Tagliabordi elettrico (con alimentazione a rete) - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di utilizzare la macchina, leggere attentamente
il presente libretto.

Electric grass trlmmer (mains-operated) - OPERATOR’S MANUAL
v RNINE read thoroughly the instruction booklet before using
this machine.

Coupe-bordure electrl UE (avec alimentation au secteur) - MANUEL D’UTILISATION
TENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette
machlne

Elektrischer Trimmer (mit Netzbetrieb) - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor Inbetrlebnahme des Gerats die Gebrauchsanleitung
aufmerksam lesen.

Cortabordes electrlco (con alimentacion de red) - MANUAL DE INSTRUCCIONES
UIDADO: antes de utilizar esta maquina, lea atentamente
eI manual de instrucciones.

Elektrische trimmer (met netwerktoevoer) - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP:Voordat u de deze machine gaat gebruiken dient u eerst deze
handleiding aandachtig door te lezen.

Cortadora de cantos eléctrica (com alimentagéo darede) - MANUAL DE |NSTRUCOES
ATENCAO! Antes de usar a moto- rogadelra ler com atengio este manual
de |nstrugoes

HAEKTPIKOG KOCDTY]Q AKPWV (ke Tpogpodoaia siktvou) - EFXEIPIAIO OAHIION
Mpogoxn: mpwv g(pnmponomcsrs TO PNXAvNua, S1aBACTE TIPOCEKTIKA TO
Tapov eyxelpidl
Elektrikli kenar kesme makinesi (sebeke beslemesi ile) - KULLANIM KILAVUZU
DII‘KKAT! Makineyi kullanmadan énce talimatlar iceren kilavuzu dikkatle
okuyun.

Wykaszarka elektv\yczna (z zasilaniem sieciowym) - INSTRUKCJE OBSEUGI
'AGA: Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj uwaznie niniejsza
instrukcje.

Elektri¢ne skarje za obrezovan]e roboV (z elektriénim napajanjem) = PR|ROCN|K ZA UPORABU
OF({j r’reden uporablte stroj, pazljivo preberite priro¢nik
z navodili

ONEKTPUYECKMIA Tgmmme ¢ nuraruenm ot cerv) - PYKOBOZACTBO MO SKCMTYATALIMA
HUMAHWE: Mpepe Y4em Nonb30BaTbcA 060PYAOBAHNHEM, BHUMATENLHO NPOYTHTE
3T0 PYKOBOACTBO N0 3KCMJTyaTalK.

Elektri¢ni $i$ad travnih rubova (s mreznim napajanjem) - PRIRUCNIK ZA UPORABO
POZOR: Prije nego pristupite uporabi stroja, pazljivo proéitajte
upute.

Elektrisk kantskérare (stromforsérid) - BRUKSANVISNING
VARI'LIING: L&s igenom hela detta héfte innan du anvéander
maskinen,

Séhkoinen reunaleikkur verovirall) - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: Iue kayttoopas huolellisesti ennen koneen
kayttoa.

Elektrisk kantinBb)er (med forsyning fra el-nettet) - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: Lees instruktionsbogen omhyggeligt igennem,
for du tager denne maskine i brug.

Elektrisk kantkllgeer (med tilfersel fra stremnettet) - INSTRUKSJONSBOK
/ARSEL: Les denne bruksanwsnmgen noye for du bruker
maskinen.

EIektrlcky ofezaval okralu travniku (se sitovym napdjenim) - NAVOD K POUZ|Ti
kOZOF{ Pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod
pouzm

Elektromos szege \ynylro (hal6zati tapeliatassal) - HASZNALATI UTASITAS
ELEM: a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen
kézikdnyvet!

EnekTpunyeH I'IOTKaC B}IBa‘-I co nanetve Ha cTpyja) - YITATCTBA 3A YMOTPEBA
ME: npes Aa ja ynoTpe6uTe MalnHaTa, BHUMaTe/bHO NPOYTa]Te
ro yna-rc-rso-ro 3a ynotpe6a.

Elektriné krasty krumaé)g)ve (su tinklo aprapinimu) - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
prie$ naudojant prietaisa, butina atidZiai susipazinti
su vartotojo vadovu.

Elektriskais trimeris (ar barosanu no elekiribas tikla) - LIETOSANAS INSTRUKCIJA
UZMANIBU: pirms aparata lietoSanai rapigi izlasiet doto
instrukciju.

Coasa electrica (cu alimentare de la retea) - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
fTENTIE inainte de a utlllza masina, cititi cu atentie manualul de
ata

EneKTpuyecku TJ)M (c mpexoso saxparsare) - YITBTBAHE 3A YMOTPEBA
WUMAHME: npeau aa n3nonseare malumMHata npoyerere
BHUMaTEJIHO HacToALlaTa KHUHKa.
Elektritrimmer (V'?{'%J\}cl)\ltega KASUTUSJUHEND

ATUST: enne masina kasutamist lugeda tdhelepanelikult
kéesolevat kasutusjuhendit.
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ITALIANO - Istruzioni Originali ...........ccccoocceiiiiiiiiii e
ENGLISH - Translation of the original instructions (Istruzioni Originali) ..........
FRANCAIS - Traduction de la notice originale (Istruzioni Originali) ................
DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung (Istruzioni Originali)...
ESPANOL - Traduccién del Manual Original (Istruzioni Originali) ...................
NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing (Istruzioni Originali)
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PRESENTAZIONE el

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci auguriamo che l'uso di que-
sta sua macchina le riservi grandi soddisfazioni e risponda appieno alle aspettative. Questo manuale ¢ stato
redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchina e di usarla in condizioni di sicurezza ed effi-
cienza; non dimentichi che esso € parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano per
consultarlo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui dovesse cederla o pre-
starla ad altri.

Questa sua nuova macchina ¢ stata progettata e costruita secondo le normative vigenti, risulta sicura ed
affidabile se usata nel pieno rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qual-
siasi altro impiego o l'inosservanza delle norme di sicurezza d’uso, di manutenzione e riparazione indicate
€ considerato come “uso improprio” e comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Per questo attrezzo elettrico, indipendentemente dagli obblighi del commerciante di fronte al consuma-
tore, concediamo la seguente garanzia.

Il periodo della garanzia & di 24 mesi ed esso ha inizio al momento dell‘acquisto, il quale € da comprovare
mediante lo scontrino fiscale. Se I‘apparecchio viene utilizzato in modo commerciale, o se viene affittato,
questo periodo & ridotto a 12 mesi. Sono esclusi dalla garanzia: le componenti soggetti ad usura e danni
che sono causati dall'utilizzo di accessori non conformi, da riparazioni con componenti non originali,
dall‘utilizzo di troppa forza, da colpi e rotture come anche il sovraccarico volontario del motore. La sosti-
tuzione nell‘ambito della garanzia si riferisce unicamente alle componenti difettose e non agli apparecchi
completi. Le riparazioni, nell'ambito della garanzia, si devono eseguire unicamente presso officine auto-
rizzate o presso il servizio clienti dello stabilimento. Al momento di un intervento non autorizzato, la ga-
ranzia cessa di persistere.

Tutte le spese di spedizione e qualsiasi altra spesa successiva sono a carico del cliente.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto e la macchina in suo pos-
sesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramento del prodotto, le informazioni contenute in que-
sto manuale sono soggette a modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, fermo restando pero
le caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di dubbio contatti il suo ri-
venditore. Buon lavoro!

INDICE

Identificazione dei componenti principali
SIMDOli oo
Avvertenze per la sicurezza
Montaggio della macchina

Preparazione al lavoro ............
Avviamento - Arresto del motore
Utilizzo della macchina
Manutenzione e CONServazione ...........c.cccccceveeecieeniesceeesnens
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2 IT IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

| 1. IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI |

COMPONENTI PRINCIPALI 5 1 3

1. Unita motrice

2. Tubo di collegamento
(SGT 600 - T 600 E)

3. Testina porta filo
(Dispositivo di taglio)
4. Protezione del dispositivo di taglio
5. Impugnatura anteriore
6. Impugnatura posteriore

7. Etichetta matricola
8. Cavo di alimentazione
9. Prolunga (non fornita)

COMANDI ED ELEMENTI
FUNZIONALI 5 g

10. Leva interruttore

11. Pulsante di sicurezza
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

ETICHETTA MATRICOLA

7.1) Marchio di conformita CE
7.2) Nome ed indirizzo del costruttore

7.3) Livello di potenza acustica LWA
secondo la direttiva 2000/14/CE

7.4) Modello di riferimento del costruttore 74 711 72 71 7.3

7.5)  Numero di matricola / A /

7.6) Anno di costruzione o §§'§§§§{§, E

7.7) Tensione e Frequenza " Wghin e G T /LWA
di alimentazione ¢ LIRS

7.8) Potenza del motore

XXX X
st RS

7.9) Doppio isolamento V~&58 Hz S888W §§§.§:§ dB
7.10) Codice Articolo X X e b R

7.11) Paese di fabbricazione

75 \710 \7.38

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparec-

chiature elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste
=== devono essere raccolte separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le apparecchiature elettriche
vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le sostanze nocive possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella catena ali-
mentare, danneggiando la vostra salute e benessere. Per informazioni piu approfondite sullo smaltimento di questo prodotto, contatta-
re 'Ente competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.



IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI / SIMBOLI IT 3

Valori massimi di rumorosita e vibrazioni [1] Modello
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Livello di pressione acustica (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Incertezza di misura dB(A) 3 3
Livello di potenza acustica garantito (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Livello di vibrazioni (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Incertezza di misura m/s? 1,5 15
11
Avvertenza:
Il valore di vibrazioni indicato é stato determi con una attr a standardizzata e puo essere utilizzato sia per il confronto
con altre apparecchiature elettriche sia per la stima provvisoria del carico tramite le vibrazioni.
ATTENZIONE!

Il valore delle vibrazioni puo variare in funzione dell’utilizzo della macchina e del suo allestimento ed essere superiore a quello
indicato. E necessario stabilire le misure di sicurezza a protezione dell’utilizzatore che devono basarsi sulla la stima del carico
generato dalle vibrazioni nelle condizioni reali di utilizzo. A tale proposito devono essere prese in considerazione tutte le fasi

del ciclo di funzic to quali ad pio, lo speg o il funzic 1to a vuoto.
DATI TECNICI Modello

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Tensione di alimentazione V~ 230-240 230
Frequenza di alimentazione Hz 50 50
Potenza del motore w 350 600
Larghezza di taglio cm 25 30
Peso Kg 1,9 2,8
Numero di giri a vuoto min’! 11.000 11.000

| 2. SIMBOLI

(1]
"
] Sy
3) Attenzione! Pericolo. Questa macchina,se non

2] ] . .
UL LLLLLLL LR usata correttamente, puo essere pericolosa per

S d sé e per gli altri.
(‘i" *m‘! l‘) perg
4) Togliere la spina dall’alimentazione prima di
procedere alla manutenzione o se il cavo &

= =
danneggiato.
bred I , ,
D87~ 5) Prima di usare questa macchina leggere il ma-

1) Tenere a distanza gli astanti.

g/

2) Il movimento dell’attrezzo prosegue anche do-
° po lo spegnimento.
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nuale di istruzioni.

6) Non esporre alla pioggia (o all’'umidita).

7) L'operatore addetto a questa macchina, usata
in condizioni normali per uso giornaliero conti-
nuativo, puo essere esposto ad un livello di ru-

583 more pari o superiore a 85 dB (A). Indossare
&j occhiali di protezione e protezioni acustiche.

8) Senso di rotazione del dispositivo di taglio.



IS

T |

AVVERTENZE PER LA SICUREZZA

3. AVVERTENZE PER LA SICUREZZA

COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti in-
formazioni di particolare importanza sono contrassegnati
con diversi gradi di evidenziazione, il cui significato & il se-
guente:

NOTA

oppure

IMPORTANTE Fornisce precisazioni o altri e-

lementi a quanto gia precedentemente indicato, nell'intento
di non danneggiare la macchina, o causare danni.

A LARIENFAIONIS possibilita di lesioni personalio

a terzi in caso di inosservanza.

A PERICOLO! Possibilita di gravi lesioni per-

sonali o a terzi con pericolo di morte, in caso di inos-
servanza.

TAGLIABORDI ELETTRICO
AVVERTENZE DI SICUREZZA

A ATTENZIONE! Durante I'uso della macchina

devono essere osservate le norme di sicurezza. Prima
di mettere in funzione la macchina, leggere le istruzioni
per la sicurezza propria e dei non addetti ai lavori. Con-
servare le istruzioni in buono stato per un uso succes-
sivo.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze si riferisce
alla vostra apparecchiatura con alimentazione dalla rete elet-
trica.

-~

) Utilizzare la macchina per lo scopo al quale é de-
stinata, cioé per ‘il taglio dell’erba e vegetazione non
legnosa, per mezzo di un filo di nylon (es. sui bordi di
aiuole, piantagioni, muri, recinti, o spazi verdi di super-
ficie limitata, per rifinire il taglio effettuato con una fal-
ciatrice)”. Qualsiasi altro impiego puo rivelarsi peri-
coloso e causare il danneggiamento della mac-
china, come pure I'uso di accessori non specifica-
tamente citati nel presente manuale.

Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma
non solo):

utilizzare la macchina per spazzare;

- regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il dis-

positivo di taglio non sia utilizzato a livello del ter-

reno;

usare la macchina con il dispositivo di taglio al di

sopra della linea di cintura dell'operatore;

- usare la macchina per il taglio di materiali di ori-
gine non vegetale;
- utilizzare la macchina in piu di una persona.

) Questa apparecchiatura non é destinata all’uso da-
parte di persone (compreso i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive die-
sperienza e conoscenze, salvo che vengano date a
loro la supervisione o le istruzioni per I'uso del-
l'apparecchiatura da parte di una persona respon-
sabile della loro sicurezza. | bambini devono esse-
resorvegliati per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchiatura.

) Rischi residui: nonostante tutte le prescrizioni di si-

N
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curezza siano rispettate, possono ancora sussi-

stere alcuni ulteriori rischi:

- pericolo di lesioni alla dita e alle mani se coinvolti
nella rotazione del filo testina

- pericolo di lesioni ai piedi se colpiti dal filo della
testina

- proiezione di sassi e terra.

4) Indossare occhiali di protezione.

5) Non permettere mai che la macchina venga utiliz-
zata da bambini o da persone che non abbiano la
necessaria dimestichezza con le istruzioni.

6) Arrestare I'uso della macchina quando delle per-
sone, in particolare bambini, o animali sono nelle vi-
cinanze.

7) Lavorare solamente alla luce del giorno o con
buona luce artificiale.

8) Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi
urto, controllare che non vi siano segni di usura o
di danneggiamento ed effettuare le necessarie ri-
parazioni.

9) Non utilizzare mai la macchina con protezioni dan-

neggiate o mancanti.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo

di taglio, specialmente durante I'avviamento del

motore.

11) Prestare attenzione contro lesioni derivanti da qua-
siasi dispositivo predisposto per il taglio della lun-
ghezza del filo. Dopo aver rilasciato nuovo filo, ri-
mettere sempre la macchina in posizione di lavoro
prima di avviare il motore.

12) Non blare mai 1ti di taglio metallici.

13) Non usare mai parti di ricambio o accessori non for-
niti o non consigliati dal costruttore.

14) Scollegare la macchina dalla rete elettrica prima di
controllare, pulire o lavorare sulla macchina e
quando la macchina non viene utilizzata.

15) Assicurarsi sempre che i passaggi dell'aria di raf-
freddamento siano sempre liberi da detriti.

16) Dopo ogni uso, scollegare la macchina dalla rete di
alimentazione e controllare eventuali danni.

17) Conservare la macchina fuori dalla portata dei bam-
bini.

18) Trimmer con alimentazione a rete devono essere ri-
parati solamente da riparatori autorizzati.

10
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PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1) Leggere attentamente le istruzioni.

2) Prendere familiarita con i comandi e con un uso ap-
propriato della macchina.

3) Prima di iniziare il lavoro controllare che il cavo di ali-
mentazione e la prolunga non presentino segni di da-
nenggiamento o di invecchiamento.

4) Se la prolunga si danneggia durante I'uso, scolle-
garla immediatamente dalla rete elettrica. NON TOC-
CARE IL CAVO PRIMA DI AVER SCOLLEGATO LA
PROLUNGA.

5) Non usare mai la macchina se i cavi sono danneg-
giati o usurati.

6) Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare
anche dopo lo spegnimento del motore.

7) Tenere la prolunga lontanto dagli elementi di taglio.

8) Alimentare I'apparecchio attraverso un differenziale
(RCD- Residual Current Device) con una corrente di
sgancio non superiore a 30 mA.



AVVERTENZE PER LA SICUREZZA
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* Come operare con il tagliabordi elettrico

Durante I'uso, assumere una posizione ferma e stabile e
mantenere un atteggiamento prudente.

- Evitare per quanto possibile di lavorare con suolo bagnato
0 scivoloso o comunque su terreni troppo accidentati o ri-
pidi che non garantiscono la stabilita dell'operatore durante
il lavoro.

— Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle
irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

- Valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e pren-
dere tutte le necessarie precauzioni per garantire la propria
sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali, sci-
volosi o mobili.

- Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai sa-
lendo o scendendo, mantenendosi sempre a valle del dis-
positivo di taglio.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non
siano in grado di tenerla saldamente con due mani e/o di ri-
manere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il lavoro.
La macchina non deve essere utilizzata da piu di una per-
sona.

Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in condizioni
di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci, dro-
ghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e at-
tenzione.

* Tecniche di utilizzo del tagliabordi elettrico

Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza e attuare le
tecniche di taglio piu adatte al tipo di lavoro da eseguire, se-
condo le indicazioni e gli esempi riportati nelle istruzioni d’'uso
(vedi cap. 7).

* Movimentazione del tagliabordi elettrico
in sicurezza

Ogni volta che e necessario movimentare o trasportare la

macchina occorre:

- spegnere il motore, attendere 'arresto del dispositivo di ta-
glio e scollegare la macchina dalla rete elettrica;

- afferrare la macchina unicamente dalle impugnature e
orientare il dispositivo di taglio nella direzione contraria al
senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre
posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno
e bloccarla saldamente.

* Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di sfalcio, & op-
portuno acquisire la necessaria familiarita con la macchina e
le tecniche di taglio piu opportune provando ad impugnare
saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal
lavoro.

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

PER GLI UTENSILI ELETTRICI

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita I'area di lavoro. Aree sporche e disordinate

facilitano gli incidenti.
b) Non usare I'utensile elettrico in ambienti a rischio di
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esplosione, in presenza di liquidi infammabili, gas o
polvere. Gli utensili elettrici generano scintille che pos-
sono incendiare la polvere o i vapori.

Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si usa
un utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la
perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

La spina dell’utensile elettrico deve essere compa-
tibile con la presa di corrente. Non modificare mai la
spina. Non usare adattatori con gli utensili elettrici
dotati di messa a terra. Le spine non modificate e adatte
alla presa riducono il rischio di scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici a massa o
a terra, come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il ri-
schio di scossa elettrica aumenta se il corpo viene a tro-
varsi a massa o a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o am-
bienti bagnati. L’acqua che penetra in un utensile elet-
trico aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non usare il cavo impropriamente. Non usare il cavo
per trasportare 'utensile, tirarlo o per scollegarlo
dalla presa. Tenere il cavo lontano da calore, olio,
spigoli vivi o parti in movimento. Un cavo danneggiato
o impigliato aumenta il rischio di scossa elettrica.
Quando si impiega I'utensile elettrico all’esterno,
utilizzare un cavo di prolunga adatto per uso esterno.
L’'uso di un cavo di prolunga adatto per uso esterno riduce
il rischio di scossa elettrica.

Se non & evitabile I'uso di un utensile elettrico in un
ambiente umido, usare una presa di corrente protetta
da un interruttore differenziale (RCD-Residual Cur-
rent Device). L'uso di un RCD riduce il rischio di scossa
elettrica.

Sicurezza personale

Rimanere attenti, controllare quello che si sta fa-
cendo e usare buonsenso quando si usa un utensile
elettrico. Non usare l'utensile elettrico quando si
stanchi o sotto I'influenza di droghe, alcool o medi-
cinali. Un momento di disattenzione mentre si usa un
utensile elettrico pud causare gravi lesioni personali.
Utilizzare abiti protettivi. Indossare sempre occhiali
protettivi. L’'uso di un equipaggiamento protettivo come
mascherine antipolvere, calzature antiscivolo, elmetti pro-
tettivi o cuffie per 'udito, riduce le lesioni personali.
Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi che
I’interruttore sia in posizione “OFF” prima di inserire
la spina, afferrare o trasportare I'utensile elettrico.
Trasportare un utensile elettrico con il dito sull'interruttore
o collegarlo alla presa con l'interruttore in posizione “ON”
facilita gli incidenti.

Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione
prima di azionare I'utensile elettrico. Una chiave o un
utensile che rimane a contatto con una parte rotante pud
provocare lesioni personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio ed
equilibrio adeguati. Questo permette un controllo mi-
gliore dell’'utensile elettrico in situazioni inaspettate.
Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti
larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a
distanza dalle parti in movimento. Abiti sciolti, gioielli
o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per
I'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che
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siano collegati e usati in maniera appropriata. L'uso
di questi dispositivi pud ridurre i rischi correlati alla polvere.

4) Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a) Non sovraccaricare I'utensile elettrico. Usare I'uten-
sile elettrico adatto al lavoro. L'utensile elettrico ade-
guato eseguira il lavoro meglio ed in modo piu sicuro, alla
velocita per la quale ¢ stato progettato.

Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore non

€ in grado di avviarlo o arrestarlo regolarmente. Un

utensile elettrico che non pud essere azionato dall'inter-
ruttore & pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di

eseguire ogni regolazione o cambio di accessori, o

prima di riporre I'utensile elettrico. Queste misure pre-

ventive di sicurezza riducono il rischio di avviamento ac-
cidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla por-
tata dei bambini e non permettere I'uso dell’utensile
elettrico a persone che non abbiano familiarita con
I'utensile stesso e con queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili elettrici. Veri-
ficare che le parti mobili siano allineate e libere nel
movimento, che non vi siano rotture di parti e qual-
siasi altra condizione che possa influenzare il fun-
zionamento dell’'utensile elettrico. In caso di danni,
I'utensile elettrico deve essere riparato prima di
usarlo. Molti incidenti sono causati da una scarsa manu-

=

e

tenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di taglio. Una adeguata
manutenzione degli organi di taglio, con taglienti ben af-
filati, li rende meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.

Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi se-
condo le istruzioni fornite, tenendo presente le con-
dizioni di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire, L’'uso
di un utensile elettrico per operazioni diverse da quelle
previste pud provocare situazioni di pericolo.

Q

5) Assistenza

-~

a) Far riparare I'utensile elettrico da personale qualifi-
cato, impiegando solo ricambi originali. Questo per-
mette che venga mantenuta la sicurezza dell’'utensile
elettrico.

| 4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

PNERREYANH prestare 1a massima at-
tenzione nel montaggio dei componenti per
non compromettere la sicurezza e I'efficienza
della macchina; in caso di dubbi, contattare il
vostro Rivenditore.

VNN 4ssicurarsi che ia mac-
china non sia collegata alla presa di corrente.

A\ ATTENZIONE! [P sballaggio e il comple-

tamento del montaggio devono essere effet-
tuati su una superficie piana e solida, con spa-
zio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secon-
do le disposizioni locali vigenti.

1. UNIONE DELLE DUE PARTI
DELLA MACCHINA
(Solo per SGT 350) (Fig. 1)

— Allineare la scanalatura della parte anteriore (1)
con la guida della parte posteriore (2) e spingere
a fondo fino ad avvertire lo scatto.

IMPORTANTE Dopo l'unione, le due parti

non possono piu essere separate.

2. MONTAGGIO DELL’IMPUGNATURA
ANTERIORE (Fig. 2)

Inserire 'impugnatura anteriore (1) sul supporto
(2), orientandola in modo che la sede (3) della
vite (4) rimanga sul lato sinistro.

Introdurre la vite (4) e avvitare la manopola (5).
Prima di serrare la manopola (5), orientare I'im-
pugnatura (1) nella posizione piu ergonomica
per 'operatore.

3. MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE
(Fig. 3)

A\ ATTENZIONE! |8 protezione deve essere

montata correttamente per rispettare i requisiti
di sicurezza e la giusta posizione del coltello
tagliafilo.

— Agganciare la linguetta (1) dell’unita motrice
nella sede della protezione (2).

— Spingere a fondo la protezione (2) verso l'alto,
fino ad avvertire lo scatto.

IMPORTANTE Dopo I'unione, la protezione

deve rimanere sempre montata.
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| 5. PREPARAZIONE AL LAVORO

1. VERIFICA DELLA MACCHINA

VNUNRE AN Assicurarsi che 1a macchi-
na non sia collegata alla presa di corrente.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

— controllare che la tensione e frequenza dellare-
te elettrica corrisponda a quanto indicato sulla
“Etichetta Matricola” (vedi cap. 1 - 7.8).

— controllare che leva interruttore e il pulsante di si-
curezza (Solo per SGT 600 - T 600 E) siano li-
beri nel movimento, senza forzature, e che al ri-
lascio tornino automaticamente e rapidamente
nella posizione neutra;

— (Solo per SGT 600 - T 600 E) controllare che
leva interruttore deve rimanere bloccata, se non
viene premuto il pulsante di sicurezza;

— controllare che i passaggi dell’aria di raffredda-
mento non siano ostruiti;

— controllare che il cavo di alimentazione e la pro-
lunga non siano danneggiati;

— controllare che le impugnature e protezioni della
macchina siano pulite ed asciutte, correttamente
montate e saldamente fissate alla macchina;

— controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni
non siano danneggiati;

— controllare che la macchina non rechi segni di
usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre
cause ed effettuare le necessarie riparazioni.

2. COLLEGAMENTI ELETTRICI

A\ PERICOLO!

sono compatibili.

- La manipolazione ed il collegamento dei
cavi elettrici devono essere effettuati all’a-
sciutto.

- Non mettere mai in contatto una presa elet-
trica o un cavo con una zona bagnata (poz-
zanghera o terreno umido).

Umidita ed elettricita non

| cavi di prolunga devono essere di qualita non in-
feriore al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una se-
zione minima di 1,5 mm? ed una lunghezza mas-
sima consigliata di 30 m.

Non tenere arrotolato il cavo di prolunga durante il
lavoro, per evitare che si surriscaldi.

A PERicOLO! [ collegamento perma-

nente di qualunque apparato elettrico alla rete
elettrica dell'edificio deve essere realizzato da
un elettricista qualificato, conformemente alle
normative in vigore. Un collegamento non cor-
retto puo provocare seri danni personali, in-
cluso la morte.

6. AVVIAMENTO - ARRESTO DEL MOTORE

AVVIAMENTO DEL MOTORE (Fig. 4)
Prima di avviare il motore:

— Agganciare il cavo di prolunga (1) al fermacavo
ricavato nellimpugnatura posteriore.

— Collegare PRIMA la spina del cavo di alimenta-
zione (2) alla prolunga (3) e DOPO la prolunga
alla presa di corrente (4).

Per avviare il motore:

— Afferrare saldamente la macchina con due mani.
— SGT 600 - T 600 E: Premere il pulsante di sicu-
rezza (5) e azionare l'interruttore (6).
SGT 350: Premere l'interruttore (6).

NOTA (Solo per Mod. SGT 600 -

T 600 E) Rilasciando l'interruttore, il pulsante di si-
curezza si sblocca e il motore si arresta.

ARRESTO DEL MOTORE (Fig. 4)

Per arrestare il motore:

- Rilasciare linterruttore (6).

— Scollegare PRIMA la prolunga (3) dalla presa di

corrente (4) e DOPOQ il cavo di alimentazione (2)
della macchina dalla prolunga (3).
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| 7. UTILIZZO DELLA MACCHINA

PNESRVIPIINE per 2 vostra ed aitrui si-

curezza:

1) Ricordare che I'operatore o I'utilizzatore é
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta.

2) Indossare un abbigliamento adeguato du-
rante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in
grado di fornirvi le informazioni sui mate-
riali antiinfortunistici pit idonei a garantire
la sicurezza sul lavoro.

3) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e
togliere tutto cio che potrebbe venire sca-
gliato dalla macchina o danneggiare il dis-
positivo di taglio (sassi, rami, fili di ferro,
ossi, ecc.).

4) Utilizzare il fermacavo per evitare che il
cavo di prolunga si stacchi accidental-
mente, assicurando nel contempo il cor-
retto inserimento senza forzature nella
presa. Non toccare mai un cavo elettrico
sotto tensione se é male isolato.

5) Fare attenzione alle possibili proiezioni di
materiale causato dal dispositivo di taglio.

6) Fermare il motore e scollegare la macchina
dalla rete elettrica:

- se la macchina comincia a vibrare in mo-
do anomalo: in tal caso, ricercare imme-
diatamente la causa delle vibrazioni e
provvedere alle verifiche necessarie
presso un Centro Specializzato;

— ogni qualvolta si lasci la macchina incu-
stodita.

IMPORTANTE | gicordare sempre che un ta-

gliabordi elettrico usato scorrettamente pud es-
sere di disturbo per gli altri. Per il rispetto degli al-
tri e dell’ambiente:

— Evitare di usare la macchina in ambienti e orari
che possono essere di disturbo.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta dopo il ta-
glio.

— Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la
macchina a motore caldo fra le foglie o I'erba
secca.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi ele-
mento a forte impatto ambientale.

A\ ATTENZIONE! L’esposizione prolungata

alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi
neurovascolari (conosciuti anche come “fe-
nomeno di Raynaud” o “mano bianca”) spe-
cialmente a chi soffre di disturbi circolatori. |

sintomi possono riguardare le mani, i polsi e le
dita e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o mo-
difiche strutturali della pelle. Questi effetti pos-
sono essere ampliati dalle basse temperature
ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All’insorgere dei sintomi, oc-
corre ridurre i tempi di utilizzo della macchina
e consultare un medico.

1. MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

A\ ATTENZIONE! [ YN lavoro, la mac-

china deve essere sempre tenuta saldamente
a due mani, tenendo il gruppo di taglio al di
sotto della linea della cintura.

La testina porta filo pud eliminare erba alta e ve-
getazione non legnosa in prossimita di recinzioni,
muri, fondamenta, marciapiedi, attorno ad alberi
ecc. o per pulire completamente una particolare
area del giardino.

ATTENZ|0NE! Con questa macchina, &

vietato I'uso di lame metalliche o rigide di qua-
lunque tipo.

2. REGOLAZIONI ERGONOMICHE
E FUNZIONALI
(Solo per SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

Su questa macchina, € possibile eseguire una se-
rie di regolazioni, per adattarsi alla statura dell’uti-
lizzatore e alla tipologia del lavoro.

A\ ATTENZIONE! |18 regolazioni devono es-

sere tali da consentire all’operatore di trovarsi
SEMPRE dietro al dispositivo di taglio.

A\ ATTENZIONE! |8 regolazioni devono es-

sere effettuate dopo aver scollegato la pro-
lunga dalla presa di corrente generale.

* Orientamento dell'impugnatura posteriore
e regolazione della lunghezza del tubo
di collegamento

Allentare la manopola (1).

— Tirare o spingere il tubo di collegamento (2) fino
ad ottenere la lunghezza desiderata.
L’impugnatura posteriore (3) pud essere ruotata
di 180° in caso di necessita.

— Aregolazione effettuata, serrare bene la mano-
pola (1).
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¢ Orientamento dell’unita motrice

— Premere il pedale (4) e orientare 'unita motrice
(5) su una delle tre posizioni consentite.

— Assicurarsi che I'unita motrice sia ben bloccata
prima di azionare il motore.

— Ruotare in avanti I'indicatore (6) del limite di ta-
glio operando in prossimita di alberi, cordoli o re-
cinzioni, in modo da evitare 'impatto con il dis-
positivo di taglio.

3. TECNICHE DI LAVORO

PNERRUIPANE ysitizzare soLo fili di ny-

lon. L’impiego di fili metallici, fili metallici pla-
stificati e/o non adatti alla testina, puo causare
serie ferite e lesioni.

Durante l'uso, € opportuno arrestare il motore e ri-
muovere periodicamente I'erbaccia che avvolge
la macchina, in modo da evitare il surriscaldamento
dovuto all’erba impigliata sotto la protezione.
Rimuovere I'erba impigliata con un cacciavite.

VNESR AN von wtilizzare 1a macchina
per spazzare, inclinando la testina porta filo.
La potenza del motore puo scagliare oggetti e
piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando
danni o provocando lesioni a persone.

* Taglio in movimento (Falciatura) (Fig. 6)

Procedere con una andatura regolare, con un mo-
vimento ad arco simile alla falce tradizionale, man-
tenendo il dispositivo di taglio parallelo al terreno.

Provare dapprima a tagliare alla giusta altezza in
una piccola area, per poi ottenere un’altezza di ta-
glio uniforme mantenendo la testina porta filo ad
una distanza costante rispetto al terreno.

Per i tagli pit gravosi, puo essere utile inclinare di
circa 30° a sinistra la testina porta filo.

A\ ATTENZIONE! [JYASS operare in questo

modo se c’eé la possibilita di provocare il lan-
cio di oggetti che possano nuocere a persone,
animali o arrecare danni.

* Taglio in prossimita
di recinzioni / fondamenta

Avvicinare lentamente la testina porta filo a recin-
zioni, picchetti, rocce, muri ecc., senza colpire con
forza.

Se il filo urta un ostacolo consistente pud rompersi
0 consumarsi; se resta impigliato in una recinzione,
puo tranciarsi bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi, fonda-
menta, muri ecc. pud causare un’usura del filo su-
periore al normale.

* Taglio attorno agli alberi

Camminare attorno all’albero da sinistra verso de-
stra, avvicinandosi lentamente ai tronchi in modo
da non urtare il filo contro I'albero e mantenendo la
testina porta filo leggermente inclinata in avanti.
Tenere presente che il filo di nylon pud tranciare o
danneggiare i piccoli arbusti e che l'urto del filo di
nylon contro il tronco di arbusti o alberi con cor-
teccia morbida pud danneggiare gravemente la
pianta.

* Regolazione della lunghezza del filo
durante il lavoro (Fig. 7)

Questa macchina € equipaggiata con una testina
“Batti e Vai” (Tap & Go).

Per rilasciare nuovo filo, battere la testina porta
filo contro il terreno con il motore in moto; il filo
viene rilasciato automaticamente e il coltello ta-
glia la lunghezza in eccesso.

Qualorail filo non uscisse in lunghezza sufficiente:

— arrestare il motore e scollegare la prolunga dalla
rete elettrica;

— premere il fondo della testina e tirare energica-
mente le estremita del filo, fino alla lunghezza
desiderata.

Se il filo € terminato. occorre sostituire la bobina.

A\ ATTENZIONE! Dopo ogni intervento sulla

testina porta filo, rimettere sempre la mac-
china in posizione di lavoro prima di avviare il
motore.

4. TERMINE DEL LAVORO

A lavoro terminato:
— Fermare il motore come precedentemente indi-
cato (Cap. 6).

YNENREPANE | 2sciare rafireddare il mo-
tore prima di collocare la macchina in un qual-
siasi ambiente.

Per ridurre il rischio d’incendio, liberare la
macchina da residui di erba, foglie o grasso
eccessivo; non lasciare contenitori con i ma-
teriali di risulta del taglio all’interno di un lo-
cale.
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| 8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

VNERREIP AN per 1a vostra ed altrui si-
curezza:

— Dopo ogni uso, scollegare la macchina dal-
la rete di alimentazione e controllare even-
tuali danni.

- Una corretta manutenzione é fondamentale
per mantenere nel tempo I'efficienza e la si-
curezza di impiego originali della macchina.

— Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni si-
cure di funzionamento.

— Non usare mai la macchina con parti usurate
o danneggiate. | pezzi danneggiati devono
essere sostituiti e mai riparati.

— Usare solo ricambi originali. | pezzi di qua-
lita non equivalente possono danneggiare la
macchina e nuocere alla sicurezza.

A\ ATTENZIONE! [ WON oA operazioni di

manutenzione, scollegare la macchina dalla
rete elettrica.

1. RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore,
le griglie di aspirazione dell’aria di raffreddamento
devono essere sempre mantenute pulite e libere da
segatura e detriti.

2. SOSTITUZIONE DELLA BOBINA
DELLA TESTINA (Fig. 8)

— Premere i due pulsanti laterali (1) e rimuovere il
coperchio (2).

— Estrarre la bobina (3).

— Riposizionare la molla (4) e inserire la nuova
bobina, avendo cura di fare fuoriuscire le due
estremita del filo (5) dai fori (6) della testina.

— Rimontare il coperchio (2).

3. AFFILATURA DEL COLTELLO
TAGLIAFILO (Solo per SGT 350) (Fig. 9)

— Svitare le due viti (1) e rimuovere il coltello ta-
gliafilo (2) dalla protezione (3).

— Fissare il coltello tagliafilo in una morsa e pro-
cedere all'affilatura utilizzando una lima piatta fa-
cendo attenzione a mantenere 'angolo di taglio
originale.

— Rimontare il coltello sulla protezione.

I Mod. SGT 600 - T 600 E ¢ fornito di un perno ta-
gliafilo che non necessita di alcuna affilatura.

4. CAVIELETTRICI

A\ ATTENZIONE! [EVR- periodicamente

lo stato dei cavi elettrici e sostituirli qualora
siano deteriorati o il loro isolamento risulti
danneggiato.

Il cavo di alimentazione della macchina, se dan-
neggiato, deve essere sostituito unicamente con un
ricambio originale, da parte di un tecnico qualifi-
cato.

5. INTERVENTI STRAORDINARI

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in
questo manuale deve essere eseguita esclusiva-
mente dal vostro Rivenditore.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o
da persone non qualificate comportano il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

6. CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire ac-
curatamente la macchina da polvere e detriti, ri-
parare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo
asciutto, al riparo dalle intemperie e fuori dalla por-
tata dei bambini.

| 9. ACCESSORI

La tabella contiene I'elenco di tutti gli accessori di-

sponibili, con 'indicazione di quelli utilizzabili su cia-

scuna macchina, contrassegnati con il simbolo
%* 7.

A\ ATTENZIONE! IS SPN PN scelta, I'appli-

cazione e I'utilizzo dell’accessorio da montare
nelle svariate tipologie di impiego sono atti

compiuti dall’utilizzatore nella sua totale au-
tonomia di giudizio, questi se ne assume an-
che le responsabilita conseguenti per danni di
qualsiasi natura derivati da tali atti. In caso di
dubbi o scarsa conoscenza delle specificita di
ciascun accessorio, occorre contattare il pro-
prio rivenditore o un centro di giardinaggio
specializzato.

Codice

Modello:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*




INTRODUCTION [EN] 1

Dear Customer,

thank you for choosing one of our products. We hope that you will be completely satisfied with this machine
and that it fully meets your expectations. This manual has been compiled in order to provide you with all
the information you need to get acquainted with the machine and use it safely and efficiently. Don’t forget
that it is an integral part of the machine; keep it handy so that it can be consulted when necessary, and pass
it on to a further user if you resell or loan the machine.

Your new machine has been designed and manufactured in pursuance with current regulations, and is safe
and reliable if used in compliance with the instructions provided in this manual (proper use). Using the ma-
chine in any other way, or non-compliance with the safety specifications relative to use, maintenance and
repair is considered "improper use" which will invalidate the warranty, relieve the manufacturer from all li-
abilities, and the user will consequently be liable for all and any damage or injury to himself or others.

For this electric tool, the company provides the end user - independently from the retailer‘s obligations
resulting from the purchasing contract - with the following warranties:

The warranty period is 24 months beginning from the hand-over of the device which has to be proved by
the original purchasing document. For commercial use and use for rent, the warranty period is reduced to
12 months. Wearing parts and defects caused by the use of not fitting accessories, repair with parts that
are no original parts of the manufacturer, use of force, strokes and breaking as well as mischievous over-
loading of the motor are excluded from this warranty. Warranty replacement does only include defective
parts, not complete devices. Warranty repair shall exclusively be carried out by authorized service part-
ners or by the company'‘s customer service. In the case of any intervention of not authorized personnel,
the warranty will be held void.

All postage or delivery costs as well as any other subsequent expenses will be borne by the customer.

Since we regular improve our products, you may find slight differences between your machine and the de-
scriptions contained in this manual. Modifications can be made to the machine without notice and without
the obligation to update the manual, although the essential safety and function characteristics will remain
unaltered. In case of any doubts, please contact your dealer. And now enjoy your work!
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| 1. IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS |

MAIN COMPONENTS

—_

Power unit

Connection pipe
SGT 600 - T 600 E)

Cutting line head (Cutting device)
Cutting device guard

Front handgrip

Rear handgrip

o

o ok w

N

Identification plate
Power cable
9. Extension lead (not supplied)

©

CONTROLS
AND FUNCTIONAL PARTS

10. Trigger switch

11. Safety button
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

IDENTIFICATION PLATE

7.1) EC Conformity marking
7.2) Name and address
of the manufacturer

7.3) Acoustic output level LWA in
accordance with directive 2000/14/EC

74 711 7.2 71 7.3

7.4) Manufacturer’'s model of reference / /
7.5) Serial number @ Bl €
s C E

7.6) Year of manufacture SR
7.7) Power supply frequency and voltage X WA
7.8) Motor power - e B
7.9) Dual insulation @\ - R | | e

<RI d B
7.10) Article Code R - B -y =

7.11) Manufacturing country \ \
76 \7.9 \7.7 \75 \7.10 \7.8

Do not dispose of electric equipment together with household waste material! In observance of European Directive 2002/96/EC

on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with national law, electric equipment that
=== have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facil-
ity. If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and get into
the foodchain, damaging your health and well-being. For further information on the disposal of this product, please contact your dealer
or your nearest domestic waste collection service.
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Maximum noise and vibration levels [1] Model

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Sound pressure level (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Measurement uncertainty dB(A) 3 3
Guaranteed sound power level (2000/14/EC) dB(A) 96 96
Vibration level (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Measurement uncertainty m/s? 1,5 15
]
Notice:

The vibration value indicated was determined with a standardized tool and can be used to make comparisons with other electric equipment
as well as temporary estimates of the load through the vibrations.

WARNING!
The vibration value may vary according to the usage of the machine and its fitted equipment, and be higher than the one indicated. Safety meas-
ures must be established to protect the user and must be based on the load estimate generated by the vibrations in real usage conditions. In

this regard, all the operational cycle phases must be taken into ion, such as switching off or idle r g.
TECHNICAL DATA Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Power supply voltage V~ 230-240 230
Power supply frequency Hz 50 50
Engine Power w 350 600
Cutting width cm 25 30
Mass Kg 1,9 2,8
No-load Speed min’! 11.000 11.000
| 2. SYMBOLS

&5 1) Keep bystanders away.

\

®, A

2) The tool continues to move even after it has
been switched off.

4—%‘3

3

~

Warning! Danger. Failure to use this machine
=
UL LLEL LR correctly can be hazardous for oneself and o-

«i‘; % .J" thers.

4) Disconnect the plug from the mains before
[131] ] [15) [161] commencing maintenance work or if the power
% cord is damaged.
% 5) Read the instruction manual before using the
machine.

~

6) Do not leave the machine in the rain (or in damp
conditions).

7) If you are using the machine every day in nor-
mal conditions, you can be exposed to a noise

= level of 85 dB (A) or higher. Wear safetyglas-
ﬁ:ﬁ ses and hearing protection.

8) Cutting device rotation direction.
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SAFETY WARNINGS

| 3. SAFETY WARNINGS

HOW TO READ THE MANUAL

Certain paragraphs in the manual contain particularly sig-
nificant information and are marked with various levels of
highlighting with the following meaning:

NOTE

or

IMPORTANT These give details or further in-

formation on what has already been said, with the aim of
preventing damage to the machine.

A WARNING! Non-observance will result in

the risk of injury to oneself or others.

A DANGER! Non-observance will result in

the risk of serious injury or death to oneself or others.

ELECTRIC GRASS TRIMMER
SAFETY WARNINGS

A WARNING! The safety rules must be ob-

served during machine use. Before starting the ma-
chine, read the instructions regarding personal safety
and the safety of unauthorized persons. Keep the in-
structions in a good state for future use.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool.

~

) Only use the machine for the purpose for which
it was designed, namely “cutting grass and non-
woody vegetation, using a nylon line (e.g. around
the edges of lawns, flowerbeds, walls, fences and
small grassy areas to tidy up the cutting done using
a mower)”. Any other use, such as using acces-
sories not specified in this manual, may be haz-
ardous and also damage the machine.
Examples of improper use may include, but are
not limited to:
— use the machine for sweeping;
- trimming hedges or other jobs in which the
cutting device is not used on ground level;
— using the machine with the cutting device
above the operator's belt level;
- using the machine for cutting non-plant mate-
rial;
- use of the machine by more than one person.
This appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced physi-
cal, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction concern-
ing use of the appliance by a person responsible
for their safety. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.
Residual risks: even all the safety rule are

»

&

obeyed, there still can be some other risks.

- Danger of injury of the fingers and hands in-
volved into the rotating thread.

— Danger of injury of the feet by affecting the cut-
ting line.

— hrowing of stones and earth. The moreover
one obvious residual risks can exist despite all
met precautions.

4) Wear protective glasses or goggles.

5) Never allow children or people unfamiliar with
the instructions to use the machine.

6) Stop using the machine while people, especially
children, or pets are nearby.

7) Only use the machine in daylight or good artifi-
cial light.

8) Before using the machine and after any impact,
check for signs of wear or damage and repair as
necessary.

9) Never operate the machine with damaged

guards or without the guards in place.

Keep hands or feet away from the cutting means

at all times and especially when switching on the

motor.

Take care against injury from any device fitted

for trimming the filament line length. After ex-

tending new cutter line always return the ma-
chine to its normal operating position before
switching on.

12) Never fit metal cutting elements.

13) Never user replacement parts or accessories
not provided or recommended by the manufac-
turer.

14) Disconnect the machine from the mains before
checking, cleaning or working on the machine
and when it is not in used.

15) Always ensure that ventilation openings are kept
clear of debris.

16) After use, disconnect the machine from the
mains and check for damage.

17) When not in use store the machine out of the
reach of children.

18) Mains powered trimmers should only be re-
paired by an authorised repairer.

10,

~

11

~

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

1) Read the instructions carefully.

2) Be familiar with the controls and proper use of the
equipment.

3) Before use check the supply and extension cord
for signs of damage or ageing.

4) If the cord becomes damaged during use, dis-
connect the cord from the supply immediately. DO
NOT TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECT-
ING THE SUPPLY.

5) Do not use the lawn trimmer (edge trimmer), if the
cords are damaged or worn.

6) Warning: cutting elements continue to rotate after
the motor is switched off.

7) Keep extension cords away from cutting ele-
ments.

8) Power the machine using a residual current de-
vice (RCD Residual Current Device) with max. 30
mA tripping current.
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* How to use the electric grass trimmer

When using the machine, always use caution and take on

a firm and well-balanced position.

— Where possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that does not
guarantee stability for the operator.

— Never run, but walk carefully paying attention to the lay
of the land and any eventual obstacles.

— Assess the potential risks of the ground to be mown and
take all necessary precautions to ensure your own
safety, especially on slopes or on bumpy, slippery or un-
stable ground.

— Work along the contour on slopes, never when walking
up or down and always keep downhill of the cutter.

Do not use the machine if you are unable to hold it with
both hands or keep it steady on your legs while working.

The machine must never be used by more than one per-
son.

Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow his reflexes and compromise his judgement.

* Techniques for using the electric grass
trimmer

Always observe the safety regulations and use the most
suitable cutting techniques (see chapter 7 for instructions
and examples).

¢ Handling the electric grass trimmer safety

Whenever the machine is to be handled or transported you

must:

— turn off the motor, wait for the cutting device to stop and
unplug the machine from the mains;

- only hold the machine using the handgrips and position
the cutting device in the opposite direction to that used
during operation.

When using a vehicle to transport the machine, position it
so that it can cause no danger to persons and fasten it
firmly.

* Recommendations for first-time users

Before tackling a mowing job for the first time it is advisable
to gain the necessary familiarity with the machine and the
most suitable cutting techniques, finding out how to firmly
grip the machine and making the movements required by
the job.

GENERAL POWER TOOL

SAFETY WARNINGS

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark

areas invite accidents.
b) Do not operate power tools in explosive at-

2)

b

d

=

3)

b

d

)

)

)

)

mospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools.

Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

Do not use the cord improperly. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an ex-
tension cord suitable for outdoor use. Using a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Using an RCD reduces the risk of
electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may re-
sult in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing pro-
tection used for appropriate conditions will reduce per-
sonal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energis-
ing power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
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away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be re-
paired.

c) Disconnect the plug from the power source before
making any adjustments, changing accessories,
or storing power tools. Such preventive safety meas-
ures reduce the risk of starting the power tool acci-
dentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or

c

e

obstruction of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to become jammed and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Using the power tool for operations
other than those intended could result in a hazardous
situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified re-
pair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

| 4. MACHINE ASSEMBLY

mm Mount the components

very carefully so as not to impair the safety
and efficiency of the machine. If in doubt, con-
tact your dealer.

VLI 11ake sure the machine is
not plugged into the mains socket.

A\ WARNING! Unpacking and complet-

ing the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for moving
the machine and its packaging, always making
use of suitable equipment.

Disposal of the packaging should be done in ac-
cordance with the local regulations in force.

1. JOINING THE TWO SEPARATE MACHINE
SECTIONS (Only for SGT 350)
(Fig. 1)

— Align the groove on the front section (1) with the
guide on the rear section (2) and press together
firmly until it clicks into position.

IMPORTANT | Once the two sections have

been joined, they can never be separated again.

2. MOUNTING THE FRONT HANDGRIP
(Fig. 2)

— Fit the front handgrip (1) on the support (2) so
that the seat (3) of the screw (4) is visible on the
left hand side.

— Insert the screw (4) and start to tighten the han-
dle (5).

— Before tightening the handle completely (5), align
the handgrip (1) in the most comfortable position
for the operator.

3. MOUNTING THE GUARD (Fig. 3)

A\ WARNING! The guard must be fitted

correctly to respect the safety requirements
and the correct position of the line cutting
knife.

— Hook the power unit tab (1) onto the guard seat
2).

— Press the guard (2) upwards until you hear a
click.

IMPORTANT Once mounted, the guard

can never be removed.
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| 5. PREPARING TO WORK

1. CHECKING THE MACHINE

A\ WARNING! Make sure the machine is
not plugged into the mains socket.

Before starting work please:

— check that the mains frequency and voltage is
the same as the rating data on the “Identification
Plate” (see chap. 1-7.8).

— check that the trigger switch and the safety but-
ton (Only for SGT 600 - T 600 E) should move
freely without forcing and return automatically
and rapidly back to their neutral position;

— (Only for SGT 600 - T 600 E) check that the
trigger switch must remain locked until the safety
button is pressed;

— check that the cooling air vents are not ob-
structed,;

— check that the power cable and extension lead
are not damaged;

— check that handgrips and protection devices are
clean and dry, correctly mounted and well fas-
tened to the machine;

— check that the cutting devices and guards are not
damaged;

— check that the machine is not showing signs of
wear or damage due to knocks or other causes,
and carry out the necessary repairs.

2. ELECTRICAL CONNECTIONS

mm Electricity and moisture

are not compatible.

- Always handle and connect electric cables
in dry conditions.

- Keep electric sockets or cables away from
wet and damp areas (e.g. puddles or wet
ground).

The quality of the extension leads must be no less
than HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum sec-
tion of 1.5 mm and a recommended maximum
length of 30 m.

To avoid overheating, do not keep the extension
lead rolled up during use.

mm The permanent connec-

tion of any electrical equipment to the mains of
a building must be installed by a qualified
electrician in conformity with the regulations in
force. Incorrect wiring can cause serious in-
jury and even death.

| 6. HOW TO START - STOP THE MOTOR

STARTING THE MOTOR (Fig. 4)
Before starting the motor:

— Fasten the extension lead (1) to the cable clamp
on the rear handgrip.

— FIRST connect the power cable plug (2) to the
extension lead (3) and THEN plug the exten-
sion lead into the mains socket (4).

To start the motor:

— Hold the machine firmly with both hands.

— SGT 600 - T 600 E: Press the safety button and
then the switch (6).
SGT 350: Press the switch (6).

NOTE (Only for SGT 600 - T 600 E)

When you release the switch, the safety button is
also released and the motor stops.

STOPPING THE MOTOR (Fig. 4)
To stop the motor:

— Release the switch (6).

— FIRST unplug the extension lead (3) from the
mains socket (4) and THEN disconnect the
power cable (2) of the machine from the exten-
sion lead (3).
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| 7. USING THE MACHINE

A\ WARNING! For your safety and that

of others:

1) Keep in mind that the operator or user is re-
sponsible for accidents or hazards oc-
curring to other people or their property.

2) Always wear suitable clothing when using
the machine. Your dealer can provide you
with all the information on the most suit-
able accident-prevention devices to guar-
antee your safety.

3) Thoroughly inspect the whole work area
and remove anything that could be thrown
up by the machine or damage the cutting
device (stones, branches, iron wire, bones,
etc.).

4) Use the cable clamp to prevent the exten-
sion lead from disconnecting accidentally.
Make sure it is connected to the socket
without being forced. Never touch a live
electric cable if it is poorly insulated.

5) Be careful of flying debris coming from the
cutting device.

6) Stop the motor and unplug the machine
from the mains:

- if the machine starts to vibrate abnormally:
find the cause of the vibration immediately
and have it inspected at a Specialised
Centre;

- whenever you leave the machine unat-
tended.

IMPORTANT Remember that an electric

grass trimmer used incorrectly can be a distur-
bance to others. To respect people and the envi-
ronment:

— Avoid using the machine in environments or at
times of the day when it may disturb others.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of waste materials
after cutting.

— To avoid the risk of fire, do not leave the machine
with the motor hot on leaves or dry grass.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of damaged parts or
any elements which have a strong impact on
the environment.

A\ WARNING! Prolonged exposure to vi-

brations can cause injuries and neurovascular
disorders (also called “Renaud’s syndrome”
or “white hand”), especially to people suffer-
ing from circulation disorders. The symptoms

can regard the hands, wrists and fingers and
are shown through loss of sensitivity, torpor,
itching, pain and discolouring of or structural
changes to the skin. These effects can be
worsened by low ambient temperatures and/or
by gripping the handgrips excessively tightly.
If the symptoms occur, the length of time the
machine is used must be reduced and a doc-
tor consulted.

1. USING THE MACHINE

mm When working, the ma-

chine must always be firmly held in both
hands, keeping the cutting group below the
line of the belt.

The cutting line head can eliminate tall grass and
non-woody vegetation near fences, walls, founda-
tions, pavements, around trees, etc. or to com-
pletely clean a particular area of the garden.

A\ WARNING! The use of metal or rigid

blades of any type with this machine is pro-
hibited.

2. ERGONOMIC AND FUNCTIONAL
ADJUSTMENTS
(Only for SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

A variety of adjustments can be made to the ma-
chine to adapt it to the physique of the operator and
the type of work it is required to perform.

A\ WARNING! Y adjustments must en-

sure that the operator is ALWAYS situated be-
hind the cutting device.

A\ WARNING! Always disconnect the ex-

tension lead from the mains before performing
any adjustments.

Aligning the rear handgrip and adjusting
the length of the connection pipe

— Loosen the handle (1).

— Pull or push the connection pipe (2) until it
reaches the desired length.

— The rear handgrip (3) can be rotated to a maxi-
mum of 180° where necessary.

— Tighten the handle (1) firmly when all adjust-
ments have been completed.
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¢ Aligning the power unit

— Press the pedal (4) and align the power unit (5)
with one of the three allowed positions.

— Make sure the power unit is firmly assembled be-
fore switching the motor on.

— Rotate the cutting limit indictor (6) towards the
front when working near trees, curbs or fences to
prevent them coming into contact with the cutting
device.

3. WORKING TECHNIQUES

A\ WARNING! Use ONLY nylon lines. The

use of metal lines, plasticised metal lines
and/or lines not suitable for the head can
cause serious injuries and wounds.

During use it is advisable to stop the motor peri-
odically and remove the weeds wound round the
machine, so as to prevent overheating due to the
grass caught under the guard.

Remove the caught-up grass with a screwdriver.

A\ WARNING! Do not use the machine
for sweeping, tilting the cutting line head. The
power of the motor could throw objects and
small stones 15 metres or more, causing dam-
age and injuries to people.

¢ Cutting in motion (Scything) (Fig. 6)

Proceed at a regular pace, with a circular motion
similar to a traditional scythe, keeping the cutting
device parallel to the ground.

First try cutting at the right height in a small area, so
as to then achieve a uniform cutting height keeping
the cutting line head at a constant distance from the
ground. For heavier cutting it can be useful to tilt the
cutting line head by about 30°.

Y XCIINI Do not work in this way if

there is the possibility of causing objects to be
thrown, which could harm people and animals
and cause damage.

¢ Cutting near fences/foundations

Slowly approach the cutting line head to fences,
posts, rocks, walls, etc. without hitting them hard.

If the line strikes a solid object it could break or be-
come worn; if it gets tangled in a fence it could
break abruptly. In any case, cutting around pave-
ments, foundations, walls, etc. can cause greater
wear than normal to the line.

e Cutting round trees

Walk round the tree from left to right, approaching
the trunks slowly so as not to strike the tree with the
line and keeping the cutting line head tilted for-
ward slightly.

Remember that the nylon line could lop or damage
small shrubs and that the impact of the nylon line
against the trunk of bushes or trees with soft bark
could seriously damage the plant.

* Adjusting line length when working (Fig. 7)

This machine is fitted with a “Tap & Go” head.

To release more line, tap the cutting line head
against the ground with the motor running; the line
will be released automatically and the knife cuts off
the excess length.

If the line is not long enough:

— stop the motor and disconnect the extension
lead from the mains:

— press the bottom of the head and tug on the
ends of the line, until it reaches the desired
length.

If the line has run out, the coil must be replaced.

A\ WARNING! [y working on the cut-

ting-line head, always put the machine in a
working position before starting the motor.

4. END OF OPERATIONS
When you have finished your work:

— Switch off the motor as indicated above (Chap.
6).

mm Allow the motor to cool

before storing in any enclosure.

To reduce fire hazards, clean the machine
thoroughly to get rid of any remains of grass,
leaves or excess grease, never leave contain-
ers with the cut debris inside the storage area.
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| 8. MAINTENANCE AND STORAGE

A\ WARNING! For your safety and that

of others:

- After each use, disconnect the machine
from the mains and check for damage.

- Correct maintenance is essential to maintain
the original efficiency and safety of the ma-
chine over time.

- Keep all nuts, bolts and screws tight to be
sure the equipment is in safe working con-
dition.

- Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Damaged parts are to be re-
placed and never repaired.

— Only use original spare parts. Parts that are
not of the same quality can seriously dam-
age the equipment and compromise safety.

A\ WARNING! During maintenance oper-

ations unplug the machine from the mains.

1. MOTOR COOLING

To avoid overheating and damage to the motor, al-
ways keep the cooling air vents clean and free of
sawdust and debris.

2. HEAD COIL REPLACEMENT (Fig. 8)

— Press the two side buttons (1) and remove the
cover (2).

— Lift out the coil (3).

— Reposition the spring (4) and insert the new coil,
making sure that the two ends of the line (5)
protrude from the holes (6) of the head.

— Remount the cover (2).

3. SHARPENING THE LINE CUTTING KNIFE
(Only for SGT 350) (Fig. 9)

— Unscrew the two screws (1) and remove the line
cutting knife (2) from the guard (3).

— Fix the line cutting knife in a vice and sharpen it
using a flat file, being careful to retain the origi-
nal cutting angle.

— Refit the knife on the guard.

SGT 600 - T 600 E mod. is provided with a line cut-
ting pin which does not need sharpening.

4. ELECTRIC CABLES

VNI Check the condition of the
electric cables regularly and replace them if
they are worn or their insulation looks dam-
aged.

If the electric cable is damaged, have it replaced
with a genuine spare part by a qualified techni-
cian.

5. EXTRAORDINARY MAINTENANCE

All maintenance operations not foreseen in this
manual must be performed exclusively by your
dealer.

All and any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally inval-
idate the warranty.

6. STORAGE

After every work stint, clean the machine thor-
oughly to remove all dust and debris, and repair or
replace any faulty parts.

The machine must be stored in a dry place away
from the elements and out of the reach of children.

| 9. ACCESSORIES

The table contains a list of all available acces-
sories, indicating those which may be used on
each machine, marked with the symbol “ % ”.

A\ WARNING! In consideration that the
selection, application and usage of the acces-
sory to be fitted in the variety of possible us-

age are actions made solely by the user, the
latter assumes responsibility for damages of
any kind due to such actions. When in doubt or
if lacking knowledge of the specificity of each
accessory, contact your retailer or specialised
gardening centre.

Code

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Cher Client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accordée a nos produits, et nous souhai-
tons que votre machine vous réserve de grandes satisfactions et réponde pleinement a vos attentes. Ce manuel a
été rédigé dans le but de vous permettre de bien connaitre votre machine et de I'utiliser en toutes conditions de
sécurité et d'efficacité; n'oubliez pas qu'il fait partie intégrante de la machine, tenez-le a portée de main pour le
consulter a tout moment, et le jour ou vous devriez céder ou préter la machine a quelqu’un, rappelez-vous de lui don-
ner aussi ce manuel.

Cette nouvelle machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur, et elle ne sera fiable et
sire que si vous I'utilisez dans le plein respect des indications contenues dans ce manuel (usage prévu); toute autre
utilisation, ou le non respect des normes de sécurité lors de I'utilisation, de I'entretien et de la réparation qui sont indi-
quées dans le manuel, sont considérés comme un "emploi impropre": dans ce cas, la garantie perd tout effet et le
fabricant décline toute responsabilité, en laissant a la charge de I'utilisateur les conséquences des dommages ou
des |ésions causés a lui-méme ou a autrui.

Indépendamment des obligations ressortant du contrat de vente conclu par le fournisseur avec le consommateur
final, nous accordons pour cet appareil électrique la garantie suivante:

La période de garantie est de 24 mois et entre en vigueur & la remise de I‘outil qui sera justifiée par présentation du
bon d‘achat original. En cas d'utilisation commerciale ou de location, la période de garantie se limite @ 12 mois. Les
piéces d‘usure et les dommages dus & I‘utilisation de piéces non conformes, a des réparations effectuées avec des
piéces non originales, a I'exercice de la force, a des coups, une destruction ou une surcharge intentionnelle du
moteur sont exclus de la garantie. Les échanges sous garantie ne concernent que les pieces défectueuses et non
les appareils complets. Les réparations sous garantie ne peuvent étre effectuées que par des ateliers autorisés ou
par le service apres-vente de l'usine. La garantie s‘éteint en cas d‘intervention étrangére au fournisseur agrée.

Les frais de port, d‘expédition et autres frais annexes sont a la charge du client.

Si vous deviez trouver de légéres différences entre la description donnée et la machine en votre possession, tenez
compte du fait que, dans le cadre de 'amélioration continuelle du produit, les informations contenues dans ce
manuel sont sujettes a des modifications sans aucun préavis ni obligation de mise a jour, sans toutefois que soient
remises en cause les caractéristiques essentielles de sécurité et de fonctionnement. En cas de doute, contactez
votre revendeur. Bon travail!

SOMMAIRE

Identification des pieces principales .
SYmbOIES ..o
Avertissements pour la sécurité
Montage de la machine ...
Préparation au travalil ......
Démarrage — Arrét du moteur
Utilisation de la machine
Entretien et conservation ...
ACCESSONIES ..ottt
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IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES

| 1. IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES |

PIECES PRINCIPALES

1. Ensemble moteur

. Tuyau de connexion
(SGT 600 - T 600 E)

. Téte afil (Appareil de coupe)

. Protection du dispositif de coupe
. Poignée avant

. Poignée arriere

o OB~ W n

~

. Etiquette matricule
. Céble d’alimentation
9. Rallonge (non fournie)

©

COMMANDES ET ELEMENTS
FONCTIONNELS

10. Levier interrupteur

11. Poussoir de sécurité
(SGT 600 - T 600 E)

ETIQUETTE MATRICULE

7.1) Marquage de conformité CE
7.2) Nom et adresse du fabricant

7.3) Niveau de puissance acoustique
LWA selon la directive 2000/14/CE

7.4) Modele de référence du fabricant

7.5) Numéro de série

7.6) Année de construction

7.7) Tension et fréquence d’alimentation

7.8) Puissance du moteur

7.9) lIsolation double

7.10) Code Article
7.11) Pays de fabrication

5. 1 3

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3

IR |
Tp SRRRISES
SRR
ProgiRisiss SossSeses Ssss
X rass Trimmer LWA
Intertek: ('L
= _ GRRREKEE | xo00000c
XXX KREKKX
Jorssosised B
N V~E58 Hz SR W | | 88588558
0020 %0 %0000 %
SR d B
TN BXAHLRIR  FRLLKN
SRR SRRBERNNNXNN  _ ERIRAANKNN
EIEITIRG — BRI BB

7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres! Conformément & la directive européenne 2002/96/CE relative aux dé-
chets d'équipements électriques ou électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la législation nationale, les appareils électriques doi-
vent étre collectés a part et étre soumis & un recyclage respectueux de I'environnement. Si 'on décharge les appareillages électriques

dans un dépotoir ou dans le terrain, les substances nocives peuvent atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine alimentaire,
en nuisant a votre santé et & votre bien-étre. Pour avoir des informations plus détaillées sur comment éliminer ce produit, contacter 'Organisme
compétent pour I'élimination des déchets ménagers ou bien votre revendeur.
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Valeurs maximales de bruit et de vibrations [1] Modele
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Niveau de pression acoustique (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Incertitude de la mesure dB(A) 3 3
Niveau de puissance acoustique garanti (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Niveau de vibrations (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Incertitude de la mesure m/s? 1,5 15
]
Avertissement:

La valeur de vibrations indiquée a été déterminée avec un équipement standardisé; on peut I'utiliser soit pour la comparer avec celle d’aut-
res appareils électriques, soit pour faire une estimation provisoire de la charge par les vibrations.

ATTENTION!
La valeur des vibrations peut varier en fonction de I'emploi de la et de son ag et peut ir supérieure a la valeur qui
est indiquée. Il est nécessaire d "établir les mesures de sécurité pour la protection de I'utilisateur; ces derniéres doivent étre fondées sur I'es-

trmat:on de la charge engendrée par les vibrations dans les condmons réelles d’utlhsat:on Ace su1et il faut prendre en considération toutes
les du cycle de f i par ple I’ ion ou le fi a vide.
DONNEES TECHNIQUES Modele

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Tension d’alimentation V~ 230-240 230
Fréquence d’alimentation Hz 50 50
Puissance du moteur w 350 600
Largeur de coupe cm 25 30
Poids Kg 1,9 2,8
Nombre de tours a vide min’! 11.000 11.000

| 2. SYMBOLES

1) Tenir le public a bonne distance.

Y C it
- - @oov 2) Le mouvement de I'outil continue encore aprés son
) 4 extinction.

3) Attention! Danger. Cette machine, si elle n’est pas uti-
lisée correctement, peut étre dangereuse pour vous-

R ] d méme et pour les autres.
@ % ¢
]

~

4) Détacher lafiche de I'alimentation électrique avant de
procéder a I'entretien ou en cas de cable endom-
magé.

~

5) Lire le manuel d'instructions avant d'utiliser la ma-

chine.

~

6

~

Ne pas exposer a la pluie (ni a I'humidité).

7

~

L’opérateur préposé a cette machine, si elle est uti-
lisée en conditions normales pour un usage quotidien
continu, peut étre exposé a un niveau de bruit égal ou
supérieur a 85 dB (A). Porter des lunettes de sécu-
rité et des dispositifs de protection de I'ouie.

8) Sens de rotation du dispositif de coupe.
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AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

3. AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes qui contien-
nent des renseignements particulierement importants sont mis
en évidence par différentes paroles; voici leur signification:

REMARQUE

ou

IMPORTANT Ajoute des précisions ou d'autres

éléments a ce qui vient d'étre indiqué afin d’éviter d’endomma-
ger la machine ou de causer des dommages.

Y NEN RIS o sibiite de lésions  Futilisateur

ou a autrui en cas de non respect des consignes.

A\ DANGER! Possibilité de lésions graves & 'u-

tilisateur ou a autrui, et danger de mort, en cas de non
respect des consignes.

COUPE-BORDS ELECTRIQUE | |
AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

A ATTENTION! Pendant I'utilisation de la ma-

chine il faut observer les normes de sécurité. Avant de met-
tre la machine en fonction, lire les instructions qui concer-
nent la sécurité personnelle et celle des autres personnes.
Conserver ces instructions en bon état, pour pouvoir les uti-
liser par la suite.

Le terme d’ “outillage électrique” cité dans les avertissements se
réfere a votre outillage avec alimentation électrique a partir du sec-
teur.

1) Utiliser la machine dans le but auquel elle est destinée,
c’est-a-dire “la coupe de I'herbe et de la végétation non i-
gneuse, au moyen d'un fil de nylon (ex. aux bords des par-
terres, des plantations, des murs, des clétures, ou des espa-
ces verts ayant une surface limitée, pour parachever la cou-
pe effectuée par une faucheuse)”. Toute autre utilisation,
ainsi que I'emploi d’accessoires non cités spécifique-
ment dans le présent manuel, peut s’avérer dangereuse
et entrainer une détérioration de la machine.

Font partie de I'emploi impropre (a titre d’exemple non
exclusif):

utiliser la machine pour balayer;

régulariser des haies, ou faire d'autres travaux ol le

dispositif de coupe ne serait pas utilisé au niveau du

terrain;

- utiliser la machine de sorte que le dispositif de cou-

pe se trouve au-dessus de la ligne de la ceinture de

I'opérateur;

utiliser la machine pour couper des matériaux d'o-

rigine non végétale;

utiliser la machine pour plus d'une personne.

) Cet équipement n’est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) ayant des capaci-
tés physiques, sensorielles ou mentales réduites, ni par
des personnes manquant d’expérience et de connais-
sances, @ moins qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne la supervision ou les explications
sur le mode d'emploi de I'équipement. Les enfants doi-
vent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas

)

avec I'équipement.

3) Risques résiduels: méme si toutes les prescriptions de
sécurité ont été respectées, il peut encore subsister
d’autres risques:

- danger de Iésions aux doigts et aux mains si le fil de
la téte en rotation entre en contact avec les doigts ou
les mains

- danger de Iésions aux pieds s’ils sont frappés par le
fil de la téte

- projection de cailloux et de terre.

4) Porter des lunettes de protection.

5) Ne jamais permettre d'utiliser la machine a des enfants
ou a des personnes qui n’ont pas la connaissance né-
cessaire des instructions d’emploi.

6) Arréter d'utiliser la machine lorsqu’il y a des person-
nes, en particulier des enfants, ou des animaux a pro-
Ximité.

7) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une
lumiére artificielle adéquate.

8) Avant d'utiliser la machine, et aprés tout choc quel qu'il
soit, contréler s’il y a des signes d’usure ou d’endom-
magement, et effectuer les réparations nécessaires.

9) Ne jamais utiliser la machine si les protections sont

endommagées ou inexistantes.

Tenir toujours les mains et les pieds loin du dispositif

de coupe, spécialement pendant le démarrage du

moteur.

Prendre garde aux Iésions dérivant de n'importe quel

dispositif prévu pour la coupe de la longueur du fil.

Apreés avoir reldché un nouveau fil, il faut toujours re-

mettre la machine en position de travail avant de fai-

re démarrer le moteur.

12) Ne jamais monter d’éléments de coupe métalliques.

13) Ne jamais utiliser des piéces de rechange ou des ac-
cessoires non fournis ou non conseillés par le fabricant.

14) Avant de contréler ou de nettoyer la machine, ou avant
d’y travailler, et lorsque la machine n’est pas utilisée,
il faut débrancher la machine du réseau d’électricité.

15) Vérifier toujours que les passages de I'air de refroi-
dissement soient toujours libres de détritus.

16) Aprés chaque utilisation, débrancher la machine du ré-
seau de secteur et contréler tous dommages éventuels.

17) Conserver la machine hors de la portée des enfants.

18) Les coupe-bordures avec alimentation au secteur ne
doivent étre réparés que par des réparateurs autorisés.

10,

~

11

~

PRESCRIPTIONS SUPPLEMENTAIRES DE SECURITE

1) Lire attentivement les instructions.

2) Se familiariser avec les commandes et avec I'utilisation
appropriée de la machine.

3) Avant de commencer a travailler, contréler que le cable
de secteur et la rallonge ne présentent aucun signe d’en-
dommagement ni de vieillissement.

4) Sila rallonge s’abime pendant I'utilisation, il faut la dé-
brancher inmédiatement du réseau électrique. NE PAS
TOUCHER LE CABLE AVANT D’AVOIR DEBRANCHE LA
RALLONGE.

5) Ne jamais utiliser la machine si les cables sont endom-
magés ou usés.

6) Attention: I'élément de coupe continue a tourner méme
apres l'extinction du moteur.

7) Tenir la rallonge loin des éléments de coupe.

8) Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-Residual
Current Device) ayant un courant de déclenchement qui
ne dépasse pas 30 mA.
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¢ Comment utiliser le coupe-bords électrique

Pendant 'utilisation, prendre une position ferme et stable, et main-
tenir un comportement prudent.

- Autant que possible, éviter de travailler sur le sol mouillé ou glis-
sant, ou de toute fagon sur des terrains trop accidentés ou en
pente, qui ne garantissent pas la stabilité de I'opérateur pen-
dant son travail.

Ne jamais courir, mais marcher et faire attention aux irrégula-
rités du terrain ainsi qu'a la présence d'obstacles éventuels.
Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et prend-
re toutes les précautions nécessaires pour assurer sa sécuri-
té en particulier dans les pentes, sur les sols accidentés, glis-
sants ou instables.

Sur les cotes, travailler transversalement a la pente, jamais en
montant ou en descendant; se tenir toujours en aval du
dispositif de coupe.

Si l'utilisateur n’est pas en mesure de tenir fermement la machi-
ne avec deux mains et/ou de rester solidement en équilibre sur
ses jambes pendant le travail, il ne doit pas utiliser la machine.

La machine ne doit pas étre utilisée par plus d’une personne.

Ne jamais utiliser la machine si I'utilisateur est en conditions de
fatigue ou de malaise, ou s'il a pris des médicaments, des dro-
gues, de I'alcool ou des substances nocives pour les capacités
de réflexes et d'attention;

¢ Techniques d’utilisation du coupe-bords électrique

Observer toujours les avertissements pour la sécurité, et appli-
quer les techniques de coupe les mieux adaptées au type de tra-
vail & exécuter, en suivant les indications et les exemples qui sont
donnés dans le mode d’emploi (voir chap. 7).

¢ Comment déplacer le coupe-bords électrique en toute
sécurité

Chagque fois qu'il est nécessaire de déplacer la machine ou de

la transporter, il faut:

- éteindre le moteur, attendre l'arrét du dispositif de coupe, et dé-
brancher la machine du courant de secteur;

- saisir la machine uniquement par les poignées, et orienter le
dispositif de coupe dans la direction contraire au sens de la mar-
che.

Quand on transporte la machine dans un camion, il faut la posi-
tionner de fagon qu'elle ne constitue aucun danger pour personne,
et la bloquer solidement.

¢ Recommandations pour les débutants

Avant d’affronter pour la premiére fois un travail de fauchage, il
est recommandé d’acquérir la connaissance nécessaire de la ma-
chine et des meilleures techniques de coupe, en faisant des es-
sais pour empoigner fermement la machine, et effectuer les mou-
vements requis pour le travail.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE
POUR LES OUTILLAGES ELECTRIQUES

1) Sécurité de la zone de travail

a) Tenir la zone de travail bien propre. La saleté et le désordre
des zones de travail favorisent les accidents.

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique dans des piéces a
risque d’explosion, en présence de liquides inflamma-
bles, de gaz ou de poussiére. Les outillages électriques gé-

nérent des étincelles qui peuvent incendier la poussiére ou les
vapeurs.

c) Tenir I'outillage électrique, quand on I'utilise, hors de la
portée des enfants et du public en général. Les distrac-
tions peuvent causer la perte de controle.

2) Sécurité électrique

a) Lafiche de l'outillage électrique doit étre compatible avec
la prise de courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec les outillages électriques qui
sont équipés de mise a la terre. Les fiches non modifiées
et parfaitement adaptées a la prise réduisent le risque de dé-
charge électrique.

Eviter le contact de son propre corps avec des surfaces
alamasse ou a la terre, comme des tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres, réfrigérateurs. Le risque de prendre une dé-
charge électrique augmente si le corps se trouve relié a la mas-
seou & laterre.

c) Ne pas exposer les outillages électriques a la pluie ni a
des environnements mouillés. L’eau qui pénetre dans un
outillage électrique augmente le risque de prendre une dé-
charge électrique.

Ne pas utiliser le cable de fagon impropre. Ne pas utili-
ser le cable pour transporter I'outillage, ni pour le tirer
ou pour le débrancher de la prise. Tenir le cable loin de
la chaleur, de I'huile, d’arétes vives ou de piéces en mou-
vement. Un cable endommagé ou coincé augmente le
risque de décharge électrique.

Lorsque 'on utilise Foutillage électrique a I'extérieur, uti-
liser un cable de rallonge adapté pour l'utilisation a I'ex-
térieur. L'emploi d'un cable de rallonge adapté pour I'utilisation
a l'extérieur réduit le risque de décharge électrique.

S’il est inévitable d’employer un outillage électrique dans
un environnement humide, il faut utiliser une prise de cou-
rant protégée par un disjoncteur différentiel (RCD-Re-
sidual Current Device). L'utilisation d’un RCD réduit le risque
de prendre une décharge électrique.

=

=

o

3) Sécurité personnelle

&

Quand on utilise un outillage électrique, il faut faire at-
tention, contrdler ce que I'on est en train de faire, et se
servir du propre bon sens. Ne pas utiliser loutillage élec-
trique si I'on est fatigué ou sous l'influence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un instant de distraction pen-
dant que I'on utilise un outillage électrique peut causer de gra-
ves lésions personnelles.

Utiliser des habits de protection. Porter toujours des lu-
nettes de protection. L'emploi d’'un équipement de protec-
tion comme des demi-masques antipoussiére, des chaussures
antidérapantes, des casques de protection ou des serre-téte
pour 'ouie, réduit les lésions personnelles.

Eviter toute mise en marche non volontaire. Avant de
brancher la fiche, de saisir ou de transporter I'outillage
électrique, vérifier que I'interrupteur est dans la position
“OFF”. Le fait de transporter un outillage électrique en tenant
un doigt sur linterrupteur, ou de le brancher & la prise alors
que l'interrupteur est sur la position “ON”, favorise les accidents.
Avant d’actionner I'outillage électrique, avoir soin d’en-
lever toute clef ou outil de réglage. Une clef ou un outil qui
reste en contact avec une piéce rotative peut provoquer des
lésions personnelles.

Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir toujours I'appui et
I'équilibre adéquats. Cela permet de mieux controler I'ou-
tillage électrique en cas de situations inattendues.
S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de vétements
larges, ni de bijoux. Maintenir les cheveux, les vétements
et les gants a bonne distance des piéces en mouvement.

=

o

=

o



6 FR

AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE / MONTAGE DE LA MACHINE

Des habits flottants, des bijoux ou des cheveux longs peuvent
se prendre dans les piéces en mouvement.

S’il y a des dispositifs qui doivent étre connectés a des
installations pour I'extraction et la collecte de la pous-
siére, veuillez vérifier qu’ils sont connectés et utilisés de
maniére appropriée. L'emploi de ces dispositifs peut réduire
les risques qui sont liés a la poussiere.

=

4) Emploi et maintenance de I'outillage électrique

2

Ne pas surcharger I'outillage électrique. Employer I'ou-
tillage électrique qui est adapté au travail donné. L'ou-
tillage électrique adéquat exécutera le travail au mieux et de
la fagon la plus sre si on I'utilise & la vitesse pour laquelle il
a été congu.

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique si I'interrupteur n’est
pas en mesure de le faire démarrer ou de I'arréter ré-
gulierement. Un outillage électrique qui ne peut pas étre ac-
tionné par son interrupteur est dangereux et doit étre réparé.
Avant d’exécuter le réglage ou le changement d’un ac-
cessoire, ou avant de ranger I'outillage électrique, il faut
débrancher la fiche de la prise de courant. Ces mesures
de prévention réduisent le risque de mise en marche acci-
dentelle de I'outillage électrique.

Ranger les outillages électriques inutilisés hors de la por-
tée des enfants, et ne pas permettre a des personnes qui
ne connaissent pas bien cet outillage électrique ni ces
instructions de I'utiliser. Les outillages électriques sont dan-
gereux dans les mains d’utilisateurs non experts.

K2)

e

e) Soigner I'entretien des outillages électriques. Vérifier que
les pieéces mobiles sont bien alignées et que leur mou-
vement n'est pas entravé, qu'aucune piéce n'est cassée,
et qu'il n'existe aucune autre condition susceptible
d'influencer le fonctionnement de I'outillage électrique.
En cas de dommages, il faut réparer I'outillage électrique
avant de l'utiliser a nouveau. Beaucoup d’accidents sont
dus al'insuffisance de I'entretien.

f) Maintenir les organes de coupe affiités et propres. L'en-
tretien adéquat des organes de coupe, avec des tranchants
bien affltés, les rend moins susceptibles de se coincer, et plus
faciles a contréler.

g) Utiliser I'outillage électrique et les accessoires relatifs
en respectant les instructions fournies, en tenant comp-
te des conditions de travail et du type de travail a exé-
cuter. Le fait d’employer un outillage électrique pour des opé-
rations différentes de celles pour lesquelles il a été prévu peut
provoquer des situations de danger.

5) Assistance

a) Faire réparer I'outillage électrique par du personnel qua-
lifié, en n’employant que des piéces de rechange origi-
nales. Cela permet de maintenir la sécurité de l'outillage élec-
trique.

| 4. MONTAGE DE LA MACHINE

VNS Faire fe maximum d'attention
quand on monte les piéces, pour ne pas compro-
mettre la sécurité ni I'efficacité de la machine; en
cas de doutes, contacter le revendeur.

A\ ATTENTION! [EVENT que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.

A\ ATTENTION! IS désemballage et I'achéve-

ment du montage doivent étre effectués sur une
surface plane et solide, avec suffisamment
d'espace pour la manutention de la machine et des
emballages, toujours en utilisant les outils appro-
priés.

Il faut éliminer les emballages conformément aux di-
spositions locales en vigueur.

1. UNION DES DEUX PARTIES DE LA MACHINE
(Seulement pour SGT 350) - (Fig. 1)

— Aligner la rainure de la partie antérieure (1) avec le gui-

dage de la partie postérieure (2), et pousser a fond jus-
qu’a entendre le déclic.

IMPORTANT Apreés l'union des deux parties,

il nest plus possible de les séparer.

2. MONTAGE DE LA POIGNEE ANTERIEURE
(Fig. 2)

- Insérer la poignée antérieure (1) sur le support (2), en
I'orientant de sorte que le siege (3) de la vis (4) reste
du coté gauche.

— Introduire la vis (4) et visser le bouton rotatif (5).

- Avant de serrer le bouton (5), orienter la poignée (1)
dans la position la plus ergonomique pour I'opéra-
teur.

3. MONTAGE DE LA PROTECTION (Fig. 3)

A\ ATTENTION! [ protection doit étre mon-

tée correctement pour respecter les exigences de
sécurité et la juste position du couteau coupe-fil.

- Accrocher la languette (1) de I'unité motrice dans le
siege de la protection (2).

- Pousser la protection (2) vers le haut jusqu’a entendre
le déclic.

IMPORTANT | Aprés Funion, il faut que la pro-

tection reste toujours montée.
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| 5. PREPARATION AU TRAVAIL

1. VERIFICATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [EVEwI que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.
Avant de commencer le travail il faut:

- contrdler que la tension et la fréquence du courant de
secteur correspondent bien a ce qui est indiqué sur I
“Etiquette Matricule” (voir chapitre 1 -7.8).

- contréler que le levier de l'interrupteur et le poussoir de
sécurité (Seulement pour SGT 600 - T 600 E) mar-
chent librement, sans besoin de forcer, et qu’au rela-
chement ils retournent automatiquement et rapide-
ment dans la position neutre;

- (Seulement pour SGT 600 - T 600 E) contrdler que
le levier de l'interrupteur reste bloqué tant qu’on n’ap-
puie pas sur le poussoir de sécurité;

- vérifier que les passages de I'air de refroidissement ne
sont pas bouchés;

- controler que le cable d’alimentation et la rallonge ne
sont absolument pas endommageés;

- controler que les poignées et les protections de la
machine sont propres et séches, correctement mon-
tées et solidement fixées a la machine;

- vérifier que les dispositifs de coupe et les protec-
tions ne sont pas endommagés;

- vérifier qu'il N’y a sur la machine aucun signe indiquant
l'usure ou un endommagement di a des chocs ou a
d’autres causes; au besoin effectuer les réparations
nécessaires.

2. RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

A\ DANGER! L’humidité et I'électricité ne

sont pas compatibles.

- Les cables électriques ne peuvent étre manipulés
et branchés qu'au sec.

- Ne jamais mettre une prise électrique ou un cable
en contact avec une zone mouillée (flaque, ou ter-
rain humide).

- Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-Re-
sidual Current Device) ayant un courant de dé-
clenchement qui ne dépasse pas 30 mA.

Les cables de rallonge doivent étre d’une qualité non in-
férieure au type HO7RN-F ou HO7VV-F, avec une sec-
tion minimale de 1,5 mm? et une longueur maximale
conseillée de 30 m.

Ne pas tenir le cable de rallonge enroulé pendant le tra-
vail, pour éviter qu'il ne se surchauffe.

A\ DANGER! Le branchement permanent

de n’importe quel appareil électrique au réseau
électrique de I'édifice doit étre réalisé par un élec-
tricien qualifié. Un branchement réalisé de facon
non correcte peut provoquer des dommages per-
sonnels graves, et méme la mort.

6. DEMARRAGE - ARRET DU MOTEUR

DEMARRAGE DU MOTEUR (Fig. 4)
Avant de faire démarrer le moteur:

- Accrocher le cable de rallonge (1) au serre-cable situé
dans la poignée arriére.

- Raccorder D’ABORD la fiche du cable d’alimentation
(2) alarallonge (3), et ENSUITE la rallonge a la prise
de courant (4).

Pour démarrer le moteur

- Tenir fermement la machine avec les deux mains.

- SGT 600 - T 600 E: Appuyer sur le poussoir de sé-
curité (5) et actionner l'interrupteur (6).

- SGT 350: Appuyer sur l'interrupteur (6).

REMARQUE (Seulement pour SGT 600 -

T 600 E) Sil'on relache l'interrupteur, le poussoir de sé-
curité se débloque et le moteur s’arréte.

ARRET DU MOTEUR (Fig. 4)
Pour arréter le moteur:

- Relacher l'interrupteur (6).

— Débrancher D’ABORD la rallonge (3) de la prise de
courant (4), et ENSUITE débrancher de la rallonge (3)
le cable d’alimentation (2) de la machine.
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| 7. UTILISATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [ESSH propre sécurité et

pour celle des tiers:

1) Garder a I'esprit que I'opérateur ou I'utilisateur
est responsable des accidents et des risques
encourus par autrui ou par ses biens.

2) Pendant le travail, porter des vétements adé-
quats. Votre Revendeur est en mesure de vous
fournir les informations sur les dispositifs de
protection contre les accidents les mieux adap-
tés a garantir votre sécurité de travail.

3) Inspecter minutieusement toute la zone de tra-
vail, et éliminer tout objet externe qui pourrait
étre projeté par la machine ou endommager le
dispositif de coupe (cailloux, branches, fils de
fer, os, etc..).

4) Utiliser le serre-cable pour éviter que le cable de
rallonge ne se détache accidentellement, et étre
sir qu’il s’insére correctement dans la prise
sans forcer. Ne jamais toucher un céble élec-
trique sous tension s’il est mal isolé.

5) Faire attention aux possibles éjections de ma-
tériel causées par le dispositif de coupe.

6) Arréter le moteur et débrancher la machine du
courant de secteur:

- si la tondeuse commence a vibrer de maniére
anomale: dans ce cas, rechercher inmédiate-
ment la cause des vibrations et faire procéder
aux vérifications nécessaires dans un Centre
Spécialisé;

- toutes les fois que la machine doit étre laissée
sans surveillance.

IMPORTANT Il faut toujours se rappeler qu’un

coupe-bords électrique utilisé incorrectement peut dé-

ranger autrui. Pour le respect des autres et de I'envi-

ronnement:

- Eviter d'utiliser la machine dans des espaces et a des
heures qui peuvent déranger.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'é-
limination des déchets apres la coupe.

- Pour éviter tout risque d’incendie, il ne faut jamais
laisser la machine avec le moteur chaud au milieu
des feuilles ou de I'herbe séche.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'é-
limination des parties détériorées ou de tout élément
ayant un fort impact environnemental.

A\ ATTENTION! L’exposition prolongée aux

vibrations peut causer des Iésions et des troubles
neuro-vasculaires (connus aussi comme “phéno-
méne de Raynaud” ou “main blanche”), spéciale-
ment aux personnes qui souffrent de troubles de la
circulation. Les symptémes peuvent concerner les
mains, les poignets et les doigts, ils se manifestent
par une perte de sensibilité, engourdissement, dé-
mangeaison, douleur, décoloration, ou modifica-

tions structurelles de la peau. Ces effets peuvent
étre amplifiés par les basses températures de I'en-
vironnement et/ou par une prise excessive sur les
poignées. Quand ces symptémes se présentent, il
faut réduire les temps d'utilisation de la machine et
consulter un médecin.

1. MODALITES D'UTILISATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [FJSSToN travail, il faut tou-
jours tenir fortement la machine, a deux mains, en
tenant le groupe de coupe au-dessous de la ligne
de la ceinture.

La téte a fil peut éliminer les hautes herbes et la végé-
tation non ligneuse a proximité de clétures, murs, fon-
dations, trottoirs, autour des arbres etc., ou bien pour
faire le nettoyage complet d’une surface particuliere de
jardin.

ATTENT|0N! Avec cette machine, il est

interdit d’utiliser des lames métalliques ou rigides,
de quelque type que ce soit.

2. REGLAGES ERGONOMIQUES
ET FONCTIONNELS
(Seulement pour SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

Sur cette machine, il est possible d’exécuter une série de
réglages pour adapter la machine a la stature de l'utili-
sateur et au type de travail effectué.

A\ ATTENTION! [P réglages doivent étre tels

qu’ils permettent a I'opérateur de TOUJOURS se
trouver derriére le dispositif de coupe.

VNENRESON 4vant aeffectuer les régla-

ges il faut tout d’abord débrancher la rallonge de la
prise de courant générale.

* Orientation de la poignée postérieure, et
réglage de la longueur du tuyau de connexion

- Desserrer le bouton (1).

— Tirer ou pousser le tuyau de connexion (2), jusqu’a ob-
tenir la longueur désirée.

- Encas de besoin il est possible de tourner la poignée
postérieure (3) de 180°.

- Quand le réglage est effectué, il faut bien serrer le bou-
ton rotatif (1).



UTILISATION DE LA MACHINE

FR 9

¢ Orientation de I'unité motrice

- Appuyer sur la pédale (4), et orienter I'unité motrice (5)
sur une des trois positions permises.

- Avant d’actionner le moteur il faut vérifier que I'unité
motrice est bien bloquée.

- Quand on travaille a proximité d'arbres, de corniches
ou de clétures, il faut tourner l'indicateur de la limite de
coupe en avant (6), pour éviter I'impact avec le dispo-
sitif de coupe.

3. TECHNIQUES DE TRAVAIL

PNENRTETSY tiliser SEULEMENT des fils
de nylon. L’emploi de fils métalliques, fils métal-
liques plastifiés et/ou non adaptés a la téte, peut
causer des blessures et des Iésions graves.

Pendant I'utilisation, il faut périodiquement arréter le mo-
teur et enlever les herbes qui entourent la machine, pour
éviter la surchauffe due aux herbes coincées sous la pro-
tection.

Enlever 'herbe coincée avec un tournevis.

LA\ ATTENTION! |8 pas utiliser la machine

pour balayer, en inclinant la téte a fil. La puissance
du moteur peut projeter des objets et des petits
cailloux jusqu’a 15 métres ou plus, en causant des
dommages ou en provoquant des Iésions aux per-
sonnes.

* Coupe en mouvement (Fauchage) (Fig. 6)

Procéder régulierement, avec un mouvement en arc si-
milaire au mouvement de la faux traditionnelle, tout en
maintenant le dispositif de coupe paralléle au terrain.

Essayer tout d’abord de couper une petite surface a la
juste hauteur, et obtenir ensuite une hauteur de coupe
uniforme, en maintenant la téte a fil & une distance cons-
tante du terrain. Pour les coupes plus difficiles, il peut étre
utile d’incliner la téte a fil vers la gauche d’environ 30°.

A\ ATTENTION! [IYR pas travailler de cette fa-

con s’il existe la possibilité de provoquer la pro-
jection d’objets qui pourraient blesser des person-
nes, des animaux, ou causer des dommages.

* Coupe a proximité de clotures / fondations

Approcher lentement la téte a fil des clétures, piquets, ro-
ches, murs, etc., sans frapper avec force.

Sile fil heurte un obstacle consistant, il peut se casser ou
s'user; s'il reste coincé dans une cléture, il peut se tran-
cher brusquement.

Dans tous les cas, la coupe autour des trottoirs, fonda-
tions, murs, etc., peut causer une usure du fil supérieure
alanormale.

* Coupe autour des arbres

Marcher autour de I'arbre de gauche a droite, en appro-
chant lentement des troncs de fagon a ne pas heurter le
fil contre I'arbre, et en maintenant la téte a fil égérement
inclinée vers I'avant.

Il faut se rappeler que le fil de nylon peut trancher ou
endommager les petits arbustes, et que le choc du fil de
nylon contre le tronc d’arbustes ou d’arbres ayant une
écorce tendre peut les endommager gravement.

* Réglage de la longueur du fil pendant le travail
(Fig. 7)

Cette machine est équipée d'une téte “Tap & Go”.
Pour dérouler le fil, battre la téte a fil contre le terrain avec
le moteur en marche; le fil se déroule automatiquement
et le couteau coupe la longueur en exces.

Si le fil ne sort pas en longueur suffisante:

— arréter le moteur et débrancher la rallonge du réseau
électrique;

- appuyer sur le fond de la téte, et tirer énergiquement
les extrémités du fil, jusqu’a la longueur désirée.

Si le fil est terminé il faut remplacer la bobine.

A\ ATTENTION! Aprés chaque opération ef-

fectuée sur la téte a fil, il faut toujours remettre la
machine en position de travail, avant de faire dé-
marrer le moteur.

4. FIN DU TRAVAIL
Lorsque le travail est terminé:

- Arréter le moteur comme indiqué précédemment
(Chap.6).

4\ ATTENTION! Laisser le moteur refroidir

avant de ranger la machine dans un local quel-
conque.

Pour réduire les risques d'incendie, libérer la ma-
chine de tous résidus d'herbe, feuilles ou graisses
en exceés; ne pas laisser les conteneurs a l'inté-
rieur d'un local avec les déchets de la coupe.
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| 8. ENTRETIEN ET CONSERVATION

A\ ATTENTION! [ESSH propre sécurité et

pour celle des tiers:

- Aprés chaque utilisation, débrancher la machine
du réseau de secteur et contréler tous domma-
ges éventuels.

- Il est fondamental d’effectuer correctement I'en-
tretien pour pouvoir maintenir pendant long-
temps l’efficacité et la sécurité d’emploi originel-
les de la machine.

- Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’as-
surer des conditions d'utilisation siires.

- Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses
piéces sont usées ou endommageées. Les piéces
endommagées doivent étre remplacées, jamais
réparées.

- Nutiliser que des piéces de rechange d’origine.
Des piéces de qualité non équivalente peuvent
endommager la machine et nuire a votre sécurité.

A\ ATTENTION! ISRy opérations d’en-

tretien, débrancher la machine du réseau élec-
trique.

1. REFROIDISSEMENT DU MOTEUR

Pour éviter que le moteur ne se surchauffe et s’abime, il
faut toujours tenir les grilles de I'air de refroidissement
bien propres et débarrassées des sciures et des dé-
bris.

2. SUBSTITUTION DE LA BOBINE DE LA TETE
(Fig. 8)

- Appuyer sur les deux boutons latéraux (1) et enlever
le couvercle (2).

- Extraire la bobine (3).

- Replacer le ressort (4) et insérer la nouvelle bobine, en
ayant soin de faire sortir les deux extrémités du fil (5)
par les trous (6) de la téte.

- Remonter le couvercle (2).

3. AFFUTAGE DU COUTEAU COUPE-FIL
(Seulement pour SGT 350) (Fig. 9)

- Dévisser les deux vis (1) et enlever le couteau coupe
fil (2) de sa protection (3).

- Fixer le couteau coupe-fil dans un étau et procéder a
I'affitage en utilisant une lime plate et en faisant at-
tention & maintenir 'angle de coupe originel.

- Remonter le couteau sur la protection.

Le Mod. SGT 600 - T 600 E est fourni avec un couteau
coupe-fil qui n’a pas besoin d’affitage.

4. CABLES ELECTRIQUES

A\ ATTENTION! [EVENTI périodiquement I'é-

tat des cébles électriques, et les remplacer s’ils
sont détériorés ou si leur isolation est abimée.

Si le cable d’alimentation de la machine est endom-
magé, il faut le faire remplacer par un technicien qualifié
et uniquement en utilisant une piece de rechange origi-
nale.

5. INTERVENTIONS EXTRAORDINAIRES

Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas in-
clues dans ce manuel doivent étre exécutées exclusi-
vement par votre revendeur.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées comportent
la déchéance de toutes les formes de garantie.

6. CONSERVATION

A la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris, répa-
rer ou remplacer les parties défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit sec, a
I'abri des intempéries et hors de la portée des enfants.

| 9. ACCESSOIRES

Le tableau contient la liste de tous les accessoires dispo-
nibles, avec lindication de ceux qui sont utilisés sur
chaque machine, marqués par le symbole “ % ”.

A\ ATTENTION! [EPW que le choix, I'application

et l'utilisation de I'accessoire a monter, dans les dif-
férents types d'emploi, sont des actions qu'effectue

I'opérateur en autonomie de jugement totale, ce
dernier assume aussi les responsabilités con-
séquentes pour tout dommage, de quelque nature
que ce soit, dérivant de ces actions. En cas de
doute ou de connaissance insuffisante des spécifi-
cités de chaque accessoire, il faut contacter le re-
vendeur ou bien un centre de jardinage spécialisé.

Code

Modeéle:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken Ihnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und wiinschen lhnen, dass lhnen der Ge-
brauch lhrer neuen Maschine Freude macht und lhren Erwartungen vollkommen entspricht. Dieses Handbuch wurde
herausgegeben, um Sie mit Ihrer Maschine vertraut zu machen und diese sicher und wirksam einsetzen zu kénnen.
Beachten Sie, dass das Handbuch ein wesentlicher Bestandteil der Maschine ist. Halten Sie es stets griffbereit, um
es jederzeit einsehen zu kénnen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte abtreten oder
ausleihen.

Diese neue Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie arbeitet sicher und
zuverlassig, wenn sie unter strikter Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen verwendet wird (Be-
stimmungsgeméBer Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung der angezeigten Sicherheits-
vorschriften beim Gebrauch bzw. der Anweisungen fiir Wartung und Reparatur werden als "unzweckmaBige Ver-
wendung” der Maschine angesehen und haben den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefiigte Schéden oder Verlet-
zungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Fir dieses Elektrowerkzeug leisten wir unabhangig von den Verpflichtungen des Handlers aus dem Kaufvertrag gegen-
Uber dem Endabnehmer wie folgt Garantie: )

Die Garantiezeit betrégt 24 Monate und beginnt mit der Ubergabe die durch Originalkaufbeleg nachzuweisen ist. Bei
kommerziellem Einsatz sowie Verleih reduziert sich die Garantiezeit auf 12 Monate. Ausgenommen von der Garan-
tie sind VerschleiBteile und Schaden die durch Verwendung falscher Zubehérteile, Reparaturen mit Nichtoriginaltei-
len, Gewaltanwendungen, Schlag und Bruch sowie mutwillige Motortiberlastung entstanden sind. Garantieaustausch
erstreckt sich nur auf defekte Teile, nicht auf komplette Gerate. Garantiereparaturen dirfen nur von autorisierten Werk-
stétten oder vom Werkskundendienst durchgefiihrt werden. Bei Fremdeingriff erlischt die Garantie.

Porto, Versand- und Nachfolgekosten gehen zu Lasten des Kaufers.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschine feststellen sollten, kén-
nen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen auf Grund fortwéhrender Ver-
besserungen des Erzeugnisses Anderungen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe oder
zur Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften fiir Sicherheit und Be-
triebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Héndler. Viel SpaB bei der Arbeit!

INHALTSVERZEICHNIS

Kennzeichnung der wesentlichen Bauteile ..o
SYMDOIE .o
Sicherheitshinweise ......

Montage der Maschine .
Arbeitsvorbereitung .................
Motor anlassen und ausschalten .
MaschineneiNSAZ ..........ccoiivieiiiiiiic e
Wartung und Aufbewahrung .
ZUDBNOY ..t 10
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2 DE KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE

| 1. KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE |

WESENTLICHE BAUTEILE

. Motoreinheit

. Verbindungsrohr (SGT 600 - T 600 E)
. Fadenkopf (Schneidvorrichtung)

. Schutz der Schneidvorrichtung

. Vorderer Handgriff

. Hinterer Handgriff

o O WN =

~

. Typenschild
. Anschlusskabel

9. Verlédngerungskabel
(nicht mitgeliefert)

©

STEUERUNGEN UND BEDIENELEMENTE

10. Ein-Aus Hebelschalter
11. Sicherheitstaste (SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

TYPENSCHILD

7.1)  Konformitatszeichen EG
7.2) Name und Anschrift des Herstellers

7.3) Schalleistungspegel LWA gemaB
Richtlinie 2000/14/EG

7.4) Bezugsmodell des Herstellers 74 741 72 71 13
7.5) Kennnummer / A /
7.6) Baujahr GEEEEC €

2 RSSSIHSS
7.7) Versorgungsspannung und -frequenz {‘;E 0 SRS S / WA
7.8) Motorleistung g R | DG
7.9) Doppelte Isolierung : W g0z | eooon Bt
7.10) Artikelnummer 2 Voo He v :;::;:.;:;:;:
7.11) Herstellungland LEUBLL0T _ BEN0200008 _ LOBBLEEAN, | | XORKK

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmdlll Geméss Européischer Richtlinie 2002/96/EG (iber Elektro- und Elektronik- Altge-

rate und Umsetzung in nationales Recht miissen verbrauchte Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wieder-

ververtung zugefiihrt werden. Werden die Geréte in einer Miilldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen die Schadstoffe das Grundwas-
ser erreichen und in die Lebensmittelkette erlangen, und so unserer Gesundheit und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich flir
weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Einrichtung fiir die Entsorgung von Hausmiill, oder an h-
ren Handler.
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Maximale Gerdusch- und Vibrationswerte [1] Modell

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Gewichteter Schalldruck (EN 786 - Anhang E) dB(A) 85,2 79,8
- Messungenauigkeit dB(A) 3 3
Garantierter Schallleistungspegel (2000/14/EG) dB(A) 96 96
Gewichteter Vibrationspegel (EN 786 - Anhang D) m/s? 3,22 2,35
- Messungenauigkeit m/s? 15 15
]
Hinweis:
Der b i issi t ist nach einem genormten Messverfahren ermittelt worden und kann fiir den Vergleich mit an-
deren Elektrower! igen h werden. Der t kann auch zu einer vorlédufigen Einschédtzung
der Bel: durch Schwing t igezogen werden.
ACHTUNG!
Der ingug. t kann sich abhéngig vom Einsatz und Elnsatzwerkzeugen dndern und auch iiber dem angegebenen Wert liegen. Es be-
steht die digkeit, Sicherhei zum Schutz des Bedi die auf einer Abschi der Belastung durch Schwi
gungen wéhrend der dchlichen B beruhen (hierbei sind alle Anteile des Betriebszyklus zu beriicksichtigen, bei-

spielsweise Zeiten, in denen das Elektrowerkzeug abgeschaltet ist, und solche, in denen es zwar eingeschaltet ist, aber ohne Belastung lduft).

TECHNISCHE DATEN Modell

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Versorgungsspannung V~ 230-240 230
Versorgungsfrequenz Hz 50 50
Motorleistung w 350 600
Schnittbreite cm 25 30
Masse Kg 1,9 2,8
Leerlaufdrehzahl min’! 11.000 11.000
| 2. SYMBOLE

1) Anwesende fern halten.

2) Das Gerat bewegt sich auch nach dem Ausschalten
weiter.

3) Achtung! Gefahr. Diese Maschine kann, wenn sie
= )
LLLLLLL LR nicht korrekt verwendet wird, fiir Sie und andere ge-

(:;‘\. % .‘I' fahrlich sein.

4) Den Stecker vom Netz trennen, bevor man War-
[531] 5] = [161] tungsarbeiten durchfihrt oder wenn das Kabel be-
schédigt ist
% 5) Vor Inbetriebnahme dieser Maschine die Gebrauch-
sanleitung aufmerksam lesen.

~

Nicht dem Regen (oder Feuchtigkeit) aussetzen.

Wir weisen den Bediener dieser Maschine darauf
hin, dass er bei normalen Arbeitsbedingungen taglich

6
7
einer Gerduschbelastung von 85 dB (A) oder mehr

'8 | ausgesetzt ist. Sicherheitsbrille und Gehdrschutz tra-
< IE _ ﬂ gen.

8) Drehrichtung der Schneidvorrichtung

~
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| 3. SICHERHEITSHINWEISE

WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Im Text des vorliegenden Handbuchs sind einige besonders wich-
tige Abschnitte unterschiedlich gekennzeichnet, wobei die Bedeu-
tung solcher Kennzeichnungen wie folgt zu verstehen ist:

oder

WICHTIG Liefert erlduternde Hinweise oder andere

Angaben (iber bereits an friiherer Stelle gemachte Aussagen, mit der
Absicht, die Maschine nicht zu beschddigen oder Schaden zu ver-
meiden.

A ACHTUNG! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte zu verletzen.

A\ GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte schwer zu verletzen,
mit Todesgefahr.

ELEKTRISCHER TRIMMER SICHERHEITSHINWEISE

A ACHTUNG! Wéhrend der Maschinenverwendung

miissen die Sicherheitsvorschriften beachtet werden. Vor der
Inbetriebnahme der Maschine miissen die Anweisungen fiir die
personliche Sicherheit und die Sicherheit der betriebsfremden
Personen gelesen werden. Die Anweisungen miissen fiir eine
spétere Verwendung sorgféltig aufbewahrt werden.

Der Begriff “Elektrowerkzeug” der in den Hinweisen verwendet
wird, bezieht sich auf Ihr Gerét mit elektrischer Stromversorgung.

1) Die Maschine nur fiir den vorgesehenen Einsatzzweck ver-
wenden, d.h. “Schneiden von Gras und nicht holziger Pflanzen,
mittels eines Nylonfadens (z.B. Trimmen von Beetkanten,
Pflanzungen, Mauern, Umzéunungen oder kleine Grinfléchen,
um den mit einem Rasenméher ausgefiihrten Schnitt abzu-
schlieBen)” Jegliche andere Verwendung kann geféhrlich
sein, und eine Beschédigung der Maschine verursachen,
genauso wie die Verwendung von Zubehér, das nicht aus-
driicklich in diesem Handbuch erwéhnt wird.
Folgende Punkte gehéren zur unzweckméBigen Verwen-
dung (beispielhaft):
- Verwenden der Maschine zum Kehren;
- Hecken schneiden oder andere Arbeiten, bei denen die
Schneidevorrichtung nicht in Bodenhéhe verwendet wird;
- Verwenden der Maschine mit der Schneidevorrichtung
oberhalb der Giirtellinie des Bedieners;
- Verwenden der Maschine fiir den Schnitt von nicht pflanz-
lichen Materialien;
- Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person.
Dieses Gerét ist nicht dafiir bestimmt, durch Personen (ein-
schlieBlich Kinder) mit eingeschrénkten physischen, sen-
sorischen oder geistigen Féhigkeiten oder mangels Er-
fahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es
sei denn, sie werden durch eine fiir ihre Sicherheit zu-
sténdige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr An-
weisungen, wie das Gerét zu benutzen ist. Kinder sollten
beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht
mit dem Geriét spielen.
3) Restrisiken: Auch bei sachgemédBer Verwendung des

L

Werkzeugs bleibt immer ein gewisses Restrisiko, das nicht

ausgeschlossen werden kann.

- Verletzungsgefahr fiir Finger und Hande, wenn diese in
die Rotation des Fadens gelangen

- Verletzungsgefahr fiir die FiiBe, wenn diese vom Faden
des Fadenkopfs getroffen werden

- weggeschleuderte Steine und Erde.

4) Tragen Sie einen Augenschutz und Handschuhe.

5) Erlauben Sie nie, dass Kinder oder Personen, die mit den
genannten Anweisungen nicht vertraut sind, die Maschi-
ne benutzen.

6) Unterbrechen Sie den Gebrauch der Maschine, wenn
Personen, vor allem Kinder oder Haustiere, in der Néhe sind.

7) Benutzen Sie die Maschine nur bei Tageslicht oder guter
kiinstlicher Beleuchtung.

8) Vor Inbetriebnahme der Maschine und nach irgendwelchem
Aufprall, priifen Sie sie auf Anzeichen von VerschleiB oder
Beschédigung, und lassen Sie notwendige Reparaturen
durchfiihren;.

9) Benutzen Sie die Maschine nie mit beschédigten oder feh-
lenden Schutzeinrichtungen.

10) Halten Sie immer Hédnde und FiiBe von der Schneidein-
richtung entfernt, vor allem, wenn Sie den Motor ein-
schalten.

11) Seien Sie vorsichtig gegen Verletzungen an jeder Ein-
richtung, die zum Abschneiden der Fadenlédnge dient. Nach
dem Herausziehen eines neuen Fadens halten Sie die Ma-
schine immer in ihre normale Arbeitsposition, bevor sie ein-
geschaltet wird.

12) Montieren Sie nie metallische Schneidelemente.

13) Benutzen Sie nie Ersatz- und Zubehérteile, die vom Her-
steller nicht vorgesehen oder empfohlen sind.

14) Ziehen Sie den Netzstecker ab vor Priifungen, Reinigun-
gen oder Arbeiten an der Maschine und wenn sie nicht im
Gebrauch ist.

15) Achten Sie darauf, dass Luftoffnungen frei von Ver-
schmutzungen sind.

16) Ziehen Sie nach dem Gebrauch den Netzstecker und iiber-
priifen Sie die Maschine auf Beschédigung.

17) Lagern Sie die Maschine nicht in Reichweite von Kindern.

18) elektrisch betriebene Trimmer sollten nur von autorisier-
ten Personen in Stand gesetzt werden.

WEITERE SICHERHEITSHINWEISE

1) Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig durch.

2) Machen Sie sich mit den Steuer- oder Regeleinrichtungen
und der ordnungsgeméBen Verwendung des Gerétes ver-
traut.

3) Uberpriifen Sie die Netz- und Verldngerungsleitungen vor
dem Gebrauch auf Anzeichen von Beschédigungen oder Al-
terung.

4) Wird die Leitung wéhrend des Gebrauchs beschédigt,
trennen Sie sie sofort vom Netz. DIE LEITUNG NICHT BE-
RUHREN, BEVOR SIE VOM NETZ GETRENNT IST.

5) Nehmen Sie den Rasentrimmer (Rasenkantentrimmer)
nicht in Betrieb, wenn die Leitungen beschédigt oder ab-
genutzt sind.

6) Warnung: Die Rotation der Schneidwerkzeuge dauert nach
dem Abschalten des Motors noch an.

7) Halten Sie die Verldngerungsleitungen von den Schneid-
werkzeugen fern.

8) Das Gerit durch ein Differential (RCD-Residual Current De-
vice) versorgen, mit einem Auslésestrom der nicht héher
als 30 mA ist.
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* Bedienung des elektrischen Trimmers

Wahrend der Verwendung eine feste und stabile Haltung einnehmen,

und vorsichtig handeln.

- Vermeiden Sie so gut wie mdglich den Einsatz der Maschine auf
nassem oder rutschigem Boden oder jedenfalls auf unebenen oder
steilen Boden, wenn fiir den Benutzer bei der Arbeit keine aus-
reichende Stabilitat gewahrleistet ist;

- Rennen Sie nicht, gehen Sie immer vorsichtig voran und achten
Sie auf die Bodenunebenheiten und auf die Anwesenheit eventueller
Hindernisse.

- Bewerten Sie die potentiellen Risiken des zu bearbeitenden Ge-
landes, und ergreifen Sie alle erforderlichen Sicherheitsma3nahmen
fur die eigene Sicherheit, vor allen auf Hangen, gefahrlichem, rut-
schigem oder unsicherem Gelande.

- Bei Hangen muss immer quer zum Gefélle gearbeitet werden, nie
bergauf oder bergab, und immer mit der Schneidvorrichtung in Tal-
richtung.

Die Maschine darf nur von Personen verwendet werden, die in der
Lage sind, diese fest mit beiden Handen zu halten bzw. wéhrend der
Arbeit das Gleichgewicht sicher auf den Beinen zu halten.

Ortliche Bestimmungen kdnnen das Mindestalter des Benutzers fest-
legen.

Die Maschine darf nicht von mehr als einer Person benutzt werden.
Maschine niemals benutzen wenn der Benutzer mide ist oder sich
nicht wohl fihlt, oder wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder
andere Stoffe zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeits-
und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen;

* Verwendungstechniken des elektrischen Trimmers

Es sind immer die Sicherheitshinweise zu beachten, und die beste
Schnitttechnik fir die auszufiihrende Arbeit gemaB der Angaben und
der Beispiele in den Bedienungsanleitungen (siehe Kap. 7) anzu-
wenden.

* Sichere Bewegung des elektrischen Trimmers

Folgende Hinweise miissen bei jeder Bewegung oder Transport der

Maschine beachtet werden:

- Motor ausschalten, abwarten bis die Schneidvorrichtung vollsténdig
stillsteht und die Maschine vom Stromnetz trennen;

- Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen aufheben und die
Schneidvorrichtung in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren.

Sollte der Transport der Maschine mit einem Kraftfahrzeug erfolgen,
S0 muss sie so positioniert werden, dass sie keine Gefahr darstellt
und auch gut befestigt werden.

* Empfehlungen fiir Anfédnger

Bevor das erste Mal Maharbeiten in Angriff genommen werden, muss
sich der Bediener mit der Maschine und der geeigneten Arbeitstechnik
vertraut machen, und probehalber die Maschine sicher aufnehmen,
und die erforderlichen Arbeitsbewegungen ausfiihren.
ALLGEMEINE HINWEISE FUR ELEKTRISCHE GERATE

1) Sicherheit des Arbeitsbereichs

a) Den Arbeitsplatz sauber halten. Ein schmutziger und unor-
dentlicher Arbeitsplatz erhdht das Risiko von Unféllen.

b) Das Elektrowerkzeug darf nicht in explosionsgefahrdeten
Bereichen, in Anwesenheit brennbarer Fliissigkeiten, Gas
oder Staub verwendet werden. Elektrowerkzeuge erzeugen Fun-
ken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Bei der Verwendung eines Elektrowerkzeugs miissen Kin-
der und Anwesende fern gehalten werden. Ablenkungen kon-
nen zum Verlust der Kontrolle fiihren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss kompatibel mit der
Steckdose sein. Der Stecker darf nie veréndert werden. Bei
Elektrowerkzeugen mit Erdung diirfen keine Adapter ver-
wendet werden. Die unverénderten und an die Steckdose an-
gepassten Stecker vermindern das Risiko von Stromschlagen.
Der Kérperkontakt mit Masse oder geerdeten Oberflachen
wie Rohrleitungen, Heizkérper, Kiichen oder Kiihlschranke
ist zu vermeiden. Das Risiko von Stromschlégen nimmt zu, wenn
der Kérper in Kontakt mit Masse oder Erdung kommt.

Die Elektrowerkzeuge nicht dem Regen oder feuchten Um-
gebungen aussetzen. Wasser, dass in ein Elektrowerkzeug ein-
dringt, erhdht das Risiko von Stromschlagen.

Das Kabel nicht zweckentfremdet verwenden. Das Kabel darf
nicht verwendet werden, um das Werkzeug zu transportie-
ren, nicht am Kabel ziehen, oder das Kabel zum Ausstecken
des Steckers verwenden. Das Kabel fern von Wérmequel-
len, Ol, scharfen Kanten oder bewegten Teilen halten. Ein
beschédigtes oder eingeklemmtes Kabel erhdht das Risiko von
Stromschlagen.

Bei Verwendung des Elektrowerkzeugs im Freien muss ein

Verlangerungskabel verwendet werden, dass fiir die Ver-
wendung im Freien geeignet ist. Die Verwendung eines ge-
eigneten Verlangerungskabels vermindert das Risiko von Strom-
schlagen.

Wenn die Verwendung eines Elektrowerkzeugs in feuchter
Umgebung nicht vermieden werden kann, muss eine Stek-
kdose mit Absicherung iiber FI-Schalter verwendet werden.
Die Verwendung eines FI-Schalters vermindert das Risiko von
Stromschlagen.

=
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3) Personliche Sicherheit

a) Seien Sie aufmerksam, kontrollieren Sie was Sie tun, und
verwenden Sie beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs lhren
gesunden Menschenverstand. Elektrowerkzeuge diirfen
nicht verwendet werden, wenn Sie miide sind, oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Eine kurze Unachtsamkeit wahrend der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann schwere Verletzungen zur Folge haben.
Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie immer eine
Schutzbrille. Die Verwendung von Schutzausrtistung wie Staub-
schutzmasken, rutschfeste Schuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz
vermindert die Gefahr von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie unabsichtliches Anlassen. Vergewissern Sie
sich, dass der Hauptschalter auf “OFF” steht, bevor Sie den
Stecker einstecken, das Elektrowerkzeug greifen oder
transportieren. Der Transport eines Elektrowerkzeugs mit dem
Finger am Schalter oder dieses einstecken mit dem Schalter in
Stellung “ON” erhdht die Unfallgefahr.

Entfernen Sie alle Einstellwerkzeuge bzw. Schrauben-
schliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug betétigen. Ein
Schraubenschlissel oder ein Werkzeug, das in Kontakt mit einem
drehenden Teil ist, kann zu Verletzungen fiihren.

Achten Sie auf Ihr Gleichgewicht. Sorgen Sie immer fiir ei-
nen festen Stand, und ein gutes Gleichgewicht. So wird eine
bessere Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unerwarteten Situa-
tionen gewahrleistet.

f) Kleiden Sie sich auf geeignete Weise. Tragen Sie keine wei-

=
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K2
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ten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidungsstiicke und Handschuhe fern von bewegten Tei-
len. Lose Kleidungsstlicke, Schmuck oder lange Haare kdnnen
sich in bewegten Teilen verfangen.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert wer-
den kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese ange-
schlossen sind und richtig verwendet werden. Verwendung
einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Verwendung und Schutz des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie nicht das Elektrowerkzeug. Verwenden Sie
ein Elektrowerkzeug, dass fiir die Arbeit geeignet ist. Ein ge-
eignetes Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und sicherer aus,
mit der Geschwindigkeit, fur die es entwickelt wurde.
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schal-
ter das Werkzeug nicht korrekt ein- und ausschalten kann.
Ein Elektrowerkzeug, dass nicht mit dem Schalter bedient wer-
den kann, ist gefahrlich, und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie Ein-
stellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln, und bevor
Sie das Werkzeug aufraumen. Diese vorbeugenden Sicher-
heitsmaBnahmen vermindern das Risiko eines versehentlichen
Startens des Elektrowerkzeugs.

Raumen Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge auBerhalb
der Reichweite von Kindern auf, und verhindern Sie die Ver-
wendung des Elektrowerkzeugs durch Personen, die nicht
mit dem Werkzeug und diesen Anweisungen vertraut sind.
Elekirowerkzeuge sind gefahrlich in den Handen unerfahrener Be-
diener.

=

o

2

e) Kiimmern Sie sich um die Wartung der Elektrowerkzeuge.
Kontrollieren Sie, dass die beweglichen Teile korrekt aus-
gerichtet sind, und sich frei bewegen kdnnen, dass keine be-
schédigten Teile vorliegen, oder andere Bedingungen, die
die Funktion des Elektrowerkzeugs beeinflussen kénnen. Bei
Defekten muss das Elektrowerkzeug vor der Verwendung
repariert werden. Viele Unfélle werden durch eine mangelhaf-
te Wartung verursacht.

f) Alle Schneideorgane miissen scharf und sauber gehalten
werden. Eine korrekte Wartung der Schneideorgane, mit gut ge-
schliffenen Messern, sorgt dafiir, dass dieses weniger hdngen
bleibt, und das Werkzeug einfacher zu kontrollieren ist.
Das Elektrowerkzeug und das Zubehoér miissen entspre-
chend der gelieferten Anweisungen verwendet werden, wo-
bei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Arbeit
beriicksichtigt werden muss. Die Verwendung eines Elektro-
werkzeugs fiir andere Arbeiten als vorgesehen, kann zu Gefahren-
situationen flihren.

<

5) Kundendienst

a) Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur von Fachpersonal un-
ter Verwendung von Original-Ersatzteilen reparieren. So wird
gewahrleistet, dass die Sicherheit des Elektrowerkzeugs beibe-
halten wird.

| 4. MONTAGE DER MASCHINE

Y NEXTLOTIYI Arbeiten Sie bei der Montage

der Bauteile mit hochster Sorgfalt, um die Sicher-
heit und Effizienz der Maschine nicht zu beein-
trdchtigen; wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ihren
Héndler.

A\ ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

A\ ACHTUNG! [N Auspacken und die Mon-

tage miissen auf einer ebenen und stabilen Ober-
fliche erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Be-
wegung der Maschine und der Verpackung sowie
die geeigneten Werkzeuge zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss geméas den 6rt-
lichen Vorschriften erfolgen.

1. VERBINDUNG DER BEIDEN TEILE DER
MASCHINE (Nur fiir SGT 350) - (Abb. 1)

- Die Nut der Vorderseite (1) mit der Fiihrung der Riik-
kseite (2) ausrichten und fest driicken bis sie einrastet.

WICHTIG Nach dem Zusammenfiigen kon-

nen die beiden Teile nicht mehr getrennt werden.

2. MONTAGE DES VORDEREN HANDGRIFFS
(Abb. 2)

- Den vorderen Handgriff (1) auf den Halter (2) aufset-
zen und dabei so ausrichten, dass der Sitz (3) der
Schraube (4) auf der linken Seite bleibt.

- Die Schraube (4) einfigen und den Knopf (5) an-
schrauben.

- Bevor man den Knopf (5) festzieht, den Handgriff (1)
in die fir den Bediener ergonomischste Position aus-
richten.

3. MONTAGE DER SCHUTZEINRICHTUNG (Abb. 3)

A\ ACHTUNG! [P Schutzeinrichtung muss

korrekt montiert werden, um die Sicherheitsanfor-
derungen zu erfiillen und die richtige Position des
Fadenmessers einzuhalten.

- Die Lasche (1) der Antriebseinheit in den Sitz der
Schutzeinrichtung (2) einhdngen.

- Die Schutzeinrichtung (2) fest nach oben driicken,
bis sie einrastet.

WICHTIG Nach dem Zusammenbau bleibt

die Schutzeinrichtung immer montiert.
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| 5. ARBEITSVORBEREITUNG

1. MASCHINENUBERPRUFUNG

A\ ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

Bevor Sie mit der Arbeit starten, muss folgendes geprift
werden:

- dass die Spannung und Frequenz des Stromnetzes
den Angaben des “Typenschilds” entspricht (siehe
Kap.1-7.8).

- Sicherstellen, dass der Ein-Aus Hebelschalter und
der Sicherheitsschalter (nur fiir Modelle SGT 600 -
T 600 E) sich frei, ohne Kraftaufwand bewegen las-
sen, und nach dem Loslassen selbststandig und
schnell in die Neutralstellung zuriickkehren;

— (Nur fiir Modelle SGT 600 - T 600 E) dass der Ein-
Aus Hebelschalter blockiert bleibt, solange die Si-
cherheitstaste nicht betatigt wird;

- dass die Kuhlluftéffnungen nicht verstopft sind;

- dass das Anschlusskabel und das Verlangerungs-
kabel keine Beschadigungen aufweisen;

- dass die Handgriffe und die Schutzeinrichtungen der
Maschine sauber und trocken, korrekt montiert und
fest an der Maschine befestigt sind;

- dass die Schneidewerkzeuge und Schutzeinricht-
ungen nicht beschadigt sind;

- dass die Maschine keine Verschlei3spuren oder Be-
schédigungen auf Grund von St6Ben aufweist, gege-
benenfalls die erforderlichen Reparaturen ausfihren.

2. ELEKTRISCHE VERBINDUNGEN

A\ GEFAHR! Feuchtigkeit und Elektrizitit

vertragen sich nicht.

- Die Behandlung und der Anschluss von Elektro-
kabeln muss im Trockenen erfolgen.

- Ein elektrischer Anschluss oder ein Kabel diirfen
sich nie in einem nassen Bereich befinden (Pfiit-
2ze oder feuchter Untergrund).

Die Verléangerungskabel muss mindestens Typ HO7RN-
F oder HO7VV-F mit einem minimalen Querschnitt von
1,5 mm? entsprechen, und sollten nicht Ianger als 30 m
sein.

Das Verlangerungskabel darf wahrend des Betriebs
nicht aufgewickelt sein, um zu verhindern, dass sich
dieses Uberhitzt.

A\ GEFAHR! Der dauerhafte Anschluss ei-
nes beliebigen Elektrogeréts an das Stromnetz des
Gebédudes muss durch einen qualifizierten Elek-
triker, entsprechend der geltenden Vorschriften
ausgefiihrt werden. Ein unsachgeméBer Anschluss
kann schwere Verletzungen bis hin zum Tod verur-
sachen.

6. MOTOR ANLASSEN UND AUSSCHALTEN

MOTOR ANLASSEN (Abb. 4)
Vor dem Starten des Motors:

- Das Verlangerungskabel (1) in den Kabelhalter auf der
Ruckseite des Handgriffs einhéngen.

- ZUERST den Stecker des Anschlusskabels (2) an
das Verlangerungskabel (3) und DANN das Verlan-
gerungskabel an die Steckdose (4) anschlieBen.

Um den Motor anzulassen;

- Die Maschine fest mit beiden Handen greifen.

- SGT 600 - T 600 E: Die Sicherheitstaste (5) driicken,
und den Schalter (6) betatigen.

- SGT 350: Die Schalter (6) driicken.

(Nur fiir Modelle SGT 600 -

T 600 E) Beim Loslassen des Schalters wird die Si-
cherheitstaste freigegeben, und der Motor bleibt ste-
hen.

MOTORAUSSCHALTUNG (Abb. 4)

Um den Motor auszuschalten:

- Den Schalter (6) loslassen.

- ZUERST das Verlangerungskabel (3) von der Stek-

kdose trennen und DANN das Anschlusskabel (2) der
Maschine von dem Verlédngerungskabel (3) trennen.
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Y NEXSUNEI Fir thre Sicherheit und die

Sicherheit der anderen:

1) Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und
Schéden verantwortlich ist, die anderen Per-
sonen oder deren Eigentum widerfahren kén-
nen.

2) Tragen Sie wéhrend der Arbeit eine zweckmé-
Bige Kleidung. Ihr Héndler kann lhnen niitzliche
Informationen (iber die besten Arbeitsschutz-
vorrichtungen geben, die Ihre Sicherheit wéh-
rend der Arbeit gewéhrleisten

3) Priifen Sie den Arbeitsbereich griindlich, und
entfernen Sie alles was von der Maschine weg
geschleudert werden kénnte oder die Schneid-
gruppe beschédigen kénnte (Steine, Aste, Stahl-
draht, Knochen, usw.).

4) Den Kabelhalter verwenden, um zu verhindern,
dass sich das Verldngerungskabel versehentlich
16st, gleichzeitig sicherstellen, dass es richtig,
ohne Gewalt in die Steckdose eingesteckt ist.
Nie ein unter Spannung stehendes Elektrokabel
beriihren, wenn dieses schlecht isoliert ist.

5) Auf herausschleuderndes Material durch die
Schneidwerkzeuge achten.

6) Den Motor ausschalten und die Maschine vom
Stromnetz trennen:

- wenn die Maschine auf anormale Weise zu vi-
brieren beginnt: in diesem Fall sofort die Ur-
sachen der Vibrationen ausfindig machen und
die notwendigen Untersuchungen in einem
Fachbetrieb durchfiihren lassen;

- wenn Sie die Maschine unbewacht lassen.

WICHTIG Denken Sie immer daran, dass

die falsche Verwendung eines elektrischen Trimmers
stérend fiir andere sein kann. Fiir einen riicksichtsvollen
Einsatz den anderen und der Umwelt gegentiber:

- Vermeiden Sie die Verwendung der Maschine in Um-
gebungen und zu Uhrzeiten, die stérend sein kénnen.

- Halten Sie sich strikt an die drtlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung der Schneidreste.

- Um das Feuerrisiko zu mindern, darf die Maschine mit
heiBem Motor nicht zwischen Bléttern oder trockenem
Gras abgelegt werden.

- Halten Sie sich strikt an die drtlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung von beschédigten Teilen und allen sonstigen
umweltschadlichen Elementen.

A AcHTUNG! W lingerfristiger Arbeit mit

vibrierenden Werkzeugen kénnen vor allem bei Per-
sonen mit Durchblutungsstérungen Verletzungen
und GefédBerkrankungen (bekannt als “Raynaud-
Syndrom” oder “Leichenfinger”) auftreten. Die
Symptome kénnen die Hande, Handgelenke und

Finger betreffen, und stellen sich als Gefiihlslo-
sigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen, blasse Haut
oder strukturelle Verédnderungen der Haut. Diese Ef-
fekte kénnen durch niedrige Umgebungstem-
peraturen bzw. durch besonders festes Greifen der
Handgriffe verstérkt werden. Beim Auftreten der
Symptome miissen die Verwendungszeiten der Ma-
schine verkiirzt, und ein Arzt aufgesucht werden.

1. BETRIEBSWEISE DER MASCHINE

Y NEXTTI Dic Maschine muss wéhrend
der Arbeit immer fest mit zwei Hdnden und mit der
Schneidegruppe unterhalb der Giirtellinie gehalten
werden.

Der Fadenkopf kann hohes Gras und nicht holzige Pflan-
zen in der Nahe von Einzdunungen, Mauern, Funda-
menten, Gehsteigen, um Baume, usw. beseitigen oder
zum vollstandigen Ausputzen eines Gartenteils verwen-
det werden.

VNI i dieser Maschine ist die
Verwendung von Metallmessern oder festen Mes-
sern beliebiger Art verboten.

2. ERGONOMISCHE UND FUNKTIONELLE
EINSTELLUNGEN
(Nur fir SGT 600 - T 600 E) (Abb. 5)

An dieser Maschine kénnen eine Reihe von Einstellun-
gen vorgenommen werden, um sie an die KérpergroBe
des Benutzers und an die Art der Arbeit anzupassen.

A\ ACHTUNG! Die Einstellungen miissen

so vorgenommen werden, dass der Bediener sich
IMMER hinter der Schneidevorrichtung befindet.

LA\ ACHTUNG! Y8 Einstellungen miissen

ausgefiihrt werden, nachdem man das Verldnge-
rungskabel von der Hauptsteckdose getrennt hat.

* Ausrichtung des hinteren Handgriffs und
Einstellung der Ldnge des Verbindungsrohrs

— Den Knopf (1) 16sen.

- Das Verbindungsrohr (2) ziehen oder driicken, bis
die gewlinschte Lange erhalten wird.

— Der hintere Handgriff (3) kann falls erforderlich um
180° gedreht werden.

- Nachdem die Einstellung durchgefiihrt ist, den Knopf
(1) fest anziehen.
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¢ Ausrichtung der Antriebseinheit

- Das Pedal (4) treten und die Antriebseinheit (5) in ei-
ner der drei zuldssigen Stellungen ausrichten.

- Sicherstellen, dass die Antriebseinheit fest blockiert
ist, bevor man den Motor startet.

- Den Anzeiger (6) der Schnittgrenze nach vorne dre-
hen, wenn man in der Nahe von Baumen, Bordsteinen
oder Umzéunungen arbeitet, damit man nicht mit der
Schneidevorrichtung daran stoBt.

3. ARBEITSTECHNIKEN

VNI s iirfen NUR Nylonfiden

verwendet werden. Die Verwendung von Metall-
dréhten, kunststoffummantelten Metalldrdhten bzw.
fiir den Fadenkopf ungeeigneter Fédden kann
schwere Verletzungen und Schéden verursachen.

Wahrend des Betriebs sollte der Motor regelmaBig an-
gehalten, und das Gras, das sich um die Maschine ge-
wickelt hat, entfernt werden, um eine Uberhitzung auf-
grund des unter der Schutzvorrichtung angesammelten
Grases zu verhindern.

Das angesammelte Gras mit einem Schraubendreher
entfernen.

LA\ AcHTUNG! [P Maschine darf nicht
durch Neigen des Fadenkopfes zum Kehren ver-
wendet werden. Die Motorkraft kann Gegenstédnde
und kleine Steine bis zu 15 Meter weit schleudern,
und so Schéden oder Verletzungen verursachen.

* Schneiden in Bewegung (Sensen) (Abb. 6)

Mit gleichmaBiger Geschwindigkeit vorgehen, dabei eine
Bogenbewegung ahnlich zum herkdmmlichen Sensen
ausfiihren, wobei man die Schneidevorrichtung parallel
zum Boden hélt.

Als Erstes versuchen einen kleinen Bereich in der rich-
tigen Hohe zu schneiden, um dann eine gleichmaBige
Schnitthdhe zu erreichen, indem der Fadenkopf auf ei-
ner konstanten Héhe vom Boden gehalten wird. Fir gro-
bere Schnitte kann es hilfreich sein, den Fadenkopf um
ca. 30° nach links zu neigen.

Y NEXTTTI £ arf nicht auf diese Weise
gearbeitet werden, wenn die Méglichkeit besteht,
dass Gegenstidnde weg geschleudert werden, die
Personen oder Tiere verletzen, oder Sachschéaden
verursachen kénnen.

* Schneiden in der Ndhe
von Einzdunungen / Fundamenten

Den Fadenkopf langsam in die N&he der Einzdunun-
gen, Pfosten, Steine, Mauern, usw. fihren, ohne ge-
waltsam dagegen zu driicken.

Wenn der Faden gegen ein hartes Hindernis schlagt
kann dieser kaputt gehen, oder verschlei3en; wenn erin
einer Einzdunung héngen bleibt kann er plétzlich rei-
Ben. Auf jeden Fall kann das Schneiden entlang Geh-
steigen, Fundamenten, Mauern, usw. einen tibermagi-
gen Fadenverschlei3 verursachen.

¢ Schneiden um Baume

Um den Baum, von links nach rechts, herum laufen, da-
mit sich langsam an den Stamm annéhern, so dass der
Faden nicht gegen den Baum schlégt, und den Faden-
kopf leicht nach vorne geneigt halten.

Beachten, dass der Nylonfaden kleine Straucher durch-
trennen oder beschadigen kann, und dass der Schlag
des Nylonfadens gegen den Strauch- oder Baumstamm
bei weicher Rinde die Pflanze stark beschédigen kann.

* Einstellung der Fadenlénge wahrend der Arbeit
(Abb. 7)

Diese Maschine ist mit einem Fadenkopf ,Tap & Go*
ausgestattet.

Um neuen Faden abzuspulen, muss der Kopf mit lau-
fendem Motor gegen den Boden geklopft werden; der
Faden wird automatisch frei gegeben und das Messer
schneidet die Uberschussige Lange ab.

Falls der Faden nicht in ausreichender Lange austritt:

- den Motor abstellen und das Verlédngerungskabel vom
Stromnetz trennen;

- den unteren Teil des Kopfs drlicken und energisch an
den Fadenenden ziehen, bis man die gewlinschte
Lange erhélt.

Wenn der Faden zu Ende ist, muss die Spule ausge-
wechselt werden.

Y NEXTOIIYI Nach ailen Arbeiten am Fa-
denkopf muss die Maschine vor dem Anlassen des
Motors immer in Arbeitsstellung gebracht werden.

4. ARBEITSENDE
Wenn die Arbeit beendet ist:

- Motor wie vorangehend (Kap. 6) beschrieben aus-
schalten.

Y NEXTLTTI ; -ssen Sie den Motor abkiih-
len, bevor Sie die Maschine in einem Raum ab-
stellen. Um die Brandgefahr zu reduzieren muss
die Maschine von Grasresten, Bléttern, oder iiber-
fliissigem Fett befreit werden; Behélter mit Schnitt-
abféllen diirfen nicht in Rdumen aufbewahrt wer-
den.
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| 8. WARTUNG UND AUFBEWAHRUNG

A\ ACHTUNG!

cherheit der anderen:

- Nach jeder Verwendung die Maschine vom Strom-
netz trennen, und auf eventuelle Beschéddigungen
priifen.

- Eine korrekte Wartung ist grundsétzlich notwen-
dig, um die urspriingliche Effizienz und Ein-
satzsicherheit der Maschine zu bewahren.

- Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, und Schrau-
ben fest angezogen sind, um sicher zu sein,
dass das Gerét immer unter guten Bedingungen
arbeitet.

- Die Maschine niemals mit abgenutzten oder be-
schédigten Bauteilen benutzen. Die beschédigten
Teile miissen ersetzt und diirfen niemals repariert
werden.

- Nur Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleich-
wertige Ersatzteile kénnen die Maschine be-
schédigen und Ihre Sicherheit geféhrden.

A\ ACHTUNG! Wihrend der Wartungsein-

griffe, die Maschine vom Stromnetz trennen.

Fiir Ihre Sicherheit und die Si-

1. MOTORKUHLUNG

Um ein Uberhitzen und Beschadigung des Motors zu ver-
hindern, miissen die Ansauggitter der Kuhlluft immer sau-
ber, und frei von Ségespanen und Schmutz gehalten wer-
den.

2. AUSWECHSELN DER SPULE DES KOPFS
(Abb. 8)

- Die beiden seitlichen Tasten (1) driicken und den Dek-
kel (2) abnehmen.

- Die Spule (3) herausnehmen.

- Die Feder (4) wieder einsetzen und die neue Spule ein-
fligen; dabei darauf achten, dass die beiden Fadenen-
den (5) aus den Offnungen (6) des Kopfs austreten.

- Den Deckel (2) wieder montieren.

3. SCHLEIFEN DES FADENMESSERS (Abb. 9)
(Nur fiir SGT 350)

- Die beiden Schrauben (1) abschrauben und das Fa-
denmesser (2) von der Schutzabdeckung (3) entfernen.
- Das Fadenmesser in einem Schraubstock einspannen,
und mit einer Flachfeile schleifen, wobei beachtet wer-
den muss, dass der Originalwinkel beibehalten wird.
- Das Messer wieder am Schutz montieren.

Das Modell SGT 600 - T 600 E ist mit einem Fadenstift
ausgeris-tet, der kein Schleifen bendtigt.

4. ELEKTROKABEL

Y NEXTOTYI Den zustand der Elektrokabel
regelméBig priifen, und diese ersetzen, falls sie ver-
schlissen sind oder ihre Isolierung beschédigt ist.

Das Versorgungskabel der Maschine muss, falls be-
schédigt, sofort durch einen Fachtechniker mittels eines
Original-Ersatzteils ersetzt werden.

5. AUSSERORDENTLICHE EINGRIFFE

Alle in diesem Handbuch nicht enthaltenen Wartungs-
eingriffe dirfen ausschlieBlich von Ihrem Handler vor-
genommen werden.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von un-
qualifiziertem Personal ausgeflhrt werden, haben grund-
séatzlich den Verfall der Garantie zur Folge.

6. AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgfaltig rei-
nigen und Staub und Riickstande entfernen, die besché-
digten Teile reparieren oder ersetzen.

Die Maschine muss an einem trockenen, wetterge-
schiitzten Ort, auBerhalb der Reichweite von Kindern auf-
bewahrt werden.

| 9. ZUBEHOR

Die Tabelle enthélt die Liste aller lieferbaren Zubehértei-
le, mit Angabe der Teile, die auf jeder Maschine ver-
wendbar sind, gekennzeichnet mit dem Symbol “ % ”.

A\ ACHTUNG! [S¥9PA Auswahl, die Montage

und die Verwendung des fiir die unterschiedlichen
Einsatzarten zu montierenden Zubehérteils vom

Benutzer in vollkommener Autonomie durchgefiihrt
werden, haftet dieser auch fiir durch diese Ar-
beitsgédnge verursachte Schéden jeglicher Art. Bei
Zweifeln oder Unwissen liber die Eigenschaften
des einzelnen Zubehérs, wenden Sie sich an Ihren
Héndler oder ein spezialisiertes Gartencenter.

Nummer

Modelle:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

S

1911-9126-01

*




PRESENTACION [ES] 1

Estimado Cliente,

ante todo queremos agradecerle por haber elegido nuestros productos y deseamos que el uso de esta maquina le
reserve grandes satisfacciones y corresponda plenamente a sus expectativas. Este manual ha sido redactado para
que pueda conocer bien su maquina y utilizarla en condiciones de seguridad y eficiencia; no olvide que éste forma
parte integrante con la misma maquina, guardelo al alcance de la mano para consultarlo en todo momento y entré-
guelo junto con la maquina si un dia tuviera que cederla o prestarla a otras personas.

Su nueva maquina ha sido proyectada y fabricada siguiendo las normas vigentes, resulta segura y fiable si se usa
respetando plenamente las indicaciones que contiene este manual (uso previsto); cualquier otra utilizacion o el in-
cumplimiento de las normas de seguridad de uso, de mantenimiento y reparacion indicadas esta considerado como
“uso impropio” y comporta la anulacién de la garantia y la cancelacion de toda responsabilidad del Fabricante, reca-
yendo sobre el usuario todos los cargos causados por dafios o lesiones propias o a terceros.

Independientemente de las obligaciones del vendedor derivadas del contrato de compra, por esta herramienta eléc-
trica le concedemos al comprador final la siguiente garantia:

La garantia asciende a 24 meses y empieza con la entrega que debera ser demostrada por el comprobante de com-
pra original. En el caso de una aplicacion comercial, asi como de un alquiler, el periodo de garantia se reduce a 12
meses. De la garantia estan excluidas las piezas de desgaste y los dafios que se han originado por el empleo de pie-
zas accesorias equivocadas, reparaciones con piezas no originales, uso de la fuerza, golpe y rotura, asi como una
sobrecarga con intencién del motor. La sustitucion cubierta por la garantia se extiende unicamente a piezas defec-
tuosas y no a aparatos completos. Reparaciones cubiertas por la garantia deberan ser efectuadas sélo por talleres
autorizados o por el Servicio de Postventa de la fabrica. La garantia caducara en el caso de una intervencion ajena.
Porte, costes de envio y subsiguientes corren a cargo del comprador.

En caso de que se encontrara alguna ligera diferencia entre lo que aqui se describe y la maquina en su posesion, tiene
que considerarse que, debido a la continua mejora del producto, las informaciones contenidas en este manual es-
tan sujetas a modificaciones sin previo aviso u obligacién de actualizacién, permaneciendo inalteradas sin embargo
las caracteristicas esenciales a fines de la seguridad y del funcionamiento. En caso de dudas contacte con su distri-
buidor. jLe deseamos buen trabajo!

iNDICE

Identificacion de los componentes principales
SIMbOIOS ...

Advertencias para la seguridad
Montaje de la maquina ....
Preparacion al trabajo .....
Puesta en marcha - Parada del motor .
Uso de la maquina .......
Mantenimiento y conservacion
ACCESOMIOS ..ottt
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2 ES IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES

| 1. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES |

COMPONENTES PRINCIPALES 5 1 3

1. Unidad motriz
2. Tubo de conexién (SGT 600 - T 600 E)

3. Cabezal porta hilo
(Dispositivo de corte)

4. Proteccion del dispositivo de corte
5. Empunfadura delantera
6. Empunadura trasera

7. Etiqueta de matricula
8. Cable de alimentacion
9. Alargadera (no suministrada)

MANDOS Y ELEMENTOS FUNCIONALES

10. Palanca interruptor

11. Pulsador de seguridad
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

ETIQUETA MATRICULA

7.1) Marca de conformidad CE
7.2) Nombre y direccion del fabricante
7.3) Nivel de potencia acustica LWA segun

la directiva 2000/14/CE
7.4) Modelo de referencia del fabricante 74 711 72 74 73
7.5) Numero de matricula / S /
- o G
7.6) Ao de fabricacion RS
progl s S S
7.7) Tension y Frecuencia de alimentacion ; ress Trimmer WA
) Tensiény g X -
7.8) Potencia del motor - 0S890
. . KRKRKKKRX
7.9) Doble aislamiento @]\ Siv-Ein BB w || 588
0020 %0 %0000 %
7.10) Cédigo Articul e s | dB
-10) Codigo Articulo s R R | Rk

7.11) Pais de fabricacion
76 \7.9 \7.7 \75 \7.10 7.8

No deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos! De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre re-

siduos de aparatos eléctricos y electrénicos y su aplicacién de acuerdo con la legislacion nacional, las herramientas eléctricas cuya vida

util haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las exigencias ecoldgi-
cas. Silos equipos eléctricos se eliminan en un vertedero de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera
y entrar en la cadena alimentaria, dafiando su salud y bienestar. Para mas informaciones sobre la eliminacién de este producto, contactar al Ente
competente para la eliminacion de los residuos domésticos o a su Distribuidor.



IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES / SIMBOLOS ES 3

Valores maximos de ruido y vibraciones [1] Modelo
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Nivel de presion acustica (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Incertidumbre de medida dB(A) 3 3
Nivel de potencia acustica garantizado (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Nivel de vibraciones (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Incertidumbre de medida m/s? 1,5 15
[1]
Advertencia:
El valor de vib indicado ha sido determinado con un equipo estandarizado y puede ser utilizado tanto para compararlo con otros e-

quipos eléctricos como para valorar provisionalmente la carga por medio de las vibraciones.

JATENCION!
El valor de Ias vibraciones puede variar segun el uso de la maquina y de su montaje y ser superior al indicado.
Se ble las lidas de seguridad de proteccion del usuario que deben descender estimando la carga generada por las vi-

braciones en las cond:c:ones reales de uso. Para dicha finalidad deben tomarse en consideracion todas las fases del ciclo de funcionamiento
como por ejemplo, el af fo o el fi i en vacio.

DATOS TECNICOS Modelo
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Tensién de alimentacion V~ 230-240 230
Frecuencia de alimentacion Hz 50 50
Potencia del motor W 350 600
Anchura de corte cm 25 30

Peso Kg 1,9 2,8
Numero de revoluciones en vacio min’! 11.000 11.000

| 2. SIMBOLOS

1) Mantenga distante a las personas.

2) EI movimiento de la herramienta prosigue incluso
después del apagado.

3

~

(2] TIIIIIIIIIEEE iAtencion! Peligro. Esta maquina, si no se usa correc
tamente, puede ser peligrosa para usted y para las

«‘f‘; % .J" demés personas.

4) Quitar el enchufe de la alimentacion antes de pro-
[531] 5] = [6] ceder con el mantenimiento o si el cable esta da-
fado
% 5) Antes de usar esta maquina lea el manual de ins-
trucciones.

~

No la exponga a la lluvia (o a la humedad).

~

El usuario de esta maquina, utilizada en condiciones
normales para uso diario, puede exponerse a un ni-

6
7
vel de ruido igual o superior a 85 dB (A). Usar gafas

ﬁ 583 : de seguridad y dispositivos de proteccion del oido.

8) Sentido de rotacion del dispositivo de corte




4 ES ADVERTENCIAS PARA LA SEGURIDAD
3. ADVERTENCIAS PARA LA SEGURIDAD
COMO LEER EL MANUAL 3) Riesgos residuales: no obstante se respeten todas

En el texto del manual, algunos paragrafos que contienen infor-
maciones de especial importancia estan indicados con diferen-
tes grados de evidencia, cuyo significado es el siguiente:

NOTA

9

IMPORTANTE Suministra aclaraciones u otros de-

talles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion de no
dafar la médquina o causar dafios.

A XIS\ [T posibilidad de lesiones persona-

les o a terceros en caso de incumplimiento.

A jPELIGRO! Posibilidad de graves lesiones

personales o a terceros con peligro de muerte, en caso de
incumplimiento.

CORTA BORDES ELECTRICO
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

A\ iATENCION! Durante el uso de la maquina de-

beran observarse atentamente las normas de seguridad.
Antes de poner en funcionamiento la mdquina, leer las
instrucciones para la seguridad propia y de las personas
no encargadas al trabajo. Conserve las instrucciones en
buen estado para un uso sucesivo.

El término “herramienta eléctrica” citado en las advertencias se
refieren a su equipo con alimentacion de la red eléctrica.

1) Utilice la maquina para la finalidad para la que ha sido
destinada, es decir, para “el corte de la hierba y vegeta-
cién no lefiosa, por medio de un hilo de nylon (p.ej. sobre
los bordes de arriates, plantaciones, muros, recintos, o es-
pacios verdes de superficie limitada, para terminar el corte
efectuado con una guadafadora)’. Cualquier otro empleo
puede considerarse peligroso y causar danos a la ma-
quina, como el uso de accesorios no especificamente
citados en el presente manual.

Es inapropiado (como ejemplo, pero no solo):

- utilizar la maquina para raspar;

- regular setos u otros trabajos en los cuales el dis-
positivo de corte no se utilice a nivel del terreno;

- usar la maquina con el dispositivo de corte por en-
cima de la linea de la cintura del operador;

- usar la maquina para el corte de materiales de ori-
gen no vegetal;

- utilizar la maquina por mas de una persona.

)  Este equipo no esta destinado para el uso por parte de
personas (incluido nifios) con reducidas capacida-
des fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia
y conocimientos, salvo que estén vigiladas o instrui-
das para el uso del equipo por parte de una persona
responsable de su seguridad. Los nifios deben ser vi-
gilados para asegurarse de que no jueguen con el
equipo.

N

las prescripciones de seguridad, atin pueden existir
otros riesgos:
- peligro de lesiones en los dedos o en las manos si
intervienen en la rotacion del hilo del cabezal.
- peligro de lesiones en los pies si son golpeados por
el hilo del cabezal
- proyeccion de piedra y tierra.

4) Usar gafas de proteccion.

5) No permita nunca que los nifios o personas que no
tengan la préctica necesaria con las instrucciones
usen la maquina.

6) Parar el uso de la maquina cuando personas, en par-
ticular nifios, o animales se encuentran cerca del
equipo.

7) Trabaje sélo a la luz del dia o con una buena luz arti-
ficial.

8) Antes de utilizar la maquina y después de cualquier
coque, controlar que no haya senales de desgaste o
de dafios y efectuar las reparaciones necesarias.

9) No utilice nunca la maquina con protecciones dahadas
o0 ausentes.

10) Mantenga siempre las manos y pies lejos del disposi-
tivo de corte, especialmente durante el arranque del
motor.

11) Prestar atencion contra lesiones que derivan de cual-
quier dispositivo predispuesto para el corte de la lon-
gitud del hilo. Después de haber soltado nuevo hilo,
vuelva a poner la maquina en posicion de trabajo an-
tes de poner en marcha el motor.

12) Nunca ensamble elementos de corte metalicos.

13) No use partes de recambio o accesorios no suminis-
trados o no aconsejados por el fabricante.

14) Desconecte la maquina de la red eléctrica antes de
controlar, limpiar o trabajar en la maquina y cuando la
misma no se utilice.

15) Aseglrese siempre que los pasos del aire de enfria-
miento no tengan residuos.

16) Después de cada uso, desconecte la maquina de la red
de alimentacion y controle eventuales danos.

17) Conserve la maquina lejos del alcance de los nifios.

18) Trimmer con alimentacion de red deben ser reparados
solo por técnicos autorizados.

REQUISITOS DE SEGURIDAD ADICIONALES

1) Leer atentamente las instrucciones.

2) Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado de la
maquina.

3) antes de empezar el trabajo controlar que el cable de
alimentacion y la extension no presenten sefales de da-
Aos o de envejecimiento.

4) Sila extension se dafa durante el uso, desconectarla de
la red eléctrica inmediatamente. NO TOQUE EL CABLE
ANTES DE HABER DESCONETADO LA EXTENSION.

5) Nunca use la maquina si los cables estan dafiados o
desgastados.

6) Atencion: el elemento de corte sigue girando incluso
después de haber apagado el motor.

7) Mantener la extension lejos de los elementos de corte.

8) Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD- Re-
sidual Current Device) con una corriente de desengan-
che no superior a 30 mA.
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* Como trabajar con el corta bordes eléctrico

Durante el uso, asumir una posicién fija y estable y ser pruden-
tes.

Evitar siempre trabajar con el suelo mojado o resbaladizo o so-
bre terrenos demasiado accidentales o abruptos que no ga-
ranticen la estabilidad del operador durante el trabajo.

- No corra, camine y preste atencién a las irregularidades del te-
rreno y a la presencia de posibles obstéaculos.

Valorar los riesgos potenciales del terreno a trabajar y tomar
todas las precauciones necesarias para garantizar la propia
seguridad, especialmente en las pendientes, terrenos acci-
dentales, resbaladizos o mdviles.

En las pendientes, trabajar de manera transversal a la pen-
diente, nunca subiendo o bajando, manteniéndose siempre en
la parte posterior del dispositivo de corte.

La maquina no debe ser utilizada por personas que no sean ca-
paces de sujetarla firmemente con dos manos y/o permanecer
establemente en equilibrio sobre las pernas durante el trabajo.
La maquina no debe ser utilizada por mas de una persona.

No utilice la maquina si el usuario estuviera cansado o se en-
contrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas, alcohol o sus-
tancias nocivas para sus capacidades de reflejos y atencion;

 Técnicas de uso del corta bordes eléctrico

Observar siempre las advertencias para la seguridad y llevar a
cabo las técnicas de corte mas apropiadas al tipo de corte a se-
guir, segun las indicaciones y los ejemplos sefalados en las ins-
trucciones (véase cap. 7).

* Movimiento del corta bordes eléctrico en seguridad

Cada vez que desee maniobrar o transportar la maquina, sera
necesario:

- apagar el motor, esperar la parada del dispositivo de corte y
desconectar la maquina de la red eléctrica;

- agarrar la maquina unicamente por las empufiaduras y orien-
tar el dispositivo de corte en la direccién contraria al sentido
de la marcha.

Cuando se transporte la maquina con un vehiculo, es necesario
colocarla de manera que no ocasione un peligro para nadie y blo-
quearla firmemente.

* Recomendaciones para los principiantes

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de siegas, es con-
veniente adquirir la necesaria familiaridad con la maquina y las
técnicas de corte mas oportunas sujetando firmemente la ma-
quina y efectuando los movimientos que requiere el trabajo.

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
PARA LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia la zona de trabajo. Zonas sucias y des-
ordenadas facilitan los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en ambientes con riesgo
de explosion, en presencia de liquidos inflamables, gas

o polvos. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden incendiar el polvo o los vapores.

Mantener lejos a los nifios y a las demas personas
cuando se use una herramienta eléctrica. Las distrac-
ciones pueden causar la pérdida de control.

K3
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Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica debe ser com-
patible con la toma de corriente. No cambie nunca el en-
chufe. No use adaptadores con las herramientas eléc-
tricas dotados de puesta a tierra. Los enchufes no
modificados y apropiados a la toma reducen el riesgo de des-
carga eléctrica.

Evitar el contacto del cuerpo con superficies de masa

o a tierra, como tubos, radiadores, cocinas, frigorificos.

El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo se en-

cuentra en masa o tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o

ambientes mojados. El agua que penetra en una herra-

mienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

d) No use el cable indebidamente. No use el cable para
transportar la herramienta, tirarla o para desconectarla
de la toma. Tenga el cable alejado del calor, aceite,
aristas vivas o partes en movimiento. Un cable dafiado o
enganchado aumenta el riesgo de descarga eléctrico.

e) Cuando se emplea una herramienta eléctrica en el ex-
terior, utilizar un cable de prolongacién apropiado para
uso externo. El uso de un cable de prolongacion apropiado
para uso externo reduce el riesgo de descarga eléctrica.

f) Sino es evitable el uso de una herramienta eléctrica en

un ambiente humedo, usar una toma de corriente pro-

tegida por un interruptor diferencial (RCD-Residual Cu-
rrent Device). El uso de un RCD reduce el riesgo de des-
carga eléctrica.

po2
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3) Seguridad personal

a) Esté atento y controle lo que esté haciendo y sea razo-
nable cuando use la herramienta eléctrica. No use la he-
rramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la in-
fluencia de drogas, alcohol o medicinas. Un momento de
distraccion mientras se usa una herramienta eléctrica puede
causar graves lesiones personales.

b) Utilizar ropa protectora. Use siempre gafas protectoras.
El uso de equipo de proteccién como mascaras antipolvo, za-
patos antideslizantes, casco s protectores o auriculares para
el oido, reduce las lesiones personales.
Evitar arranques no intencionados. Asegtirese de que el
interruptor esté en posicion “OFF” antes de introducir
el enchufe, agarrar o transportar la herramienta eléc-
trica. Transportar una herramienta eléctrica con el dedo en
el interruptor o conectarlo a la toma con el interruptor en po-
sicion “ON” facilita los incidentes.

Extraer toda llave o herramienta de regulacion antes de

accionar la herramienta eléctrica. Una llave o una herra-

mienta que permanece en contacto con una parte giratoria
puede provocar lesiones personales.

e) No se desequilibre. Mantener siempre apoyo y equilibrio
adecuados. Esto permite un control mejor de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve vestidos anchos
o accesorios. Mantenga alejados de las partes en mo-
vimiento el pelo, los vestidos y los guantes. Ropa amplia,
accesorios o cabello largo pueden quedar atrapados en las

K3
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partes en movimiento.

g) Si tuviera que conectar dispositivos a instalaciones
para la extraccion y la recogida de polvo, asegurese de
que estén conectados y usados de modo apropiado. El
uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos relacio-
nados con el polvo.

4) Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

&

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la herra-
mienta eléctrica apropiada para el trabajo. La herra-
mienta eléctrica adecuada efectuara el trabajo mejor y de la
manera mas segura, a la velocidad para la cual se ha pro-
yectado.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no es
capaz de ponerlo en marcha o pararlo regularmente.
Una herramienta eléctrica que puede ser accionada por el in-
terruptor es peligrosa y debe ser reparada.

Desconectar el enchufe de la toma de corriente antes de
efectuar toda regulacién o cambio de accesorios, o an-
tes de guardar la herramienta eléctrica. Estas medidas
preventivas de seguridad reducen el riesgo de puesta en mar-
cha accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas inutilizadas fuera del
alcance de los nifos y no permita el uso de la herra-
mienta eléctrica a personas que no tengan familiaridad
con la herramienta misma y con estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en las manos de
usuarios inexpertos.

=
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e) Cure el mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Compruebe que las partes méviles estén alineadas y li-
bres en el movimiento, que no haya roturas de partes y
cualquier otra condicion que pueda influir en el funcio-
namiento de la herramienta eléctrica. En caso de dafos,
la herramienta eléctrica debera ser reparada antes de
usarla. Muchos incidentes son causa de un escaso mante-
nimiento.

Mantenga afilados y limpios los 6rganos de corte. Un

adecuado mantenimiento de los érganos de corte, con cu-

chillas bien afiladas, hace que estén menos sujetos a en-
gancharse y mas facil de controlar.

g) Use la herramienta eléctrica y los accesorios relativos
segun las instrucciones suministradas, teniendo pre-
sente las condiciones de trabajo y el tipo de trabajo que
va a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para opera-
ciones diferentes de las previstas puede provocar situacio-
nes de peligro.

5) Asistencia

a) Haga reparar la herramienta eléctrica por personal cua-
lificado, empleando solo recambios originales. Esto per-
mite que se mantenga la seguridad de la herramienta eléc-
trica.

[ 4. MONTAJE DE LA MAQUINA

Y NEENENSIIM prestar 1a maxima atencion
en el montaje de los componentes para no poner en
peligro la seguridad y la eficiencia de la maquina;
en caso de dudas contacte a su Distribuidor.

A\ |ATENCION! Aseglirese de que la maqui-

na no esté conectada a la toma de corriente.

A\ iATENCION! [ desembalaje y el cumpli-

miento del montaje deben ser efectuados sobre
una superficie plana y sdlida, con espacio sufi-
ciente para el desplazamiento de la maquina y de
los embalajes, sirviéndose siempre de herramien-
tas apropiadas.

La eliminacion de los embalajes debe efectuarse segun
las disposiciones locales vigentes.

1. UNION DE LAS DOS PARTES DE LA MAQUINA
solo para SGT 350) (Fig. 1)

- Alinear laranura de la parte anterior (1) con la guia de
la parte posterior (2) y empujar a fondo hasta adver-
tir el enganche.

IMPORTANTE Después de la union, las dos

partes no pueden separarse mas.

2. MONTAJE DE LA EMPUNADURA ANTERIOR
(Fig. 2)

- Introducir la empufiadura anterior (1) en el soporte (2),
orientandola de modo que el alojamiento (3) del tor-
nillo (4) permanezca en el lado izquierdo.

- Introducir el tornillo (4) y atornillar la manija (5).

- Antes de apretar la manija (5), orientar la empufadura
(1) en la posicién mas ergonémica para el operador.

3. MONTAJE DE LA PROTECCION (Fig. 3)

A\ ATENCION! IS proteccion debe ser mon-

tada correctamente para respetar los requisitos de
seguridad y la justa posicion del cuchillo cortahilo.

- Enganchar la lengieta (1) de la unidad motriz en el
alojamiento de la proteccion (2).

- Empujar a fondo la proteccion (2) hacia arriba, hasta
advertir el enganche.

IMPORTANTE Después de la union, la protec-

cion debe permanecer siempre montada.
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| 5. PREPARACION AL TRABAJO

1. CONTROL DE LA MAQUINA

A\ IATENCION! Aseglirese de que la maqui-

na no esté conectada a la toma de corriente
Antes de empezar el trabajo es necesario:

- controlar que la tensién y frecuencia de la red eléctrica
corresponde a lo indicado en la “Etiqueta Matricula”
(véase cap. 1-7.8).

- controlar que la palanca interruptor y el pulsador de
seguridad (sélo para SGT 600 - T 600 E) tengan un
movimiento libre, no forzado y que al soltar la pa-
lanca vuelvan automatica y rapidamente a la posi-
cion neutra;

- (Solo para SGT 600 - T 600 E) controlar que la pa-
lanca interruptor debera permanecer bloqueada si no
se presiona la palanca de seguridad,;

- controlar que los pasos del aire de enfriamiento no es-
tén obstruidos;

- controlar que el cable de alimentacion y la alarga-
dera no estén dafiados;

- controlar que las empufiaduras y protecciones de la
maquina estén limpias y secas y correctamente mon-
tadas y fijadas en la maquina firmemente;

- controlar que los dispositivos de corte y las protec-
ciones no estén dafiados;

- controlar que la maquina no cause signos de desgaste
o dafos debidos a choques u otras causas y efectue
las necesarias reparaciones.

2. CONEXIONES ELECTRICAS

A\ iPELIGRO! Humedad y electricidad no

son compatibles.

- La manipulacion y la conexion de los cables eléc-
tricos deben efectuarse en ambiente seco.

- No ponga nunca en contacto una toma eléctrica
0 un cable con una zona mojada (charco o ter-
reno himedo).

Los cables de extension deberan ser de calidad no in-
ferior al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una seccién mi-
nima de 1,5 mm?y una longitud maxima aconsejada de
30m.

No enrolle el cable de prolongacion durante el trabajo,
para evitar que se sobrecaliente.

A\ iPELIGRO! La conexién permanente de

cualquier aparato eléctrico a la red eléctrica del
edificio debe realizarse por un electricista espe-
cializado, conforme a las normativas vigentes. Un
conexion incorrecta puede provocar serios dafos
personales incluso la muerte.

| 6. PUESTA EN MARCHA - PARADA DEL MOTOR

PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR (Fig. 4)
Antes de poner en marcha el motor:

- Enganchar el cable de extension (1) al sujeta-cable
que se encuentra en la empufiadura posterior.

— Conectar ANTES el enchufe del cable de alimentacion
(2) ala alargadera (3) y DESPUES la alargadera a la
toma de corriente (4).

Para poner en marcha el motor:

- Sujetar fuertemente la maquina con dos manos.

- SGT 600 - T 600 E: Presionar el pulsador de seguri-
dad (5) y accionar al interruptor (6).

- SGT 350: Presionar el interruptor (6).

NOTA (S6lo para SGT 600 - T 600 E)

Soltando el interruptor, el pulsador de seguridad se des-
bloquea y el motor se para.

PARADA DEL MOTOR (Fig. 4)
Para parar el motor:

— Soltar el interruptor (6).

- Desconectar ANTES la extension (3) de la toma de
corriente (4) y DESPUES el cable de alimentacion
(2) de la maquina de la alargadera (3).
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| 7. USO DE LA MAQUINA

A\ (ATENCION! [Py seguridad y Ia de los

demas:

1) Recuerde que el operador o el usuario es el re-
sponsable de los accidentes e imprevistos que
se pudieran ocasionar a otras personas o a sus
propiedades.

2) Llevar ropa adecuada durante el trabajo. Su Dis-
tribuidor es capaz de suministrarle informacio-
nes sobre los materiales de seguridad mas a-
propiados para garantizar la seguridad en el
trabajo.

3) Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que pueda lanzar la maquina o
danar el grupo de corte y el motor (piedras, ra-
mas. alambres, huesos, etc.).

4) Utilice el sujeta-cable para evitar que el cable de
prolongacion se desconecte accidentalmente,
asegurandose al mismo tiempo de la correcta in-
troduccion en la toma. No toque nunca el cable
eléctrico bajo tension si estuviera mal aislado.

5) Preste atencion a las posibles proyecciones de
material causado por el dispositivo de corte.

6) Parar el motor y desconectar la maquina de la
red eléctrica:

- sila maquina empieza a vibrar de manera ano-
mala: en dicho caso, buscar inmediatamente
la causa de las vibraciones y proveer con los
controles necesarios en un Centro Especiali-
zado;

- cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

IMPORTANTE | Rocuerde siempre que un corta

bordes eléctrico usado incorrectamente puede ser dis-
turbio para demas personas. Por el respeto de los de-
mds y del ambiente:

- Evite usar la maquina en ambientes y horarios que
pueden ser de disturbio.

- Efectuar escrupulosamente las normas locales para la
eliminacion de los materiales después del corte.

- Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina
con el motor caliente entre las hojas o la hierba seca.

- Seguir escrupulosamente las normas locales para la
eliminacion de partes deterioradas o cualquier ele-
mento de fuerte impacto ambiental.

A\ iATENCION! [P exposicion prolongada a

las vibraciones puede causar lesiones y disturbios
neurovasculares (conocido también como “feno-
meno de Raynaud” o “mano blanca") especial-
mente a quien sufre de disturbios circulatorios.
Los sintomas pueden afectar a las manos, las mu-
fAiecas y los dedos y se manifiestan con pérdida de
sensibilidad, torpor, prurito, dolor, decoloracion o

cambios estructurales de la piel. Estos efectos pue-
den aumentar por las bajas temperaturas ambien-
tales y/o por una excesivo uso de las empufiaduras.
Cuando sienta los sintomas es necesario reducir
los tiempos de uso de la maquina y consultar a un
meédico.

1. MODALIDAD DE USO DE LA MAQUINA

Y NSTSISIIIM ;A 7ENCION! - Durante el tra-

bajo, la maquina debe sujetarse siempre con dos
manos, teniendo el grupo de corte por debajo de la
linea de la cintura.

El cabezal porta hilo puede eliminar hierba alta y vege-
tacién no lefiosa en cercas, muros, cimientos, aceras, al-
rededor de arboles etc. o para limpiar completamente
una particular zona de jardin.

A\ IATENCION! [F¥SRIR méquina, se pro-

hibe el uso de cuchillas metalicas o rigidas de cual-
quier tipo.

2. REGULACIONES ERGONOMICAS Y FUNCIO-
NALES (solo para SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

En esta maquina, se puede efectuar una serie de regu-
laciones, para adaptarse a la altura del usuario y al tipo
de trabajo.

A\ ATENCION! [P regulaciones deben ser

tales que permitan al operador encontrarse SIEM-
PRE detras del dispositivo de corte.

A\ JATENCION! [N regulaciones deben ser

efectuadas después de haber desconectado la ex-
tension de la toma de corriente general.

* Orientacion de la empunadura posterior y
regulacion de la longitud del tubo de conexion

- Aflojar la manija (1).

- Tirar o empujar el tubo de conexion (2) hasta obtener
la longitud deseada.

- La empufiadura posterior (3) puede girarse 180° si
fuera necesario.

- Con la regulacion efectuada, apretar bien la manija

(1.
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¢ Orientacion de la unidad motriz

- Presionar el pedal (4) y orientar la unidad motriz (5) en
una de las tres posiciones permitidas.

- Asegurarse de que la unidad motriz esté bien blo-
queada antes de accionar el motor.

- Girar hacia delante el indicador (6) del limite de corte
cerca de arboles, bordillos o cercas, para evitar el
impacto con el dispositivo de corte.

3. TECNICAS DE TRABAJO

Y NENEESINM sitizar SOLO hilos de nylon.

El empleo de hilos metalicos, hilos metalicos plas-
tificados y/o no apropiados para el cabezal, puede
causar serias heridas o lesiones.

Durante el uso, es oportuno parar el motor y extraer pe-
riodicamente la hierba que envuelve la maquina, para
evitar el sobrecalentamiento debido a la hierba atra-
pada debajo de la proteccion.

Extraer la hierba atrapada con un destornillador.

A\ (ATENCION! [FYSSTIoun méquina para

raspar, inclinando el cabezal porta hilo. La potencia
del motor puede astillar objetos y pequenas piedras
hasta de 15 metros o mds, causando danos o pro-
vocando lesiones a personas.

* Corte en movimiento (Siega) (Fig. 6)

Proceder con una andadura regular, con un movimiento
de arco igual a la siega tradicional, manteniendo el dis-
positivo de corte paralelo al terreno.

Probar desde el principio a cortar a la justa altura en una
pequefa zona, para después obtener una altura de corte
uniforme manteniendo el cabezal porta hilo a una dis-
tancia constante con respecto a la del terreno. Para los
cortes gravosos, puede ser Util inclinar unos 30° a la iz-
quierda el cabezal porta hilo.

A\ {ATENCION! [P trabaje de esta manera si

hay posibilidad de provocar el lanzamiento de ob-
jetos que puedan herir a personas, animales o cau-
sar dafios.

¢ Corte en cercas / cimientos

Acercar lentamente el cabezal porta hilo a cercas, pi-
quetes de plantacion, rocas. muros etc., sin golpear con
fuerza.

Si el hilo choca con un obstaculo consistente puede
romperse 0 consumarse, si permanece atrapado en una

cerca puede romperse bruscamente. En todo caso, el
corte alrededor de la acera, cimiento, muros etc. puede
causar un desgaste del hilo superior al normal.

¢ Corte alrededor de los arboles

Caminar alrededor del arbol de izquierda a derecha,
acercandose lentamente a los troncos de manera que no
choque e hilo contra el &rbol y manteniendo el cabezal
porta hilo ligeramente inclinado hacia delante.

No olvide que el hilo de nylon puede tronchar o dafiar los
pequefios arbustos y que el choque del hilo de nylon
contra el tronco de arbustos o arboles con corteza
blanda puede dafiar gravemente la planta.

* Regulacion de la longitud del hilo durante
el trabajo (Fig. 7)

Esta maquina esta equipada con un cabezal “Tap &
Go".

Para soltar nuevo hilo, batir el cabezal porta hilo contra
el terreno con el motor en movimiento, el hilo se suelta
automaticamente y el cuchillo corta la longitud en ex-
ceso.

Si el hilo no saliera en longitud suficiente:

- parar el motor y desconectar el alargador de la red
eléctrica;

- presionar el fondo del cabezal y tirar enérgicamente
las extremidades del hilo, hasta la longitud deseada.

Si el hilo ha terminado, es necesario sustituir la bobina.

iATENCléN! Después de cada interven-

cion en el cabezal porta hilo, vuelva a poner la ma-
quina en posicion de trabajo antes de poner en
marcha el motor.

4. FINAL DEL TRABAJO
Con el trabajo acabado:

- Parar el motor como se ha indicado precedentemente
(Cap. 6).

A\ IATENCION! Dejar enfriar el motor antes

de colocar la maquina en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, limpie la ma-
quina de residuos de serrin, ramas, hojas o grasa
excesiva, no deje contenedores con los materiales
del corte en el interior de un local.



10 [ES

MANTENIMIENTO Y CONSERVACION / ACCESORIOS

| 8. MANTENIMIENTO Y CONSERVACION

A\ (ATENCION! [Py seguridad y Ia de los

demas:

- Después de cada uso, desconecte la maquina
de Ia red de alimentacion y controle eventuales
danos.

- Un correcto mantenimiento es fundamental para
conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad de empleo originales de la maquina.

- Mantener bien apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en con-
diciones seguras de funcionamiento.

- No utilice jamds la maquina con piezas desgas-
tadas o dahadas. Las piezas dahadas se deben
sustituir, nunca reparar.

- Utilizar sélo recambios originales. Las piezas de
calidad inferior pueden danar la maquina y aten-
tar contra su seguridad.

A\ IATENCION! [N operaciones de

mantenimiento, desconectar la maquina de la red
eléctrica.

1. ENFRIAMIENTO DEL MOTOR

Para evitar el sobrecalentamiento y averias en el motor,
las rejillas de aspiracion del aire de enfriamiento deben
mantenerse siempre limpias y libres de serrin y resi-
duos.

2. SUSTITUCION DE LA BOBINA DEL CABEZAL
(Fig. 8)

- Presionar dos pulsadores laterales (1) y extraer la
tapa (2).

- Extraer la bobina (3).

- Volver a colocar el muelle (4) e introducir la nueva bo-
bina , prestando atencién a que salgan las dos extre-
midades del hilo (5) de los orificios (6) del cabezal.

- Volver a montar la tapa (2).

3. AFILADO DEL CUCHILLO CORTAHILO
(solo para SGT 350) (Fig. 9)

- Desatornillar las dos tornillos (1) y extraer el cuchillo
cortahilo (2) de la proteccién (3).

- Fijar el cuchillo cortahilo en una garra y proceder al afi-
lado utilizando una lima plana prestando atencion a
mantener el &ngulo de corte original.

- Volver a montar el cuchillos en la proteccion.

ElMod. SGT 600 - T 600 Eesta dotado de un perno cor-
tahilo que no necesita ningun afilado.

4. CABLES ELECTRICOS

A\ IATENCION! Compruebe periédicamente

el estado de los cables eléctricos o cambiarlos si
estuvieran deteriorados o su aislamiento resultase
danado.

El cable de alimentacion de la maquina, si estuviera da-
fiado, debe cambiarse Unicamente por un recambio ori-
ginal, por parte de un técnico cualificado.

5. INTERVENCIONES EXTRAORDINARIAS

Cada operacién de mantenimiento no incluida en este
manual debera efectuarse exclusivamente por su Dis-
tribuidor.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el vencimiento de
toda forma de garantia.

6. CONSERVACION

Al final de cada sesion de trabajo, volver a limpiar cui-
dadosamente la maquina de polvo y residuos, reparar o
sustituir las partes defectuosas.

La maquina debera conservarse en un lugar seco, pro-
tegida de la intemperie, y fuera del alcance de los nifios.

| 9. ACCESORIOS

La tabla contiene una lista de todos los accesorios dis-
ponibles con la indicacion de los que se pueden utilizar
en cada maquina, marcados con el simbolo “ % ”.

A\ (ATENCION! [P0 que la eleccion, la apli-

cacion y el uso del accesorio que montar en las di-
ferentes tipologias de uso son actos llevados a

cabo por el usuario en su total autonomia de juicio,
este asume también las responsabilidades conse-
cuentes por dafios de cualquier naturaleza que de-
rivan de dichos actos. En caso de dudas o escaso
conocimiento sobre las especificaciones de cada
accesorio, es necesario contactar al propio distri-
buidor o a un centro de jardineria especifico.

Codigo

Modelo:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Geachte Klant,

wij danken u voor het feit dat u de voorkeur hebt gegeven aan onze producten en wij hopen dat het gebruik van deze
machine u zeer tevreden zal stellen en dat zij volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze handleiding is
geschreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te stellen haar op de beste en de meest vei-
lige manier te gebruiken: vergeet niet dat deze handleiding een integrerend deel van de machine is, bewaar deze
binnen handbereik zodat u haar op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat ze de machine altijd
vergezelt ook als u de machine verkoopt of uitleent.

Deze nieuwe machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende voorschriften en is volkomen
veilig en betrouwbaar indien zij wordt gebruikt overeenkomstig de aanwijzingen in deze handleiding (voorzien
gebruik); het gebruik voor andere doeleinden of het niet in acht nemen van de aangegeven veiligheids-, gebruiks-,
onderhouds- en reparatievoorschriften wordt als “oneigenlijk gebruik” beschouwd en brengt verval van, zowel de
garantie, als de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor scha-
de of letsel die hijzelf of anderen oplopen.

Voor dit elektrisch apparaat geven wij onafhankelijk van de verplichtingen die de handelaar volgens de koopover-
eenkomst ten opzichte van de eindafnemer heeft, als volgt garantie:

De garantieperiode bedraagt 24 maanden en begint bij de overdracht, welke door een originele koopbon bewezen
moet kunnen worden. Bij commerciéle toepassing alsook bij verhuur is de garantie beperkt tot 12 maanden.
Uitgezonderd van de garantie zijn de slijtbare onderdelen en de schades die ontstaan zijn door het gebruik van ver-
keerde accessoires, door reparaties met onderdelen die niet origineel bij dit apparaat horen, door gebruik van
geweld, door slag en breuk, alsook door opzettelijke overbelasting van de motor. Inruil op basis van de garantie heeft
enkel betrekking op de defecte onderdelen, niet op complete apparaten. Reparaties die met de garantie samen-
hangen, mogen alleen worden verricht door goedgekeurde werkplaatsen of door de klantenservice van de fabriek.
Bij reparaties door anderen vervalt de garantie.

Portokosten, verzendkosten en bijkomende kosten komen ten laste van de koper.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk er dan aan dat, aange-
zien het product continu verbeterd wordt, de in deze handleiding opgenomen gegevens zonder voorafgaande ken-
nisgeving en zonder dat de fabrikant verplicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de
essentiéle kenmerken met het oog op de veiligheid en de werking evenwel onveranderd blijven. Neem in geval van
twijfel contact op met uw verkoper. Wij wensen u een prettig gebruik van de machine toe!

INHOUDSOPGAVE

1. Identificatie van de hoofdcomponenten ............ccccoervcrcncnnincciene 2
2. SymbolEN . .. 3
3. \Veiligheidsvoorschriften ... . 4
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5. VOOIDEIEIAING ...cooireeieiirieieieeeee et 7
6. Starten - Uitschakelen motor .7
7. Gebruik van de machine ... .. 8
8.  Onderhoud €N 0PSIag ......coveeiriririririerrer e 10
9. ACCESSOIMES ...cvuiieiiiieiriet sttt 10
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| 1. IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDCOMPONENTEN

BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

oA WN =

© N

. Motor

. Verbindingspijp (SGT 600 - T 600 E)
. Draadhouder (Snij-inrichting)

. Bescherming van de snij-inrichting

. Voorste handgreep

. Achterste handgreep

. Typeplaatje
. Voedingssnoer

9. Verlengsnoer (niet meegeleverd)

BEDIENINGEN
EN FUNCTIONELE ELEMENTEN

10. Hendel schakelaar

11. Veiligheidsknop (SGT 600 - T 600 E)

TYPEPLAATJE
7.1)  Conformiteitsmerk EG
7.2) Naam en adres van de fabrikant
7.3) Akoestische vermogen
LWA volgens
de richtlijn 2000/14/EG
7.4) Referentiemodel van de fabrikant
7.5) Serienummer
7.6) Bouwjaar
7.7) Spanning en Frequentie voeding
7.8) Vermogen motor
7.9) Dubbele isolatie

7.10) Artikelcode
7.11) Land van vervaardiging

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3
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XXX XKKKXKX
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X

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Geef elektrisch gereedschap niet met het huisvuil mee! Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektroni-
sche apparaten en de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrisch gereedschap gescheiden te worden
ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende milieu-eisen. Indien de elektrische apparatuur

afgedankt wordt op een afvalpark of in de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht ko-
men, met nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over de afdanking van dit product, contacteer de instantie die
bevoegd is voor de verwerking van het huishoudelijk afval of uw raadpleeg uw Verkoper.
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Maximale waarden voor geluid en trillingen [1] Model

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Geluidsdrukniveau (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Meetonzekerheid dB(A) 3 3
Gegarandeerd geluidsniveau (2000/14/EG) dB(A) 96 96
Trillingsniveau (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Meetonzekerheid m/s? 1,5 15
]
Waarschuwing:
De trilling de is met een g laardiseerde uitrusting bepaald en kan zowel gebruikt worden voor de vergelijking met an-
dere elektrische apparatuur als voor een voorlopige schatting van de lading door middel van de trillingen.
LET OP:
De waarde van de trillingen kan variéren in functie van het gebruik van de machine en zijn uitrusting en hoger zijn dan de aangegeven waarde.
De veiligheid: egelen ter b herming van de gebruiker moeten bepaald worden door zich te baseren op de schatting van de lading ve-
roorzaakt door de trillingen onder de werkelijke gebruik ligheden. Hiervoor alle fases van de werkingscyclus in besct ing

genomen worden zoals bijvoorbeeld het uitzetten en de onbelaste werking.

TECHNISCHE GEGEVENS Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Spanning voeding V~ 230-240 230
Frequentie voeding Hz 50 50
Vermogen motor w 350 600
Maaibreedte cm 25 30
Gewicht Kg 1,9 2,8
Toerental zonder lading min’! 11.000 11.000

| 2. SYMBOLEN

1) Omstanders op een afstand houden.

EE \

®, A

2) De beweging van het werktuig wordt ook na uitscha-
keling voortgezet.

4—%‘3

3

~

Let op! Gevaar. Een niet correct gebruik van deze
=
LLLLLLL LR machine kan gevaarlijk zijn voor zichzelf en de ande-

D d ren.
@ % ¢ .
4) Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer het

(3] (] = 6] onderhoud aan te vangen of wanneer de kabel be-

% schadigd is.
% 5) Voordat u deze machine in gebruik neemt, eerst de

handleiding lezen.
@ 6

7

~

~

~

Niet blootstellen aan de regen (of vocht).

~

De persoon die deze machine dagelijks in normale
omstandigheden gebruikt kan blootgesteld zijn aan

58] een geluidsniveau van 85 dB (A) of hoger. Draag een
ﬁ:ﬁ beschermende bril en oorbeschermende middelen.

8) Draairichting snij-inrichting
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3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

HOE DE HANDLEIDING LEZEN

In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die ge-
gevens van bijzonder belang bevatten, gekenmerkt door diver-
se symbolen die de volgende betekenis hebben:

of
BELANGRIJK Verstrekt nadere gegevens of ande-

re elementen ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is, om
te voorkomen dat de machine beschadigd wordt of er schade ver-
oorzaakt wordt.

A LET OP! Gevaar van persoonlijk letsel of let-

sel aan anderen in geval van niet inachtneming.

A GEVAAR! Kans op ernstig persoonlijk letsel

of ernstig letsel aan anderen met gevaar voor dodelijke on-
gelukken, in geval van niet inachtneming.

ELEKTRISCHE TRIMMER
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A\ LET OP! Tijdens het gebruik van de ma-

chine moeten de veiligheidsvoorschriften nageleefd wor-
den. Vooraleer de machine in werking te zetten, de instructies
lezen in het belang van de eigen veiligheid en die van de niet-
bevoegde personen. De instructies in goede staat bewaren
voor latere raadplegingen.

De term “elektrisch gereedschap” aangegeven in de voorschrif-
ten verwijst naar uw apparatuur met voeding vanaf het elektrici-
teitsnet.

1) Gebruik de machine alleen voor “het doel waarvoor het
bestemd is, d.w.z. voor het maaien van gras en niet-houte-
rige begroeiing, met behulp van een nylondraad (vb. boord-
jes van perken, beplantingen, muren, omheiningen of groe-
ne zones met een beperkte opperviakte, om het werk van
de maaimachine af te werken)”. Elk ander gebruik kan ge-
vaarlijk zijn en schade toebrengen aan de machine, net
2zoals het gebruik van accessoires die niet specifiek ver-
meld worden in deze handleiding.

De volgende situaties behoren tot het oneigenlijk ge-

bruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):

- gebruik van de machine om te vegen;

- heggen knippen of andere werkzaamheden waarbij
de snij-inrichting niet op grondhoogte gebruikt
wordt;

- gebruik van de machine met de snij-inrichting boven
de riemhoogte van de bediener;

- gebruik van de machine voor het snijden van niet
plantaardig materiaal;

- gebruik van de machine door meer dan één persoon
tegelijk.

Dit toestel is niet bestemd voor gebruik door personen

(inclusief kinderen) met verminderde fysische, sen-

sorische of mentale vermogens, of zonder ervaring en

kennis, tenzij ze onder toezicht staan van een persoon
die verantwoordelijk is voor hun veiligheid of een der-

Q

gelijke persoon hen de instructies geeft voor het gebruik

van het toestel. De kinderen moeten onder toezicht

staan om er zeker van te zijn dat ze niet met het toestel
spelen.

3) Restrisico’s Ook al worden alle veiligheidsvoorschrif-
ten opgevolgd, kunnen er zich nog enkele risico’s voor-
doen:

- gevaar op letsels aan vingers en handen indien deze
terecht komen in de rotatie van de draad op het kop-
je

- gevaar op letsels aan de voeten indien deze geraakt
worden door de draad van het kopje

- wegschieten van stenen en aarde.

4) Draag een beschermende bril.

5) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kin-
deren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze
aanwijzingen.

6) Stop het gebruik van de machine wanneer er personen,
in het bijzonder kinderen, of dieren in de nabijheid zijn.

7) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

8) Vooraleer de machine te gebruiken en na iedere stoot,
dient men na te gaan of er geen tekens van slijtage of
beschadiging te zien zijn en de nodige herstellingen uit
te voeren.

9) Gebruik de machine nooit wanneer de beschermingen
beschadigd zijn of ontbreken.

10) Houd altijd de handen en voeten ver van de snij-in-
richting, vooral wanneer de motor gestart wordt.

11) Let op het risico op letsels veroorzaakt door eender wel-
ke inrichting voor het snijden van de lengte van de
draad. Na de nieuwe draad losgelaten te hebben,
dient men de machine altijd weer in werkpositie te bren-
gen vooraleer de motor te starten.

12) Monteer nooit metalen snij-elementen.

13) Gebruik nooit wisselstukken of toebehoren die niet door
de fabrikant geleverd of aanbevolen werden.

14) Ontkoppel de machine van het elektrisch toevoernet
vooraleer ze te controleren, te reinigen of eraan te wer-
ken en wanneer de machine niet gebruikt wordt.

15) Verzeker u er steeds van dat de doorgangen voor de
koellucht vrij zijn van afval.

16) Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld van het
voedingsnet en wordt eventuele schade opgespoord.

17) Bewaar de machine buiten het bereik van kinderen.

18) Trimmers met voedingsnet mogen steeds enkel door
geautoriseerde herstellers hersteld worden.

BIJKOMENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1) Lees de gebruiksaanwijzingen aandachtig.

2) Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen
en in staat bent de machine op de juiste wijze te ge-
bruiken.

3) Controleer, vooraleer het werk aan te vangen, of de toe-
voerkabel en de verlengkabel geen tekens van be-
schadiging of slijtage vertonen.

4) Als de verlengdraad beschadigd geraakt tijdens het ge-
bruik, dient men deze onmiddellijk van het elektrisch net
los te koppelen. RAAK DE KABEL NIET AAN VOORAL-
EER DE VERLENGDRAAD LOSGEKOPPELD TE HEBBEN.

5) Gebruik de machine nooit als de kabels beschadigd of
versleten zijn.

6) Let op: het snij-element blijft draaien ook nadat de mo-
tor werd uitgeschakeld.

7) Houd de verlengdraad ver weg van de snij-elementen.
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8) Het apparaat wordt gevoed met een differentiaalscha-
kelaar (RCD- Residual Current Device) met een ontze-
keringsstroom van max. 30 mA.

* Hoe te werk gaan met de elektrische trimmer

Neem tijdens het gebruik een vaste en stabiele positie aan en wees
altijd voorzichtig.

- Vermijd zoveel mogelijk te werken op een natte of glibberige
grond, of in ieder geval op te oneffen of steile terreinen die de
stabiliteit van de gebruiken tijdens het werken niet kunnen ga-
randeren.

Loop niet maar ga normaal en let op oneffenheden van het ter-
rein en de aanwezigheid van eventuele hindernissen.
Beoordeel de mogelijke risico’s verbonden met het te bewer-
ken terrein en tref alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen om
borg te staan voor de eigen veiligheid, vooral op hellingen, on-
effen, glibberige of mobiele terreinen.

Op hellingen moet men dwars te werk gaan, nooit naar boven
of beneden toe, en zich stroomafwaarts van de snij-inrichting
opstellen.

De machine mag niet gebruikt worden door personen die nietin
staat zijn om het gereedschap stevig met beide handen vast het
houden en/of om stevig in evenwicht te blijven staan op beide be-
nen.

De machine dient niet door meer dan één persoon gebruikt te wor-
den.

Gebruik de machine in geen geval indien de gebruiker moe is, zich
niet fit voelt of geneesmiddelen, drugs, alcohol of schadelijke stof-
fen ingenomen heeft die zijn reactievermogen en aandacht
kunnen verminderen.

* Gebruikstechnieken van de elektrische trimmer

Neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht en gebruik de tech-
nieken die het meest gepast zijn voor het uit te voeren werk, vol-
gens de instructies en de voorbeelden gegeven in de gebruiks-
aanwijzingen (zie hoofdstuk 7).

« Veilige hantering van de elektrische trimmer

Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd moet wor-

den, is het noodzakelijk:

- de motor uit te schakelen, te wachten tot de snij-inrichting tot
stilstand gekomen is en de machine los van het elekriciteits-
net te koppelen;

- de machine alleen vast te nemen aan de handgrepen en de snij-
inrichting in de richting tegenover de loop- of rijrichting te hou-
den.

Wanneer de machine vervoerd wordt met een transportmiddel,
moet zij op dusdanige manier gepositioneerd worden dat niemand
gevaar loopt en stevig vastgesnoerd worden.

* Aanbevelingen voor beginners

Vooraleer de eerste keer te gaan maaien, moet men vertrouwd

raken met de meest gepaste maaitechnieken, door de machine
stevig vast te nemen en de vereiste handelingen uit te voeren.

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR DE ELEKTRISCHE GEREEDSCHAPPEN
1) Veiligheid van de werkzone

a) Hou de werkzone netjes. Vuile en rommelige zones be-
vorderen het voorkomen van ongevallen.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in omgevingen met
ontploffingsgevaar, in aanwezigheid van ontvlambare
vloeistoffen, gas of stof. De elektrische gereedschappen
genereren vonken die stof of dampen kunnen doen ont-
vlammen.

c) Hou kinderen en omstanders uit de buurt wanneer ge-
bruik gemaakt wordt van een elektrisch gereedschap. Een
moment van onoplettendheid kan ertoe leiden dat men de con-
trole over de machine verlies.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elektrisch gereedschap moet com-
patibel zijn met het stopcontact. De stekker mag nooit
gewijzigd worden. Gebruik geen adapters voor elektri-
sche gereedschappen voorzien van een aardleidng. De
niet-gewijzigde stekkers die geschikt zijn voor het stopcontact
verminderen het risico voor elektrische schokken.

b) Voorkom met het lichaam in contact te komen met
geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keukens
of koelkasten. Het risico voor elektrische schokken vermindert
wanneer het lichaam geaard is.

c) Stel de elektrische gereedschappen niet bloot aan regen
of natte omgevingen. Water dat in een elektrisch gereed-
schap sijpelt verhoogt het risico voor elektrische schokken.

d) Gebruik de kabel niet op oneigenlijke manier. Gebruik
de kabel niet om het gereedschap te transporteren, om
aan het gereedschap te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te halen. Hou de kabel uit de buurt van warm-
tebronnen, olie, scherpe hoeken of bewegende onder-
delen. Een beschadigde of geknelde kabel verhoogt het ri-
sico voor elektrische schokken.

e) Wanneer een elektrisch gereedschap buiten gebruikt

wordt, gebruik dan een verlengkabel geschikt voor ge-

bruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel geschikt voor
gebruik buiten vermindert het risico voor elektrische schok-
ken.

Als het gebruik van een elektrisch gereedschap in een

vochtige omgeving niet vermeden kan worden, gebruik

dan een stopcontact beschermd met een differentiaal-
schakelaar (RCD-Residual Current Device). Het gebruik
van een RCD vermindert het risico voor elektrische schokken.

3) Persoonlijke veiligheid

&

Blijf attent, controleer wat er gaande is en gebruik altijd
het gezond verstand wanneer een elektrisch gereedschap
gebruikt wordt. Gebruik het elektrisch gereedschap niet
wanneer u moe bent, geneesmiddelen, alcohol of drugs
gebruikt hebt. Een moment van onoplettendheid bij het ge-
bruik van een elektrisch gereedschap kan ernstige persoon-
lijke letsels veroorzaken.

b) Gebruik beschermende kleding. Draag altijd een veilig-
heidsbril. Het gebruik van een beschermende uitrusting zo-
als een stofmasker, antislipschoenen, een veiligheidshelm of
een oorbescherming voorkomt persoonlijke letsels.

c) Voorkom dat de machine ongewild start. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de stand “OFF” staat vooraleer de stek-
ker in het stopcontact te steken, om het elektrisch ge-
reedschap vast te nemen of te transporteren. Een elek-
trisch gereedschap transporteren met een vinger op de
schakelaar of hem loskoppelen van het stopcontact met de
schakelaar in de stand “ON” verhoogt het risico voor ongevallen.

d) Verwijder alle sleutels of regelinstrumenten vooraleer het

elektrisch gereedschap in te schakelen. Een sleutel of ge-

reedschap dat in contact blijft met een bewegend onderdeel
kan persoonlijke letsels veroorzaken.

Ga niet overhellen. Ga altijd stabiel staan en zorg ervoor

dat het evenwicht niet verloren wordt. Zo heeft menin on-

o
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verwachte situaties een betere controle over het elektrisch ge-

reedschap.

Draag gepaste kleding. Draag geen ruime kleding of ju-

welen. Hou het haar, de kleding en de handschoenen op

veilige afstand van bewegende onderdelen. Loshangen-
de kledingstukken, juwelen of lang haar kunnen gegrepen wor-
den in de bewegende onderdelen.

g) Als er delen met stofafname-installaties verbonden
moeten worden, verzeker u er dan van dat ze goed ver-
bonden en gebruikt worden. Door het gebruik van deze in-
richtingen kunnen de risico’s met betrekking tot stof beperkt
worden.

=

4) Gebruik en onderhoud van het elektrisch
gereedschap

a) Het elektrisch gereedschap niet overbelasten. Gebruik
het elektrisch gereedschap dat geschikt is voor het werk.
Met een gepast elektrisch gereedschap zal het werk beter en
op veiliger wijze uit te voeren, aan de snelheid waarvoor het
gereedschap ontworpen werd.

Gebruik het elektrisch gereedschap indien de schake-

laar hem niet correct kan in- en uitschakelen. Een elek-

trisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de scha-
kelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer een rege-
ling uit te voeren of accessoires te veranderen, of voor-
aleer het elektrisch gereedschap op te bergen. Deze pre-
ventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico voor
accidentele inschakelingen van het elektrisch gereedschap.

=

d) Hou de niet gebruikte gereedschappen buiten het bereik
van kinderen en laat ze niet gebruiken door personen die
niet vertrouwd zijn met het gereedschap zelf of met deze
instructies. De elektrische gereedschappen zijn gevaarlijk in-
dien ze gebruikt worden door onervaren personen.

e) Onderhoud de elektrische gereedschappen correct.
Controleer of de bewegende onderdelen goed uitgelijnd
zijn en vrij kunnen bewegen, of er geen delen gebroken
zijn en of er andere condities zijn die een invloed kun-
nen hebben op de werking van het elektrisch gereed-
schap. Bij schade moet het gereedschap gerepareerd
worden vooraleer het opnieuw te gebruiken. Vele onge-
vallen worden veroorzaakt door een ontoereikend onderhoud.

f) Alle snijonderdelen moeten scherp en schoon gehouden
worden. Wanneer de snijonderdelen altijd scherp en schoon
zijn, zullen ze minder snel vastlopen en makkelijker te be-
heersen zijn.

g) Gebruik het elektrisch gereedschap en de relatieve ac-
cessoires volgens de geleverde instructies en hou re-
kening met de werkcondities en het type werk dat men
wilt uitvoeren. Het gebruik van en elektrisch gereedschap
voor handelingen verschillend van die voorzien kan gevaar-
lijke situaties opleveren.

5) Assistentie

a) Laat het elektrisch gereedschap repareren door ge-
kwalificeerd personeel en gebruik alleen originele
onderdelen. Op die manier wordt de veiligheid van het elek-
trisch gereedschap in stand gehouden.

| 4. MONTAGE VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Ga bijzonder voorzichtig te

werk voor de montage van de onderdelen, om de
veiligheid en efficiéntie van de machine niet in het
gedrang te brengen; neem bij twijfels contact op
met uw Verkoper.

A\ LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.

A\ LET OP! De machine moet op een

vlakke en solide ondergrond uitgepakt en gemon-
teerd worden, met voldoende bewegingsruimte
voor de machine en de verpakking, en steeds met
gebruik van geschikte werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijk geldende be-
palingen worden afgevoerd.

1. KOPPELING VAN DE TWEE DELEN VAN DE
MACHINE (Enkel voor SGT 350) - (Afb. 1)

- Lijn de groef van het voorste deel (1) uit met de gelei-
der van het achterste deel (2) en duw stevig aan totu
de klik hoort.

BELANGRIJK | nj e koppeling, kunnen de

twee delen niet meer gescheiden worden.

2. MONTAGE VAN DE VOORSTE HANDGREEP
(Afb. 2)

- Plaats de voorste handgreep (1) op de steun (2), en
richt deze zodat de zitting (3) van de schroef (4) aan
de linkerkant staat.

- Plaats de schroef (4) en draai de knop (5) vast.

- Vooraleer de knop (5) vast te draaien, dient men de
handgreep (1) op de voor de bediener meest ergo-
nomische positie te draaien.

3. MONTAGE VAN DE BESCHERMING (Afb. 3)

A\ LET OP! De bescherming moet cor-

rect gemonteerd zijn om de veiligheidsvereisten
en de juiste positie van de draadsnijder te respec-
teren.

- Haak het lipje (1) van de motoreenheid vast in de zit-
ting van de bescherming (2).

— Duw de bescherming (2) stevig naar boven (2), tot u
de klik hoort.

BELANGRIJK | 3 e koppeling, moet de be-

scherming steeds gemonteerd blijven.
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| 5. VOORBEREIDING

1. CONTROLE VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.
Alvorens de machine te gebruiken, is het noodzakelijk:

- te controleren of de spanning en de frequentie van het
elektriciteitsnet overeenkomen met wat aangegeven
is op het “Typeplaatje” (zie hoofdstuk 1 - 7.8);

- controleer of de hendel van de schakelaar en de vei-
ligheidsknop (Enkel voor SGT 600 - T 600 E) vrij
kunnen bewegen, zonder geforceerd te worden, en of
ze bij het loslaten automatisch en snel terugkeren in de
neutrale stand;

- (Enkel voor SGT 600 - T 600 E) te controleren of de
hendel van de schakelaar geblokkeerd blijft wanneer
niet op de veiligheidsknop geduwd wordt;

- te controleren of de doorgangen voor de koelings-
lucht niet verstopt zijn;

- te controleren of het voedingssnoer en het verleng-
snoer niet beschadigd zijn;

- te controleren of de handgrepen en beschermingen
van de machine schoon en droog zijn, correct ge-
monteerd zijn en stevig vastzitten op de machine;

- te controleren of de snij-inrichtingen en de bescher-
mingen niet beschadigd zijn;

- te controleren of de machine geen sporen van slijtage
of beschadiging vertoont die te wijten zijn aan stoten
of andere oorzaken en de nodige reparaties te ver-
richten.

2. ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

A\ GEVAAR! Vocht en elektriciteit gaan niet

samen.

- De elektrische kabels worden altijd in droge om-
standigheden gehanteerd en aangesloten.

- Breng een elektrisch stopcontact of kabel nooit in
contact met een natte zone (plas of vochtige
ondergrond).

De verlengsnoeren moeten van goede kwaliteit zijn,
m.a.w. niet minder dan het type HO7RN-F of HO7VV-F
met een minimale doorsnede van 1,5 mm? en een ma-
ximaal aanbevolen lengte van 30 m.

Laat het snoer tijdens het werken niet opgerold, om te
voorkomen dat hij oververhit raakt.

A\ GEVAAR! De blijvende aansluiting van

om het even welk elektrisch apparaat op het elek-
triciteitsnet van het gebouw moet uitgevoerd wor-
den door een gekwalificeerd elektricien, conform de
geldende wetgeving. Een niet correct uitgevoerde
aansluiting kan ernstige persoonlijke letsels ver-
oorzaken en zelfs de dood tot gevolg hebben.

| 6. STARTEN - UITSCHAKELEN MOTOR

STARTEN VAN DE MOTOR (Afb. 4)

Vooraleer de motor te starten, de machine vasthaken
aan het draagstel en vervolgens:

- Haak het verlengsnoer (1) vast aan de snoerhouder in
de achterste handgreep.

- Sluit EERST de stekker van het voedingssnoer (2) aan
op het verlengsnoer (3) en DAARNA het verlengsnoer
op het stopcontact (4).

Om de motor te starten:

- Neem de machine stevig met beide handen vast.

- SGT 600 - T 600 E: Druk op de veiligheidsknop (5) en
druk op de schakelaar (6).

- SGT 350: Druk op de de schakelaar (6).

(Enkel voor SGT 600 - T 600 E)

Wanneer de schakelaar losgelaten wordt, blokkeert de
veiligheidsknop en valt de motor stil.

UITSCHAKELEN VAN DE MOTOR (Afb. 4)

Om de motor uit te schakelen:

- Geef de schakelaar (6) vrij.

- Koppel EERST het verlengsnoer (3) los van het stop-

contact (4) en DAN PAS het voedingssnoer (2) van het
snoer (3).
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| 7. GEBRUIK VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

1) Denk eraan dat de persoon die de machine be-
dient of de gebruiker aansprakelijk is voor onge-
vallen en onvoorziene gebeurtenissen die per-
sonen of hun eigendommen kunnen overkomen.

2) Draag tijdens het werk gepaste kledij. Uw Ver-
koper zal u alle nodige informatie geven over de
meest geschikte veiligheidskledij, met het oog
op een veilig gebruik van de machine.

3) Controleer grondig de hele werkzone en verwij-
der alles wat van de machine weg zou kunnen
springen of de snij-inrichting zou kunnen be-
schadigen (keien, takken, ijzerdraad, beende-
ren, enz.).

4) Gebruik de snoerhouder om te voorkomen dat
het verlengsnoer per ongeluk loskomt maar zorg
ervoor dat de stekker correct en zonder te for-
ceren in het stopcontact gevoerd wordt. Raak
een elektrische kabel die onder stroom staat of
slecht geisoleerd is nooit aan.

5) Let op eventueel materiaal dat door de beweging
van de snij-inrichting wegspringt.

6) Leg de motor stil en koppel de machine los van
het elektriciteitsnet:

- indien de machine op abnormale wijze begint
te trillen: in dit geval onmiddellijk de oorzaak
van de trillingen opsporen en hem laten nakij-
ken door een Gespecialiseerd Servicecentrum;

- telkens wanneer u de machine onbeheerd
achterlaat;

BELANGRIJK Vergeet nooit dat een verkeerd

gebruik van een elektrische trimmer storend kan zijn
voor de anderen. Uit respect voor de anderen en het mi-
lieu:

- Gebruik de machine niet op plaatsen en uren die sto-
rend kunnen zijn.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van het snijafval.

- Om brandgevaar te voorkomen, de machine niet met
warme motor achterlaten op bladeren of droog gras.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van beschadigde onderdelen of om het even
welk element dat niet milieuvriendelijk is.

A\ LET OP! De langdurige blootstelling

aan trillingen kan neurovasculaire letsels en pro-
blemen veroorzaken (ook gekend onder de naam
“fenomeen van Raynaud” of “witte hand”), vooral
bij personen die circulatiestoornissen hebben . De
symptomen kunnen betrekking hebben op de han-
den, de polsen en de vingers, met verlies van ge-
voeligheid, loomheid, jeuk, pijn, verkleuring of
structurele wijzigingen van de huid. Deze effecten

kunnen versterkt worden door een lage omgeving-
stemperatuur en/of een overdreven druk op de
handgreep. Wanneer deze symptomen optreden,
moet de machine minder lang gebruikt worden en
is het noodzakelijk een arts te raadplegen.

1. GEBRUIKSWIJZEN VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Tijdens het werk moet de ma-

chine altijd stevig met beide handen vastgenomen
worden, met de snijgroep onder het niveau van de
riem.

De draadhouder kan hoog gras en niet-houterige be-
groeiing verwijderen tegen omheiningen, muren, funde-
ringen, trottoirs, rond bomen, enz. of een bepaalde zone
van de ruin volledig schoon te maken.

A\ LET OP! Op deze machine mogen ge-

en metalen of harde messen gebruikt worden.

2. ERGONOMISCHE EN FUNCTIONELE
AFSTELLINGEN (Enkel voor SGT 600 - T 600 E)
(Afb. 5)

Op deze machine kan men een aantal afstellingen uit-
voeren, om deze aan te passen aan de grootte van de
bediener en aan het type werk.

A\ LET OP! De afstellingen moeten de

bediener toestaan zich STEEDS achter de snij-in-
richting te bevinden.

A\ LET OP! De afstellingen moeten uit-

gevoerd worden nadat de verlenging van de alge-
mene stroom werd afgekoppeld.

* Plaatsing van de achterste handgreep en
afstelling van de lengte van de verbindingspijp

Draai de knop (1) los.

Trek of duw de verbindingspijp (2) tot u de gewenste
lengte bereikt.

De achterste handgreep (3) kan in geval van nood
180° verdraaid worden.

Na de afstelling, dient men de knop (1) stevig vast te
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draaien.
¢ Plaatsing van de motoreenheid

- Druk op de pedaal (4) en richt de motoreenheid (5) op
een van de drie toegestane posities.

- Verzeker u ervan dat de motoreenheid goed geblok-
keerd is vooraleer de motor aan te schakelen.

- Verdraai de aanwijzer (6) van de snijlimiet naar voor,
wanneer u in de nabijheid van bomen, stoepranden of
afrasteringen werkt, om botsingen met de snij-inrich-
ting te voorkomen.

3. WERKTECHNIEKEN

A\ LET OP! Gebruik ALLEEN nylondraad.

Het gebruik van metalen draden, geplastificeerde
metaaldraad of draad die niet geschikt is voor de
houder, kan ernstige verwondingen veroorzaken.

Tijdens het gebruik moet de motor stilgelegd worden en
moet het gras dat zich rond de machine gewikkeld heeft
regelmatig verwijderd worden, om oververhitting te voor-
komen, te wijten aan gras dat zich opgehoopt heeft on-
der de bescherming.

Verwijder het gras met een schroevendraaien.

A\ LET OP! Gebruik de machine niet om
de vegen, door de draadhouder over te hellen. De
kracht van de motor kan voorwerpen of keitjes tot
15 meter ver werpen en schade of verwondingen
veroorzaken.

* Snijden in beweging (Maaien) (Afb. 6)

Ga met een regelmatige snelheid te werk, met een boog-
beweging zoals bij traditioneel maaien, en houd de snij-
inrichting evenwijdig met het terrein.

Probeer de juiste maaihoogte eerst uit in een kleine
zone, om een uniform maairesultaat te verkrijgen door de
draadhouder op een constante afstand van het terrein te
houden. Voor zwaarder werk, kan het handig zijn de
draadhouder ongeveer 30° naar links te laten hellen.

A\ LET OP! Doe dit niet wanneer voor-
werp kunnen wegspringen die personen of dieren
kunnen verwonden of schade kunnen aanrichten.

* Maaien vlakbij omheiningen / funderingen

Nader met de draadhouder langzaam de omheining,
paaltjes, stenen, muren, enz. zonder kracht toe te pas-
sen.

Wanneer de draad een omvangrijke hindernis raakt kan

hij breken of verslijten; wanneer hij blijft steken in een om-
heining, kan hij bruusk afknakken. In elk geval kan het
snijden rond trottoirs, funderingen, muren, enz. een over-
matige slijtage van de draad veroorzaken.

¢ Maaien rond bomen

Loop rond de boom van links naar rechts en nader de
stam langzaam om er niet met de draad tegen te komen;
hou de draadhouder een beetje naar voren.

Hou er rekening mee dat de nylondraad kleine heesters
kan doorsnijden of beschadigen en dat het contact tus-
sen de nylondraad en de stam van heesters of bomen
met een zachte schors de plant ernstig kan beschadigen.

* Regeling van de draadlengte tijdens het werk
(Afb. 7)

Deze machine is uitgerust met een kop Tap & Go.

Om nieuwe draad vrij te geven, klop de draadhouder te-
gen het terrein met de motor in beweging; de draad
komt automatisch vrij en het mes snijdt de overtollige
lengte weg.

Als er niet genoeg draad vrijkomt:

- zet de motor stil en koppel het verlengsnoer los van
het elektriciteitsnet;

- druk op de bodem van de kop en trek stevig aan de uit-
eindes van de draad, tot aan de gewenste lengte.

Als de draad ten einde is, moet men het spoel vervan-
gen.

A\ LET OP! Na elke ingreep aan de draad-

houder wordt de machine altijd in werkpositie ge-
bracht vooraleer de motor te starten.

4. NA HET WERKEN
Na het werken:

- Schakel de motor uit zoals eerder aangegeven
(Hoofdstuk 6).

A\ LET OP! Laat de motor eerst afkoelen
voor het opbergen van de machine in elke wille-
keurige ruimte. Om het risico voor brand te beper-
ken de machine vrijmaken van gras, bladeren of
overtollig vet; laat geen recipiénten met snijafval in
de ruimte achter.
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| 8. ONDERHOUD EN OPSLAG

A\ LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

- Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld
van het voedingsnet en wordt eventuele schade
opgespoord.

- Een correct onderhoud is fundamenteel om in de
tijd de oorspronkelijke efficiéntie en gebruiksvei-
ligheid van de machine in stand te houden.

- Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om
er zeker van te zijn dat de machine altijd op een
veilige manier gebruiksklaar is.

- Gebruik de machine nooit als er onderdelen ver-
sleten of beschadigd zijn. De beschadigde onder-
delen moeten vernieuwd en niet gerepareerd wor-
den.

- Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de
machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn
voor de gebruiker.

A\ LET OP! Tijdens de onderhoudshan-

delingen, moet men de machine van het elektrici-
teitsnet loskoppelen.

1. AFKOELING VAN DE MOTOR

Om oververhitting en schade aan de motor te voorko-
men, moeten de roosters voor de aanzuiging van de koel-
lucht altijd schoon en vrij van zaagsel en vuil zijn.

2. VERVANGING VAN HET SPOEL VAN DE KOP
(Afb. 8)

- Duw op de twee zijdelingse toetsen (1) en verwijder het
deksel (2).

- Verwijder het spoel (3).

- Herplaats de veer (4) en plaats het nieuwe spoel, en let
erop dat de twee uiteindes van de draad (5) uit de ope-
ningen (6) van de kop komen.

- Hermonteer het deksel (2).

3. VIJLEN VAN DE DRAADSNIJDER
(Enkel voor SGT 350) (Afb. 9)

- Draai de twee moeren (1) los en verwijder de draad-
snijder (2) uit de bescherming (3).

- Zet de draadsnijder vast in een bankschroef en vijl met
behulp van een platte vijl. Zorg ervoor dat de originele
snijhoek behouden blift.

- Hermonteer het mes op de bescherming.

Het Mod. SGT 600 - T 600 E wordt geleverd met een
draadsnijdende pin die niet geslepen moet worden.

4. ELEKTRISCHE KABELS

A\ LET OP! Controleer periodiek de staat

van de elektrische kabels en vervang ze indien ze be-
schadigd zijn of hun isolatie beschadigd is.

De voedingskabel van de machine wordt, wanneer hij
beschadigd is, uitsluitend vervangen door een originele
nieuwe kabel. Laat dit door een gekwalificeerd technicus
doen.

5. BUITENGEWONE HANDELINGEN

Elke onderhoudsbeurt die niet vermeld wordt in deze
handleiding dient alleen door uw Verkoper uitgevoerd te
worden.

Handelingen die uitgevoerd werden in niet geschikte
structuren of door onbekwame personen doen de garan-
tie vervallen.

6. OPSLAG

Na het werken, wordt de machine zorgvuldig vrijgemaakt
van stof en vuil en worden de defecte onderdelen gere-
pareerd of vervangen.

De machine moet op een droge plaats bewaard worden,
afgeschermd van slecht weer en buiten het bereik van kin-
deren.

| 9. ACCESSOIRES

De tabel bevat de lijst met alle beschikbare accessoires,
met vermelding van degene die op elke machine gebruikt
kunnen worden, aangegeven met het symbool “ % ”.

A\ LET OP! Daar de gebruiker naar eigen

oordeel besluit welk accessoire onder de verschil-
lende gebruiksomstandigheden te kiezen, toe te

passen en te gebruiken, neemt hij dan ook zelf de
daaruit voortkomende verantwoording op zich voor
iedere willekeurige schade die daardoor veroor-
Zzaakt wordt. In geval van twijfel of geringe kennis
van de specificiteit van alle accessoires, moet u
contact opnemen met uw eigen verkoper of met
een gespecialiseerd tuincentrum.

Code

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*




APRESENTACAO PT] 1

Prezado Cliente,

queremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos produtos e esperamos que o uso desta
sua nova maquina seja muito satisfatério e corresponda plenamente as suas expectativas. Este manual foi redigido
para que o utente possa conhecer bem a maquina e usa-la de forma segura e eficiente; ndo esquega que este ma-
nual é parte integrante da maquina, conserve-o para poder consulta-lo quando necessario e o entregue juntamente
com a maquina em caso de cessao ou se for emprestado a terceiros.

Esta sua nova maquina foi projectada e fabricada segundo as normas vigentes, resultando segura e fidvel se usada
respeitando plenamente as instrugdes presentes neste manual (uso previsto); qualquer outra utilizagao ou a inob-
servancia das normas de seguranga de uso, manutencéo e reparagéo descritas é considerada como “uso impréprio”
e causa a invalidagao da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer responsabilidade, passando ao utente os
onus derivados de danos ou lesdes prdprias ou a terceiros.

Para esta ferramenta electrica nds damos, independentemente das obrigagdes do comerciante em relagéo ao con-
sumidor final constantes no contrato de compra, a seguinte garantia:

O prazo de garantia é de 24 meses e comega com a entrega, que deve ser comprovada com o recibo original de
compra. No caso de emprego comercial, bem como aluguel, o prazo de garantia fica reduzido para 12 meses. Fora
da garantia se encontram as pecgas de desgaste e as avarias resultantes do uso indevido de pegas assessdrias,
reparagoes

com pegas nao originais, utilizacdo de forga, batidas e quebra, bem como a sobrecarga proposital do motor. As
substituicdes, no caso de garantia, séo consideradas somente quanto as pegas defeituosas e ndo ao aparelho com-
pleto. As reparagdes de garantia deverdo ser realizadas somente por oficinas autorizadas ou pela assisténcia téc-
nica a clientela. No caso de actuagéo de terceiros torna-se extinta a garantia.

Os custos de correio, remessa e subsequentes ficam a cargo do comprador.

Se for notada qualquer pequena diferenca entre o quanto descrito e a maquina em seu poder, considere que, visto
o continuo melhoramento do produto, as informages presentes neste manual estio sujeitas a modificagdes sem pré-
vio aviso ou obrigacéo de actualizagdo, mas ficando sem variagéo as caracteristicas essenciais para a segurancga e
o funcionamento. Em caso de duvida entre em contacto com o seu revendedor. Bom trabalho!
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Identificagcdo dos componentes principais
Simbolos
Avisos para a seguranga .
Montagem da maquina
Preparagdo para o trabalho
Arranque - Parada do motor .
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IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS

| 1. IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS |

COMPONENTES PRINCIPAIS

1. Unidade motriz
2. Tubo de ligagéo (SGT 600 - T 600 E)

3. Cabega porta-fio
(Dispositivo de corte)

4. Protecgéo do dispositivo de corte
5. Pega dianteira
6. Pega traseira

7. Etiqueta da série
8. Cabo de alimentagao
9. Extensao (nado fornecida)

COMANDOS E ELEMENTOS
FUNCIONAIS

10. Alavanca interruptor
11. Botéo de seguranga

(SGT600 - T 600 E)

ETIQUETA DA SERIE

7.1)
7.2)
7.3)

Marca de conformidade CE
Nome e enderego do fabricante

Nivel de poténcia acustica
LWA conforme a directiva 2000/14/CE

Modelo de referéncia do fabricante
Numero de série

Ano de fabricagéo

Tensé&o e Frequéncia de alimentagéo
Poténcia do motor

Isolamento duplo

7.10) Cédigo do Artigo
7.11) Pais de fabricagao

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3
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Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico! De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e elec-
trénicas usadas e a transposicao para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em separado e enca-
minhadas a uma instalagao de reciclagem dos materiais ecolégica. Se as aparelhagens eléctricas forem eliminadas num aterro ou no

terreno, as substancias nocivas podem atingir a camada aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua satide e 0 bem-estar. Para in-
formagdes mais detalhadas sobre a eliminagéo deste produto, contactar o Orgdo competente para a eliminagéo de lixos domésticos ou o seu
Revendedor.
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Valores maximos de ruido e vibracdes [1] Modelo
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Nivel de presséo acustica (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Incerteza de medicao dB(A) 3 3
Nivel de poténcia acustica garantido (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Nivel de vibrages (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Incerteza de medicao m/s? 1,5 15
]
Adverté:
O valor de vibragées indicado foi estabelecido com um equif lardizado e pode ser utilizado para a comparacdo com outros apa-
relhos eléctricos e para a estima provisdria da carga por meio das vibragées.
ATENCAO!
0 valor das wbra;:oes pode variar em funcao da utilizacao da maquina e da sua preparagdo e ser acima daquele indicado.
E as medidas de para a pr 3o do utilizador que devem ser baseadas na estima de carga gerada pe-

las wbrag:oes nas cond:g:oes rea:s de utrllzagao Para tal fim, devem ser levadas em consideragao todas as fases do ciclo de funcionamento
tais como por plo, o ou o funci em vazio.

DADOS TECNICOS Modelo
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Tensao de alimentagdo V~ 230-240 230
Frequéncia de alimentagao Hz 50 50
Poténcia do motor w 350 600
Largura de corte cm 25 30

Peso Kg 1,9 2,8
Numero de rotagdes em vazio min’! 11.000 11.000

| 2. SIMBOLOS

1) Mantenha a distancia as pessoas presentes.

2) O movimento do aparelho continua mesmo apo6s
desligado.

3) Atencaol! Perigo. Esta maquina, se néo for usada
= S .
LLLLLLL LR correctamente, pode ser perigosa para si € para 0s

D d outros.
@ % ¢ - .
4) Retire a ficha da tomada de alimentagdo antes de

=] (] = [161] proceder a manutencao ou caso o fio se encontre da-

% nificado.
% 5) Antes de usar esta maquina leia o manual de in-
strugdes.
6
7
di¢des normais para uso didrio continuo, pode estar
exposto a um nivel de ruido igual ou superior a 85 dB

= (A). Use oculos de seguranca e equipamentos de
ﬁ:ﬁ proteccao para o ouvido.

8) Sentido de rotagéo do dispositivo de corte.

~

~

Nao expor a chuva (ou a humidade).

~

O operador que usa esta maquina, utilizada em con-
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AVISOS PARA A SEGURANCA

| 3. AVISOS PARA A SEGURANCA

COMO LER O MANUAL
No texto do manual, alguns paragrafos que contém informagdes

de particular importancia sdo marcados com graus diferentes de
realce, cujo significado é o seguinte:

NOTA

IMPORTANTE Fornece esclarecimentos ou outros

elementos a quanto ja indicado anteriormente, com a intengdo
de néo danificar a maquina, ou causar danos.

A ATENCAO! Possibilidade de les6es pessoais

ou a terceiros em caso de inobservéancia.

mm Se ndo considerar este aviso,

pode ferir-se ou ferir terceiros gravemente, com perigo de
morte.

o
:I

CORTADOR DE BEIRADAS ELECTRICO
AVISOS DE SEGURANCA

A ATENCAO! Durante o uso da maquina devem

ser observadas as normas de seguranca. Antes de colocar
a mdquina em funcionamento, leia as instrugées para a
propria seguranca e dos que nao estao envolvidos no tra-
balho. Mantenha as instrugées em bom estado para uso
posterior.

A palavra “aparelho eléctrico” citada nos avisos refere-se a sua
aparelhagem com alimentagao pela rede eléctrica.

1) Utilize a maquina para a finalidade a qual é destinada,
isto é para “o corte da relva e vegetagcdo ndo lenhosa, por
meio de um fio de nylon (ex. nas beiradas de canteiros,
plantagdes, muros, cercas ou dreas verdes com superficie
limitada, para acabar o corte efectuado com uma corta-se-
bes)”. Qualquer outro uso pode revelar-se perigosos e
causar a danificacao da maquina, assim como o uso
de acessérios nao especificamente citados neste ma-
nual.

Incluem-se no uso impréprio (como por exemplo, mas

néo so):

- utilizar a maquina para varrer;

- aparar sebes ou outros trabalhos nos quais o dis-
positivo de corte ndo seja utilizado no nivel do ter-
reno;
usar a maquina com o dispositivo de corte acima da
linha da cintura do operador;
usar a maquina para o corte de materiais de origem
nao vegetal;

- utilizar a maquina por mais de uma pessoa.

2) Este aparelho nao é destinado ao uso por parte de
pessoas (inclusive criancas) om capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia
e conhecimento, a ndo ser que tais pessoas sejam su-
pervisionadas ou que lhes sejam dadas as instrucées
de uso do aparelho por uma pessoa responsadvel da

sua seguranca. As criancas devem ser vigiadas para
garantir que ndo brinquem com o aparelho.

3) Riscos residuos: apesar de todas as disposicoes de
seguranga serem respeitadas, ainda podem ocorrer al-
guns outros riscos:

- perigo de les6es nos dedos e nas maos se atingidos
na rotagao do fio da cabega

- perigo de lesées nos pés se atingidos pelo fio da ca-
beca

- ejeccdo de pedras e terra.

4) Use éculos de proteccao.

5) Nunca permita que a maquina seja utilizada por crian-
¢as ou por pessoas que nao tenham conhecimento
das instrugdes.

6) Pare o uso da maquina quando houver pessoas, so-
bretudo criangas ou animais, nas redondezas.

7) Corte arelva apenas a luz do dia ou com boa ilumina-
cdo artificial.

8) Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer ba-
tida, controle que nao haja sinais de desgaste ou de
dano e efectue as reparacoes necessadrias.

9) Nunca utilize a maquina com protecgées danificadas
ou que estejam faltando.

10) Deixe sempre maos e pés longe do dispositivo de
corte, principalmente durante o arranque do motor.

11) Preste atengdo contra lesbes decorrentes de qual-
quer dispositivo predisposto para o corte do compri-
mento do fio. Apés ter solto novo fio, recoloque sem-
pre a maquina na posicdo de trabalho antes de
arrancar o motor.

12) Nunca monte elementos de corte metalicos.

13) Nunca use pecas sobr lentes ou jrios nao
fornecidos ou ndo recomendados pelo fabricante.

14) Desligue a maquina da rede eléctrica antes de con-
trolar, limpar ou trabalhar com a maquina e quando a
maquina néo for utilizada.

15) Verifique sempre que as passagens do ar de resfria-
mento estejam sempre livres de detritos.

16) Apds cada uso, desligue a maquina da rede de ali-
mentagéo e controle eventuais danos.

17) Guarde a maquina fora do alcance de criancas.

18) Trimmer com alimentacdo de rede devem ser repara-
dos somente por pessoal técnico autorizado.

DISPOSICOES DE SEGURANCA ADICIONAIS

1) Leia com atencdo as instrucées.

2) Familiarize-se com os comandos e com o uso apro-
priado da maquina.

3) Antes de iniciar o trabalho controle que o cabo de ali-
mentacéo e a extensdo ndo tenham sinais de dano ou
de envelhecimento.

4) Se a extensdo for danificada durante o uso, desligue-a
imediatamente da rede eléctrica. NAO TOQUE O CABO
ANTES DE TER DESLIGADO A EXTENSAO.

5) Nunca use a maquina se os cabos estiverem danifica-
dos ou consumidos.

6) Atencdo: o elemento de corte continua a rodar tam-
bém depois do desligamento do motor.

7) Mantenha a extensao longe dos elementos de corte.

8) Alimentar o aparelho através de um diferencial (RCD-
Residual Current Device) com uma corrente de desen-
guanche nédo superior a 30 mA.
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* Como trabalhar com o cortador de beiradas
eléctrico

Durante o uso, assuma uma posi¢ao parada e estavel e mante-
nha um comportamento prudente.

- Evite, na medida do possivel, de trabalhar com solo molhado
ou escorregadio ou de qualquer maneira sobre terrenos muito
acidentados ou rispidos que n&o garantem a estabilidade do
operador durante o trabalho.

N&o corra, mas ande e preste atengéo as irregularidades do
terreno e & presenca de eventuais obstaculos.

- Avalie os riscos potenciais do terreno a trabalhar e tome todas
as precaugdes necessarias para garantir a propria seguranga,
sobretudo em descidas, terrenos acidentados, escorrega-
dios ou movedigos.

Nas descidas, trabalhe no sentido transversal a descida,
nunca subindo ou descendo, mantenha-se sempre a jusante
do dispositivo de corte.

A maquina ndo deve ser utilizada por pessoas que ndo sao ca-
pazes de segura-la firmemente com as duas méos e/ou de ficar
estavelmente em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por
pessoas que nao tenham conhecimento das instrugdes. As leis
locais podem estabelecer uma idade minima para o utente.

A magquina nao deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilizar a maquina:

- se houver pessoas, sobretudo criangas, ou animais nos ar-
redores;

- se o utilizador estiver cansado ou com mal-estar, ou se tiver
tomado remédios, drogas, alcool ou substancias nocivas as
suas capacidades de reflexos e atengéo;

- se as protec¢des estiverem danificadas ou foram removidas.

* Técnicas de utilizagao do cortador
de beiradas eléctrico

Observe sempre os avisos de seguranga e aplique as técnicas
de corte mais apropriadas ao tipo de trabalho a executar, se-
gundo as indicagdes e 0s exemplos contidos nas instrucdes de
uso (veja o cap. 7).

¢ Movimentacao do cortador de beiradas eléctrico em
seguranca

Todas as vezes que for necessario movimentar ou transportar a
méaquina, é preciso:

- desligue o motor, espere a paragem do dispositivo de corte e
desactive a maquina da rede eléctrica;

- pegar a maquina somente pelas pegas e dirigir o dispositivo
de corte na direcgdo contraria ao sentido de marcha.

Quando a maquina for transportada com um veiculo, deve ser
posicionada de maneira a ndo representar perigo para ninguém
e prendé-la firmemente.

* Recomendacdes para os principiantes

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de corte, é
oportuno adquirir a familiaridade necessaria com a maquina e as
técnicas de corte mais oportunas, ensaiando a empunhar fir-
memente a maquina e efectue os movimentos exigidos pelo tra-
balho.

AVISOS GERAIS DE SEGURANGCA
PARA OS APARELHO S ELECTRICOS

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha limpa a area de trabalho. Areas sujas e desor-

denadas facilitam os acidentes.

Nao use o aparelho eléctrico em ambientes com risco

de explosao, na presenca de liquidos inflamaveis, ga-

ses ou poeira. Os s eléctricos geram faiscas que podem in-

cendiar a poeirs ou 0s vapores.

c) Mantenha as criancas e as outras pessoas a distancia
quando usa-se um aparelho eléctrico. As distragdes po-
dem causar a perda de controlo.

b

2) Seguranca eléctrica

A ficha do aparelho eléctrico deve ser compativel com
atomada de corrente. A ficha nunca deve ser alterada.
N&o use adaptadores com os aparelho s eléctricos do-
tados de ligagéo a terra. As fichas ndo alteradas e apro-
priadas a tomada reduzem o risco de choque eléctrico.
Evite o contacto do corpo com superficies em massa ou
em terra, como tubos, radiadores, fogées, frigorificos.
O risco de choque eléctrico aumenta se o corpo encontrar-
se em massa ou em terra.

N&o exponha os aparelho s eléctricos a chuva ou am-
bientes molhados. A dgua que penetra num aparelho eléc-
trico aumenta o risco de choque eléctrico.

d) Nao use o cabo impropriamente. Nao use o cabo para
transportar o aparelho, puxa-lo ou para desliga-lo da to-
mada. Mantenha o cabo longe do calor, éleo, cantos vi-
vos ou partes em movimento. Um cabo estragado ou
preso aumenta o risco de choque eléctrico.

Quando usa-se o aparelho eléctrico na parte externa,
utilize um cabo de extensao apropriado para uso ex-
terno. O uso de um cabo de extensao apropriado para uso
externo reduz o risco de choque eléctrico.

f) Se nao puder ser evitado o uso de um aparelho eléctrico
num ambiente himido, uma tomada de corrente prote-
gida por um interruptor diferencial (RCD-Residual Cur-
rent Device). O uso de um RCD reduz o risco de choque
eléctrico.

x)

=

K3

o

3

-

Seguranca pessoal

&

Preste atengéo, controle o que esta a fazer e tenha bom
senso quando usar um aparelho eléctrico. Nao uso o
aparelho eléctrico quando estiver cansado ou sob o
efeito de drogas, dlcool ou farmacos. Um instante de de-
satencdo enquanto se esta a usar um aparelho eléctrico
pode causar graves lesdes pessoais.

Utilize roupas de protecc¢ao. Use sempre 6culos de pro-
tecdo. O uso de um equipamento de protec¢do como mas-
caras contra a poeira, calgados antiderrapantes, capacetes
de seguranca ou protectores para o ouvido, reduz as lesdes
pessoais.

Evite accionamentos nao intencionais. Verifique que o
interruptor esteja na posicdo “OFF” antes de ligar a fi-
cha, segurar ou transportar o aparelho eléctrico. Trans-
portar um aparelho eléctrico com o dedo no interruptor ou
liga-lo & tomada com o interruptor na posi¢éo “ON” facilita os
acidentes.

Remova todas as chaves ou ferramentas de regulacao
antes de accionar o aparelho eléctrico. Uma chave ou
uma ferramenta que fica em contacto com uma parte giratd-
ria pode provocar lesdes pessoais.

=

o

k=3
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e) Nao fique desequilibrado. Mantenha sempre apoio e
equilibrio adequados. Isto permite um controlo melhor do
aparelho eléctrico em situagdes inesperadas.

f) Vista-se de modo apropriado. Nao vista roupas largas

ou jéias. Mantenha os cabelos, as roupas e as luvas a

distancia das partes em movimento. Roupas soltas, joias

ou cabelos compridos podem ficar presos nas partes em mo-
vimento.

Se houver dispositivos para conectar em equipamen-

tos para a extraccao e a recolha de poeira, verifique

que estejam conectados de maneira apropriada. O

uso desses dispositivos pode reduzir os riscos relativos a

poeira.

.22

4) Uso e salvaguarda do aparelho eléctrico

a) Nao sobrecarregue o aparelho eléctrico. Use o apa-
relho eléctrico apropriado ao trabalho. O aparelho eléc-
trico adequado executara o trabalho melhor e de maneira
mais segura, a velocidade para a qual foi projectado.

b) Nao utilize o aparelho eléctrico se o interruptor nédo for
capaz de dar o arranque ou parar regularmente. Um
aparelho eléctrico que ndo pode ser accionado pelo inter-
ruptor é perigoso e deve ser reparado.

c) Desligue a ficha da tomada de corrente antes de exe-
cutar qualquer regula¢ao ou troca de acessérios ou
antes de guardar o aparelho eléctrico. Estas medidas pre-
ventivas de seguranca reduzem o risco de accionamento
acidental do aparelho eléctrico.

d) Guarde os aparelhos eléctricos inutilizados fora do al-
cance das criancas e nao deixe pessoas que nao te-
nham familiaridade com o aparelho eléctrico e com es-
tas instrucoes o utilizem. Os aparelhos eléctricos sdo
perigosos nas maos de utilizadores inexperientes.

Cuide da manutencao dos aparelhos eléctricos. Verifi-
que que as partes moveis estejam alinhadas e livres no
movimento, que ndo haja quebras de partes e qual-
quer outra condi¢ao que possa influenciar o funciona-
mento do aparelho eléctrico. Em caso de danos, o apa-
relho eléctrico deve ser reparado antes de usa-lo. Muitos
acidentes sdo causados por uma manutengéo ineficiente.
f) Mantenha afiados e limpos os 6rgéos de corte. Uma ma-
nutengdo adequada dos 6rgéos de corte, com laminas bem
afiadas, os torna menos sujeitos a emperramentos e mais fa-
ceis de controlar.

Use o aparelho eléctrico e os acessorios relativos con-
forme as instrucdes fornecidas, levando em con-
sideracdo as condicoes de trabalho e o tipo de tra-
balho a executar. O uso de um aparelho eléctrico para
operagdes diferentes daquelas previstas pode provocar si-
tuagdes de perigo.

o)

=)

5) Assisténcia

R

Mandar o aparelho eléctrico para ser reparado por pes-
soal qualificado, utilizando somente pecas sobressa-
lentes originais. Isto permite que seja mantida a seguranca
do aparelho eléctrico.

| 4. MONTAGEM DA MAQUINA

A\ ATENCAO!  [-NNSy—. atencdo na

montagem dos componentes para ndo comprome-
ter a seguranca e a eficiéncia da maquina; em caso
de duvidas, contacte o seu Revendedor.

A\ ATENCAO! Verifique que a maquina nao

esteja ligada a tomada de corrente.

A\ ATENCAO! A desembalagem e a finali-

zacao da montagem devem ser efectuadas sobre
uma superficie plana e sélida, com espago sufi-
ciente para a movimentacdo da maquina e das em-
balagens, sempre com a utilizacdo das ferramentas
apropriadas.

A eliminacdo das embalagens deve ocorrer segundo
as disposicdes locais vigentes.

1. UNIAO DAS DUAS PARTES DA MAQUINA
(S6 para a SGT 350) (Fig. 1)

- Alinhar aranhura da parte dianteira (1) com a guia da
parte traseira (2) e carregar com forca até sentir o es-
talido de encaixe.

IMPORTANTE Apds a unido, as duas partes ja

néo se podem voltar a separar.

2. MONTAGEM DA PEGA DIANTEIRA (Fig. 2)

- Inserir a pega dianteira (1) no local correcto (2), orien-
tando-a para que o orificio (3) do parafuso (4) fique vi-
rado para o lado esquerdo.

- Introduza o parafuso (4) e aparafuse o manipulo (5).

- Antes aparafusar o manipulo (5), direccione a pega (1)
até alcancar a posi¢do mais ergonémica para o ope-
rador.

3. MONTAGEM DA PROTECCAO (Fig. 3)

A\ ATENCAO! protecgdo deve ser mon-

tada correctamente para respeitar os requisitos de
seguranca e posicao correcta da faca corta-fio.

- Engatar a lingueta (1) da unidade motriz no aloja-
mento da protec¢do (2).

- Carregue com forga na protec¢éo (2) para cima, até
sentir o encaixe.

IMPORTANTE Apds a unido, a proteccdo de-

verd sempre permanecer montada.
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| 5. PREPARACAO PARA O TRABALHO

1. CONTROLO DA MAQUINA

A\ ATENCAO! Verifique que a mdquina ndo

esteja ligada a tomada de corrente.
Antes de iniciar o trabalho é necessario:

- controle que a tens&o e a frequéncia da rede eléctrica
corresponda a quanto indicado na “Etiqueta da Série”
(vejacap.1-7.8).

- controle a alavanca do interruptor e o botdo de segu-
ranga (Somente para SGT 600 - T 600 E) devem ter
um movimento livre, ndo forcado e ao soltar devem
voltar automaticamente e rapidamente na posicéo
neutra;

- (Somente para SGT 600 - T 600 E) controle que a
alavanca do interruptor deve ficar travada se néo for
apertado o botéo de seguranca;

- controle que as passagens de ar de arrefecimento ndo
estejam obstruidas;

- controle que o fio de alimentag&o e a extensao néo es-
tejam danificados;

- controle que as pegas e protec¢gdes da maquina es-
tejam limpas e secas, montadas correctamente e fi-
xadas firmemente a maquina;

- controle que os dispositivos de corte e as protec¢des
n&o estejam danificadas;

- controle que a maquina ndo tenha marcas de des-
gaste ou de danificagcao devido a batidas ou outras
causas e efectue as reparacdes necessarias.

2. LIGAGOES ELECTRICAS

mm Humidade e electricidade

nao sdo compativeis.

- A manipulacéo e a ligacao dos cabos eléctricos
devem ser efectuados no seco.

- Nunca coloque em contacto uma tomada eléc-
trica ou um cabo com uma drea molhada (poca
de dgua ou terreno himido).

Os cabos de extensao devem ser de qualidade ndo in-
ferior ao tipo HO7RN-F o HO7VV-F com uma secgao mi-
nima de 1,5 mm? e um comprimento maximo recomen-
dado de 30 m.

Nao manter o cabo de extensao enrolado durante o tra-
balho, para evitar que esquente demais.

mm A ligacao permanente de

qualquer aparelho eléctrico a rede eléctrica do edi-
ficio deve ser realizada por um electricista qualifi-
cado, em conformidade com as normas em vigor.
Uma ligagao incorrecta pode provocar danos pes-
soais sérios, inclusive a morte.

6. ARRANQUE - PARADA DO MOTOR

ARRANQUE DO MOTOR (Fig. 4)
Antes de accionar o motor;

- Engate o fio de extensao (1) ao fixador de cabo exis-
tente na pega traseira.

- Ligue ANTES a ficha do fio de alimentagdo (2) a
extenséo (3) e DEPOIS a extensao a tomada de cor-
rente (4).

Para arrancar o motor:

- Agarre firmemente a maquina com as duas maos.

- SGT 600 - T 600 E: Carregue o botao de seguranca
(5) e accione o interruptor (6).

- SGT 350: Carregue o interruptor (6).

NOTA (Somente para SGT 600 -

T 600 E) Soltando o interruptor, o botédo de seguranga
se desbloqueia e o motor para.

PARAGEM DO MOTOR (Fig. 4)
Para parar o motor:

- Solte o interruptor (6).

— ANTES desligue a extenséo (3) da tomada de cor-
rente (4) e DEPOIS o fio de alimentagéo (2) da ma-
quina da extensao (3).
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| 7. UTILIZAGAO DA MAQUINA

A\ ATENCAO!  [EISN seguranca e dos

outros:

1) Lembre-se que o operador ou o utente é re-
sponsavel por acidentes e imprevistos que pos-
sam ocorrer com outras pessoas ou com a sua
propriedade.

2) Use uma roupa adequada durante o trabalho. O
seu Revendedor é capaz de fornecer-lhe as in-
formacoes sobre os materiais de protecgao con-
tra acidentes mais idoneos para garantir a se-
guranca no trabalho.

3) Verifique a fundo toda a area de trabalho e retire
tudo o que possa ser jogado pela maquina ou
danificar o dispositivo de corte (pedras, ramos,
arames, 0ssos, etc.).

4) Utilize o fixador de cabo para evitar que o cabo
de extensao se desprenda por acidente, garan-
tindo ao mesmo tempo a introdugéo correcta
sem forgaduras na tomada. Nunca toque um fio
eléctrico sob tensao se estiver mal isolado.

5) Preste atencdo as possiveis projecgcoes de ma-
terial causado pelo dispositivo de corte.

6) Pare o motor e desligue a maquina da rede eléc-
trica:

- se a maquina iniciar a vibrar de modo anor-
mal: nesse caso, procure imediatamente a
causa das vibragées e execute os controlos
necessarios junto a um Centro Especializado;

- todas as vezes que se deixa a maquina sem vi-
gilancia.

IMPORTANTE | | opre-se sempre que um cor-

tador de beiradas eléctrico se for usado incorrectamente
pode incomodar os outros. Para o respeito dos outros e
do ambiente:

- Evite de usar a maquina em ambientes e horarios
que possam incomodar.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
cdo dos materiais residuais depois do corte.

- Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina
com o motor quente entre as folhas ou relva seca.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
cdo de partes deterioradas ou qualquer elemento
com grande impacto ambiental.

A ATENCAO! A exposicdo prolongada as

vibracoes pode causar lesées e problemas neuro-
vasculares (conhecidos também como “fenémeno
de Raynaud” ou “sindrome da mao roxa”) sobre-
tudo para quem sofre de problemas circulatorios.
Os sintomas podem relacionar-se com as maos, os

pulsos e os dedos e manifestam-se com perda de
sensibilidade, torpor, coceira, dor, descoloracao
ou alteragées estruturais da pele. Esses efeitos po-
dem ser ampliados pelas baixas temperaturas am-
bientais e/ou de uma garra excessiva nas pegas. Ao
surgir tais sintomas, é preciso reduzir os tempos de
utilizacdo da maquina e consultar um médico.

1. MODO DE UTILIZAGAO DA MAQUINA

|4\ ATENCAO! Durante o trabalho, a ma-
quina deve sempre ser segurada firmemente com
as duas maos, mantendo o conjunto de corte
abaixo da linha da cintura.

A cabega porta-fio pode eliminar a relva alta e a vege-
tacdo ndo lenhosa préxima a cercas, muros, alicerces,
calcadas, ao redor de arvores, etc. ou para limpar total-
mente uma area especifica do jardim.

A\ ATENCAO! Com esta maquina, & proibi-

do o uso de ldminas metadlicas ou rigidas de qual-
quer tipo.

2. REGULAGCAO ERGONOMICA E FUNCIONAL
(Somente para SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

Nesta maquina é possivel executar uma série de regu-
lagdes para a adaptar a estatura do utilizador e a tipolo-
gia do trabalho.

LA\ ATENCAO! P8 regulacées devem ser

efectuadas de modo a permitir ao operador posi-
cionar-se SEMPRE atras do dispositivo de corte.

A\ ATENCAO! P8 regulacées devem ser

efectuadas apenas apos a remocao da ficha da to-
mada de alimentacao.

* Orientacdo do manipulo traseiro e regulagao
do comprimento do tubo de ligacao.

- Afrouxe o manipulo (1).

- Empurre ou puxe o tubo de ligagéo (2) até obter o
comprimento desejado.

- A pega dianteira (3) pode ser girada 180° caso seja
necessario.

- Depois de efectuada a regulagao, aperte bem o ma-
nipulo (1).
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¢ Orientacao da unidade motriz

- Carregue no pedal (4) e oriente a unidade motriz (5)
para uma das trés posicdes possiveis.

- Assegure-se que a unidade motriz se encontra bem
trancada antes de accionar o motor.

- Rodar para a frente o indicador (6) do limite de corte
operando quando na proximidade de arvores, meios-
fios ou cercados, de modo a evitar o impacto com o
dispositivo de corte.

3. TECNICAS DE TRABALHO

VNUSCENTCTI vsilize SOMENTE fios de ny-

lon. O uso de fios metalicos, fios metélicos plasti-
ficados e/ou ndo adequados a cabeca, pode causar
ferimentos e lesées sérias.

Durante o uso, é oportuno parar o0 motor e remover pe-
riodicamente o mato que envolve a maquina, para evi-
tar o sobreaquecimento devido a relva presa em baixo
da proteccgao.

Remova a relva presa com uma chave de fenda.

A\ ATENCAO!  [FESTan méquina para

varrer, inclinando a cabega porta-fio. A poténcia do
motor pode atirar objectos e pequenas pedras até
15 metros ou mais, causando danos ou provocando
lesées as pessoas.

* Corte em movimento (Ceifa) (Fig.6)

Proceda com um andamento regular, com um movi-
mento em arco semelhante a foice tradicional, man-
tendo o dispositivo de corte paralelo ao terreno.

Experimente antes cortar na altura certa uma pequena
area, para depois obter uma altura de corte uniforma
mantendo a cabega porta-fio a uma distancia constante
em relagdo ao terreno. Para os cortes mais dificeis,
pode ser util inclinar de cerca 30° a esquerda a cabega
porta-fio.

A\ ATENCAO!  [J¥EM opere desta maneira se

houver a possibilidade de provocar o lancamento
de objectos que possam atingir pessoas, animais
ou causar danos.

* Corte na proximidade de cercas / alicerces

Aproxime lentamente a cabeca porta-fio a cercas, esta-
cas, rochas, muros, etc., sem atingir com forca.

Se o fio bate num obstaculo consistente pode quebrar ou
consumir-se; se ficar preso numa cerca, pode cortar-se

bruscamente. De qualquer maneira, o corte ao redor de
calcadas, alicerces, muros etc., pode causar um des-
gaste do fio superior ao normal.

¢ Corte ao redor de arvores

Andar ao redor da arvore da esquerda para a direita,
aproxime-se lentamente dos troncos de maneira a ndo
bater o fio contra a arvore e mantendo a cabeca porta-
fio ligeiramente inclinada para a frente.

Considerar que o fio de nylon pode cortar ou danificar os
pequenos arbustos e que a batida do fio de nylon con-
tra o tronco de arbustos ou arvores com casca macia
pode danificar gravemente a planta.

* Regula¢ado do comprimento do fio durante
o trabalho (Fig. 7)

Esta maquina vem equipada com uma cabeca “Bate e
vai” (“tap & Go).

Para liberar novo fio, bater a cabega porta-fio contra o
terreno com o motor em movimento; o fio é solto auto-
maticamente e a faca corta o comprimento em excesso.

Caso o fio ndo tenha o comprimento necessario:

- Pare o motor e desligue a extensdo da rede eléctrica;

- Carregue no fundo da cabega porta-fio e puxe a ex-
tremidade do fio com forga até atingir o comprimento
desejado.

Caso o cabo esteja danificado, é necessario substitui-lo.

A\ ATENCAO! Apds cada intervengdo na

cabeca porta-fio, recoloque sempre a maquina na
posicéo de trabalho antes de arrancar o motor.

4. FIM DO TRABALHO
Depois de terminar o trabalho:

- Pare o motor como indicado anteriormente (Cap. 6).

A\ ATENCAO! Deixe o motor arrefecer an-
tes de colocar a maquina em qualquer ambiente.
Para reduzir o risco de incéndio, libere a maquina
de residuos de relva, folhas ou excesso de graxa;
nao deixe recipientes com os materiais de residuo
do corte dentro de um local.
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[ 8. MANUTENGCAO E CONSERVAGAO

A\ ATENCAO!  [EISN seguranca e dos

outros:

- Apds cada uso, desligue a maquina da rede de
alimentacéo e controle eventuais danos.

- Uma manutengao correcta é fundamental para
manter ao longo do tempo a eficiéncia e a segu-
ranga de uso originais da maquina.

- Mantenha bem apertados os parafusos e as por-
cas, para ter certeza que a maquina esteja sem-
pre em condicées seguras de funcionamento.

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou da-
nificadas. As pecas danificadas devem ser sub-
stituidas e nunca reparadas.

- Use somente pecas originais. As pecas de quali-
dade nao equivalente podem danificar a maquina
e prejudicar a segurancga.

A\ ATENCAO!  [7HPn operagées de ma-

nutencdo, desligue a maquina da corrente eléc-
trica.

1. ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos ao motor, as
grelhas de aspirac@o do ar de arrefecimento devem
sempre ser mantidas limpas e livres de serragem e de-
tritos.

2. SUBSTITUIGAO DA BOBINA DA CABEGA
(Fig. 8)

- Carregue nos dois botdes laterais (1) e remova a
tampa (2).

- Retire a bobina (3).

- Volte a colocar a mola (4) e insira a nova bobina, com
o cuidado de deixar de duas extremidades do fio (5)
fora dos orificios (6) da cabega porta-fios.

- Monte novamente a tampa (2).

3. AFIAGAO DA FACA DE CORTAR FIO
(Somente para SGT 350) (Fig. 9)

- Desparafuse os dois parafusos (1) e remova faca de
cortar fio (2) da protec¢éo (3).

- Fixe afaca de cortar fio numa morsa e execute a afia-
¢do utilizando uma lima chata prestando atengéo para
manter o &ngulo de corte original.

- Remonte a faca na protecgéo.

O Mod. SGT 600 - T 600 E possui um pino cortador de
fio que ndo necessita de nenhuma afiagéo.

4. CABOS ELECTRICOS

LA\ ATENCAO! Verifique periodicamente o

estado dos fios eléctricos e substitua-os se e-
stiverem deteriorados ou seu isolamento estiver
danificado.

O cabo de alimentagdo da maquina, se estiver danifi-
cado, deve ser substituido somente com um sobressa-
lente original, por um técnico qualificado

5. INTERVENGOES EXTRAORDINARIAS

Todas as operagdes de manutencéo néo citadas neste
manual devem ser efectuadas exclusivamente pelo seu
Revendedor.

Operagdes executadas junto a estruturas ndo adequa-
das ou por pessoas néo qualificadas implicam na anu-
lagcdo de qualquer forma de garantia.

6. CONSERVAGAO

No fim de cada sesséo de trabalho, limpe minuciosa-
mente a maquina de poeiras e detritos, repare ou subs-
titua as partes defeituosas.

A maquina deve ser guardada em lugar seco, prote-
gido das intempéries e fora do alcance de criangas.

| 9. ACESSORIOS

A tabela contém a lista de todos os acessorios disponi-
veis, com a indicag&o daqueles utilizaveis em cada ma-
quina, marcados com o simbolo “ % ”.

A\ ATENCAO! Como a escolha, a aplicacéo

e a utilizacao do acessorio a montar nas varias ti-
pologias de utilizacdo sdo operacoes realizadas

pelo utilizador com a sua autonomia total de crité-
rio, 0 mesmo assume também as responsabilida-
des consequentes com relacdo a danos de qual-
quer natureza derivados de tais operacées. No caso
de dividas ou conhecimento insuficiente das e-
specificacbes de cada acessdrio, € preciso con-
tactar o proprio revendedor ou um centro de jardi-
nagem.

Cadigo

Modelo:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Ayarmté meAam,

BENOUE KATAPXTV VO OE EUXAPICTHCOULE YIO TNV TIPOTIUNOM TTou Sei§ate 0Ta MPOIGVTa Hag KAl EUXOUACTE 1 Xprion
TOU UNXAVAHATOG VA 046 IKAVOTIOMOEL KAl VA AVTATIOKPLOEL TTApwS OTIq anattroelg oag. To apdv eyxelpidlo ou-
VTAXONKE yia va 0ag ETUTPEYEL VA YVWPIoETE KAAA TO UnXAvnud oag Kat va To XPNOLOTIONOETE AMOTEAECHATIKA
KaL e aopdAeta. Mnv Eexvdte 4TL amoteAel avamnoomacTto HEPOS TOU UNYAVIHATOS, KPATEITTE TO TTIAVTA TIPOXELPO
Yla va TO GUPBOUAEUECTE avd TACA OTLYMY| KAt TIapadwoTe To Hadi He To unydavnua otav OeAroeTe va TO TOUAT)-
0ETE 0E GAAOV.

To pnxavnua auto HeAeTONKE KaL KATAOKEUAOTNKE CUNPWVA e TOUG LoXUOVTES KAVOVES Kal eival arndAuta acda-
A£G Kat a§lOmIoTOo av XpnotomomBei TnpwvTag Tig odnyieq mov mepAapBavovTal 0To apov eyxelpidio (pofBAe-
mopevn xpron). Omoladnmote AAAN Xprion i 1 Un THPno”n Twv evoedelylevwy Kavovwy achalolg xpriong, ou-
VTNPNONG Kal ETIIOKEUNG Bewpeital "akaTtdAANAn xperion" evw TAUTOXPOVA EKTIITTEL N £yYUNOT Kal N urteubuvoTnta
TOU KOTAOKEVAOTT), KABIOTWVTAG UMEUBUVO TO XP110TN YA TIG UTIOXPEWOELS TIOU TIPOKUTTITOUV amod {nuiég 1) BAAPeS
TOU XP10TN 1) TPITWV.

M0 10 NAeKTPIKS QUTO EPYAAEID TIAPEXOULE, AVEEAPTNTA OO TIG UTIOXPEWOELS TOU EUMOPIKOU KATACTHUATOG Ao
TO OUMBOAALO aYOPAS, EVAVTL TOU TEAKOU TIEAATN £yyunon oUldwva pe Ta akdAouba:

H didpkela eyyinong avépxetal oe 24 priveg Kat apxidel e v niepopnvia ayopdg Tou poidvtog Kat n oroia 6a
TIPETIEL VA ATTOSEKVUETAL e TNV AUBEVTIKT) amOSEIEN TNG ayopds. Ze TePImTwaon EMayyEAUATIKAG XProng 1) ml-
X€elpnong evoikiaong 1 Sidpkela eyyunong pelwvetat oToug 12 prveg. Amo v eyyunon eaipouvtal ta eEapmuata
$Bopag kal {nuLég Tou €xouv TIPoKUYEL amd Tn Xpnoloroinon AavBacuévwy mpoceTwv eEapTNUATWY, aro et
OKEUEG |IE [N VIOl AVTAAAGKTIKA, artd Xperon Biag, KTUTIATA KAl OTIACIATA KAl OKOTIUN UriepdOpTwoT Kivn-
pa. H avtikatdotaon oto mAaiolo TG eyyunong neptAapBdavel LOvo Ta KATESTPAUUEVA EEAPTALATA KL OXL OAO-
KAnpn tn ouokeun. Emiokevéq kata tn Sidpkela NG €yyunong EmTPEMETAL VAo eKTEAoUVTAL POVO amod
eEouolodotuéva auvepyeia amd To TUAHA TEXVIKNG UTIOTTNPIENG TNG £TAIpIaq Hag. 2 TiepimTwor) enéppaong and
TpiToug TaveL va LoYVEL N Eyyunan.

Ta €50da Tayxudpopeiou, amooToAnq Kat ipdobeta £§0da avaiapBdvovTal amnoé Tov ayopaoTr).

2 TepITTwon Tou SlamoTWoETE KATIoLa HKpr) Sladopd avapeoa oTiq TiepypadES Tou EyXELPLSiou Kal TO Unyavnua
0ag, €xeTe unoyn oag 6Tl Adyw Tng ouvexoug BeATiwong Tou Tipoidvtog, oL TTAnpodopieq Tou eyxXepLSiou udi-
otavTal aAAayEQ XwpiG TTPoELS0TIoiNaT 1) UTIOX PEWAT EVNUEPWONG, SIATNPWVTAG OHWG AUETABANTA Ta BaClKA Xa-
POKTNPLOTIKA aodaleiag kal AetToupyiag. Ze mepintwon apdiBoAiag aneubuvBeite otov Avtimpoowro. KaAr Sou-
Aeld!

NEPIEXOMENA

TAuTOTNTA TWV KUPLOTEPWV EEAPTNHATWV oo
SUUBOAD et
Mpoewdormomoelg acdpareiag ..........
ZUVapPHOAGYN O TOU UNXAVAUATOS
MpoeTolacia yla epyasia ............. .
EKKIVNON - ZBHOO KIVITTADO ettt
XPrION TOU UNYXOAVIATOG ..eeveitiieteeeeteesisteesestetesssetesesesesssesesesesesssesns
ZUVTTPNoM Kat anobrkeuon .
ATEQOYOD oottt bbb

©OONOO RN~
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TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EEAPTHMATQN

| 1. TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EEAPTHMATQN

BAZIKA EZAPTHMATA

1. Kivnmpag

n

. ZwAivag ouvdeong

(Movt. SGT 600 - T 600 E)

o OB~ W

© N

. Kedpahn viuarog (Z0oTtnua Kortmg)
. Mpootacia ouotuaTog KOt

. Epmpog xepohapn

. Niow xelpohapn

. Etikéta avayvwplong
. HAektpikd kahwdio

9. Mpoéktaon (dev dlatibetal)

XEIPIZTHPIA KAI AEITOYPTIKA
ZTOIXEIA

10. Awkomng
11. AodpdAela

ETIKETA ANATNQPIZHZ

7.1)  Xnua oupgpopdwong EK

7.2) Enwvupia kau dlevbuvon
KATAOKELAoTN

7.3)  Z1346pN AKOUOTIKNG LoXUoG LWA
ouudwva
pe v odnyia 2000/14/EK

7.4) Movtého avadpopdq TOU KATACKEVAOTN

7.5) ApiBuog oelpdag PnxavruaTog

7.6) 'ETOG KATAOKEUNHG

7.7) Tdon kai ouxvotnTta Tpododosiag

7.8) loxug Kivntmpa

7.9)

(Movt. SGT 600 - T 600 E)

Ay povwon

7.10) Kwdikog mpoiovtog
7.11) Xwpa KAaTaokeung

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3

poasee?, v
@P prisss o3
<
R

7
B0
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PSS
| SRR
g @< Grass Trimmer WA

g X e |2

XXX KREKKX

oo TR scsectod B

106262652 %%

N V~E58 Hz SR W | | 88588558

SRIKEE,

RKIRK

T T O INMIBssss
S — LRALLL = LRI

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Mnv amnoppirtete NAEKTPIKEG CUOKEUES OTOV KASO OIKIAKWY amoppiupdTwy! Zpdwva pe T eupwaikr) odnyia 2002/96/EK miepinAe-
KTPIKWVY KAl NAEKTPOVIKWVY CUCKEUWYV KAl TNV EVOWHATWOT| TNG 0TO BVIKS Sikalo, Ta NAEKTPIKEG CUOKEVEG TIPETPEL VA GUAAEYOVTAL
EexwploTd Kal va EToTPEDOVTAL YIa AVAKUKAWOT HE TPOTIO BIALKS TIPOG TO TIEPIBAAAOV. AV N NAEKTPIKEG CUCKEVES amopplpOovV e
o xwpatepn 1 oto 6adog, ot BAaBepéq ouoieq Propei va GTacouy Tov udpodopo opiovTa Kat va SElcSUoouy aTnv TPOPIKT aAucida, TTpo-
KaAwvtag BAGReg otnv uyeia oag. MNa AemTopepgoTepeq MANpodopieg oxXETIKA Ue T SiaBeor Tou TipoidvTog, aneubuvleite oTov apuddlo
$opEa yia TN SIABEOT TWV OIKIAKWY ATOPPIUHATWY 1} GTOV AVTITPOOWTTO.
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Méyioteg TiuéQ BopuBou kat Sovricew [1] Movtédo
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
2TdBuN akouoTikng Tieong (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- ABeBadtnta p€tpnong dB(A) 3 3
2TABUN EYYUWHEVNG NXNTIKNG toXUog (2000/14/EK) dB(A) 96 96
21d8un dovioewv (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- ABefadtnTa YETPNONG m/s? 1,5 1,5
]
TPOEIAONOIHZH:
H Ty Twv UMoSEIKVUOUEVWY éovnaswv kaBopiletal amé eva TUnonomuévo EEom\wuo Kat pmopei va xpnoipuonoinBei gite yia v ov-
YKPION PE GAAEG NAEKTPIKES ¢ £ITE yIa TOV MPOGWPIVO UTOAOYIOHO TOU POPTioU SIAUECOU TWV SOVICEWV.
MPOZOXH!

H Tiun Twv Sovrjoewv umopei va ueTaBdAAeTal ae axEon [E TNV XPIjoN TNG UNXAVIIG KAl TNG XP1jong Tou eE0MAIGUOU Kal va ival peya-
Autepn anoé v vniodeikvuduevn. Eival avaykaiog o kaBoplouog Twv NETPwY adddAElag Kal mpoaTaciag Tou XproTn mov 6a mpénet va
Baaidovtal oTov UTOAOYIOUO TOU POPTIOU IOV MAPAYETAL AMO TIG SOVITEIS OTIG MPAYUATIKEG OUVOIKES Xpriong. Na autoé To okomod Oa
npénet va Aappdvovtal unoyn 6A¢ ot pAoel§ TOU KUKAOU AgIToupyiag Omwe yia mapddetypa, 1 anevepyomnoinon 1j n Xprion o€ Kevo.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA Movtého
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Taon tpododoaiag V~ 230-240 230
Juxvotnta 1pododoaiag Hz 50 50

loxug kivntripa W 350 600
MAdTog Kotm|g cm 25 30

Bdpog Kg 1,9 2,8
ApIBHOG TIEPLOTPOPWY OE KEVO min’! 11.000 11.000

2. ZYMBOAA

1) Mnv adrijvete va AnoLdoel kavévav.

2) H kivnon Tou gpyaleiov ouveyiel akOa Kal LETA
aro TNV ArevepYoToinon.

3) Mpoooxn! Kivéuvog. To punxavnua eivat erikivéuvo
= (TIR NIRRT Yl €046 Kal Yl TOuG AAAOUG €AV SV XPNOLUOTION-
d eital owoTtd.

G )
“' M ‘l‘ 4) Adapéote 1o Buoua TPod0odosiag TPLV TTPOXWPEN-

OETE 0T oUVTNPENON 1} av To KAAwSIo Exel HOapeL.

Ex [man) = =

5) Mpv xpnoulomolroete To Pnxavnua dapdote o
% EYXELPIOI0 0SNYLWLV.

6) Mnv acrvete 0 MNXavnua ekteBelévo otn Bpoxn

(h oV uypaoia)
@ 7) O XEpIoTNG aUTOU TOU UNXAVIHATOS WItopeil va
ektedel og oTaObUN BopUPou ion 1) LeyaAuTepn amod
85 dB (A), €4V TO XPNOLOTIOLEL UTIO PUCIOAOYIKES
OUVONKEQ yla ouvexT) kabnueptvr) xpnon. ®opéote

@ YUOALG a0 AAEING KAl GUOTHUATA OKOUGTIKY|G TIPO-
otaoiag.

8) Dopd meploTPOdG CUOTIHATOG KOTIG.
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| 3. NMPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ

NQZ NA ZYMBOYAEYGEITE TO EFXEIPIAIO
270 KeipeVo Tou eyxelpLdiou, HeEPIKES TTAPAYPADOL TIOU TIEPLEXOUV

ONMAVTIKEG TTANpOdOpieq emonpaivovTal pe SladopeTikoug Tpo-
TIOUG EMIOTAVONG, 1) ONUACIA TWV OTIoWV givat:

ZHMANTIKO Mepiéxet ene&nynoeig i dAAa otoieia

OXETIKA JUE TTPONYOULEVES 00NYiES, yia TNV aroguyr fAafwv oto
unxdvnua kat yia va unv mpokAnBouv {nuieg.

A NPOZOXH! MBavétnTa mpokAnong owuari-

Kwv BAawv o€ mepinTwon un THPNoNG.

A KINAYNOZ! MBavétnTa mpokAnang copapwv

owpatikwv BAapwv ue kivéuvo Bavdtou og mepinTwon un
Tripnong.

=.

HAEKTPIKOZ KO®THZ AKPQN
NPOEIAONOIHZEIZ AZDAAEIAZ

A MPOZOXH! Kard tn xprjon Tou unxavijuarog

TIPEMEL va TpoUvTal ol Kavoves acpaleiag. lMptv OEoeTe o
Aettoupyia To unxdvnua, SlapdoTe Tig 0dNYies yia TV mpo-
OWTIKT) 0a¢ aocpdAela kail Twv Tpitwv. PUAGETE Tig 08nYie
o€ kaAn kardoTaon yia kabe peAAovTikn xpron.

0 6pog "nAekTpikd epyaleio” mou eudaviletal oTig mpoetdornon-
0€lg, avadEPETaL 0TO Unxavnua pe T1pododoaia amd To NAEKTPIKS
SikTuO.

1) PnoiuomoleiTe To pnXAvnua yia To 6Komo yia Tov omoio
npoopifetal, dnAadn yia Tnv komn xAong kar Gutwv
Xwpic EvAWwéN Kopud, ue vijua vdiAov (TLY. oTa Akpa anod
TapTépla, uTeieg, Toixoug, Tepldpdelq 1} {wveg mpaaivou
TIEPLOPIOPEVNG EKTAONG KAl YIa dLviplopa TnG Kormg pe XAo-
OKOTTIKG). Omotadnmote dAAN xprjon umopei va givat emi-
kivéuvn kat va mpo&evijoel {nuid oTo unxdavnua, onwe
eniong kat n xprion e§apTnuaTwv mov Sev mpoPAEmo-
vTal anoé To mapov eyxeipisio.

Q¢ akardAAnAn xprion (cav napddetyua, aAAd 6xt povo)

Bewpeitat:

- 1 XP1ion TOU UNXavijuatTog yia oKoUTtiod,

- To kAdbepa Bduvwy 1) AAAES epyacieg katd Ti¢ Omoieg
TO GUGTNHA KOTIIG SEV XPNOolUOoMoIEiTal OTO EMIMESO
ToU £6A¢oug,

- N Xprion Tov unxaviuatog UE TO oUGTNHA KOMHG
ndvw amo 1o UPog TG HECTG TOU XEIPIOTT,

- 1 XPrjon TOU UnXavijuatog yia Tnv Komr VAIKWV un
PuTIKI)G MPoEAEVOTG.

2) Aum 1 nAeKTPIKI}) OUOKEUI) 6€V MPEMEL VA XPNOIUOTIOL-
gital amé dropa (ouunepIAauBavoUEVwY Twv naidiwv)
HE UEIWHEVES PUOIKEG, SIAVONTIKES IKAVOTNTES 1} XWPI§
nieipa 1) yvwon, eKT6¢ E4v QuTd EMTNPOUVTAL Ij EKTIAL-
SEUTOUV 0T XPI0T TNG GUGKEVI}G IO £vVa ATOUO UMEU-
Buvo yia v acpdAetd Tous. Ta naidid a mpénet va Ppi-
oKovTal UMO €mTIipNoN WOTe va diafefaiwveral 0TI
S€ev naifouv L TNV OUOKEVI.

3) YnoAewmopevol Kivduvol: av kat 0Aeg ot mpodtaypapés

aopaleiag akoAovBouvral, eival Suvaré va upiotavrat

HEPIKOI UTTOAEITTOUEVOL KivEuVOL:

- Kiv8uvog TpauuaTIoUoU oTa SGYTUAd TwWV XEPIWYV av
EUMAQKOUV OTNV MEPIGTPOPI) TOU VIJHATOG TNG KE-
patic

- kivduvog Tpavuatiopov ata nédla av xTunmOouv amno
TO VIjua TNG KEPAANG

- EKOPEVEOVIOUOG XAAIKIWV Kal XWHATWV.

4) XpnoiuomoleioTe MPOOTATEVTIKA YUaALd.

5) Mnv emitpénete va xeipiovrat To unxdvnua naidid n
drtopa mov 8ev yvwpi{ouv To XEIPIGUO TOU Unxavijua-
TOG.

6) Mn xpnouomnoleite MOTE To Unxdvnua étav Bpiokovrat
KovTtd dvBpwrol, €16ika maidid, 1j kat {wa.

7) Epyddeate povo ato ¢pwe NG nUEPAg 1 Ue KaAod Te-
XVNTO WTIOUO.

8) [piv amé Tnv xprion TNG UNxXavii¢ Kat HETA amo omolo-
énmote xTUmMua, eAéy&ate 0TI Sev mapovaiddet ixvn
$Oopdg kat BAdPNG amé xTummjuata fj dAAEG attieg kat
$POVTIOTE yIa TIG AVAYKAIES ETIICKEVES.

9) Mn xpnoiuomnoleite MOTE To unxdvnua e ¢pbapuéva n
eAarTwparikd e§aptripara.

10) Awatnpeite ndvra xépla kat médla pakpld amé To ov-
oTNnua Komg, 18iw¢ Katd TNV EKKIVIOT TOU UOTEP

11) AwoTe mpooox1 yia mpooTadia and TPAUUATIGHOUG IOV
TIPOEPXOVTAL and omolodmoTe ovoTnia Slabéatuov yia
TNV Komi) Tov vijuarog. Metd amé v aneAsvbépwon
TOU VIUATOG, TOMOBETHOTE TO Unxdvnua o€ BEon ep-
yaaiag nptv BEGETE o€ AgiTOUPYia TO UOTEP.

12) Mnv ouvapuoAoyeite MoTé UETAAAIKA oTOIXEIQ KOTIG.

13) Mnv xpnoiuomnoleite moTé avtaAAakTikd 1j a§ecouvdp
mou €V xopnyouvTal Kat SV mpoTeivovTal ano Tov Ka-
TAOKEVAOTI).

14) Anocuvdéoate TV punxavi Tov NAEKTPIKOU SIKTUOU
Tiptv Tov EAEyX0, Kabaplouo 1j ene&epyacia emi TNG un-
xavijg 6tav autr 8ev xpnotuonoleirat.

15) BePaiwbeite 0Tt o1 ioodot agpa Yu&ng eival mavrote
€A€VBePES ano vnoAgipuara.

16) Metd amé kdOe xprion amocuvSEETE To unxavnua amo
™V npida kat EAEYXETE yia evEeXOUEVES PAAPES.

17) ®uAd&re TV unxavi pakpid ano naidd.

18) Trimmer pe Tpopodoaia SikTUoU Ba Mpénel va emblop-
BwvovTat uovo amo eE0UCIOS0TNUEVOUG EMIGKEVAOTES.

ENMINPOZOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZ

1) AaBdoTe MPooeKTIKA TIG 08NYIES.

2) MdBete kaAd Toug AEPIESES Kal TN XPIioN TOU unxavij-
parog.

3) Mpwv v évap&n tng epyaciag eAéy&are edv To nAe-
KTPIKO KAAWS10 Kal Ol TIPOEKTACEIG EXOUV UMOOTEL {NUIEG
1 €xouv pBapei Adyw yrpavong.

4) Edv 10 kaAwéblo mpoékTaong vmooTei {nuid kard
XP1iOT QMOCUVSECTE QUEOWS TNV MPOEKTACT) MO TNV
npi{a. MHN AITIZETAI NOTE TO KAAQAIO MPIN TO
AIMOZYNAEZETE AlNO THN EMEKTAZH.

5) Mn xpnoiuonoleite MoTE To unxdvnua av Ta kaAwdla &i-
vai KateoTpapuéva 1 Exouv POopES.

6) Mpoagoxm: To epyaleio komri¢ cUVEXI(El va MEPICTPEDE-
Tal akoua Kal YETA TNV AMEVEPYOTTOINGCT) TOU KIvNTIpa.

7) Kpartnjote Tnv emékTaon pakpld and Ta oTolxeia Komg.

8) H tpogodoaia Tov unxavijuarog mpEMel va yivetal HEow
Slagopikouv Stakomn (RCD - Residual Current Device) e
pevpa enéppaons katw amé 30 mA.
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* TWG va XPNOLUOTIOIEITE TOV NAEKTPIKO KOPTN AKPWV

Katd m 8iapkela g epyasiag n 8€on Tou CWHATOS TIPEMEL vVa &i-

val oTabepr| Kal LGOPEOTINUEVN Kal Va ePYATETTE e GUVEDT).

- Anoguyete 600 eival duvatév v epyacia ae Bpeypévo Ka
0AoBNPd £6adog 1} 0€ TIOAU AMATOWA KAt ATOKPN VA £5AdN TIoU
Sev eEaodaAifouv T oTabepdTNTa TOU XEIPIOTH KATA TN Sldp-
Kela g epyaoiag.

- Mnv Tpéxete note, aAAa BadileTe amopelyovTag TiG avwpaAieg
Tou £6AdoUg Kal EVEEXOUEVA EUMOBIA.

- AglohoynioTe Toug TBavoug Kivuvoug Tou edddoug kat AdBeTe
OAQ T avaykaia PETpa yla mv acpaield oag, Wdiaitepa oe et
KAV, avwpaAa, oAloBnpd 1 actadn edadn.

- 210 emukAwn edagn mpémnel va epyaleate mavTa eyKApala mpog
NV KAioN KL TIOTE ard TAVW TPOG TA KATW 1) AvVTIoTPOPWG, Ta-
POPEVOVTAG TIAVTA TTHIOW OO TO GUOTNHA KOTIHG.

To pnxdavnua dev TPEMEL va XPnoYoToLElTaL arod ATopia Tou Sev &i-
vat o€ B€om va 1o Kpatrioouv aTabepd e Ta duo xépta ri/kat va ma-
papeivouv 6pBla oe aTabePT LOOPPOTIA KATA TN SlAPKELd TNG £p-
yaoiag.

To Unxavnua meEmeL va XpnolooLeiTal aroé Eva P6vo ATopo.
Mn XPnoHOTIOIETE TIOTE TO MNXAVNLA OE TIEPITITWLOT) TIOU O XELpL-
0T PpiokeTal o€ katdoTaon kémwong 1y adladeaiag 1 edv €xetnd-
pel GAppaka, VOPKWTIKA 1) 0usieq TIOU UELWVOUV Ta AVTAVAKAQ-
OTIKA KL TNV TIPOCOXT TOV,

* TeXVIKEG XP1IONG TOU NAEKTPIKOU KOPTN AKPWV

Tnpeite navta TI§ MPOESOTIOWOELS YIa TNV aohAAela Kat edap-
MOTETE TIG KATAAANAGTEPEG TEXVIKEG KOG YLa TNV EKACTOTE Ep-
yaoia, oUpdwva e Ti§ unodei&elg kat Ta mapadetypara oTig odn-
vieg xpriong (BA. ked. 7).

o Acdalng HETAKIVNON TOU NAEKTPIKOU KOPTN AKpwV

KdBe dopd mou eivat avaykaio va HETAKIVACETE 1} Va LETAPEPETE

TO Unxavnua:

- OProTE TOV KVNTHPQ, TIEPIEVETE Va aKIVNTOTIOM6El TO GUaTNUA
KOTmNG KaL aroouvéEaTe To KaAwsLo amno tnv mpida.

- TIAOTE TO PN Avna Hovo amo Ti§ XepoAaBEg Kal yupioTe To ou-
oTMHa KoTmg o€ katevBuvon avtiBetn mpog ™ dopd kivnong.

‘Otav LeTaPEPETE TO PNXAVNUA Ue KATIOLO GXNHa, TIPETEL VA TO-
TIoBETEITAL £TOL WOTE VA PNV TIPOEEVEL KivBUVO Yia Kavévav Kat va
aodaAiletal otabepd.

* ZUOTAGELS Yia TOUG APXCPLOUG

Mptv EeKIvioeTe Yia IPWTN Gopd TV epYAsia KOG, £ival OKOTIHO
va eEoIKeIwOETE KAAG PIE TO PNXAVNLA KAt TIG KATAAANAGTEPES Te-
XVIKEG KOTIG KPATWVTAG YEPE TO HNXAVNHA KL EKTEAWVTAS TIS
avaykaieg Kvioelg g epyasiag.

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ A HAEKTPIKA
EPFAAEIA

1) Aagpdlela atnv meploxn epyasiag

a) Awtnpeite v ieploxn epyaciag kadapr). Ot BpWUKES 1y
aKaTAoTaTES MEPLOXES EPYATIAG EUVOOUV TO ATUXNHATA.

b) Mn xpnotporoleite To NAEKTPIKO EPYaAEio o€ XWPOUG
He Kivéuvo €kpnEng, ue eVPAEKTA VYpa, aEpla 1 OKOVN.

Ta nAekTpiKa epyaleia mapdyouv oTitveripeg Tou Umopouv va
TIPOKAAETOUV TNV AVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TwV aVABUUACEWY.

¢) Mnv emutpénete o€ madid 1| o€ TPiTOUG Va TTANCLAouv
OTaV XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO £pyaAeio. H apéhela
Umopei va TIPOKAAETEL ATWAEL EAEYXOU.

2) HAektpikn) agpdaAela

a) To ¢1g TOU NAEKTPIKOU EPYAAEioV TIPETEL VA Eival OUp-
Batd pe v npida Tou pevparog. Mnv aAAalete mOTE To
$1G. Mn XPNOIUOTIOIEITE AVTATITOPEG PE NAEKTPIKA EPYQ-
Aeia mou 8labétouv yeiwan. To epyooTactakd dig mou eivat
KATAAANAO yla TV Tpida Helvel Tov Kiveuvo nAekTpomAngiag.

b) AmoguyeTe ™V ENadi TOV GWHATOG HE YEIWHEVES ETL-
Paveleg onweg cwAnveg, kahopidép, kouliveg, Yuyeia. O
Kkivéuvog nAektpomAngia auEdvel dtav To owua Epxetal oe
enagn e YEWwPEVES ETUPAVELES.

¢) Mnv adrjvete Ta nAekTpIKA epyaleia ektedeéva ot

Bpoxn 1) o€ vypo TePIBAAAOV. To VEPS TIOU SIEloSUEL OTO NAE-

KTPIKO epyaAeio auEavel Tov kivéuvo nAektporAngiag.

Mn xpnotporoteite pe akatdAAnAo Tpomo To kaAwsio. Mn

XPNOHOTIOLEITE TO KAAWSIO YIa VA HETAPEPETE TO EPYO-

Aeio, yia va To TpapniEeTe 1j va To amocuvoEGETE and v

npida. Kpatate 1o kaAwdlo pakptd and beppdtnta, AGdL, atg-

UNPEQ Ywvieg 1) Kivoupueva pépn. To dBappévo 1) unepdepévo

KaAwdio avEavet Tov kivéuvo nAektporAngiag.

Ma ™ Xprion Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiov o€ EEWTEPIKO

XWPO XPNOLUOTION0TE KATAAANAO KAAWSLO TIPOEKTAONG.

H xprion nAektpikol kaAwdiou TIpoEKTaoNG Mo eivat KATaA-

ANAO Yia eEWTEPIKS XWPO, MEWWVEL TOV KivOuVo NAEKTPOTANEag.

Edv Sev propeite va anopUyeTe ™ XPrion EVOG NAEKTPL-

KoV EPYUAEIOU GE UYPO XWPO, XPNOLHOTION|OTE Tpila pev-

HATOG TIOU TIPOCTATEVETAL amod Sladopiko Siakorn (RCD-

Residual Current Device). H xprjon tou RCD pelwvet Tov

Kkivéuvo nAektpormAngiag.

=2

K2

3) Atopiki acdpaiela

&

Na €ioTe AvVTA TIPOCEKTIKOI, VA EAEYXETE TIG KIVIOELQ
oag Kat va apHOTETE TV KOIVI) AOYIKT) OTAV XPNOLpo-
Toteite €va NAekTPIkO epyaleio. Mn xpnotpomnoleite to
NAEKTPIKO EPYAAEio OTAV EI0TE KOUPAGUEVOL 1) UTIO TNV
EMPELN VAPKWTIKWY OUCLWYV, OLVOTIVEUUATOG 1| Pappd-

Kwv. Mia oTtypr) artpooegiag katd m Xprion Tou nAeKTpIKoU ep-

YaAeiou propei va ipokaAéoel 6oBapols TPAUHATIOHOUG.

XpnopoTIoLEITE TIPOSTATEVTIKI] EVSUpATia. Xpnaoiyorot-

€i{TE TMAVTA TIPOCTATEVTIKA YuaAld. H xprion e€omAiopol

TPOOTACiag OMwg Ol MACKES OKOVNG, TG AVTIOALOBNTIKA UTTo-

S1juata, Ta KpAvN TIPOoTAGIag 1) 0L WTOAOTHOES, UELWVEL TOV Kiv-

SUVO TPAUHATIOHOU.

c) AnodeUYETE TI§ ALPVISIEG EKKIVIIOELG. BEBauwbeite 0TLO
SlakomnTng Bpioketal ot BEon "OFF" mptv cuvsEaeTe TO
d1g, uAoETE 1) pETAPEPETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio. H pe-
Tapopa TOU NAEKTPIKOY EPYAAEiOU e TO SAXTUAO 0TO SlaKATTTN
1 ouvéedepévo oty Tpida pe To dlakdrn otn ¢on "ON" ev-
VOEL Ta atuxruata.

d) Adaipeite kaOe KAEISi ) epyaleio puBLIONG TPV BEoeTE
o€ AelToupyia To nAEKTPIKO epyaAeio. KAelid 1) epyaleia
TIOU TIOPOPEVOLV O€ EMADT HE TIEPIOTPEDOHEVA PEPT HMOPOUV
Va TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOHOUG.

e) Npoooxn otV 1oopportia. Alatnpeite MAvTa KATAAANAN
oTipIgn Kat tooppottia. Auto TTPEMEL KAAUTEPO EAEYXO TOU
epyaAeiou oe anpdopeveq KATAGTATELS.

f) Na vriveote mavra katdAAnAa. Mn xpnotpornoleite ¢pap-

514 povuxa 1} kogpnpara. Kpardre Ta paAlid, Ta povxa kat

TA YAVTIA OE AMOOTACT) ATtd KIVOUPEVA PEPN. Ta avolyTd

pOUX0, TA KOOUNHATA KAl TA HAKPLE LOAAG MTTOpOUV va Ttayt-

=
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SEUTOUV O€ KIVOUUEV PEPN.

g) Av umdpxouv HEaa TIPog CUVSEDT GE GUGTIHHATA YL TV
ATIOHAKPUVOT KAl TNV TIEPLOVAAOYY) TNG OKOVNG, PEPaIW-
Beite 0TI £X0UV OUVSEDEI Kal TIWG XPNOLUOTIOIOUVTAL Ka-
TAAANAa. H xprion autev Twv cuoTnpdTwy yia Ty peiwon Twv
KIVSUVWV amé v okovn.

4) Xprion Kal TposTasic TOU NAEKTPIKOU EpYUAEiov

a) Mnv uneppopTWVETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio. Xpnaoipo-
TIOLEITE TO KATAAANAO NAEKTPIKO EpyaAEio yia kABe ep-
yaoia. To KatdAANAo NAEKTPIKO epYOAEio EKTEAEL KAAUTEPA Kl
acparéoTepa TNV €pyacia, Pe TV TaXUTNTA yla TV omnoia
£xel peAetnBel.

Mn xpnotpomoleite To NAEKTPIKO EPYAAEio Edv SV Tibe-

TaL o€ AElToupyia Kal S€V aKIvnTomolEITalL OMAAA |E TO

Slakomm). To nAekTpiko epyaleio mou Sev EAEYXETal e To dla-

KOTTTN €ival EMKIVEUVO Kal amalTel ETTLOKEUT.

ATOOUVOEETE TO DIG AN TNV TIPI{a TOU PEVHATOG TIPIV

and kGbe pUBION 1) AVTIKATACTACT EEAPTNHATWY Kol

Tipv PUAGEETE TO NAEKTPIKG EpYaAeio. Autd Ta TIPOAN-

TITIKG PETPa aoPaAeiag PEWwVOuV Tov Kivouvo Tuxaiag ekkivn-

0NG TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiov.

d) ®uAagTe Ta epyaleia Tou Sev XPNOLUOTIOLEITE HaKPLA
ard TatdLd Kat Pnv EMITPENETE TN XP1ION TOU NAEKTPIKOU
epyaleiov o€ dtopa ou Sev £xouv EEOIKEIWOET pE TO £p-
yaAeio kat 5ev £Xouv HEAETIIOEL TIG MAPOVOES TIG 08N~
yieg. TanAektpikd epyaleia eivat emikivduva ata xépta drmet-
PWV XPNOTWV.

€) ®povTIileTE MAVTA YO TN GUVTHPNOT TWV NAEKTPIKWY

=

C

epyaieiwv. EAEyxete €av Ta KvnTd pépn eival gvbu-
ypappopéva kat Kivouvrat eAevBepa kat Beaiwbeite
611 5ev undpyouv BAABeg eapTnudTwy 1) omoladiiote
GAAN GUVONKN TIOV PTTOPE Va EMMPEACEL TN AstToupyia
TOV NAEKTPIKOU Epyaleiov Z€ mepimtwon BAABNG To nAe-
KTPIKO EPYCUAEIO TIPEMEL VA EMGKEVACTEI TIPIV XPNOIHO-
monOei. MoANA atuxfpata odeihovTal e KaKr) GUVTHENnaM.

f) Alatnpeite TpoxIGpEVA Kat kabapd Ta dpyava kormig. H
OWOTT) GUVTIPENOT) TWV OPYAVWV KOTING ME KAAA TpoXIopéVa 56-
VTL0, LELWVEL TNV TIBAVOTNTA EUMTAOKTG KAl KABIOTA EVKOAGTEPO
ToV EAEYXO.

g) Xpnowuotoleite To NAEKTPIKO epyaleio kat Ta e&apTr-
pata Tou cuudwva He Ti§ 0dnyieg, Aappavovrag unoyn
TIG GUVONKEG Kat Tov TUTO TNG epyaciag. H xprion evog
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU VIO EPYAOIES YIa TIG OTI0IES SEV TIPOOPI-
{etal, unopei va TIpoKaAEsEL KATAOTATELG KIVSUVOU.

5) ZépPig

a) Ma ™mv emokevn Tov NAEKTPIKOU epyaAeiov amevbuv-
Beite o€ EEEISIKEVHEVO TIPOCWTIIKO KAl {NTHOTE TN XPrion
YVIOWWV avTAAAAKTIKWY. Me QuTov Tov TPOTIO Slatmpeitatn
AodAAELD TOU NAEKTPIKOV EPYAAEiov.

| 4. ZYNAPMOAOIHzZH TOY MHXANHMATOZ

A\ NPOZOXH!  [F¥Ews Siatnpeital n aocpd-

A€la Kat n amoTeAECUATIKOTNTA TOU unxaviua-
TOG, anaiteital 151aitepn MPOooOXH KATA TNV TO-
moBétnon tTwv €£apTNUATWVY. g MEPIMTWON
augiBoliag, ansvbuvBeite oTov AvTimpoowrro.

mm BeBaiwbeite 611 TO Un)d-

vnua bev eivat ouvdedeuévo atnv npida.

A\ NPOOXH!  [FTPSsspmspp n olo-

KAjpwon NG ouvapuoAdynong mpémnel va yivo-
vral ndvw o€ pia eminedn kat otabepn emed-
Vela, U EMAPKN XWPO yla TN UETAKIVNON TOU
HNXaviuaTog Kal Twv VAIKWYV oUoKevaaiag, xpn-
ogluoTTOIWVTAG TTAVTA Ta KaTdAAnAa epyaleia.

H anéppuyn Twv UAIKWV cuokeuaoiag Tpémel va yive-
TaL CUUPWVA e TNV LOXVOUTA VOUoBEDia.

1. ENQZH TQN AYO TMHMATQN THZ MHXANHZ
(Mévo yua SGT 350) - (Ek. 1)

- Evbuypapuiote TNV eykomr oto avw Tuipa (1) pe
ToV 08NY6 0TO 0Ttie610 TUNHA (2) KAt OTIPWETE PEXL
TO TEAOG OTIOU Ba AKOUCETE TO KAIK.

ZHMANTIKO | yerd ané v évwon, ta 6uo

UEPN SeV UrTopoUv va eival XwpIouEVa.
2. TONOGETHZH EMNPOZ XEIPOAABHZ (Eik. 2)

- Ewodyete v umpooTivry XewpoAapn (1) oto otnpt-
KTIKO (2), TpocavaToAifovTag v HE TPOTIO WoTe
10 £5pavo (3) g Bidag (4) va mapaueivel oTnv apt-
oTepT) MAEUPAL.

- Ewodyete 116 Bideq (4) kat BidwaTte v AaPn) (5).

- MNpw ooi&ete TV Aapn (5), mpooavatoAiote v
Aapn (1) onv Tio epyovoIKT) BEoN yia TOV XEIPLOTH.

3. TOMNOGETHZH TOY NPO®YAAKTHPA (Ew. 3)

O npopuAakTripag Ba mpé-

Mel va ouvappoAoynbei ocwotd yia va tnpei Tta
npoanaITouteva acgpaleiag kat Tnv owotrj 6€an
TOU Haxalplov KOTi¢ VIjHATOG.

- Edaykiotpwote v yAwooida (1) v povada kivn-
ong 0To £5pavo TG POTAsiag (2).

- Zpw&Te UEXPL TEAOUG TO TIPOOTATEVTIKO (2) TIPOG TA
EMAVW, MEXPL VA VIWOETE TO KAIK.

ZHMANTIKO Metd ané v évwon, To mpo-

OTATEUTIKO 6a TPETEL Va MAPAUEIVEL TAVTA oUVAPUO-
Aoynuévo.
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| 5. MPOETOIMAZIA T'IA EPTAZIA

1. EAEFXOZ TOY MHXANHMATOZ

|4\ INPO3OXH! BeBatwbeite 0TI TO Unyd-

vnua dev givat auvdedepévo atnv npida.
Mpiv Eekvrioete Ty gpyaocia:

- BePawwBeite 6TL N TAON KaL N ouxvoTNTA TNG TIPICag
QVTIOTOLXOUV OTIG TIUEG TIOU avaypddovTal otV
"ETikéTa avayvwpong” (BA. ked. 1-10.8).

- EAéyEate OTL 0 Sl0KOTTING aodAAELAg KAl TO TIAN-
KTpo aopaleiag (Movo yia SGT 600 - T 600 E) k-
vouvTal eEAeVBEPQ, Xwpiq eprodia kat dtav armeAev-
Bepwbolv TpEmel emavépxovral autouata Kat
ypriyopa otn B€om Tou VeEKPOU,

- (Mévo yia SGT 600 - T 600 E) BeBawbeite ot 0 dla-
KOTITNG TIPETIEL VA LEVEL A0DAAITUEVOS €AV SEV TIa-
Bei To Kouumi acdaAeiag,

- BePawwBeite 6T o1 €icodol agpa YuEng dev eumodi-
Covral,

- BePawwbeite 6TL TO NAEKTPIKO KAAWSIO KaL 1) TIPOE-
Ktaon dev mapouaotadouv ixvn dopdg,

- BePawBeite OTL 0L XEPOAABEG KaL OL TIPOOTAGIES TOU
Hnxavipatog eival Kabapeg kat oTEYVES, CWOTA Kal
0TaBePA OTEPEWHEVEG TTO UNYAVNHA,

- BeBawBeite 4TI TO CUCTARATA KOTMG KAL OL TIPOOTA-
oieq dev mapouatalouv ixvn ¢Bopdg,

- eAéyEte edv TO pnyavnua apouctalet ixvn ¢Bopdg
Kat BAGBNG amnoé XTumruata 1) AAAES atieg kat ¢po-
VTIOTE yla TIG avayKaieg ETMIOKEVES.

2. HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ

A\ KINAYNOZ! Yypacia kai NAeKTPIoHOG

Sev ouppiBadovrat.

- H ouvéeon Twv nAekTpIkWV KAAwSiwv TMpEnel
va EKTEAEITAl OE OTEYVO UEPOG.

- [oté unv akovundre pia nAekTpikn npida i éva
KaAwdlo o€ PpeYyUEVES TIEPIOXES (AakkoUPBES
ME VEPO 1} UYPO €6agpog).

H rodmta Twv KaAwsdiwv mpoéktaong mpémel va eivat
TouAdytotov turou HO7RN-F 1) HO7VV-F pe eAayxiot
dlatoun 1,5 mm? Kal YEYIOTO GUVIOTWHEVO rkog 30 m.

Ma va arnodUyeTe TNV unepBEPUAvVOT, LNV aprivete
TUALYLEVO TO KOAWASLO TIPOEKTAONG KATA TNV EpYATia.

A\ KiNnayNOs! |7 uOvIun ovvéeon omolao-

81TTOTE NAEKTPIKIIG OUOKEUIG OTO NAEKTPIKO 6i-
KTUO €VOG KTIpiov mpémel va yivel ano €vav
EUMEIPO NAEKTPOAGYO, OUNGPWVA LIE TOUG IGXUO-
vTES Kavoviopous. Mia AavBaouévn cuvéeon umo-
pei va npokaAéael cofapd Tpavuarta, akoua Kal
6dvaro.

6. EKKINHZH - ZBHZIMO KINHTHPA

EKKINHZH TOY KINHTHPA (Eik. 4)

Mpwv BaAete gumpdg TOV KIvnTipa:

- ZuvdeaTe To KaAwdio ipogkTaong (1) oto otnpLyua
KaAwdiou Tng miow xelpoAaPnig.

- Zuvdeate NMPQTA 10 dIg TOU NAEKTPIKOU KaAwSiou
(2) otnv mpoéktaon (3) kat META v mpogktaon
oTnVv Tpida Tou pevpatog (4).

la va BéoeTe oe AetToupyia Tov Kivntpa:

- MdoTe KaAd To Pnxavnua pe ta duo xépla.

- SGT 600 - T 600 E: Miéote TNV aopdahewa (5) kat To
Slakorm (6).

- SGT 350: Mieote 10 dlakom (6).

(Mévo yia SGT 600 - T 600 E)

EAeuBepwvovrag to lakomm, n acpdAeia aneAevbe-
PWVETAL Kal 0 KIVNTIpag oprjveL

ZBHZIMO TOY KINHTHPA (Eik. 4)

l'a va oBrjoeTe Tov Kvnmpa:

- EAeubepwote 10 Slakdrmm (6).

- Anoouvdéote MPQTA 1o dIg NG mpogkTaong (3)

ard v pica (4) kat META 10 nAeKTpIKS KaAWSLO (2)
TOU UNYAVIAATOG aTtd TNV TIPOEKTAo (3).
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XPHZH TOY MHXANHMATOZ

| 7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

A nPozoxH! I ™V aopdAcia Tov XElpt-

ot Kal TwV dAAwv:

1) a BuudoTte OTI 0 XEIPIOTNGS 1) 0 XPHOTNG Eival
UmEUOUVOG yia Ta atuxnuata Kai Ta anpoo-
TTTa MoV MImopei va cupuPouv o€ dAAa dtoua
otV I6l0KTNOiA TOUG.

2) Xpnowuomoleite katdAAnAn evéuuaocia kard tn
Sidpkela e epyaociag. H Avtinpoowneia urmo-
pei va oag mapdoxet mAnpogopies GXETIKA Ue
Ta KAataAAnAotepa vAikd mpoAnyneg Twv atu-
XNHATwV yla acpaln epyaacia.

3) EA£y&Te kaAd 6Ao To Ywpo epyaaciag kat agat-
pEate oTIdNoTe Ba umopouce va eKTOEEUTE(
amé To unxdvnua 1 va KatacTpEYel To ov-
oTnua komj¢ (METPeG, kAadld, ovpuara, Ko-
KaAa, kKAm.).

4) Xpnoiuormoleite To oTiplypa kaAwdiov yia va
anoguUyeTe TNV KAtd AdBo¢ amocuvSean Tov
kaAwéiov mpoéktaong, e§acpalifovrag Tav-
TO)XpOVA TN OWOTH aUVSEDN Xwpi¢ va {opie-
tat n npida. Mot€ unv ayyifete €va nAEKTPIKO
kaAwdlo vmo tdon av Sev eival kaAd povw-
HEvo.

5) AmoguyeTe ToV EKOPEVSEOVIONO UAIKWY amo To
ouoTnua Komng.

6) ZBrivete TOV KIVNTI)PA KAl ATTOCUVSEETE TO K-
Awéto anoé v npida:

- &dv 1o unxavnua apxioetl va doveirat avw-
HaAa: avalntiioTe auéowg TV atia Twv 8o-
vIioewV Kal {NTioTe va yivel o anapaitntTog
EAeyxo¢ amo Eva eEEISIKEVUEVO GUVEPYEIO.

- kdOe ¢popd mov aprveTe apUAAKTO TO Un-
Xxavnua.

Mnv Eexvdre o1t n AavBaouévn
XPTion Tou NAEKTPIKOU KOGTN dKpwV UTOPEL va evo-
XAnoet Toug dAAoug. Ma va o€feate Toug dAAoug kal
10 rtepidAAov:

- Anoguyete T xprion Tou unxavijuaTog o€ akardA-
AnAo niepiBdAAov kat wpdplo.

- Tnpeite auotnpd Vv TOTIKT) VouoBeaia yia t éld-
Begon TwV UAIKWY arto TV Korr).

- la va amogvyete Tov kivéuvo mupkayldg, unv agr-
VETE TO Unydvnua pe tov kivnmpa {eoto avdueoa
o€ pUAAa 1} Eepd xdpTa.

- Tnpeite auotnpd Vv TOMIKT) VouoBeaia yia t é1d-
Oeon eAatTwpatikwv e§apTnudTwy Kat omolovdr-
ToTE oTolX€EloU UMopel va HoAvvel To mepBdAAov.

A\ NPOZOXH! H napatetauévn ékbeon

OTOUG Kpadaououg Umopei va mpokaAéoel BAd-
Be¢ kal veupoayyelakeg Slatapaxeg (YVwoTeES
Kat w¢ “paivouevo Tov Raynaud”) 16iwg ae 600u¢
UrogEpouv amo dlatapaxeg Tou KukAogoplakou.

Ta cuuntwuara umopovv va agpopoulv Ta xEpia,
TOUG KapTIoUG 1j Ta SAXTUAA Kal EkGNAWvovTal e
anwAeta evaioonoiag, povdlacua, Kvnouo, movo,
amoXPWHATIONO 1) SOUIKEG HETABOAEG TOU SEP-
uarog. Ta CUUMTWUATA AUTA UITOPOUV va evra-
Bovv amo Ti¢ xaunAég Bepuokpaacies mepiBdAio-
vTtog ri/kat T utepPoAik6 oi&luo Twv XEPIWY OTIG
XelpoAaBeg. MOAlg eugavioToUv Ta CUUMTWHATA
MIPEMEL VA UEWWOETE TOUG XPOVOUG XPOTG TOU
UNXaviuaTog Kat va {NTHoETE LaTpiK oUUBOVAN.

1. TPONOZ XPHZHZ TOY MHXANHMATOZ

A\ NPOzOXH! [om ™ SidpKela ™S Epya-

aiag, n unxavi 6a npémnet va vmofactdleral ota-
Oepad kat ue Ta dUo XEPIA, KPATWVTAG TO YKPOUTT
KOG KATW amo tnv ypauun tne {wvng.

H kedaAr) vijpatog propei va kowel YnAd xopTa Kal pn
EuAwdN duTd Kovtd o€ TEPIPPAteLS, Toixoug, BepeNa,
neCodpopLa, YUpw amoéd SEvTpa KATL 1) va kabapioel
EVTEAWG MO TIEPLOPLOHEVT) {WVT TOU KNTIOU.

A\ NPO3OXH! AnayopeUsTal n xprion pe-

TAAAIKWYV 1) GKANPWYV SiCKWV MAVTO¢ TUMOU UE
auTo TO unxavnua.

2. EPTONOMIKEZ KAI AEITOYPIIKEZ PYOMIZEIZ
(Movo yua SGT 600 - T 600 E) (Eik. 5)

Ze aQutn TNV dnxavn, eival duvartn 1 ekTEAEOT [ag
oelpdg pubpioewy, yla v Tpocapioyn 6To YOG Tou
XPNoTN Kat oToVv TUTo £pyaaiag.

A\ nPOzOXH! [ pubpicelc 6a npénetl va

eival TETOIEG WOTE va EMITPETIOUV GTOV XPHoTN va
Bpioketat NANTA miow amo To cUCTNUA KOTTIG.

O1 pubuioceig 6a mpémnel va

npayuaromolovvTal HETA A6 TNV AIOCUVEEDN
TNG EMEKTAONG Amo TNV NMpi{a yeVIKOU PEUHATOG.

* MpocavatoAiopog TG omiodiag Aapng kat
PUBLLOT TOU MKOUG TOU GWANVa cUVEeoNg

- Aaokapete o AeBLé (1).

- TpaPrEte 1} ompwéTe TOV oWArva oUvdeong (2) ué-
XPL VA AVOAKTHOETE TO EMBUMNTO UrKOG.

- H omioBia Aapn (3) uropei va meplotpadei 180° oe
TiepinTwon avaykng.

- Metd v npaypatoroinon g pubuiong, odiEte
KaAd v Aapn (1).
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¢ MpocavatoAlopog TG povasdag Kivnong

- MNatmote To TIEVTAA (4) Kat TIpocavaTtoAioTe TNV Ho-
vasda kivnong (5) o pia arod TIG TPELG ETUTPETIOUEVES
Béoelg.

- BeBawBeite 611 n povada kivnong eivat prAokapt-
GUEVN TIPLV OO TNV EVEPYOTIOINOT TOU KIVNTipa.

- NMeploTtpéParte eumpog Tov Seiktn (6) oo HpLo Kotmg
otav KAveTe Xpron kovtd oe 6€vtpa, ieodpopLa
dpaxTeg, wote va anodeuxBei n kpolon Pe To V-
OTNUA KOTG.

3. TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A\ NPOZOXH! Xpnowonoigire MONO vdi-

Aov vijuara. H xprjon ueTaAAIkwV , TAQCTIKOTOL-
NUEVWV NETAAAIKWYV N/kal akatdAAnAwy yia v
KepaAn vnudtwyv, unopei va npokaiécel oopa-
POUG TPAUMATICHOUG.

‘Otav epyddeote eival okOTIUO Va oPVETE KABE TOCO
TOV KIVnTrpa Kat va kabapilete ta Xo6pta mov Tmpo-
OKOAAOUVTAL OTO PNYXAVNHA, ETOL WOTE va anodUyeTe
v unepBeppavon Adyw g xAdng mou mayldevetal
KATW amo v poaoTacia.

Byddete 1 xAdn mou maydevetal pe €va KatoaBiol.

AL NPOZOXH! [T s

VNUa yia GKoUMIoNA YEPVovTag TNV KEPaAn vij-
parog. H 1oxu¢ Tou Kivntripa Umopei va EKapev-
dovioel avTiKeiyeva Kal UIKPEG TOPTEG OE
anéotacn 15 kal mMAEov PETPWY, MPOKAAWVTAG
{nuiEg n atuxruara.

¢ Komm pe kivnon (Koupepa) (Ewk. 6)

JuveioTe HE KAVOVIKO PUBNO, e TOEWTESG KIVIOELG
OTIWG €VOG KAAGIKOU SPEMAVIOU, Slatnpwvtag To ov-
OTNUA KOTG TTAPAAANAO Le To £6adog.

AOKIPAOTE TIPWTA VA KOUPEWETE 0TO ETUOUUNTO VYOG
pla Jikpn) {wvn Kat oTn cuvexela dlatnproTe OpoLo-
Hopdo VYOG KOG KPATWVTAG TNV KEPAAN VLATOG 0
otabepn} anooTaon ano 1o €8adog. Na mo SUoKOAES
KOTIEQ UTTOPEL VA XPELAOTEL vVa YEIPETE TNV KEDAAT VI)-
patog mepirnou katd 30° pog Ta aplotepd.

A\ NPOZOXH! Mnv epydleote e autov

TOV TPOTIO £QV UTIdp)X el MOAVOTNTA EKOPEVEOVI-
GUOU QVTIKEINEVWY TTOU UTTOPOUV va TIPOKAAE-
oouv JNUIEG Kal aTuxuarTa.

* Kot kovta o€ mepippagerg / Oepéda

MAnowaete apyd v kepalr} viuatog oe mepidpd-
Eelg, TaoodAoug, BpdxLa, TOiXOUG KATL., armodevyovTag
Ta Biaa xTummuara.

Edv 10 Vrja XTUTIOEL 08 OKANPO EUMOSIO UTTOPEL Va
omdoel iy va pBapei. Eav peivel preyuévo oty mepi-

dpa&n, propei va korei anotopa. e KAOe MepimTwon
n kot YUpw armo meodpopa, OepéAa, ToiXoug KA.
uropei va mpokaAéael GOopA Tou VARATOS AVWTEPN
ard TNV KavoVIKT).

* Komn yupw amnod 8évtpa

MepratroTe yUpw amod To SEVIPO amod apLoTePA TIPOG
Ta 6e€1A TTANGLAZovTag apyd oTov Kopud, £T0L WOTE TO
VIUQ VO U XTUTIAEL OTOV KOPMO KaL KPATWVTAG TNV Ke-
daAr viatog pe eAadpd KAion Tipog Ta EUNPOS.
‘Exete undyn 61t to vaihov viipa propei va koWeL n va
XapA&el [ikpoUg BAVOUG Kal TO XTUTINUA TOU VAIAOV
VIATOG OTOV KOPHO BAUVWY 1) SEVTPWV e UAAAKO
®A0LO Uropel va TipokaAgael onpavTiky BAARN oto
duTo.

¢ PUOMION MIjKOUG VIHATOG KATA TNV EpYyacia
(Ek.7)

To pnxdavnua diabetel kedahn “Xtuma kat duye” (Tap
& Go).

lMa va eAeuBepWOETE VEO VA, XTUTMOTE TNV KEDAAT|
VNHaTOG Avw 0TO £5ad0g E TOV KIVNTNPaA OE Kivnar.
To vijua eAeuBepwiveTal auTdpaTa KatL To payaipt KoPet
TO UNKOG TIOU TTAEOVALEL.

> TepinTwon Tov To viua dev Byaivel o kKatdAANAo

MrKoG:

— OPIVETE TOV KIVNTNPA KAl AOCUVOEETE TNV ETE-
Ktaon arnod 1o NAeKTPIKO SikTuo

- TATNOTE TO POVTO TNG KEPAANG Kal TPAPNETE pe
EVEPYELA TO VA, LEXPL TO ETUOUUNTO LNKOG.

Av T0 KAAWSI0 TEAEWWOEL, Ba TIPETEL VA AVTIKATAOTABEL
TO KOPOUAL

mm Metda ano kdOe enéupaon

oTnv kepaAn viuarog, TomoOETHOTE TO UnNxa-
vnua oe Baon epyaociag nptv OEceTe oe AsiToup-
yia To HoTEp.

4, TENOZ EPTAZIAZ
MeTtd 10 TEAOG TG epyaaiag:

- 2Pnote Tov KwnTipa epapuolovrag Tig odnyieg
(Ked. 6).

mm A¢rote TOV KIvnTiipa va

KPUWOEL TIPIV TOTOBETHOETE TO UNXAvNUQA €
omoloénmote mepifdAlov.

TNa va pelwbei o kivéuvog nupkaytdg, kabapigete
TO unxdvnua amé vmoAgiuuara xAong, puAia n
untiepPoAiko ypdoo. Mnv aprivete Soxeia e vAiko
aroé TNV KoTI) 0€ ECWTEPIKOUG XWPOUG.



10 [EL

2YNTHPHZH KAl ANOGHKEYZH / AZEZOYAP

| 8. 2YNTHPHZH KAI ATOOHKEYZzH

A\ nPozoxH! I ™V acpdAcia Tov XelpI-

oTIj Kal TwV dAAwvV:

- Metad ano kabe xprion amocuveéEETe To unxd-
vnua anoé v npida kat EAEYXETE yia evoex0-
HEVEG BAGBeG.

- H owoTn ouvtipnon eival anapaitntn yia va
dlarnpouvrat ol apxIKES EMSOOEIS Kal TO ETTi-
nmedo acpaleiag Tov unxaviuaTog Ue tnv nd-
podo Tou xpdvou.

- Ta ma&uadia kat ot Bibeg mpémel va gival kaAd
oplyuEva, WOTE va gi0TE olyoupol OTI To unxd-
vnua AgiToupyei e acpdAela.

- Mn xpnotuonoleite moTE To unxavnua e pOap-
Héva N eAarTwuartika eéaptiuara. Ta e€apti-
para mov €xouv mdbel {nuia v MPEMEL va ETL-
okevadovral aAAd va avTikabioTwvral.

- Xpnowuornoteite pévo yviiola avtaAAakTIKd.

A\ NPOZOXH! Kartd v Sidpkeia Twv Aet-

TOUPYIWV OUVTIPNOTG, AITOCUVSETTE TNV Unxavn
amo 10 NAEKTPIKO SiKTUO.

1. WYZH KINHTHPA

lMa va anoduyete TV uniepOEppavon kat BAABeg oTov
KvnTrpa, ol ypidleg avappodnong tou agpa Yukng
TIPETEL Va SlatnpouvTal kaBapég kal eAevBepeg and
TIPLOVIOL KO UTTOAE ATAL.

2. ANTIKATAZTAZH TOY KAPOYAIOY THZ
KE®AAHZ (Ewk.8)

- Natmote ta duo mAeupkd TANKTPa (1) Kaw adapeote
TO KATAKL (2).

- Adapéate T0 KapoUAL (3).

- EnavatomoBetrioarte To eAatmplo (4) Kat El0AyETE TO
KawvoUupylo KapouvAl, divovtag mpocoyn woTe va
Byaivouv amoé 11 duo dkpeg Ta viuarta (5) and TIg
oTiEQ (6) TG KedAANG.

- EnavatomnoBetioTe To Kamakl (2).

3. TPOXIZMA MAXAIPIOY KOMHZ NHMATOZX
(Mévo yia SGT 350) (Eik. 9)

- ZePdwote TIg Suo Bideg (1) kat adatpEaTe TO paxaipt
Kot vruatog (2) amnod my npootacia (3).

- ZTEPEWOTE TO Paxaipt KOG VIHATOG o€ OdLyKTrpa
KoL TPOX(OTE TO e emtinedn Aipa Tol woTe va dlatn-
peiTaL n apxKn ywvia Kortmg

- TomoBetoTe TO axaipt oTn Beon Tou.

To Movt. SGT 600 - T 600 E d1ab€tel £va Teipo Kotmg
VNAUATOG Kat Sev EXEL avaykn anod TpoxIoua.

4. HAEKTPIKA KAAQAIA

EA€yxeTe meplodikd TV Ka-

TAOTACN TWV NAEKTPIKWVY KaAwSiwv Kal avtika-
TACTIOTE TA O€ MEPIMTWAN OV £X0ouv PpBapei iy
av To HOVWTIKO Toug mepiPfAnua €xet viiootei {n-
uia.

Edv dpBapei T0 NAEKTPIKS KAAWSLO TOU PNXAVARATOS
TIPETIEL VA AVTIKATACTAOEL HOVO HE YViOL0 avTaAAQ-
KTIKO a6 eEEISIKEVHEVO TEXVIKO.

5. EKTAKTEZ ENEMBAZEIZ

KdBe emépPaon ouvtrpnong not Sev ipoPAEneTal anod
TO TIAPOV EYXELPISI0 IPEMEL Va YiveTal pdvov amnd tnv
Avtinmpoowreia. Ot emeppdoelg oe pn eeldikevpéva
OUVEPYEIa Kal Xwpig Tov KAataAANAo eE0TTAMIOUO £XOUV
WG aMoTEAEOUA TNV akUpwon KdBe eidoug eyyunong.

6. AMOOHKEYZH

2710 TéA0G NG epyaciag kabapiCete kaAd To pnxdvnua
art6 OKOVN KAl UTIOAEIMATA KAL ETIOKEVAOTE 1) AVTIKA-
TAOTNOTE TA EAATTWHATIKA eEapTraTA.

To unyavnua mpémnet va GuAdooeTal o€ aTEYVO XWPO,
TIPOCTATEUHEVO ATTO TIG KALPIKEG CUVONKEG KAl HaKPLA
arnd nadid.

| 9. AZEZOYAP

O miivakag rephapBdavel T Aiota OAwv Twv SlaBEowy
akeooudp, e ™V €vOelfn eKeivwy TIOU UMopolv va
XpPnoudoromBouv og kabe PnXAvnua, Ta oroia mon-
paivovTal e To oUMBOAO “ % .

A\ NPOZOXH! AeSopévou 61 1) iAoy, N

egappoyn kat n xprion Tov aeooudp, mov 6a To-
moBetn6ei yia didapopeg TummoAoyieg xpriong, yi-

veTal ano 1o xpriotn Bact{OUEVOG AMOKAEIOTIKA
aTnVv Kpion Tou, autog avaiaupdvel emiong v
gvbuvn yla {nuiEg ndaong puoswg mov opeiro-
VTal OTIG MPA&EIS TOV. Z€ MepinTwaon audiBoAlwv
1} EAAIITOUG YVWOoNG TWV ISIAITEPOTHTWY TOU KAOE
a&eooudp, npémnel va ansvbuvOeite oTo Kara-
oTnua mwAnong 1 o€ éva e&eISIKEVUEVO KaTa-
OTNHA KNTTOUPIKIG.

Kwbikog

MovTtéAo:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Degerli Misterimiz,

Oncelikle iriinlerimizi segtiginiz icin tesekkiir ederiz ve bu makinenin kullaniminin bilyiik memnuniyet sag-
lamasini ve beklentilerinize tamamen cevap vermesini dileriz. Bu kilavuz, makinenizi iyi tanimaniz ve ma-
kinenizi glivenlik ve etkinlik sartlarinda kullanmaniz igin hazirlanmistir; bu kilavuzun makinenizin ayriimaz
bir pargasi oldugunu unutmayiniz, gerektiginde danisabilmeniz i¢in bunu elinizin altinda tutunuz ve maki-
neyi baska birisine sattiginizda veya édung verdiginizde kilavuzu makine ile birlikte teslim ediniz.

Yeni makineniz yararlukteki kanunlara gére tasarlanmig ve imal edilmistir; bu kilavuzdaki talimatlara ta-
mamen uygun kullanildiginda (6ngérilen kullanim) emniyetli ve glivenilirdir; herhangi bir farkl kullanim veya
belirtilen kullanim, bakim ve onarim givenlik kurallarina uyulmamasi, “uygunsuz kullanim” olarak kabul edi-
lir ve garantinin gegersiz kalmasina ve kullanici veya baskalarina zararlardan ve yaralanmalardan kay-
naklanan yUktmlltkleri kullaniclya devrederek Ureticinin her tirli sorumluluktan muaf tutulmasina neden
olur.

Bu satis anlagsmasina dayali olarak saticinin aliciya karsi olan sorumluluklarindan bagimsiz olarak bu elek-
trikli alet icin asagidaki hususlari garanti etmekteyiz:

Garanti sliresi 24 aydir ve bu siire devralma/alim ile baslar ve bunun orjinal satin alis makbuzu ile kanit-
lanmasi gerekir. Ticari olarak kullanildiginda veya 6dung verme dukkanlari icin garanti siiresi 12 ay ile si-
nirlidir. Asinan parcalar ve yanlis aksesuar pargalarin kullaniimasindan kaynaklanan hasarlar, orjinal par-
calarin takilmadigi tamirler, kuvvet kullaniimasindan, vurma ve kirimadan ve motorun fazla zorlanmasindan
kaynaklanan hasarlar garanti kapsami i¢ine girmemektedir. Garanti kapsaminda degistirme yalniz arizal
pargalar icin gegerlidir, komple alet icin gecerli degildir. Garanti kapsamindaki tamirler yalniz yetkili tamir-
haneler veya fabrikanin misteri servisi tarafindan yapilabilir. Bagkasinin aleti agmasi durumunda garanti
s6z konusu degildir.

Posta, génderme ve digear takip eden masraflar alici karsilamak zorundadir.

Bu kilavuzda belirtilenler ve makineniz arasinda birkag ufak fark ile karsilastiginizda, GrinGn surekli yeni-
lenmesi g6z 6niinde bulunduruldugunda, bu kilavuzda bulunan bilgilerin, glivenlik ve isleme ile ilgili temel
6zellikler aynen korunarak, énceden bildiriimeyen degisikliklere veya giincelleme zorunluluguna tabi ol-
duguna dikkat edin. siiphe durumunda saticiniza bagvurunuz. lyi calismalar!
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Elektrikli cihazian evdeki ¢op kutusuna atmayiniz! Kullanilmig elektrikli cihazian, eletrik ve elektronikli eski cihazlar hakkin-

daki 2002/96/EC Avrupa yonergelerine gére ve bu ydnergeler ulusal hukuk kurallarina gére uyarlanarak, ayr olarak toplanmali
=== ve gevre sartlarina uygun bir sekilde tekrar degerlendirmeye génderilmelidir. Elektrikli cihazlarin bir ¢opliik veya toprak igin-
de bertaraf edilmeleri halinde, zararll maddeler su katmanlarina ulasabilir ve saglik ve sihhatinizi zararl sekilde etkileyerek gida
zincirine karigabilirler. Bu triinlin bertaraf edilmesi igin daha detayl bilgi edinmek lizere ev atiklarinin bertaraf edilmesi konusun-
da yetkili kurum veya Saticiniz ile temas kurun.
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Maksimum griiltii ve titresim degerleri [1] Modeli
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Akgstik basing seviyesini (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Olgii belirsizligi dB(A) 3 3
Garanti edilen ses giicu seviyesi (2000/14/AT) dB(A) 96 96
Titregim seviyesi (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Olgu belirsizligi m/s? 1,5 1,5
[11
Uyari:

Belirtilen titresim degeri, standart bir donanim ile belirlenmistir ve gerek elektrikli ekipmanlar ile karsilastirma icin gerekse tit-
resimler araciligi ile yiikiin gecici tahmini icin kullanilabilir.

DIKKAT!

Titres in degeri, ki in K 1 gore degisebilir ve belirtilen degerden fazla olabilir.

Kullaniciyi korumak i lgln guvenllk tedblrlerlnln beIlrIenmes: gerekir; bunlar, gercek kullanim sartlarinda tltreslmler tarafindan iire-
tilen yikiin day . Bu cla igl devrinin tiim as lari (6rnegin kap veya bos is ) dikkate alin-
malidir.

TEKNIK VERILER

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Besleme gerilimi V~ 230-240 230
Besleme frekansi Hz 50 50
Motor giicl W 350 600
Kesim genisligi cm 25 30
Adirlik Kg 1,9 2,8
Bosta devir sayisi min’! 11.000 11.000

| 2. SEMBOLLER

1) Etraftaki kisileri uzak tutun.

2) Aletin hareketi kapandiktan sonra da devam
eder.

3) Dikkat! Tehlike. Bu makine, dogru sekilde kul-
lanilmadig takdirde, kullanici ve diger kisiler

icin tehlikeli olabilir.

e LULLLEL LR 4) Bakim islemlerine gegmeden 6nce veya kablo

lm d hasar gérmis ise, besleme figini prizden cika-

) ¢

rn.
5) Bu makineyi kullanmadan énce talimat kilavu-
= = zunu okuyun.

' 6) Yagmur (veya nem) altinda birakmayin.

7) Makine operatérl, makinenin normal sartlarda
strekli guinlik kullanimi halinde 85 dB (A) dege-
rine esit veya daha fazla girilti seviyesine ma-

ruz kalabilecegi hakkinda uyarilir. Glvenlik géz-
@ Itkleri ve koruyucu kulakliklar takin.

8) Kesim aletinin rotasyon yonu
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| 3. GUVENLIK UYARILARI

KILAVUZUN OKUNMASI

Kilavuz metninde 6zel 6nemli bilgiler iceren bazi paragraflar,
farkli belirginlestirme dereceleri ile isaretlenmistir; bunun an-
lami asagidaki gibidir:

[ ~or ]

veya

ONEMLI Makineye zarar vermemek veya

hasar yaratmamak amaciyla daha énceden belirtilenleri, agik-
lamalar veya diger bilgiler ile tamamlar.

A\ DIKKAT! Uyulmamasi halinde kisisel ya-

ralanma veya l¢lincii sahislarin yaralanmasi ihtimali.

A TEHLIKE! Uyulmamasi halinde, 61iim teh-

likesi ile ciddi kigisel yaralanma veya li¢iincii sahislarin
yaralanmasi ihtimali.

ELEKTRIKLI KENAR KESME MAKINESI
GUVENLIK UYARILARI

A DIKKAT! Makinenin kullanimi esnasinda

glivenlik kurallarina uyulmalidir. Makineyi isletmeye ge-
cirmeden énce, kendinizin ve gérevli olmayan kigilerin
glivenligi icin bilgileri okuyun. Bilgileri, ilerideki bir kul-
lanim igin iyi durumda muhafaza edin.

Uyarilarda belirtilen “Elektrikli alet” terimi, elektrik agindan
beslenen cihaziniza iligkindir.

-~

) Makineyi tasarlanmis oldugu amag icin kullanin,
yani "bir misina araciligiyla otlarin ve odunsu olmayan
bitkilerin kesimi icin (6rn. bir bicme makinesi ile gergek-
lestirilmis kesimi tamamlamak igin tarhlarin, tarlalarin, du-
varlanin, gitlerin veya sinirl alanh yesil alanlarin kenarla-
rinda)". Isbu kilavuzda detayli olarak belirtiimemis
aksesuarlarin kullanilmasi gibi herhangi bir farkli
kullanim da tehlikeli olabilir ve makineye zarar ve-
rebilir.

Asagida belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece

bunlarla sinirl olmaksizin) uygunsuz kullanim ola-

rak addedilir:

- Makinenin siipirmek icin kullaniimasi;

- Citlerin diizenlenmesi veya kesim aletinin zemin
hizasinda kullaniimadigi diger isler;

- Kesim aleti takili makinenin operatériin bel hiza-
sinin (zerinde kullaniimasi;

- Makinenin bitki sinifina girmeyen nesneleri kes-
mek icin kullanilmasi;

- Makinenin birden fazla kigi tarafindan kullanil-
masi.

2) Bu cihaz fiziki veya akli dengesi yerinde olmayan ya
da denetim altinda bulunmamalari veya giivenlikle-
rinden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullani-
mina iligkin bilgilendirilmemis olmalar halinde yeterli
deneyim ve bilgiye sahip olmayan kisiler (¢cocuklar
dahil) tarafindan kullanima uygun degildir. Cocuklar,
cihaz ile oynamadiklarinin garanti edilmesi icin, de-
netim altinda tutulmalidiriar.

3) Diger riskler: tiim glivenlik talimatlarina uyulma-
sina ragmen, baska riskler de bulunabilir:

- kafa misinasinin rotasyonunda parmaklarin ve
ellerin yaralanma tehlikesi

- kafa misinasinin carpmasi sonucu ayaklarin ya-
ralanma tehlikesi

- tas ve toprak sigramasi.

4) Koruyucu gézliikler takin.

5) Cocuklarin veya kullamm talimatlarini yeterli dere-
cede bilmeyen kigilerin makineyi kullanmasina asla
izin vermeyin.

6) Ozellikle cocuklar veya hayvanlar yakinlarda iken,
makinenin ¢alismasini durdurun.

7) Sadece giin isiginda veya yeterli yapay isik ile ¢a-
higin.

8) Makineyi kullanmadan énce ve her carpmadan
sonra, asinma veya hasar belirtileri bulunmadigini
kontrol edin ve gerekli onarimlari gerceklestirin.

9) Makineyi asla hasarli veya eksik korumalar ile kul-
lanmayin.

10) Elleri ve ayaklari, 6zellikle motorun calistirilmasi
esnasinda, daima kesim aletinden uzak tutun.

11) Misina uzunlugunun kesimi icin 6ngériilmiis olan
her tiirlii aletten kaynaklanabilecek yaralanmalara
karsi dikkatli olun. Yeni misina verdikten sonra,
motoru calistirmadan énce, makineyi daima ca-
lisma pozisyonuna getirin.

12) Asla metal kesim pargalari monte etmeyin.

13) Asla imalatgi tarafindan tedarik veya tavsiye edil-
meyen yedek parca veya aksesuarlari kullanma-
yin.

14) Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya ma-
kine lizerinde calismadan énce ve makine kullanil-
madiginda elektrik sebekesi ile baglantisini kesin.

15) Sogutma hava deliklerini tikayacak kalintilarin bu-
lunmadigindan daima emin olun.

16) Her kullanimdan sonra, makineyi besleme sebeke-
sinden ayirin ve olasi hasarlari kontrol edin.

17) Makineyi cocuklarin ulasamayacaklari yerlerde sak-
layin.

18) Sebeke beslemeli trimmer sadece yetkili teknis-
yenler tarafindan onarilmalidir.

EK GUVENLIK TALIMATLARI

1) Talimatlan dikkatle okuyun.

2) Kumandalari ve makinenin uygun kullanimini iyi 6g-
renin.

3) Calismaya baslamadan énce, besleme kablosu ve
uzatma kablosunda hasar veya eskime belirtileri bu-
lunmadigini kontrol edin.

4) Uzatma kablosu kullanim esnasinda hasar gériirse,
derhal elektrik sebekesiyle baglantisini kesin.
UZATMA KABLOSUNU ELEKTRIK SEBEKESINDEN
CIKARMADAN ONCE KABLOYA DOKUNMAYIN.

5) Kablolar hasar gérmiis veya asinmis ise, makineyi
asla kullanmayin.

6) Dikkat: kesim aleti motor durduktan sonra da dén-
meye devam eder.

7) Uzatma kablosunu kesim aletlerinden uzak tutun.

8) Cihazi 30 mA’y1 asmayan ¢ikis akiminda bir diferan-
siyel (RCD- Residual Corrent Device) araciligiyla
besleyin.
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* Elektrikli kenar kesme makinesi ile islem
goriilmesi

Kullanim esnasinda sabit ve dengeli bir pozisyon alin ve ted-

birli davranin.

- Calisma esnasinda operatériin dengesini garanti etmeyen
1slak veya kaygan zeminde veya her hallikarda asir enge-
beli veya dik arazilerde ¢aligmaktan olabildigince kaginin.

- Asla kogmayin; yirilylin ve arazinin diizensizliklerine ve
olasi engellerin mevcudiyetine dikkat edin.

- Ogzellikle bayirlarda, taninmayan, kaygan veya hareketli
zeminlerde kendi glivenliginizi garanti etmek igin iglenecek
zeminin potansiyel risklerini degerlendirin ve bitin gerekli
tedbirleri alin.

- Bayirlarda, egimin enine ¢aligin, asla yukari gikmayin veya
asagi inmeyin, daima kesim aletinin arkasinda kalin.

Makine, bunu iki el ile saglam sekilde tutabilecek ve/veya ¢a-
lisma esnasinda ayakta dengede sabit sekilde durabilecek
kapasitede olmayan kisiler tarafindan kullanilmamaldir.
Makine, birden fazla kisi tarafindan kullaniimamalidir.
Makinenizi, asla asagidaki kosullarda kullanmayin kullanici
yorgun oldugunda, kendini kétu hissettiginde veya ilag, uyus-
turucu, alkol veya refleks ve dikkat yeteneklerine zararli mad-
deler aldiginda;

* Elektrikli kenar kesme aletinin kullanim
teknikleri

Daima guvenlik uyarilarina uyun ve kullanim talimatlarinda be-
litilen bilgilere ve 6rneklere gére gerceklestirilecek alisma ti-
pine en uygun kesim tekniklerini uygulayin (bakiniz baglik 7).

« Elektrikli kenar kesme aletinin giivenlik
sartlan dahilinde hareket ettirilmesi

Makinenin hareket ettiriimesi veya tasinmasi her gerektiginde
asagidakileri yapmak gerekir:

- motoru kapatin, kesim aletinin durmasini bekleyin ve ma-
kineyi elektrik sebekesinden ayirin;

- makineyi sadece kabzalardan tutun ve kesim aletini, mars
yoénuiniin tersine yénlendirin.

Makinenin bir motorlu tasit ile taginmasi halinde, makinenin
hi¢ kimse i¢in bir tehlike olusturmayacak sekilde yerlestiriimesi
ve saglam sekilde bloke edilmesi gerekir.

* Yeni baslayanlar icin tavsiyeler
ilk kez bir bigme isine baglamadan énce, makineyi siki kav-
ramay! ve isin gerektirdigi hareketleri gergeklestirmeyi dene-

yerek makineyi ve en uygun kesim tekniklerini yeterince 6g-
renmek gerekir.

ELEKTRIKLI ALETLER iCiN GENEL GUVENLIK
UYARILARI

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma sahasini temiz tutun. Kirli ve diizensiz alanlar,
kazalarin gerceklesmesini kolaylastirir.

b) Elektrikli aleti, patlama riskli ortamlarda, alev alabi-
lir sivilar, gaz ve toz mevcudiyetinde kullanmayin.
Elektrikli aletler, tozu veya buharlan tutusturabilir kivil-
cimlar Gretirler.

Bir elektrikli alet kullanilirken ¢ocuklari ve cevre-
dekileri uzak tutun. Dikkat dagilmalan kontrol kaybina
neden olabilir.

L

2

-

Elektrik giivenligi

2

Elektrikli aletin fisi, elektrik prizine uygun olmaldir.
Asla fis lizerinde degisiklik yapmayin. Topraklama ile
donatilmig elektrikli aletler ile adaptér kullanmayin.
Uzerlerinde degisiklik yapiimamis figler ve prize uygun
figler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Viicudunuzun; borular, radyatérler, ocaklar, buz-
dolaplari gibi topraklanmig veya toprak olarak gérev
yapan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile temas et-
mesini 6nleyin. Viicut, topraklanmis veya toprak olarak
gorev yapan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile temas et-
tiginde, elektrik carpma riski artar.

Elektrikli aletleri yagmur altinda ve islak ortamlarda
birakmayin. Elektrikli bir aletin igine sizan su, elektrik
carpma riskini artirir.

d) Kabloyu uygunsuz sekilde kullanmayin. Aleti ta-
simak, cekmek veya prizden ¢ikarmak icin kabloyu
kullanmayin. Kabloyu; isidan, yagdan, keskin kése-
lerden veya hareket halindeki parcalardan uzak tu-
tun. Hasar gérmis veya dolanmig bir kablo elektrik
carpma riskini artirir.

Elektrikli alet disarida kullanildiginda, disarida kul-
lanim i¢in uygun bir uzatma kablosu kullanin. Digarida
kullanim igin uygun bir uzatma kablosunun kullanimi elek-
trik carpma riskini azaltir.

f) Islak bir ortamda elektrikli bir aletin kullanimi kagi-
nilmaz oldugunda, diferansiyel bir salter (RCD-Resi-
dual Current Device) tarafindan korunan bir elektrik
prizi kullanin. Bir RCD’nin kullaniimasi elektrik carpma
riskini azaltir.

L

L

3) Kisisel giivenlik

Elektrikli bir aleti kullanirken dikkatli olun, yapmakta
oldugunuz isi kontrol edin ve sagduyulu davranin.
Yorgun oldugunuzda veya uyusturucu, alkol veya
ilag etkisi altinda bulundugunuzda elektrikli aleti kul-
lanmayin. Bir elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsiz-
lik, ciddi bireysel yaralanmalara neden olabilir.

Koruyucu giysiler kullanin. Daima koruyucu go6zlik-

ler takin. Toz 6nleme maskeleri, kaymayan ayakkabilar,

koruyucu kasklar veya kulakliklar gibi koruyucu bir dona-
nimin kullanimi, bireysel yaralanmalari azaltir.

c) Kazara caligtirmalari énleyin. Fisi takmadan, elek-
trikli aleti kavramadan veya tagimadan énce salterin
“OFF” pozisyonunda bulundugundan emin olun. Bir
elektrikli aletin parmak salter izerinde olarak taginmasi
veya salter “ON” pozisyonu Uzerinde olarak aletin fisinin
elektrik prizine baglanmasi, kazalarin gergceklesmesini ko-
laylagtirir.an ki ile takin.

d) Elektrikli aleti calisgtirmadan énce her anahtari veya
ayarlama aletini ¢ikarin. Doner bir parga ile temas ha-
linde kalan bir anahtar veya bir alet, bireysel yaralanma-
lara neden olabilir.

e) Dengenizi kaybetmeyin. Daima uygun destek ve den-
geyi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli ale-
tin daha iyi bir kontrolinu saglar.

f) Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin veya

2

=
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taki takmayin. Saclari, giysileri ve eldivenleri hareket
halindeki parcalardan uzak tutun. Agik giysiler, takilar
veya uzun saglar hareket halindeki parcalara takilabilir.

g) Toz cikarma ve toplama tesislerine baglanacak apa-
ratlarin bulunmasi halinde, bunlarin uygun sekilde
baglandiklarindan ve kullanildiklarindan emin olun.
Bu aparatlarin kullanimi, tozdan kaynaklanan riskleri azal-
tabilir.

4) Elektrikli aletin kullanimi ve korunmasi

a) Elektrikli aleti agin yiiklemeyin. ise uygun elektrikli
aleti kullanin. Uygun elektrikli alet, tasarlanmis oldugu
hizda, ¢aligmayi daha iyi ve daha giivenli sekilde gergek-
lestirecektir.

salter, elektrikli aleti diizenli olarak calistiracak veya

durduracak kapasitede olmadiginda, elektrikli aleti

kullanmayin. salter tarafindan isletilemeyen bir elektrikli
alet tehlikelidir ve onariimalidir.

Her ayarlamay! ve aksesuar degisimini gerceklestir-

meden dnce veya elektrikli aleti kaldirmadan énce fisi

elektrik prizinden ¢ekin. Bu 6nleyici glvenlik 6nlem-
leri, elektrikli aletin kazara galigtirima riskini azaltir.

d) Kullaniimayan elektrikli aletleri ¢ocuklarin ula-
samayacag yerlerde muhafaza edin ve elektrikli alet
ve bu talimatlar hakkinda bilgisi bulunmayan kisile-
rin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli aletler,
deneyimsiz kullanicilar tarafindan kullanildiklarinda tehli-

=

C

<

kelidir.

Elektrikli aletlerin bakimina ihtimam gésterin. Hare-
ketli parcalarin hizalanmis ve harekette serbest ol-
duklarini, parcalarda kirilma olmadigini veya elektrikli
aletin islemesini etkileyebilecek herhangi bir duru-
mun bulunmadigini kontrol edin. Hasar halinde elek-
trikli alet, kullaniimadan dnce onarilmalidir. Bircok
kaza, yetersiz bir bakimdan kaynaklanir.

f) Kesim organlarini bilenmis ve temiz tutun. lyi bilenmis
kesiciler ile kesim organlarinin uygun bir bakimi, bunlar ta-
kilmalara karsi daha fazla korur ve daha kolay kontrol edi-
lebilir kilar.

Elektrikli aleti ve iligkin aksesuarlari, calisma sartla-
rina ve gerceklestirilecek caligsma tipine dikkat ede-
rek, verilmis olan bilgiler dogrultusunda kullanin.
Elektrikli bir aletin 6ngérulenlerden farkli islemler igin kul-
lanimi, tehlikeli durumlar yaratabilir.

o

S

5) Teknik servis

-

&

Elektrikli aleti, sadece orijinal yedek parcalar kulla-
narak, nitelikli personele onartin. Bu, elektrikli aletin gu-
venliginin korunmasini saglar.

| 4. MAKINENIN MONTAJI

A\ DIKKAT! Makine emniyetini ve et-

kinligini tehlikeye sokmamak icin komponent-
lerin montaji esnasinda maksimum dikkat g6-
sterin; herhangi bir stiphe halinde Saticiniza da-
nigin.

A\ DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagl olmadigindan emin olun.

A\ DIKKAT! Ambalajin aciimasi ve mon-

tajin tamamlanmasi diiz ve saglam bir yiizey
tzerinde gerceklestirilmelidir, makinenin ve am-
balajlarin hareket ettirilmeleri icin yeterli de-
recede yer bulunmalidir ve daima uygun alet-
ler kullaniimalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi yurur-
lukteki yerel hikimlere gére gergeklestiriimelidir.

1. MAKINENIN iKi PARGASININ BiRBIRINE
BAGLANMASI (Sadece SGT 350 igin)
(Res. 1)

— On kismin oyugunu (1) arka kismin kilavuzu (2)
ile hizalayin ve klik sesini duyana kadar gergek-
lesene kadar iyice itin.

ONEMLI Baglandiktan sonra, iki parca

bir daha birbirinden ayrilamaz.

2. ON KABZANIN MONTAJI (Res. 2)

Vida (4) yuvasi (3) sol tarafta kalacak sekilde ce-
virerek, 6n kabzayi (1) destek (2) Gzerine gegirin.
Viday (4) takin ve kolu (5) sikigtirin.

Kolu (5) sikistirmadan 6nce, kabzayi (1) opera-
tér icin en ergonomik pozisyona getirin.

3. SIPERIN MONTAJI (Res. 3)

A\ DIKKAT! Siper, giivenlik kogullarina

ve misinali kesme bicaginin dogru pozisyonu-

na uymak icin diizgiin sekilde monte edilmeli-

dir.

— Motris Unitesinin dilini (1) siper yuvasina (2) ge-
cirin.

— Kiik sesini duyana kadar, siperi (2) yukari dogru
iyice itin.

ONEMLI Baglandiktan sonra, siper

daima takili kalmalidir.
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[ 5. CALISMAYA HAZIRLIK

1. MAKINE KONTROLU

A\ DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagli olmadigindan emin olun.

Calismaya baslamadan énce asagidakileri yap-
mak gerekir:

— elektrik sebekesi gerilimi ve frekansinin “Makine
Etiketinde” belirtilen degere uygun oldugunu
kontrol edin (bakiniz basl. 1 - 7.8).

— salter kolunun ve emniyet butonunun (Sadece
SGT 600 - T 600 E icin), zorlamasiz, harekette
serbest olduklarini ve birakildiklarinda, otomatik
ve suratli sekilde notr pozisyona doénduklerini
kontrol edin;

— (Sadece SGT 600 - T 600 E icin) emniyet bu-
tonuna basiimadikca salter kolunun bloke ko-
numda kaldigini kontrol edin;

— sogutma havasi kanallarinin tikanik olmadiklarini
kontrol edin;

— besleme kablosu ve uzatma kablosunun hasar-
I olmadiklarini kontrol edin;

— makine kabzalarinin ve korumalarinin temiz ve
kuru, dogru monte edilmis ve makineye saglam
sekilde sabitlenmis oldugunu kontrol edin;

— kesim aletlerinin ve siperlerin hasarli olmadikla-
rini kontrol edin;

— makinenin darbelerden veya diger nedenlerden
kaynaklanan asinma veya hasar izleri bulun-
durmadigini kontrol edin ve gerekli onarimlari
yapin.

2. ELEKTRIK BALANTILARI

TEHLiKE! Nem ve elektrik birbirle-
rine uyumlu degildir.

- Elektrik kablolari ile calisma ve bunlarin bag-
lantilarinin yapilmasi kuru yerlerde gercek-
lestirilmelidir.

— Bir elektrik prizini veya bir kabloyu asla is-
lak bir bélge (su birikintileri veya nemli top-
rak) ile temas ettirmeyin.

Uzatma kablolari, minimum 1,5 mm? kesit ve tav-
siye edilen 30 m’lik maksimum uzunluk ile HO7RN-
F veya HO7VV-F tipinden daha algak kalitede ol-
mamalidir.

Asir 1Isinmasini énlemek icin ¢alisma esnasinda
uzatma kablosunu sariimis olarak tutmayin.

A\ TEHLIKE! Her tiirlii elektrikli apara-

tin binanin elektrik sebekesine stirekli olarak
baglantisi yiiriirliikteki standartlara uygun ola-
rak nitelikli bir elektrik¢i tarafindan gercekles-
tirilmelidir. Dogru olarak gerceklestiriimemis
bir baglanti, 6liim dahil olarak kigiler i¢cin ciddi
zararlara yol acabilir.

[ 6. CALISTIRMA - MOTOR STOPU

MOTORU CALISTIRMA (Res. 4)

Motoru galistirmadan énce asagidakileri yapmak
gerekir:

— Arka kabzada bulunan kablo kenedine uzatma
kablosunu (1) kancalayin.

— ONCE besleme kablosunun figini (2) uzatma ka-
blosuna (3) baglayin ve SONRA uzatma kablo-
sunu elektrik prizine (4) takin.

Motoru calistirmak icin asagidakileri yapmak gere-
kir:

— Makineyi iki el ile saglam sekilde tutun.

— SGT 600 - T 600 E: Emniyet butonuna (5) basin
ve salteri (6) ¢alistirin.

— SGT 350: Emniyet (6) calistirin.

(Sadece Mod. SGT 600 -

T 600 E) Salter birakildiginda emniyet butonu de-
bloke olur ve motor stop eder.

MOTOR STOPU (Res. 4)

Motoru durdurmak i¢in asagidakileri yapmak ge-
rekir:

- salteri birakin (6).

— ONCE uzatma kablosunu (3) elektrik prizinden
(4) cikarin ve SONRA makinenin besleme kablo-
sunu (2) uzatma kablosundan (3) ¢ikarin.
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| 7. MAKINENIN KULLANIMI

A\ DIKKAT! Kendinizin ve bagkalari-

nin giivenligi i¢in asagidakileri yapin:

1) Baska kigilere veya onlarin mallarina gele-
bilecek kazalardan ve beklenmedik olaylar-
dan operatériin veya kullanicinin sorumiu
oldugunu unutmayin.

2) Calisma esnasinda uygun bir giysi giyin. Sa-
ticiniz ig glivenligini garanti etmeye en uy-
gun is kazalarini 6nleme malzemeleri hak-
kindaki bilgileri size verecek diizeydedir.

3) Biitiin calisma sahasini iyice kontrol edin ve
makine tarafindan firlatilabilecek veya kesim
aletine hasar verebilecek her tiirlii nesneyi
uzaklastirin (taglar, dallar, demir teller, ke-
mikler, vb.).

4) Uzatma kablosunun kazaen céziilmesini
6nlemek icin kablo kenedini kullanin, ayni
zamanda zorlamadan prize dogru takilma-
y1 garanti edin. Kétii yalitilmis ise, asla ge-
rilim altinda olan bir elektrik kablosuna do-
kunmayin.

5) Kesim aletinin neden oldugu olasi nesne
sekmelerine dikkat edin.

6) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve
makineyi elektrik sebekesinden ayirin:

- Makine anormal sekilde titremeye ba-
slarsa: Bu durumda derhal titresimlerin ne-
denini aragtirin ve uzman bir Teknik Ser-
vis nezdinde gerekli kontrollerin gercek-
lestirilmesini saglayin;

- makineyi her denetimsiz biraktiginizda.

ONEMLI Yanlig kullanilan bir elektrikli

kenar kesme aletinin baskalarn icin bir rahatsizlik kay-
nagi olabilecegini asla unutmayin.

Baskalarina ve cevreye saygi icin asagidakileri
yapmak gerekir:

— Bu makineyi bagkalarini rahatsiz edebilecek sa-
atlerde ve ortamlarda kullanmaktan kaginin.

— Kesim sonrasinda materyallerin bertaraf edil-
mesinde yerel kanunlara aynen uyun.

— Yangin riskini énlemek icin makineyi sicak motor
ile yapraklar veya kuru otlar arasinda birakmayin.

— Asinmig pargalarin veya gevreye zarar verebile-
cek herhangi bir nesnenin imha edilmesinde
yerel kanunlara aynen uyun.

A\ DIKKAT! Titresimlere uzun siire ma-

ruz kalma, zarar gérmelere ve ézellikle dolasim
sistemi sorunlari bulunan kisilerde nérov-
askiiler rahatsizliklara (“Raynaud fenomeni”
veya “beyaz el” olarak da bilinen) neden ola-
bilir. Belirtiler ellerde, bileklerde ve parmakiarda

goriilebilir ve his kaybi, uyusma, kasinma,

agri, renk kaybi veya derinin yapisal degisik-
liklerine neden olur. Bu etkiler, diisiik ortam si-
cakliklari ve/veya kabzalar (izerinde agiri bir kav-
rama sebebi daha bliyiik boyutlara ulasabilir.
Belirtiler ile karsilagildiginda makinenin kulla-
nim strelerini azaltmak ve bir doktara danismak
gerexkir.

1. MAKINENIN KULLANIM YONTEMi

A\ DIKKAT! Calisma esnasinda, kesim

grubu kemer hizasinin altinda tutularak, maki-
ne daima iki elle siki kavranmalidir.

Misinall kesme kafasi, citler, duvarlar, temeller, kal-
dinmlar yakinindaki, agaclar etrafindaki vb. uzun ot-
lari ve odunsu olmayan bitkileri giderebilir veya bah-
¢enin belli bir alanini tamamen temizleyebilir.

A\ DIKKAT! Bu makine ile her tipte me-

tal veya sert bicak kullanimi yasaktir.

2. ERGONOMIK VE iSLEVSEL AYARLAR
(Sadece SGT 600 - T 600 E igin) (Res. 5)

Bu makine Uzerinde, kullanicinin boyuna ve calig-
ma tipine uygun olarak bir dizi ayar gerceklestirmek
mamkindur.

A\ DIKKAT! Ayarlar, operatériin DAIMA

kesim aletinin arkasinda kalmasina olanak ta-
niyacak sekilde gerceklestirilmelidir.

A\ DIKKAT! Ayarlar, uzatma kablosu

genel elektrik prizinden cikarildiktan sonra
gerceklestirilmelidir.

Arka kabzanin yénlendirilmesi ve baglanti
borusunun uzunlugunun ayarlanmasi

Kolu (1) gevsetin.

Istenilen uzunlugu elde edinceye kadar, bagdlanti
borusunu (2) ¢ekin veya itin.

Gerekmesi halinde, arka kabza (3) 180° dénd-
rilebilir.

— Ayar tamamlandiginda, kolu (1) iyice sikistirn.
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¢ Motris linitesinin yonlendirilmesi

— Pedala (4) basin ve motris Unitesini (5) mimkiin
Ui¢ pozisyondan birine ayarlayin.

— Motoru calistirmadan énce motris Unitesinin iyi-
ce bloke edilmis oldugundan emin olun.

— Kesim aleti ile etkilesimi 6nleyecek sekilde,
agag, kaldinm veya citlerin yakinlarinda caligirken,
kesim limiti géstergesini (6) 6ne dogru cevirin.

3. CALISMA TEKNIKLERI

A\ DIKKAT! SADECE naylon misina

kullanin. Metal tellerin, plastikle kaplanmig
ve/veya kesme kafasina uygun olmayan metal
tellerin kullanimi, ciddi yaralara ve yaralan-
malara neden olabilir.

Kullanim esnasinda, siperin altina takiimig otlardan
kaynaklanan agiri Isinmayi 6nleyecek sekilde, mo-
toru stop ettirmek ve makineyi saran otlar duzenli
olarak gidermek gerekir.

Bir tornavida ile takilmis otlar ¢ikartin.

A\ DIKKAT! Misinali kesme kafasini e-
gerek, makineyi stpiirmek icin kullanmayin Mo-
torun giicii, hasarlar vererek veya insanlarda
yaralanmalara neden olarak nesneleri ve ufak
taslar 15 metre veya daha uzaga firlatabilir.

* Hareket halinde kesim (Bicme) (Res. 6)

Kesim aletini topraga paralel tutarak, geleneksel ora-
ga benzer bir yay hareketi ile duizenli bir gidigle ise
baslayin.

Once misinall kesme kafasi ile toprak arasindaki me-
safeyi sabit tutarak esit bir kesim ylksekligi elde et-
mek igin dncelikle kiiguk bir alanda dogru ylksek-
likte kesmeyi deneyin. Daha zor kesimler i¢in, mi-
sinall kesme kafasini yaklasik 30° sola egmek ya-
rarl olabilir.

A\ DIKKAT! Kisilere, hayvanlara zarar

verebilecek veya tehlikeli olabilecek nesne
firlatmasina neden olma ihtimali mevcut ise, bu
sekilde calismayin.

* Citler / temeller yakininda kesim

Misinali kesme kafasini, siddetli carptirmadan, git-
lere, kaziklara, kayalara, duvarlara vb. yavasca yak-
lastinn.

Misina, sert bir engele carparsa kopabilir veya
asinabilir; bir ¢gite takili kalirsa aniden kesilebilir. Her
hallikarda kaldinmlar, temeller, duvarlar vb. etrafinda
kesim, misinanin normale gére daha fazla asin-
masina eden olabilir.

* Agaclar etrafinda kesim

Agacin etrafinda soldan saga dogru yuriy(n, misina
agaca carpmayacak sekilde ve misinali kesme ka-
fasini ileri dogru hafif egik tutarak kituklere yakla-
sin.

Naylon misinanin ufak ¢alilari kesebileceg@ine veya
bunlara zarar verebilecegine ve misinanin ¢alilarin
veya yumusak kabuklu agaglarin kitugine garp-
masinin bitkiye ciddi sekilde hasar verebilecegine
dikkat edin.

¢ Calisma esnasinda misina uzunlugunun
ayari (Res. 7)

Bu makine, ufak bir “Vur ve Kag” (Tap & Go) kafa-
sl ile donatiimigtir.

Yeni misina vermek icin, motor ¢alisirken, kesme ka-
fasini topraga vurun; misina otomatik olarak verilir
ve bigak, fazla uzunlugu keser.

Yeterli uzunlukta misina ¢ikmamasi halinde:

— motoru durdurun ve uzatma kablosunu elektrik se-
bekesinden ¢ikarin;

— kafanin altina basin ve istenilen uzunlugu elde ede-
ne kadar misinanin iki ucunu hizlica gekin.

Misina sona ermigse, bobinin degistiriimesi gerekir.

A\ DIKKAT! Misinali kesme kafasi iize-
rinde her miidahaleden sonra, motoru ca-
lhistirmadan énce, makineyi daima calisma po-
zisyonuna getirin.

4. CALISMA SONU
Calisma bittiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— Daha 6nce belirtildigi gibi motoru durdurun (B6l.
6).

A\ DIKKAT! Makineyi herhangi bir or-

tama yerlestirmeden énce, motoru sogumaya
birakin.

Yangin riskini azaltmak icin makineyi ot, yaprak
ve asiri gres artiklarindan arindirin; kesim ar-
tiklarinin bulundugu kaplari kapali bir ortamda
birakmayin.
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| 8. BAKIM VE SAKLAMA

A\ DIKKAT! Kendinizin ve baskalarinin

gilivenligi icin asagidakileri yapin:

— Her kullanimdan sonra, makineyi besleme
sebekesinden ayirin ve olasi hasarlari kont-
rol edin.

- Makinenin orijinal etkinligini ve kullanim gii-
venligini zaman icinde korumak icin dogru
bir bakim temeldir.

— Makinenin her zaman giivenli calisma sart-
larinda bulundugundan emin olmak igin, so-
munlari ve vidalari sikil muhafaza edin.

— Asla makineyi asinmis veya hasar gérmiis
parcalar ile kullanmayin. Hasar gérmiis par-
calar degistirilmeli ve asla onariimamalidir.

— Sadece orijinal yedek parcalar kullanin. Es-
deger kalitede olmayan parcalar, makine-
nize hasar verebilir ve giivenlik acisindan
tehlikeli olabilir.

A\ DIKKAT! Bakim islemleri esnasinda

makinenin elektrik sebekesiyle baglantisini
kesin.

1. MOTORUN SOUTULMASI

Asiri iIsinma ve motorun hasar gérmesini 6nlemek
Uzere sogutma havasi aspirasyon izgaralan her
zaman temiz, talas ve artiklardan serbest tutul-
malari gerekir.

2. KAFA BOBININiN DEGiSTIRILMESI
(Res. 8)

— Yanal iki butona (1) basin ve kapag (2) ¢ikarin.
Bobini (3) ¢ikarin.

— Misinanin (5) iki ucunu kafa deliklerinden (6) di-
sari gikaracak sekilde, yayi (4) yerine yerlestirin
ve yeni bobin takin.

Kapagi (2) yeniden takin.

3. MiSINA KESME BICAININ BILENMESI
(Sadece SGT 350 icin) (Res. 9)

— Bir pens yardimi ile, misinali kesme bigagini (1)
siperden (2) cikartin.

— Misina kesme bigagini bir kenede sabitleyin ve
orijinal kesim agisini korumaya dikkat ederek,
duiz bir ege kullanarak bilemeye gegin.

- Bigagi siper tizerine tekrar monte edin.

SGT 600 - T 600 E modeli herhangi bir bileyleme
gerektirmeyen bir misina kesme pimi ile donatil-
mistir.

4. ELEKTRIK KABLOLARI

A\ DIKKAT! Diizenli araliklar ile elek-
trik kablolarinin durumunu kontrol edin ve bo-
zulmus veya yalitimlari hasarl gériiliiyor ise,
bunlari degistirin.

Makinenin besleme kablosu hasarli oldugunda, ni-
telikli bir teknisyen tarafindan sadece orijinal bir
yedek parca ile degistiriimelidir.

5. OLAAANUSTU MUDAHALELER

Bu kilavuzda bulunmayan her bakim islemi sadece
Saticiniz tarafindan gergeklestiriimelidir.

Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan ki-
siler tarafindan gergeklestirilen islemler, her tarlG
garantinin gegersiz kalmasina neden olur.

6. MUHAFAZA ETME

Her ¢alisma sonunda, makineyi tozdan ve artiklar-
dan titizlikle temizleyin, kusurlu pargalari onarin
veya degistirin.

Makine, ¢cocuklarin ulasamayacagi, hava degisik-
liklerinden korunan, kuru bir ortamda muhafaza
edilmelidir.

| 9. AKSESUARLAR

Tablo, “ % " sembolil ile isaretlenmis olarak, beher
makine lzerinde kullanilabilir aksesuarlarin bilgisi
ile mevcut tim aksesuarlarin listesini icerir.

A\ DIKKAT! Cesitli kullanim tiplerine

monte edilecek aksesuar secimi, uygulamasi

ve kullanimi kullanici tarafindan tamamen 6z-
glir sekilde gerceklestirilen islemler oldugun-
dan kullanici, bu islemlerden kaynaklanan her
tiirlii hasar sonucundaki sorumlulugu da ist-
lenir. Beher aksesuarin 6zellikleri hakkinda
bilgi eksikligi veya siiphe halinde yetkili sa-
ticiya veya uzman bir bahce hizmetleri merke-
zine bagvurmak gerekir.

Kodu

Modeli:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01
S 1911-9126-01

*
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Szanowny Uzytkowniku,

chcemy przede wszystkim podzigkowa¢ Ci za zaufanie okazane nam przy wyborze naszych produktow i wyrazamy
nadzieje, iz uzywanie tego urzagdzenia dostarczy Ci zaréwno wiele satysfakcji jak rowniez spetni Twoje wszystkie ocze-
kiwania. Niniejsza instrukcja zostata opracowana w celu umozliwienia doktadnego zapoznania si¢ z urzgdzeniem i sto-
sowania go w warunkach bezpieczeristwa przy petnej wydajnosci; miej na uwadze fakt, iz instrukcja stanowi integraing
cze$¢ wyposazenia urzadzenia, z tego wzgledu nalezy przechowywac ja zawsze w zasiegu reki, by mdc w kazdej chwili
zasigegnac¢ porady, a przy odstgpieniu czy wypozyczeniu urzadzenia prosimy o przekazanie instrukcji nowym uzyt-
kownikom.

Niniejsze urzagdzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane zgodnie z obowigzujgcymi obecnie wymogami, jest ono
wiec bezpieczne i niezawodne, jesli uzywane jest przy Scistym przestrzeganiu wskazéwek zawartych w niniejszej in-
strukcii (przewidywany sposéb uzytkowania); jakikolwiek inny sposéb stosowania lub nieprzestrzeganie opisanych norm
bezpiecznego uzytkowania, konserwacji i napraw uwazane jest jako “uzytkowanie niewtasciwe” i powoduije utrate gwa-
rancji oraz zwalnia Wykonawce z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci obcigzajac uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami
wynikajacymi ze szkod lub strat spowodowanych wobec 0sdb trzecich.

W przypadku niniejszego narzedzia napedem elektrycznym udzielamy niezaleznie od zobowigzan dystrybutora
wywodzacych sie z umowy kupna w stosunku do uzytkownika koncowego nastepujacej gwarancii:

Okres gwarancji wynosi 24 miesiagce i zaczyna sie¢ w dniu przekazania urzadzenia, ktéry nalezy udowodni¢ przy
pomocy oryginalnego pokwitowania kupna. W przypadku zastosowania komercjalnego a takze wynajmu okres gwa-
rancji redukuje sie do 12 miesiecy. Od $wiadczen gwarancyjnych wyklucza sie czesci zuzywalne i szkody, ktére
powstaty na skutek zastosowania btednych czesci wyposazenia, napraw przy zastosowaniu nie oryginalnych cze-
$ci zamiennych, zastosowania sity, uderzenia lub ztamania, a takze zlosliwego przeciazenia silnika . Wymiana gwa-
rancyjna dotyczy jedynie czesci uszkodzonych, a nie urzadzen w catosci. Naprawy gwarancyjne moga przeprowa-
dza¢ jedynie autoryzowane warsztaty wzglednie serwis producenta. W przypadku manipulaciji przez osoby drugie
gwarancja gasnie.

Kupujacy ponosi koszty pocztowe, przesyiki, a takze koszty powstate w nastepstwie.

Jesli z tekstu niniejszej instrukcji wynikng pewne rozbieznosci migdzy zawartym opisem i zakupiong maszyna, pro-
simy mie¢ na uwadze fakt, iz w zwigzku z ciaggle trwajacym procesem ulepszania urzadzenia, informacje zawarte w
niniejszym opracowaniu moga ulec zmianom bez obowigzku informowania lub uaktualnienia instrukcji, przy czym roz-
bieznosci nie majg zadnego wptywu na podstawowe dane dotyczace bezpiecznego uzytkowania ani tez zasad po-
prawnego funkcjonowania urzadzenia. W przypadku watpliwosci skonsultuj sie ze sprzedawcg. Przyjemnej pracy!
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[ 1. IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH |

GEOWNE CZESCI SKEADOWE

1. Silnik
2. Rura tgczeniowa (SGT 600 - T 600 E)

3. Gfowica z drutem nylonowym
(Urzadzenie tnace)

4. Zabezpieczenie urzadzenia tnacego
5. Uchwyt przedni
6. Uchwyt tylny

7. Tabliczka znamionowa
8. Przewdd zasilania
9. Przedtuzacz (nie dostarczony)

POLECENIA | ELEMENTY FUNKCYJNE

10. Dzwignia wytacznika
11. Przycisk awaryjny (SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

TABLICZKA ZNAMIONOWA

7.1) Znak zgodno$ci CE
7.2) Nazwa i adres producenta

7.3) Poziom natezenia dzwieku LWA
zgodny z normg 2000/14/CE

7.4) Model referencyjny producenta 4 » ) ]
7.5)  Numer fabryczny 74T 7 7 /7'3
7.6) Rok produkcii @ el %r =
7.7) Napiecie i Czestotliwos¢ zasilania e SURRIERRS c E
78 MOC SIInIka g @< Grass Trimmer WA
T i
7.9) Podwdjna izolacja I
7.10) Kod wyrobu @\ Siv-Ein BB w || 588
) . ) o osesesoseseses d B
7.11) Kraj wyprodukowania Spomons  molomons | womonon || KA

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Nie wyrzucaj elektrycznych wraz z odpadami z gospodarstwa domowego! Zgodnie z Europejska Dyrektywa 2002/96/WE w sprawie zu-

zytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte urzadzenia elektryczne nale-

2y posegregowac i zutylizowa¢ w sposéb przyjazny dla srodowiska. Jezeli aparatura techniczna zostaje likwidowana w zwatce nieczy-
stosci lub w terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢ do warstw wodnych i wej$¢ do taricucha spasania, szkodzac waszemu zdrowiu i do-
bremu samopoczuciu. W celu uzyskania informacii o likwidacji tego produktu, zwracaé sig do wtadz lokalnych odpowiedzialnych za pozbywa-
nie sig odpadéw domowych lub do waszego Sprzedawcy.



IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH / SYMBOLE PL 3

Wartosci maksymalne hatasliwosci i wibracji [1] Modelu
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Poziom ci$nienia akustycznego (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3 3
Poziom natezenia akustycznego gwarantowany (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Poziom wibracji (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Niepewnos$¢ pomiaru m/s? 1,5 1,5
]
Ostrzezenie:
Wsk wartos¢ wibracji zostata stwierdzona za f 3 lardowych urzadzen i moze by¢ wykorzystana zaréwno do poréwnan z in-
nymi urzgdzeniami elektrycznymi jak i dla ty g ia obcigzenia poprzez wibracje.
UWAGA!
Wartos¢ wibracji moze sie zmienia¢ w zaleznosci od uzycia ur ia i jego wyposazenia i moze by¢ wyzsza od tej wskazanej.
Niezbednym jest ie Srodkow bezpit 7 w celu ochrony uzytkownika, ktére musza sie opierac na oszacowaniu tadunku wytwa-

rzanego przez wibracje w rzeczywistych warunkach uzytkowania. W tym celu powinny by¢ brane pod uwage wszystkich fazy cyklu funkcjo-
nowania, jak na przyktad wytaczanie lub dziatanie na biegu jatowym.

DANE TECHNICZNE Modelu

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Napigcie zasilania V~ 230-240 230
Czestotliwos¢ zasilania Hz 50 50
Moc silnika W 350 600
Szerokos¢ koszenia cm 25 30
Cigzar Kg 1,9 2,8
Liczba obrotéw bez obcigzenia min’! 11.000 11.000
| 2. SYMBOLE

1) Utrzymywaé w odpowiedniej odlegtosci wszystkich

D, — A/\ obecnych.

2) Ruch narzedzia kontynuuje nawet po wytaczeniu.

[

4—%‘3

3

~

2] L{waga! .Zagroienie.. To L{rzqdzer)ie,ljez'eli uiywa}ne.
UL LLLLLLL LR nieprawidtowo, moze byé zagrozeniem dla siebie i

o d dlainnych.
@ % ¢
4) Wyjac wtyczke z sieci zasilania przed przystapie-
53] [5a] 5] [6 | niem do czynnosci konserwacyjnych lub jesli prze-

% wod jest uszkodzony.
% 5) Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj instrukcje ob-
stugi.
6
7
runkach normalnych, codziennie i w sposob ciagty,
moze by¢ narazony na hatas o poziomie réwnym lub
= wyzszym 85 dB (A). Zaktadac okulary ochronne i
ﬁ:ﬁ $rodki ochrony narzadu stuchu.

8) Kierunek obrotdéw przyrzadu Scinajacego

-~

~

~

Nie wystawiac na deszcz (lub na dziatanie wilgoci).

~

Operator obstugujgcy to urzagdzenie, uzywane w wa-
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ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

3. ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

W JAKI SPOSOB POSEUGIWAC SIE INSTRUKCJA

W tekscie instrukcji obstugi, niektére paragrafy zawierajace infor-
macje szczegdlnie wazne, zaznaczone sg réznym stopniem wyra-
zistosci, przy czym znaczenie jest nastgpujace:

lub

Dostarcza dokfadniejszego omdwienia
lub dodatkowych elementdw do podanych poprzednio wskazéwek
w celu zapobiezenia uszkodzenia maszyny lub spowodowania strat.

A OSTRZEZENIE! W przypadku nieprzestrzegania da-

nych wskazowek mozliwos¢ zranienia obstugujgcego lub oséb
trzecich.

A ZAGROZENIE! W przypadku nieprzestrzegania da-

nych wskazowek mozliwosé ciezkiego zranienia obstugujg-
cego lub osdb trzecich a nawet zagrozenie spowodowania
Smierci.

WYKASZARKA ELEKTRYCZNA
ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

A OSTRZEZENIE! Podczas uzytkowania maszyny na-

lezy przestrzega¢ norm bezpieczenstwa. Przed uruchomie-
niem maszyny, nalezy, dla bezpieczeristwa wiasnego i 0s6b
postronnych, przeczytac instrukcje obstugi. Przechowywac in-
strukcje w dobrym stanie dla sukcesywnego wykorzystania.

Okreslenie ,przyrzad elektryczny” cytowane w zaleceniach dotyczy
waszej aparatury zasilanej z sieci elektrycznej.

-

) Uzywac maszyny do celu, do ktérego zostata przez-
naczona, to znaczy dla “ciecia trawy i roslinnosci nie drew-
nopodobnej przy pomocy drutu nylonowego (np. na bokach ra-
bat, plantacji, murkdw, ogrodzeri, lub zielonych przestrzeni o ogra-
niczonej powierzchni, dla wykoriczenia cigcia wykonanego
przy pomocy kosiarki)”. Jakiekolwiek inne wykorzystanie moze
okazac sie niebezpieczne i moze spowodowac uszkodzenie
maszyny, jaki i akcesoriow niewyszczegdlnionych w ni-
niejszej instrukcji.

Stanowig niewfasciwe uzycie maszyny (czynnosci poda-
ne przykfadowo, ale nie tylko):
- uzywanie maszyny do zamiatania;

regulowanie krzewow lub inne prace, podczas ktérych

urzadzenie tngce nie jest uzywane na wysokosci grun-

tu;

- uZywanie maszyny z urzgdzeniem tnagcym powyzej linii

pasa operatora;

- uzywanie maszyny do ciecia materiatow o pochodzeniu

nieroslinnym;

- uzywanie maszyny jednoczesnie przez wiecej niz jedng

osobe.

Niniejsza maszyna nie jest przeznaczona do uZytku przez

osoby (w tym rowniez dzieci) o ograniczonych zdolno-

Sciach fizycznych, odczuwania lub umystowych, lub bez

]

doswiadczenia i znajomosci przedmiotu, chyba ze beda
mieli nadzor lub instrukcje do obstugi urzadzenia ze
strony osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczerstwo.
Dzieci muszg by¢ nadzorowane, aby by¢ pewnym, Ze nie
bawig sie tym urzadzeniem.

3) Pozostate zagrozenia: pomimo, ze wszystkie przepisy
bezpieczeristwa sa przestrzegane, moga zaistnie¢ nie-
ktdre dodatkowe zagrozenia:

- niebezpieczenstwo zranienia palcow dtoni, jezeli wej-
dzie sie w kontakt z obrotami drutu gtowicy

- niebezpieczeristwo zranienia stdp, jezeli zostanie sie
uderzonym drutem gtowicy

- odrzuty kamieni i gruntu.

4) Zakfadac okulary ochronne.

5) W zadnym wypadku nie nalezy pozwalac na uzytkowanie
urzadzenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym wy-
starczajgco z instrukcjg obstugi.

6) Zatrzymac uzywanie maszyny, gdy osoby, a zwlaszcza
dzieci, lub zwierzeta znajduja sie w poblizu.

7) Wykonywac prace wytgcznie przy swietle dziennym lub
dobrym oswietleniu sztucznym.

8) Przed uzyciem maszyny i po jakimkolwiek uderzeniu,
sprawdzic czy nie ma oznak zuzycia lub uszkodzenia i do-
konac niezbednych napraw.

9) Nigdy nie uzywac maszyny, gdy brakuje oston lub sg one
uszkodzone.

10) Trzymac zawsze rece i stopy daleko od przyrzadu tng-
cego, szczegdlnie podczas uruchamiania silnika.

11) Uwazac na zranienia, wynikajgce z uzywania jakiegokol-
wiek narzedzia przeznaczonego do cigecia dtugosci drutu.
Po wyciagnieciu nowego drutu, umiescic urzadzenie w po-
zycji roboczej przed uruchomieniem silnika.

12) Nigdy nie montowac metalowych elementow tnacych.

13) Nigdy nie uzywac czesci zamiennych lub akcesoriow nie
dostarczonych lub zalecanych przez producenta.

14) Odfaczy¢ maszyne od sieci elektrycznej przed kontrola,
czyszczeniem lub pracg na maszynie oraz, gdy urzadze-
nie nie jest uzywane.

15) Zawsze upewnic sie, Zze kanaty powietrza chfodzenia sg
2zawsze wolne od zanieczyszczen.

16) Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odfgczy¢ maszyne od
sieci zasilajacej oraz sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia.

17) Przechowywacé urzadzenie z dala od dostepu dzieci.

18) Trymery na zasilanie z sieci powinny by¢ naprawiane
tylko przez autoryzowane punkty naprawcze.

DODATKOWE PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

1) Przeczyta¢ uwaznie instrukcje.

2) Zapoznac sie doktadnie z systemem sterowania i wtasci-
wym sposobem uzytkowania urzadzenia.

3) Przed rozpoczeciem pracy sprawdzic¢ czy kabel zasilajgcy
i przedtuZacz na majg oznak zniszczenia lub zuZycia.

4) Jezeli przedtuzacz zostanie uszkodzony podczas uzycia,
nalezy natychmiast odfgczyc go od sieci elektrycznej. NIE
DOTYKAC KABLA ZANIM NIE ODEACZY SIE PRZEDLUZA-
CZA.

5) Nigdy nie uzywac urzgdzenia, gdy przewody sg uszko-
dzone lub zuzyte.

6) Ostrzezenie: element tnacy nadal sie obraca nawet po wy-
tgczeniu silnika.

7) Trzymac przedfuzacz z daleka od elementow tngcych.

8) Zasilac kosiarke dyferencjatem (RCD - Residual Current De-
vice) pragdem o natezeniu nie wigkszym niz 30 mA.
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« Jak pracowaé uzywajac wykaszarki elektrycznej

Podczas pracy, przyja¢ pozycie stafg i stabilng i postgpowac ostroz-

nie.

- Unikac o ile to mozliwe pracowania w obuwiu 0 podeszwach mo-
krych lub $liskich lub na terenach nieréwnych i stromych, ktére nie
gwarantuja stabilno$ci operatora podczas pracy.

- Nigdy nie biegaé, tylko chodzi¢ i zwraca¢ uwage na nierdwnosci
terenu i obecno$¢ ewentualnych przeszkéd.

- Oceni¢ potencjalne ryzyko zwigzane z terenem i zastosowaé
wszystkie niezbgdne zabezpieczenia gwarantujgce wiasne bez-
pieczenstwo, w szczegdlnosci na zboczach, terenach trudnych do
przewidzenia, $liskich lub ruchomych.

- Na zboczach pracowa¢ w kierunku prostopadtym do spadku,
nigdy nie wchodzac lub nie schodzac, utrzymujac sig zawsze jak
najdalej od przyrzadu tngcego.

Maszyna nie moze by¢ uzywana przez osoby, ktére nie sg w stanie
trzymac ja silnie w dwoch rekach iflub utrzymad sie pewnie.
Narzedzie nie moze by¢ uzywane przez wigcej niz jedng osobe.
Nigdy nie uzywaé maszyny jezeli uzytkownik jest zmgczony lub Zle
sig czuje, lub kiedy zazyt lekarstwa, narkotyki, spozyt alkohol czy inne
substancje mogace zaburzy¢ jego refleks czy uwage;

* Techniki uzywania wykaszarki elektrycznej

Przestrzega¢ zawsze zalecen bezpieczenstwa i stosowaé techniki
przecinania najbardziej odpowiednie dla rodzaju wykonywanej
pracy, zgodnie ze wskazéwkami i przyktadami przytoczonymi w in-
strukcji uzytkowania (zobacz rozdziat 7).

* Bezpieczne postugiwanie si¢ wykaszarka
elektryczng

Za kazdym razem, gdy potrzebne jest przestawienie lub przeno-
szenie urzadzenia, nalezy:

- wytgczy¢ silnik, odczekaé, az zatrzyma sig przyrzad tnacy i odtg-
czyé maszyne od sieci elektrycznej;

- chwycié¢ urzadzenie jedynie za uchwyty i skierowaé przyrzad
tnacy w kierunku przeciwnym do kierunku przesuwania si¢.

Kiedy przewozi sig urzadzenie pojazdem samochodowym, nalezy
umiesci¢ je w taki sposéb, aby nie stanowito zagrozenia dla nikogo
i mocno je zablokowag.

* Zalecenia dla poczatkujacych

Przed rozpoczeciem po raz pierwszy pracy koszenia, wtasciwym jest
niezbedne zapoznanie sig z maszyng i z najodpowiedniejszymi
technikami cigcia, prébujac trzymac silnie maszyne i wykonywag ru-
chy wymagane podczas pracy.

PODSTAWOWE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA
DLA PRZYRZADOW ELEKTRYCZNYCH

1) Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Utrzymywacé w czystosci miejsce pracy. Powierzchnie brudne
i nie uporzadkowane utatwiajg powstawanie wypadkow.

b) Nie uzywac przyrzadéw elektrycznych w srodowiskach na-
razonych na ryzyko wybuchu, w obecnosci tatwo zapalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Przyrzady elektryczne wywotujg
iskrzenie, ktdre moze spowodowac zapalenie sig pytéw lub par.

c) Prowadzi¢ prace z uzyciem przyrzadéw elektrycznych z

dala od dzieci i oséb postronnych. Nieuwaga moze spowo-
dowad utrate kontroli nad tymi przyrzadami.

2) Zabezpieczenia elektryczne

a) Wtyczka przyrzadu elektrycznego musi pasowac do
gniazdka pradu elektrycznego. Nie zmienia¢ nigdy wtyczki.
Nie stosowaé urzadzen zastepczych dla przyrzadow elek-
trycznych wyposazonych w instalacje uziemiajgca. Wtyczki
nie modyfikowane i odpowiednie do gniazdek w sieci zmniejszaja
ryzyko wystapienia porazenia pragdem elektrycznym.

b) Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami nie uziemionymi jak
rury, grzejniki, kuchenki, lodéwki. Ryzyko porazenia pradem
elektrycznym wzrasta wowczas, gdy ciato dotyka masy lub ziemi.

c) Nie wystawia¢ przyrzadow elektrycznych na deszcz lub do
mokrych pomieszczen. Woda, ktéra przedostaje sig do przy-
rzadu elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.

d) Nie uzywac przewodéw niezgodnie z przeznaczeniem. Nie
uzywaé przewodu do transportowania przyrzadu, nie wy-
ciaga¢ wtyczki z gniazdka ciagnac za przewdd. Trzymaé
przewéd w oddaleniu od zrédet ciepta, oleju, ostrych na-
roznikow lub czesci bedacych w ruchu. Przewdd zniszczony
lub splatany zwigksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

e) Podczas uzytkowania przyrzadu elektrycznego na ze-
wnatrz, nalezy uzywacé przewodu odpowiedniego dla uzyt-
kowania na powietrzu. Uzycie przewodu z przedtuzaczem od-
powiednim dla uzytku zewnegtrznego zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

f) Jezeli nie mozna unikna¢ uzycia przyrzadu elektrycznego w
Srodowisku wilgotnym, nalezy uzywaé wtyczki do sieci
pradu elektrycznego zabezpieczonej wytacznikiem rézni-
cowym (RCD-Residual Current Device). Zastosowanie wy-
tacznika RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycz-
nym.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Nalezy uwazaé, kontrolowac to wszystko co si¢ wykonuje
i wykazywac zdrowy rozsadek podczas uzytkowania przy-
rzadu elektrycznego. Nie korzysta¢ z pomocy przyrzadu
elektrycznego wéwczas, gdy jest si¢ zmgczonym lub pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub odurzajacych srodkéw
medycznych. Moment nieuwagi podczas uzytkowania przyr-
z3du elektrycznego moze spowodowa¢ powazne osobiste ob-
razenia ciata.

b) Uzywaé odziezy ochronnej. Zaktada¢ zawsze okulary
ochronne. Uzycie wyposazenia ochronnego takiego, jak ma-
seczki przeciw pytowe, obuwie anty poslizgowe, chetmy zabez-
pieczajgce lub stuchawki ochraniajgce narzad stuchu, to
wszystko zmniejsza mozliwo$¢ odniesienia bezposrednich ob-
razen ciata.

Unikaé przypadkowego uruchamiania. Upewnic sig, ze wy-

facznik jest ustawiony w pozycji ,OFF” przed wigczeniem

wtyczki, uchwyceniem lub transportowaniem przyrzadu
elektrycznego. Przenoszenie przyrzadu elektrycznego z palcem

umieszczonym na wytgczniku lub podtaczanie go do gniazdka z

wytgcznikiem ustawionym na pozycji “ON” utatwia wystepowanie

wypadkéw.

d) Odtaczy¢ jakikolwiek klucz lub narzedzie regulujace przed
uruchomieniem przyrzadu elektrycznego. Klucz lub narzgdzie
regulujgce, ktére pozostanie w kontakcie z czescig wirujgca
moze spowodowaé mozliwosé odniesienia bezposrednich ob-
razen ciata.

e) Nie traci¢ rownowagi. Utrzymywacé zawsze odpowiednig
postawe i rownowage ciata. Umozliwi to lepszg kontrole nad
praca przyrzadu elektrycznego w nieprzewidzianych sytuacjach.

o
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f) Ubieraé si¢ w odpowiedni sposoéb. Nie zaktadaé szerokich
ubran lub wiszacej bizuterii. Utrzymywaé¢ wiosy, ubranie i
rekawice w odpowiedniej odlegtosci od czesci ruchomych
przyrzadu. Ubrania powiewne, wiszgca bizuteria lub diugie
wiosy moga zosta¢ wkrecone przez ruchome czesci przyrzadu.

g) Jesli obecne sa przyrzady do podtaczenia do urzadzer do
wchfaniania i gromadzenia kurzu, upewni¢ sig, ze sg one
podtaczone i wiasciwie stosowane. Korzystanie z tych ur-
zadzen moze ograniczy¢ ryzyko zwigzane z obecnoscig kurzu.

4) Uzytkowanie i zabezpieczanie przyrzadu
elektrycznego

a) Nie przecigza¢ przyrzadu elektrycznego. Uzywac przyrzad
elektryczny odpowiedni dla wykonywanej pracy. Odpo-
wiedni przyrzad elektryczny wykona prace lepiej i w sposéb bar-
dziej bezpieczny przy szybkosci, dla ktdrej zostat zaprojekto-
wany.

Nie uzywa¢ przyrzadu elektrycznego, jezeli wytacznik nie
jest w stanie go regularnie wigczy¢ lub wytaczyé. Przyrzad
elekiryczny, ktdry nie moze byé wigczony za pomoca wytgcznika
jest niebezpieczny i musi byé zreperowany.

Wyjaé wtyczke z gniazdka sieci elektrycznej przed wyko-
naniem kazdej regulacji lub zmiany akcesoridw, lub przed
odtozeniem przyrzadu elektrycznego. Te metody zabezpie-
czajgce zmniejszajg ryzyko przypadkowego wiaczenia sie przy-
rzadu elektrycznego.

Przechowywacé nie uzywane przyrzady elektryczne z dala
od dzieci i nie pozwala¢ na uzytkowanie tych przyrzadéw

=

o

2

elektrycznych przez osoby, ktdre nie znaja tych urzadzen
oraz instrukcji ich obstugiwania. Przyrzady elektryczne sg nie-
bezpieczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e) Dba¢ o konserwacje przyrzadéw elektrycznych. Sprawdzac
czy czesci ruchome sg ustawione liniowo i posiadajg swo-
bode ruchu, czy nie ma peknigtych czesci lub jakichs in-
nych warunkow, ktére mogtyby wptywaé na funkcjonowa-
nie przyrzadu elektrycznego. W przypadku uszkodzen,
przyrzad elektryczny musi byé naprawiony przed powtor-
nym uzyciem. Wiele wypadkdw jest spowodowanych niedo-
stateczng konserwacjg.

f) Przechowywac¢ naostrzone i czyste elementy tnace. Odpo-

wiednia konserwacja elementéw do ciecia, z ostrzami dobrze na-

ostrzonymi, powoduje, ze sa mniej podatne na zaciecia i fa-
twiejsze do kontrolowania.

Uzywac przyrzad elektryczny i odpowiednie akcesoria

zgodnie z przedstawionymi instrukcjami, pamigtajac o wa-

runkach pracy i rodzaju pracy do wykonania. Uzycie przy-
rzadu elektrycznego do czynnosci odmiennych od tych przewi-
dzianych moze spowodowa¢ powstanie sytuacji zagrozenia.

<

5) Pomoc techniczna

a) Nalezy naprawia¢ przyrzady elektryczne przez wyk-
walifikowany personel, wykorzystujac tylko oryginalne cze-
$ci zamienne. Pozwoli to na zachowanie bezpieczenstwa dzia-
tania narzedzia elektrycznego.

[ 4. MONTAZ URZADZENIA

VNCREHEFETE Ziracac szczegsing uwage

na montaz sktadnikow, aby nie zmniejszac bezpie-
czenistwa i sprawnosci urzadzenia; w wypadku wat-
pliwosci skontaktowac sie z waszym Sprzedawca.

A OSTRZEZENIE! Upewnic sie, ze urzadzenie

nie jest podtaczone do gniazdka pradu.

A OSTRZEZENIE! Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi by¢ wykonane na rownym i twardym
podfozu, z wystarczajacq przestrzenig na po-
ruszanie maszyny i zdjecie opakowania, korzysta-
jac zawsze z odpowiednich przyrzadow.

Usuwanie opakowania musi by¢ przeprowadzane zgod-
nie z aktualnymi lokalnymi przepisami.

1. POLACZENIE DWOCH CZESCI MASZYNY
(tylko dla SGT 350) - (Rys. 1)

- Ustawi¢ w linii wyztobienie przedniej czesci (1) i pro-
wadnice czesci tylnej (2) i weisngé do oporu, az do
momentu ustyszenia zaskoku.

Po potaczeniu, obie czesci nie

moga juz byc rozdzielone.
2. MONTAZ UCHWYTU PRZEDNIEGO (Rys. 2)

- Natozy¢ uchwyt przedni (1) na podpore (2), kierujac go
w taki sposéb, aby otwor na (3) Sube (4) pozostat po
lewej stronie.

- Witozy¢ $rube (4) i dokreci¢ pokretto (5).

- Przed dokreceniem pokretta (5), ustawi¢ kierunek
uchwytu (1) w potozeniu jak najbardziej ergonomicz-
nym dla operatora.

3. MONTAZ OBUDOWY (Rys. 3)

Obudowa musi by¢ popraw-

nie montowana dla spetnienia wymogow bezpie-
czenstwa i prawidfowego ustawienia noza obcina-
jacego zytke.

- Zahaczy¢ Klin (1) bloku silnika w gniezdzie obudowy
(2).

- Popchnaé do oporu obudowe (2) w kierunku do gory,
az do momentu ustyszenia zaskoku.

Po potaczeniu, obudowa musi

byé zawsze zamontowana.
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| 5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1. KONTROLA URZADZENIA

A OSTRZEZENIE! Upewnic¢ sie, ze urzadzenie

nie jest podtaczone do gniazdka pradu.
Przed rozpoczeciem pracy nalezy:

- sprawdzi¢ czy napiecie i czestotliwo$é sieci elek-
trycznej odpowiadajg tym oznaczonym w “Tabliczce
znamionowe]” (patrz rozdz. 1 - 7.8).

- sprawdzi¢ czy raczka wytacznika i przycisk bezpie-
czenstwa (tylko dla SGT 600 - T 600 E) beda po-
siadaty swobode ruchu, bez koniecznosci uzycia sity
i czy po ich zwolnieniu wréca automatycznie i szybko
do pozycji neutralnej;

- (Tylko dla SGT 600 - T 600 E) sprawdzi¢ aby przy-
cisk wytacznika musi pozosta¢ zablokowany, jezeli
nie zostaje naciéniety (odblokowany) przycisk awa-
ryiny;

- sprawdzi¢ czy nie sg zapchane przej$cia powietrza
chtodzgcego;

- sprawdzi¢ czy przewod zasilania i przedtuzacz nie sg
uszkodzone;

- sprawdzi¢ czy uchwyty i ostony maszyny beda czyste
i suche, wiasciwie zamontowane i stabilnie przymo-
cowane do maszyny;

- sprawdzi¢ czy nie sg uszkodzone przyrzady tnace i
obudowy;

- sprawdzi¢ czy maszyna nie wykazuje oznak zuzycia
lub uszkodzer spowodowanych uderzeniami lub in-
nymi przypadkami oraz przeprowadzi¢ niezbedne na-
prawy.

2. POLACZENIA ELEKTRYCZNE

ZAGROZENlE! Wilgo¢ i elektrycznosc¢ wy-

kluczaja sie.

- Manipulowanie i podfaczanie przewodow elek-
trycznych musza by¢ wykonywane na sucho.

- Nigdy nie dotykac gniazdka pradu lub przewodu
z mokrym obszarem (katuza mokry teren).

Przewody przedtuzacza musza by¢ jakosci nie nizszej
niz typ HO7RN-F lub HO7VV-F o minimalnym przekroju
1,5 mm?i o zalecanej dfugo$ci maksymalnej 30 m.

Nie trzymaé przewodu zwinietego podczas pracy, w
celu uniknigcia przegrzania sig go.

A\ ZAGROZENIE! [FYSR podigczenie jakiego-

kolwiek aparatu elektrycznego do sieci elektrycznej
budynku musi by¢ wykonane przez wykwalifiko-
wanego elektryka, zgodnie z obowigzujgcymi prze-
pisami. Nieprawidtowe podtaczenie moze spo-
wodowacé powazne szkody osobiste, wraz ze
Smiercia.

| 6. URUCHOMIENIE - ZATRZYMANIE SILNIKA

URUCHOMIENIE SILNIKA (Rys. 4)
Przed uruchomieniem silnika:

- Zaczepi¢ przewod przediuzacza (1) do blokady
przewodu znajdujgce;j sie na tylnym uchwycie.

- Potaczy¢ NAJPIERW wtyczke przewodu zasilania
(2) z przedtuzaczem (3) a NASTEPNIE przedtuzacz
z gniazdkiem pradu (4).

W celu rozruchu silnika:

- Uchwyci¢ mocno urzadzenie dwiema rekami.

- SGT 600 - T 600 E: Nacisna¢ przycisk awaryjny (5)
i uruchomi¢ wytgcznik (6).

- SGT 350: Nacisng¢ ytacznik (6).

(Tylko dla SGT 600 - T 600 E)

Zwalniajgc wylgcznik, przycisk awaryjny sie odbloko-
wuje i silnik sie zatrzymuje.

ZATRZYMANIE SILNIKA (Rys. 4)

W celu zatrzymania silnika:

- Zwolni¢ wytacznik (6).

- Odtgczy¢ NAJPIERW przedtuzacz (3) z gniazdka

pradu (4) a NASTEPNIE przewdd zasilania (2) urza-
dzenia od przedtuzacza (3).
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| 7. UZYTKOWANIE URZADZENIA

A\ OSTRZEZENIE! Y8 bezpieczeristwa waszego

iinnych osob:

1) Nie zapominac, iz operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki lub nieprzewidziane
okolicznosci w stosunku do os6b postronnych
lub ich stanu posiadania.

2) Zakiada¢ odpowiednia odziez podczas pracy.
Wasz Sprzedawca moze dostarczy¢ wam infor-
macji dotyczacych najbardziej odpowiedniego
sprzetu ochronnego w celu zapewnieniem bez-
pieczenstwa podczas pracy.

3) Sprawdzic¢ doktadnie catg przestrzen do pracy i
usungc to wszystko, co mogfoby zostac odrzu-
cone przez maszyne lub spowodowac uszko-
dzenie czesci tngcej maszyny (kamienie, gaftezie,
druty stalowe, kosci itp.).

4) Uzywac blokady przewodu w celu uniknigcia przy-
padkowego odtgczenia sie przewodu, gwaran-
tujgc jednoczesnie prawidtowe usadzenie w
gniazdku bez forsowania. Nigdy nie dotykac
przewodu elektrycznego pod napigciem lub,
gdy ma ztg izolacje.

5) Zwracac uwage na prawdopodobne upadanie ma-
teriatu wyrzucanego przez przyrzad tnacy.

6) Zatrzymac silnik i odfaczyc urzadzenie z sieci elek-
trycznej:

- jesli urzadzenie zacznie drgac w nieprawidfo-
wy sposob: w takim wypadku natychmiast zna-
lez¢ przyczyne drgarn i zadbac o wykonanie ko-
niecznego przegladu w Specjalistycznym ser-
wisie;

- za kazdym razem, kiedy urzadzenie jest po-
zostawione bez nadzoru;

Pamietac zawsze, ze wykaszar-

ka elektryczna uzytkowana w niewfasciwy sposob, moze
Zzakidcac spokdj innym osobom. Dla poszanowania innych
0s0b i srodowiska naturalnego nalezy:

- Unikac uzywania maszyny w miejscach i godzinach,
w ktdrych praca moze zaktdcac spokd.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepisdw doty-
czgcych usuwania materiatu pozostatego po cieciu.

- Dla uniknigcia ryzyka wywofania pozaru nie wolno po-
zostawiac maszyny z rozgrzanym silnikiem pomiedzy
lisémi lub suchg trawa.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw doty-
czacych usuwania zniszczonych czesci czy jakich-
kolwiek innych elementow zanieczyszczajacych sro-
dowisko.

VYNCREFEENE pr2edruzone poddawanie sie

wibracjom moze spowodowac zranienia i zaburzenia
neurologiczno-naczyniowe (znane réwniez jako “fe-
nomen Raynauda” lub “biata reka”) przede wszyst-
kim u cierpigcych na zaburzenia krazenia. Oznaki

moga dotyczyc rak, nadgarstkow oraz palcéw i cha-
rakteryzujq sie utratg czucia, mrowieniem, swierz-
bieniem, bélem, utrata barwy lub zmieniong struk-
turg skory. Efekty te moga ulec wzmozeniu wskutek
niskiej temperatury otoczenia i/lub zbyt mocny
uscisk uchwytu. Przy pojawieniu sie tych oznak na-
lezy zredukowac czas uzytkowania maszyny i skon-
sultowac sie z lekarzem.

1. SPOSOBY UZYTKOWANIA MASZYNY

A OSTRZEZENIE! Podczas pracy, maszyna musi

byc zawsze trzymana mocno dwoma rekami, trzy-
majgc zespot tnacy ponizej poziomu pasa.

Gtowica trzymajgca drut moze $cinac trawe wysoka i po-
rosty nie drewnopochodne w poblizu ogrodzen, muréw,
fundamentéw, chodnikéw, wokét drzew itp., lub przy kom-
pletnym czyszczeniu jednej specjalnej czesci ogrodu.

A OSTRZEZENIE! Dla tej maszyny jest zabro-

nione uzycie ostrzy metalowych lub sztywnych ja-
kiegokolwiek typu.

2. REGULACJE ERGONOMICZNE | FUNKCJO-
NALNE (tylko dla SGT 600 - T 600 E) (Rys. 5)

Maszyna ta posiada szereg mozliwych regulaciji, w celu
dopasowania jej do wzrostu uzytkownika i rodzaju pra-
cy.

A\ OSTRZEZENIE! Regulowanie musi by¢ takie,

aby umozliwiato operatorowi znajdowanie sie ZA-
WSZE w pozycji za urzadzeniem tngcym.

A OSTRZEZENIE! Regulacji nalezy dokonac po

wczesniejszym odfgczeniu przedfuzacza z gniazda
sieci ogdlnego zasilania.

* Orientacja uchwytu tylnego i regulacja dtugosé
rury tagczeniowej

- Rozluzni¢ pokretto (1).

- Wycigga¢ lub wpychac rure taczeniowg (2) w celu uzy-
skania potrzebnej dtugosci.

- Tylny uchwyt (3) moze byc¢ obracany o 180°, gdy jest
to potrzebne.

- Po wykonaniu regulacji, dokreci¢ dobrze pokretto (1).
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¢ Orientacja bloku silnika

- Nacisna¢ pedat (4) i umiesci¢ blok silnika (5) na jed-
nej z trzech mozliwych pozyciji.

- Upewnic sig, ze blok silnika jest dobrze zablokowany
przed uruchomieniem silnika.

- Obraca¢ w kierunku do przodu wskaznik (6) krawedzi
cigcia podczas pracy w poblizu drzew, ogrodzen lub
kraweznikéw w celu uniknigcia zderzenia z urzadze-
niem tngcym.

3. TECHNIKI PRACY

PNCRGEEES 15ywac TvLKO drutu nylo-

nowego. Uzycie drutow metalowych, drutow meta-
lowych w otulinie plastykowej i/lub nieodpowiednich
do gtowicy, moga powodowac powazne skalecze-
nia i zranienia.

Podczas uzytkowania, nalezy okresowo wytaczyé silnik
usuna¢ resztki trawy, ktdre oplatajg maszyne, aby unik-
nac przegrzania spowodowanego przez trawe zaklesz-
czajgcy sie pod obudowa.

Zakleszczong trawe nalezy usunaé $rubokretem.

A OSTRZEZENIE! Nie uzywac¢ maszyny do za-

miatania, nachylajac gfowice trzymajaca drut. Moc
silnika moze spowodowac wyrzucanie odfamkow i
matych kamieni na odlegtosc¢ 15 metréw lub wigcej,
powodujgc szkody i prowokujgc zranienia osob.

« Scinanie w ruchu (Koszenie) (Rys. 6)

Postepowac do przodu regularnie, wykonujac ruchy tu-
kowe podobne do tradycyjnego koszenia kosg, trzyma-
jac urzadzenie tngce réwnolegle do terenu.

Prébowac najpierw $cina¢ na odpowiedniej wysokosci na
matej powierzchni, aby pézniej uzyskac jednakowa wy-
sokos¢ $cinania poprzez trzymanie gtowicy trzymajacej
drut w statej odlegtosci od terenu. Przy koszeniu trud-
niejszym, moze by¢ przydatne nachylenie o okoto 30° w
lewo gtowicy tngcej z drutem nylonowym.

A OSTRZEZENIE! Nie pracowac tym sposobem,

jezeli istnieje mozliwos¢ wyrzucania przedmiotow,
ktore moga zranic osoby, zwierzeta lub spowodowac
szkody.

« Scinanie w poblizu ogrodzen / fundamentéw

Przybliza¢ powoli gtowice trzymajaca drut do ogrodzen,
palikéw, skat, muréw itp., unikajac siinego uderzenia.
Jezeli drut uderzy w znaczaca przeszkode moze ulec ze-
rwaniu lub zniszczeniu; jezeli pozostanie zaplatany w ogro-
dzeniu moze gwattownie sig przerwac. W kazdym razie,

$cinanie w poblizu chodnikéw, fundamentéw, muréw itp.,
moze powodowac szybsze zniszczenie drutu od zuzycia
normalnego.

« Scinanie wokét drzew

Przechodzi¢ wokét drzew z lewej strony na prawo, zbli-
Zajac sie powoli do pni w taki sposdb, aby nie uderzy¢ dru-
tem o drzewo, utrzymujgc gtowice trzymajaca drut lekko
nachylong do przodu.

Pamigtaé, ze nylonowy drut moze przecina¢ lub uszka-
dzac mate krzaki i ze uderzenie nylonowego drutu w pnie
krzakéw lub drzew z migkka korg moze spowodowac po-
wazne uszkodzenie rosliny.

* Regulacja dtugosci drutu podczas pracy (Rys. 7)

Maszyna ta wyposazona jest w glowice ,Uderzaji Idz” (Tap
& Go).

Dla wydania nowego kawatka zytki nalezy uderzy¢ gto-
wicg w ziemig przy uruchomionym silniku; zytka wydo-
bedzie sie automatycznie, a ndz obetnie cze$¢ bedaca
w nadmiarze.

Gdyby zytka nie wyszta w odpowiedniej diugosci:

- zatrzymaé silnik i odtgczy¢ przedtuzacz od sieci elek-
trycznej;

- nacisng¢ do oporu gtowice i pociggnac¢ energicznie kon-
ce zytki, do wymaganej dfugosci.

Jezeli zytka sie skoriczyta nalezy wymienic¢ szpulke.

YNCREFEENE po kazdym dziataniu dotycza-

cym gtowicy trzymajgcej drut, nalezy zawsze przed
uruchomieniem silnika, pozostawi¢ maszyne w
ustawieniu roboczym.

4. ZAKONCZENIE PRACY
Po zakoriczeniu pracy:

- Zatrzymaé silnik jak wskazano wczesniej (Rozdz. 6).

A OSTRZEZENIE! PrzedEodprowadzeniemeur-

zadzenia do jakiegokolwiek pomieszczenia odcze-
kac, az silnik ochtfodzi sie.

W celu obnizenia ryzyka poZaru, oczyscic urzadze-
nie z pozostatosci trawy, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ wewnatrz pomieszczenia zbiorni-
kow wypetnionych skoszonym materiatem.
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| 8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

A\ OSTRZEZENIE! Ji bezpieczeristwa waszego i

innych osob:

- Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odfgczy¢ maszyne
od sieci zasilajgcej oraz sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenia.

- Wiasciwa konserwacja jest podstawowym elemen-
tem dla zachowania z uptywem czasu wydajnosci i
bezpieczenstwa uzytkowania urzgdzenia.

- Utrzymywac dokrecone sruby i nakretki, aby byc
pewnym, iz maszyna znajduje sie zawsze w stanie
gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

- Nigdy nie uzywac¢ maszyny, gdy jej czesci sktadowe
sg zuzyte lub uszkodzone. Czesci uszkodzone mu-
szg by¢ wymienione, nigdy nie naprawiane.

- Nalezy stosowac¢ wytgcznie oryginalne czesci za-
mienne. Czesci zamienne o nieodpowiedniej jakosci
moga uszkodzi¢ urzagdzenie lub stanowic zagrozenie
bezpieczenstwa uZytkownika.

A OSTRZEZENIE! Podczas czynnosci konserwa-

cyjnych, odfaczyc urzadzenie z sieci elektrycznej.

1. CHLODZENIE SILNIKA

Aby uniknag przegrzania si¢ i uszkodzenia silnika, kratki za-
sysajace powietrze do ochtadzania muszg byé zawsze
utrzymane w czystosci i wolne od trocin i odpadkéw.

2. WYMIANA SZPULKI GEOWICY (Rys. 8)

- Nacisna¢ dwa boczne przyciski (1) i zdjaé pokrywke (2).

- Wyja¢ szpulke (3).

- Ustwi¢ sprezyne (4) i wozy¢ nowa szpulke, zwracajac
uwage, aby oba konce zytki wychodzity (5) przez otwory
(6) gtowicy.

- Zamontowac ponownie pokrywke (2).

3. OSTRZENIE NOZA PRZECINAJACEGO DRUT
(tylko dla SGT 350) (Rys. 9)

- Wyciagna¢ z obudowy (2), za pomoca szczypiec, néz
przecinajgcy drut nylonowy (1).

- Zamocowaé n6z przecinajacy drut w uchwycie i wykonac
ostrzenie przy pomocy ptaskiego pilnika starajgc sig za-
chowac oryginalny kat ciecia.

- Ponownie zamontowa¢ néz do zabezpieczenia.

IIMod. SGT 600 - T 600 E wyposazony jest w sworzen cig-
cia drutu, ktdry nie wymaga ostrzenia.

4. PRZEWODY ELEKTRYCZNE

|4\ OSTRZEZENIE! Sprawdzaé okresowo stan

przewodow elektrycznych i wymienic je, gdy sg znisz-
czone lub, gdy ich izolacja okaze sie uszkodzona.

Przewdd zasilajgcy maszyny, jezeli jest uszkodzony, musi
by¢ wymieniony, wytacznie na czg$¢ zamienng oryginalna,
przez wykwalifikowanego elekiryka.

5. ZABIEGI SZCZEGOLNE

Kazda operacja konserwacyjna nie zawarta w tej instrukcji
moze zosta¢ przeprowadzona tylko i wytacznie przez wa-
szego Sprzedawce.

Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie serwisy lub
osoby niekompetentne powodujg utrate wszystkich udzie-
lonych gwarancji.

6. PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakonczeniu pracy, wyczysci¢ doktadnie
z kurzu i odpadkdw, naprawi¢ lub wymieni¢ uszkodzone
czesci.

Maszyna musi by¢ przechowywana w suchym miejscu, za-
bezpieczona przed niepogoda i z dala od miejsca przeby-
wania dzieci.

| 9. AKCESORIA

Tabela zawiera liste wszystkich dostepnych akcesoriow,
ze wskazaniem tych, ktére uzywane sg na poszc-
zegblnych maszynach, oznaczonych symbolem “ % .

A OSTRZEZENIE! Biorgc pod uwage fakt, ze

wybor, zastosowanie i uZycie osprzetu do zamon-
towania w réznych typologiach stosowania sg czyn-

nosciami, ktdre uzytkownik wykonuje przy catkowitej
autonomii swojego uznania, stagd odpowiedzial-
nos¢ spada na niego za jakiekolwiek szkody wyni-
kajace z tych czynnosci. W przypadku watpliwosci
lub niewystarczajgcej znajomosci specyfiki danego
osprzetu, nalezy skontaktowac sie z odsprzedawcg
lub ze specjalistycznym centrum ogrodniczym.

Kod

Modelu:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Spostovani kupec,

Zelimo se Vam predvsem zahvaliti za prednost, ki ste jo namenimi nasim izdelkom in upamo, da Vam bo
uporaba tega novega stroja nudila veliko zadovoljstva in bo v celoti ustrezala Vasim pri¢akovanjem. Ta
prirocnik je bil pripravljen za to, da boste lazje spoznali svoj stroj in ga uporabljali pod varnimi pogoji in
ob popolnem u€inku; ne pozabite, da je sestavni del stroja samega, imejte ga pri roki, da ga lahko kadar-
koli prelistate, ¢e pa se boste odlogili za prodajo stroja, ali ga boste komu posodili, ga izro€ite novemu
kupcu.

Ta novi stroj je bil projektiran in konstruiran po veljavnih predpisih, zato je varen in zanesljiv, ¢e popol-
noma upostevate navodila iz tega priro€nika (predvidena uporaba); katerakoli druga raba ali nesposto-
vanje varnostnih predpisov, nepravilna uporaba, vzdrzevanje in popravila, veljajo za “nepravilno upora-
bo” ter povzrogijo prekinitev garancije in vseh drugih odgovornosti izdelovalca, kar pomeni, da nosi upo-
rabnik vsa bremena za lastno $kodo in poskodbe ali za $kodo in poskodbe na tretjih osebah.

Za to napravo dajemo sledeéeo garancijo neodvisno od obveznosti in dolznosti trgovca iz kupne pogod-
be do konénega porabnika in odjemalca:

Garancijska doba znasa 24 mesecev in se priéne s predajo in vrogitvijo naprave, ki se dokaze z origi-
nalnim raéunom oziroma dokazilom o nakupu. Pri komercialni uporabi in izposoji se garancijska doba
zmanj$a na 12 meseceyv. Iz garancije so izvzeti deli, ki se (hitro) obrabijo in Skoda oz. okvare, ki so nasta-
le zaradi uporabe napaénih kosov opreme, pribora in prikljuékov, zaradi popravil z neoriginalnimi deli,
zaradi uporabe sile, udarcev in lomov ter zaradi zlonamerne preobremenitve motorja. Zamenjava v okvi-
ru garancije zajema samo defektne oz. poSkodovane dele in ne kompletnih naprav. Garancijska popra-
vila smejo izvajati samo avtorizirane in pooblaséene delavnice ali servisna sluzba podjetja. Pri tuji inter-
venciji garancija preneha.

Postnina, stroski razposiljanja in prevzema gredo v breme kupca.

V primeru, da ugotovite manj$e odstopanje med opisom in vasim strojem, upostevajte, da so zaradi stal-
nih izboljSav izdelka, informacije v tem priroéniku spremenjene brez predhodnega obvestila in obvezno-
sti do dopolnitve, pri éemer pa bistvene tehni¢ne lastnosti glede varnosti in delovanja ostajajo nespre-
menjene. Ce ste v dvomih, se posvetujte s prodajalcem. Uspesno delo!

KAZALO
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| 1. IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT |

GLAVNE KOMPONENTE

N —

S

Glava motorja

Povezovalna cev
(SGT 600 - T 600 E)

Glava nitke (Rezilna naprava)
Zascita rezilne naprave
Predniji ro¢aj

Zadniji rocaj

Napisna tablica z osnovnimi
podatki

Elektri¢ni kabel
PodaljSek (ni v kompletu)

KOMANDE FUNKCIONALNIH
ELEMENTOV

10. Prekinjalo
11. Varnostni gumb

(SGT 600 - T 600 E)

NAPISNA TABLICA Z OSNOVNIMI
PODATKI

7.1) Oznaka o ustreznosti ES
7.2) Ime in naslov izdelovalca
7.3) Nivo akusti¢ne moci LWA

po dolo¢ilu 2000/14/ES
) Referenéni model proizvajalca
) Serijska Stevilka
) Leto izdelave
)

Napetost in frekvenca
elektricnega napajanja

7.8) Mo¢ motorja

7.9) Dvojna izolacija
7.10) Sifra artikla

7.11) Drzava proizvajalca

SGT 600
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Elektriénega orodja ne odstranjujte s hisnimi odpadki! V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/EG o odpadni elektriéni in elek-
tronski opremi in z njenim izvajanjem v nacionalni zakonodaji je treba elektri€éna orodja ob koncu njihove Zivljenjske dobe
lo€eno zbirati in jih predati v postopek okolju prijaznega recikliranja. Ce elektri¢ne aparate odvrzete na odlagalis¢e ali na
zemljo, lahko 8kodljive snovi dosezejo vodni tok in pridejo v prehrambno verigo, kar poskoduje vase zdravje in dobro pocutje. Za
podrobnej$e informacije o odmetu tega artikla, se posvetujte z Vasim prodajalcem ali z ustanovo, ki je pristojna za predelavo go-
spodinjskih odpadkov.
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Maksimalne vrednosti hrupa in vibracij [1] Modello
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Nivo akusti¢nega pritiska (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Nezanesljivost meritve dB(A) 3 3
A garantalt egyenérték(i hangnyomasszint (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Nivo vibraci (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Nezanesljivost meritve m/s? 1,5 15
]
Opozorilo:
Oznacena vrednost vibracij je bila dolo¢ena s lardno napravo in jo lahko uporabimo tako za primerjavo z drugimi elektri¢nimi aparatu-

rami kot za provizori¢no oceno obremenitve preko vibracij.

POZOR!
Vrednost vibracij lahko variira glede na uporabo stroja in na njegovo opremo in je lahko visja od oznacene.
Treba je dolociti varnostne ukrepe za zascito upor ika, ki morajo izhajati iz ocene obr itve, ki jo povzrocijo vibracije v realnih pogojih

delovanja. V ta namen je treba upostevati vse faze ciklusa delovanja kot so na primer izklop ali delovanje v mrtvem hodu.

TEHNICNI PODATKI Modello
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Napetost elektriénega napajanja V~ 230-240 230
Frekvenca elektrinega napajanja Hz 50 50
Mo¢ motorja W 350 600
Sirina reza cm 25 30
Teza Kg 1,9 2,8
Stevilo obratov v praznem teku min’! 11.000 11.000
| 2. SIMBOLI

&5 \ 1) Prisotne osebe morajo biti v primerni razdalji.

A
@&, — 25 2) Orodije se giblje & po izklopu.

4—%‘3

3) Pozor! Nevarnost. Ce tega stroja ne uporabljate
pravilno, je lahko nevaren za Vas in za druge.

2 fldBBessesssse
< 4) Pred vzdrzevanjem ali ob poSkodovanem ka-
“‘ lm ‘

W W )

blu, izvlecite vtikac iz elektricnega omrezja.

[531] ] = [161] 5) Preden uporabite stroj, pazljivo preberite pri-

% roénik z navodili.
% 6) Ne izpostavijajte dezju (ali viagi).
Uporabnik tega stroja, ki ga pod normalnimi

7
pogoji vsakodnevno uporablja dlje ¢asa, je
lahko izpostavljen hrupu enakega ali ve¢jega ni-

voja od 85dB (A). Uporabite zas¢itna ocala in
=
S 8

~
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pripomocke za zas¢€ito sluha.

~

Smer vrtenja rezilne naprave.
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3. VARNOSTNA OPOZORILA

KAKO BEREMO PRIROCNIK

V priroéniku so nekatera poglavja, ki vsebujejo posebno
pomembne informacije, oznac¢ena z razli¢no stopnjo stro-
gosti in imajo naslednji pomen:

ali

POMEMBNO Nudi podrobnosti ali druge Ze

prej omenjene elemente, da ne bi poskodovali stroja ali na-
redili druge Skode.

A POZOR! V primeru neupostevanja, so

mozne osebne poskodbe ali poskodbe tretjih oseb.

A NEVARNOST! % primeru neupostevanja, so

mozne hude osebne poskodbe ali poskodbe tretjih
oseb, obstaja tudi nevarnost smrti.

ELEKTRICNI ROBNI KOSILNIK
VARNOSTNA OPOZORILA

POZOR! Med uporabo stroja morate

spostovati vse varnostne predpise. Preden zaZenete
stroj, preberite navodila za vaso osebno varnost in za
varnost nepooblascenih oseb. Navodila ohranite v
dobrem stanju, da vam bodo sluZila tudi pozneje.

Izraz “elektri¢ni delovni stroj”, ki je omenjen v opozorilih,
se nanasa na Vas stroj, ki deluje na elektri¢ni tok.

-~

) Uporabljajte stroj za namene, za katere je bil iz-
delan, se pravi za “kosnjo trave in neolesenele ve-
getacije, s pomocjo najlonske nitke (n.pr. po robovih
gredic, nasadov, zidov, ograj ali zelenic na manjsih
povrsinah, za dokoncanje predhodnega rezanja s
kosilnico)”. Vsakrsna druga uporaba je lahko ne-
varna in povzroci Skodo na stroju. Uporaba
opreme, Ki ni izrecno omenjena v tem prirocniku,
lahko tudi poskoduje stroj.
Med nepravilno uporabo spadajo (kot primer, a
ne samo to):
— uporabljati stroj za pometanje;
- urejati Zive meje ali za druga dela, kjer se re-
zilna naprava ne uporablja na nivoju terena;
— uporabiljati stroj s rezilno napravo nad visino
pasu operaterja;
— uporabljati stroj za rezanje materialov, ki niso
rastlinskega izvora;
- uporaba stroja v dvoje ali ve¢ oseb.
Ta naprava ni namenjena osebam (vkljucno z
otroki), z zmanjsanimi fizi¢nimi, senzoriénimi in
mentalnimi sposobnostmi, ali osebam brez iz-
kusenj in znanja, razen v primeru, da jih za nji-
hovo varnost odgovorna oseba nadzoruje ali jim
daje navodila za uporabo naprave. Otroke je
treba nadzorovati, da se ne igrajo z napravo.
Druge nevarnosti: kljub temu, da se spostujejo
vsi varnostni predpisi, lahko Se vedno obstajajo

D

&

dodatne nevarnosti:

- nevarnost poskodb na prstih in rokah, ¢e se
zapletejo med vrtenjem glave z nitjo

— nevarnost poskodb na stopalih, ée jih rani
glava z nitjo

— odbijanje kamnov od tal.

4) Nosite zaséitna ocala.

5) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali
osebe, ki niso zadostno seznanjene z navodili.

6) Stroj morate vedno ustaviti, ko so v bliZini ljudje,
Se predvsem otroci ali Zivali.

7) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri
umetni svetlobi.

8) Pred uporabo stroja in po vsakem udarcu, pre-
glejte, da ni znakov izrabe ali poskodb ter opra-
vite potrebna popravila.

9) Stroja nikoli ne uporabite, ¢e so zas¢itni deli po-

Skodovani, ali manjkajo.

Roke in stopala imejte vedno dale¢ stran od re-

Zzilne naprave, posebno med zaganjanjem mo-

torja.

Pazite na poskodbe, ki jih lahko povzroci kate-

rakoli naprava, namenjena rezanju dolzine niti.

Po nastavitvi nove nitke, morate stroj vedno po-

novno postaviti v delovni poloZaj, preden zaZe-

nete motor.

12) Nikoli ne sestavljajte kovinskih delov za rezanje.

13) Nikoli ne uporabljajte rezervnih delov ali doda-
tkov, ki niso bili v kompletu ali jih izdelovalec ne
priporoca.

14) Stroj morate vedno izklopiti iz elektriénega
omreZja preden ga pregledujete, Cistite ali na
njem delate ter, ko ga ne uporabljate.

15) Vedno se prepricajte, da so prehodi zraka za
hlajenje vedno éisti in brez drobcev.

16) Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektricnega
omrezZja in preglejte, ée je prislo do morebitnih
poskodb.

17) Stroj shranjujte izven dosega otrok.

18) Trimerje z elektricnim napajanjem mora vedno
popravijati samo pooblascena in usposobljena
oseba.

10,

~

11

~

DODATNA VARNOSTNA NAVODILA

1) Natancno preberite navodila.

2) Seznanite se s kontrolnimi rocicami in s pravilno
uporabo stroja.

3) Pred zacetkom dela preglejte, da elektri¢ni kabel
in podaljSek nimata poskodb ali znakov obrabe.

4) Ce se podaljsek poskoduje med delom, ga takoj
izkljucite iz elektricnega omreZja. NE DOTIKAJTE
SE KABLA, DOKLER NISTE PgDALJéKA IZVLE-
KLI IZ ELEKTRICNEGA OMREZJA.

5) Stroja ne smete nikoli uporabiti, ¢e so kabli po-
Skodovani ali obrabljeni.

6) Pozor: rezilni element se Se naprej vrti, Geprav ste
izklopili motor.

7) Podaljsek imejte dalec stran od rezilnih elemen-
tov.

8) Napravo napajajte preko diferenciala (RCD - Re-
sidual Current Device) z izklopnim tokom, ki ne
presega 30 mA.
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* Kako delati z elektricnim robnim kosilnikom

Med uporabo stojte v trdnem in stabilnem poloZaju ter
bodite previdni:

- Ce je le mozno, se izogibajte delu na mokri ali spolzki
povrsini oziroma na vseh neravnih ali strmih terenih, ki
ne zagotavljajo stabilnosti operaterja med delom.

— Nikoli ne tecite, temve¢ hodite in bodite pozorni na ne-
pravilnosti terena ter na morebitne ovire.

- Oceniti potencialne nevarnosti na terenu, ki ga boste ob-
delovali in poskrbite za vse previdnostne ukrepe, da za-
gotovite svojo osebno varnost, predvsem na strminah,
poskodovanih, spolzkih ali nestabilnih terenih.

— Na strminah delajte pre¢no na pobocje, nikoli se ne
vzpenijajte ali spuscajte, vedno delajte tako, da ste izpod
rezilne naprave.

Stroja ne smejo uporabljati osebe, ki ga niso sposobne
trdno drzati z obema rokama in/ali niso sposobne ostati
trdno v ravnotezju med delom.

Stroja ne sme uporabljati ve¢ oseb.

Nikoli ne uporabljajte stroja ¢e je uporabnik utrujen, se
slabo pocuti ali je pod vplivom zdravil, drog, alkohola ali
substanc, ki bi lahko zmanj$ale njegovo sposobnost ref-
leksov ali pozornost.

¢ Tehnike za uporabo elektricnega robnega
kosilnika

Vedno upoStevajte varnostna opozorila in uporabljajte
tehnike zaganja, najbolj primerne delu, ki ga Zelite oprauviti,
po pojasnilih in primerih iz navodil za uporabo (glej pogl.
7).

* Prestavljanje elektricnega robnega kosilnika in
varnost

Vsakokrat, ko je treba premes¢ati ali prevazati stroj, mo-

rate:

— ugasnite motor, po¢akajte, da se rezilna naprava ustavi
in izklopite stroj iz elektriénega omrezja;

— zagrabiti stroj izkljuéno za ro€aje in obrniti rezilno na-
pravo v nasprotno smer hoda.

Ko prevazate stroj s prevoznim sredstvom, ga morate na-
mestiti tako, da je trdno in varno names¢en, da ne pred-
stavlja nevarnosti za nikogar.

¢ Priporocila za zaéetnike
Preden zaénete prvi¢ kositi, morate pridobiti ustrezne iz-
kusnje s strojem in se seznaniti z najprimernejSimi tehni-

kami ko$nje tako,da poskuSate trdno zagrabiti stroj in
opraviti gibe, ki jih delo zahteva.

SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA
ZA ELEKTRICNE DELOVNE STROJE
1) Varnost delovnega obmogéja

a) Delovno obmoéje mora biti ¢isto. Na nesnaznih in
neurejenih obmocjih prihaja laZje do nesrec.

b) Ne uporabljajte elektri€nega stroja v prostorih,
kjer je nevarnost eksplozije, ob prisotnosti vnet-
ljivih snovi, plinov ali prahu. Elektriéni stroji proiz-
vajajo iskre, ki lahko vzgejo prah ali pare.

c) Med uporabo elektriénega stroja morajo biti otroci
in navzo¢e osebe primerno oddaljeni. Zaradi ne-
pazljivosti lahko pride do izgube kontrole.

2) Elektriéna varnost

a) Vtikac elektricnega stroja mora biti skladen z elek-
triéno vti¢nico. Nikoli ne spreminjajte vtikaca. Ne
uporabljajte adapterjev z elektriénimi stroji, ki
imajo ozemljitev. Ustrezni vtikaci, ki so skladni z vti-
&nico, zmanj$ajo nevarnost elektri¢nega stresljaja.
Izogibajte se stiku s povrSinami , ki imajo ozem-
ljitev, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski elementi,
hladilniki. Nevarnost elektriénega stresljaja se po-
veca, Ce ohi$je naleti na ozemljitev.
Elektriénih strojev ne izpostavljajte dezju ali vlaz-
nim prostorom. Voda, ki prodre v elektri¢ni stroj, po-
vecéa nevarnost elektri¢nega stresljaja.
Kabla ne uporabljajte na neustrezen naéin. Ne
uporabljajte kabla za prenasanje ali vieé¢enje
stroja. Ne vlecite kabla, ko Zelite stroj izklopiti iz
vtiénice. Kabel mora biti oddaljen od toplote, olja,
ostrih robov ali delov v gibanju. PoSkodovan ali
zapleten oziroma zavozlan kabel poveéa moznost
elektri¢nega stresljaja.

Ko uporabljate elektri¢ni stroj na odprtem pro-

storu, uporabite podaljSek, ki je primeren za zu-

nanjo uporabo. Uporaba ustreznega podaljSka za
zunanjo uporabo zmanjSuje nevarnost elektricnega
stresljaja.

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektricnega
stroja v vlaznem prostoru, uporabite vti¢nico, ki jo
§¢iti diferencialno stikalo (RCD-Residual Current
Device). Uporaba naprave RCD zmanjsuje nevarnost
elektriénega stresljaja.

b

=

o

d

=

o

3) Osebna varnost

-~

a) Med uporabo elektricnega stroja bodite vedno
pazljivi, kontrolirajte, kaj delate in delujte premi-
Sljeno. Ne uporabljajte elektricnega stroja, ko ste
utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Med uporabo elektriénega stroja lahko samo trenutek
nepazljivosti povzro¢i osebne poskodbe.
Uporabljajte zasc¢itna oblacila. Vedno nosite za-
§¢itna ocala. Uporaba zascitne opreme, kot so proti-
prasne maske, protidrsno obuvalo, za$c¢itne celade ali
glusniki, zmanjSuje osebne poskodbe.

Preprecite nenamerno vziganje stroja. Preden

vstavite vtika¢, zgrabite ali prenasate elektri¢ni

stroj, se prepricajte se, da je stikalo v poloZaju

“OFF”. Ce med prenadanjem elektri¢nega stroja drzite

prst na stikalu ali priklopite stroj v vtiénico, ko je stikalo

v polozaju "ON”, je bolj verjetno, da pride do nesrece.

Preden prizgete elektri¢ni stroj, odstranite kljuce

ali orodje za nastavljanje. Klju¢ ali orodje lahko za-

radi stika z gibajo¢im delom povzrocita osebne po-

Skodbe.

e) Ne zgubite ravnotezja. Vedno obdrzite primerno
oporo in ravnotezje. Tako boste lahko bolje upravljali
elektri€ni stroju v nepri¢akovanih situacijah.

f) Bodite primerno obleéeni. Ne nosite Sirokih obla-
¢il ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj bodo

b

=

o

d

=
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primerno oddaljeni od delov v gibanju. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko zapletejo v pre-
mikajoCe dele.

Ce obstajajo naprave za povezavo na aparate za
sesanije in zbiranje prahu, se prepricajte, da so po-
vezane in pravilno uporabljene. Uporaba teh naprav
lahko zmanj$a nevarnosti, povezane s prahom.

e

4) Uporaba in zascita elektriénega stroja

a) Ne preobremenijujte elektricnega stroja. Upora-

bljajte elektriéni stroj, ki je primeren za dolo¢eno

delo. Primeren elektriéni stroj bo bolje in na bolj varen
nacin opravil delo, ob hitrosti, za katero je bil stroj iz-
delan.

Ne uporabljajte elektriénega stroja, ¢e ga ni mo-

goce pravilno vzgati ali ugasniti s stikalom. Elek-

tri€ni stroj, ki ga ni mogoce vklopiti s stikalom, je ne-
varen in ga je treba popraviti.

c) Pred vsako nastavitvijo ali zamenjavo opreme, ali
preden shranite elektri¢ni stroj, izvlecite vtikac iz
elektricne vtiénice. Omenjeni preventivni varnostni
ukrepi zmanjSujejo nevarnost nakljuénega vklopa elek-
tricnega stroja.

d) Elektricne stroje, ki jih trenutno ne uporabljate,
shranite stran od dosega otrok in ne dovolite, da
elektri¢ni stroj uporabljajo osebe, ki niso uspos-
obljene za njegovo uporabo in ne poznajo teh na-
vodil. Elektri€ni stroji lahko v rokah neizku$enih oseb

k=)

postanejo nevarni.

e) Skrbite za primerno vzdrzevanje elektri¢nih stro-
jev. Preverite, da so gibljivi deli dobro poravnani
in se prosto gibljejo, da ni poskodb in kateregakoli
drugega pogoja, ki bi lahko vplival na delovanje
elektriénega orodja. V primeru poskodb, je treba
elektricno orodje popraviti pred uporabo. Veliko
nesre¢ se pripeti zaradi slabega vzdrZzevanja.

f) Rezalni organi morajo biti vedno nabruseni in ¢i-
sti. Ce so rezalni organi ustrezno vzdrzevani in pri-
merno nabru$eni, je manj$a nevarnost, da se zaskocijo
in jih je tudi lazje imeti pod nadzorom.

g) Elektriéno orodje in pripadajoc¢e dodatke upo-
rabljajte po dobavljenih navodilih in upostevajte
pogoje za delo ter vrsto dela, ki ga morate opraviti.
Uporaba elektriénega orodja za drugaéne operacije od
tistih, ki so predvidene, lahko privede do nevarnih si-
tuacij.

5) Tehniéna pomo¢
a) Elektriéni stroj naj popravlja usposobljeno osebje,

s pomogcjo originalnih rezervnih delov. Na ta nacin
bo elektri¢ni stroj vedno varno deloval.

| 4. MONTAZA STROJA

A\ POZOR! Pri montiranju komponent

morate biti skrajno pozorni, da ne zmanjsate
varnosti in uéinkovitosti stroja; v primeru dvo-
mov, se posvetujte s prodajalcem.

A\ POZOR! Prepriéajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezje.

A\ POZOR! Odstranjevanje embalaze

in dokonéno montazo moramo opraviti na ra-
vni in trdni povrsini, z zadostnim prostorom za
premikanje stroja in embalaze, pri tem pa se
moramo vedno posluzevati ustreznega orodja.

Z odpadno embalazo je treba ravnati v skladu z ve-
ljavnimi lokalnimi predpisi.

1. ZDRUZITEV OBEH DELOV STROJA
(Samo za SGT 350) (Slika 1)

— Poravnajte utor prednjega dela (1) z vodilom
zadnjega dela (2) in potiskajte, dokler ne zacu-
tite, da se zaskodita.

POMEMBNO Po tem zdruZenju, teh dveh

delov ne moremo vec lociti.
2. MONTAZA PREDNJEGA ROCAJA (Slika 2)

— Vstavite prednii ro¢aj (1) na podlago (2) in ga
obrnite tako, da sedez (3) vijaka (4) ostane na
levi strani.

— Vstavite vijak (4) in privijte ro¢aj (5).

— Preden privijete drzaj (5), obrnite ro¢aj (1) v naj-
bolj ergonomski polozaj za operaterja.

3. MONTAZA ZASCITE (Slika 3)

A\ POZOR! Zas$dita mora biti primerno
montirana pravilno, da so uposptevani varno-
stni pogoji in pravi poloZaj noZza za rezanje
nitke.

— Zapnite jezi¢ek (1) motorne enote v sedez za-
Scite (2).

— Zascito (2) potisnite do konca navzgor, dokler ne
zacutite, da se zaskodi.

POMEMBNO Po zdruzitvi mora zascita

ostati montirana za vedno.
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| 5. PRIPRAVA NA DELO

1. PREGLED STROJA

A\ POZOR! Prepricajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezje.
Pred zaCetkom dela je treba:

— preglejte, da napetost in frekvenca elektricnega
toka ustreza tistemu, kar je navedeno na “Na-
pisna tablica z osnovnimi podatki” (glej poglavje
1-7.8).

— preverite, da se ro€ica stikala in varnostni gumb
(Samo za SGT 600 - T 600 E) prosto premikata
in da se, ko ju popustite, avtomatsko in hitro
vrneta v nevtralni polozaj;

— (Samo za SGT 600 - T 600 E) preverite, da ro-
Cica stikala ostane blokirana, ¢e ne pritisnete
varnostnega gumba;

— preglejte, da prehodi svezega dotoka zraka niso
zamaseni;

— preglejte, da elektri¢ni kabel in podaljSek nista
poskodovana;

— preglejte, da so roéaji in &¢itniki Cisti in suhi, pra-
vilno namontirani in trdno pritrjeni na stroj;

— preglejte, da rezilne naprave in za$¢ite niso po-
Skodovane;

— preglejte, da na stroju ni znakov obrabe ali po-
Skodb, do katerih bi priSlo zaradi udarcev ali
drugih vzrokov ter opravite potrebna popravila.

2. ELEKTRICNE POVEZAVE

A\ NEVARNOST! Viaga in elektriéni tok ni-

sta kompatibilna.

— Z elektricnimi kabli morate rokovati in jih
povezovati le v suhih prostorih.

- Elektriénega vtikaca ali kabla ne smete ni-
koli postaviti v stik z mokroto (luza ali vlazno
mesto).

Podalj$ani kabli ne smejo biti slabSe kakovosti od
tipa HO7RN-F ali HO7VV-F z minimalnim prerezom
1,5 mm?in s priporo¢eno maksimalno dolzino 30 m.

Me delom podaljSek kabla ne sme biti zvit, ker se
lahko pregreje.

PNIEPENSA staino elextricno pove-

zavo kateregakoli elektricnega aparata na
elektricni tok v stavbi mora opraviti le stroko-
vno usposobljen elektrikar, in sicer v skladu z
veljavnimi predpisi. Nepravilna povezava je
lahko vzrok hudih osebnih poskodb in celo
smrti.

[ 6. VZIG - ZAUSTAVITEV MOTORJA

ZAGON MOTORJA (Slika 4)
Preden vzgete motor:

— Vstavite kabel podalj$ka v (1) v odprtino v zad-
njem rocaju.

— NAJPREJ povezite vtikac elektriénega kabla (2)
s podaljS§kom (3) in NATO podaljSek z vti¢nico
elektriénega toka (4).

Za vzig motorja:

— Stroj trdno zagrabite z obema rokama.

— SGT 600 - T 600 E: Pritisnite varnostni gumb (5)
in sprozite prekinjalo (6).

— SGT 350: Pritisnite prekinjalo (6).

OPOMBA | (samo za SGT 600-T 600 E)

Ko popustite prekinjalo, se varnostni gumb odblo-
kira in motor se ustavi.

USTAVITEV MOTORUJA (Slika 4)

Za ustavitev motorja:

— Popustite stikalo (6).

— NAJPREJ izvlecite podaljSek (3) iz vti¢nice (4),

NATO Sele povlecite kabel (2) stroja iz podaljSka
(3).
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| 7. UPORABA STROJA

N

nost drugih oseb:

Za Vaso varnost in var-

1) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik
odgovoren za nesrece in nepredvidijive do-
godke, ki se lahko pripetijo drugim ose-
bam ali njihovi lastnini.

2) Med delom nosite ustrezno obleko. Vas
prodajalec vam lahko nudi informacije o
najbolj ustreznih zascitnih materialih, ki
vam zagotavljajo varno delo.

3) Dobro preglejte celotno delovno obmocje
in odstranite vse, kar bi stroj lahko izmetal
ali bi lahko poskodovalo rezilno napravo
(kamenje, veje, Zice, kosti itd.).

4) Uporabljajte blokado kabla, da preprecite
nakljucni odklop podaljska kabla, obenem
zagotovite pravilni in nenasilni vklop v vti-
¢nico. Nikoli se ne dotikajte elektricnega
kabla pod elektricnim tokom, c¢e je slabo
izoliran.

5) Pazite na morebitno odmetavanje mate-
riala, ki bi ga povzrocila rezilna naprava.

6) Ustavite motor in izkljucite stroj iz elektri-
énega omrezja:

- ob nenormalnem vibriranju stroja: v tem
primeru takoj poiscite razlog vibracij in
poskrbite za potrebne preglede v Spe-
cializiranem sevisu;

- vedno, kadar pustite stroj brez nadzora.

POMEMBNO Vedno se zavedajte, da je

nepravilno uporabljen elektricni robni kosilnik mo-
te¢ za druge osebe. Za spostovanje ljudi in okolja:

— Stroja ne uporabljajte na krajih in ob urah, ko bi
lahko motili druge.

— Natanéno upostevajte nacionalne predpise o
uni¢evanju odpadnih materialov po Zaganju.

— Ne puscajte stroja s segretim motorjem med Ii-
sti ali suho travo, saj lahko pride do poZara.

— Natanéno upostevajte nacionalne predpise o
unic¢evanju obrabljenih delov ali kateregakoli ele-
menta, ki ima velik u¢inek na okolje.

A\ POZOR! Predolgo izpostavijanje vi-

bracijam lahko povzroci pojav poskodbe ali
Zivéno-Zilne teZzave (znane kot “pojav Ray-
naud” ali “bela roka”), predvsem pri tistih ose-
bah, ki imajo teZave s krvnim obtokom. Simp-
tomi se lahko pokaZejo na rokah, prstih in se

kazZejo z izgubo obcutljivosti, otrplosti, srbe-
cice, bolecine, izgube naravne barve ali s
strukturnimi spremembami kozZe. Te ucinke
lahko dodatno poslabsa tudi nizka tempera-
tura ali premocéno stiskanje rocajev. Ob poja-
vu teh simptomov, je treba skrajsati ¢as u-
porabe stroja in se posvetovati z zdravnikom.

1. POGOJI ZA UPORABO STROJA

A\ POZOR! Med delom morate stroj

vedno trdno drZati z obema rokama, pri cemer
drzite rezilni sklop vedno pod linijo pasu.

Glava nitke lahko odstranjuje visoko travo in neo-
lesenelo vegetacijo v blizini ograj, zidov, temeljev,
plo¢nikov, okrog dreves itd., ali jo uporabimo za po-
polno &ipscenje doloenega dela vrta.

A\ POZOR! Tem stroju je prepoveda-

na uporaba kovinskih ali trdih rezil kakrsnekoli
vrste.

2. FUNKCIONALNO IN ERGONOMSKO
NASTAVLJANJE
(Samo za SGT 600 - T 600 E) (Slika 5)

Na tem stroju je mogoc€e opraviti vrsto nastavitev in
se tako prilagoditi postavi uporabnika in vrsti opra-
vila.

A\ POZOR! Nastavitve morajo omo-

gocati delavcu, da se VEDNO nahaja za na-
pravo za kosnjo.

A\ POZOR! Nastavitve je treba vedno

opraviti potem, ko ste podaljSek izviekli iz elek-
tricnega omrezja.

* Usmeritev zadnjega rocaja in nastavitev
dolzine povezovalne cevi

Popustite drzaj (1).

Povlecite ali potisnite povezovalno cev (2) za
toliko, da dosezete Zeljeno dolzino.

Zadniji ro€aj (3) se po potrebi lahko zavrti za
180°.

Po opravljeni nastavitvi, dobro pritrdite drzaj (1).
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¢ Usmeritev motorne enote

— Pritisnite na pedal (4) in postavite motorno enoto
(5) na enega od dovoljenih polozajev.

— Pred vklopom motorja, se prepri¢ajte, da je mo-
torna enota dobro pritrjena.

— Ko delate v blizini dreves, robnikov ali ograj, za-
vrtite kazalec omejitve koSnje (6) naprej, da pre-
precite dotik z rezalno napavo.

3. DELOVNE TEHNIKE

A\ POZOR! Uporabljajte SAMO najlon-

ske nitke. Z uporabo kovinskih ali plastificira-
nih kovinskih niti in/ali neprimernih za glavo
nitke, boste povzrocili resne rane ali po-
Skodbe.

Med uporabo je primerno motor ob&asno ustaviti in
odstraniti travo, ki se ovije okrog stroja, s tem bo-
ste preprecili pregretje ki ga povzroé¢a med zasci-
tni element zapletena trava.

Zapleteno travo odstranite s pomocjo izvijaca.

POZOR! troja ne uporabljajte za

pometanje tako, da nagnete glavo nitke. Mo¢
motorja lahko odmetava predmete in drobne
kamne do 15 ali ve¢ metrov stran, pri cemer
povzroca skodo ali poskodbe na ljudeh.

¢ Delo med gibanjem (Kosnja) (Slika 6)

Med delom naj bo hoja zmerna, gib pa naj spomi-
nja na lok pri tradicionalnem srpu, rezalna naprava
pa naj bo vzporedna s terenom.

Najprej poskusite kositi na primerni visini in na
manj$em obmocgju, da pridobite enakomerno visino
kosnje, glava nitke pa ostaja v stalni razdalji od te-
rena, ki ga kosite. V tezjih pogojih konje, lahko na-
gnete glavo nitke za priblizno 30° v levo.

A\ POZOR! Ne delajte tako, ée obstaja

nevarnost odmetavanja predmetov, ki lahko
poskodujejo osebe, zivali ali drugo.

¢ Kosnja v blizini ograj/temeljev

Glavo nitke pocasi priblizajte k ograjam, kolickom,
skalam, zidovom itd., in pri tem ne udarjajte s silo.
Ce nitka udari ob grobo oviro, se lahko strga ali

obrabi; e ostane zapletena v ograjo, se lahko ne-
nadoma razcepi na kos¢ke. V vsakem primeru pa
se zaradi koSnje okrog plo¢nikov, temeljev, zidov
itd., nitka hitreje obrabi.

* Kosnja okrog dreves

Hodite okrog drevesa od leve proti desni, poc¢asi se
priblizajte deblom tako, da z nitko ne udarite ob
drevo in da je glava nitke rahlo nagnjena naprej.
Upostevajte, da najlonska nitka lahko razcefra ali
poskoduje majhne grme in da udarec nitke v deblo
grma ali drevesa z mehko skorjo lahko resno po-
Skoduje rastlino.

¢ Uravnavanje dolzine nitke med delom
(Slika 7)

Ta stroj je opremljen z glavo "Udari&pojdi“ (Tap &
Go).

Za popustitev nove nitke, udarite z glavo nitke ob
tla in v vkljuéenim motorjem; nitka se avtomatsko
spusti in noz odreze odvecni kos.

V primeru, da se nitka ne podalj$a dovolj:

— ustavite motor in izvlecite podaljSek iz elektri-
¢énega omrezja:

— pritisnite dno glave in energi¢no povlecite oba
konca niti, dokler ne dosezZete Zeljene dolzine.

Ce nitke ni ve&, morate zamenjati tuljavo.

A\ POZOR! Po vsakem posegu na gla-

vi nitke, morate stroj vedno ponovno postaviti
v delovni poloZaj, preden zaZenete motor.

4. KONEC DELA
Ob koncu dela:

— Ustavite motor, kot je bilo prej opisano (6. pogl.).

A\ POZOR! Preden stroj postavite v

katerikoli prostor, morate najprej pocakati, da
se motor ohladi.

Da zmanjsate nevarnost pozZara, morate s
stroja odstraniti ostanke trave, listov ali od-
veéne mascobe; posode z ostanki kosnje ne
smete pustiti v notranjosti prostorov.
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| 8. VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

N

nost drugih oseb:

- Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektri¢ne-
ga omrezja in preglejte, ¢e je prislo do mo-
rebitnih poskodb.

- Za dolgotrajno ohranjanje originalne ucin-
kovitosti in varne uporabe stroja, je bistve-
nega pomena pravilno vzdrZevanje.

- Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo
stroj zagotovo vedno deloval v varnih po-
gojih.

- Nikoli ne uporabljajte stroja, ce so njegovi
deli obrabljeni ali posSkodovani. Iz varnos-
tnih razlogov je treba poskodovane dele za-
menjati in nikoli popravijati.

— Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko poskodujejo stroj in sko-
dijo vasi varnosti.

A\ POZOR! Med operacijami vzdrze-

vanja, izklopite stroj iz elektricnega omrezja.

Za Vaso varnost in var-

1. OHLADITEV MOTORJA

Da bi preprecili pregrevanje in poskodbe motorja,
morajo biti sesalne reSetke zraka za hlajenje vedno
Ciste in brez ostankov Zzagovine in drugih drobcev.

2. ZAMENJAVA TULJAVE GLAVE (Slika 8)

— Pritisnite na dve stranski tipki (1) in odstranite po-
krov (2).

— lzvlecite tuljavo (3).

— Ponovno namestite vzmet (4) in vstavite novo tu-
ljavo, pri tem pa pazite, da prideta oba konca
nitke (5) iz odprtin (6) glave.

— Ponovno namestite pokrov (2).

3. BRUSENJE NOZA ZA REZANJE NITKE
(Samo za SGT 350) (Slika 9)

— S pomogjo kles¢ odstranite noz za rezanje nitke
(1) iz zascite (2).

— Vstavite noz za rezanje nitke v primez in zaéni-
te brusiti z ravno pilo, pri tem pa pazite, da ohra-
njate izvirni rezilni kot.

— Noz ponovno namestite na zascito.

Mod. SGT 600 - T 600 E ima nastavek za rezanje
niti, ki ga ni treba brusiti.

4. ELEKTRICNI KABLI

A\ POZOR! Obéasno preverite v kaks-

nem stanju so elektricni kabli in jih zamenjaj-
te v primeru izrabljenosti ali poskodb na
izolaciji.

Ce je elektriéni kabel stroja poskodovan, ga z ori-
ginalnim nadomestnim delom lahko zamenja le za
to usposobljen strokovnjak

5. IZREDNI POSEGI

Vsako operacijo vzdrZzevanja, ki ni opisana v tem
priro€niku, mora opraviti vas prodajalec.
Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih prosto-
rih ali ustanovah ali ¢e jih opravijo neusposobljene
osebe, propade vsaka oblika garancije.

6. SHRANJEVANJE

Ob zaklju€ku vsakega dela morate s stroja skrbno
ocistiti prah in drobce ter popraviti ali zamenjati
poskodovane dele.

Stroj morate hraniti na suhem mestu, zavarova-
nem pred vremenskimi vplivi in dale¢ od dosega
otrok.

| 9. DODATKI

Tabela vsebuje seznam vseh razpoloZljivih dodat-
kov z navedbo tistih, ki se uporabljajo na posa-
meznem stroju in so oznaceni s simbolom “% ”.

A\ POZOR! Ker so izbor, namestitev
in uporaba dodatka za montaZo pri razlicnih
nacinih uporabe opravila, stvar samostojne

odlocitve operaterja, si slednji prevzame od-
govornost tudi za vse iz tega izhajajoce sSkode.
V primeru dvomov ali slabega poznavanja spe-
cifike vsakega posameznega dodatka, se je
treba posvetovati s svojim prodajalcem ali
specializiranim vrtnarskim centrom.

Sifra

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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JNio6esHbil MNokynaTenb,

Npex e BCero, Mbl XOTUM nobaarofapuTb Bac 3a BbI6Op HaLLER NPOAYKLMM 1 enaeM, 4To6bl UCMo/Ib30BaH1e Ba-
LIEM MaLLMHbI BbI10 YJ0BNETBOPUTESIbHBIM M COOTBETCTBOBA/I0 BCEM OXMAAHWAM. STO PYKOBOACTBO MOArOTOB/IEHO
[181 TOT0, YTOBbI MO3BO/IMTL BaM Jy4LLIE O3HAKOMUTBCA C MALLMHOM, U 4TOBbI 3P (HEKTUBHO MCNOIb30BATL €€ B YC/10-
BMAX 6€30MacCHOCTH; He 3abbIBaiiTe, YTO PyKOBOACTBO ABNAETCA HEOTHEMIEMOM HaCTbIO MaLLMHbI, AEPHMUTE Ero Nog
PYKOM, YTOObI K HEMY MOXHO Bb1/10 06paTUTLCA B 060 MOMEHT. EC/M Bbl XOTUTE NepeaaThb UM OLOMKUTb MaLLMHY
B N0/b30BaHNE APYrvM inLiam, nepesaBanTe BMECTE C HEW iaHHOe PYKOBOACTBO.

OTa HoBas MalluHa, Haxo4AwancAa B Ballem pacnopAaxeHWn, CNpoeKTMpoBaHa 1 U3roToBaeHa cornacHo ,u,e|7|-
CTBYHOLWNM HOPMATMBHbBIM aKTam, YTO rapaHTUpyeT ee 6e30MacHOCTb M HaAeXHOCTb NpKU UCNOb30BaHUK, NpKU
YCNOBWK, 4TO B TOHHOCTHM BbINOJHAOTCA YKa3aHUA, N3/TI0HEHHbIE B 3TOM PYKOBOACTBE (I'Ipe,CI,yCMOTpeHHOB MCNONb-
sosaHme); €e 1cnosb3oBaHne anAa NtoBbIX Apyrux u,eneVl nin HECOGHIOAEHMG npaBui TEXHUKKN 6e30MacHOCTH, Tex-
HWYeCKOro O6CJ'Iy)KMBaHMﬂ WK pEMOHTa pacueHnBaeTCA KaK "HenpanmbHoe MCMONb30BaHWE" 1 BNIEYET 3a COBOM
aHHy/IMpoBaHWe rapaHTMmn U CHUMaeT C U3rotoBuTensa }1}06yl'0 OTBETCTBEHHOCTb, BO3Naraa Ha nonb3oBatena oT-
BETCTBEHHOCTb 3a U3[AEPHKHU B Cnydae NopyM UMmyllecTsa Uan nony4eHna TpaBmM TPETbUMU IMLAMK.

[ns1 3TOrO 3NIEKTPUYECKOrO MHCTPYMEHTA, HE3ABMCHMMO OT 0683aTENLCTB Anepa Nepesd NOTPEBUTENEM, Mbl NPe-
[o0CTaB/IfiemM Bam cnegytoLyto rapaHTuto.

TapaHTUHBINA NEPUOA COCTABNSAET 24 MeCALA U HAYMHAET CBOE AEVCTBME C MOMEHTA MOKYMKK, NOATBEPKAAEMOr0
KaCccOoBbIM YEKOM. EC/IM MHCTPYMEHT UCNONL3YETCA B KOMMEPUYECKUX Lensx, Uan AaeTcs HanpoKart, 3ToT Nepuos,
yMeHbluaeTca Jo 12 MecALeB. U3 rapaHTUm UCK/IIOYAIOTCS: KOMMOHEHTDI, NofBEpraeMble U3HOCY W yliep6, HaHe-
CEHHbIV UCMO/b30BaHUEM HEOPUTMHA/IBHBIX KOMMIEKTYIOLLMX YACTEW, PEMOHT C UCTNOIb30BaHUEM HEOPHUIMHA/IbHBIX
KOMMOHEHTOB, NPUMEHEHUE YPE3MEPHBIX YCUIIUIA, YAPOB M NOJIOMOK, TaKWX KaK A06POBONbHAA NeperpyaKa asu-
raTens. 3ameHa o rapaHTUM KacaeTCs UCKIOUMUTENBHO IEHEKTHBIX KOMMOHEHTOB, & HE MHCTPYMEHTOB B KOMM/IEKTE.
[apaHTUIHbIM PEMOHT JOMHEH MPOBOAUTLCS UCK/IOYUTENBHO B @BTOPU3MPOBAHHBIX MACTEPCKUX /M B MaCTEPCKMX
CEepBUCHOrO OBC/YHMBAHWA KNMEHTOB. Ha MOMEHT NpOBeJEHUs HeaBTOPU3MPOBaHHbLIX OnepaLuii eicTBue ra-
paHTUM NpeKpaLLaeTcs.

Bce TpaHCnopTHble U MHbIE MOCAEAYIOLWME pacX0abl BbINOIHAIOTCA 32 CHET KIMEHTA.

B TOM clyyae, ecnm Bbl 06HapYHUTe HEGObLLIOE PA3/IMYME MEAY HAXOAALMMCA B PyKOBOACTBE ONUCaHUEM U Ma-
LUMHOM, HAXoAALENCA B BaLLEM PaCNOPSKEHUH, UMENTE B BUZY, YTO U3-3a HEMPEPLIBHOMO YNYYLIEHWA NPOAYKLNH,
M3/I0eHHas B JaHHOM PYKOBOACTBE MHPOPMALMA MOKET U3MEHATLCA 663 NpeBapUTENBHOTO YBEAOMIEHHA U 6e3
06a3aTeNbCTBa ee 06HOBNEHUA. TeM He MeHee, HauBo ee BaHbIe XapaKTEPUCTHUKM, OTHOCALLMECH K GE30NacHO-
CTU M paboTe MalUWHbI, OCTAIOTCA HEU3MEHHBIMW. B TOM cilyyae, ecnu y Bac NOSBUAUCH COMHEHMS, CBAMUTECH CO
CBOWM NMPOAABLOM. YcnelwHow pagoTbi!
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L0 =T, 1 TR 3
Mepbl NPesoCTOPOKHOCTM ANA 06eCneyeHnA 6E30NACHOCTH ............... 4
C6opKa MaLmHbl
MoaroToBKa K paboTte
3anyck - OcTaHoB gpurarens
Monb3oBaHMe MalUMHOM
TexobcnyHuBaHWe U XpaHeHue
[JononHutenbHble npucnocobineHus
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2 RU WAEHTUDOUKALMA OCHOBHbIX YACTEM

| 1. WAEHTUdUKALIUA OCHOBHbIX YACTEN |

OCHOBHbIE YACTH 5 1 3

1. MoTOpHbIV 610K

2. CoepgvuHuTenbHan TpybKa
(SGT 600 - T 600 E)

3. TonosKa-gepmartesb HUTKH
(Pexywwmii y3en)

4. 3awwTa pexyLiero ysna

5. TlepepHsa pyKosTKa

6. 3apHAA pyKoATKa

7. TabnnuKa ¢ faHHbIMK
. Kab6enb nutanua
. YAnuHuTenb (He BXOAWT B MOCTaBKY)

©

OPrAHbI YNPABJIEHMA
N ®YHKUHUOHAJIbHbIE 3IEMEHTbI

10. Pblyar BblKAO4aTeNA

11. TNpepoxpaHuTenbHasa KHOMKa
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

TABJINYKA C AAHHbIMKU

7.1) Mapkuposka EC

7.2) HaumeHoBaHuWe 1 agpec
M3roToBUTENSA

7.3) YpoBeHb 3ByKOBO# MowHocTH (LWA),
cornacHo avpekTtuee 2000/14/EC

74 711 7.2 71 7.3

7.4) CnpaBo4Has Mogesb U3roToBUTENA / /
7.5) 3aBofCHOM HOMEp (@ s 1
SEREIE C E
7.6) Topg nsrotoBneHus e, SR
7.7) HanpsameHue 1 YacToTa nuTaHuA X LWA
7.8) MolHocTb ABuratens — e B
7.9) [lBoiHas usonAuMs @\ Ev-E e SR (| d B
. <0R0N
7.10) Ko uspenus apaeen _ woXessoen  mompesend | | OREE
7.11) CrpaHa U3rotoBneHUA \ \
76 \79 \77 \75 \7.10 \7.8

He BblKuabIBaliTe 31EKTPU4ECKOE 060Py/A0BaHIE BMECTE C 0BbI4HbIM Mycopom! B cOOTBETCTBUM C eBpOnecKo AupexTBoi 2002/96/EG 06 yTvansaumsm

CTapOro EKTPUYECKOTO 1 ANEKTPOHHOTO 0GOPY/OBAHMA 1 €8 MPUMEHEHIA @ COOTBETCTBMM C MECTHbIMM 3aKOHaMM S/IEKTPUYECKOE 060PYAOBaHIE, OblB-

LUMe B SKCMyaTaLnM, AOMNKHO YTUAM30BLIBATLCA OTAEHO 6E30MacHbIM A1 OKPYKatoLLel cpeabl cnocobom. Ecan anekTpoobopyaoBatme BbGpackl-
BAETCA Ha CBA/IKY W/ 3aKanbIBAETCA B 3eM/II0, AZI0BUTBIE BELLECTBA MOTYT NPOHUKHYTH B 10/ MOA3EMHbIX BOZ M NONACTb B MMLLEBbIE NPOYKTbI, YTO NpuBe-
€T K HaHeCeHwuIo yluiepba Balemy 370pOBbIO M XOPOLLIEMY CaMO4yBCTBHIO. [lnA nony4eHns 6onee NofpobHOI MHGOPMALMM NO NepepadoTHe 3TOro U3fenMA
o6pataitTech B yYpemzeHne, 0TBETCTBEHHOE 3a NepepaboTHy OTXOAOB, UM B MaraauH.
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MaKkcumanbHble 3Ha4eHWs YPOBHSA Wyma U Bubpauuii [1] Mopenu

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
YpoBeHb 3BYKOBOroO AaBnieHns Ha ywim onepatopa (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- HeTouyHoCTb pasmepoBs dB(A) 3 3
[apaHTMpyeMbIi ypOBEHb aKyCTUHECKOM MoLHOCTM (2000/14/CE) dB(A) 96 96
YposeHb B1Gpauun (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- HeTouHoCTb pa3mepoB m/s? 1,5 1,5
]
TMPEAYNPEHAEHNE:
Yi pavum 61 P MHCTPYMEHTOM U MOHET UCMO/Ib30BaTbCA HaK AJ1A CPaBHEHHA C ApYrum
3ﬂenrpooﬁopy,qosaHMeM, KaK A/19 BDeMeHHO#H ouem{n Harpy3ku 4epe3 ypoBeHb BUGpaLuH.
BHUMAHME!
YpoBeHb BU6paLnn MOHET MEHATLCA B TH OT NP Hee p Tb Y i yp
H Yi] y Tb Np 1 /19 3aLLYMTbI M10/1b. , P OCHOI 'bCA Ha oL Harpy3ku,
cr 7 el B dJanmvecynx yenosuax aKcnayataymu. jna atoro Ji] NPUHATb BO Bce aTanbl paboyero
qmma, BH/"O'{HH BbIHI"OHEHME U XonocTok Xxoa.
TEXHUYECKUE JAHHDBIE Mopenun

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
HanpsameHve nutaHua V~ 230-240 230
YacToTa nuTaHua Hz 50 50
MowHocTb aBuratens W 350 600
LLnprHa cKawmeaHua cm 25 30
Bec Kg 1,9 2,8
Konunyecto 060poToB BXONOCTYIO min’! 11.000 11.000

| 2. CAMBO/IbI

1) MOCTOPOHHWE NMLA AONMKHBI HAXOAUTLCA LANEKO

EH A/ \ OT 060pyA0BaHUA.
. 3 2) WHcT -
- ~ S PYMEHT MPOAO/IKAET ABUraTbCA M NMOCAE Bbl
J @4 K/l04EHMA.
3) Buumanue! OnacHocTb. [laHHas mawuHa npu He-
MpasW/IbHOM UCMO/Ib30BaHNN MOXET BbITb OMACcHOM
15 Bac v ana OKpyHatoLwmx.

6\ *ﬂ] J' 4) WssnexaliTe BUNKY U3 PO3ETKW Nepef BbiNo/He-
“' A .‘ H1EM 0BCAYHMBaHNA UM €CNIM Kabeb MOBPEXAEeH.
5) lNpexpe, 4eM NONb30BATLCA MALLMHOM, NPOYTUTE

[3] (] [161] PYKOBOACTBO MO 3KCNayaTaLmu.
6) He noasepraTtb BO3ZENCTBUIO JOMAA (MW BRaX-

) HOCTK)

ok tia\ 7) Onepatop, paboTatoLmin Ha JaHHOM MaLLMHE B HOP-
MaJIbHbIX YC/IOBMAX HENPEpPbIBHOW paboTbl B TeYe-

HUe JHS, MOXET ObITb MOABEPHEH BO3AENCTBHUIO
YPOBHSA LyMa, PaBHOro MM NpeBbiwaiowero 85 b
(A).Monb3oBaTbCA 3aLUMTHLIMM OYKAMKU U YCTPOM-
CTBaMM 3aLUMTbI OPraHoB C/yxa.

8) HanpaBneHve BpalLeHUsa pemyLLero y3na.
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MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTHU AJ1A OBECNEYEHNA BE3SONACHOCTHU

3. MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTHW ANA OBECMNEYEHUA BE3OMACHOCTHU |

KAK CNEZAYET YUTATb 3TO PYKOBOACTBO

B TeKcTe PyKoBoACTBA HEKOTOPbIE a63alpl, B KOTOPbIX M3/10XeHa 0CO-
60 BaHan MHGOpMaLMA, NOMEYEHbI Pa3NyHbIM 06p330M, MMEKLLUM
cnegytoliee 3HaveHue:

wm
BAHHO COfEpHHT YTOYHEHHS WM BPYTYI0 paHee

YMOMSAHYTYI0 MHHOPMALMIO C LiE/IbH0 M3BEHAHNSA MOSIOMKM MALLMHbI MW
HaHeceHus yujepba.

A BHUMAHMUE! B cnyyae H6006/"0A6HMH nmeetcAa

0nacHoCTb NoJly4eHnUd TesleCHbIX ﬂOBpeMAeHMﬁ oneparopom
WU TPETbUMU TULaMH.

A OMNACHOCTb! B cnyqae HECOGIHO,quMﬂ nmeetcAa

O0MNacHoOCTb NONIY4eHUA TAHKNX TeJIeCHbIX nospemgeunﬁ C Ne-
Ta/IbHbIM UCXOZ0M 0nepaTopoM HUJIU TPeTbUMHU JIMLaMH.

3NEKTPUYECKUI KPOMKOCTPOrAJIbHbIA CTAHOK
MPABW/IA BE3ONACHOCTH

A BHUMAHHUE! Bo Bpema axcnnyataumu mawmHbl

HeOGXOAMMO CO6ﬂ!0ﬂaTb npaBu/ia TeXHUKU 6e3onacHocTy. Npew-
Ae, 4eM BH/II04YUTb MallHHY, 03HaKOMbTeCh C yKasaHHUAMM 0 obec-
neyeHuto 6e30nacHoCTH oneparopa 1 oKpyHarol1x. PyKoBOACTBO
AOJIHHO 6bITb B Xopolem COCTOAHMHU B/IA noc/iegyroljero uc-
no/1b30BaHKA.

TepMUH «3NIEKTPUYECKOE 0BOPYA0BaHHE», BCTPEHAIOLWMIACS B ONUCa-
HAM Mep NPEAOCTOPOIKHOCTM, OTHOCUTCA K BalleMy YCTPOWCTBY, Nu-
TaIoLEMYCA OT 3/IEKTPOCETH.

1) MWcnonb3yiiTe MawmHy ANA LUeH, 418 KOTOPOIH OHA NPpefHa-
3Ha4eHa, T.e. «[/1A KOLEHWA TPaBbl U HEAPEBECHOM PacTUTE b+
HOCTH IpU MOMOLLM HEHIOHOBOM HUTY (HAaNPMMED, KPAEB ra3oHoB,
KJYMG, y CTEH, Orpag MM B pYrvX MECTax C OrpaHYEeHHbIM J0-
CTYrOM 0C/Ie CHALUMBAHWUSA TPaBbl ra30HOKOCU/IKOH)». Jlto6oe Apy-
roe Ucnosb30BaH1e MOMET BbITb OMacHbIM M MOBPEAHTL Ma-
LUMHY, 3TO OTHOCUTCA U K MCI0/Ib30BaHMIO OMOTHUTE/IbHBIX
npucnoco6aeHuH, He ynoMMHaeMbiX B HACTOALLEM PYKOBOA-
cTBe.

BXoaMT B NOHATHE HeHaA/1emalLiero no/ib30BaHNA (KaK npy-

Mep, HO He TO/IbKO):

- Hcnosb30BaHue MalMHbI AN NOAMETaHNA;

- MoApaBHUBATb U3ropOAb UM BbINOJIHATH APYrne paboTbl,
NPY KOTOPbIX PeHYLYMH y3e/1 HAXOBHUTCA He Ha yPOBHe 3eM-
m;

~ MCro/1b30BaTh MalLMHY B NOJIOMEHNH, HOTAA PEHYLLHIA y3en
HaxoAMTCA BbIlLE M0ACa onepaTopa;

- MCMo/b30BaTh MaLWKHY /19 PE3KH MAaTePHasIOB, He MEK-
LYMX PacTUTE/ILHOTO MPOUCXOHAEHNSA;

- M0/1b30BaHHe MalUMHOI HECKOIbKHMM OrnepaTopam.

2) 3TOT MHCTPYMEHT He npefHa3Ha4yeH /1A N0/b30BaHUA Jn-
Lamy, (BK/lo4as AeTei), ¢ orpaHnyeHHbIMM GU3NHECKUMH,
CEHCHUTHBHBIMM /TN ICUXMHECKUMM CIOCOBHOCTAMM, M/IH MO
MX HEONbITHOCTH WM HEOCBEAOMIEHHOCTH, 3a UCH/II0Ye-
HHeM No/b30BaHUA MaLUNHOM MOJ PYKOBOACTBOM M/ Bbl-
NONHeHUeM HHCTPYKLMI N0 N0/Ib30BaHUIO faHHOM annapa-
TYpo#i SuLa, OTBETCTBEHHOro 3a ux 6e3onacHocTb. Jetn
BONHHbI HAXOAHUTBCA N104 HABMIOAEHNEM C Lie/IbIo He MN03BO-
JIATb MM 110/1b30BaTbCA HUHCTPYMEHTOM KaK HrpyLKOM.

3) OcraToyHble PUCKH: HECMOTPA Ha COBNI0AEHHe BCeX Mep
NPefoCTOPOKHOCTH MO 6E30MacHOCTH, MOTYT BbIABAATLCA
HEHOTOpbIe AONO/THUTENbHbIE PUCKH:

- 0MacHoOCTb MOJIy4eHNA TPaBM NaNbLeB W PYK, eC/IM OHH
y4acTBYIOT BO BPalLeHHH HUTH rONI0BKH

- 0MacHoOCTb MOJyYeHNsA TPaBM HOI, €C/IH Hora nosy4una
YAap HUTbIO rosI0BKN

- MPOEeKLYMA KaMHei U N0YBbI.

4) onb3oBaTbCA 3alUUTHIMU OYKAMM.

5) Hu B Koem cay4ae He pa3peLualiTe N0/1b30BaTLCA MaLINHOM
AETAM WIH SMLaM, HE0CTAaTOYHO XOPOLLIO 3HAKOMBIM C fipa-
BUAIaMK 06paLLeHNA C Hel.

6) OcTaHOBMTb MalUMHY HEMEANEHHO, KOrfa BO/IM3M MaluMHbI
HaXoAATCA JMLa, B YaCTHOCTH, AETH, /TN HHBOTHbIE.

7) Pa6oraiiTe TONILKO AHEM MAH NPU XOPOLUEM UCKYCCTBEHHOM
OCBeLLeHNH.

8) [epen nonb3oBaHMeEM MaLLMHOK M MOC/E NHO6OrO yAapa npo-
BEPATD, 4TOBbI HE OCTABa/NOCh MPU3HAKOB H3HOCA MU MO-
BPEHAECHHUA, M NIPH HEOBXOZMMOCTH BbINOSHUTL HEOOXO[H-
Mble PeMOHTHbIe paboTbl.

9) Hukorga He no/b30BaTLCA MALLMHON C NOBPEHAEHHBIMH 3a-
LYHMTHBIMM YCTPOHCTBAMH MM NPU UX OTCYTCTBHH.

10) Bcerga AepHuTe pyKM U HOMH Ha PacCTOAHMM OT PeHyLLero
y3n1a, 0C06eHHO BO BPeMs 3anycKa ABUraTens.

11) Ygenate ocoboe BHUMaHWe TpaBmMaM, MCXOBALYMUM OT Jli0-
60ro ycTpolicTBa 3alluThl, NPegHa3Ha4YeHHOro 414 oTpe3a
A/MHbI HUTH. [Toc/ie OTnycKaHuA HOBOW HUTH BCeraa ycTa-
HaB/IMBalTe MaLLMHY B paboyee NO/IOHEHHE, NPEHE Yem 3a-
nycTUTb ABHraTesNb.

12) Hurorpa He Npon3BogHMTe COOPKY METANTMYECKHX INIEMEH-
TOB CKalUMBaHHA.

13) Hurorga He Monb30BaTLCA 3aN4acTAMM MM KOMIJIEKTYIO-
MMM, HE NOCTaB/IEHHbIMM B KOMI/IEKTE H/IM HE PEKOMEH-
AyeMbIMM NPOU3BOAUTENIEM.

14) OTcoepuHUTE MaLLMHY OT SN1EHTPOCETH NEPES NPOBEAEHHEM
ee KOHTPOIA, YUCTHU WIH PaboThI Ha Hel, M KOrAa MalMHa He
HCNoNb3YeTCA.

15) Bcerga y6ewparbca B ToM, 4T06bl OTBEPCTHA ANIA NPOXOAA
ox/lawpatoLyero Bo3gyxa 6biin Bcerga cBo60AHbIMM.

16) Iocne Kam[0ro HCNOL30BaHUA OTCOEAUHANTE MALUMHY OT
CETH MUTaHNA M 06CTIERYITE ee Ha HaMYne NOBPEHAEHH.

17) Xpanute mMalwmHy BHe JOCAraeMoCTH JeTed.

18) Tpummepbl ¢ NMTaHWEM OT CETH JOHHbI BbITb 3alULLeHbI
HCHJII0YNTENIbHO aBTOPU3NPOBAHHbIMM YCTPOICTBaMM 3a-
WYHTBL.

AOINOJIHUTEJIbHBIE MPABUJIA BE3OIACHOCTHU

1) BHumaTenbHO NpoynTaiiTe yHa3aHHA.

2) O3HaHOMbTeCh C OpraHaMu ynpasaeHUA M Hapewalyum uc-
N0/1b30BaHHEM MALUHHBI.

3) Mepepn Havyanom paboTbl NpoBepbTE, YTOGb! KAbeNb INEKTPO-
NUTaHNA W YAINHUTE/b HE UMENM NPU3HAKOB MOBPEHAEHNA
WM CTapeHus.

4) Ecnun yanvHNTENb MOBPEHAAaeTCA BO BPeMSA N0/1b30BaHHA,
HemMef/IeHHO OTCOeAMHUTL ero ot anekTpocetu. HE MPUKA-
CATbCA K KABEJIIO MEPE/ OTH/IIOYEHUEM YA/IMHUTEJIA.

5) HuKorga He No/b30BaTbCA MALMHOM, €C/IH Kabe/ MOBPEeH-
AEHbI NI H3HOLUEHBI.

6) BHumarue: pemyLynii 371eMeHT NPOA0/IHaET BpalyaTbeA Jame
noc/ie BbIK/IOYEHHA ABUraTens.

7) Aepmarb yAMHUTENb BAANH OT PEHYLLNX 3N1€MEHTOB.

8) BHntounte nutaHne npubopa AupdepeHynanbHbIM Bbl-
koyarenem (RCD- Residual Current Device) ¢ Tokom pa3b-
eAnHeHNA, He npesbiluaroyum 30 MA.
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* TopAAOK paGoTbl Ha KPOMKOCTPOrasbHOM CTaHKe

Bo BpemA paboThl BCTaHLTE B YCTOA4MBOE U HEMOBUMHOE NONOKEHUE

Y NPOSBAAATE OCTOPOKHOCTD.

- W3beraTe, N0 BO3MOKHOCTH, paboTaTb Ha MOKPOWA MM CHONb3KOM
M0oYBe, MM Ha NI10BOM KPYTOM UM HEYCTONYMBOM NOBEPXHOCTH, He
obecneynBaroLLet YCTOMYMBOCTM OnepaTopa BO BpeMA paboTbl.

- Hukorga He GeruTe, obpallaiiTe NOBbILLEHHOE BHUMAHWE Ha HEPOB-
HOCTM NOYBbI U HAMYME BO3MOMHBIX NPENATCTBIM.

- TpoBeanTe OLEHKY NOTEHLMANbHBIX PUCKOB, CBA3AHHBIX C 0bpada-

TbIBAEMO¥ MOYBOM, M NPUMMTE HEOBXOZMMBIE MEPbI MPEAOCTOPOM-

HOCTM [i/151 0BECTIeYEHNs COBCTBEHHOM 6E30MACHOCTH, B OCOBEHHO-

CTH, Ha CKIOHaX, HEPOBHbIX, CKOIb3KMX U1 HEYCTON4MBLIX MOBEPX-

HOCTAX.

Ha cknoHax gBuraiTech B nonepeyHoM HanpaBeHuM, He NoAHAMa-

fICb W He CMyCKasCh, BCErAa HaXoAACh N03afu PEyLLEro npucno-

cobneHus.

Henb3a no3BonATb paboTaTth C MALUMHON KOAAM, KOTOpbIE HE B CO-
CTOAHWM KPEMKO YLepHMBaTh €€ ABYMA PyKaMu /UM HaXOANUTbCA B
YCTOMYMBOM PABHOBECHM Ha HOrax BO BpeMs paGoTbl.

MatuvHa fo/IKHa MCMO/b30BATLCA TONBKO OHIUM YEOBEKOM.
HuWKorga He MCMONb3yiTE MallMHY €CM NONb30BATENb YCTan W
NNOX0 Cebs YyBCTBYET, M HAXOAUTCA MOZ BO3AENCTBMEM SlEKapCT-
BEHHbIX CPE/CTB, HAPKOTMKOB, &/IKOTO/IA MW BELLECTB, CHUIKAIOLLIX ero
pecdneKchl M BHUMaHKe;

» MeToavKa NCMONb30BaHHUA 3/IEKTPUYECKOrO
KPOMKOCTPOraibHOro CTaHKa

Bceraa cobntogaiiTe npasuia 6e30MacHOCTY U MPUMEHSITE METOZbI pes-
Ki, Hanbonee NOAXOAALLME ANA TUNA BbIMOJHAEMO PaboTbl B COOT-
BETCTBMM C yKA3aHUAMM U PUMEPaMH, U3NIOMEHHbIMM B PYKOBOACTBE
Mo SKcnAyaTaumu (cm. rn. 7).

* [lepemelLieH1e 3NEKTPUYECKOr0 KPOMKOCTPOrabHOro CTaHKa
B YCNOBHUAX 6esonacHocTH

Kamapii pas, Koraa TpebyeTcs nepeAsiHyTb MK NepeBe3TH MaLLMHY,

cnegyer:

— BbIK/IOYMTE ABUraTeNb, AOKANTECH OCTAHOBA PEMYLLETO y3N1a 1 OT-
COE/MHUTE MaLUMHY OT 3NIEKTPOCETH;

— BB3ATb MaLLMHY, UCTIO/b3YS TONBKO PYKOSTKY, W HANpaBuTb PEYLLMM
Y3eN B HanpaB/eHu, MPOTUBOMOOKHOM HAMPABAEHMIO ABUMEHHA.

Ipv nepeBo3Ke MaLLMHbI Ha aBTOTPaHCNopTe HeobxoauMo [PacnonoMuUTL
ee Takum o6pa30M, 4TOGbI OHA H /1A KOTO He npeAcTasnana onacHo-
CTW, U NPO4HO SaﬁﬂoKMpoBaTb ee.

* PeKoMeHAaLnM AN1A HauMHaOLLMX

Mpexae, 4em Bnepsble NPUCTYNUTL K 0BPe3Ke, PEKOMEHAYETCS Nyylle
03HAKOMUTLCA C MaLLMHOM U HanGoNee NOAXOAALLMMU METOLAMM Pe3-
K1, MonpoBoBaTb KPEMKO yXBaTUTLCA 32 MALLMHY 1 BbIMOHUTb ABUKEHKA,
Heo6XoAuMble ANA paboTbl.

OBLLUWE NPABUJIA TEXHUKU BE3OMACHOCTH NMPU PABOTE C
ANEKTPOOBOPY/JOBAHUEM

1) BesonacHocTb paboyeii 30Hbl

a) CopepuTe paboyyto 30HY B YucToTe. Ha yyacTkax, rae Laput

IpA3b 1 GECNIOPALOK, NOBBILIAETCA PUCK HECHACTHBIX CY4aeB.
b) He ucnonb3yiite anekTpooGopyaoBaH1e Bo B3pbIBOONACHOH

cpepe, N061M30CTH OT FOPHOYNX HUAKOCTEH, rasa UMM MbIK.
INEKTPOOBOPYAOBAHHE FeHEPUPYET UCKPBI, KOTOPbIE MOTYT NPUBECTU
K BO3rOPaHHMIO MbINM WM NapoB.

¢) Bo Bpems pa6oTbl 31€KTPOOGOPYAOBAHNS AETH U NOCTOPOHHME
LA FOMHHbBI HAXOAUTLCA AANIEKO OT Hero. EC/iv Bbl OTB/eYe-
TECh. TO MOMETE NOTEPSTb KOHTPO/Ib Haj 060pyA0BaHHEM.

2) AneKTpuyeckan 6e3onacHocTb

a) Bunka aneKkTpooGopyA0BaHNA AONHKHA GbITb COBMECTUMON C

Po3eTHoiA. HuKoraa He BHOCHTE MOAMGDHMKALMIA B HOHCTPYKLMIO
BUKK. He Ucnonb3yiTe afantepbl ¢ 3a3eMNEHHbIM INIEKTPO-
o6opypoBaH1em. HeMoaud1UMpoBaHHbIE BUIKH, COBMECTUMbIE C
PO3ETHOM, CHUKAIOT PUCK 3/IEKTPUYECKOrO YAapa.
W3Geraiite CONPUKOCHOBEHUA TeNa C TAKUMM 3a3eMIEHHBIMU
NIOBEPXHOCTAMM, KaK TPy6bl, pagnaTopbl, KyXOHHbIE MAUTbI, X0~
NOAMNBHUKM. PUCK 3/1EKTPUYECKOrO Y/iapa NOBbILLAETCA Npu CO-
MPMKOCHOBEHN TeNa C 3a3eMeHneM.

He octaBnsiiTe anekTpooGopyaoBaHue nog AOKAEM UK B MO-
Kpoii cpefie. Boga, NpoHKKaloLLan BHYTPb 371EKTPO0GOPYA0BAHHS,
NOBBILLAET PUCK SNEKTPUYECKOTO yAapa.

He ucnonb3yiite Kabenb HeHapnewawmum obpasom. He uc-
nonb3yiTe Kabenb ANA NepeMeLLEHNA INEKTPOOBOPYAOBaHHUS,
He TAHWTE ero 3a Kabe/lb, B TOM YKC/e ANA TOTO, YTOGbI U3BNEYD
BU/IKY U3 po3eTKM. KaGenb oNHeH HaxoAUTbCA Janero OT Ue-

TOYHWUKOB Tenna, Mac/a, OCTPbIX Yr/I0B U MOABUMHbIX Y3/108B.
ToBpeM/AeHHbIA MW 3anyTaHHbIA Kabenb NOBbILLAET PUCK BN1EK-
TPUYECKOrO Yapa.

Bo Bpema MCNONb30BaHNA 3N1EKTPOOGOPYAOBAHMA BHE NOMe-
LWeHHUA UCNO/Ib3YiiTe NPOBOA-YAMHUTE b, NOAXOAALMIA ANA
MCNONb30BAHMNA Ha yAuLie. Mcnonb3oBaHie NPOBOAA-YAIMHUTE-
I, MOAXOARALLETO /1A UCMO30BAHMA Ha YL, CHUMAET PUCK K-
TPMYECKOTO yAapa.

Ecnu Henb3s u3bemaTb UCNO/Ib30BaHMA 3/IEKTPOOGOpYAOBa-
HUA BO BNAMHON Cpefie, MCNO/b3yiiTe PO3ETHY C Npefoxpa-
HUTeNbHBIM AvddepeHLanbHbiM BbikatovaTenem (RCD-Re-
sidual Current Device). Micnonb3osatue YcTpoicTea 3awmuTHoro
oTHMo4eHnA RCD CHUXaET PUCK 3/IBKTPUYECKOTO YAapa.

=

KX

=2

o

3) Jlnunas 6esonacHocTb

&

ByabTe BHUMaTE/bHbI, CIEAUTE 32 CBOUMMU eHCTBUAMM U Be-
AuTe cebA pa3ymMHO BO BPEMA UCMO/b30BaHUA 3N1EKTPO06O-
pyAoBaHusa. He ucnionb3yiiTe aneKTpoo6opyA0BaHKe, EC/H Bbl
yCTa/n UK HaXOAMUTECH MO, BO3/EHCTBMEM HAPKOTMYECKMX Be-
LWeCTB, aNKOroNA WM NeKapeTB. [axe Hebobluas HeBHUMA-
TENbHOCTb BO BPEMSA UCT0/Ib30BaHWA 3NEKTPOOBOPY/A0BaHHMA MOKET
NPUBECTM K CePbe3HbIM TpaBMaM.

Mcnonb3yiite 3alwuTHyto opempay. Bcerpa Hagesalite sawuTHble
0YKM. Mcnonb3oBaHme TaKoro 3alLUTHOTO CHAPAKEHNS, KaK Nbine-
3aLLNTHbIE MaCKM, 06YBb C HECKO/b3ALLEN NOAOLIBOW, 3/IEMEHTbI 1A
3aWWWTHI CNYXa MM HAYLLIHMKHM, CHUIKAET PUCK TPaBM.

W36eraiite camonpon3Bo/ILHOrO 3anycKa. YA0CTOBEPbTECH, YTO
BbIK/lOYaTeNlb HAXOAMTCA B nonomenun “OFF” («BblKJl»),
npempe Yem BCTaBUTb BUMKY B PO3ETHY, 06XBaTUTb MAM ne-
pemecTUTb 3N1eKTpooGopyAoBaHHe. MepeMelLeHe NEKTPO-
060pyA0BaHHS, MPU KOTOPOM Naniel, HaXOAUTCA Ha BbIK/oYaTene,
aTakKe ero MoAK/IYEHHe K PO3ETKE, KO/ BbIK/I04aTE b HAXOBUTCA
B nosnomweHn “ON” («BKJ1»), NoBbILLAET PUCK HECYACTHOTO CAyYas.
Mepep 3anyckom aneKkTpooGopyA0BaHMA yGepuTe BCE KOYM
V1 PerynMpoBO4HbIe MHCTPYMEHTbI. KNioY M1 MHCTPYMEHT npu co-
NPUKOCHOBEHIM C BPALLAIOLLMMCA Y3NIOM MOMET BbI3BaTb TPBMbI.
€) CoxpaHaiite paBHoBecHe. Bcerpa npoyHo onupaiitech Ha
OMOPHYI0 NOBEPXHOCTb U COXpaHANTE Haplemallee paBHOBe-
cHe. 370 N03BOAMT NyyLLIE KOHTPOIMPOBATb 3NEKTPOOGOPYA0BaHME
B HEMPEABUAEHHBIX CUTYaLMAX.

R=2

K>

=2
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f) OpeBaiTech HapNemalym o6pasom. He HapeBaiiTe WHPOKYI0
OfIeAY ¥ AparoLeHHoCTH. Bonochbl, ofemAa U nepyaTku He
AONHHBI HAXOAUTLCA NOGU30CTH OT NOABUIKHBIX Y3/10B. LLin-
POKas OAEM A, APArOLEHHOCTV MM A/IMHHBIE BONIOCH! MOTYT 3aCTPATL
B NOABMIKHbIX y3nax.

TMpu HanMYMK YCTPOCTB, KOTOpbIE AO/HHBI GbITb NOAH/IOYE-
Hbl K yCTaHOBKaM yAaneHus u c6opa Nbiau, yA0CTOBEPbTECD,
4TO OHY MOAKIOYEHDI U UCTO/Nb3YIOTCA Hap/IeHalLMM 06pa3om.
TpyMEHEHHE STUX YCTPOWCTB MOKET CHU3MUTb PUCKM, CBA3AHHbIE C
Mbb0.

<«

4) JKcnnyatauusa U 3aluTa ANEKTPOOBGOPYAOBaHUA

a) He neperpymaiite anekTpooGopypoBakme. Ucnonbayiite anek-
TpooGopyAoBaHHe, NpefHa3HaYeHHoe A/1A AiaHHO! paboTbl. Mpa-
BM/IbHO BbIGPaHHOE 060pyA0BaHKeE BbINOMHUT paboTy Nyulle v 60-
nee 6e30MacHo, CO CKOPOCTBIO, /1A KOTOPOW OHO 6110 pa3paboTaHo.
He ucnonbayiite anekTpoo6opyaoBaHue, €CAM BbIKNOYaTeb
He B COCTOSHWM NPaBU/IbHO BH/IOYUTL MW BbIKIOYUTD €ro.
OneKTPO06OPY0BaHHE, KOTOPOE HE/b3A 3aMyCTUTb MPY MOMOLLY Bbl-
KNo4aTena, ABNAETCA ONacHbIM U HYKAAEeTCA B PEMOHTE.
OTCOEAUHUTE BU/KY OT PO3ETKM, NPEHAE YEM BbINOHUTD pe-
TYIMPOBKY W/ CMEHY NPUCTIOCOB/IEHHNIA, a TaKHKe Npee Yem
NOMECTHUTb 371eKTPo06oPYAOBaHNE Ha XpaHeHHe. ITv npesBa-
pUTE/bHbIE MEpbI NPEAOCTOPOKHOCTH CHUIKAIOT PUCK CaMONPOU3-
BOJIbHOTO 3amycKa 31eKTPOOGOPYAOBaHNS.
d) XpaHuTe Heucnonb3ayemoe 3/1eKTPOOBOpPYAOBaHUE BHE JOCA-
raemocTy fieTei U He NO3BONANTE UCNOL30BATD 1o NIOAAM,
KOTOpble He 03HAKOMUICh C PaboToi 0GOPYA0BaHMA 1 C Ha-

N=2

C

CTOALYMMM YKa3aHUAMM. Mpy1 HEYMENOM UCTIONb30BAHUM SNEK-
TPOOBOPYAOBAHME OMACHO.

MpoBoauTe TexHMYecKoe obCnyHUBaHUE 3NeKTpoobopyao-
BaHus. [poBepAiiTe COOCHOCTb PACNO/IOKEHUSA NOABUHHDIX Y3-
710B M CBOGOAY MX NEPEMELLEHMS, a TaKHe OTCYTCTBUE NON0-
MOK W ApYrUX YCNIOBHIA, KOTOPbIE MOTYT NOBAMUATL Ha paboTy
3/1eKTPO0GOPYAOBaHHUA. NpU HaNM4YMK NOBPEHAEHUA He-
06X0AMMO OTPEMOHTHPOBATb 3/IEKTPOO6OPYAOBAHNE, NPEH-
[ie YeM UCMoNb30BaTh ero. MHorv1e HecHacTHbIe Cy4an 6l Bbl-
3BaHbl HEA0CTATOHBIM OBCNYMMBAHUEM.

f) PemyLiue opraHbl JONHHbI 6bITb 3aTOYEHbI U YUCTbI. Hagne-
alee 06CNyHMBAHME PEMYLLMX OPraHOB, XOpOLLas 3aTouKa pe-
KYLUMX KPOMOK NPeO0TBPALLAI0T UX 3aefaHNe U 0BNIeryatoT KOHT-
PO/b Hag HUMK.

Wcnonbayiite 3aneKTpPooGOpyAOBaHHWE U COOTBETCTBYIOWME
AOMNO/HUTE IbHbIE NPUCNOCOBIEHNA B COOTBETCTBUM C Mpe-
AOCTaB/IEHHbIMU YKa3aHUAMM, YYUTbIBAA YCIOBUA U THN Bbl-
nosHAEMON paboTbl. cronb3oBaHie 31EKTPOOGOPYAOBaHNA AR
Lienel, OTIMYHbIX OT NPEAYCMOTPEHHOM, MOIKET NPUBECTM K onac-
HOWM CUTYaLuN.

o

=3

5) TexHu4ecKas nomollb

a) PemoHT 3neKTpoo6opyp,osaHun AOJIHEH BbINOJIHATb KBaU-
¢Mu,upoaaHwa"| nepcoHan, HeOﬁXOAMMO Ucnonb3oBaTtb UC-
K0YUTE/IbHO OPUrMHA/IbHbIE 3anacHble feTanu. 970 nossonseT
COXPaHWUTb YpOBEHb 6e3onacHocT1 3ﬂeKTp0060pyAOBaHMH.

| 4. CBOPKA MALLWHbI

A\ BHIMAHVE! Yaensiite oco6oe BHUMaHHe

MOHTaMHy y3/10B, 4TO6bI HE CHU3UTb YPOBEHb 6e3-
0nacHoCTH U 3GGHEHTUBHOCTA MaLUMHBI; €C/IU Y
Bac BO3HUKHYT COMHEHUS, 06palyaiTech B MarasmH.

A\ BHUMAHME! YaocToBepbTeCh, 4TO MalLK-

Ha He NogK/1l04eHa K pO3eTHe 3/IeKTPOINMUTaHHA.

A\ BHUMAHVE! 33 3aBeplueHne

MOHTama [OJIHHbI BbIMONHATECA Ha TBEPAOH M
POBHOJ#i MOBEPXHOCTH, C PacCTOAHUEM, JOCTATOY-
HbIM 419 NepemMeLyeHUs MallnHbI U ee yNaKoBKH,
Bcerga nosb3yAcb COOTBETCTBYIOWMMHU UHCTPY-
MeHTamHu.

O6paboTKka B OTXOAbl YNAKOBKU [JO/KHA NMPOM3BO-
AMTbCA B COOTBETCTBUM C AEHCTBYIOLLMMU MECTHBIMM
HOpMamy.

1. COEAUHEHVE [1BYX YACTEW MALLMHDI
(Tonbko pna SGT 350) (Puc. 1)

- PacnonomuTb BbleMKy B nepefHer yacTu (1) B cooT-
BETCTBWM C HANPaBAIOLLEN B 3afHEN YacTu (2) U Ha-
aTb [0 ynopa, NoKa He YC/IbILUMTE LLEHOK.

BAHHO Mocne coegnHeHna AByX ya-

CcTel UX 60/IbLLe HE/Ib3Al Pa3bEANHNT.
2. MOHTAM NMEPEJHEWN PYKOATHMU (Puc. 2)

— YcTaHoBWTb NepeHIoln pyKoATKY (1) Ha onopy (2) Ta-
KM 06pasom, 4Toobl rHe3z0 (3) BUHTA (4) pacnona-
ranochb C IeBOM CTOPOHBI.

— BcTaBuTb BUHT (4) M 3aBMHTUTB pyYKy (5).

- lpexge, Yem 3ataHyTb pyyKy (5), ycTaHOBUTE pYy-
KOATKY (1) B HaMbonee 3proHOMUYHOE MOJIOKEHME OT-
HOCMTE/bHO onepartopa.

3. MOHTAH 3ALLUTDI (Puc. 2)

A\ BHUMAHME! 3awmta foswHa 6bITh Mpa-

BW/IbHO YCTaHOBJ/IEHA, YTOObI 6bl/IU COBAIOAEHDI TPE-
60BaHKA 6e30NacHOCTH, a HOM AJ/1A 0B6Pe3KH siec-
KM 6bI/1 pacrnosiomeH npaBn/bHO.

- Tpu1KpenuTb A3bI4YOK (1) CMNOBOrO arperarta K rHes-
ay 3aluThl (2).

— [NpoTonkHKTe 3awwmMTy (2) fO ynopa BBEPX, NMOKa He
YCNbILKTE LENYOK.

BAHKHO locne coeanHenusa sawmta

AOJIHa Bcerja octaBaTbCA Ha MecTe.
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| 5. NOArOTOBKA K PABOTE

1. MPOBEPKA MALLWHbI

A\ BHUMAHUE! YAocToBEpbTECH, YTO MaLLH-

Ha He NoAK/1l04eHa K pO3eTHe 3/IeKTPOINUTaHUA.

MNepea Havanom pa6oThbl cneayer:

— NPOBEPUTb, YTO HANPSIKEHME M YacTOTa NEeKTpoce-
TV COOTBETCTBYIOT 3HAYEHUAM, YKa3aHHbIM Ha «Tab-
JINYKE C faHHbIMK» (cM. rnasy 1-10.8).

— NPOBEPWTb, YTO pblyar BbIKIKOYATENA M Npeaoxpa-
HuTeNbHas KHonKa (Tonbko pna SGT 600 - T 600 E)
€BOGOAHO NepemeLLarTes 63 HOPCHUPOBKM, 1 HTO MpK
OTMYCKaHWM OHW aBTOMAaTUYECKM U BbICTPO BO3Bpa-
LLATCA B HEMTPAIbHOE MOJIOKEHUE;

- (Tonbko pna SGT 600 - T 600 E) nposepuTb, YTO pbi-
yar BbIK04aTENA AOKEH 0CTaBaTbCA 3a610KMPO-
BaHHbIM /IO TeX NOp, NOKa He 6yAeT HawaTa npefo-
XpaHWTe/bHaA KHOMKa;

— MPOBEPHT, YTO KaHa/Tbl NPOXOAA BO3AYXa fi/1A OXNaM-
AEHUA He 3aCopeHbl;

— NpOBEPUTb, YTO Kabeb MUTaHUA W YA/ MHUTENb He Mo-
BPEHAEHbI;

— NPOBEPUTb, YTO PYKOATKM W 3aLLMTHbIE NPUCMIOCO6-
JEHNA MaLLMHbI YCTBIE U CYXWE, HTO OHW YCTaHOB/IEHbI
MPaBW/bHO Y NPOYHO NPUKPENIEHbI K MaLLKHE;

— NPOBEPHUTb, YTO PEIYLLME NPUCNIOCOBNEHNA 1 3aLLK-
Ta He NOBPeHAeHbl;

— NPOBEPWTb, 4TO Ha MaLLMHE OTCYTCTBYIOT NPU3HAKK
M3HOCA MW MOBPEMAEHWA B pesynbTate yaapos
WK BbI3BaHHbIE APYrMMKU NPUYUHAMM, U BbINOIHUTD
HEOBXOANMbI PEMOHT.

2. ANIEKTPMYECKHUE COEANHEHHUA

A\ ONACHOCTD! [E T 3/1eKTPUYECTBO

HEecoBMeCTHMbI.

- Pa6ora ¢ aneKTpr4ecKumMU KabenaMn U uX Noj-
coefuHeHne [OJIHHbI BbIMOJHATLCA B CYXMUX
yC/10BHAX.

- Po3seTHa aneKTponnuTaHua uiu Kabesb HUKOrga
He [0/1HHbI CONPUKACaTLCA C BIaHHON 30HOM (/Y-
el UM BNamHON 3emier).

KayecTBo Kabene ya/mMHUTENs JOMHKHO ObITb He HUKe
Tvna HO7RN-F nnn HO7VV-F npu MuHMMansHoi nno-
waam ceveHns 1,5 MM? M MaKCHMasbHOM peKOMeHaye-
MoW asimHe 30 M.

Bo Bpema paBoTbl Kabenb YANMHUTENA HE [OMKEH
BbITb 3aMOTaH BO U36EKaHWe Neperpesa.

A\ ONACHOCTD! [l FYSENSNI nogcoeuHeHHe

J060oro JJ/IeKTPUYEeCHOro annapara K 3J1eKTpoceTH
34aHNA JOJIHHO 6bITb BbINO/IHEHO HBaﬂM¢ML{MpO-
BaHHbIM 3J/IEKTPUKOM, B COOTBETCTBHH C geii-
CTBYOLWHAMHU HOPpMaMH. HenpaBMano BbINOJ/IHEeHHoe
CcoefnHeHHe MoHeT HaHeCcTH ceprSHblﬁ yLuep6, B
TOM 4YHCJ/1e BbI3BaTb CMepPTh.

| 6. 3AMNYCK - OCTAHOB ABUIATEJIA

3ANYCK ABUFATENA (Puc. 4)
lMepen 3anycKom gsuratens:

- 3akpenuTe Kabenb yanuHuTeNs (1) Ha fepmartene,
pacrnonoXeHHOM Ha 3agHel PyKOATKE.

- MoacoeamnHnte CHAYAIA BunKy Kabens nuTaHua (2)
K yanuHuTento (3), a SATEM yanmHuTenb K po3eTke
37IEKTPONUTaHMA (4).

YT106bI 3aNyCTUTL ABUraTeb:

- KpenKko Bo3bMu1Te MaLLMHy 06evMMK pyKamu.

- SGT 600 - T 600 E: Haxmu1Te npefoxpaHUTENbHYIO
KHOMKY (5) v BK/IOUMTE BbIKO4aTENb (6).

- SGT 350: HawmuTe Bbiko4aTess (6).

(Tonbro ana SGT 600 - T 600 E)

lpu oTrycKaHum BbIK/OYATENA NPEAOXPaHUTE IbHAA
KHOMKa pa36/I0KUPYeTCs U ABUratesib OCTaHOBUTCA.

OCTAHOB ABUIATENA (Puc. 4)
YT106bI OCTAHOBUTH fBUraTENb:

— OTnycTnTb BoIKNOYaTENb (6).

- Otcoepnnute CHAYAJIA yannHuTens (3) oT poset-
Kv anekTponuTanus (4), a SATEM Kabenb nutanma (2)
MaLUMHbI OT yaauHuTens (3).).
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[ 7. NONb30BAHWE MALIMHOM

A\ BHUMAHUE! A obecneyeHns Baueri 6e3-

0nacHoCTH M 6e30MacHOCTH OKPYHaIOLNX:

1) MomHHuTe, YyTO onepaTop MU No/ib30BaTe/lb Ma-
LIMHBI HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a HECHacTHbIE C/1y-
4Yau MM BO3HWKHOBEHWE HenpefBUAEHHbIX CH-
Tyauuii, B pe3y/ibTate KOTOPbIX MOTYT NOCTpaAatb
TPeTbHM IMLa UM UX MMYLLECTBO.

2) Bo Bpema pa6oTbl HOCHTb COOTBETCTBYIOLLYIO
ofexay. Baw npogasel MomeT npegocTaBuT Bam
cBegeHnsa o Hanbosiee NMOZXO/AWMX CPESCTBAxX
3alYHTbI, rapaHTHpYIoLMX 6€30MacHOCTb BO Bpems
paborsl.

3) BHMMaTe/IbHO OCMOTPHTE PaboYMif y4acTOK U y6e-
pHTe BCe, 4TO MOMET BbiTb BbIGPOLLIEHO MALIMHOM,
JIM60 NOBPEANTb PeHyLnil y3en (KaMHH, BETHH,
MPOBOJIOKY, KOCTU U T.4.).

4) Hcnonb3oBarb fepHaresib Kabena Bo U3bemaHne
c/ly4aiiHoro OTHPenaeHus Kabens yaIMHUTeNS, a
TaKme /19 06ecrneyeHUs NpaB1/IbHOH yCTaHOBKU B
po3eTry 6e3 opcrpoBkmn. HUKorga He npuxacai-
Tecb K 3/IGKTPHYECKOMY HKabeslio oA HanpsHeH!-
eM C 11/10X0i N30/1ALHEN.

5) MomHM1Te 0 TOM, YTO PeHyLLYMIA y3e/1 MOHeT 0T6pa-
CcbiBaTb Marepuarn.

6) OcraHoBuTe ABUraTesIb U OTCOEAUHNTE MaLLNHY OT
3/IEKTpOCETH:

- ec/M MalnHa HaYyMHaeT aHoMasbHO BU6PUPO-
BaTb: B 3TOM CJ/ly4ae, HeMeA/IeHHO BbIABUTb
npu4rHy BUGPaLMI 1 NPOM3BECTHU HEOBXOZHMble
NPOBEPKH B crneynain3npoBaHHOM LEeHTPe;

- Kampbli pa3, Horga MalnHa octaeTcs 6e3 npu-
cmorpa.

BAHHO Bcergia noMHUTE 0 TOM, 4TO 3/1EK-

TPMYECKMI KDOMKOCTPOra/IbHbI¥ CTAHOK MPU HEMpaBi/ib-
HOM €ro MCIo/b30BaHMM MOMET MELLATb OKDYMatoLmm. i
TOro, YT0Bb! He MPUYMHATL GECTIOKONCTBA APYTM OAAM
1 He HaHOCUTb BPES OKPYMAIOLLEH cpese:

- U36eraite MCno/Ib30BaTb MaLLMHY B TaKUX YCIOBUAX U
B TaKoe BPeMf, Horja OHa MOMET HAapyLWMTb MOKOM
OKPYHaIOLWMX.

- CTporo coboaats AeNCTBYyI0LLME HA MECTHOM YPOBHE
npaBuia Mo BbIBO3Y OTXOZ0B PE3HH.

— Bo n36eaHme nomapHov 0nacHoOCTH, He OCTaB/IsiTe Ma-
LUMHY C FOPAYMM SBUraTeNIeM CPeAM IMCTbEB MW CyXOk
TpaBbl.

- CTporo coboaats AeNCTBYyI0LLME HA MECTHOM YPOBHE
npaBuaa o yTuamn3aymm U3HOLLIEHHbIX YacTes um Jio-
6bIX 3/1EMEHTOB, HAHOCAILLMX YILIEPO OKPYHaloLLEes cpe-
ze.

mm MpogonmutensHoe Bo3geli-

cTB1e BUGPaLMM MOHET HaHeCTH yiuep6 HelHpoBac-
HYNIAPHO# cHuCTeMe (3TW COCTOAHWA M3BECTHbI KaK

«CUHAPOM PeliHo» nn «6es10ii pyKN»), 0COBEHHO Y Jito-
Ae, CTpagaroLLmxX paccTpoiCTBOM KPOBOOGPALLEHHS.
CuMITOMbI MOTYT MPOABAATLCA HA PYKaX, 3aNACTbAX
W nanbyax B BUAE NOTEPU HyBCTBUTE/IbHOCTH, OHE-
MeHus, 3yfaa, 60/M, 616AHOCTH U U3MEHEHNSA CTPYH-
TYPbI KOXH. 3TH CUMNTOMBI MOTYT YCUIUTLCA NM0J BO3-
AeicTBMeM HU3HOM TeMrepaTypbl OKpyHaroLyei cpe-
Abl UM CAINLIKOM CH/IbHOTO CHUMAHNSA PYKOATOK.
Mpy noABAEHUN CUMITOMOB C/1IefyeT CHU3NTb Bpems
HCMO0/Ib30BaHNA MalLUMHbI M 06PaTUTLCA K BpaYy.

1. SKCNNYATALMA MALLUMHDI

A\ BHUMAHVE! S BpemA paboTbl Heo6xo-

AMMO BCerfja KperKo YAepHUBaTh MalLMHy 06enmu py-
Kamu, pemywmnii y3en [OJIHeH HaxoAMTbCA HUHeE
YPOBHA noAca oneparopa.

lonoBKa-AepIaTelb HUTV N03BO/IAET YBPaTb BbICOKYHO TPpa-
BY W HE[JPEBECHYI0 PACTUTENBHOCTb Y Orpag, CTeH, hyH-
[AMEHTOB, TPOTYapOB, BOKPYT AEPEBLEB U T.4. WK NOJ-
HOCTbI0 O4YMCTUTb ONPEAENEHHbIM Y4acToK cada.

A\ BHIMAHVE! (LY 3anpewaercs

UCIN0/Ib30BaTb META/I/INHECKUE WU HECTKHE HOXM JIt0-
6oro Tuna.

2. PEFYJIMPOBKA MOJIOKEHWUA U GYHKLUIA
(TonbKo gna SGT 600 - T 600 E) (Puc. 5)

Ha 370V MaLLVHe MOXHO BbIMOMHWTL PAZ PETYIMPOBOK, YTO-
bl NPUCNOCOBUTL €€ Nog, POCT N0/b30BaTENS M TUM pabo-
Thbl.

mm PerynmupoBra gosmsHa 6biTb

BbINOJIHEHa TaKMM 06pa3om, 4To6bI oneparop BCETJA
HaXOZMJ/ICA N03a4M PeHyLLero y3a.

A\ BHUMAHME! Mepeg BbINONHEHNEM Pery/in-

POBHU HEO6XOAMMO OTCOCAMHUTD YA/IMHUTEIb OT 06-
el po3eTHH.

* PerynvpoBHKa nosoMeHUs 3afHeil PyHOATHMU
1 A/IMHbI COEANUHUTENbHOIM TPYGHU

- OcnabbTe pyury (1).

- [MoTaHyTb Ha ce6A UK 0T cebA CoeaUHUTENbHYIO TPY6-
Ky (2) B0 Nony4eHns TpebyemMon AMHI.

- B cnyyae He06X0AMMOCTM 3aHIOK PYKOATHY (3) MOKHO
noBepHyTb Ha 180°.

- MNocne peryMpoBKM NIOTHO 3aTAHYTb Py4Ky (1).
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* PerynupoBKa nosioweH!sA CUNIOBOrO arperara

- Haarb Ha neganb (4) u ycTaHoBUTb C0BOV arperar (5)
B Of{HO 13 TPEX BO3MOMHbIX MOOKEHUN.

- Mepep, 3anycKom ABuraTens yA0CTOBEPUTLCA, YTO CH-
JI0BOV arperat NpoyHO 3a6/10KMPOBaH.

- [MoBepHyTb BNepep yKasateb (6) rpaHuLibl CKaLMBaHKA,
paboTas 61131 Aepesbes, GOPAIOPOB K 3a60poB, YTO-
bl PEYLLNA y3€/ O HUX He YAapUACA.

3. METOAWKHU PABOTbI

NERDIECTEN 1icronssosars TOIBKO Heii-
JIOHOBble HUTHU. Ucnosib30BaHNe METaIMYeCKNX HU-
TeH, NnacTUPUUUPOBAHHLIX METa/lIMYECKUX HUTEH
W/WM HeNnoZXO[ALLMX /19 FO/IOBKU MOMKET NPHBECTH
K MOJIy4eHUI0 Cepbe3HbIX TPaBM.

Bo Bpems 1CMoIb30BaHNA PEKOMEHYETCA OCTaHaB/MBATb
ABUraTesb v NepUOANYECKM YAANATL COPHYIO TPasy, Npu-
JIMNLLYIO K MaLLMHE, BO U3GEMaHe NeperpeBa, BblaBaHHOTO
TpaBOW, 3aCTPSBLLEN NMOZ 3aLMTHBIM NPUCMOCOBNEHUEM.
Y[januTe 3aCTpsBLLYIO TPABY NPK MOMOLLY OTBEPTHM.

A\ BHUMAHVE! R HCrIoNb3yiiTe MalMHy AnA

Y60pKU Mycopa, HaK/IOHSAA rONI0BRY-AEPHATE b HUTH.
MouwHb1ii gBUraTesIb MOKET 0T6pachiBaThb NpegMeTbl
1 He6o/IbLUMe KaMHH Ha paccToAHHe 6onee 15 M, 4TO
MOMET MPUBECTH K HAHECEHHIO YiLiep6a W1 TpaBM JIo-
BAM.

* CtpuKa npu nepepsuxeHnu (Kowenue) (Puc. 6)

lMepemelLaiTech 06bI4HbIM LLArOM, BbINOHAA fyroobpas-
Hble JBUMEHNA U3 CTOPOHbI B CTOPOHY, KaK npu padote
06bIYHOM KOCOW, PEXYLUWI y3e [OMHKEH BbITb PACNONOKEH
napannesibHo 3emne.

lMocTapaiiTech cHayana noACTpuraTb He6OMIbLIME YHACTHM
Ha NpaBWNbHOM BbICOTE, YAEPHMBANTE FOJI0BKY Ha NOCTO-
SIHHOM BbICOTE OT NOBEPXHOCTU 3eM/IW. [J17 CTPUHKM B TA-
HeNbIX YCNIOBMAX MOMET NOTPeGOBaTLCA HaKJIOHUTb ro-
JIOBKY-A€PHATENb HATU BNIEBO NPUBM3NUTENBHO Ha 30°.

A\ BHUMAHVE! [T, JesicTeua B

3TOM INOopAAKe, eC/Iu CyLecTByeT PUCK or6pacuBaHma
npegmMeToB, KOTOPbIe MOTYyT HAHECTHU TPpaBMbl JIOZAM
W11 HHUBOTHbIM, /160 HaHeCTH yLuep6.

o CTpuHHKa y 3a60poB / hyHAaMeHTOB

MezaneHHo npoaBuraiTe pemyLLyto ronoBKy K 3abopam,
cTonGam. KaMHAM, CTeHaM U T. 4., He CTaNIKNUBaACb C HUMW.
Ecam HuTb KOcHeTCs TBEPAOro NPenAaTCTBMA, OHa MOMET No-
pBaTbLCA UM NPOTEPETLCSH; EC/IM OHA 3ALENMUTCA 3a Orpa-

JEHHe, OHa MOMET pesKo nopBartbesa. B noGom cnyyae,
CTPUIKA BOKPYT TPOTYapoB, hyHAAMEHTOB, CTEH U T.4. MOA-
BEpraeT HUTb GbICTPOMY U3HOCY.

¢ CTpMKa BOKPYT flepeBbeB

O6xoauTe fepeBo cieBa Hanpaso, MeANEHHO NPUB/MHKa-
fICb K CTBO/TY TaKiM 06pasoM, 4ToGbl HUTb He Kacanach fe-
peBa, yaepmunBasn rosoBKy-Aepmareb HUTU Cerka Ha-
KNIOHEHHO BNEpes.

nOMHMTe, YTO HEeWNOHOBAA HUTb MOXET cpesartb 1au no-
BpeANTb HeGOMbLLME KYCTbI, U YTO yAiapbl HEAIOHOBOM HUTK
10 CTBO/IAM KYCTOB 1 lePEBLEB C HEXHOW KOPOI MOTYT Cepb-
€3H0 NoBpeanTb pacTeHus.

¢ PerynvpoBKa f/IMHbl HUTU BO Bpems paboTbl
(Puc. 7)

3Ta MallMHa OCcHaLLieHa rosI0BKOM “Yaapsi 1 padotait” (Tap
& Go).
[ TOro, YTOBI BbIMYCTUTB JIECKY, HYIHO YAAPUTL FO/IOBKY-
LepHarenb NIECKW 0 3eM1H0, Korfja ABuraTesb paboTaeT; ec-
Ka BbIXOAUT aBTOMATUYECKM, & HOX OTPE3aET JIMLLHION
YacTb.

Ec/u BbilLen HeOCTATONHO A/MHHBIM KYCOK NECKM:

— BbIK/IOYUTb BUraTesb U OTCOEAMHUTD YAIMHUTENb OT
3NIEKTPOCETH;

— HaaTb Ha 33/HIOH YacTb rO/I0BKM U SHEPTMYHO NMOTAHYTH
32 Kpasl /IECKH, BbITAHYB NIECKy TpeGyeMOW A/HbI.

Ec/m fiecka 3aKoH4MNACh, HEOBXOAMMO 3aMEHHTb KaTyLu-
Ky.

A\ BHUMAHVE! [TF9S Hamgoro 06C/ymmBa-

HHA pemyL el roJI0BKM BCerga ycTaHaBMBaiTe Ma-
WHHY B paboyee MOJIOHEHHe, Pexie Yem 3anyCcTUThb
ABHUratenb.

4, OKOHYAHUE PABOTbHI
3aKoHuMB paboTy:

- OCTaHOBWTb [ABUraTeNb, Kak YKasaHO paHblle
(Tn. 6).

A\ BHUMAHME! [laiiTe ocTbITb ABHraTento ne-

pes nepemelyeHueM MalwuHbI B J060e nomelyeHHe.
JANA CHUHEHNA NOMaPHOI ONacHOCTH OYUCTHTE Ma-
WHHY OT OCTaTKOB TPpaBbl, IMCTbEB WM U36bITHA
CMa3Ku; He OCTaBNIANTE KOHTEHHEpbl ¢ OTXOZamu
Pe3KU B noMeLyeHNHN.
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| 8. TEXOBCJIYHUBAHUE U XPAHEHUE

A\ BHUMAHUE! A obecneyeHns Baueri 6e3-

0nacHoCTH M 6e30MacHOCTH OKPYHaIOLNX:

- [Mocne Ka#goro Ncno/ib30BaHNA OTCOEANHANTe Ma-
LUMHY OT CETH MTUTaHUA U 06CIeayiiTe ee Ha Hanymue
noBpeH[eHN.

- lMpaBuabHoe TexobcayHNBaHUE ABNAETCA OCHOBO-
nonararowum 418 COXPaHEHUA NepBOHaYasbHbIX
9HCN/yaTaLMOHHbIX XapaKTEPUCTHK M HAJEHHOCTH
npu pa6oTe MaLINHBbI.

- Cnepure 3a Tem, YTO6bI raifKu M BUHTbI 6bI/M 3aTH-
HYTbI, 419 YBEPEHHOCTH B TOM, YTO MaLUMHa Bcerga
6e3onacHa npu pabore.

- Hu B Hoem c/iy4ae He HCNO/Ib30BaThb MALUMHY C U3-
HOCHBLUNMMCA UM NOBPEHAEHHbIMM YacTamu. [To-
BpewAEHHbIe JeTaNN C/IeAyeT BCerha 3aMeHATb, UX
HUKOrga He PEMOHTHPYIOT.

- Ucnonb3yiite TONIbKO OPUrHHA/IbHbIE 3aM4acTy. 3a-
n4acT1 He paBHOLEHHOro Ka4ecTBa MoryT NPUBECTH
K MOBPEHBEHNUI0 MaWMHbl U K BO3HUKHOBEHHIO
0NacHbIX CUTYaLHii.

A\ BHMMAHKE! PR Bpems onepaymii Texo6-

CllyHMHUBaHNA, OTCOEAMHNTE MAaLUMHY OT 3/IeKTPOCETH.
1. OXJIAMAEHUE ABUIATENA

Bo u3bemanve neperpesa v NOBPeXAEHUA ABUraTens
BO37yX03a60pHbIE PELIETKU ANA OXNAMAEHWA [OMHKHbI
BCerga COepIaThCs B YACTOTE, Ha HUX He JOMKHO BbiTh
OMW/IOK Y OTXOL0B.

2. 3AMEHA HATYLLKHW rOJIOBRM (Puc. 8)

- Haarb Ha jBe 60KOBbIE KHOMKM (1) 1 CHATb KPbILLKY (2).

- W3Bneyb KaTyLwky (3).

— YCTaHOoBHTb Ha MECTO NPYKUHY (4) M BCTaBWUTb HOBYIO Ka-
TYLUKY, BbINYCTWB ABa Kpas /IECKH (5) 4epes 0TBepCTUs
(6) ronoBku.

- YcTaHoBWUTb 06PATHO KPbILKY (2).

3. 3ATO4YKA HOHA A1 OBPE3KU HUTH
(Tonbko ana SGT 350) (Puc. 9)

- OTBUMHTMTE ABa BUHTA (1) M CHUMUTE HOX 1A 0BPE3KK
NEcky (2) ¢ 3awmhl (3).

— 3ammMuUTe HOX N1 0BPE3KM HUTH B TUCKK, 3aTO4MUTE ero
MNOCKUM HanuIbHUKOM, obpallas BHUMaHWe Ha npa-
BW/IbHOCTb YT/1a 3aTO4KM.

- BHOBb ycTaHOBITE HOX Ha 3aLLNTY.

Mog. SGT 600 - T 600 E ocHalLieHa cTepiHeM ycTpoiicTea
ANA OTPE3KU HUTH, HE HYHAIOLLMIACA HY B KAKOM 3aTO4Ke.

4. SNIEKTPUHECKUE KABE/IU

A\ BHUIMAHVE! Meprogmyeckm nposepsiite co-

CTOsAAHNE ANIeKTPUYECKNX Habenel 1 3aMeHANTe UX ¢
Cc/ly4ae U3HOCA MJIM NOBPEHBEHUA U30NALNN.

Kabenb NuTaHKs MalMHbl B C/y4ae MOBPEMAEHUS He-
06X0AMMO 3aMEHUTb UCKITKOYUTE/IBHO Hal OpUrHaUIbHbIN 3a-
nacHoW Kabesb, YTO JOMHEH BbIMONHUTL KBAIMDULMPO-
BaHHbIN TEXHWK.

5. YPE3BbIYAWHOE TEXOBC/YHUBAHUE

JNiobasn onepauusa no TeXo6CAYHMBAHHIO, HE ONUCaHHAA B
HaCTOSLLIEM PYKOBOACTBE, JO/HKHA BbINONHATLCA TONLKO Ba-
LM npoaasL oM.

Onepauuu, BbINOHEHHbIE B HEMOAXOAALLMX AR 3TOr0
CTPYKTYpax Uan HeKBanMULMPOBaHHLIMK NHOABMU, NPU-
BOAAT K aHHY/IMPOBaHUIO rapaHTWK B ito6oi dopme.

6. XPAHEHUE

BcAkui pas nocne paboTbl TLWATENBHO O4MLLAITE MaLLMHY
OT MblIM ¥ 0BIOMKOB, PEMOHTUPYHTE MM 3aMEHANTE No-
BPEKEHHbIE JeTaNu.

MalLmHY HeOBXOAMMO XPaHWUTb B CyXOM MECTE, 3alLLLeH-
HOM OT aTMOCHEPHOr0 BO3AENCTBIA U HEAOCTYNHOM ANS fie-
Tei.

| 9. AONOJIHUTEJIbHBIE NPUCNOCOBJIEHUA

B Tabnuue yKkasaH nepeyeHb AOMONHUTENbHBIX Npu-
CMoco6IEHI C NOMETHOWM, Ha KaKOM MalLKMHe X MOXKHO
NPUMEHATb — OHU OTMEYEHbI CUMBOJIOM “ % 7.

A\ BHUMAHVE! MocKonbRy BbI6OP, MOHTaMH

W 3KCn/lyaTaymo ycTaHaB/IMBaemMoro [OrnoJHu-
TeJIbHOro NPUCcnocob1eHNA 419 pa3IMHHOro Npu-

MeHeHMA no/Ib30BaTe/lb BbINOAHAET caMoOCTOsA-
Te/IbHO, OH He HECET M BCIO OTBETCTBEHHOCTb 3a
yuep6, n3 aToro BbiTeHalowmi. B ciydae comHe-
HUI MM He3HaHWA XapaKTePUCTHUH Kam[oro npm-
cnocobsieHns, obpalyanTecb B MarasuH Uiu B crie-
LMaIM3upPOBaHHbIN LLEHTP M0 CafOBOACTBY.

Kop,

Mopgenu:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

1911-9125-01
1911-9126-01

*
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Postovani,

Zelimo vam se prije svega zahvaliti $to ste odabrali naSe proizvode; nadamo se da cCete biti vrlo zado-
voljni ovim strojem te da ¢e ispuniti sva vasa o¢ekivanja. Ovaj priru¢nik je sastavljen u cilju da vam omo-
gudi Sto bolje poznavanije vaseg stroja kao i siguran i u€inkovit rad s njim; ne zaboravite da isti €ini sasta-
vni dio samog stroja pa ga stoga uvijek drzite pri ruci, da bi u bilo kojem trenutku mogli potraziti Zeljene
informacije. Ukoliko stroj Zelite prodati ili posuditi drugima, prilozite mu i ovaj priruénik.

Vas$ novi stroj projektiran je i izraden prema vazec¢im propisima te se time smatra sigurnim i pouzdanim,
pod uvjetom da se pridrzavate svih uputa sadrzanih u ovom priruéniku (predvidena uporaba); bilo kakva
druga uporaba ili nepridrzavanje navedenih sigurnosnih mjera pri uporabi, odrzavanju i popravku smatra
se «neprimjerenom uporabom» te snosi prekid jamstva i odricanje svake odgovornosti proizvodaca,
¢ime svi troSkovi nastali uslijed oStecenja ili povreda samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret
korisnika.

Neovisno o obavezama trgovca prema potrosacu, za ovaj elektricni alat dajemo sljedeée jamstvo.
Jamstveno razdoblje traje 24 mjeseca i zapocinje u trenutku kupnje, koju treba dokazati fiskalnim racu-
nom. U slu€aju komercijalnog koridtenja ili iznajmljivanja aparata, to se razdoblje skracuje na 12 mjese-
ci. Jamstvo ne uklju€uje: dijelove podlozne troSenju te oStecenja prouzro€ena koriStenjem neprimjerene
dodatne opreme, popravcima izvrSenim koristeci neoriginalne dijelove, uporabom prevelike sile, udarci-
ma i lomovima, kao i namjernim preopterec¢ivanjem motora. Zamjena pod jamstvom odnosi se jedino na
dijelove s greSkom, a ne i na cijele aparate. Popravke pod jamstvom treba vrsiti jedino u ovlastenim
radionicama ili sluzbi za kupce nase tvornice. Jamstvo prestaje u trenutku vr§enja neovlastenog zahva-
ta.

Svi troskovi slanja te bilo kakvi naknadni troSkovi na teret su kupca.

Ukoliko ovaj opis ne odgovara u potpunosti vasem stroju, imajte na umu da su radi kontinuiranog pobolj-
$anja proizvoda informacije sadrzane u ovom priru¢niku podlozne promjenama bez prethodne obavije-
sti ili obveze aZuriranja, pri ¢emu su zadrzane bitne znaCajke glede sigurnosti i rada stroja. U sluc¢aju
dvojbe obratite se vaSem preprodavacéu. Zelimo vam ugodan rad!

KAZALO

Raspoznavanije glavnih dijelova .........ccccceeeiieiiiiiieiieeeieeee
SImbOli oo
Sigurnosna upozorenja ...
MoNtazZa Stroja ....cooeeeiieiiecee e
Priprema za rad ..o
Pokretanje — Zaustavljanje motora
Uporaba stroja .........cccceceeveeennne
Odrzavanje i CUVANJE .......cceeviierierierieste et

Dodatna Oprema ........cceeeiiiiieiieeie e

CONOO RN
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| 1. RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA |

GLAVNI DIJELOVI

Motor

Spojna cijev (SGT 600 - T 600 E)
Glava s reznom niti (Rezna glava)
Stitnik rezne glave

Prednja rucka

Straznja rucka

S e o e

N

Plo¢ica s podacima
Elektriéni kabel

9. Produzni kabel
(nije sadrzan u opremi)

©

UPRAVLJACKI UREDAJI
| FUNKCIONALNI ELEMENTI

10. Rucica prekidaca

11. Sigurnosni gumb
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

PLOCICA S PODACIMA

7.1) Oznaka sukladnosti EZ
7.2) Naziv i adresa proizvodaca

7.3) Razina zvuéne snage LWA
u skladu s direktivom 2000/14/EZ

7.4) Pro!qudacgva oznaka modela 74 741 72 71 73
7.5) Serijski broj / /
7.6) Godina proizvodnje @ B8 %“c E/
7.7) Napon i frekvencija mreznog napajanja i SR
7.8) Snaga motora E WA
7.9) Dvostruka izolacija @ B

- B K000K s
7.11) Sifra Artikla y EEv-En S (| dB

. . . < KKK

7.11) Zemlja proizvodnje D s s R s | Eaaaaaaa

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Elektriénu opremu ne odlagati zajedno s kuénim otpacima! U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EG o otpadnim elek-

triénim i elektroni€kim strojevima i njezinoj primjeni u nacionalnom pravu, istroSena elektriéna oprema se mora sakupljati odvo-

jeno i vratiti u ekoloski pogon za recikliranje. U sluéaju odlaganja elektrickog otpada na odlagaliste otpada ili na tlo, Stetne
tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako uéi u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase zdravlje. Za detaljnije informacije o zbrinja-
vanju ovog proizvoda, obratite se nadleznom zavodu za gospodarenje otpadom iz domacinstva ili vaSem preprodavacu.
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Maksimalne vrijednosti buke i vibracija [1] Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Razina zvu¢nog tlaka (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Mjerna nesigurnost dB(A) 3 3
Zajaméena razina zvuéne snage (2000/14/EZ) dB(A) 96 96
Razina vibracija (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Mijerna nesigurnost m/s? 15 15
1
Pozor:
N Cena vrijednost vibracija ust: liena je standardiziranom opremom i moze se koristiti kako za usporedbu s drugim elektri¢nim apa-

lj
ratima, tako i za privremenu procjenu opterecenja putem vibracija.

POZOR!

Ovisno o koristenju stroja i njegove opreme, vrijedi ija moZe biti drugacija te biti i viSa od one naznacene.

Potrebno je utvrditi sigurnosne mjere radi zastite korisnika, na temelju procjene opterecenja kojeg stvaraju vibracije u stvarnim uvjetima ko-
ristenja. U vezi s tim treba uzeti u obzir sve faze radnog ciklusa, kao na primjer iskljucivanje ili rad na prazno.

TEHNICKI PODACI Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Napon mreznog napajanja V~ 230-240 230
Frekvencija mreznog napajanja Hz 50 50
Snaga motora w 350 600
Sirina rezanja cm 25 30
TeZina Kg 1,9 2,8
Broj okretaja na prazno min’! 11.000 11.000
| 2. SIMBOLI

&5 1) Nazoc¢ne osobe moraju se drzati na udaljenosti.

\

®, A

2) Pomicanje alata nastavlja se i nakon iskljuci-
vanja.

4—%‘3

3

~

! i i -
(2] TIIIIIIIIEEE Eozor. Qpa}snost. .Neprawlno rukovanje stro
jem moze izazvati opasnost za samog kori-

«‘f‘; % .J" snika i za druge osobe.

4) Ako je kabel oStecen, prije nego &to se prihva-
(3] (] = 6] tite odrzavanja izvadite utika¢ iz napajanja.
% 5) Prije uporabe stroja procitajte priru¢nik za upo-
rabu.

~

Ne izlazite kisi (ili vlazi).

6
7) Tijekom rada s ovim strojem u normalnim uvje-
tima predvidenim za dnevnu uporabu, korisnik
moze biti izlozen razini buke jednakoj ili vecoj
od 85 dB (A). Nosite zastitne naocale i sredstva

ﬁ = za zastitu sluha.

8) Smijer okretanja rezne glave.

~
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SIGURNOSNA UPOZORENJA

| 3. SIGURNOSNA UPOZORENJA

KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Pojedina poglavlja u tekstu priruénika, koja sadrze infor-
macije od posebne vaznosti, ozna¢ena su opaskama
razli¢itog stupnja, a sa sljede¢im zna¢enjem:

NAPOMENA
ili
VAZNO Navodi detalje ili druge elemente

u vezi s vec prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

A POZOR! Mogucnost nanosenja ozljeda

sebi ili drugim osobama u sluc¢aju nepostivanja pra-
vila.

A OPASNOST! Mogucnost nanosenja teskih

ozljeda opasnih po Zivot sebi ili drugim osobama u slu-
¢aju nepostivanja pravila.

ELEKTRICNI RUBNI SISAC TRAVE
SIGURNOSNA UPOZORENJA

A\ POZOR! Za vrijeme uporabe stroja ob-

vezno je postivanje pravila sigurnosti. Prije stavljanja
stroja u rad, proditajte naputke o vasoj sigurnosti i o
sigurnosti osoba koje ne obavljaju radove. Naputke
dobro cuvajte radi daljnje uporabe.

Naziv «elektriéni alat» naveden u upozorenjima odnosi se
na va$ uredaj s napajanjem iz elektricne mreze.

~

) Koristite stroj u svrhe za koje je namijenjen, tj. za
koSenje trave i travnate vegetacije pomocu najlonske
niti (npr. uz rubove gredica, nasada, zidova, ograda
ili pak na ogranic¢enim zelenim povrsinama, radi za-
vrsne obrade nakon rada s kosacicom). Bilo kakva
druga uporaba stroja, kao i primjena pribora koji
nije izri¢ito naveden u ovom priruc¢niku, moZe biti
opasna i prouzrociti ostecenje stroja.
Neprimjerena uporaba obuhvacda (na primjer, ali
ne i samo):
- koristenje stroja za pometanje;
- uredivanje Zivica ili druge poslove kod kojih se
rezna glava ne koristi u razini terena;
— uporabu stroja s reznom glavom iznad crte
rukovateljevog pojasa;
— uporabu stroja za rezanje materijala koji nisu
biljnog podrijetla;
- koristenje stroja od strane vise osoba isto-
vremeno.
Ovaj aparat nije namijenjen za uporabu od strane
osoba (ukljucéujuci djecu) sa smanjenim tjele-
snim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima,
odnosno bez iskustva i znanja, osim ako ih
osoba odgovorna za njihovu sigurnost ne na-
dzire ili ne uputi na uporabu aparata. Djecu treba
nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s
aparatom.

)

3) Ostale opasnosti: usprkos postivanju svih si-
gurnosnih propisa, mogu postojati i neke doda-
tne opasnosti:

— opasnost od ozljede prstiju i ruku ako ih zah-
vati glava s reznom niti koja se okrece

— opasnost od ozljede stopala ako ih udari glava
s reznom niti

- odbacivanje kamenja i zemlje.

4) Nosite zastitne naocale.

5) Nikada ne dopustite da stroj koriste djeca ili
osobe koje nisu dovoljno upoznate s uputama.

6) Nemojte koristiti stroj ako se u blizini nalaze
osobe, narocito djeca ili Zivotinje.

7) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru ra-
svjetu.

8) Prije koristenja stroja i nakon bilo kakvog
udarca, provjerite da na njemu nema znakova
istrosenosti ili oStecenja te izvrsite potrebne po-
pravke.

9) Nemojte nikad koristiti stroj ako su zastite oste-
cene ili ih nema.

10) Ruke i noge treba uvijek drzati podalje od rezne
glave, a posebice prilikom pokretanja motora.

11) Pazite da se ne ozljedite bilo kakvom napravom
predvidenom za rezanje niti na duzinu. Nakon ot-
pustanja nove niti a prije pokretanja motora,
stroj uvijek ponovno stavite u radni polozaj.

12) Nemojte nikad sklapati metalne rezne elemente.

13) Nemojte nikad koristiti rezervne dijelove ili do-
datnu opremu koje ne dostavlja ili ne preporu-
éuje proizvodag.

14) Iskopcajte stroj iz elektricne mreZe prije pro-
vjere, ¢iSc¢enja ili rada na njemu, kao i kad ga ne
koristite.

15) Uvijek se uvjerite da u kanalima kroz koje prolazi
zrak za hladenje nema trunaka.

16) Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreZe i provjerite da nema ostecenja.

17) Stroj ¢uvajte izvan dohvata djece.

18) Trimere s mreZnim napajanjem smiju poprav-
ljati samo ovlasteni popravijaci.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE

1) Pazljivo procitajte upute.

2) Upoznajte se s nacinom upravljanja i primjere-
nom uporabom stroja.

3) Prije pocetka rada, provjerite da napojni i produ-
Zni kabeli ne pokazuju znakove ostecenja ili do-
trajalosti.

4) Ako se produzni kabel tijekom uporabe oSteti,
odmah ga iskopcajte iz elektricne mreZe. NE-
MOJTE DIRATI KABEL PRIJE NEGO STO ISKOP-
CATE PRODUZNI KABEL.

5) Nemojte nikad Koristiti stroj ako su kabeli osteceni
ili istroSeni.

6) Pozor: rezni element se nastavlja okretati i na-
kon gasenja motora.

7) Produzni kabel drzite daleko od reznih eleme-
nata.

8) Napajati uredaj preko jednog diferencijalnog si-
stema (RCD - Residual Current Device) sa strujom
na prekid koja na prelazi 30 mA.
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* Kako rukovati s elektriénim rubnim siSacem

Za vrijeme uporabe, zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj te bu-

dite uvijek na oprezu.

— Treba, koliko je moguce, izbjegavati rad na mokrom ili
klizavom tlu i opéenito na neravnom il strmom terenu gdje
rukovatelju nije zajaméena stabilnost pri radu.

— Nikada ne tréite, ve¢ hodajte i pripazite na nepravilno-
sti terena i eventualne prepreke na njemu.

- Procijenite potencijalne opasnosti na terenu koji na-
mjeravate obraditi i poduzmite sve potrebne mijere
kako bi osigurali vlastitu sigurnost, i to posebno na str-
mim, neravnim, klizavim ili pomi¢nim terenima.

— Priradu na strminama krecite se popre¢no u odnosu na
nagib, a nikako uzlazno ili silazno, pri éemu se uvijek mo-
rate drzati s donje strane u odnosu na reznu glavu.

Stroj ne smiju koristiti osobe koje ga nisu u stanju évrsto
drzati objema rukama i/ili stabilno odrzavati ravnotezu na
nogama tijekom rada.

Stroj smije koristiti samo jedna osoba.

Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj osje¢a umor-
no ili loSe ili ako se nalazi pod utjecajem lijekova, droga,
alkohola ili tetnih tvari koje mogu smanijiti psihofizi¢ke spo-
sobnosti.

* Nacin uporabe elektriénog rubnog SiSaca

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i primjenjujte
one tehnike rezanja koje najbolje odgovaraju vrsti posla,
a sve prema naputcima i primjerima navedenim u uputa-
ma za uporabu (vidi pog. 7).

* Sigurno postupanje s elektri¢nim rubnim
SiSacem

Svaki put kada je stroj potrebno pomicati ili prevoziti po-

trebno je:

— ugasiti motor, pri¢ekati da se rezna glava zaustavi te stroj
iskopcati iz elektricne mreze;

— uhvatiti stroj isklju€ivo za rucke i okrenuti reznu glavu obr-
nuto od smjera kretanja.

Ukoliko se stroj prevozi u vozilu, treba ga postaviti tako da
ne predstavlja opasnost ni za koga i ¢vrsto zablokirati.

¢ Preporuke za pocetnike

Prije nego $to po prvi puta pristupite kosidbi, uputno je da
steknete dovoljno poznavanje stroja i najpovoljnijih tehni-
ka kosnje. U tu svrhu, vjezbajte ¢vrsto drzanje stroja i po-
krete koji se zahtijevaju prilikom rada.

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATE

1) Sigurnost radnog prostora

a) Radni prostor odrzavaijte ¢istim. U neurednim ili pr-
ljavim prostorima povecana je moguénost nezgoda na
radu.

b) Elektri¢ni alat ne smije se koristiti u prostorima u
kojima prijeti opasnost od eksplozije, u blizini za-

o

2)

b

=

o)

d)

=

3)

b)

d)

=

paljivih tekucina, plina ili prasine. Elektri¢ni alati proiz-
vode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

Za vrijeme rada s elektricni alatom, ne dopustajte
pristup djeci i nazo€nim osobama. Skretanjem po-
zornosti na druge mogli bi izgubiti kontrolu nad strojem.

Elektriéna sigurnost

Utikag elektricnog alata mora odgovarati elektri¢noj
utiénici. Nemojte nikada izmjenjivati utikac¢. Za rad
s elektriénim alatom koji ima uzemljenje, ne kori-
stite adaptere. Uporabom neizmijenjenih i prikladnih
utika¢a smanjuje se opasnost od elektriénog udara.
I1zbjegavajte dodir tijela s provodnim povrsinama
ili povrsinama s uzemljenjem, kao sto su cijevi, ra-
dijatori, Stednjaci, hladnjaci. U slu¢aju dodira tijela
s provodnim povrSinama ili povr§inama s uzemljenjem
povecava se opasnost od elektriénog udara.
Elektricni alat ne izlazite kiSi i ne koristite u mokrim
prostorima. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveca-
va opasnost od elektri¢nog udara.

Ne koristite kabel na neprimjeren naéin. Kabel se
ne smije koristiti za prenoSenje alata niti ga se smi-
je povlaciti pri iskopéavaniju iz utiénice. Kabel tre-
ba drzati podalje od izvora topline, masnoca,
ispupcenih bridova ili dijelova u kretnji. Osteceni
ili zapleteni kabel povecava opasnost od elektriénog uda-
ra.

Pri uporabi elektri¢nog alata na otvorenom, kori-
stite prikladan produzni kabel za vanjsku uporabu.
Uporabom prikladnog produznog kabla smanjuje se
opasnost od elektriénog udara.

Ukoliko je neizbjezna uporaba elektriénog alata u
vlaznom prostoru, koristite elektri¢nu utiénicu za-
sticenu diferencijalnom sklopkom (RCD-Residual
Current Device). Uporabom RCD-a smanjuje se opas-
nost od elektri¢énog udara.

Osobna sigurnost

Valja biti na oprezu, kontrolirati ono $to se radi te
razumno Koristiti elektricni alat. Ne koristite elek-
triéni alat kada ste umorni ili pod utjecajem droge,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme rada
s elektriénim alatom moze prouzrokovati teske tjelesne
ozljede.

Koristite zastitnu odjecu. Uvijek nosite zastitne nao-
cale. Koristenjem zastitne opreme, kao $to su maske
protiv prasine, protuklizna obuca, zastitne kacige ili slu-
Salice za usi, smanijuje se moguénost tjelesnih ozljeda.
Pripazite na slucajno pokretanje motora. Pro-
vjerite da li je prekida¢ u polozaju «OFF» prije nego
§to ukopcate utikac, ili kada zelite uhvatiti ili pre-
nijeti elektriéni alat. Mogu¢nost nezgoda povecéava
se ako elektri¢ni alat prenosite s prstom polozenim na
prekidag ili ako alat ukop&avate u uti¢nicu kada je pre-
kida¢ u poloZaju «ON».

Prije ukljuéivanja elektricnog alata uklonite sve klju-
ceve i alatke za podesavanije. Klju¢ ili drugi alat koji
ostane u dodiru s okretnim dijelom, moze prouzroko-
vati tjelesne ozljede.

Ne gubite ravnotezu. Uvijek odrzavajte potrebnu
ravnotezu i prikladan oslonac. Time se omogucava
bolja kontrola alata u neo¢ekivanim situacijama.
Odjenite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje
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od dijelova u kretnji. Raspustena odjeca, nakit ili du-
gacka kosa mogli bi se zaplesti u dijelove u kretnji.

g) Ako postoje uredaji koje treba spojiti na sustave
za izvlacenje i sakupljanje prasine, uvjerite se da
su oni spojeni i koriste se na primjeren naéin.
Uporaba tih uredaja moze smanijiti opasnosti vezane uz
prasinu.

4) Uporaba i uvanje elektricnog aparata

a) Elektricni alat ne smije se preoptereéivati. Upo-
trijebite prikladan elektriéni alat za rad. Prikladan
elektri¢ni alat bolje ¢e obaviti posao, na siguran nacin
te brzinom za koju je projektiran.

b) Ne koristite elektriéni aparat, ako ga nije moguce
koji se ne moze ukljugiti pomocu prekidac¢a opasan je
i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakve regulacije, zamjene priboraiili pri-
je odlaganja samog elektricnog aparata, iskopcajte
utikac iz elektri¢ne utiénice. Ove preventivne mjere
sigurnosti smanjuju opasnost od slu¢ajnog pokretanja
elektriénog aparata.

d) Nekoristene elektricne alate odlazite izvan dohvata
djece i ne dopustajte uporabu elektriénog alata oso-
bama koje nisu upuéene u njegov rad i nisu upoz-
nate s ovim uputama. Rukovanje elektri¢nim alatima
od strane neiskusnih korisnika predstavlja opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektriénih alata. Pro-
vjerite uskladenost i slobodno kretanje pokretnih

dijelova, utvrdite da na sastavnim dijelovima
nema napuknuca te ispitajte sve uvjete koji bi mo-
gli utjecati na rad elektricnog alata. U slu¢aju oste-
¢enija, elektriéni alat treba popraviti prije ponovne
uporabe. Nedostatno odrzavanje uzrok je mnogim ne-
zgodama.

f) Rezne dijelove odrzavajte oStrima i €istima. Pri-
mjerenim odrzavanjem reznih dijelova uz dobro nao-
Strene rezne elemente smanjuje se moguénost njihovog
zaglavljivanja te se pobolj$ava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegov pribor koristite prema pri-
loZenim uputama, imajuci u vidu uvjete i vrstu rada
koji namjeravate obavljati. Uporaba elektri¢nog apa-
rata u svrhe za koje nije predviden moze dovesti do opa-
snih situacija.

5) Tehnicka podrska

a) Elektricni alat smije popravljati samo kvalificirano
osoblje i to uz uporabu iskljuéivo originalnih re-
zervnih dijelova. Na taj ¢e se nac¢in omoguditi odrza-
vanje sigurnosti elektriénog alata.

| 4. MONTAZA STROJA

A POZOR! Potrebna je maksimalna

pozornost pri montiranju sastavnih dijelova
kako se ne bi ugrozila sigurnost i ucinkovitost
stroja; u sluéaju dvojbi obratite se vasem pre-
prodavacu.

A\ POZOR! Provjerite da stroj nije pri-

kljucen na elektriénu utic¢nicu.

A\ POZOR! Raspakiravanje, kao i do-

vrSavanje montaze treba izvrSiti na ravnoj i
cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomi-
canje stroja i ambalaze te sluzeci se uvijek
primjerenim alatima.

Ambalazu treba zbrinuti sukladno lokalnim propi-
sima na snazi.

1. SPAJANJE DVAJU DIJELOVA STROJA
(samo za SGT 350) - (SI. 1)

— Poravnajte Zlijeb prednjeg dijela (1) s vodilicom
straznjeg dijela (2) pa potisnite do kraja, sve dok
ne osjetite Skljocaj.

VAZNO Nakon spajanja, ova dva di-

jela vise nije moguce rastaviti.

2. MONTAZA PREDNJE RUCKE (SI. 2)

— Uvucite prednju ru¢ku (1) na nosac (2) i usmje-
rite je tako da sjediste (3) vijka (4) ostane na li-
jevoj strani.

— Uvucite vijak (4) i navijte rucice (5).

— Prije zatezanja rucice (5), usmijerite rucku (1) u
najergonomiéniji polozaj za rukovatelja.

3. MONTAZA STITNIKA (SI. 3)

A\ POZOR! Stitnik mora biti pravilno

montiran kako bi se postivali sigurnosni uvjeti
i to¢an poloZaj rezaca niti.

— Zakacite jezi¢ak (1) pogonske jedinice u sje-
diste Stitnika (2).

— Gurnite &titnik (2) do kraja prema gore, sve dok
ne osjetite Skljocaj.

VAZNO Nakon spajanja, stitnik mora

ostati stalno montiran.
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| 5. PRIPREMA ZA RAD

1. PROVJERA STROJA

A\ POZOR! Provjerite da stroj nije pri-

kljucéen na elektricnu uticnicu.
Prije pocetka rada, potrebno je:

— provjeriti da li napon i frekvencija elektri¢éne
mreze odgovaraju vrijednostima oznacenim na
«Plo¢ici s podacima» (vidi pog. 1 - 7.8).

— provjerite pomicu li se rucica prekidaca i sigur-
nosni gumb (samo za SGT 600 - T 600 E) slo-
bodno, bez napora te da li se pri otpustanju au-
tomatski i brzo vraéaju u neutralan polozaj;

— (Samo za SGT 600 - T 600 E) provijeriti da li ru-
¢ica prekidaca ostaje blokirana, ukoliko se ne pri-
tisne sigurnosni gumb;

— provjeriti da kanali kroz koje prolazi zrak za hla-
denje nisu zatvoreni;

— provjeriti da napojni kabel i produzni kabel nisu
osteceni;

— provjeriti da li su rucke i Stitnici stroja Cisti i suhi,
pravilno montirani i dobro pri¢vr§éeni na stroj.

— provjeriti da rezne glave i Stitnici nisu oSteéeni;

— provjeriti da na stroju nema znakova habanja ili
ostecenja izazvanih udarcima ili na neki drugi na-
¢in te obaviti potrebne popravke.

2. ELEKTRICNI SPOJEVI

A\ OPASNOST! Viaga i elektricitet nisu

kompatibilni.

— Rukovanje elektriénim kablovima i njihovo
spajanje mora se obavljati na suhom mjestu.

— Elektricne uticnice i kablove nemojte nikada
stavijati u dodir s mokrim mjestima (lo-
kvama ili viaznim tlom).

ProduZzni kablovi moraju po kvaliteti odgovarati naj-
manije tipu HO7RN-F ili HO7VV-F, s presjekom od
najmanje 1,5 mm? te preporuc¢ene duljine od naj-
vise 30 m.

Produzni kabel tijekom rada ne drzite omotanim, da
se ne bi pregrijao.

VNCITSNESM 7/2jni prikijucak bilo ko-

jeg elektricnog uredaja na elektricnu mrezu
gradevine mora izvesti kvalificirani elektricar,
sukladno vazecim propisima. Nepravilan pri-
kljucak moze prouzrociti teske tjelesne ozlje-
de, a takoder i smrt.

| 6. POKRETANJE - ZAUSTAVLJANJE MOTORA

POKRETANJE MOTORA (Sl. 4)
Prije paljenja motora:

— Zakacite produzni kabel (1) na predvideni dr-
Zac u zadnjoj rucki.

— NAJPRIJE spojite utika¢ napojnog kabla (2) na
produzni kabel (3), a ZATIM produzni kabel pri-
kljucite na elektriCnu utiénicu (4).

Postupak paljenja motora:

— Uhvatiti Evrsto stroj objema rukama.

— SGT 600 - T 600 E: Pritisnuti sigurnosni gumb
(5) i ukljugiti prekidag (6).

— SGT 350: Pritisnuti prekidac (6).

NAPOMENA | (samo za SGT 600-T 600 E)

Otpustanjem prekidaca otpusta se i sigurnosni
gumb te se motor zaustavija.

ZAUSTAVLJANJE MOTORA (SlI. 4)
Postupak zaustavljanja motora:

— Otpustiti prekidac (6).

— NAJPRIJE iskopé€ati produzni kabel (3) iz elek-
triéne utinice (4), a ZATIM odspojiti napojni ka-
bel stroja (2) i produzni kabel (3).



8 HR

UPORABA STROJA

| 7. UPORABA STROJA

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

1) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj
ili korisnik odgovoran za nezgode i nepred-
videne slucajeve koji se mogu dogoditi dru-
gim osobama ili njihovoj imovini.

2) Za vrijeme rada nosite odgovarajucu odje-
¢u. Kod vaseg preprodavaca mozZete dobiti
sve informacije o najprikladnijoj zastitnoj
opremi koja pruZa sigurnost pri radu.

3) Podrobno pregledajte cijelu radnu povr-
Sinu i odstranite sve Sto bi stroj mogao iz-
(kamenje, granje, Zice, kosti itd.).

4) Koristite drZzac kabla, da bi se izbjeglo slu-
Cajno otkacivanje produznog kabla, pri
¢emu treba osigurati pravilno ukopéavanje
u utiénicu bez natezanja. Nikada ne dodi-
rujte elektricni kabel pod naponom, ako
mu je izolacija losa.

5) Pripazite na moguce izbacivanje materijala
uzrokovano kretanjem rezne glave.

6) Zaustavite motor i iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreze:

- ako stroj pocne nepravilno vibrirati: u
tom slucaju, odmah potrazite uzrok vibra-
cija i pobrinite se za vrsenje potrebnih
provjera u specijaliziranom servisnom
centru.

- svaki put kad stroj ostavljate bez nad-
zora.

VAZNO Uvijek imajte na umu da ne-

pravilna uporaba elektricnog rubnog Sisaca moze
ometati druge osobe. U cilju postivanja drugih i
¢uvanja okolisa:

— Izbjegavajte Koristiti stroj u prostorima i satima
kada bi to predstavijalo smetnju.

— Strogo se pridrZzavajte lokalnih propisa o zbri-
njavanju otpadnog materijala od rezanja.

— Da bi se izbjegla opasnost od poZara, stroj s to-
plim motorom nemojte ostavijati u liscu ili suhoj
travi.

— Strogo se pridrZzavajte lokalnih propisa o zbri-
njavanju istroSenih dijelova i svih drugih eleme-
nata Stetnih za okolis.

A\ |PoZOR! Duze izlaganje vibraci-

jama mozZe prouzrokovati ozljede i poreme-
Caje u krvozilnom i zivéanom sustavu (poz-
nate kao Raynaudov fenomen ili «bijeli prsti»),
posebice u osoba koje boluju od poremecaja
u cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti ruke,

zapesca i prste, a ocituju se u gubitku osjeta,
utrnulosti, svrbezi, boli, blijedenju ili struktu-
ralnim promjenama na kozi. Na takva stanja
mogu negativno utjecati niske temperatura
okolisa i/ili prekomjerni stisak rucke. Kod po-
jave tih znakova potrebno je skratiti vrijeme
uporabe stroja i obratiti se lijecniku.

1. NACIN UPORABE STROJA

4\ POZOR! Za vrijeme rada, stroj

treba uvijek évrsto drZati objema rukama, pri
¢emu se rezni sklop mora nalaziti ispod razine
remena.

Glava s reznom niti podatna je za uklanjanje viso-
ke trave i travnate vegetacije u blizini ograda, zi-
dova, temelja, nogostupa, oko stabalai sl. ili za ko-
nacno ¢isc¢enje odredene povrsine u dvoristu.

A\ POZOR! Na ovom stroju je zabra-

njena uporaba metalnih ili krutih noZeva bilo
kakve vrste.

2. ERGO[\IOMICNA | FUNKCIONALNA
PODESAVANJA
(samo za SGT 600 - T 600 E) (SI. 5)

Na ovom stroju se moze izvrSiti niz podeSavanja
kako bi ga se prilagodilo stasu korisnika i tipologiji
rada.

A\ POZOR! Podesavanja moraju biti

takva da se rukovatelj mozZe UVIJEK nalaziti iza
rezne glave.

A\ POZOR! Podesavanja treba uvijek

vrsiti nakon iskopcavanja produznog kabela iz
glavne strujne uticnice.

* Usmjeravanje straznje rucke i podeSavanje
duzine spojne cijevi

— Otpustite rucicu (1).

— Povucite ili potisnite spojnu cijev (2) sve dok ne
postignete Zeljenu duzinu.

— U slu€aju potrebe, straznju ruc¢ku (3) mozete
okrenuti za 180°.

— Nakon podeSavanija, dobro zategnite rucicu (1).
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¢ Usmjeravanje pogonske jedinice

— Pritisnite papucicu (4) i usmjerite pogonsku je-
dinicu (5) u jedan od tri dopustena polozaja.

— Prije pokretanja motora, uvjerite se da je po-
gonska jedinica dobro blokirana.

— Prilikom rada blizu stabala, rubnika ili ograda, in-
dikator (8) granice rezanja okrenite prema na-
prijed kako biste izbjegli udaranje reznom gla-
vom.

3. TEHNIKE RADA

A\ POZOR! Koristite SAMO najlonske

niti. Uporaba metalnih niti, plastificiranih me-

glavi, moZe biti uzrok teskih ozljeda i povreda.

Tijekom uporabe uputno je s vremena na vrijeme
zaustaviti motor i odstraniti travu obavijenu oko
stroja, kako bi se izbjeglo pregrijavanje uzroko-
vano travom koja se podvlaci ispod Stitnika.
Zapletenu travu odstranite pomocu odvijaca.

A\ POZOR! Stroj s nagnutom glavom

s reznom niti ne smije se upotrebljavati za me-
tenje. Snaga motora moze izazvati izbacivanje
predmeta i sitnog kamenja iz stroja na u-
daljenost od 15 i viSe metara, uzrokujuci ste-
tu ili tjelesne povrede.

¢ Sjeca u pokretu (Kosnja) (SI. 6)

Kredite se ravnomjerno, pravedi luéne zamahe kao
pri radu s klasiénom kosom, drzeéi reznu glavu
paralelno s tlom.

Najprije na manjoj povrsini pokusajte pokositi na to-
€nu visinu, a zatim ujednacite visinu drzeéi glavu s
reznom niti uvijek na istoj udaljenosti od tla. U te-
Zim situacijama moze biti korisno nagnuti glavu s
reznom niti za otprilike 30° ulijevo.

A\ POZOR! Ne postupajte na ovaj na-

¢in, ako postoji opasnost od izbacivanja pred-
meta koji bi mogli nanijeti stetu osobama, zZi-
votinjama ili drugim predmetima.

¢ Sjeca u blizini ograda / temelja

Glavu s reznom niti treba polagano i blagim pokre-
tima pribliziti ogradi, okol€eniju, stijeni, zidu i sl.
Ako rezna nit susretne ¢vrS¢u prepreku moze se ra-

spuknuti ili istrositi; ako se pak zaplete u ogradi,
moze se naglo prekinuti. U svakom slucaju, sjec¢a
uz nogostupe, temleje, zidove i sl. moze biti uzrok
poveéanom stupnju troSenja rezne niti.

» Sjeca oko stabala

Kredite se uokolo stabla, s lijeva na desno, i pola-
ko se priblizavajte trupcu kako rezna nit ne bi u-
darila u stablo, pri éemu glavu s reznom niti treba
drzati lagano nagnutu unaprijed.

Imajte na umu da najlonska nit moze prerezati ili
oStetiti nisko Siblje te da se udarcem najlonske niti
u stabiljku grma ili u trupac stabla meke kore moze
nanijeti teSka Steta za biljku.

¢ Podesavanije duljine rezne niti tijekom rada
(SI.7)

Ovaj je stroj opremljen reznom glavom “Tap & Go”.
Za izvlaCenje nove niti potrebno je glavom s niti
udariti o tlo dok motor radi; nit izlazi automatski, pri
¢emu reza¢ odreze visak niti.

Ukoliko ne izade nit dovoljne duzine:

— zaustavite motor i iskopCajte produzni kabel iz
elektriéne mreze;

— pritisnite dno glave i snazno povucite sam kraj
niti, sve do Zeljene duzine.

Ako se nit potroSila, potrebno je zamijeniti kolut.

A\ POZOR! Nakon svake intervencije

na glavi s reznom niti, stroj prije pokretanja
motora treba vratiti u radni poloZzaj.

4. ZAVRSETAK RADA
Nakon zavr$etka rada:

— Zaustavite motor kao $to je prethodno opisano
(Pog. 6).

A\ POZOR! Priéekajte da se motor oh-

ladi, prije odlaganja stroja u bilo koju prosto-
riju.

Da bi se smanjila opasnost od pozara, oslo-
bodite stroj od ostataka trave, lisca ili viska
masnoce; posude s ostacima odrezanog ma-
terijala ne ostavijajte unutar prostorija.
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| 8. ODRZAVANJE | CUVANJE

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

- Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz
elektricne mrezZe i provjerite da nema oste-
cenja.

- Pravilno odrZavanje od bitnog je znacaja za
dugotrajno ocuvanje prvobitne ucinkovitosti
i sigurnosti stroja.

- Vijke i matice odrZavajte zategnutima, kako
bi bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim
radnim uvjetima.

- Stroj se ne smije koristiti, ako su dijelovi
istroseni ili oSteceni. Ostecene dijelove tre-
ba zamijeniti, a nikada popravljati.

- Koristite samo originalne rezervne dijelove.
Rezervni dijelovi koji nisu istovrsne kakvo-
¢e mogu ostetiti stroj i naskoditi sigurnosti.

A\ POZOR! Prilikom zahvata odrzava-
nja, iskopcajte stroj iz elektricne mreze.

1. HLADENJE MOTORA

Da bi se izbjeglo pregrijavanje i Steta na motoru,
usisne reSetke za zrak za hladenje treba uvijek ¢i-
stiti i odstranjivati piljevinu i trunke.

2. ZAMJENA KOLUTA GLAVE (SI. 8)

— Pritisnite dva bo¢na dugma (1) i skinite poklopac
2).

— lzvucite kolut (3).

— Ponovno namjestite oprugu (4) i uvucite novi
kolut, pazeci da dva kraja niti (5) izlaze iz otvora
(6) na glavi.

— Postavite poklopac (2).

3. OSTRENJE REZACA NITI
(samo za SGT 350. 9)

— Uz pomo¢ klijesta izvadite reza¢ niti (1) iz Stitnika
(2).

— Priévrstite reza¢ niti u Skripac, a zatim ga naostri-
te pomocu pljosnate turpije, pazeéi da odrzite pr-
vobitan kut rezanja.

— Ponovno montirajte reza¢ u Stitnik.

Mod. SGT 600 - T 600 E ima reza¢ niti koji ne zah-
tijeva nikakvo ostrenje.

4. ELEKTRICNI KABLOVI

A\ POZOR! Povremeno ispitajte sta-

nje elektricnih kablova te ih u slucaju dotraja-
losti ili ostecenja izolacije zamijenite.

Ako je elektricni kabel stroja oSte¢en, mora ga za-
mijeniti kvalificirani struéni radnik i to iskljucivo s ori-
ginalnim rezervnim dijelom.

5. IZVANREDNI ZAHVATI

Sve zahvate odrzavanja koji nisu opisani u ovom
priruéniku mora izvrsiti iskljucivo vas preprodavag.
Zahvati izvr§eni u neadekvatnim strukturamaiili od
strane nekvalificiranog osoblja snose prekid bilo
kojeg oblika jamstva.

6. CUVANJE

Nakon svakog zavrSetka rada pazljivo ocistite pra-
Sinu i trunke sa stroja, popravite ili zamijenite oste-
¢ene dijelove.

Stroj treba €uvati na suhom mjestu, zastiéenom
od vremenskih nepogoda te izvan dohvata djece.

| 9. DODATNA OPREMA

Tablica sadrzi popis sve raspolozive dodatne o-
preme, s naznakom one koju se moze koristiti na
svakom stroju, oznacene simbolom “ % ”.

A\ POZOR! Bududi da korisnik slobo-
dno i po vlastitom sudu vrsi izbor, prikljuciva-
nje i koristenje dodatne opreme koju treba

montirati u razli¢itim nacinima primjene, on
prihvaca i svu odgovornost za bilo kakvu Ste-
tu koja bi mogla proizaci iz tih radnji. U sluca-
ju dvojbe ili slabog poznavanja specificnosti
pojedinog dodatnog dijela, potrebno je kon-
taktirati viastitog prodavaca ili specijalizirani
vrtni centar.

Sifra

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Béasta kund,

vi vill forst och framst tacka for att du har valt en av vara produkter. Vi hoppas anvandning av din nya
maskin kommer att medféra tillfredsstéllelse och att den kommer att motsvara dina férvantningar till fullo.
Denna bruksanvisning har tagits fram for att ge dig en méjlighet att 1ara kdnna maskinen battre for att
anvanda den pa ett sékert och effektivt satt. Glom inte att bruksanvisningen ar en viktig del av maskinen;
ha den alltid till hands och se till att den féljer med maskinen om den séljs vidare eller om ni lanar ut den.

Denna nya maskin har utarbetats och tillverkats enligt gallande standarder och den ar darmed saker och
palitlig, forutsatt att den anvands helt enligt instruktionerna i denna bruksanvisning (avsedd anvandning);
all annan anvandning samt bristande observation av sékerhetsforeskrifterna, instruktionerna fér under-
hall och reparation ar att betraktas som “felaktig anvandning” och medfér att garantin upphér att gélla och
likasa allt ansvar for tillverkaren. Anvandaren ansvarar da sjalv for eventuella skador eller averkan pa
egen eller annan person.

For denna elektriska utrustning ger vi féljande garanti, oberoende av aterférsaljarens skyldigheter gente-
mot kunden.

Garantiperioden ar 24 manader fran och med inkdpsdatumet som ska bevisas med ett kvitto. Vid en komm-
mersiell anvandning av apparaten, eller om den hyrs ut, minskas denna period till 12 manader. | garantin
ingér inte: komponenter som kan slitas eller skador som orsakats vid en anvéndning av tillbehér som inte
uppfyller kraven, vid reparationer med icke originella komponenter, vid forcering, stétar och férstérelse samt
en dverbelastning av motorn. Bytet som tacks av garanti géller endast skadade komponenter och inte kom-
pletta apparater. Reparationerna som tacks av garantin ska endast utféras hos auktoriserade verkstader
eller pa anlaggningens kundtjénst. Garantin forfaller vid en otillaten atgérd.

Samtliga transportkostnader och féljande kostnader ska tackas av kunden.

Ifall ni skulle stéta pa nagra mindre skillnader mellan vad som beskrivs har i denna bruksanvisning och
er maskin sa& ha i minnet att detta kan bero pa den kontinuerliga férbattringen av produkten.
Informationen i denna bruksanvisning kan andras utan att i férhand meddela detta och utan uppdate-
ringsplikt. Daremot kommer de huvudsakliga egenskaperna for sdkerhet och funktion alltid att kvarsta.
Vid tvekan sa kontakta er aterforsaljare. Lycka till!

INNEHALLSFORTECKNING

Identifiering av maskinen och dess delar ..........cccccoeveeniieieennnn. 2
SYymMbOIEr ..o

Sékerhetsforeskrifter
Montering av maskinen ...........ccceoiiiiiiiiiee e
Férberedelse av arbetet
Start — Stopp av motorn
Anvéndning av maskinen ...
Underhall och fOrvaring .........cceceveeeerieiinieeenece e
THDENOT ..

COoNOO RN
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| 1. IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR |

MASKINEN OCH DESS DELAR

1. Motorkropp
2. Anslutningsrér (SGT 600 - T 600 E)

3. Trimmerhuvud med trad
(Skéarsystem)

4. Skydd for skérutrustningen
5. Framre handtag
6. Bakre handtag

7. Markplat
8. El-sladd
9. Skarvsladd (ingar ej)

KOMMANDON OCH FUNKTIONELLA
ENHETER 5 N

10. Stréombrytare

11. Sékerhetsknapp
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

MARKPLAT

7.1) CE-markt EG
7.2) Tillverkarens namn och adress

7.3) Ljudeffektnivd LWA
enligt direktivet 2000/14/EG

7.4) Tillverkarens referensmodell 74 711 72 74 73
7.5) Serienummer / A /
7.6) Tillverkningsar (G BRR %c E
SRR
7.7) Spanning och Frekvens 5 g n e s Tomme
; s Timmer WA
7.8) Motor effekt E SR \
. . Patesesatesetess
710) Ardkemummor O, v immw| i
-10) ) ke nu_mmer cpssnachon _ wedonoesccn  wonoessonns | | RREEEEKS dB
7.11) Tillverkningsland SRR - B -8

\7.6 7.9 7.7 75 \710 \7.38

Elektrisk utrustning far inte kastas i hushallssoporna! Enligt direktivet 2002/96/EG som avser &ldre elektrisk och elektronisk

utrustning och dess tillampning enlight nationell lagstiftning ska uttjanta elektriskt utrustning sorteras separat och lamnas

till miljiovanlig atervinning. Om elektrisk utrustning sldngs pa soptippen eller pad marken s& kan de giftiga &mnena na vatt-
tennivan och pa sé vis komma i kontakt med kedjan fér livsmedel och pa sa vis skada var hélsa och vdimaende.Fér mer informa-
tion géllande bortforskaffande av er produkt sa kontakta kompetent myndighet géllande hushallsavfall eller er aterférsaljare.
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Maximala vérden fér buller och vibrationer [1] Model

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Ljudtrycksniva (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Tvivel med matt dB(A) 3 3
Garanterad ljudeffektsniva (2000/14/EG) dB(A) 96 96
Vibrationsniva (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Tvivel med matt m/s? 1,5 15
]
Uppmérksamma:
Vibrationsvérdet som anges fastsfalls med en standardlserad utrustning och kan anvandas bade for att jamforas med andra elektriska apparater
och for en provisorisk upp avb med hjélp av vibrationer.
VARNING!
Vibrationsvérdet kan variera i funktion till dndni av ki och dess utr ing och overstlga det som anges
Sékerhetsanordningar méste férutses for att skydda anvéndaren och skall grunda sig pa upp av den bel. som skapas av

vibrationerna under verkliga anvindningsférhéallanden. Av detta skél skall samtliga faser under funktionscykeln tas hdnsyn tlll som till exempel
en slickning eller funktion under tomgéang.

TEKNISKA SPECIFIKATIONER Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Utspanning V~ 230-240 230
Driftfrekvens Hz 50 50
Motoreffekt W 350 600
Klippvidd cm 25 30

Vikt Kg 1,9 2,8

Antal varv pa tomgang min’! 11.000 11.000

| 2. SYMBOLER

1) Hall obehdriga pa avstand.

2

~

Utrustningens rorelse fortsatter dven efter att
den sléckts.

3

~

Varning! Fara. Denna maskin &r om den inte an-

2]
UL LLLLLLL LR vands pa ett riktigt satt farlig i sig och for andra.

G Y d

v W Y 4

En m = 163
5) Lasigenom bruksanvisningen innan du anvén-

% der maskinen.

6

Dra ut kontakten fran strdémférsérjningen innan
ett underhall eller om kabeln ar skadad.

~

~

~

Utsétt inte for regn (eller fukt).

7) Den som dagligen och kontinuerligt anvander
denna maskin under normala férhallanden kan
utséattas for buller pa 85 dB (A) eller mer. Bar

skyddsglaségon och hérselskydd.

~

~

Rotationsriktning fér skérutrustningen

P! 5
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SAKERHETSFORESKRIFTER

| 3. SAKERHETSFORESKRIFTER

HUR DU LASER BRUKSANVISNINGEN

| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av
sarskild vikt som markerats efter graden av vikt och vars
innebodrd ar den foljande:

eller

VIKTIGT Féreskrifter eller annat som tidi-

gare indikerats och &r till for att undvika att maskinen ska-
das eller orsakar skada.

A VARNING! Férsummelse innebdr risk fér

4verkan pa egen eller annan person.

A FARA! Férsummelse innebaér risk for

allvarlig averkan, med dédlig fara, pa egen eller ann-
nan person.

ELEKTRISK KANTSKARARE
SAKERHETSFORESKRIFTER

A VARNING! Vid anvédndning av maskinen

sa maste sdkerhetsnormerna observeras. Innan man
tar maskinen i funktion sa lds igenom instruktionerna
géllande personliga sékerhetsatgédrder och atgérder
for att skydda andra. Férvara instruktionerna pa ett
bra sétt sa att de finns till hands fér framtida bruk.

Ordet "elektrisk utrustning” som néamns i féreskrifterna
hanvisar till er maskin med elektrisk férsorjning fran elna-
tet.

~

) Anvédnd maskinen for det den dr avsedd fér, dvs.
for “att trimma grés och réja buskar som &r ej vedar-
tade, med hjélp av nylontrad (till exempel ldngs ra-
battkanter, odlingar, murar, inhdngningar eller gréna
omraden av begrénsad yta for att finbeskéra utférd
réjning med en slattermaskin)”. All annan anvénd-
ning kan vara farlig och géra sénder maskinen,
likasa anvéndning av tillbehér som inte specifikt
atergetts i denna bruksanvisning.
Féljande anses som felaktig anvdndning (som
exempel, men inte uteslutande):
— anvédnda maskinen for att sopa;
- trimma buskar eller andra arbeten fér vilka
skédranordningen inte anvdnds pa marknivan;
- anvdnda maskinen med skdranordningen
ovanfér operatérens bilte;
- anvédnda maskinen fér ett annat material &n
véxter och planter;
- att maskinen anvénds av flera personer.
Denna apparat har inte férutsetts fér en an-
véndning av personer (inklusive barn) med fy-
siska, sensoriella eller mentala funktionshinder
eller utan erfarenhet och kunskap om apparaten,
forutom om om de évervakas av en person som
ansvarar for deras sékerhet, eller om de fétt in-

D

struktioner om hur apparaten anvédnds. Barnen
ska évervakas for att sékerstélla att de inte leker
med apparaten.

3) Kuvarstaende risker: dven om samtliga séker-
hetsféreskrifter respekterats, kan det finnas na-
gra ytterligare risker:

- ara for skador pa fingrar och hdnder om de
fangas in av trimmerhuvudets trad

- fara fér skador pa foétter om de kommer i kon-
takt med trimmerhuvudets trad

- skydd mot stenar och jord.

4) Biér skyddsglaségon.

5) Tillat aldrig att maskinen anvédnds av barn eller
av personer utan kunskap om instruktionerna.

6) Sluta att anvdnda maskinen nér personer, spe-
ciellt barn eller djur, finns i nédrheten.

7) Arbeta endast vid dagsljus eller med en god be-
lysning.

8) Innan maskinen anvédnds och efter en stét, kon-
trollera att det inte finns tecken pa slitage, ska-
dor och gér nédvéndiga reparationer.

9) Anvénd aldrig maskinen med skadade skydd

eller om skydden inte finns.

Hall alltid hédnder och fétter Iangt borta fran skér-

systemet, sédrskilt ndr motorn startas.

Var speciellt uppmérksam mot kroppsskador

som kan orsakas av en utrustning som anvénds

for att skdra av tradens langd. Efter att den nya
traden sléppts, sétt alltid maskinen i arbetspo-
sition innan motorn startas.

12) Montera aldrig skdrenheter av metall.

13) Anvénd aldrig reservdelar eller tillbehér som
inte levereras eller rekommenderas av tillverka-
ren.

14) Koppla fran maskinen fran elnétet innan en kon-
troll, rengéring eller arbete pa maskinen nér den
inte anvénds.

15) Se alltid till att kylluftens kanaler inte &r igen-
satta.

16) Efter all anvdndning sa koppla bort maskinen
fran elnétet och kontrollera eventuella skador.

17) Férvara maskinen utom rdckhall fér barn.

18) Trimmern med nétférsérjning ska endast repa-
reras av auktoriserade reparatérer.

10,

~

11

~

EXTRA SAKERHETSFORESKRIFTER

1) L&s noggrant igenom instruktionerna.

2) Laér dig att kdnna igen kontrollkommandona och
anvénd maskinen pa lampligt sétt.

3) Innan arbetet inleds, kontrollera att elkabeln och
férldngningssladden inte &r skadade eller gamla.

4) Om férldngningen skadas under anvéndningen,
koppla omedelbart frén den fran elnétet. VIDROR
INTE KABELN INNAN FORLANGNINGEN KOPP-
LATS FRAN.

5) Anviénd aldrig maskinen om kablarna ér skadade
eller slitna.

6) Varning: skdrenheten fortsétter att rotera dven
efter att motorn stédngts av.

7) Hall férlingningen pa avstand fran skdrenheterna.

8) Strémférsérjningen skall ske med en differential-
brytare (RCD - Residual Current Device) med
bortkoppling av strémmen vid hégst 30 mA.
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¢ Hur man skall arbeta med den elektriska
kantskéraren

Under anvandningen sa inta en fast och stabil position och

var uppmarksam.

— Salange det ar mojligt sa undvik att arbeta pa vat eller
halkig mark eller pa en farofylld eller brant mark som inte
garanterar stabilitet f6r operatéren under arbetet.

— Spring aldrig utan ga och se upp for alla ojamnheter pa
marken och om det finns nagra hinder i vagen.

— Berakna vilka huvudsakliga risker det finns pa arbet-
splatsen och vidta nddvandiga atgarder for att garanter
hogsta sékerhet, speciellt vid sluttningar, ojamn mark;,
eller halkig eller rérliga marker.

- Vid sluttningar sa arbeta pa tvéren i sluttningen och al-
drig uppat eller nedat, och hall alltid skarutrustningen
nedat.

Maskinen far inte anvandas av personer som inte &r i
grad att hallai den med ett fast grepp med bada héanderna
och/eller sta stadigt pa benen under arbetet.

Maskinen far endast anvéndas av en person.

Anvand aldrig maskinen om anvandaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen som kan paverka omdémet och uppmérksamhe-
ten;

¢ Anvandningsteknik for den elektriska
kantskéraren

Observera alltid sakerhetsféreskrifterna och anvand den
sagteknik som &r anpassad till typen av arbete som skall
utféras i enlighet med instruktionerna som aterges i bruks-
anvisningen (se kap. 7).

* Séker forflyttning av den elektriska
kantskédraren

Var gdng som man maste forflytta eller transportera ma-

skinen sa maste man:

— stanga av motorn och vanta tills sk&rsystemet stoppat
och koppla bort maskinen fran elnatet;

— hall enbart maskinen i handtagen och rikta skarutrust-
ningen i motsatt riktning &n den fér drift.

Nar man transporterar maskinen med ett fordon sa maste
man placera det sa att det inte utgér nagon fara fér nagon
och att den sitter fast ordentligt.

* Rekommendationer for nybérjare

Innan man pabdrjar ett arbete med att réja for forsta
gangen sa ar det lampligt att forst I1ara kdnna maskinen och
vilken réjningsteknik som ar mest Iamplig och férsoka fa ett
fast grepp om maskinen ordentligt och utféra de rorelser
som efterfragas av arbetet.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR ELEKTRISK UTRUSTNING

1) Sékerhet pa arbetsplatsen

a) Hall arbetsplatsen ren. Smutsiga och rériga platser
underléattar for olyckor.

b) Anvénd inte elektrisk utrustning i miljéer dér det
finns risk for explosion, i ndrheten av flamfarlig

2

b

d

3

b

d

= o

=

=

-~

=

=

vatska, gas eller pulver. Elektrisk utrustning avger
gnistor som kan ta eld i pulver eller &ngor.

Hall barn och nérvarande pa avstand nar man an-
vander elektrisk utrustning. Bristande observation
kan gora att man forlorar kontrollen.

Elektrisk sakerhet

Den elektriska utrustningens kontakt skall éve-
rensstamma med eluttaget. Andra aldrig pa kon-
takten. Anvand aldrig adapter med el-utrustning
som é&r jordade. Ej modifierade kontakter som &r an-
passade till kontakten minskar risken for el-stotar.
Undvik att kroppen inte kommer i kontakt med
ytor med krets eller som &r jordade sadsom ror, ky-
lare, kok, kylskap. Risk for el-stotar okar om kroppen
kommer i kontakt med kretsar eller jordade enheter.
Utsétt inte den elektriska utrustningen fér regn ell-
ler vata milj6er. Vatten kan komma in i utrustningen
vilket kan 6ka risken for el-stétar.

Anvind inte kabeln pa ett olampligt sétt. Anvand
inte kabeln till att transportera utrustningen, dra i
den eller for att dra ur kontakten fran uttaget. Hall
kabeln langt bort fran varme, olja, vassa kanter ell-
ler delar i rorelse. En trasig kabel eller intrasslad
Okar risken for el-stotar.

Nar man anvénder elektrisk utrustning utomhus
sa anvéand en forldngningssladd anpassad for ut-
omhusbruk. Anvandning av en lamplig férlang-
ningsssladd fér utomhusbruk minskar riskerna fér el-
stotar.

Om det inte gar att undvika att anvénda utrust-
ningen i fuktig miljé sa anvénd ett eluttag som
skyddas av en differentialbrytare (RCD-Residual
Current Device). Anvandning av en RCD minskar
risken for el-stétar.

Personlig sékerhet

Var uppmaérksam, kontrollera det ni haller pa med
och anvénd sunt férnuft nér ni anvéander den elek-
triska utrustningen. Anvénd inte den elektriska
utrustningen om ni &r trétta eller under beroende
av droger, alkohol eller medicin. Ett 6gonblick av
bristande uppmaérksamhet vid anvéndning av elektrisk
utrustning kan orsaka alvarliga personskador.
Anvénd skyddande kladsel. Béar alltid skydds-
glaségon. Bruk av en skyddande utrustning sdsom
dammskydd, halkfria skor, skyddshjalm, eller hérsel-
skydd, minskar risken fér personskador.

Undvik start genom olyckshéndelse. Se till att
strombrytaren ar i positionen “OFF” innan man
sétter i kontakten, greppar eller transporterar den
elektriska utrustningen. Transportera den elektriska
utrustningen med fingret pa strombrytaren eller att an-
sluta den till uttaget med strémbrytaren i positionen
“ON” underlattar olyckor.

Ta bort alla nyklar och justeringsverktyg innan
man aktiverar den elektriska utrustningen. En
nyckel eller ett verktyg som kommer i kontakt med en
roterande del kan orsaka personskador.

Tappa inte balansen. Sta alltid i stadig position
och i ratt balans. Detta tillater battre kontroll av den
elektriska utrustningen i ovantade situationer.

Kla er pa lampligt satt. Bar ingen vid kladsel eller
smycken. Hall haret, kldder och handskar borta
fran delar i rorelse. Vid kladsel, smycken eller langt
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har kan fastna i delarna i rérelse.

Om anordningar skall kopplas till anldggning-
arna for utsugning och insamling av pulver, se till
att de kopplas och anvands pa lampligt satt. An-
vandningen av dessa anordningar kan minska risker
kopplade till pulver.

Qe

4

-~

Anvandning och férvaring av den elektriska
utrustningen

Overbelasta inte den elektriska utrustningen. An-
véand den elektriska utrustningen till lampligt ar-
bete. Avsedd elektrisk utrustning kommer att utféra ar-
betet battre och pa ett sakrare satt och pa den
hastighet som den tillverkats for.

b) Anvand inte den elektriska utrustningen om
strombrytaren inte &r i grad att starta den eller
stoppa den som den skall. Elektrisk utrustning som
inte kan aktiveras med strémbrytaren &r en fara och
skall repareras.

Dra ur kontakten fran uttaget innan man utfér na-
got arbete for reglering eller byte av tillbehor
eller innan den elektriska utrustningen repare-
ras. Dessa férebyggande sékerhetsatgarder minskar
riskerna for start genom olyckshandelse av den elek-
triska utrustningen.

Forvara den elektriska utrustningen langt borta
fran barn néar den inte langre anvands och lat
inte personer som inte kénner till utrustningen

&

C

<

d
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och som inte ldst igenom dessa instruktioner an-
vénda denna. Elektrisk utrustning &r farlig om den an-
vands av oerfarna personer.

Var noggrann med underhalisarbetet for den elek-
triska utrustningen. Kontrollera att de rérliga de-
larna &r linjerade och fria i sin rorelse, att inga de-
lar &r trasiga och att det inte finns nagot annat
som kan hindra den elektriska utrustningens
funktion. Om den elektriska utrustningen gar sén-
der sa skall den repareras innan den anvands.
Manga olyckor orsakas av ett fér daligt underhallsar-
bete.

f) Hall alla skarpa delar rena och ordentligt slipade.
Ett lampligt underhélisarbete av skarenheter med bla-
den ordentligt slipade gor att man inte sa latt fastnar
och den blir lttare att kontrollera.

Anvéand den elektriska utrustningen och tillhé-
rande tillbehér enligt instruktionerna som med-
féljer och ta i beaktande typen av arbete som
skall utféras och arbetsforhallandena. Att anvanda
elektrisk utrustning pa annat satt an det som avses kan
medféra farliga situationer.

e

-

«
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5) Assistens

k)

Lat endast fackman reparera den elektriska ut-
rustningen och se till att endast original reserv-
delar anvénds. Detta gor sa att sdkerheten av den
elektriska utrustningen bibehalls.

| 4. MONTERING AV MASKINEN

A\ VARNING! Var alltid véldigt forsiktig

vid montering av komponenterna s& att man
inte utsétts fér risker eller paverkar maski-
nens effektivitet; vid tvekan sa kontakta Eran
aterforséljare.

A\ VARNING! Férsékra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

A\ VARNING! Uppackningen och slut-

férandet av monteringen skall utféras pa en
plan och stabil yta, med utrymme som ér till-
réckligt fér att flytta maskinen och emballagen
med hjélp av ldmpliga utrustningar.

Bortskaffandet av emballagen skall géras enligt
géllande lokala bestdmmelser.

1. SAMMANFOGNING AV TVA MASKINDE-
LAR (endast for SGT 350) - (Fig. 1)

— Anpassa den Ovre delens réaffling (1) med den
undre delens skena (2) och tryck i botten tills den
klickar pa plats.

VIKTIGT Efter sammanfogningen kan

inte de tva delarna tas isér.

2. MONTERING AV DET FRAMRE
HANDTAGET (Fig. 2)

For in det framre handtaget (1) pa stddet (2) och
rikta in det sa att skruvens (4) sate (3) forblir pa
vanster sida.

Fér in skruven (4) och skruva fast handtaget (5).
Rikta handtaget (1) till det lage som &r bekva-
mast for operatdren innan handtaget dras at (5).

3. MONTERING AV SKYDDET (Fig. 3)

A\ VARNING! Skyddet skall vara monte-

ras riktigt for att respektera sédkerhetskraven
och den rétta positionen av tradavskéararen.

— Fast drivenhetens tunga (1) i skyddets séte (2).
— Tryck ner skyddet (2) uppat tills det klickar pa
plats.

VIKTIGT Efter sammanfogningen fér-

blir skyddet alltid monterat.
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| 5. FORBEREDELSE AV ARBETET

1. KONTROLL AV MASKINEN

A\ VARNING! Férsékra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

Innan man pabdrjar arbetet s& maste man:

— kontrollera att spanning och frekvens for elnatet
motsvarar vad som star indikerat pa "Markpla-
ten” (se kap. 1-7.8).

— kontrollera att strédmbrytaren och saker-
hetsknappen (endast for SGT 600 - T 600 E)
ar fria i sin rérelse och kan tryckas in utan att man
behover ta i och att ndr man slapper den sa ater-
gar de automatiskt och snabbt till neutral posi-
tion;

— (endast for SGT 600 - T 600 E) kontrollera att
strémbrytaren skall vara i en blockerad position
om man inte trycker pa sakerhetsknappen;

— kontrollera att luftpassagerna for avkylning inte
ar tilltéppta;

— kontrollera att el-sladden och skarvsladden inte
ar trasiga;

— kontrollera att maskinens handtag och skydd ar
rena och torra, och ratt monterade och ordentligt
fastsatta till maskinen;

— kontrollera att skarsystemen och skydden inte
kommit till skada;

— kontrollera att maskinen inte har nagra tecken pa
att den haller pa att slitas ut eller har gatt sénder
pa grund av slag eller andra orsaker som gor det
nodvandigt att reparera den.

2. ELEKTRISK ANSLUTNING

mm Fukt och elektricitet hor

inte ihop.

- Arbete och anslutning av elkablar skall ut-
féras da det ér torrt.

— Sétt aldrig en kontakt eller en sladd mot ett
blétt omrade (pélar eller fuktig mark).

Skarvsladdarna skall minst vara av kvalitetsstypen
HO7RN-F eller HO7VV-F med en minimum area pa
1,5 mm? och max 30 m lang.

For att undvika Overhettning sa far inte skarvs-
laddden vara ihoprullad under arbetet.

A\ FARA! Permanenta anslutningar

av alla slags elektriska apparater till byggna-
dens elnét skall utféras av en kvalificerad elek-
triker och i enlighet med géllande normer. En
felaktig anslutning kan orsaka alvarliga per-
sonliga skador, t.o.m. déda

| 6. START - STOPP AV MOTORN

START AV MOTOR (Fig. 4)
Innan man startar motorn:

— Fast skarvsladden (1) till kabelklamman vid det
bakre handtaget.

— FORST s& skall man ansluta el-sladden (2) till
skarvsladden (3) och SEDAN till eluttaget (4).

For att starta motorn:

— Greppa maskinen ordentligt med bada héan-
derna.

— SGT 600 - T 600 E: Tryck pa sakerhetsknappen
(5) och tryck pa stréombrytaren (6).

— SGT 350: Tryck strombrytaren (6).

(Endast for SGT 600 -

T 600 E) Nar man sldpper strémbrytaren sa komm-
mer sédkerhetsknappen att fristdllas och motorn
stoppar.

STOPP AV MOTORN (Fig. 4)
Fér att stoppa motorn:

— Slapp strémbrytaren (6).

— Koppla FORST bort skarvsladden (3) fran elutt-
taget (4) och SEDAN maskinens el-sladd (2)
fran skarvsladden (3).
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| 7. ANVANDNING AV MASKINEN

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sdkerhet:

1) Glém inte, att operatéren eller anvdndaren
&r ansvarig fér eventuella olycksfall och o-
férutsedda hdndelser gentemot andra per-
soner och deras egendom.

2) Bir lamplig klddsel under arbetet. Er dter-
forséljare kan ge er information géllande
mest ldmplig sédkerhetsutrustning for att
férebygga olyckor och for att garantera sa-
kerheten under arbetet.

3) Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta
bort allt som kan slungas ivdg av maskinen
eller som kan skada skérsystemet (stenar,
stéltrad, ben, m.m.).

4) Anvénd kabelklimman s& att inte skarvs-
ladden kopplas bort av en olyckshéndelse
och se till att skarvsladden sitter ordentligt
i uttaget. Ror aldrig vid en el-sladd under
spdnning om den inte &r isolerad pa ett rik-
tigt sétt.

5) Se upp fér foremal som kan slungas ivég
nédr de kommer i kontakt med skérsyste-
met.

6) Stoppa motorn och koppla bort maskinen
fran elnétet:

- om maskinen bérjar att vibrera pa ett
onormalt sétt: i sa fall sa férsok att forsta
orsaken till vibrationerna och utfér de
nédvéndiga kontrollerna hos ett specia-
liserat center;

- var gang maskinen star obevakad.

VIKTIGT Kom ihdg att en elektrisk

kantskdrare som anvénds felaktigt kan stéra andra
personer. For respekt av andra och fér milién sa:

— Unavik att anvdnda maskinen i milider och pa tid-
punkter dd man kan stéra.

— Folj noggrant lokala bestdmmelser for bortférs-
kaffande av material som finns kvar efter klipp-
ningen.

— For att undvika risk fér brand sa ldmna inte ma-
skinen med varm motor bland blad eller torkat
grés.

— FOlj lokala bestdmmelser noggrant fér bortfor-
skaffande av trasiga delar och andra enheter
som kan férstéra miljén.

A VARNING! Om man utsétts en ldngre

tid fér vibrationer s kan man f4 neurovasku-
ldra skador och stérning (kdnda dven som
Raynaud fenomen eller vita fingrar) speciellt
for de som lider av cirkulationsstérningar.
Symptomerna kan gélla hdnder, handleder och

fingrar och symtomen kan vara att man férlo-
rar kdnseln, avtrubbning, att det kliar, smérta,
hudféréndringar eller strukturella &ndringar
pa huden. Dessa effekter kan 6ka vid laga mil-
joétemperaturer och /eller av ett fér hart grepp
om handtaget. Om ndgon av dessa symptomer
skulle uppsta sa masta man minska pa an-
védndningstiden och radfraga en ldkare.

1. MASKINENS ANVANDNINGSOMRADEN

A\ VARNING! Under arbetet s3 skall ma-
skinen alltid héllas fast med bada hédnderna,
och genom att hélla skédinsatsen under bél-
tets linje.

Trimmerhuvudet kan avlagsna hégt grés och vax-
ter utan grenar i narheten av inhagnader, murar,
grunder, trottoarer, runt trad osv. Eller for att helt
och héllet gora rent en del av tradgarden.

A\ VARNING! Med denna maskin s& dr
det férbjudet att anvdnda metallklingor eller
stela klingor av alla slags sorter.

2. ERGONOMISKA OCH FUNKTIONELLA
JUSTERINGAR
(Endast fér SGT 600 - T 600 E) - (Fig. 5)

Pa denna maskin gar det att utféra en serie juste-
ringar for att anpassa den till anvandarens langd
och typen av arbete som skall utféras.

A\ VARNING! Justeringarna méste utfé-

ras for att tillita att operatéren ALLTID be-
finnner sig bakom skédranordningen.

A\ VARNING! Justeringar skall utféras

efter att forldngningssladden dragits ut ur
stromuttaget.

 Inriktning av det bakre handtaget
och justering av anslutningsroérets langd

— Lossa péa handtaget (1).

— Dra eller tryck anslutningsréret (2) tills énskad
l&ngd.

— Det bakre handtaget (3) kan vridas i 180° om det
behdvs.

— Efter justeringen, dra at handtaget (1).
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¢ Inriktning av drivenheten

— Tryck pa pedalen (4) och inrikta drivenheten (5)
pa en av de tre lagen som tillats.

— Setill att drivenheten &r blockerad innan motorn
satts igang.

— Vrid indikatorn fér skérningsgransen (6) framat
vid arbete i nérheten av trad, rep eller sténgsel
for att undvika en stét med skéranordningen.

3. ARBETSTEKNIK

A\ VARNING! Anvéind ENDAST nylon-

trad. Anvdndning av metalltrad, tradar med
plast och /eller oldmpliga fér huvudet kan or-
saka alvarliga skador.

Under anvandningen sa ar det lampligt att stoppa
motorn och regelbundet ta bort gras som fastnar i
maskinen for att undvika en éverhettning pa grund
av gras som fastnat under skyddet.

Ta bort gras som fastnat med en skruvmejsel.

A\ VARNING! Anvind inte maskinen for
att sopa, genom att luta pa trimmerhuvudet.
Motorns kraft kan géra sa att smdstenar och
smé féremal slungas ivdg pa upp till 15 meter
eller mera och orsaka skador pa saker och
personer.

¢ Rojning i rérelse (Slatter) (Fig. 6)

Fortsétt med en regelbunden rérelse och genom en
arkrorelse liknande en traditionell lie utan att halla
skarinsatsen parallellt med marken.

Prova forst att sla i ratt hojd i ett litet omrade for att
sedan fa en jamn hojd och bibehalla trimmerhuvu-
det pa ett konstant avstand fran marken. Vid sva-
rare rojning sa kan det vara nddvandigt att luta
trimmerhuvudet cirka 30°till vanster.

A\ VARNING! Arbeta inte pa detta sitt

om det finns méjligheter att féremal slungas
ivdg och kan skada personer, djur eller or-
saka skada.

* Rojning i ndrheten
av inhdgnader / husgrunder

Narma trimmerhuvudet mot inhdgnaden, stolpar,
klippor, murar, m.m. utan att réja med kraft.

Om traden slar emot ett svart hinder sa kan den ga
sonder eller férbrukas; om den fastnar i en inhag-
nad s& kan den bryskt skéras av. | vilket fall som
helst s kan rdjning runt trottoarer, husgrunder,

murar, m.m. orsaka att trdden slits ut mer an nor-
malt.

* Rojning runt trad

Ga runt tradet fran vanster till hdger och néarma er
stammen sakta sa att traden inte slar emot tradet
och genom att héalla trimmerhuvudet latt lutat
framat.

Ha i minnet att nylontrdden kan skara av eller skada
sma buskar och att om nylontraden slar emot
stammar pa buskar eller trdd med mjuk stam sa
kan vaxterna ta alvarlig skada.

* Reglering av trddens ldngd under arbetet
(Fig. 7)

Denna maskin ar utrustad med ett huvud “Sla & G&”
(Tap & Go).

For att slappa fram ny trad sa sla trimmerhuvudet
mot marken med motorn igang; traden slapps auto-
matiskt fram och kniven skar av éverbliven langd.

Om traden inte har en tillracklig 1angd:

— stang av motorn och koppla bort férlangningss-
ladden fran elnatet;

— tryck ner huvudet i botten och dra energiskt i
andan pa traden till 6nskad langd.

Om traden ar slut maste spolen bytas ut.

A\ VARNING! Efter alla ingrepp p4 trim-

merhuvudet sa sétt alltid maskinen i arbets-
position innan man startar motorn.

4. NAR ARBETET AVSLUTATS
Nar arbetet avslutats:

— Sa stoppa motorn enligt tidigare indikationer
(Kap. 6).

A\ VARNING! L4t motorn kallna innan
maskinen stélls inomhus.

Fér att minska brandrisken s& g6r rent maski-
nen fran rester fran grésrester, blad eller fett;
ldmna inte rester inomhus.
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| 8. UNDERHALL OCH FORVARING

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sédkerhet:

- Efter all anvdndning sa koppla bort maski-
nen fran elnétet och kontrollera eventuella
skador.

- Ett korrekt underhall 4r fundamentalt fér att
kunna bibehalla maskinens effektivitet och
sédkerhet under anvéndningen.

- Se till att muttrar och skruvar &r atdragna fér
att alltid ha en maskin med sékra funk-
tionsférhéllanden.

- Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga delar méasta bytas
ut, aldrig repareras.

- Anvénd endast originalreservdelar. Delar av
annan kvalitet kan skada maskinen och p&-
verka sédkerheten.

A\ VARNING! Vid underhallsarbete skall
maskinen kopplas bort fran elnéitet.

1. AVKYLNING AV MOTORN

For att undvika 6verhettning och skador p&4 motorn
sa skall kylsystemet for luftintag alltid hallas rent
och fritt fran sdgspan och skrap.

2. BYTE AV TRIMMERHUVUDETS SPOLE
(Fig. 8)

— Skruva loss de tva skruvarna (1) och ta bort trad-
saxen (2) fran skyddet (3).

— Dra ut spolen (3).

— Sétt tillbaka fjadern (4) och for in den nya spolen
och se till att de tva &ndarna pa traden (5) sticker
ut ur hdlen (6) pa trimmerhuvudet.

— Satt tillbaka locket (2).

3. FILNING AV TRADAVSKARARKNIVEN
(Endast for SGT 350) (Fig. 9)

— Med hjalp av en tang sa ta bort tradavskararen
(1) fran skyddet (2).

— Satt fast tradavskararkniven i ett skruvstad och
béra att fila med hjalp av en flatfil och var nogg-
grann sa att den ursprungliga skarvinkeln bibe-
halls.

— Montera tillbaka kniven pa skyddet.

Mod. SGT 600 - T 600 E har ett stift for att skara tra-
den som inte behdvs slipas.

4. ELKABLAR

A\ VARNING! Kontrollera regelbundet

el-sladdarnas skick och byt ut dem om der &r
utslitna eller om dess isolering verkar trasig.

Om maskinens elkabel gar sénder sa skall bytet ut-
féras av fackman och endast med en original re-
servdel.

5. EXTRAORDINARA INGREPP

De underhallsingrepp som inte innesluts i denna
bruksanvisning far endast utforas av er aterférsal-
jare. Ingrepp som utférs vid en olamplig struktur ell-
ler av ej kvalificerade personer medfor att all slags
garanti upphdr att gélla.

6. FORVARING

D4 ett arbetspass avslutats sa gér noggrant rent
maskinen frdn damm, reparera eller byt ut defekta
delar. Maskinen skall férvaras pa en torr plats och
skyddas fran olika vaderleksférhallanden och hall-
las pa avstand fran barn.

| 9. TILLBEHOR

Tabellen innehéller en lista éver alla tillgéngliga
tillbehér, med en indikation av de som anvéands
pa varje maskin, markerade med symbolen
S

A\ VARNING! Med tanke p4 att valet, til-

lampningen och anvédndningen av tillbehéret

som skall monteras fér de olika typerna av
anvéndning gérs av anvdndarna pa eget om-
démme, skall dessa dven ansvara fér féljande
skador som beror pa detta. Vid tvivel eller om
du inte kdnner till anvisningarna fér varje till-
behér, kontakta din aterférséljare eller en spe-
cialiserad trddgardsférening.

Nummer

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Arvoisa Asiakas,

Kiitimme tuotteidemme valinnasta ja toivomme etté laitteenne vastaa odotuksianne kaikilta osin. Taman
kayttdoppaan tarkoituksena on auttaa laitteen kayttajaa tutustumaan laitteeseen paremmin ja kaytta-
maan sitd turvallisesti ja tehokkaasti. Muista, etta kayttdopas kuuluu olennaisena osana laitteeseen ja pida
se siksi aina kdden ulottuvilla. Luovuta se laitteen uudelle omistajalle mahdollisen myynnin tai lainauksen
yhteydessé.

Laitteemme on suunniteltu ja valmistettu voimassa olevien maaraysten mukaisesti ja sen kaytté on tur-
vallista, mikali sitd kaytetdan kayttboppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti (sallittu kayttd). Kaikkea muun-
tyyppista kéyttda tai kaytén, huollon ja korjausten turvallisuussdanndsten laiminlyémista voidaan pitaé “so-
pimattomana kaytténa”, jolloin valmistajan antama takuu raukeaa. Valmistaja ei myoskdén vastaa
sopimattomasta kaytdsta aiheutuneista henkil — ja omaisuusvahingoista.

Myénndmme télle séhkdiselle laitteelle seuraavan takuun riippumatta kauppiaan velvollisuuksista asia-
kasta kohtaan.

Takuuaika on 24 kk ostohetkesta alkaen, joka pitéda todistaa ostoskuitin kanssa. Jos laitetta kaytetdan
kaupalliseen tarkoitukseen tai annetaan vuokralle, takuuaika on 12 kk. Takuu ei kata: Kuluvia osia eik&
vahinkoja, jotka johtuvat yhteensopimattomien lisdvarusteiden kéyttdmisesta tai muiden kuin alkuperéis-
ten osien kayttdmisesta korjauksissa, liiallisen voiman kayttdmisestd, iskuista ja hajoamisesta eikd
myd&sk&an vahinkoja, jotka johtuvat moottorin tahallisesta ylikuormittamisesta. Takuun piirissa tapahtu-
villa vaihdoilla tarkoitetaan ainoastaan viallisten osien vaihtoa ei koko laitteen vaihtoa. Takuun piirissa
tehtavat korjaukset tulee suorittaa ainoastaan valtuutetuissa korjaamoissa tai tehtaan asiakaspalvelus-
sa. Valtuuttamattoman korjaus aiheuttaa, etta takuu raukeaa.

Kaikki 1ahetyskulut ja mahdolliset myéhemmat kulut ovat asiakkaan vastuulla.

Kayttdoppaan tiedot voivat poiketa hieman kaytossasi olevasta laitteesta. Laitteitamme parannetaan jat-
kuvasti, jonka vuoksi kayttdoppaan tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkovaroitusta. Tarkeimmat turval-
lisuutta ja toimintaa koskevat laitteen ominaisuudet ovat kuitenkin pysyneet samoina. Lisétietojen saami-
seksi, ota yhteytta jalleenmyyjaan. Turvallista tyopaivaa!

SISALLYSLUETTELO

Téarkeimpien 0sien tUNNIStUS  .......cccceiiiiiiieeeee e
Symbolit ..o

Turvallisuutta koskevat huomautukset
Laitteen @sennus .........cccciiiiiiiiiiie i
Tydskentelyyn valmistautuminen ...........cccooooiiiiiiiiniieniieeee
Moottorin k&ynnistys - Pyséyttdminen
Laitteen k&yttd ........ccooviiiiiii
HUOIt0 ja SAIlYLYS ..o
LISAVArUSTEET ......oociiiiiiiiec e
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[ 1. TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS |

TARKEIMMAT OSAT 5 1 3

Moottoriyksikk®d

Liitantaletku (SGT 600 - T 600 E)
Siimapéaa (Leikkausvaline)
Leikkausvalineen suoja
Etukahva

Takakahva

o0k wN

N

Arvokilpi

Syéttdkaapel

9. Jatkojohto

(ei mukana pakkauksessa)

©

KASKYT JA TOIMINTAOSAT

10. Vaihdevipu
11. Turvapainike (SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

ARVOKILPI

7.1)  Yhdenmukaisuuden merkki EY
7.2) Valmistajan nimi ja osoite

7.3) Direktiivin 2000/14/EY mukainen
aanen tehotaso LWA

7.4) Valmistajan viitemalli 74 711 72 74 73
7.5) Sarjanumero / — /
7.6) Valmistusvuosi GBS %
ppsin il . o SRISSSEELES,

7.7) Syéttdjannite ja — frekvenssi TE Vodein PR Gress Tmmer / Lwa
7.8) Moottorivoima 3 ]
7.9) Kaksoiseristys @] T R | st

; - B || dB
7.10) TUOte.kOOdI sasacssdos  wadenosoncs  wosaosseots || SE5RER
711 ) Valmistusmaa EIEITIRG — BRI BB

7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Ala havita séhkotarvikkeita tavallisen kotitalousjatteen mukana! Vanhoja séhko- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-direktiivin

2002/96/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kéytetyt sdhkotarvikkeet on toimitettava ongelmajatteen kera-

yspisteeseen ja ohjattava ympaéristoystavalliseen kierratykseen.Jos sahkaisié laitteita havitetdan kaatopaikalle tai maape-
raan, vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytté ja hyvinvointia. Lisétietoja ta-
mén laitteen havittamisesta saa kotitalousjatteiden havityksesta vastaavalta elimelté tai jalleenmyyjalta.
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Melutason ja tarinatason maksimiarvot [1] Malli

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Akustisen paineen (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Epatarkka mittaus dB(A) 3 3
Akustisen tehon taattu taso (2000/14/EY) dB(A) 96 96
Tarinataso (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Epatarkka mittaus m/s? 1,5 15
]
Varioitus:

Annettu tarindarvo on maantelty standardlso:dulla vélineelld ja arvoa voidaan kéyttda seké vertailtaessa muiden sédhkélaitteiden kanssa ettéd
ar térinén véliail

HUOMIO!
Térindarvo voi vaihdella laitteen kayttétoimil K ja laitteen kok k ja arvo voi olla korkeampi kuin annettu arvo.
Kaéyttdjén turvallisuude k iseksi on ryhdy 4 tarvittaviin Varototmenpltelsun, jotka médritelldén todellisessa kdytossé arvioidun téri-

nékuormituksen pohjalta. Timéan vuoksi on huomioitava kaikki toimintasyklin vaiheet kuten esim. laitteen sammuttaminen tai laitteen tyhja-
kéynti.

TEKNISET TIEDOT Malli
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Syéttojannite V~ 230-240 230
Syéttétaajuus Hz 50 50
Moottorivoima w 350 600
Leikkuuleveys cm 25 30

Paino Kg 1,9 2,8
Kierrosluku tyhjakaynnilla min’! 11.000 11.000

| 2. SYMBOLIT

1) Pida sivustakatsojat etaalla.

2) Valine liikkuu my®s sammuttamisen jalkeen.

3) Huom! Vaara. Tama laite saattaa olla vaaralli-
nen kayttajalleen ja muille kaytettaessa vir-
heellisesti.

)
('\.- ) d
?" N ." 4) Irrota verkkojohto ennen huoltoa tai jos kaapeli

on vioittunut.

2 T

E ] = 163

. 5
% 6
Jatkuvan paivittdisen normaalikdytén aikana

7
koneen kayttaja voi altistua melutasolle, joka on
85 dB (A) tai kovempi. Kayta suojalaseja ja

kuulosuojaimia.

~

Lue kayttdopas ennen tdman laitteen kayttda.

Ala altista vesisateelle (tai kosteudelle).

~

~

~

Leikkausvalineen pyérimissuunta

P! 5
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3. TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Kéyttdoppaan tekstissa jotkin tarkeéa tietoa sisaltavat
kappaleet on merkitty erityisilla tunnuksilla, merkitykset
ovat seuraavat:

HUOMAUTUS

tai

TARKEAA Tarkentavat tai antavat lisétietoa

jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on
eslad laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

A\ VAROITUS! Niin merkittyjen ohjeiden Iai-

minlyénti voi johtaa laitteen kdyttédjén tai sen ldhei-
syydesséd oleskelevien henkildiden loukkaan-
tumiseen.

A\ VAARA! Niin merkittyjen ohjeiden Iai-

minlyénti voi johtaa laitteen kdyttdjan tai sen la-
heisyydesséd oleskelevien henkiléiden vakavaan
loukkaantumiseen tai jopa kuolemaan.

SAHKOINEN REUNALEIKKURI
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT
HUOMAUTUKSET

A VAROITUS! Laitetta kédytettdessad on nou-
datettava turvallisuussééntéjé. Ennen laitteen kéyn-
nistdmisté, lue huolellisesti ohjeet omasi ja ulko-
puolisten turvallisuuden takaamiseksi. Sailytd ohjeet
huolellisesti myéhempéé kéyttoé varten.

Huomautuksissa kaytettava kéasite “sahkoétydkalu” viittaa
sahkdverkosta virtaa ottavaan laitteeseen.

~
~

Kéyté laitetta siihen tarkoitukseen kuin se on

valmistettu eli “ruohon ja kasvillisuuden (ei puisen

kasvillisuuden) leikkaamiseen nailonsiimalla (esim.

kdytévien, viljelmien, muurien, aitojen reunat tai ra-

Jjoitetun kokoiset viheralueet tai niittokoneella tehdyn

leikkauksen viimeistelyt)”. Muunlainen kéytté saat-

taa osoittautua vaaralliseksi ja vahingoittaa lai-

tetta, kuten myés muiden kuin tédssé késikirjassa

mainittujen lisdosien kéytto.

Sopimattomaksi kdytéksi katsotaan (esimerkiksi,

mutta ei ainoastaan):

- koneen kdyttdminen lakaisuun;

- pensasaitojen sdétdminen tai muut tyét, joissa
leikkausvilinetté ei kdytetd maantasolla;

- leikkausviélineen kdyttdminen kdyttédjan vyé-
térén korkeuden yldpuolella;

- leikkausvélineen kdytté muiden kuin kasvipe-
rdisten materiaalien leikkaamiseen;

- koneen kédyttiminen samanaikaisesti yhdessé
useamman henkilén kanssa.

Laitetta eivét saa kdyttdd henkilét (mukaan lu-

kien lapset), joilla on vajavaiset fyysiset tai hen-

kiset kyvyt tai aistit tai joilla ei ole kokemusta

eikd tuntemusta laitteen kéytésté, paitsi jos heitd

D

ohjataan laitteen kdyt6ssé ja annetaan sitéd kos-
kevat ohjeet heidén turvallisuudestaan vastaa-
van henkilén toimesta. Lapsia on valvottava et-
teivét he leiki laitteen kanssa.

3) Jdljelld olevat riskit: Vaikka kaikkia turvamé&éra-
yksid noudatettaisiin, saattaa olla olemassa
muita vaaroja:

- Sormien ja kdsien vahingoittuminen, jos ne
osuvat pyérivdén siimapdahan

- Jalkojen vahingoittuminen, jos niihin osuu sii-
mapéé

— Kivien ja maa-aineksen lentdminen.

4) Kéyté suojalaseja.

5) Al4 anna lasten tai kokemattomien henkilGiden
kéyttaa laitetta.

6) Pyséyta laite, kun ldhettyvilld on henkildita eri-
tyisesti lapsia tai eldimia.

7) Tydskentele ainoastaan péivdnvalossa tai kyllin
riittédvéssé keinovalossa.

8) Ennen laitteen kdyttdmisté tai torméyksen jél-
keen, tarkista ettei laitteessa ndy kulumisen tai
vaurioitumisen merkkejé ja suorita tarvittavat
korjaukset.

9) Alé ikind kdyta laitetta viallisilla suojilla tai jos

laitteesta puuttuu suojia.

Pidéd aina kéddet ja jalat kaukana leikkausvili-

neesté erityisesti kdynnistettdessd moottoria.

Huomioi loukkaantumisen mahdollisuus siiman

leikkaukseen tarkoitetun vélineen kédytdsté joh-

tuen. Uuden siiman vapauttamisen jélkeen, aseta
laite takaisin tyéskentelyasentoon ennen moot-
torin kdynnistdmista.

12) Ali ikind asenna metallisia leikkausosia.

13) Al4 ikind kdytd muita lisédvarusteita tai varaosia
kuin laitteen mukana toimitettuja tai valmista-
jan suosittelemia.

14) Irrota laite sdhkéverkosta ennen laitteen tarkas-
tusta, puhdistusta tai toimenpiteiden tekemistad
laitteeseen ja silloin, kun laitetta ei kdyteta.

15) Varmista aina, ettd jadhdytysilman aukot ovat
vapaat roskista.

16) Jokaisen kéyton jélkeen, irrota laite sdhkéver-
kosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

17) Siilyté laite lasten ulottumattomissa.

18) Séhkolla toimivien trimmerien korjaus tulee suo-
rittaa ainoastaan valtuutetuissa korjaamoissa.

10,

~

11

~

LISATURVALLISUUSSAANNOKSET

1) Lue kédyttéohjeet huolellisesti.

2) Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kdyttéon.

3) Ennen tydskentelyn aloittamista tarkista, ettad
syéttéjohdossa ja jatkojohdossa ei ndy merkkejé
vahingoittumisesta tai kulumisesta

4) Jos jatkojohto vahingoittuu kéytén aikana, irrota
se vilittémésti sdhkoverkosta. ALA KOSKE JOH-
TOON ENNEN JATKOJOHDON IRROTTAMISTA.

5) Ald ikind kdyta laitetta, jos sdhkéjohdot ovat vau-
rioituneet tai kuluneet.

6) Huomio: Leikkauselementti jatkaa pyorimistd
moottorin sammuttamisen jélkeen.

7) Pidé jatkojohto etédélléd leikkauselementeista.

8) Kayté virransyétt66n max 30 mA jaannésvirtalai-
tetta (RCD- Residual Current Device).
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¢ Sahkoisen reunaleikkurin kaytté

Kayton aikana, ota vakaa asento ja toimi varovaisesti.

— Valta mahdollisuuksien mukaan marallg, liukkaalla, liian
kaltevalla tai jyrkalla maaperalla tydskentelemisté. Kayt-
taja saattaa helposti menettaa tasapainon tydskennel-
lessaan.

— Alaikina juokse vaan kévele ja varo maaston epétasai-
suuksia ja mahdollisia esteita.

— Arvioi mahdolliset tydéskenneltdvan maaperan ai-

heuttamat riskit ja ryhdy tarpeellisiin varotoimenpiteisiin

taataksesi turvallisuutesi erityisesti tydskenneltdessa
rinteilla, kumpuilevilla, liukkailla tai liikkuvilla maape-
rilla.

Rinteilla tulee tydskennella poikittain rinteeseen néhden

ilman nousemista tai laskeutumista, pysyen aina leik-

kausvalineen alapuolella.

Laitetta eivat saa kayttéda henkilot, jotka eivat pysty pita-
maan laitteesta tiukasti kiinni kaksin kasin ja/tai sailytta-
maan tasapainoa tydskennellesséan seisaallaan.
Laitetta saa kayttaa vain yksi henkild.

Laitetta ei saa kéyttaa jos kayttaja on vasynyt tai huono-
vointinen tai on nauttinut la&keaineita, huumeita, alkoho-
lia tai muita kayttajan reflekseihin ja huomiokykyyn vai-
kuttavia aineita;

» Sahkoisen reunaleikkurin kayttétekniikat

Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat huomautukset ja
kéyta tydhon sopivimpia leikkaustekniikoita kéyttdohjeissa
annettujen viitteiden ja esimerkkien mukaan (katso kap-
pale 7).

¢ Sahkoisen reunaleikkurin liikuttelu turvallisesti

Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:

- sammuttaa moottori, odottaa leikkausvalineen py-
sahtymista ja irrottaa laite sdhkoverkosta;

— ottaa kiinni laitteen kahvoista ja kohdistaa leikkausvéline
kulkusuuntaan ndhden vastakkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan autolla, on laite asetettava niin, et-
tei se aiheuta kenellekdan vaaraa ja lukittava se paikoil-
leen.

* Suosituksia aloittelijoille

Ennen viikatteen kayttamista suosittelemme tutustumaan
laitteeseen ja leikkaustapoihin puristamalla laitetta ja te-
kemélla ty6n vaatimat liikkeet.

SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT YLEISET
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

1) Tydskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana. Likaiset ja sekaiset
alueet lisdavat onnettomuuksien riskia.

b) Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympa-
ristdssa, syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn

C

2)

b)

d)

=

3)

b)

d)

f)

lahettyvilla. Sahkotyodkalut aiheuttavat kipindita, jotka
saattavat sytyttaa pélyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana kéyttées-
sasi sdhkotyokalua. Keskittymisen herpaantuminen
saattaa aiheuttaa kontrollin menetyksen.

Sahkoturvallisuus

Sahkotyokalun pistokkeen on oltava yhteenso-
piva pistorasian kanssa. Ald muuntele pistoketta.
Ala kayta maadoitettujen sdhkétyokalujen kanssa
adaptereita. Muuntelemattomat ja pistorasiaan sopi-
vat pistokkeet vdhentavat séahkdiskun vaaraa.

Vélta kehon osumista maadoitettuihin pintoihin
kuten putkiin, lampdkennoihin, sahkodlevyihin,
jaahdyttimiin. Sdhkoiskun vaara kasvaa, jos keho on
maadoitettu.

Ala altista sahkoétydkaluja sateelle tai kosteille
olosuhteille. S&dhkdtydkalun sisdédn meneva vesi lisda
sahkoiskun riskia.

Ala kéyta sahkojohtoa vaarin. Ald kiyta sdhko-
johtoa tydkalun kuljettamiseen, vetamiseen tai
tybkalun pistorasiasta irrottamiseen. Pid4 sdhko-
johto kaukana kuumista esineisté, oljysta, tera-
visté kulmista tai liikkuvista osista. Vahingoittunut
tai takertunut kaapeli lisda sahkoiskun vaaraa.
Kaytettdessa sahkotyokalua ulkona, kayté ulko-
tiloihin tarkoitettua jatkojohtoa. Ulkotiloihin tar-
koitetun jatkojohdon kayttd vahentaa séahkdiskun vaa-
raa.

Jos sdhkétydkalua on pakko kayttda kosteassa
ympaéristossa, kdyta differentiaalikytkimelld (RCD-
Residual Curent Device) suojattua sahkopistor-
asiaa. RCD:n kayttd vahentaa sahkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

Ole tarkkana, kontrolloi mité olet tekeméassa ja
kéyté maalaisjarkeéa kayttdessasi sdhkotydkalua.
Ala kéyta sahkotyokalua ollessasi vasynyt tai huu-
meiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen ala-
isena. Hetken herpaantuminen kéytettdessa séhko-
tydkalua saattaa aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.
Kéayta suoja-asusteita. Kdytad aina suojalaseja.
Suojavarusteiden kuten pélynaamarin, liukumisen es-
tavien jalkineiden, suojakyparan ja kuulokkeiden kaytté
vahentaé henkilévahinkoja.

Valta vahingossa kdynnistymisia. Varmista, etta
kytkin on asennossa "OFF” ennen pistokkeen lait-
tamista pistorasiaan, sdhkétyokaluun tarttumista
tai sen kuljettamista. Sahkétydkalun kuljettaminen
niin, ett& sormi on kytkimell& tai sen kytkeminen pis-
torasiaan niin, etta kytkin on asennossa "ON” altistaa
onnettomuuksille.

Irrota kaikki sdatoavaimet tai ty6kalut ennen séh-
kotyokalun kdynnistamista. Avain tai tyokalu, joka
osuu pydrivdén osaan saattaa aiheuttaa henkiléva-
hinkoja.

Ala meneti tasapainoasi. Sailyté aina sopiva tuki
ja tasapaino. Tdma antaa paremman kontrollin séh-
kotyokalusta yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu oikein. Ald kayta leveita asuja tai koruja.
Pida hiukset, asusteet ja kdsineet etdalla liikku-
vista osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset
saattavat tarttua liikkuviin osiin.
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g) Jos on tarpeen kytkea laitteita polynpoisto- ja
poélynkeréyslaitteistoon varmista, etté ne on kyt-
ketty oikealla tavalla. Naiden laitteiden kéytt6 saat-
taa véhentaa polysta aiheutuvia riskeja.

4) Sahkotyokalun kaytto ja turvallisuus

a) Al4 ylikuormita sahkétyokalua. Kayta tyohon so-
pivaa séhkotydkalua. Sopiva sahkétydkalu tekee
tyén paremmin ja turvallisemmin ja juuri silld nopeu-
della johon se on suunniteltu.

b) Ala kdyta sahkétydkalua, jos kytkin ei kdynnista
sita tai pyséayta sita oikein. Sahkotyodkalu, jota ei voi
kaynnistaa kytkimesta on vaarallinen ja se on korjat-
tava.

c) Irrota pistoke pistorasiasta ennen siatojen teke-
mista tai lisdosien vaihtamista tai ennen séhko-
tyokalun laittamista paikoilleen. Ndma turvallisuu-
teen liittyvat ennaltaehkéaisevat toimenpiteet vahentavat
riskid, etté sahkotydkalu kdynnistyy vahingossa.

d) Sailyta sdhkotydkalut lasten ulottumattomissa
alaka anna henkildiden, jotka eivat tunne tydkalua
eika siihen liittyvid ohjeita kayttda sdhkotyoka-
lua. Sahkotyokalut ovat vaarallisia kokemattomien
henkildiden kasissa.

e) Huolehdi sahkotyokalujen huollosta. Tarkista, etta
liikkuvat osat ovat kohdistetut ja etté ne liikkuvat
vapaasti, etteivat ne ole rikki tai niissé ole muuta
sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa séahkotyovali-
neen toimintaan. Jos tyékalussa on vikoja, on ty6-

kalu korjattava ennen kaytt6a. Monet onnettomuu-
det johtuvat huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtaina. Leik-
kuuosien oikea huolto ja terien terdvyydestéa huolehti-
minen, véahentaa leikkuuosien riskia jumiutua ja tekee
niistd helpommin kontrolloitavia.

g) Kayta sahkotyokalua ja lisdosia annettujen ohjei-
den mukaan, huomioiden tyéskentelyolosuhteet
ja suoritettavan tyén laadun. Séhkoétydkalun kayttd
alkuperdaisesta poikkeavaan tarkoitukseen saattaa ai-
heuttaa vaaratilanteita.

5) Huoltopalvelu

a) Anna patevan henkilokunnan korjata séhkotyo-
kalu, kayttden ainoastaan alkuperdisia varaosia.
Tama mahdollistaa s&hkétydkalun turvallisuuden ylla-
pitamisen.

| 4. LAITTEEN ASENNUS

V7RSS oc erittsin huolellinen a-
settaessasi osia ettet vahingossa vaaranna
laitteen turvallisuutta ja tehokkuutta. Epé-
selvisséd tapauksissa, ota yhteytta jélleen-
myyjaan.

VN QZETNTEM varmista ettei laite ole kyt-

kettyné pistorasiaan.

A\ VAROITUS! [FPSHees poisto pakkauk-

sesta ja asennus tulee suorittaa tasaisella ja
kiinteédllad alustalla. Liséksi tulee olla riittévésti
tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun. Kdytéa
aina sopivia vilineitd pakkausten ja laitteen lii-
kutteluun.

Pakkausten havitys on suoritettava voimassa ole-
via sdadnnoksia noudattaen.

1. LAITTEEN KAHDEN OSAN YHDISTAMI-
NEN (ainoastaan SGT 350) (kuva 1)

— Kohdista etuosan ura (1) takaosan ohjaimen (2)
kanssa ja tydnna pohjaan saakka niin, etta kuu-
let napsauksen.

TARKEAA | ypgistzmisen jélkeen kahta

osaa ei ole endd mahdollista erottaa.
2. ETUKAHVAN ASENNUS (Kuva 2)

— Aseta etukahva (1) tukeen (2), kohdistaen sen
niin, etté ruuvin (4) paikka (3) pysyy vasemmalla
sivulla.

— Aseta ruuvi (4) ja kirista kahva (5).

— Ennen kahvan (5) kiristamista, aseta kahva (1)
mahdollisimman ergonomiseen asentoon kayt-
tajalle.

3. SUOJAN ASENNUS (Kuva 3)

A\ VAROITUS! Suoja on asennettava tur-

vavaatimukset ja siiman leikkausveitsen oi-
kean asennon huomioiden.

— Kiinnitd moottoriyksikon kieleke (1) suojan (2)
paikkaan.

— Tybnna suojaa yléspain (2) kunnes kuulet nap-
sahduksen.

TARKEAA Yhdistdmisen jélkeen suojaa

el saa poistaa.
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| 5. TYOSKENTELYYN VALMISTAUTUMINEN

1. LAITTEEN TARKISTUS

VQZEIRTEM varmista ettei laite ole kyt-

kettyné pistorasiaan.
Ennen tyéskentelyn aloittamista:

— tarkista, ettd séhkdverkon frekvenssi vastaa "Ar-
vokilvessd” annettua arvoa (katso kappale 1 -
7.8).

— Tarkista, etta kytkimen vipu ja turvapainike (ai-
noastaan SGT 600 - T 600 E) pystyvat liikku-
maan vapaasti, ei pakottamalla, ja etta vapau-
tettaessa ne palautuvat automaattisesti ja
nopeasti perusasentoon;

— (ainoastaan SGT 600 - T 600 E) tarkista, etta
vaihdevipu pysyy lukittuna, jos turvapainiketta ei
paineta;

— tarkista, etté jadhdytysilman aukot ovat vapaat
esteist;

— tarkista, etta syéttdjohto ja jatkojohto eivét ole
vaurioituneet;

— tarkista, ettd kahvat ja laitteen suojat ovat puh-
taat ja kuivat, oikein asennetut ja etta ne on kiin-
nitetty kunnolla laitteeseen;

— tarkista etteivét leikkausvélineet eivatka suojuk-
set ole vahingoittuneet;

— tarkista ettei laitteessa nay kulumisen merkkeja
tai tdrméayksesta tai muista syista johtuvia va-
hingoittumisen merkkeja. Suorita tarvittavat kor-
jaukset.

2. SAHKOKYTKENNAT

LA\ VAARA! Kosteus ja sdhké eivit

sovi yhteen.

- Kaisittely ja sédhkojohtojen liitdnnét on suo-
ritettava kuivassa paikassa.

- Al ikind anna séhkopistokkeen tai sdhko-
johdon joutua kosketuksiin kostean alueen
kanssa (létdkko tai kostea maa).

Jatkojohtojen on oltava vahintdan laadultaan tyyp-
pia HO7RN-F tai HO7VV-F minimileikkauksella 1,5
mm? ja niiden suositeltava maksimipituus on 30 m.

Ala pida keralla jatkojohtoa tydskentelyn aikana.
Nain valtat johdon ylikuumenemisen.

A\ VAARA! Minké tahansa sihkélait-
teen pysyvén kytkennén séhkéverkkoon saa
tehdé ainoastaan pétevé sdhkémies voimassa
olevien sddnnésten mukaan. Virheellinen kyt-
kenté saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja mu-
kaan lukien kuoleman.

[ 6. MOOTTORIN KAYNNISTYS -

PYSAYTTAMINEN

MOOTTORIN KAYNNISTYS (Kuva 4)
Ennen moottorin k&ynnistysta:

— Kytke jatkojohto (1) takakahvaan tehtyyn joh-
don pysayttajaan.

- Kytke ENSIN syéttékaapelin pistoke (2) jatko-
johtoon (3) ja SEN JALKEEN jatkojohto pistor-
asiaan (4).

Moottorin k&ynnistamiseksi:

— Pida laitteesta kiinni tiukasti kahdella kadella.

— SGT 600 - T 600 E: Paina turvapainiketta (5) ja
kayta katkaisinta (6).

— SGT 350: Paina katkaisinta (6).

HUOMAUTUS (Ainoastaan SGT 600 -

T 600 E) Vapauttamalla katkaisimen, turvapainike
irtoaa ja moottori pyséhtyy.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN (Kuva 4)
Moottorin pyséayttamiseksi:

— Vapauta katkaisin (6).

- Irrota ENSIN jatkojohto (3) pistorasiasta (4) ja
SEN JALKEEN laitteen syéttdjohto (2) jatkojoh-
dosta (3).
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LAITTEEN KAYTTO

| 7. LAITTEEN KAYTTO

A\ VAROITUS! PSR rrrap e

vallisuuden vuoksi:

1) Muista, ettd kdyttédja on vastuussa tapatur-
mista tai vahingoista, jotka hdn aiheuttaa
muille ihmisille tai heiddn omaisuuksilleen

2) Kaéyté tydskentelyyn sopivia asusteita. Jél-
leenmyyjé antaa tarvittaessa tietoa tyé6hén
sopivista suojaviélineista.

3) Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voi-
sivat vahingoittaa leikkausvilinettd (kivet,
oksat, rautalangat, luut jne.).

4) Kéyté johdon pysdytinta vélttidksesi, ettd
jatkojohto irtoaa vahingossa, varmistaen
samalla, etté johto on oikein pistorasiassa
ilman pakottamista. Ald ikind koske jannit-
teesséd olevaa sdhkdéjohtoa jos se on e-
ristetty huonosti.

5) Varo mahdollisia leikkausvilineen aiheut-
tamia lentévié osia.

6) Pysdytd moottori ja irrota laite sdhkéver-
kosta:

- jos laite alkaa téristd oudosti: siind ta-
pauksessa vie laite tutkittavaksi asian-
tuntijaliikkeeseen:

- joka kerta kun jatét laitteen ilman val-
vontaa.

TARKEAA Muista, ettd séhkdisen reu-

naleikkurin védarénlainen kdyttd saattaa héiritd
muita. Ympéristén ja muiden henkilbiden huomioi-
miseksi:

Vélta kdyttdmaéstd laitetta sellaiseen aikaan vuo-
rokaudesta, ettéd sen kdytté héiritsee seké pai-
koissa, joissa kdytté saattaa olla héiritsevéa.

— Noudata tarkasti paikallisia sdddéksid, koskien
leikkausjétteiden hévitysté.

— Tulipalon viélttdmiseksi, &l jété laitetta mootto-
rin ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon se-
kaan.

— Noudata tarkasti paikallisia vaurioituneiden osien

tai ympaérist6d rasittavien osien havittdmisté kos-

kevia sdédddksié.

VNN Fiticsaikainen altistuminen
tdrindille saattaa aiheuttaa vammoja tai her-
movaurioita (tunnetaan myés nimelld “Ray-
naudin ilmié” tai “valkoinen kési”) erityisesti
verenkierto-ongelmista kérsiville henkildille.
Oireet saattavat koskea késid, ranteita ja sor-
mia ja tyypillisid oireita ovat tuntoaistin héa-

vidminen, puutuminen, ihottuma, kipu, vérin
hévidminen tai ihon rakenteelliset muutokset.
Né&mé vaikutukset saattavat voimistua kylmélla
ilmalla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista.
Oireiden ilmaantuessa on lyhennettévé lait-
teen kdyttbaikaa ja otettava yhteytta ldékaériin.

1. LAITTEEN KAYTTO

A\ VAROITUS! Tyéskentelyn aikana lait-

teesta on pidettévé kiinni kaksin késin niin,
ettéd leikkausyksikké on vyétdrén alapuolella.

Siimapaalla voidaan poistaa korkeaa ruohikkoa ja
kasvistoa (ei puumaista) aitojen, muurien, perus-
tusten, jalkakaytévien vierelta ja puiden ymparilta
jne. tai puhdistaa kokonaan tietty alue puutarhasta.

VIO 7:m:n 1aitteen kanssa on
kiellettya kdyttad metallisia tai jaykkia teria.

2. EROGONOMIAA JA TOIMINTAA
KOSKEVAT SAADOT
(ainoastaan SGT 600 - T 600 E) (kuva 5)

Tahan laitteeseen voidaan suorittaa lukuisia saa-
téja laitteen sovittamiseksi kayttajan mittoihin ja
ty6tehtavaan sopivaksi.

A\ VAROITUS! Séétéjen on oltava sellai-

sia, ettd kdyttédja on AINA leikkausviélineen ta-
kana.

VQZENSM s::d6t voidaan suorittaa
sen jédlkeen, kun jatkojohto on irrotettu pistor-
asiasta.

Takakahvan kohdistus ja liitdntéletkun
pituuden séaté

Léysaa kahvaa (1).

Veda tai tyénna liitantaletkua (2) kunnes se on
halutun pituinen.

Takakahvaa (3) on mahdollista kaantaa tarvitta-
essa 180°.

Séaatamisen jalkeen, lukitse hyvin kahva (1).
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¢ Moottoriyksikdn kohdistus

— Paina poljinta (4) ja aseta moottoriyksikkd (5)
yhteen sallituista asennoista.

— Varmista, ettd moottoriyksikkd on hyvin lukittu
ennen moottorin kdynnistdmista.

— Kaanna eteenpain leikkausrajan osoitinta (6),
jota kaytetédan tydskenneltdessa lahelld puita,
naruja tai aitoja, estéaksesi leikkausvalineen
osumisen esteeseen.

3. TYOSKENTELYTEKNIIKKA

VQZCTOOEI «:yts AINOASTAAN nai-

lonsiimaa. Siimapédédhédn sopimattomien me-
tallisten tai muovitettujen metallivaijerien
kéytto saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Kaytén aikana suosittelemme sammuttamaan
moottorin ja irrottamaan séannéllisesti laitteen ym-
parilld olevan ruohon niin ettei laite ylikuumene
suojan alle juuttuneen ruohon takia.

Irrota juuttunut ruoho ruuviavaimella.

A varoiTus! TP kdyté laitetta pyyh-

kimiseen kallistamalla siimapé&éta. Moottorin
teho voi aiheuttaa esineiden tai pienten kivien
lentdmisen aina 15 metrin pdéhén tai kau-
emmaksikin aiheuttaen vahinkoja tai henkil6-
vahinkoja.

¢ Leikkaaminen liikkeessé (niittaminen)
(Kuva 6)

Etene sdanndllisella vauhdilla tehden kaarevia liik-
keitad kuten perinteiselld viikatteella pitéaen leik-
kausvaélineen maaston suuntaisena.

Kokeile ensin leikata sopivalta korkeudelta pie-
nella alueella. Tasaisen leikkauskorkeuden saa-
miseksi pida siimapaa koko ajan samalla etaisyy-
della maasta. Karkeammille leikkauksille saattaa
olla hyddyksi kallistaa siimapaata noin 30° vasem-
malle.

A varoiTus! TP tyéskentele tilli ta-

voin, jos on olemassa vaara sellaisten esinei-
den sinkoilemisesta, jotka voivat vahingoittaa
ihmisia, eldimié tai aiheuttaa muita vahinkoja.

* Leikkaaminen aitojen / perustusten lahella

Lahesty hitaasti simapéélla aitoja, paaluja, kivia,
muuria jne. ilman etté osut niihin voimalla.

Jos siima osuu jatkuvasti esteeseen voi se rikkou-
tua tai kulua; jos se juuttuu aitaan saattaa se leikata
akillisesti. Joka tapauksessa jalkakaytavien, pe-

rustusten, muurien jne. laheisyydessa leikkaami-
nen saattaa aiheuttaa siiman normaalista poik-
keavaa kulumista.

* Leikkaaminen puiden ympérilla

Kévele puun ympéri vasemmalta oikealle, lahes-
tyen hitaasti runkoa niin ettei siima osu runkoon.
Pida samalla siimap&éta hieman eteenpéin kallel-
laan.

Huomioi, ettd nailonsiima voi leikata tai vahingoit-
taa pienia pensaita ja siiman osuminen pehmea-
kaarnaisiin pensaisiin tai puihin saattaa vaurioit-
taa vakavasti kasvia.

* Siiman pituuden saatdminen tyéskentelyn
aikana (Kuva 7)

Tama laite on varustettu siimapaalla "Batti” tai "Vai”
(Tap & Go).

Vapauttaaksesi uuden siiman, lyd siiman kéaytto-
paaté maata vasten moottorin kdydessa; siima va-
pautuu automaattisesti ja veitsi leikkaa ylimaarai-
sen osan pois.

Jos siimaa ei tule ulos tarpeeksi:

— pyséaytad moottori ja irrota jatkojohto sédhkdver-
kosta;

— paina kayttdpaan pohjaa ja veda reippaasti sii-
man paé&ta kunnes siima on halutun pituinen.

Jos siima on loppu, vaihda kela.

A\ VAROITUS! Jokaisen siimapédihan

tehdyn toimenpiteen jdlkeen, aseta laite takai-
sin tydskentelyasentoon ennen moottorin
kdynnistadmista.

4. TYON LOPETTAMINEN
Lopetettuasi tyon:

— Pysaytad moottori kuten aikaisemmin kuvattu
(Kappale 6).

LA\ [VAROITUS! [ jadhtya

ennen laitteen asettamista séilytystiloihin.
Véhentééksesi tulipalon vaaraa puhdista laite
sahausjétteistéd, ruohosta, lehdisté tai liialli-
sesta rasvasta; &lé jata leikkausjétteitd sisél-
tévié séilytysastioita sisétiloihin.
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HUOLTO JA SAILYTYS / LISAVARUSTEET

[ 8. HUOLTO JA SAILYTYS

VTR Ky its5n ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

- Jokaisen kéyton jélkeen, irrota laite pdéasy-
6ttéjohdosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

- Oikea huolto on tédrkeédéa tehokkuuden siéilyt-
tdmiseksi ja laitteen alkuperédisosien turval-
liselle kaytolle.

- Varmista aina, ettd ruuvit ja mutterit ovat
tiukasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen
ja kéyttévalmis.

— Ald koskaan kdyti laitetta jos siinéd on kulu-
neita tai vaurioituneita osia. Vaurioituneet
osat tdytyy vaihtaa, eikd koskaan korjata.

- Kéyta vain alkuperéisia varaosia. Alku-
periéisisté laadultaan poikkeavat osat voivat
vahingoittaa laitetta ja heikentdé turvalli-
suutta.

A\ VAROITUS! Huoltotoimenpiteiden ai-

kana, irrota laite sdhkéverkosta.

1. MOOTTORIN JAAHDYTYS

Valttaéksesi moottorin ylikuumenemisen ja vahin-
goittumisen, jadhdytysilmaritilat on pidettava puh-
taina ja vapaina sahanpuruista ja muista roskista.

2. KAYTTOPAAN KELAN VAIHTO (Kuva 8)

— Paina sivupainikkeita (1) ja irrota kansi (2).

— Veda ulos kela (3).

— Aseta jousi (4) takaisin ja aseta uusi kela huo-
lehtien, etta kayttdpaan aukoista (6) tulee ulos
siiman kaksi paata (5).

Aseta kansi paikoilleen (2).

3. SIIMAN LEIKKAUSVEITSEN TEROITUS
(ainoastaan SGT 350) (Kuva 9)

Pihtien avulla irrota siiman leikkausveitsi (1) suo-

jasta (2).

— Kiinnita siiman leikkausveitsi ruuvipenkkiin ja te-
roita kayttaen littedd viilaa ja sailyttden alkupe-
raisen leikkauskulman.

— Kiinnita veitsi takaisin suojukseen.

Malli SGT 600 - T 600 E on varustettu siiman leik-
kaustapilla, jota ei ole tarpeen teroittaa.

4. SAHKOJOHDOT

VNZECAOSM 7arkista  saannéllisesti
sdhkéjohtojen kunto ja vaihda ne jos ne ovat
kuluneet tai niiden eristys on vahingoittunut.

Laitteen sy6ttdkaapeli, jos vahingoittunut, on vaih-
dettava koulutetun teknikon toimesta alkuperaista
vastaavaan kaapeliin.

5. ERITYISTOIMENPITEET

Kaikki tdmén ohjekirjan ulkopuoliset huoltotyét tu-
lee suorittaa jalleenmyyjalla.

Epésopivissa paikoissa tai epapatevien henkildi-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun rau-
keamaan.

6. SAILYTYS

Joka tydsession jalkeen puhdista laite huolellisesti
polysta ja muista jatteistd, korjaa tai vaihda vialliset
osat.

Sailyta laite kuivassa ja huonolta saalta suojassa
lasten ulottumattomissa.

| 9. LISAVARUSTEET

Taulukko sisaltaé luettelon kaikista saatavilla ole-
vista lisdvarusteista osoituksella missa laitteissa
osaa voidaan kayttaa. Merkkina kaytetaan “ % .

VRTINS Koska asennettavan liss-
varusteen valinta, sovellus ja kdytto ovat téy-
sin kdyttdjén itse tekemié valintoja, kdyttédjé ot-

taa myds vastuun mahdollisista seurauksista.
Jos lisdvarusteen kdyttoon liittyy epadilyksid
tai kdyttdja ei tunne lisdvarustetta, suositte-
lemme ottamaan yhteytta jalleenmyyjaan tai
puutarha-alan erikoisliikkeeseen.

Koodi

Mallille:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Keere kunde!

Vi takker Dem for valget af vores produkt, og vi haber, at brugen af denne nye maskine - kantklipperen -
giver Dem gode resultater og lever op til Deres forventninger. Denne manual er udformet saledes, at De
kan blive fortrolig med maskinen og anvende den pé en sikker og effektiv made. Glem ikke, at manualen
er en del af maskinen. Opbevar den, séledes at der nemt kan indhentes oplysninger heri. Safremt maskinen
videresaelges eller udlanes, skal manualen udleveres til den nye ejer.

Denne nye maskine er designet og konstrueret i overensstemmelse med de gaeldende normer og er der-
for palidelig og driftsikker, safremt den anvendes under overholdelse af anvisningerne i denne manual ("til-
ladt brug”). Al anden brug eller manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne vedrgrende brug, ved-
ligeholdelse og reparation betragtes som “ukorrekt brug” og medfarer bortfald af garantien. Endvidere
bortfalder fabrikantens ansvar; operateren er saledes ansvarlig for udgifterne som felge af skader eller
kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

Til dette elektriske vaerktgj giver vi (uafhaengigt af seelgerens forpligtelser i forhold til forbrugeren) felgende
garanti.

Garantiperioden er pa 24 maneder og starter pa kebstidspunktet, som skal bevises ved forevisning af kas-
sebonen. Hvis apparatet anvendes til forretningsformal, eller hvis det udlejes, reduceres denne periode
til 12 maneder. Garantien omfatter ikke: Dele, der udsaettes for slid, skader som felge af anvendelse af ueg-
nede tilbeher, udskiftning af dele med andre, der ikke er originale, anvendelse af overdreven kraft, slag
og brud, sdvel som bevidst overbelastning af motoren. Udskiftninger under garantien omfatter udelukkende
de defekte dele, og ikke hele apparatet. Reparationer under garantien ma kun udferes hos autoriserede
veerksteder eller fabrikantens kundeservice. Garantien ophgrer i det gjeblik, der foretages et uautoriseret
indgreb.

Betaling af alle forsendelsesomkostninger og andre efterfalgende udgifter tilkommer kunden.

Der kan veere mindre forskelle mellem oplysningerne i denne manual og Deres maskine, idet vi konstant
forbedrer vores produkter. Oplysningerne i denne manual kan eendres uden forudgaende meddelelse
herom og uden, at fabrikanten har pligt til at bekendtgere opdateringerne. De karakteristika, der er vees-
entlige for sikkerhed og funktion, forbliver dog uaendret. | tvivistilfaelde bedes De rette henvendelse til De-
res forhandler. God arbejdslyst!

INDHOLDSFORTEGNELSE

Identifikation af hovedkomponenter ..........c.cccocveiiiiinnieeieennne.
Symboler ..o
Sikkerhedsanvisninger ....
Samling af maskinen .........
Forberedelse til arbejdet .......
Start - Standsning af motoren

Anvendelse af maskinen ..............
Vedligeholdelse og opbevaring ......
THDENGE ..o 1

CRINDORWN
CONNOOAWN
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| 1. IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE |

VIGTIGSTE KOMPONENTER 5 1 3

[ N6 I SN GO I \C

o N

FUNKTIONSBETJENINGER

10. Afbryderknap
11. Sikkerhedsknap

IDENTIFIKATIONSSKILT

7.1) Overensstemmelsesmerke EF
7.2) Fabrikantens navn og adresse
7.3) Lydeffektniveau (LWA) jf.

. Motorenhed

. Forbindelsesrer (SGT 600 - T 600 E)
. Tradhoved (Skeereindretning)

. Beskyttelse for skeereindretning

. Forreste handtag

. Bagerste handtag

. ldentifikationsskilt
. Forsyningskabel
. Forleengerledning (medfelger ikke)

’/
0,

(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

direktivet 2000/14/EF

7.4) Producentens referencemodel 74 741 72 741 73
7.5) Serienummer / — /
7.6) Konstruktionsar (G BRR E
X . = RIS

7.7) Forsyningsspaending og -frekvens {‘;E el e / WA
7.8) Motorens effekt = 533335 .
7.9) Dobbelt isolering @] R0 LS

N Wv-vm Hz SR W | | £5868888
7.10) Varenummer e s | dB
7.11) Fremstillingsland BRI — BB — LR

\7.6 7.9 7.7 75 \710 \7.38

Elveerktej ma ikke bortskaffes som almindeligt affald! I henhold til det europzeiske direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af
elektriske og elektroniske produkter og gaeldende national lovgivning skal brugt elveerktej indsamles separat og returneres
til miljggodkendt genindvinding. Hvis elektriske apparater bortskaffes pa en losseplads eller i terreen, kan skadelige stoffer

sive ned til grundvandet, séledes at de traenger ind i fadekeeden og skader Deres sundhed og velveere. Yderligere oplysninger an-
géende bortskaffelse af dette produkt kan fas hos Deres lokale instans for bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos Deres for-
handler.
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Maksimale vzerdier for staj og vibrationer [1] Model

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Lydtryk (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Usikkerhed ved malingen dB(A) 3 3
Garanteret lydeffekt (2000/14/EF) dB(A) 96 96
Vibrationsniveau (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Usikkerhed ved malingen m/s? 1,5 1,5
]
Forskrift:
Det oplyste vibrationsniveau er blevet malt med tandardudstyr og kan les bade til ligning med andre elektriske apparater og
til det midlertidige skon af b ved i d
ADVARSEL!
Vibrationsniveauet kan andre s:g afhaenglgt af brugen af maskinen og dens udstyr, og niveauet kan vare ha/ere end det oplyste.
Det er nadvendigt at fastlaegge sikkerhed: i ne til beskyttelse af brugeren. De skal vaere baseret pa et skan af belastningen som
folge af vibrationerne ved den konkrete brug. | denne forbindelse er det nodh ligt at tage hajde for alle funkti Y faser; ek:

pelvis slukning eller funktion uden produkt.

TEKNISKE DATA Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Forsyningsspaending V~ 230-240 230
Forsyningsfrekvens Hz 50 50
Motorens effekt W 350 600
Skeerebredde cm 25 30

Veegt Kg 1,9 2,8

Antal omdrejninger i tomgang min’! 11.000 11.000

| 2. SYMBOLER

1) Tilstedeveerende personer skal holdes pa af-

stand.

Redskabet fortseetter med at kore, ogsa efter

maskinen er slukket.

3) Advarsel! Fare. Hvis denne maskine anvendes
ukorrekt, kan den veere farlig for brugeren og

2

~

2 T

andre.
] d 4) Tag stikket ud af stikkontakten, inden vedlige-
N ." holdelsen udferes, eller hvis kablet er beskadi-
get.
[531] = 6] 5) Lees brugsanvisningen, for maskinen tages i

brug.
6) Ma ikke udseettes for regn (eller fugtighed).
7) Brugeren af denne maskinen, nar denne an-
vendes under normale betingelser hver dag og

kontinuerligt, kan udsaettes for et stejniveau pa
@ 85 dB (A) eller mere. Anvend sikkerhedsbriller

og herevaern.

ﬁ 583 : 8) Drejeretning for skaereindretning
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SIKKERHEDSANVISNINGER

| 3. SIKKERHEDSANVISNINGER

HVORDAN MANUALEN LASES

Manualen indeholder visse afsnit med oplysninger af
seerlig vigtighed. Afsnittene er angivet pa forskellige ma-
der og har felgende betydning:

BEMARK

eller

VIGTIGT Indeholder detaljer eller yderli-

gere uddybning af forudgdende angivelser for at undga be-
skadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

ADVARSEL! Risiko for kveestelser ved

manglende overholdelse af forskriften.

A\ FARE! Risiko for alvorlige kvaestel-

ser eller dodsfald ved manglende overholdelse af
forskriften.

ELEKTRISK KANTKLIPPER
SIKKERHEDSANVISNINGER

A\ ADVARSEL! Under anvendelse af maski-

nen skal sikkerhedsanvisningerne overholdes. In-
den maskinen saettes i gang, skal anvisningerne ved-
rorende egen og andre personers sikkerhed leses
omhyggeligt. Anvisningerne skal opbevares og hol-
des i god stand til senere anvendelse.

Udtrykket “elektrisk veerktej”, som omtales i anvisningerne,
henviser til Deres apparat med el-forsyning fra lysnettet.

1) Anvend maskinen til det formal, den er beregnet
til, nemlig til “klipning af graes og ikke-traeagtige
planter, ved hjaelp af en nylontrad (f.ex. i udkanterne
af blomsterbeder, mindre plantager, mure, indheg-
ninger og mindre grenne omrader, for at justere efter
klipning med en slamaskine)”. Hvis maskinen an-
vendes til andre formal, eller hvis der anvendes
andre tilbehor end dem, der er naevnt i denne
manual, kan dette resultere i beskadigelse af
maskinen.

Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke u-

delukkende):

- anvendelse af maskinen som fejemaskine;

- at trimme haekke eller at udfore arbejde, hvor
skaeresystemet ikke anvendes i terraenhojde;

— anvendelse af maskinen med skzresystemet
over brugerens baeltested;

- anvendelse af maskinen til skaering af materi-
aler af ikke-vegetabilsk oprindelse;

- nar maskinen anvendes af flere brugere.

2) Dette apparat ma ikke bruges af personer (heri-
blandt born) med nedsatte fysiske, sensoriske
eller mentale evner, eller personer, der ikke ra-
der over passende erfaring og kendskab, med
mindre de overvages under brugen, eller med
mindre en person, der er ansvarlig for deres sik-
kerhed, gor dem bekendt med anvisningerne til
brugen af apparatet. Hold oje med born for at

undgé, at de giver sig til at lege med apparatet.

3) VYderligere risiko: Ogséa selv om alle sikkerhed-
sanvisninger overholdes, er der stadig mulige ri-
sici, som for eksempel:

- risiko for skader pa fingre og haender, hvis de
kommer i kontakt med traden

- risiko for skader pa fodderne, hvis de ram-
mes af traden

- udslyngning af sten og jord.

4) Brug beskyttelsesbriller.

5) Lad aldrig born eller personer, som ikke har det
nodvendige kendskab til brugsanvisningerne,
bruge maskinen.

6) Hold op med at bruge maskinen, nar der er per-
soner (iszer born) i naerheden.

7) Arbejd kun ved dagslys eller godt kunstigt lys.

8) Inden maskinen anvendes, og efter enhver form
for slag, tjek da altid for tegn pa slid eller skade.
Udfor reparationerne om nodvendigt.

9) Maskinen ma under ingen omstaendigheder an-
vendes, nar beskyttelsesskaermene er beskadi-
get, eller uden skaerme.

10) Hold altid haender og fodder vaek fra skaerein-
dretningen, isaer under opstart af motoren.

11) Pas pa muligheden for skader fra enhver form for
indretning til skzering af traden. Néar der er udlost
ny trad, skal maskinen altid anbringes i arbejd-
sposition, inden motoren anvendes.

12) Skaereelementer af metal ma aldrig samles.

13) Anvend aldrig reservedele eller tilbehor, som
ikke er leveret af fabrikanten, eller som fabri-
kanten frarader brugen af.

14) Maskinen skal altid kobles fra lysnettet, for der
foretages kontrol, rensning eller indgreb pa ma-
skinen, og nar maskinen ikke anvendes.

15) Hold gennemgangene til koleluften altid frie for
rester.

16) Efter brugen skal maskinen hver gang kobles fra
lysnettet og den skal kontrolleres for eventuelle
skader.

17) Maskinen skal opbevares utilgaengelig for born.

18) Trimmere med forsyning fra lysnettet ma kun
repareres af autoriserede reparatorer.

YDERLIGERE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1) Laes betjeningsvejledningen omhyggeligt.

2) Bliv fortrolig med maskinens betjening og der-
med selve brugen af maskinen.

3) Kontrollér altid, at forsyningskabel og forlzenger-
ledning ikke viser tegn pa beskadigelse eller slid,
inden arbejdet pabegyndes.

4) Hvis forlaengerledningen bliver beskadiget under
brugen, kobl den da straks fra lysnettet. KABLET
MA IKKE BERORES, INDEN FORL/ANGERLED-
NINGEN ER KOBLET FRA.

5) Maskinen ma ikke bruges, hvis kablerne er be-
skadiget eller slidt.

6) Advarsel: skeereindretningen fortsaetter med at
dreje, ogsa efter motoren er slukket.

7) Hold forlzengerledningen veek fra de skzerende
dele.

8) Maskinen skal forsynes igennem en HF-afbryder
(RCD- Residual Current Device) med en afbry-
delsesstrom pa max 30 mA.
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* Sadan anvendes den elektriske kantklipper

Under anvendelsen skal brugeren antage en fast og sta-

bil stilling og udvise varsomhed.

- Undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller glat jord,
eller pa en jordbund, der er alt for ujeevn eller stejl, og
som ikke sikrer brugerens stabilitet under arbejdet.

- Leb aldrig, men ga og pas pa alle ujeevnheder i jorden
og eventuelle hindringer.

— Vurdér de potentielle risici ved det omrade, hvor der skal
arbejdes, og tag alle de ngdvendige forholdsregler for
at vaerne om Deres egen sikkerhed, specielt pa skranin-
ger eller ujgevn, glat eller beveegelig jordbund.

— P& bakkede omrader skal arbejdet foregé pa tveers i for-
hold til skraningen, og aldrig i op- eller nedadgaende ret-
ning. Hold Dem altid nedstrems i forhold til skaereind-
retningen.

Maskinen ma ikke anvendes af personer, der ikke er i
stand til at holde den fast med begge haender og/eller
personer, der ikke er i stand til at opretholde en stabil ba-
lance under arbejdet.

Maskinen ma ikke anvendes af mere end én person.
Brug aldrig maskinen: hvis brugeren feler sig traet eller util-
pas, eller hvis brugeren har indtaget leegemidler, eufori-
serende stoffer, alkohol eller andre stoffer, som kan
pavirke hans eller hendes reflekser eller opmaerksomhed;

* Anvendelsesteknikker for den elektriske
kantklipper

Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og anvend de
skaereteknikker, der er bedst egnet til det type arbejde,
som skal udferes, i overensstemmelse med de anvisnin-
ger og de eksempler, der er angivet i brugsanvisningerne
(se kap. 7).

* Sikkerhed under flytning af den elektriske
kantklipper

Hver gang, maskinen skal flyttes eller transporteres, skal

De:

— Slukke motoren, vente til skeereindretningen er stand-
set og koble maskinen fra lysnettet;

- Tage fati maskinen udelukkende i handtagene og rette
skeereindretningen modsat i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres med et koretoj, skal den pla-
ceres sdledes, at den er fuldsteendigt fastgjort, og at den
ikke udger fare for nogen.

¢ Gode rad til nybegyndere

Inden et klipningsarbejde udferes for forste gang, er det
anbefalelsesveerdigt at skaffe sig den nedvendige fortro-
lighed med maskinen og de mest egnede skeereteknikker
ved at beere maskinen fast, holde maskinen fast og udfere
de beveegelser, der kraeves under arbejdet.

GENERELLE SIKKERHEDSANVISNINGER

VED BRUG AF ELEKTRISK VAERKTQJ

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Hold arbejdsomradet rent. Et snavset og/eller rodet

omrade foreger muligheden for ulykker.
b) Det elektriske veerktej ma ikke anvendes i eks-

plosionsfarlige miljoer, i neerveer af brandfarlige
vaesker, gas eller pulver. Elektrisk vaerktoj produce-
rer gnister, som kan anteende pulver eller damp.

Nar et elektrisk veerktgj tages i brug, skal born og
andre personer i nzerheden holdes pa afstand. Di-
straktion kan medfgre, at herredemmet mistes.

o

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske vaerktgjs stik skal veere kompatibelt
med stikkontakten. Der ma ikke foretages modifi-
kationer ved stikket. Der ma ikke anvendes adap-
tere sammen med elektrisk veerktaj udstryret med
jordforbindelse. Et stik, der ikke er modificeret, og
som er egnet til stikkontakten, mindsker risiko for elek-
trisk sted.

Undga kontakt mellem kroppen og overflader for-

bundet med stel eller jord, sdsom ror, radiatorer,

komfurer og keoleskab. Risikoen for elektrisk stad
foreges, nar kroppen er stel- eller jordforbundet.

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udszettes for regn eller
vade miljger. Vand, der treenger ind i et elektrisk vaerk-
toj, forager risiko for elektrisk sted.

d) Kablet ma ikke anvendes til uegnede formal. Ka-
blet ma ikke bruges til at transportere veerktojet el-
ler treekke i dette, og heller ikke for at hive stikket
ud af kontakten. Hold kablet i passende afstand
fra varme, olie, skarpe hjorner eller bevaegelige
dele. Et kabel, der er beskadiget eller sidder i klemme,
forager risiko for elektrisk stad.

e) Nar det elektriske veerktoj anvendes udenders,

skal en eventuel forleengerledning vaere egnet til

udendorsbrug. Anvendelse af en forlaengerledning til
udendegrsbrug mindsker risiko for elektrisk stod.

Hvis det ikke er muligt at undvaere brug af et elek-

trisk veerktoj i et fugtigt omrade, anvend da en

stikkontakt beskyttet med en fejlstreamsafbryder

(RCD-Residual Current Device). Anvendelse af fejl-

stramsafbryder mindsker risiko for elektrisk sted.

b

=

=

3) Personlig sikkerhed

a) Veere varsom, tjek, hvad De gor, og anvend sund
fornuft, nar De bruger et elektrisk veerktgj. An-
vend ikke det elektriske vaerktoj, nar De er trzet el-
ler under pavirkning af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin. En kortvarig distraktion under
anvendelse af et elektrisk veerktoj kan medfere alvor-
lig personskade.

b) Anvend beskyttelsestgj. Baer altid beskyttelses-
briller. Anvendelse af beskyttelsesudstyr, sasom be-
skyttelsesmasker, slidsikre sko, beskyttelseshjelm el-
ler hgrevaern, reducerer muligheden for personskade.
Undga utilsigtet start. Kontrollér, at afbryderen er
i positionen “OFF”, inden De saetter stikket i stik-
kontakten, eller inden De tager fat i og/eller trans-
porterer det elektriske vaerktgj. At transportere et
elektrisk veerktej med en finger, der sidder pa afbry-
deren, eller at forbinde et elektrisk vaerktgj til lysnettet
med afbryderen i positionen “ON”, foreger mulighe-
den for ulykker.

Fjern alle nogler og/eller justeringsveerktoj, inden

De taender for det elektriske veerktoj. En nagle el-

ler andet veerktoj, der forbliver i kontakt med en rote-

rende del, kan medfere personskade.

e) Sorg for ikke at miste balancen. Hold altid pas-
sende balance og fodfeeste. Dette sikrer et bedre
herredemme over det elektriske veerktej i uventede si-

o

d

=
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tuationer. ikke er fortrolige med vaerktgjet og denne brugs-

f) Tag egnet toj pa. Beer ikke blafrende toj eller ju-
veler. Hold hér, tej og handsker i passende af-
stand fra de bevaegelige dele. Lostsiddende tgj, ju-
veler eller langt har kan fanges i de beveegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal sluttes til
systemer til fiernelse og opsamling af stov, er til-
sluttet og benyttes korrekt. Brug af dette udstyr kan
begreense de risici, som er forbundet med stovet.

4) Brug og beskyttelse af det elektriske vaerktoj

a) Det elektriske veerktoj ma ikke overbelastes. An-
vend et elektrisk veerktoj, der er egnet til arbejdet.
Et egnet elektrisk veerktoj udferer sit arbejde bedst og
under storst sikkerhed ved den hastighed, det er kon-
strueret til.

b) Anvend ikke det elektriske vaerktoj, hvis afbry-
deren ikke er i stand til at szette det i gang og
standse det normalt. Et elekirisk veerktgj, som ikke
kan betjenes ved hjeelp af en afbryder, er farligt og skal
repareres.

c) Tag stikket ud af kontakten, inden der udfores en
hvilken som helst justering eller udskiftning af til-
behgr, eller inden det elektriske vaerktoj stilles pa
plads. Disse sikkerhedsforanstaltninger reducerer ri-
siko for utilsigtet start af det elektriske veerktgj.

d) Stil alle de anvendte elektriske veerktgjer saledes,
at de er utilgaengelige for born, og tillad ikke, at
det elektriske vaerktgj betjenes af personer, som

anvisning. Elektriske veerktgijer er farlige, nar de kom-
mer i haenderne pa uerfarne brugere.

e) Sorg for en egnet vedligeholdelse af elektriske
veerktojer. Kontrollér, at de baevegelige dele er
korrekt placeret og frie i deres bevaegelser. Kon-
trollér i ovrigt, at der ikke er revner i delene
ogl/eller enhver anden tilstand, som kan pavirke
det elektriske vaerktojs fuktion. Er der skader ved
det elektriske veerktoj, skal det repareres, for det
anvendes. Mange ulykker skyldes utilstreekkelig ved-
ligeholdelse.

Hold de skzerende dele skarpe og rene. En god

vedligeholdelse af de skeerende dele, hvor knivene

holdes skarpe, gor knivene mindre tilbgjelige til at seette
sig fast og gor dem nemmere at styre.

g) Det elektriske veerktoj og det pageeldende tilbehor
skal anvendes i henhold til de leverede anvisnin-
ger under hensyntagen til arbejdsbetingelserne
og den type arbejde, der skal udferes. Anvendelse
af et elektrisk vaerktoj til operationer, det ikke er be-
regnet til, kan medfere risikosituationer.

=

5) Servicering

a) Det elektriske veerktoj skal udelukkende repareres
af kvalificeret personale, under anvendelse af ori-
ginale reservedele. Dette gor det muligt at opret-
holde det elekiriske veerktojs sikkerhed.

| 4. SAMLING AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! [FTFp e opmaerksom-

hed under samling af komponenterne for ikke
at forringe maskinens sikkerhed og effektivi-
tet; i tvivstilfaelde bor De kontakte Deres for-
handler.

A\ ADVARSEL! [Ny om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

A\ ADVARSEL! Udpakningen og den en-

delige samling skal udfores pa en flad og so-
lid overflade, hvor der er tilstraekkelig plads til
at flytte maskinen og emballagen, og altid med
anvendelse af egnet veerktoj.

Emballagen skal bortskaffes i overensstemmelse
med de lokale geeldende normer.

1. SAMLING AF MASKINENS TO DELE
(Geelder kun for SGT 350) - (Fig. 1)

— Stilrillen i den forreste del (1) pa linje med ferin-
gen i den bagerste del (2) og skub helt ind, ind-
til delene klikker pa plads.

VIGTIGT Nar de to dele er samlet, er

det ikke muligt at skille dem ad igen.

2. MONTERING AF DET FORRESTE
HANDTAG (Fig. 2)

— Montér det forreste handtag (1) pa holderen (2).
Handtaget skal vendes séledes, at sseden (3) til
skruen (4) befinder sig pa venstre side.

— Indseet skruen (4) og skru drejehandtaget (5)
pa.

— Drejehandtaget (5) skal spaendes, nar handtaget
(1) er blevet rettet i den mest ergonomiske stil-
ling for brugeren.

3. MONTERING AF BESKYTTELSEN (Fig. 3)

A\ ADVARSEL! Beskyttelsen skal monte-

res korrekt for at overholde sikkerhedskra-
vene og for at sikre, at tradskzereren er i den
korrekte position.

— Fastger motorenhedens klap (1) i beskyttelsens
(2) se=de.

— Skub beskyttelsen (2) hele vejen opad, indtil
den klikker pa plads.

VIGTIGT Nar beskyttelsen er blevet

sammenkoblet, skal den altid forblive monteret.
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| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEJDET

1. KONTROL AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! OSSR om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

Det folgende skal udfgres, inden arbejdet startes:

— kontrollér, at lysnettets spaending og frekvens
svarer til de veerdier, der er angivet pa identifi-
kationsskiltet (se kap. 1 - 7.8);

— kontrollér, at afbryderens handtag og sikker-
hedsknappen (geelder kun for SGT 600 - T
600 E) beveeger sig frit og uden overdreven
kraft, og at de automatisk og hurtigt vender til-
bage til neutralpositionen, nar man giver slip pa
dem.

— (geelder kun for SGT 600 - T 600 E) kontrollér,
at afbryderknappens handtag forbliver blokeret,
hvis der ikke trykkes pa sikkerhedsknappen;

— kontrollér, at kelelufts-indsugningsgitrene ikke
er tilstoppede

— Kontrollér, at forsyningskablet og forleengerled-
ningen ikke er beskadiget;

— kontrollér, at maskinens handtag og beskyttelser
errene, tarre, korrekt monteret og solidt fastgjort
til maskinen;

— kontrollér, at skeereindretningerne og beskyttel-
serne ikke er beskadiget;

— kontrollér, at maskinen ikke viser tegn pa slid el-
ler beskadigelse som folge af slag eller andre ar-
sager, og udfgr de reparationer, der matte vaere
ngdvendige.

2. ELEKTRISKE FORBINDELSER

A\ FARE! Fugt og elektricitet er ikke

kompatible.

- Handtering og forbindelse af de elektriske
kabler skal udfores i tor tilstand.

- Et kabel med et elektrisk stik ma aldrig brin-
ges i kontakt med et vadt omrade (vand-
pytte eller fugtig jord).

Forleengerledningernes kvalitet ma ikke veere darli-

gere end typen HO7RN-F eller HO7VV-F, og skal

have et minimum tveersnit pa 1,5 mm? og en an-

befalet max. leengde pa 30 m.

Forleengerledningen ma ikke holdes sammensnoet
under arbejdet for at undga overophedninger.

mﬂﬂ_ Den permanente forbin-

delse mellem et hvilket som helst elektrisk ap-
parat og bygningens lysnet skal udfores af en
kvalificeret elektriker i henhold til de geeldende
normer. En ukorrekt forbindelse kan fordrsage
alvorlige skader pa personalet, heriblandt do-
den.

| 6. START - STANDSNING AF MOTOREN

VARMSTART AF MOTOREN (Fig. 4)
Inden start af motoren:

— Fastger forleengerledningen (1) til den i det ba-
gerste handtag indrettede kabelstopper.

— Forbind FORST forsyningskablets stik (2) til for-
leengerledningen (3), og DEREFTER forleen-
gerledningen til stikkontakten (4).

Fremgangsmade ved start af motoren:

— Hold maskinen fast med begge haender.

— SGT 600 - T 600 E: Tryk pa sikkerhedsknappen
(5) og betjen knappen (6).

— SGT 350: Tryk pa knappen (6).

BEMARK (Gaelder kun for SGT 600 -

T 600 E) Nar der gives slip pa afbryderen, afblo-
keres sikkerhedsknappen og motoren standser.

STANDSNING AF MOTOREN (Fig. 4)
Fremgangsmade ved standsning af motoren:

— Giv slip pa afbryderen (6).

— Frakobl FORST forlaengerledningen (3) fra stik-

kontakten (4) og DEREFTER maskinens forsy-
ningskabel (2) fra forlaengerledningen (3).



8 DA

ANVENDELSE AF MASKINEN

| 7. ANVENDELSE AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! [RS8 og andres sikke-

rhed:

1) Vaer opmaerksom pa, at operatoren er an-
svarlig for ulykker, som pafores andre per-
soner eller deres ejendom.

2) Bezer en egnet paklaedning under arbejdet.
Hos Deres forhandler kan De fa oplysnin-
ger om de mest egnede ulykkeforebyg-
gende materialer for at oge sikkerheden
under arbejdet.

3) Kontrollér hele arbejdsomréadet grundigt
og fjern alt det, som kan slynges ud af ma-
skinen eller kan beskadige skzereindret-
ningen (sten, grene, staltrad, knogler
m.m.).

4) Anvend kabelstopperen for at undga, at
forlaengerledningen rives af, og forvis Dem
om, at den er korrekt sat ind i kontaktenu-
den forceringer. Ror aldrig ved et spaend-
ingsforende el-kabel, hvis det er darligt iso-
leret.

5) Pas pa eventuel udslyngning af materiale
forarsaget af skzereindretningen.

6) Stands motoren og kobl maskinen fra lys-
nettet:

- hvis maskinen begynder at vibrere unor-
malt. |sa fald skal arsagen til vibrationer-
ne straks findes og et specialiseret ser-
vicecenter skal sorge for de nodvendige
undersogelser;

— nar maskinen bliver efterladt uden op-
syn.

VIGTIGT Husk altid, at en ukorrekt an-

vendelse af den elektriske kantklipper kan veere til
gene for andre. For at vise hensyn til andre og til
miljoet, husk folgende:

— Brug ikke maskinen i miljoer og pa tidspunkter,
hvor det kan vaere generende.

— Overhold neje de lokale normer, nar De bort-
skaffer restmaterialet efter klipningen.

— For at undga brandrisiko, ma maskinen ikke ef-
terlades i umiddelbar naerhed af torre blade eller
grees, mens motoren er varm.

— Overhold ngje de lokale bestemmelser til bort-
skaffelse af nedslidte dele og/eller ethvert andet
element med indflydelse pa miljoet.

A\ ADVARSEL! Langvarig udszettelse for

vibrationer kan medfore skader og neurova-
skulaere forstyrrelser (nzermere betegnet:
“Raynaud’s faanomen” eller “hvid hand”), spe-
cielt hos mennesker, der lider af kredslobs-
forstyrrelser. Symptomerne, som kan invol-
vere haender, handled og fingre, viser sig som

tab af folsomhed, slovhed, kloen, smerter, af-
farvning og andring i hudens struktur. Disse
virkninger kan forstserkes af en lav rum-
temperatur og/eller et overdrevet greb pa
héndtagene. Sa snart symptomerne viser sig,
reducér da maskinens anvendelsestid og kon-
takt en leege.

1. ANVENDELSE AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! N7 arbejdet skal ma-

skinen altid fastholdes med begge haender,
og skaereblokken skal holdes under bzelteste-
det.

Tradhovedet kan fierne heijt grees og ikke-treeagtige
planter i neerheden af indhegninger, mure, funda-
menter, fortove, under treeer osv., og kan bruges til
at rense et mindre haveareal fuldstaendigt

YNECWISE=RM r: denne maskine er det
forbudt at anvende metalklinger eller stive
klinger, uanset typen.

2. ERGONOMISKE OG FUNKTIONSMZ/ES-
SIGE JUSTERINGER
(geelder kun for SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

P& denne maskine er det muligt at udfere en raekke
justeringer for at tilpasse maskinen til brugerens
hejde og til den type arbejde, der skal udferes.

A\ ADVARSEL! Justeringerne skal udfores

péa en sddan made, at brugeren ALTID befinder
sig bag skzereindretningen.

A\ ADVARSEL! Justeringerne mé forst ud-

fores, nar forlaengerledningen er blevet koblet
fra hovedstikkontakten.

« Justering af det bagerste handtag
og justering af forbindelsesrorets laengde

Lesn drejehandtaget (1).

Treek i eller skub forbindelsesroret (2), indtil den
gnskede lzengde opnas.

Det bagerste handtag (3) kan om ngdvendigt
drejes med 180°.

— Husk at speende drejehandtaget (1) fast efter
justeringen.



ANVENDELSE AF MASKINEN

DA] 9

¢ Indstilling af motorenheden

— Tryk pa pedalen (4) og indstil motorenheden (5)
i en af de tre mulige stillinger.

— Forvis Dem om, at motorenheden er spaendt
godt fast, inden motoren seettes i gang.

— For at undgd sammensted med skeereindret-
ningen skal indikatoren (6) for skaeregraensen
skal drejes fremad, nar skeerearbejdet udfares i
nzerheden af traeer, volde eller indhegninger.

3. ARBEJDSTEKNIKKER

A\ ADVARSEL! [FYSPNSIIpY nylontréad.

Anvendelse af metaltrad, metaltrad overdaek-
ket med plastik og/eller trad, der ikke er egnet
til tradhovedet, kan medfere alvorlige kvaestel-
ser og skader.

Under brugen kan det veere pa sin plads at standse
motoren og med jeevne mellemrum fjerne ukrudtet
omkring maskinen. Dette undgar overophedning
pa grund af grees, som har sat sig fast under be-
skyttelsen.

Fjern greesset med en skruetreekker.

YN8 1raskinen mé ikke anven-
des som “fejekost” ved at skrastille trddhove-
det. Motoren er kraftig nok til at slynge sma
genstande og sma sten rundt i afstande pa
op til 15 meter eller mere, hvilket kan medfore
skader pa ting eller personer.

¢ Klipning under bevaegelse (slaning) (Fig. 6)

Ga frem i regelmaessigt tempo med en bueformet
bevaegelse pd samme made som en traditionel
segl, mens skeereindretningen holdes parallel med
terreenet.

Prov forst at klippe i den rigtige hgjde i et mindre
omrade, for derefter at opna en jeevn klippehgjde
ved at holde trddhovedet i en konstakt afstand fra
jorden. Ved besveerlig klipning kan det hjaelpe at
skrastille tradhovedet ca. 30° il venstre.

A\ ADVARSEL! Undga3 at arbejde pa den-

ne made, hvis der er risiko for udslyngning af
genstande, som kan forarsage skade pa per-
soner, dyr eller ting.

¢ Klipning i naerheden
af indhegninger / fundamenter

Flyt trddhovedet langsomt hen imod indhegninger,
peele, sten, mure osv., uden at ramme hardt.
Hvis trdden rammer sterre hindringer, kan den

knaekke eller slides; hvis den sidder fast i en ind-
hegning, kan den knaekke brat. Klipning rundt om-
kring fortove, fundamenter, mure osv. kan under
alle omsteendigheder medfare mere slid end nor-
malt.

¢ Klipning omkring traeer

Ga rundt om treeet fra venstre mod hgjre, og kom
langsomt teettere pa stammen pa en sddan méade,
at trdden ikke rammer treeet og tradhovedet holdes
en smule skrastillet fremad.

Veer opmaerksom pa, at nylontrdden kan hugge
eller beskadige sma buske, og et slag fra nylon-
traden mod stammen pa buske eller treeer med
bled bark kan medfare alvorlige skader pa planten.

* Justering af tradens hgjde under arbejdet
(Fig. 7)

Denne maskine er forsynet med et hoved af typen
“Tap & Go”.

For at udlgse ny trad skal tradhovedet slas mod jor-
den, mens motoren er teendt. Trdden udlgses au-
tomatisk og en kniv klipper den overskydende del.

Hvis leengden af den udlgste trad er utilstrackkelig:

— stands motoren og kobl forleengerledningen fra
lysnettet;

— tryk pa hovedets bund og treek kraftigt i trddens
ender, indtil den gnskede laengde opnas.

Hvis traden er helt opbrugt, skal spolen udskiftes.

A\ ADVARSEL! [V indgreb fore-

taget péa tradhovedet skal maskinen altid an-
bringes i arbejdsposition, inden motoren an-
vendes.

4. AFLSUTNING AF ARBEJDET
Det felgende skal udferes, nar arbejdet er afsluttet:

— Sluk motoren som forklaret ovenfor (Kap. 6).

Y NERZSS=0 | 2o motoren kole af inden
at saette den i et rum.

For at mindske brandfaren skal maskinen hol-
des fri for graesrester, blade eller overdrevent
smorefedt; beholdere med rester fra klipning
ma3 ikke efterlades i det indre af lokaler.
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| 8. VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

Til Deres og andres sikke-

rhed:

- Efter anvendelsen skal maskinen hver gang
kobles fra lysnettet og den skal kontrolleres
for eventuelle skader.

- En korrekt vedligeholdelse er vaesentlig for
pé én gang at bevare maskinens oprindelige
effektivitet og sikkerhed.

- Lad motrikker og skruer forblive korrekt tils-
peendte, sa maskinen altid er klar til brug.

- Brug aldrig maskinen med slidte eller ode-
lagte dele. Defekte dele bor altid udskiftes
og ikke repareres.

- Brug originale reservedele. Reservedele af
anden kvalitet kan beskadige maskinen og
forringe sikkerheden.

A\ ADVARSEL! [T vedligeholdelses-

arbejdet skal maskinen kobles fra lysnettet.

1. AFKQLING AF MOTOREN

For at undga overophedning og skader ved moto-
ren, skal indsugningsgitrene for keleluften altid hol-
des rene og fri for savsmuld eller rester.

2. UDSKIFTNING AF HOVEDETS SPOLE
(Fig. 8)

— Tryk pa de to sideknapper (1) og fiern deekslet
2).

— Tag spolen (3) ud.

— Seet fiederen (4) pa plads og indszet den nye
spole. Serg for, at trddens (5) ender kommer ud
gennem hovedets huller (6).

— Montér laget (2) igen.

3. SLIBNING AF TRADSK/EREREN
(geelder kun for SGT 350) (Fig. 9)

— Skru de to skruer (1) af og fiern trddskaereren (2)
fra beskyttelsen (3).

— Speend tradskaereren i en skruestik og ga frem
med slibningen under anvendelse af en flad fil.
Pas pa at bevare den oprindelige skaerevinkel.

— Montér kniven pa beskyttelsen igen.

Mod. SGT 600 - T 600 E er forsynet med en trad-
skaeringsstift, som det ikke er ngdvendigt at slibe.

4. ELEKTRISKE KABLER

A\ ADVARSEL! Tjek periodisk el-kabler-

nes tilstand og udskift dem, hvis de er neds-
lidte eller deres isolering er beskadiget.

| tilfeelde af beskadigelse af maskinens el-forsy-
ningskabel, skal dette udelukkende udskiftes af
en kvalificeret tekniker, som skal anvende originale
reservedele.

5. S/ERLIGE INDGREB

Ethvert vedligeholdelsesindgreb, der ikke er be-
skrevet i denne manual, ma udelukkende udfgres
af Deres forhandler.
Indgreb, der er udfert af uegnede instanser eller
ukvalificerede personer, medferer bortfald af en-
hver form for garanti.

6. HENSTILLEN

Hver gang, De afslutter arbejdet, skal De omhyg-
geligt rense maskinen for stev og rester, og e-
ventuelle defekte dele skal repareres eller udskif-
tes.

Maskinen skal opbevares pa et tort sted, beskyttet
for vejrlig og uden for barns raekkevidde.

| 9. TILBEHOR

Tabellen indeholder en liste over samtlige tilbeher,
der er til radighed. De tilbeher, som kan anvendes
pa hver maskine, er afmaerket med symbolet “ % ”.

4\ ADVARSEL! Valg, montering og anven-

delse af det tilbehor, som skal monteres i de
forskellige anvendelsestyper, er handlinger,
der udfores af brugeren efter brugerens fulds-

teendige og selvstaendige sken. Brugeren pata-
ger sig derfor det efterfolgende ansvar for en-
hver type skader, der matte ske som folge af
sadanne handlinger. I tilfaelde af tvivl eller util-
streekkeligt kendskab til hvert tilbehors speci-
fikke egenskaber, kontakt da Deres forhandler
eller et specialiseret havebrugscenter.

Nummer

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Kjeere kunde,

Aller farst vil vi takke for at du har valgt et av vare produkter. Vi haper at du blir forngyd med denne ma-
skinen, og at den svarer til dine forventninger. Denne instruksjonsboken har blitt laget for at du skal gjere
deg kjent med var maskin, og bruke den under sikre og effektive forhold. Instruksjonsboken er en del av
maskinen. Ha den alltid tilgjengelig som oppslagsverk til enhver tid, og la den falge med maskinen der-
som den blir solgt videre eller lant bort til andre.

Denne nye maskinen er blitt utviklet og konstruert i henhold til de gjeldende normer. Den er sikker og pa-
litelig dersom den brukes i full respekt for instruksjonene som finnes i denne bruksanvisningen (forutsett
bruk). Enhver annen bruk, eller manglende overholdelse av de angitte sikkerhetsreglene for bruk, vedli-
kehold og reparasjon, er & betrakte som “uriktig bruk”, og medferer bortfall av garantien og av fabrikantens
ansvar. Byrder som falger av skader eller kvestelser pa egen person eller tredjeperson, tilfatter dersom bru-
keren.

For dette elektriske utstyret gir vi falgende garanti, uavhengig av forhandlerens forpliktelser overfor for-
brukeren.

Garantiperioden er pa 24 maneder, og begynner i det gyeblikk innkjepet finner sted, hvilket ma doku-
menteres med kvittering. Hvis apparatet benyttes kommersielt eller det leies ut, reduseres denne perio-
dentil 12 maneder. Folgende omfattes ikke av garantien: deler som er utsatt for slitasje, samt skader som
skyldes bruk av uegnet ekstrautstyr, av reparasjoner med uoriginale deler, av bruk med overdreven be-
lastning, av stet og odeleggelser, som ogsa omfatter bevisst overbelastning av motoren. Utskiftning
under garantien gjelder utelukkende defekte deler, og ikke hele apparatet. Reparasjoner under garantien
skal kun utferes hos autoriserte verksteder eller ved fabrikkens servicesenter. Garantien oppherer a
gjelde dersom det gjores uautoriserte inngrep.

Samtlige kostnader ved forsendelse og enhver annen utgift i den forbindelse, belastes kunden.

Dersom du skulle legge merke til mindre uoverensstemmelser mellom det som er beksrevet her og ma-
skinen din, husk at vart produkt forbedres stadig, og informasjonene i denne instruksjonsboken vil derfor
bli endret uten forvarsel eller krav om oppdatering. Karakteristikkene som gjelder sikkerhet og funksjon vil
hele tiden forbli uforandret. Kontakt din forhandler i tvilstilfeller. Lykke til!

INNHOLD

Identifikasjon av maskinen og komponentene ...........cc.ccceeeenen.
SYMDOIEr .o
Sikkerhetsmerknader ......

Montering av maskinen ......

Forberedelse til arbeidet .......

Oppstart - Stans av motoren .
Bruk av maskinen ................
Vedlikehold og lagring .
THDENGE ..

L
Coo~NNOPWN

CoNOO RN

—_
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IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE

| 1. IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE

HOVEDDELER

N =

. Motorenhet
. Koblingsrer

(SGT 600 - T 600 E)

[o) B¢ I~ éV)

o N

. Tradspole (Skjeereutstyr)

. Beskyttelse av skjeereutstyret
. Handtak fremme

. Handtak bak

. Merkeplate
. Elektrisk ledning

9. Forlengerledning (ikke medlevert)

KONTROLLER
OG FUNKSJONSELEMENTER

10. Bryterhandtak
11. Sikkerhetsknapp

(SGT 600 - T 600 E)

MERKEPLATE

7.1) Typegodkjennelse EF

7.2) Produsentens navn og adresse

7.3) Lydeffektnivd LWA i henhold
til direktivet 2000/14/EF

7.4) Produsentens referansemodell

7.5) Serienummer

7.6) Byggear

7.7) Elektrisk spenning og frekvens

7.8) Motorstyrke

7.9) Dobbel isolasjon

7.10) Artikkelkode
7.11) Produksjonsland

SGT 600

74 7.1 7.2 71 7.3
/

@
:

QLR
e <

7
R8I
st
SISEIEEIES
X e in PRE< Grass Trimmer WA
Intertek (@) RS

1959,
305
Poteses

\7.6 7.9 7.7 75 \710 \7.38

Kast aldri elektroutstyr i husholdningsavfallet! | henhold til EU-direktiv 2002/96/EF om kasserte elektriske og elektroniske
produkter og direktivets iverksetting i nasjonal rett, ma elektroutstyr som ikke lenger skal brukes, samles separat og retur-
neres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg. Dersom elektriske apparater kastes sammen med vanlig avfall eller i naturen,
vil skadelige stoffer kunne na grunnvannet og komme inn i nzeringskjeden, til skade for din helse og ditt velbefinnende. Ta kon-
takt med ansvarlig myndighet for kassering av husholdningsseppel eller din forhandler for mer detaljert informasjon om kassering
av dette produktet.
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Maksimale verdier for stoy og vibrasjoner [1] Model

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Geluidsdrukniveau (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Maleusikkerhet dB(A) 3 3
Gegarandeerd geluidsniveau (2000/14/EF) dB(A) 96 96
Vibrasjonsniva (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Maleusikkerhet m/s? 1,5 15
[1]
Merknad:
Det angitte vibrasj ivaet er blitt bestemt med et lardisert utstyr, og kan brukes bade til sammenligning med andre elektriske appa-

rater og til et provisorisk anslag av belastningen som folge av vibrasjoner.

ADVARSEL!

Vibrasjonsnivaet kan variere avhengig av bruken av maskinen samt hvordan den er utstyrt, og det kan vaere hoyere enn det angitte.

Det er nodvendig 4 fastsette stkkerhetstlltak for beskyttelse av brukeren som ma basere seg pa et estimat av belastningen som skyldes vi-
brasjoner under reelle brukst Iser. | den heng mé en ta i betraktning samtlige faser i funksjonssyklusen, herunder for eksem-
pel avslding om tomgang.

TEKNISKE DATA Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Tilferselsspenning V~ 230-240 230
Tilferselsfrekvens Hz 50 50
Motorstyrke W 350 600
Klippebredde cm 25 30

Vekt Kg 1,9 2,8
Omdreiningshastighet pa tomgang min’! 11.000 11.000

| 2. SYMBOLER

1) Hold personene rundt deg pa avstand.

2) Verktayets bevegelse fortsetter ogsa etter at
det slas av.

3) Advarsel! Fare. Denne maskinen kan veere far-
=
LLLLLLL LR lig bade for deg og andre dersom den ikke bru-

«‘f‘; % .J" kes riktig.

4) Ta stopselet ut av stikkontakten for du gar i

[531] [ [15) [161] gang med vedlikehold, eller dersom det er ska-
% der pa ledningen.
% 5) Les gjennom handboken fgr maskinen tas i
bruk.

~

Ma ikke utsettes for regn (eller fuktighet)

6) Mai i .
7) Enhver som bruker denne maskinen daglig

over lengre tid og under normale forhold, kan
utsettes for et stoyniva som tilsvarer eller over-

= skrider 85 dB (A). Ta pa vernebriller og hersel-
<IE — ) vern.

8) Skjeereutstyrets rotasjonsretning.
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SIKKERHETSMERKNADER

| 3. SIKKERHETSMERKNADER

HVORDAN LESE INSTRUKSJONSBOKEN

| instruksjonsboken er noen avsnitt som inneholder szer-
lig viktig informasjon merket med forskjellige typer mar-
keringer, hvis betydning er som folger:

eller

VIKTIG Presiserer og supplerer det som

er forklart tidligere for & forhindre at maskinen odelegges,
eller at det oppstér skader.

A\ ADVARSEL! Mulighet for personlige ska-

der, eller skader pa tredjemann hvis regelen ikke
overholdes.

A FARE! Mulighet for alvorlige person-

lige skader eller skader pa tredjemann med fare for
dod, hvis regelen ikke overholdes.

ELEKTRISK KANTKLIPPER
SIKKERHETSMERKNADER

A ADVARSEL! Under bruk av maskinen ma
sikkerhetsreglene overholdes. For du setter maski-
nen i drift, les instruksjonene for din egen andres sik-
kerhet. Bevar instruksjonene i god stand for senere
bruk.

Termen "elektrisk apparat" som forekommer i merkna-
dene henviser til dine apparater med tilfersel fra strom-
nettet.

~

) Bruk maskinen til det den er beregnet til, det vil

si til "klipping av gress og vegetasjon, unntatt treer,

ved hjelp av en nylontrad (f.eks. langs kanten av

blomsterbed, planter, vegger, gjerder eller gronne

omrader med begrenset overflate, for & finpusse et-

ter bruk av gressklipper)". Enhver annen bruk kan

vise seg & veere farlig og fordrsake skade pa

maskinen, det samme gjelder bruk av tilbehor

som ikke er spesielt nevnt i denne instruksjons-

boken.

Uriktig bruk omfatter (for eksempel, men ikke

begrenset til):

— bruk av maskinen til skyfling;

- trimming av hekker eller annet arbeid hvor
skjaereredskapet ikke brukes pa bakkeniva;

— bruk av maskinen med skjaereredskapet hoy-
ere enn brukerens belte;

— bruk av maskinen til kutting av andre materi-
aler enn planter;

- & bruke maskinen sammen med en eller flere
personer.

Dette apparatet er ikke beregnet pd a brukes av

personer (barn inkludert) med svak fysikk, ned-

satt folsomhet eller svekkede mentale evner, el-

ler som mangler erfaring eller kunnskap, med

mindre de er under oppsyn eller har fatt anvis-

)

ninger for bruk av apparatet av en person som er
ansvarlig for deres sikkerhet. Barn ma holdes
oye med for & forvisse seg om at de ikke leker
med apparatet.

3) Restrisiko: Selv om alle sikkerhetsforskriftene
folges, kan det likevel foreligge visse ytterligere
risikoer:

- fare for skader péa fingrene og hendene der-
som de blir truffet nar traden pa spolen roterer,

- fare for skader pé fottene dersom de blir truf-
fet av traden pa spolen,

- sprut av steiner og jord.

4) Ta pa vernebriller.

5) La aldri barn eller andre som ikke kjenner til
disse bestemmelsene bruke maskinen.

6) Avbryt bruken av maskinen nar det finnes per-
soner, spesielt barn, eller dyr i naerheten.

7) Klipp bare i dagslys eller i godt kunstig lys.

8) For bruk av maskinen, og etter ethvert stot, kon-
troller at det ikke finnes tegn til slitasje eller
skade, og sorg om nodvendig for reparasjon.

9) Bruk aldri maskinen hvis beskyttelsene mangler
eller er skadet.

10) Hold alltid hender og fotter langt fra skjeerered-
skapet, spesielt under oppstart av motoren.

11) Pass pa & unngéa skader som skyldes et hvilket
som helst redskap brukt til 4 kutte traden. Etter
4 ha sluppet ut ny trad, sett alltid maskinen til-
bake i arbeidsstilling innen oppstart av motoren.

12) Monter aldri skjeereelementer av metall.

13) Bruk aldri reservedeler eller ekstrautstyr som
ikke er levert eller anbefalt av fabrikanten.

14) Koble maskinen fra stromnettet for det foretas
kontroll, rengjoring eller inngrep pa maskinen,
eller nar maskinen ikke brukes.

15) Forviss deg alltid om at dpningene for kjoleluft
alltid er fri for partikler.

16) Etter hver bruk, kople maskinen fra stromnettet
og kontroller for eventuelle skader.

17) Oppbevar maskinen pa et sted som er util-
gjengelig for barn.

18) Trimmere med tilforsel fra stromnettet skal kun
repareres av autoriserte reparatorer.

EKSTRA SIKKERHETSBESTEMMELSER

1) Les instruksjonsboken noye.

2) Gjor deg kjent med betjeningskontrollene og rik-
tig bruk av maskinen.

3) For du begynner med arbeidet, kontroller at til-
forselsledningen og skjoteledningen ikke viser
tegn til skade eller slitasje.

4) Hvis skjoteledningen blir skadet under bruk, ko-
ble den umiddelbart fra stromnettet. IKKE TA PA
LEDNINGEN FOR SKJOTELEDNINGEN ER FRA-
KOBLET.

5) Bruk aldri maskinen hvis ledningene er skadet
eller slitt.

6) Advarsel! Skjzerelemenetet fortsetter & rotere
ogs4 etter at motoren er slatt av.

7) Hold skjoteledningen langt vekk fra skjaereele-
mentene.

8) Bruk en differsensialbryter (RCD- Residual Cur-
rent Device) med en reststrom som ikke oversti-
ger 30 mA.
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* Hvordan bruke en elektrisk kantklipper

Innta en fast og stabil posisjon under bruk, og ga frem med

forsiktighet:

— Unngé sa langt det er mulig & arbeide pa vatt eller glatt
underlag, og uansett ikke i altfor bratt eller kupert ter-
reng, som ikke garanterer brukerens stabilitet under ar-
beidet.

— Lep aldri, men ga rolig og veer oppmerksom pa ter-
rengets uregelmessigheter og naerveeret av eventuelle
hindre.

- Vurder de mulige risikoene i terrenget der du arbeider,
og ta alle nadvendige forholdsregler for & garantere din
egen sikkerhet, spesielt i skraninger, ulendt terreng, og
pa glatt eller lost underlag.

— Arbeid alltid pa tvers av helningsretningen i skraninger,
aldri ved a ga opp eller ned, og hold deg alltid pa ned-
siden av skjeereutstyret.

Maskinen skal ikke brukes av personer som ikke er i stand
til & holde den godt fast med begge hender og/eller forbli
stdende pa bena i stabil likevekt under arbeidet.
Maskinen mé ikke brukes av mer enn én person.

Bruk aldri maskinen hvis brukeren er trett eller ikke foler
seg vel, eller har tatt inn medisiner, narkotika, alkohol el-
ler andre substanser som nedsetter vedkommendes re-
flekser eller oppmerksomhet;

¢ Teknikker for bruk av den elektriske
kantklipperen

Legg alltid merke til sikkerhetsmerknadene, og bruk de
kutteteknikkene som passer best til den typen arbeid som
skal utferes, i samsvar med anvisningene og eksemplene
som er gjengitt i bruksanvisningen (se kap. 7).

» Sikker flytting av den elektriske kantklipperen

Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres, gjor

felgende:

- sla av motoren, vent til skjsereredskapet stanser og ko-
ple maskinen fra el-nettet;

- grip fatt i maskinen, bare i handtakene, og rett skjee-
reutstyret bakover i forhold til bevegelsesretningen.

Nar man flytter maskinen med bil ma man sette den slik at
den ikke utgjer fare for noen og feste den godt.

* Tips til nybegynnere

Innen du tar fatt pa & klippe gress for forste gang, er det en
fordel & gjore seg kjent med maskinen og de mest hen-
siktsmessige klippeteknikkene, ved & ta godt fatt i maski-
nen og foreta de begevelsene som arbeider krever.

GENERELLE SIKKERHETSMERKNADER
FOR ELEKTRISKE APPARATER

1) Sikkerhet der hvor du arbeider

a) Hold rent pa omradet hvor du arbeider. Skitne og
uryddige omrader gker risikoen for brann.

b) Ikke bruk det elektriske apparatet i omgivelser
med eksplosjonsfare, i nzerheten av apen ild, gass
eller stov. Elekiriske apparater lager gnister som kan

)

2)

b)

o)

d

=

=

3)

b)

d)

antenne stov eller damp.

Hold barn og tilskuere pa avstand nar du bruker et
elektrisk apparat. Distraksjoner kan forarsake tap av
kontroll.

El-sikkerhet

Det elektriske apparatets stopsel ma vaere kom-
patibelt med stromuttaket. Foreta aldri endringer
pa stopselet. lkke bruk adaptere sammen med
elektriske apparater utstyrt med jordledning.
Stepsler som passer til uttaket og ikke er endret, re-
duserer risikoen for elektrisk stot.

Unngé at motorenheten kommer i kontakt med
jord via ror, radiatorer, komfyrer, kjoleskap. Risi-
koen for elektrisk stet oker dersom motorenheten skulle
befinne seg i kontakt med jord.

Ikke utsett elektriske apparater for regn eller fuk-
tige omgivelser. Vannet som trenger inn i et elektrisk
apparat gker risikoen for elektrisk stot.

lkke bruk stromledningen pa upassende mate.
Ikke bruk stromledningen til & transportere appa-
ratet, dra i det eller kople det fra stromuttaket.
Hold stromledningen vekk fra varme, olje, skarpe
kanter eller bevegelige deler. En ledning som er
skadet eller som har viklet seg fast, gker risikoen for
elektrisk stot.

Nar du bruker et elektrisk apparat utenders, bruk
en skjoteledning som er egnet til bruk utendors.
Bruk av skjoteledning som er egnet til utenders bruk re-
duserer risikoen for elektrisk stot.

Hvis det ikke lar seg unnga a bruke et elektrisk ap-
parat i fuktige omgivelser, benytt et stramuttak
som er beskyttet av en differensialbryter (RCD -
Residual Current Device). Bruk av en RCD reduse-
rer risikoen for elektrist stot.

Personlig sikkerhet

Veer arvaken, kontroller det du er i ferd med a
gjere, og vis sunn fornuft nar du bruker et elek-
trisk apparat. Ikke bruk et elektrisk apparat nar du
er trott eller under pavirkning av medikamenter,
alkohol eller medisiner. Et oyeblikks distraksjon
mens du bruker et elektrisk apparat kan forarsake al-
vorlige personskader.

Bruk beskyttende klaer. Ta alltid pa vernebriller.
Bruk av beskyttelsesutstyr som stovmaske, sko med
anti—glisale, hjelm og ereklokker reduserer personlige
skadevirkninger.

Unnga a starte opp ved et uhell. Forviss deg om at
bryteren befinner seg i stillingen "OFF" innen du
setter inn stopselet, eller du griper fatt i eller trans-
porterer det elektriske apparatet. Transport av et
elektrisk apparat med fingeren pa bryteren eller tilkop-
ling til stramuttaket med bryteren i stillingen "ON" gker
brannfaren.

Fjern enhver nokkel og ethvert reguleringsutstyr
innen du tar det elektriske apparatet i bruk. En nok-
kel eller et redskap som forblir i kontakt med en rote-
rende del kan forarsake personskader.

Ikke mist likevekten. Veer alltid godt understottet
og i god likevekt. Dette gir en bedre kontroll over det
elektrisk apparatet i uventede situasjoner.

Kle deg pa en passende mate. Ikke ta pa vide kleer
eller smykker. Hold haret, klerne og hanskene pa
avstand fra de bevegelige delene. Lose klzer, smyk-
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ker eller langt har kan vikle seg inn i de bevegelige de-
lene.

g) Dersom det finnes anordninger som skal kobles til
anlegg for avtrekk og oppsamling av stov, for-
viss deg om at de tilkobles og brukes pa riktig
mate. Bruk av slike anordninger kan redusere risiko-
ene forbundet med stovet.

4) Bruk og beskyttelse av det elektriske
apparatet

a) lkke overbelast det elektriske apparatet. Bruk et
elektrisk apparat som passer til arbeidet. Det elek-
triske apparatet vil utfere arbeidet bedre og sikrere
ved den hastigheten som det er laget for.

b) lkke bruk det elektriske apparatet dersom bryte-
ren ikke er i stand til & starte eller stoppe det pa
vanlig mate. Et elektrisk apparat som ikke kan startes
ved hjelp av bryteren er farlig og ma repareres.

c) Drastopselet ut av stikkontakten for du foretar en
hvilken som helst justering eller skifte av tilbehor,
eller innen du setter det fra deg. Disse forebyg-
gende sikkerhetstiltakene reduserer risikoen for at det
elektriske apparatet starter opp ved et uhell.

d) Oppbevar et elektrisk apparat som ikke benyttes
utilgjengelig for barn, og ikke la personer som
ikke er kjent med det eller disse anvisningene fa
benytte det elektriske apparatet. Elektriske appa-
rater er farlige i hendene pa ukyndige brukere.

e) Pass pa a vedlikeholde elektriske apparater. Kon-
troller at de bevegelige delene er pa linje og at de

beveger seg fritt, at ingen deler er agdelagt, og at
det ikke er andre forhold som kan pavirke det
elektriske apparatets virkemate. Dersom det elek-
triske apparatet er skadet, ma det repareres for
bruk. Mange ulykker skyldes manglende vedlikehold.
f) Hold skjaereelementene nyslipte og rene. Et egnet
vedlikehold av skjeereelementene, med godt slipte bla-
der, gjor at disse er mindre utsatt for & sette seg fast og
lettere & kontrollere.
Bruk det elektriske apparatet og de relative tilbe-
heorene i samsvar med anvisningene som er gitt,
og ta hensyn til arbeidsforholdene og typen arbeid
som skal gjeres. Bruk av elektriske apparater til an-
dre formal enn de forutsatte, kan fore til farlige situa-
sjoner.

=4

g

5) Assistanse

-~

&

La det elektriske apparatet bli reparert av kvalifi-
sert personell, og bruk kun originale reservedeler.
Dette gjor at det elektriske apparatets sikkerhet opp-
rettholdes.

| 4. MONTERING AV MASKINEN

A\ ADVARSEL! [V
siktighet ved montering av delene for ikke &
sette maskinens sikkerhet og effektivitet i fare;
kontakt din forhandler i tvilstilfeller.

A\ ADVARSEL! OSSN deg om at maski-

nen ikke er koplet til stikkontakten.

A\ ADVARSEL! Utpakking og fullforing av

monteringen ma foretas pa en plan og solid
overflate, med tilstrekkelig plass til flytting av
maskinen og emballasjen, idet en hele tiden
benytter egnet utstyr.

Avfallshandtering av emballasjen ma skje i sam-
svar med gjeldende lokale bestemmelser.

1. SAMMENFQYNING AV MASKINENS
TO DELER (kun for SGT 350)

(Fig. 1)

— Sett sporet pa den fremre delen (1) pa linje med
ledeanordningen pa den bakre delen (2) og skyv
helt inn, helt til det klikker.

VIKTIG Etter sammenfoyningen kan

ikke de to delene lenger adskilles.

2. MOTERING AV DET FREMRE
HANDTAKET (Fig. 2)

Sett det fremre handtaket (1) pa stetten (2), og
orienter det slik at stedet (3) for skruen (4) forblir
pa venstre side.

Sett inn skruen (4) og skru fast knotten (5).

Far knotten (5) skrus helt fast, sett handtaket
(1) i den mest ergonomiske stillingen for opera-
taren.

3. MONTERING AV BESKYTTELSEN (Fig. 3)

A\ ADVARSEL! Beskyttelsen m& monte-

res korrekt for & tilfredsstille sikkerhetskra-
vene og av hensyn til riktig plassering av kni-
ven som skjeerer traden.

— Hekt motorenhetens haspe (1) pa plassen til be-
skyttelsen (2).

— Skyv beskyttelsen (2) oppover sé langt det gar,
helt til det klikker.

VIKTIG Etter sammenfoyningen ma

beskyttelsen alltid forbli montert.
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| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEIDET

1. ETTERSYN AV MASKINEN

A\ ADVARSEL! [FSSP deg om at maski-

nen ikke er koplet til stikkontakten.
For arbeider begynner, er det ngdvendig &:

— kontrollere at el-nettets spenning og frekvens er
i samsvar med det som er angitt pa “ Merkeplate”
(se kapittel 1 - 7.8).

— kontrollere at bryterhandtaket og sikkerhets-
knappen (kun for SGT 600 - T 600 E) beveger
seg fritt og uten vanskelighet, og at de automa-
tisk vender tilbake til ngytral stilling nar de slip-
pes;

— (kun for SGT 600 - T 600 E) kontrollere at bry-
terhandtaket forblir blokkert med mindre sikker-
hetsknappen blir trykket inn;

— kontroller at passasjene for kjoleluften ikke er til-
stoppet;

— kontroller at stremledningen og forlengelses-
ledningen ikke er skadet;

— kontrollere at maskinens handtak og beskyt-
telser er rene og torre, korrekt monterte og godt
festet til maskinen;

— kontroller at skjeereredskapene og beskyttelsene
ikke er skadet;

— kontroller at maskinen ikke viser tegn til slitasje
eller skader som skyldes stet eller andre arsaker,
og foreta de ngdvendige reparasjoner.

2. ELEKTRISKE KOPLINGER

A\ FARE! Fuktighet og elektrisitet er

ikke kompatible.

- Handtering og kopling av de elektriske led-
ningene ma utfores pa et tort sted.

- La aldri en stromkontakt eller en elektrisk
ledning komme i kontakt med et vitt omrade
(vanndamm eller fuktig terreng).

Forlengerledningene ma veere av en kvalitet som
ikke er lavere enn typen HO7RN-F o HO7VV-F
med et provetverrsnitt pa 1,5 mm? og maksimal
anbefalt lengde pa 30 m.

Ikke hold forlengerledningen opprullet mens du ar-
beider, for & hindre overoppheting.

A\ FARE! Permanent kopling av et

hvilket som helst elektrisk apparat til el-nettet
i bygningen ma utfores av en kvalifisert elek-
triker, i henhold til gjeldende normer. En urik-
tig kopling kan medfore alvorlige personska-
der og dod.

| 6. OPPSTART - STANS AV MOTOREN

OPPSTART AV MOTOREN (Fig. 4)
Far motoren startes:

— Fest forlengerledningen (1) til ledningholderen
som befinner seg pa det bakre handtaket.

— Tilkople FORST stikket pa stremledningen (2) til
forlengerledningen (3) og DERETTER forleng-
erledningen til stikkontakten (4).

Far motoren startes:

— Ta godt tak i maskinen med to hender.

— SGT 600 - T 600 E: Trykk inn sikkerhetsknap-
pen (5) og sla pa bryteren (6).

— SGT 350: Trykk inn pa bryteren (6).

(kun for SGT 600 - T 600 E)

Ved & slippe bryteren vil sikkerhetsknappen frigis
o0g motoren stopper.

STANS AV MOTOREN (Fig. 4)
Far motoren stanses:

— Slipp bryteren (6).

— Frakople FORST forlengerledningen (3) fra stik-
kontakten (4) og DERETTER maskinens strom-
ledning (2) fra forlengerledningen (3).
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| 7. BRUK AV MASKINEN

A\ ADVARSEL! [ og andres sikker-

het:

1) Husk pa at foreren eller brukeren er an-
svarlig for ulykker som paferes andre men-
nesker eller deres eiendom.

2) Ta pa passende klzer under arbeidet. For-
handleren kan gi deg informasjon om de
materialer til forebygging av uhell som er
best egnet til & garantere sikkerheten ved
arbeidet.

3) Undersok grundig hele arbeidsomréadet, og
fjern alt som kan slynges vekk av maskinen
eller skade skjareredskapet (steiner, gre-
ner, staltrdd, ben. osv.).

4) Bruk ledningholderen for a unnga at for-
lengerledningen faller av tilfeldig. Denne
vil samtidig garantere at stikket sitter kor-
rekt og utvunget i kontakten. Ror aldri en
ledning med elektrisk strom hvis den er
daérlig isolert.

5) Vaer oppmerksom pa mulig sprut av mate-
riale som forarsakes av skjaereredskapet.

6) Stopp motoren og frakople maskinen fra
el-nettet:

- Hvis maskinen begynner & vibrere unor-
malt: finn i sa fall frem til 4rsaken til vi-
brasjonen, og sorg for nodvendig kon-
troll ved et spesialverksted;

- hver gang maskinen star uten tilsyn.

VIKTIG Husk alltid at feil bruk av en

elektrisk kantklipper kan veere til forstyrrelse for
andre. Av respekt for andre personer og miljoet:

— Unnga & bruke maskinen pé steder og tider hvor
den kan veere til forstyrrelse.

— Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene for
kasting av materialet som resulterer av skjae-
ringen.

— For & unnga brannfare, ikke etterlat maskinen
med varm motor i lov eller tort gress.

— Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene for
kasting av utslitte deler og ethvert annet miljo-
skadelig objekt.

VNS0 Dersom du utsettes for vi-
brasjoner over lengre tid kan disse fordrsake
lesjoner og nevrovaskulaere forstyrrelser
(ogsa kjent som "Raynauds fenomen" eller
"hvit hand"), spesielt hvis du lider av sirkula-
sjonsforstyrrelser. Symptomene kan omfatte

hendene, handleddene og fingrene, og de vi-
ser seg gjennom tap av folsomhet, tretthet,
kloe, smerte, fargeendring eller strukturelle
endringer i huden. Disse effektene kan for-
sterkes av lave omgivelsestemperaturer og/el-
ler av et overdrevent fast grep om handtaket.
Dersom disse symptomene viser seg er det
nodvendig & redusere tiden maskinen brukes
og konsultere lege.

1. MATER A BRUKE MASKINEN PA

VNESZSSTEM Ucer arbeidet skal ma-
skinen alltid holdes godt fast med begge hen-
der, med skjeereenheten under beltehoyde.

Tradspolen kan fierne heyt gress og vegetasjon,
dog ikke treer, i neerheten av gjerder, vegger, grunn-
murer, fortau, rundt traer osv., eller for & trimme et
bestemt omrade av hagen fullstendig.

ADVARSEL! Med denne maskinen er

det forbudt 4 bruke blader som er stive eller av
metall, av hvilken som helst type.

2. ERGONOMISKE OG FUNKSJONELLE
INNSTILLINGER
(kun for SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

P& denne maskinen er det mulig & foreta en rekke
innstillinger for & tilpasse den til brukerens hoyde
og typen arbeid.

A\ ADVARSEL! Innstillingene ma vare

slik at det ALLTID er mulig for operatoren & be-
finne seg bak skjeereelementet.

A\ ADVARSEL! Innstillingene m4 foretas

etter at skjoteledningen er blitt koblet fra
stromuttaket.

* Orientering av det bakre handtaket
og innstilling av koblingsrorets lengde

Lasne pa knotten (1).

Dra eller skyv koblingsraret (2) inntil gnsket
lengde oppnas.

Det bakre handtaket (3) kan vris 180° ved behov.
Nar innstillingen er foretatt, skru alltid knotten (1)
godt fast.
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¢ Orientering av motorenheten

— Trykk pa pedalen (4) og sett motorenheten (5) i
en av de tre tillatte stillingene.

— Forviss deg om at motorenheten sitter godt fast
for motoren betjenes.

— Vri fremover indikatoren (6) for klippegrensen
ved arbeid i neerheten av treer, kantsteiner eller
gjerder, slik at sammenstet med skjaereelemen-
tet unngas.

3. ARBEIDSTEKNIKKER

A\ ADVARSEL! [N nylontrader.

Bruk av trader av metall med eller uten plast-
kledning og/eller trdder som ikke passer til
spolen, kan forarsake alvorlige skader og le-
sjoner.

Under arbeidet er det en fordel med jevne mellom-
rom & stanse maskinen og fjerne vegetasjonen
som sitter rundt maskinen, for & unnga overopp-
heting som skyldes gress som har festet seg under
beskyttelsen.

Fjern gresset som sitter fast med en skrutrekker.

VYNECWISE=" (ke bruk maskinen til &
borste vekk noe ved & boye tradspolen. Mo-
torkraften kan slynge gjenstander og sma-
steiner 15 m eller lenger, og slik forarsake
skader pa personer og eiendom.

¢ Klipping i bevegelse (Gressklipping)
(Fig. 6)

Ga frem pa reguleer mate, med en buebevegelse
som ligner bruken av en tradisjonell lja, idet skjee-
reelementet holdes parallelt med bakken.

Prov forst a klippe i riktig heyde pa et lite omrade,
for siden & oppna en jevn klippehgyde ved & holde
tradspolen i en konstant hgyde over bakken. For
tyngre klipping kan det veere hensiktsmessig a
baye traddspolen ca. 30° mot venstre.

A\ ADVARSEL! [ g4 frem pa denne m4-

ten dersom det er risiko for & forarsake at det
slynges gjenstander som kan gjore skade pa
personer, dyr eller eiendom.

* Klipping i naerheten av gjerder/grunnmurer

La tradspolen langstom naerme seg gjerder, plug-
ger, steiner, vegger osv., uten & ramme dem med
kraft.

Hvis traden rammer et solid hinder, kan den gde-

legges eller slites; hvis den hekter seg fast i et
gjerde kan den plutselig kuttes av. Klipping rundt
fortau, grunnmurer, vegger osv. kan uansett forar-
sake en storre slitasje pa traden enn normalt.

¢ Klipping rundt traer

Ga rundt treet fra venstre mot hayre, og nserme deg
langsomt stammen pa en slik mate at du ikke slar
trdden mot treet, og hold tradspolen lett bayd frem-
over.

Husk pa at nylontraden kan kutte eller skade min-
dre busker, og at nylontrddens slag mot stammen
pa busker eller treer med myk bark kan gi planten
alvorlige skader.

* Regulering av tradens lengde under
arbeidet (Fig. 7)

Denne maskinen er utstyrt med en spole av typen
"Tap & Go".

For & slippe ut ny trad, sla tradspolen mot bakken
med motoren i gang; traden kommer automatisk ut,
og kniven skjaerer bort enhver overfladig lengde.

Dersom det ikke kommer ut trad i tilstrekkelig
lengde:

— stans motoren og koble skjoteledningen fra
stramnettet;

— trykk spolen til bunns og dra hardt i trddendene,
helt til ensket lengde oppnas.

Hvis det er slutt pa trdden, er det ngdvendig a
skifte spolen.

A\ ADVARSEL! [J= vty inngrep pa

tradspolen, sett alltid maskinen tilbake i ar-
beidsstilling innen oppstart av motoren.

4. VED ARBEIDETS SLUTT

Ved arbeidets slutt:
— Stans motoren som angitt ovenfor (kap. 6).

A\ ADVARSEL! [FTSS avkjoles for

enhver oppbevaring.

For & redusere brannfaren ma rester av gress-
rester, blader og overflodig fett fjernes fra ma-
skinen; ikke la beholdere med materiale som
blir til overs etter skjeeringen bli igjen inne i et
rom.
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| 8. VEDLIKEHOLD OG LAGRING

A\ ADVARSEL! [ og andres sikker-

het:

— Etter hver bruk, kople maskinen fra strom-
nettet og kontroller for eventuelle skader.

— Et korrekt vedlikehold er av storste viktighet
for over tid a opprettholde maskinens opp-
rinnelige effektivitet og sikkerhet ved bruk.

- Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt til,
slik at maskinen alltid er sikkert & bruke.

- Maskinen ma aldri brukes med slitte eller
skadede deler. Skadede deler ma byttes ut,
aldri repareres.

- Bruk originale reservedeler. Deler med an-
nen kvalitet kan skade maskinen og re-
dusere sikkerheten.

A\ ADVARSEL! [Rone vedlikeholdsopera-

sjonene, kople maskinen fra stromnettet.

1. AVKJOLING AV MOTOREN
For & unnga overoppheting og skader pa motoren,

ma gitteret ved inntaket av kjeleluft alltid holdes rent
og fritt for sadflis og skitt.

2. UTSKIFTNING AV TRADSPOLEN (Fig. 8)

Trykk pa de to knappene pa siden (1) og fiern
dekselet (2).

Trekk ut spolen (3).

Sett fjeeren (4) pa plass igjen og sett inn den nye
spolen, idet du passer pa at de to tradendene (5)
kommer ut av hullene (6) pa spoleholderen.
Pamonter dekselet igjen (2).

3. SLIPING AV KNIVEN TIL KUTTING
AV TRADEN (kun for SGT 350) (Fig. 9)

— Skru lgs de to skruene (1) og fiern kniven for kut-
ting av traden (2) fra beskyttelsen (3).

— Fest kniven til kutting av traden i en skrustikke,
og ta fatt pa slipingen idet du bruker en flat fil, og
ser til at du holder deg til den originale skjaerev-
inkelen.

— Sett kniven pd igjen pa beskyttelsen.

Modell SGT 600 - T 600 E er utstyrt med en stift til
kutting av trdd som ikke trenger noen sliping.

4. ELEKTRISKE LEDNINGER

A\ ADVARSEL! [FONOS periodisk kontroll

av de elektriske ledningene og skift dem ut
dersom de er odelagte eller isolasjonen viser
seg 4 veere skadet.

Hvis maskinens tilferselsledning er skadet, ma den
kun skiftes ut med en original reserveledning av en
kvalifisert tekniker.

5. SPESIELLE INNGREP

Ethvert vedlikeholdsinngrep som ikke er beskrevet
i denne veiledningen, ma kun utferes hos forhand-
leren. Inngrep som utfgres ved uegnede verksteder
eller av ukvalifiserte personer, bringer enhver form
for garanti til oppher.

6. OPPBEVARING

Rengjor maskinen godt for stov og skitt ved slutten
av hver arbeidsgkt, og reparer eller skift ut defekte
deler.

Maskinen ma oppbevares pa et tort sted, beskyt-
tet mot veer og vind og utilgjengelig for barn, med
beskyttelsen korrekt montert pa sverdet.

| 9. TILBEHOR

Tabellen inneholder listen over alt tilgjengelig eks-
trautstyr, med angivelse av hva som kan brukes pa
hver maskin, merket med symbolet “ % ”.

A\ | ADVARSEL! [JETI valg, péfering og

bruk av ekstrautstyret som monteres for de
forskjellige bruksformal, er handlinger som

utfores etter brukerens selvstendige forgodi-
befinnende, har brukeren ogsa ansvaret for
alle slags skader som métte skyldes disse
handlingene. Ved tvil eller utilstrekkelig kjenn-
skap til hvert enkelt tilbehors saeregenheter, er
det nodvendig a kontakte forhandleren eller et
spesialisert hagesenter.

Code

Modell:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*




PREZENTACE VYROBKU Ccs 1

Vazeny Zakazniku,

predevsim bychom Vam chtéli podékovat za to, Ze davate prednost nasim vyrobkim. PFali bychom si, aby
Vas Vas novy stroj pIné uspokojil a aby zcela spinil VaSe oekavani. Tento navod je pfipraven tak, aby Vam
umoznil dobfe poznat Vas stroj a pouzivat jej bezpeéné a u¢inné; nezapomerite, Ze je neoddélitelnou sou-
¢asti samotného stroje, méjte ho proto neustéle po ruce kvUli konzultaci a predejte jej spolu se strojem no-
vému majiteli nebo osobé, které stroj zapujéite.

Tento Vas novy stroj byl navrzen a vyroben s ohledem na souc¢asné platné predpisy, coz zaru€uje pfi re-
spektovani pokynti uvedenych v tomto navodu jeho bezpec¢nost a spolehlivost (spravné pouziti); jakékoli
jiné pouziti nebo nerespektovani bezpe¢nostnich pokynt, pokynu pro udrzbu a opravy je povazovano za
Lnespravné pouziti“, a proto v tomto pfipadé prestava platit zaruka poskytovana Vyrobcem a za jakékoli
$kody nebo ublizeni na zdravi zplisobené sobé nebo tfetim osobam nespravnym pouzitim je odpovédny
pouze uzivatel.

Pro toto elektrické nafadi poskytujeme nezavisle na povinnostech obchodnika viiéi spotfebiteli nasledu-
jici zaruku.

Zaruéni obdobi je 24 mésicl a za¢ina plynout od okamziku zakoupeni, ktery je tfeba dolozit prostfednic-
tvim uctenky. P¥i pouziti zafizeni pro obchodni u€ely nebo pfi jeho pronajmu je tato doba zkracena na 12
mésicu. Zaruka se nevztahuje na: Soucasti vystavené opotfebeni a poskozeni zplisobenému pouzitim pfi-
slusenstvi, které neni ve shodé s pozadavky, opravami s pouzitim neoriginalnich nahradnich dild, pouzi-
tim nadmérné sily, narazy a zlomy a také s umysinym pretizenim motoru. Vyména béhem zaruky se vzta-
huje vyhradné na vadné soucasti, nikoli na celé zafizeni. Opravy v ramci zaruky musi byt provadény
vyhradné v autorizovanych servisnich stfediscich nebo v ramci zakaznického servisu vyrobniho zavodu.
V pfipadé neautorizovaného zasahu prestava platit zaruka.

VSechny naklady na odeslani a jakékoli jiné dalsi naklady hradi zakaznik.

Setkate-li se s nékterymi nepatrnymi odliSnostmi mezi Vasim strojem a strojem popsanym v tomto navodu,
méjte na paméti skutecnost, Ze neustalé vylepSovani vyrobkl mize mit za nasledek zménu informaci uve-
denych v tomto navodu, a to bez upozornéni a bez povinnosti informovat o tom majitele stroje. Vyjimku
tvofi pouze ty €asti navodu, které jsou nezbytné pro zajisténi bezpecnosti a funkénosti. V pfipadé po-
chybnosti se obratte na Vaseho prodejce. Hodné zdaru pfi praci!
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POPIS STROJE A JEHO ZAKLADNICH SOUCASTI

| 1. POPIS STROJE A JEHO ZAKLADNICH SOUCASTI |

ZAKLADNIi SOUCASTI

N —

Hnaci jednotka
Spojovaci trubka

(SGT 600 - T 600 E)

S

© N

Upinaci hlava dratu (Rezaci zafizeni)
Ochrana fezaciho zafizeni
Pfedni rukojet

Zadni rukojet

Identifikacni stitek
Napajeci kabel
9. Prodluzovaci kabel (nedodava se)

OVLADACI A FUNKENIi PRVKY

10. Péacka prepinace
11. Aretovaci tladitko

(SGT 600 - T 600 E)

IDENTIFIKAGNI STITEK

7.1)
7.2)
7.3)

7.4)
7.5)
7.6)
7.7)
7.8)
7.9)

Znacka shody ES
Néazev a adresa vyrobce

Zaruéena hladina akustického
vykonu Lwa podle smérnice
2000/14/ES

Vztazny model vyrobce
Vyrobni &islo

Rok vyroby

Napajeci napéti a frekvence
Vykon motoru

Dvoijita izolace

7.10) Kéd vyrobku
7.11) Zemé vyroby

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3

Kot

KL
T KRR

b R
R

s
REEEEBEK
PSS
e SIS
e in PRE Grass Trimmer WA

g X e |2

XXX KREKKX

oo TR scsectod B

106262652 %%

N V~E58 Hz SR W | | 88588558
B d B

XXX XKKKXKX

Potesssorssosaset iR esetes Sosutetetetoso B sssosotutetetetess o N Il Raaasiacnd

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Elektrické nafadi nevyhazujte do komunalniho odpadu! Podle evropské smérnice 2002/96/EG o nakladani s pouzitymi elektricky-
mi a elektronickymi zafizenimi a odpovidajicich ustanoveni pravnich predpist jednotlivych zemi se pouzita elektricka nafadi musi
sbirat oddélené od ostatniho odpadu a podrobit ekologicky Setrnému recyklovani. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na smetis-
ti nebo volné v pfirodé, Skodlivé latky mohou proniknout do podzemnich vod a dostat se do potravinového fetézce, ¢imz mohou posko-
dit nade zdravi a zdravotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vyrobku se obratte na kompetentni organiza-
ci, zabyvajici se domovnim odpadem, nebo na Vaseho prodejce.
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Maximalni hodnoty hluénosti a vibraci [1] Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Urove ekvivalentniho akustického tiaku (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Nepfesnost méfeni dB(A) 3 3
Uroven zaruéeného akustického vykonu (2000/14/ES) dB(A) 96 96
Uroveri vibraci (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Nepfesnost méfeni m/s? 1,5 15
1
Vystraha:

Uvedend hodnota vibraci byla uréena s pouZitim standardizovaného zafizeni a miiZe byt pouZita jednak pro srovnani s jinymi elektrickymi za-
fizenimi, jednak pro provizorni odhad zatéZe prostrednictvim vibraci.

UPOZORNENI!
Hodnota vibraci se miize ménit v zavislosti na pouZiti stroje a jeho vybavy a mizZe byt vy$si neZ uvedend hodnota.
Je tfeba urcit bezpecnostni a ochranna opatreni uzi , kterd musi vychazet z odhadu zatéZe produk 8 vibracemi v redlnych podmin-
kdch poutziti. Za timto ucelem je tfeba vzit v tvahu vSechny faze cyklu Cil i, jako napfiklad vypnuti a ¢innost naprazdno.
TECHNICKE UDAJE Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Napéjeci napéti V~ 230-240 230
Napéjeci frekvence Hz 50 50
Vykon motoru W 350 600
Sitka seceni cm 25 30
Hmotnost Kg 1,9 2,8
Otéacky naprazdno min’! 11.000 11.000
| 2. SYMBOLY

B 1) Udrzujte kolem stojici osoby v bezpecné vzda-

. /Ah/'\ lenosti.

2) Pohyb nastroje pokracuije i po vypnuti.

4—%‘3

3) Upozornéni! Nebezpedi. Tento stroj se v pipadé
=
UL LLEL LR nespravného pouZiti miiZe stat nebezpeénym pro

R ] 4 uzivatele i pro jiné osoby.
@ % ¢

4) Pred provadénim udrzby nebo v pfipadé posko-

[531] 5] = 6] zeni kabelu vytahnéte zastréku ze zasuvky.
5) Pred pouzitim tohoto stroje si pfe¢téte navod k
pouziti.
6) Nikdy nevystavujte desti (nebo vihkosti).
7) Pracovnik povéfeny obsluhou tohoto stroje
mUze byt pfi kazdodennim opakovaném pou-

zivani v béznych podminkach vystaven hladiné
hluku rovnajici se nebo prevysSujici 85 dB (A).

'8 | Pouzivejte ochranné bryle a zafizeni na ochra-
nu sluchu.

8) Smér otaceni fezaciho zafizeni



IS

(CS]
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3. BEZPECNOSTNI UPOZORNENI

JAK CIiST NAVOD K POUZITI

V textu ndvodu se nachazeji nékteré odstavce obsahuijici
mimoradné dulezité informace. Tyto odstavce jsou znaceny
odli§nym stupném zvyraznéni s nasledujicim vyznamem:

POZNAMKA

nebo

DULEZITA INF. Upresriuje nebo blize vysvétluje

nékteré jiz pfedem uvedené informace se zamérem vyhnout
se poskozeni stroje a zplisobeni skod.

A UPOZORNENi! Upozorriuje na moznost ubli-

Zeni na zdravi sobé nebo jinym osobam v pfipadé neu-
poslechnuti.

A NEBEZPECI! Upozorriuje na moznost tézkého

ubliZzeni na zdravi sobé nebo jinym osobam, nebo do-
konce smrti v pfipadé neuposlechnuti.

ELEKTRICKY OREZAVAC OKRAJU TRAVNIKU
BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

A UPOZORNENI! Béhem pouZiti stroje musi byt

dodrzeny bezpecnostni pokyny. Pfed uvedenim stroje
do éinnosti si pfectéte pokyny pro bezpeénost vas sa-
motnych i cizich osob. Uschovejte pokyny v dobrém
stavu kviili pozdéjsimu pouZiti.

Vyraz ,elektrické nafadi“, citovany v upozornénich, se vzta-
huje na vase zafizeni napajené z elektrického rozvodu.

~

) PouZivejte stroj pouze na ucel, pro ktery je uréeny,
to znamend k sekani travy a nedfevnatého porostu
prostrednictvim nylonového drdtu (napf. na okrajich z4-
hond, plantdzi, stén, plotd nebo zelenych prostor ome-
zené plochy za ucelem dokonceni sekani provedeného
sekackou). Jakékoli jiné pouZiti stroje nebo pouZiti
pfislusenstvi, které neni specificky uvedeno v
tomto navodu, miZe byt nebezpecéné a muze zpu-
sobit poskozeni stroje.

Do nespravného pouZiti patfi (napfiklad, ale neje-

nom):

- pouziti stroje pro zametani;

- Uprava zivych ploti nebo provadéni jinych praci,
Ppfi kterych Zaci zafizeni neni pouZivano na drovni
terénu;

- pouZiti stroje se Zacim zafizenim nad drovni po-
pruhu obsluhy;

- pouZiti stroje k Fezani materiali, které nejsou
rostlinného puvodu;

- pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

) Toto zafizeni neni uréeno pro pouziti osobami
(véetné déti) s omezenymi fyzickymi, senzorickymi
nebo dusevnimi schopnostmi nebo osobami bez
zkusenosti a znalosti, s vyjimkou pFipadu, kdyzZ je
nad nimi provddén dozor a kdyzZ jsou jim poskyt-
nuty pokyny pro pouziti zafizeni ze strany dospélé
osoby, odpovédné za jejich bezpecnost. Déti musi
zistat pod dozorem, aby se zajistilo, Ze si nehraji se
zafizenim.

) Zbytkovad rizika: Navzdory dodrZeni vSech bezpec-

N

«®©

nostnich poZadavki mohou pretrvdvat néktera ri-

zika:

- nebezpeci poranéni prsti a rukou zachycenych
do otdcejiciho se dratu hlavy

- nebezpeci poranéni nohou pfi zasahu dratu hlavy

- vymrsténi kameni ze zemé.

4) Pouzivejte ochranné bryle.

5) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s pokyny
pro jeho pouZiti.

6) Zastavte pouZziti stroje, kdyz se blizkosti nachazeji
osoby, zejména déti, nebo zvirata.

7) Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pFfi dobrém
umélém osvétleni.

8) Pred pouzitim stroje a po jakémkoli narazu zkon-
trolujte, zda nejsou viditelné stopy opotfebeni nebo
poskozeni, a proved'te potfebné opravy.

9) Nikdy nepouzivejte stroj s poSkozenymi nebo od-
montovanymi ochrannymi kryty.

10) PokaZdé udrZujte ruce a nohy v bezpec¢né vzdale-
nosti od sekaciho zafizeni, zejména béhem uvadeéni
motoru do chodu.

11) Vénujte pozornost zabranéni ubliZeni na zdravi ja-
kymkoli zafizenim pro seceni potfebné délky dratu.
Po uvolnéni dalsiho dratu uloZte stroj pfed uvede-
nim motoru do chodu pokaZdé do pracovni polohy.

12) Nikdy neprovadéjte montaz kovovych prvki se-
céeni.

13) Nikdy nepouzivejte nahradni dily nebo pfislusen-
stvi, které nejsou dodany nebo doporuceny vyrob-
cem.

14) Pred provadénim kontroly, ¢isténi nebo pred praci
na stroji a v pfipadé, Ze se stroj nepouziva, od-
pojte jej od elektrické sité.

15) Pokazdé se ujistéte, Ze jsou prichody vzduchu
chlazeni volné a bez tlomkd.

16) Po kazdém pouziti odpojte stroj od elektrického
rozvodu a zkontrolujte pfipadné Skody.

17) Uchovavejte stroj mimo dosah déti.

18) Trimry se sitovym napdjenim musi byt opravovany
vyhradné autorizovanymi opravafri.

PRIDAVNE BEZPECNOSTNI POKYNY

1) Prectéte si je pozorné tento ndvod.

2) Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a se sprav-
nym zplisobem jeho pouZziti.

3) Pred zahdjenim pracovni ¢innosti zkontrolujte, zde
se na napdjecim kabelu a na prodluZovacim kabelu
nevyskytuji poskozeni nebo zestarnuti.

4) Priposkozeni prodluZzovaciho kabelu béhem pouZiti
jej okamZzité odpojte od elektrické sité. NEDO-
TYKEJTE SE KABELU DRIVE, NEZ BUDE ODPOJEN
PRODLUZOVACI KABEL.

5) Nikdy nepouZivejte stroj, kdyZ jsou kabely posko-
zené nebo opotrebované.

6) Upozornéni: prvek seceni se i nadale otaci i po vy-
pnuti motoru.

7) Udrzujte prodluZovaci kabel v dostatecné vzdale-
nosti od sekacich prvkd.

8) V zdjmu bezpecného provozu se doporucuje pFipo-
jit prstroj k siti pfes proudovy chranic s vybavova-
cim proudem ne vyssim nez 30 mA.
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¢ Zachazeni s elektrickym ofezavaéem okraju
travniku

Béhem pouZziti zaujméte nehybny a stabilni postoj a budte

ostraZiti.

- V ramci moznosti se vyhnéte praci na mokrém nebo kluz-
kém povrchu a praci na nerovném nebo pfili§ strmém te-
rénu, ktery nezarucuje stabilitu obsluhy béhem pracovni
éinnosti.

- Nikdy nebéheijte, ale kracejte a vénujte pozornost nerov-
nostem terénu a pfitomnosti pfipadnych pfekazek.

- Vyhodnotte potencialni rizika terénu, na kterém mate pra-
covat, a pfijméte veskera opatfeni na zajisténi viastni bez-
pecnosti, zejména na svazich, nerovnych a kluzkych nebo
pohyblivych terénech.

- Na svazich pracuijte pfi¢né ke svahu, nikdy nestoupeite ani
neklesejte po svahu a vzdy se drzte za fezacim zafizenim.

Stroj nesmi pouzivat osoby, které nejsou schopné udrzet jej
pevné obéma rukama a/nebo zistat béhem jeho pouZiti na
nohach ve stabilni rovnovazné poloze.

Stroj nesmi byt pouzivan vice nez jednou osobou.

Nikdy nepouzivejte stroj za téchto podminek: kdyz je uZziva-
tel unaven nebo pokud je mu nevolno nebo v pfipadé, Ze uzil
léky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici jeho reflexni
schopnosti a pozornost;

¢ Techniky pouziti elektrického ofezavace
okraju travniku

Pokazdé dodrzujte bezpe¢nostni upozornéni a pouzivejte
techniky fezani nejvhodnéjsi pro dany druh prace, v souladu
s pokyny a piiklady uvedenymi v navodu k pouZiti (viz kap. 7).

* Bezpecna manipulace s elektrickym
ofezavacem okraju travniku

Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem nebo jej pre-

pravovat, je tfeba:

- Vypnout motor, vyékat na zastaveni fezaciho zafizeni a od-
pojit stroj od elektrického rozvodu;

- uchopit stroj vyhradné za rukojeti a nasmérovat fezaci za-
fizeni v opaéném sméru vaci sméru jizdy.

Pfi pfepravé stroje na vozidle je tfeba stroj umistit a zajistit tak,
aby nepfedstavoval nebezpeci pro nikoho.

* Doporuéeni pro zacateéniky

Pred zahajenim prvniho se€eni je vhodné ziskat potfebnou
zruénost se strojem a nejvhodnéjSimi fezacimi technikami,
naudit se spravné navléct popruh, pevné uchopit stroj a pro-
vadét pohyby poZadované pro realizaci pracovni ¢innosti.

VSEOBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO
ELEKTRICKE NARADI

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v &istém stavu. Spinavy
pracovni prostor a nepofadek v pracovnim prostoru pod-
poruji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi v prostredi s rizikem

2)

d)

f)

3)

vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin, plynu
nebo prachu. Elektrické nafadi zpisobuje vznik jisker,
které mohou zapdlit prach nebo vypary.

P¥i pouziti elektrického naradi udrzujte déti a kolem
stojici osoby v dostateéné vzdalenosti. Rozptyleni
mohou zpUsobit ztratu kontroly.

Elektricka bezpeénost

Zastrcka elektrického naradi musi byt kompatibilni
se zasuvkou elektrického rozvodu. Nikdy neméiite
zastréku. PFi pouziti elektrického naradi vybaveného
uzemnénim nepouzivejte adaptéry. Neménéné za-
stréky, vhodné pro dany druh zasuvky, snizuji riziko z&-
sahu elektrickym proudem.

Zabraiite styku téla s ukostfenymi nebo uzemnénymi
povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky, chlad-
nicky. Riziko zasahu elektrickym proudem se zvy3uije pfi
ukostfeném nebo uzemnéném téle.

Nikdy nevystavuijte elektrické naradi desti nebo mok-
rému prostiedi. Voda, ktera pronikne do elektrického na-
fadi, zvySuje riziko zasahu elektrickym proudem.
Nepouzivejte kabel nespravnym zpisobem. Nepou-
zivejte kabel pro pfenaseni naradi, netahejte za néj
ani jej nepouzivejte pro vytazeni ze zasuvky. Udrzujte
kabel v dostatecné vzdalenosti od zdroju tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohybujicich se souéasti. Posko-
zeny nebo zamotany kabel zvySuje riziko zasahu elek-
trickym proudem.

Pfi pouziti elektrického naradi v exteriéru pouzivejte
prodluzovaci kabel vhodny pro vnéjsi pouziti. PouzZiti
prodiuzovaciho kabelu vhodného pro vnéjsi pouZiti snizuje
riziko zasahu elektrickym proudem.
V pfipadé, Ze se nelze vyhnout pouziti elektrického
zafizeni ve vlhkém prostiedi, pouzijte zasuvku elek-
trického rozvodu chranénou proudovym chrani¢éem
s rozdilovym proudem (RCD-Residual Current De-
vice). Pouziti RCD snizuje nebezpedi zasahu elektrickym
proudem.

Osobni bezpe¢nost

PFi pouziti elektrického naradi budte opatrni, da-
vejte pozor na to, co se déje, a chovejte se rozumné.
Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jste unaveni
nebo pod vplyvem drog, alkoholu nebo Iékt. Okamzik
nepozornosti pii pouziti elektrického naradi mize zplso-
bit vdZné osobni ublizeni na zdravi.

Pouzivejte ochranny odév. Pokazdé pouzivejte
ochranné bryle. PouZiti ochranného vybaveni, jako jsou
protiprasny respirator, protikluzova obuv, ochranna pfilba
nebo chranice sluchu sniZuje riziko osobniho ubliZzeni na
zdravi.

Zabraiite ndahodnému uvedeni do chodu. Pfed za-
pojenim zastréky, uchopenim nebo prenasenim elek-
trického naradi se ujistéte, Ze se vypina¢ nachazi v
poloze “OFF” (VYPNUTO). Pienaseni elektrického na-
fadi s prstem na vypinaci nebo jeho zapojovani do za-
suvky s vypina¢em v poloze “ON” (ZAPNUTO) usnadnuje
nehody.

Pfed uvedenim elektrického nafadi do ¢innosti od-
lozte vSechny klice a sefizovaci nastroje. Kli¢ nebo na-
stroj, ktery zUstane ve styku s otacejici se soucasti, miize
zplsobit osobni ublizeni na zdravi.

Neztratfte rovnovahu. Neustale udrzujte vhodné
opfeni a rovnovahu. To vam umozni Iépe ovladat elek-
trické naradi v ne¢ekanych situacich.
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f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné odévy ani
Sperky. Udrzujte vlasy, obleceni a rukavice v dosta-
tecné vzdalenosti od pohybujicich se souéasti. Roz-
pustény odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt za-
chyceny pohybujicimi se sou¢astmi.

g) Pokud existuji soucasti uréené pro pfipojeni k zafi-
zenim na extrakci a sbér prachu, ujistéte seze jsou
pfipojeny a pouzivany vhodnym zpuisobem. Pouziti
téchto soucasti mlize snizit rizika souvisejici s prachem.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte elektrické
naradi vhodné pro dany druh pracovni €innosti.
Vhodné elektrické naradi zrealizuje pracovni ¢innost Iépe
a bezpecnéji, rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypinaé
neni schopen uvést fadné do éinnosti nebo zastavit.
Elektrické nafadi, které nemlze byt uvedeno do ¢innosti
vypinacem, je nebezpeéné a musi byt opraveno.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani nebo vymény
prislusenstvi elektrického nafadi nebo pred jeho od-
loZzenim odpojte zastrcku ze zasuvky elektrického
rozvodu. Tato preventivni bezpe€nostni opatfeni snizuji
riziko nahodného uvedeni elektrického naradi do ¢innosti.

d) Odlozte nepouzivané elektrické naradi mimo dosah
déti a neumoznéte pouzivat elektrické naradi oso-
bam, které s nim nejsou seznameny nebo nejsou
seznameny s témito pokyny. Elektrické nafadi v ru-

kach neznalych uZivatelu se stava nebezpe¢nym.

e) Péce o udrzbu elektrického naradi. Zkontrolujte, zda
jsou pohyblivé soucasti slicované a zda se volné
pohybuiji, zda nedoslo k poSkozeni jednotlivych sou-
casti a zda neexistuje nic dal$iho, co by mohlo ne-
gativné ovlivnit ¢innost elektrického naradi. V pfi-
padé poskozeni musi byt elektrické nafadi pred
opétovnym pouzitim opraveno. Mnoho nehod je zapfi-
¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

Udrzuje fezné ustroji nabrousené a vycisténé. Vhodna

udrzba fezného ustroji s fadné nabrouSenymi feznymi

hranami umoznuje Iépe se vyhnout zaseknuti a naradi se
tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho prisluSenstvi
podle dodanych pokynii a méjte pfitom na paméti
pracovni podminky a druh prace, kterou je tfeba
provést. Pouziti elektrického naradi pro jiné Ucely, nez je
predepsano, mize zpUsobit vznik nebezpeénych situaci.

=

5) Servisni sluzba

a) Opravu elektrického narfadi svéite pouze kvalifiko-
vanému personalu a trvejte na vyhradnim pouziti
originalnich nahradnich dilG. To umozni udrZzeni bez-
pecnosti elektrického nafadi.

| 4. MONTAZ STROJE

A\ UPOZORNENi! Vénujte maximaini pozor-

nost montazi soucasti, abyste nenarusili bez-
pecnost a ucinnost stroje; v pfipadé pochyb-
nosti se obratte na vaseho Prodejce.

A\ UPOZORNEN! Ujistéte se, Ze stroj neni

zapojen do zasuvky elektrického rozvodu.

PN Rozbateni a dokonéeni
montaZe musi byt provedeno na rovné a pev-
né plose s dostatecnym prostorem pro mani-
pulaci se strojem a s obaly a za pouZziti vhod-
ného naradi.

Likvidace obal( musi probéhnout v souladu s
platnymi mistnimi pfedpisy.

1. SPOJENI OBOU CASTI STROJE
(Plati pouze pro mod. 350) - (obr. 1)

— Vyrovnejte drazku pfedni ¢asti (1) s vedenim
zadni ¢asti (2) a zasunite na doraz, dokud neu-
citite cvaknuti.

DULEZITA INF. Po spojeni obou uvedenych

casti jiz nebude mozné je oddélit.

2. MONTAZ PREDNi RUKOJETI (obr. 2)

— Zasunite predni rukojet (1) do drzéku (2) a na-
smeéruijte ji tak, aby uloZeni (3) Sroubu (4) zlstalo
na levé strané.

— Vlozte Sroub (4) a zaSroubujte plastovou matici
(5).

— Pred utazenim plastové matice (5) nasmérujte
rukojet (1) do polohy poskytujici obsluze co nej-
lep&i ergonomii.

3. MONTAZ OCHRANY (Obr. 3)

VNI pozoRNENI - Ochranny

kryt musi byt namontovan spravné, tak, aby
byly dodrZzeny bezpecnostni poZzadavky a
spravna poloha noze na Fezani dratu.

— Uchytte jazycek (1) hnaci jednotky do ochran-
ného krytu (2).

— Zasunte ochranny kryt (2) na doraz smérem na-
horu, dokud neucitite cvaknuti.

DULEZITA INF. Po spojeni musi ochranny

kryt zustat stale namontovan.
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| 5. PRIPRAVA NA PRACI

1. KONTROLA STROJE

A UPOZORNENI! Ujistéte se, Ze stroj neni

zapojen do zasuvky elektrického rozvodu.

Pfed zahajenim prace je tfeba:

— Zkontrolovat, zda se napéti a frekvence elek-
trického rozvodu shoduji udaji uvedenymi na
“Identifika¢nim $titku” (viz kap. 1 - 7.8).

— zkontrolujte, zda se packa spinace a aretovaci
tlaéitko (Plati pouze pro SGT 600 - T 600 E)
pohybuji volné, nenasilné a pfi uvolnéni se au-
tomaticky a rychle vrati do neutralni polohy;

— (Plati pouze pro SGT 600 - T 600 E) zkontro-
lovat, zda v pfipadé, ze nedojde ke stlaceni are-
tovaciho tladitka, zGstane packa prepinace za-
jisténa;

— zkontrolovat, zda prdchody chladiciho vzduchu
nejsou ucpany;

— zkontrolovat, zda neni poskozen napajeci a pro-
dluzovani kabel;

— zkontrolovat, zda jsou rukojeti a ochranné kryty
stroje Cisté a suché, spravné namontované a
pevné uchycené na stroji;

— zkontrolovat, zda neni poskozené fezaci zafi-
zeni a ochrany;

— zkontrolovat, zda stroj nevykazuje znamky opo-
tfrebeni nebo poskozeni, zplsobené narazy nebo
jinymi pfic¢inami, a provést potfebné opravy.

2. ELEKTRICKA ZAPOJENI

YNCEZEIESM vinkost a elektiina nejsou

kompatibilni.

— Manipulace s elektrickymi kabely a jejich
zapojeni musi byt provedeny na suchu.

— Nikdy neumoznéte styk zasuvky elektricke-
ho rozvodu nebo kabelu s mokrou zénou
(kaluzi nebo vihkym terénem).

Prodluzovaci kabely nesmi musi byt nizsi kvality
nez typ HO7RN-F o HO7VV-F s minimalnim prare-
zem 1,5 mm? a maximalni doporu¢enou délkou
30 m.

Béhem prace nenechavejte prodluzovaci kabel
navinuty, abyste zabranili jeho pfehfati.

A\ NEBEZPECi! FH¥ zapojeni jakéhokoli

elektrického zarizeni do elektrického rozvodu
budovy musi byt zrealizovano kvalifikovanym
elektrikarem v souladu s platnymi predpisy.
Nespravné provedené zapojeni muzZe zptisobit
vazna ublizeni na zdravi véetné smrti.

| 6. UVEDENI MOTORU DO CHODU - ZASTAVENi MOTORU |

UVEDENi MOTORU DO CHODU MOTORU (Obr. 4)
Pfed spusténim motoru:

— Uchytte prodluzovaci kabel (1) ke kabelové pfi-
chytce v zadni rukojeti.

- NEJDRIVE zapojte zastréku napajeciho kabelu
(2) do prodluzovaciho kabelu (3) a az POTE za-
pojte prodluzovani kabel do zasuvky elektric-
kého rozvodu (4).

K uvedeni motoru do chodu je tfeba:

— Pevné uchopit stroj obéma rukama.

— SGT 600 - T 600 E: Stisknout aretovaci tlacitko
(5) a aktivovat prepinac (6).

— SGT 350: Stisknout prepinac (6).

POZNAMKA (Plati pouze pro mod. 600

- T 600 E) Po uvolnéni pfepinace dojde k zablo-
kovani aretovaciho tlacitka a k zastaveni motoru.

ZASTAVENi MOTORU (Obr. 4)

Za ucelem zastaveni motoru je tfeba:

- Uvolnit pfepina¢ (6).

- NEJDRIVE odpojit prodluZovaci kabel (3) ze za-

suvky elektrického rozvodu (4) a POTE napajeci
kabel (2) stroje z prodluzovaciho kabelu (3).
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| 7. POUZITI STROJE

VNOLXELENEM pro zachovani vasi bez-

pecnosti i bezpecnosti jinych osob:

1) Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese
plnou odpovédnost za nehody a nepredvi-
dané udalosti viici jinym osobam a jejich
majetku.

2) Béhem prdce noste odpovidajici odév. Vas
Prodejce je schopen poskytnout informace
o nejvhodnéjsich protitrazovych materia-
lech pro zajisténi bezpeénosti prace.

3) Dikladné prohlédnéte celou pracovni plo-
chu a sejméte z ni vse, co by mohlo byt vy-
mrsténo ze stroje nebo by mohlo poskodit
Fezaci zafizeni (kameny, vétve, Zelezné dra-
ty, kosti atd.).

4) Pouzivejte kabelovou prichytku, abyste za-
branili nahodnému odpojeni prodluzova-
ciho kabelu a abyste zaroven zajistili
spravné zasunuti do zasuvky bez pouZiti
sily. Nikdy se nedotykejte Spatné zaizolo-
vaného elektrického kabelu pod napétim.

5) Davejte pozor na mozna vymrsténi materi-
alu, zplsobena Fezacim zafizenim.

6) Zastavte motor a odpojte stroj od elektric-
kého rozvodu:

- v pfipadé, Ze stroj zacne vibrovat neo-
bvyklym zplsobem: V takovém pfipadé
okamzité vyhledejte pFi¢inu vibraci a za-
jistéte provedeni potfebnych kontrol ve
Specializovaném stredisku.

- P¥i opusténi stroje a jeho ponechani bez
dozoru.

DULEZITA INF. | neystdfe pamatujte na to, Ze

nespravné pouzivany elektricky ofezdvac okraju
travniku muze rusit ostatni. S ohledem na ostatni
osoby a na Zivotni prostredi:

— NepouZivejte stroj v prostredi a case, které mo-
hou byt pri¢inou vyrusovani.

— Peclivé sledujte mistni pfedpisy tykajici se likvi-
dace materidlu vzniklého rezanim.

— Aby se zabranilo riziku vzniku poZdru, nenecha-
vejte stroj s jesté teplym motorem mezi listim
nebo suchou travou.

— Ddsledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se li-
kvidace opotrebenych soucasti nebo jakéhokoli
prvku, ktery by mohl mit dopad na Zivotni pro-
stred.

A\ UPOZORNENI! [V vystaveni vi-

bracim miZe zplisobit zranéni nebo neurova-
skularni poruchy (znamé také jako “Raynau-
diiv fenomén” nebo “bild ruka”), a to zejména
u lidi s potizemi krevniho obéhu. PFiznaky se

mohou tykat rukou, zapésti a prstii a mohou se
projevit ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim,
bolesti, ztratou barvy nebo strukturalnimi zmeé-
nami pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté
vyraznéjsi pFi nizkych teplotach prostredi
a/nebo pfi nadmérném udchopu na rukojetich.
P¥i vyskytu pfiznakd je tfeba sniZit dobu pou-
Zivani stroje a obratit se na Iékare.

1. ZPUSOB POUZITi STROJE

A\ \UPOZORNENi! [I=¥ o prdce musi byt

stroj neustale drzen pevné obéma rukama,
priéemz fezaci jednotka se musi nachazet pod
urovni opasku.

Upinaci hlava dratu miZe odstranit vysokou travu
a nedrevnaté porosty v blizkosti plotl, stén, za-
klad(, chodnik(, kolem stromu atd. nebo mGze byt
pouzita na upIné vy¢isténi konkrétni ¢asti zahradni
plochy.

A\ UPOZORNENi! [ETERITS stroje je zakdza-

no pouZiti kovovych nebo pevnych noZi jaké-
hokoli druhu.

2. SERIZENI Z HLEDISKA ERGONOMIE A
FUNKCNOSTI (Plati pouze pro SGT 600 -
T 600 E) (obr. 5)

Na tomto stroji je mozné provadét sérii sefizeni
pro pfizpisobeni postavé uZivatele a druhu pra-
covni ¢innosti.

PN LENEN seiizeni musi byt takov,

aby umozZriovala obsluze POKAZDE se nacha-
zet za Fezacim zafizenim.

PNOYIENE serizeni musi byt prove-

dena po odpojeni prodluzovaciho kabelu z
hlavni zasuvky elektrického rozvodu.

* Nasmeérovani zadni rukojeti a sefizeni délky
spojovaci trubky

Povolte rukojet (1).

Potédhnéte nebo posurite spojovaci trubku (2)
az do dosazeni pozadované délky.

Zadni rukojet (3) Ize dle potfeby natoéit o 180°.
Po provedeni sefizeni dobfe utahnéte rukojet

(1.
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¢ Natoceni hnaci jednotky

— Stisknéte pedal (4) a nato¢te hnaci jednotku (5)
do jedné ze tfi moznych poloh.

— PFed uvedenim motoru do €innosti se ujistéte, ze
je hnaci jednotka fadné zajisténa.

— V blizkosti stromd, obrubnik(i nebo plotl poo-
tocte dopredu indikator (6) mezni polohy fezani,
aby se zabranilo narazu fezaciho zafizeni.

3. PRACOVNI TECHNIKY

A UPOZORNENI! Pouzivejte POUZE nylono-

vé draty. PouZiti kovovych dratt, plastifikova-
nych kovovych drati a/nebo drati nevhod-
nych pro upinaci hlavu muzZe zptsobit vazna
zranéni a ubliZzeni na zdravi.

Béhem pouziti je vhodné zastavit motor a odstra-
nit pravidelné rostliny, které se obtoci kolem stroje,
aby se zabranilo prehrati zplisobenému travou za-
chycenou pod ochranou.

Zachycenou travu odstrante Sroubovakem.

A\ UPOZORNENi! NepouZivejte stroj na za-

metani naklonénim upinaci hlavy dratu. Vy-
kon motoru mizZe zpusobit vymrsténi pred-
métiu a malych kament aZ do vzdalenosti 15
metru a vice, ¢imz muZe zplisobit Skody a ubli-
Zeni na zdravi osob.

« Rezéni za pohybu (Seéeni) (Obr. 6)

Postupujte plynule, obloukovym pohybem podob-
nym tradi¢nimu srpu, a udrZujte pfitom fezaci zafi-
zeni paralelné vadi terénu.

Zkuste nejdfive sekat na spravnou vySku na malé
ploSe, abyste poté dosahli rovnomérné vysky udr-
zovanim upinaci hlavy dratu v konstantni vzda-
uzite¢né naklonit upinaci hlavu dratu pfiblizné o
30° doleva.

A\ UPOZORNENi! Nepostupujte uvedenym

zplisobem v pripadé, Ze existuje moZnost zpu-
sobeni vymrsténi pfedmétu, které mohou u-
blizit osobam, zvifatiim nebo zplisobit Skody.

* Rezani v blizkosti plott / zaklad(

Pomalu pfiblizte upinaci hlavu dratu k plottm, ko-
likim, skalam, sténam atd., aniz byste je zasahli s
pouzitim sily.

Kdyz drat narazi na odolnou pfekazku, mize se
pretrhnout nebo opotfebovat; kdyz se zachyti do

oploceni, miize se prudce pretrhnout. V kazdém
pfipadé fezani kolem chodniku, zakladd, stén atd.
miize zpUsobit vétsi opotfebeni dratu nez obvykle

 Rezani kolem strom(l

Kracejte kolem stromu zleva doprava, pomalu se
priblizujte ke kmendm, tak, abyste nenarazili dra-
tem o strom, a udrzujte upinaci hlavu dratu lehce
naklonénou dopredu.

Méjte na paméti, ze nylonovy drat se mlze roz-
trhnout nebo poskodit malé kefe a ze naraz nylo-
nového dratu o kmen kefe nebo stromu s jemnou
kdrou jej mGze vazné poskodit.

* Sefizeni délky dratu béhem pracovni
¢innosti (Obr. 7)

Tento stroj je vybaven hlavou ,,Udef a Jed” (Tap &
Go).

Za ucelem uvolnéni nového dratu udefte upinaci
hlavou dratu o terén pfi zapnutém motoru; drat
bude automaticky uvolnén a niz odfeze precniva-
jici drat.

V pfipadé, ze nedojde k uvolnéni dostate¢né dlou-

hého Useku dratu:

— vzdy zastavte motor a odpojte prodluzovaci ka-
bel od elektrického rozvodu:

— stisknéte na doraz dno hlavy a energicky po-
tahnéte za konec dratu, az do vytaZeni Useku po-
Zadované délky.

Po vy&erpéni veSkerého dratu provede vyménu
civky s dratem.

VNI o kazdém zésahu na upi-

naci hlavé dratu ulozZte stroj pfed uvedenim
motoru do chodu do pracovni polohy.

4. UKONCENI PRACE
Po dokonéeni prace:

— Zastavte motor vy$e uvedenym zpUsobem
(Kap. 6).

VN2 prea umistenim stroje v

jakémkoli prostredi nechte vychladnout motor.
Za ucelem sniZeni rizika poZaru ocistéte stroj
od zbytku travy, listi nebo nadmérného maza-
ciho tuku; nenechdvejte nadoby s posekanym
materialem uvniti mistnosti.
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| 8. UDRZBA A SKLADOVANI

VNS LENE £ro zachovani vasi bez-

pecnosti i bezpecnosti jinych osob:

- Po kazdém pouZziti odpojte stroj od elektric-
kého rozvodu a zkontrolujte prFipadné
Skody.

— Spravna udrzba je zakladem pro zachovani
puvodni ucinnosti a provozni bezpeénosti
stroje.

- Pravidelné kontrolujte dotaZeni matic a
Sroubu, abyste si mohli byt stale jisti bez-
pecnym a funkénim stavem stroje.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotre-
bované nebo poskozené soucasti. Posko-
zené dily musi byt vyménény a nikdy nesmi
byt opravovany.

- Pouzivejte jenom originalni nahradni dily.
Dily, které nemaji stejnou kvalitu, mohou
zpusobit poskozeni stroje a ohrozit bez-
pecnost.

A\ UPOZORNENi! [JZF7o operaci tidrzby od-

pojte stroj od elektrického rozvodu.
1. CHLAZENI MOTORU

Abyste pfedesli prehrati a poskozeni motoru, na-
savaci mrfizky chladiciho vzduchu musi byt neu-
stale udrzovany v Cistém stavu a musi byt zba-
veny pilin a dlomku.

2. VYMENA DRATU UPINACI HLAVY

— Stisknéte dvé bocni tlacitka (1) a odepnéte viko
2).

— Vytahnéte civku (3).

— Vrafte zpét pruzinu (4) a vlozte novou civku.
Dbejte pfitom na vysunuti obou konct dratu (5)
z pfislusnych otvorll (6) v hlavé.

— Provedte zpétnou montaz vika (2).

3. NABROUSENI NOZE NA ODREZAVANI
DRATU (Plati pouze pro SGT 350) (Obr. 9)

— Odsroubujte dva Srouby (1) a odmontujte nGz na
fezani dratu (2) od ochranného krytu (3).

— Upevnéte nliz na odfezavani dratu do svéraku a
postupuite pfi brouseni s pouzitim plochého pil-
niku. Dbejte pfitom na zachovani plivodniho uhlu
fezani.

— Namontujte ndz na ochranu.

Mod. SGT 600 - T 600 E je vybaven kolikem pro fe-
zani dratu, ktery nevyzaduje zadné ostreni.

4. ELEKTRICKE KABELY

YNOESZENE pravideins kontrolujte stav

elektrickych kabelt a v pripadé jejich poskozeni
nebo poskozeni jejich izolace proved'te jejich
vyménu.

Napajeci kabel stroje se v pfipadé jeho poskozeni
musi vymeénit vyhradné za originalni nahradni dil, a
to kvalifikovanym technikem.

5. MIMORADNE ZASAHY

Kazda operace udrzby, ktera neni zahrnuta v tom-
to navodu, smi byt provadéna vyhradné vasim Pro-
dejcem.

Operace provadéné u neadekvatnich organizaci
nebo operace provadéné nekvalifikovanym per-
sonalem zpusobi propadnuti jakékoli formy zaruky.

6. SKLADOVANI

Po ukonc¢eni kazdé pracovni smény dikladné oci-
stéte stroj od prachu a tlomkd, opravte a nahrad'te
poskozené soucasti.

Stroj musi byt skladovan na suchém misté, chra-
néném prfed nepfizni poc¢asi, a mimo dosah déti.

| 9. PRISLUSENSTVI

V tabulce je uveden seznam veskerého pfislu-
Senstvi, které je k dispozici, s uvedenim téch jeho
soucasti, které jsou pouzitelné na kazdém stroji a
jsou oznacené symbolem “ % .

A\ UPOZORNEN! [V tomu, Ze vol-

ba, aplikace a pouZiti pfislusenstvi, které ma

byt namontovano u jednotlivych odlisnych
druh pouziti, provadi uZivatel zcela dle viast-
niho nazoru, zodpovida také za nasledky ja-
kychkoli skod, které z toho mohou vyplynout.
V pfipadé pochybnosti nebo nedostatecné
znalosti specifik vSech soucasti pFislusenstvi
je tfeba se obratit na vaseho prodejce nebo na
specializované zahradnické stredisko.

Kod

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Kedves Ugyfeliink!

Mindenekelétt szeretnénk megkdszénni, hogy a mi termékeink kdzul vélasztott és kivanjuk, hogy a gép
hasznalata kivivja teljes megelégedését, és mindenben megfeleljen elvarasainak. Ezt a hasznalati utasi-
tast azért allitottuk 6ssze, hogy lehetéveé tegyiik az On szamara a gép megismerését és biztonsagos ko-
rilmények kdzott térténé hatékony hasznalatat. Ne felejtse el, hogy a hasznalati utasitas a gép szerves
részét képezi, ezért tartsa mindig kéznél, hogy barmikor barminek utana tudjon nézni, és amikor a gépet
masoknak atengedi, vagy akar csak kdlcsdnadja, ne felejtse el a hasznalati utasitast is vele egyditt atadni.

Az On Uj gépét a hatalyos térvények eldirasainak megfelelen terveztiik és kiviteleztiik és ha a jelen hasz-
nalati utasitas (el6iranyzott hasznalat) valamennyi utmutatasat betartja a gép biztonsagos és megbizhato
lesz; barmilyen mas hasznalat vagy a hasznalati biztonsagra, karbantartasra és feltiintetett javitasra vo-
natkozé eléirasok be nem tartasa "helytelen hasznalatnak” minéstl és a garancia elévilését, valamint a
Gyartd barminemdi felelésség aloli mentesiilését vonja maga utan, a hasznaléra haritva a sajat magan vagy
masokon okozott karokbdl illetve sériilésekbdl szarmazd kételezettségeket.

Erre az elektromos szerszamra - a kereskedo, adasvételi szerzodés szerinti kdtelezettségétol fiiggetlendl
- az aldbbiak szerint vallalunk garanciat:

A garancia ideje 24 hénap az atadastol szamitva, amelyet az eredeti vasarlasi blokkal kell igazolni. Ipari
hasznalat, valamint kdlcsénzés esetén a garancialis ido 12 honapra csékken. A garancia nem vonatko-
zik kop6 alkatrészekre, nem megfelelo tartozékok hasznalatabdl, nem originél alkatrészekkel végzett ja-
vitasokbol, eroszak alkalmazasabdl, utésbol, térésbol, valamint szandékos motortulterhe-lésbol eredo ka-
rokra. A garancidlis csere csak a hibas alkatrésze terjed ki, nem a komplett készilékre. Garancidlis
javitasokat csak az erre felhatalmazott szerviz muhelyek, vagy a gyari vevoszolgéalat végezhetnek. llle-
téktelen beavatkozas esetén a garancia megszunik.

Postai, szallitasi és jarulékos koltségek a vevot terhelik.

Amennyiben kisebb kiilénbségeket vél felfedezni az itt leirtak és az On tulajdonaban lévé gép kozétt, ne
feledje, hogy a termék folyamatos jobbitasa és ujitdsa kdvetkeztében a jelen hasznalati utasitasban fel-
tlntetett informaciok elézetes értesités és frissitési kdtelezettség nélkili médositasok targyat képezhetik,
kivéve a biztonsag és mukododképesség tekintetében fennallo alapveté jellemzéket. Kétség esetén Iép-
jen kapcsolatba viszonteladéjaval. J6 munkat!
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A FOBB ALKATRESZEK
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Motor

Csatlakozocsé (SGT 600 - T 600 E)
Huzaltar fej (Vagbéegység)
Vagoegyseg véddburkolat

Elulsé markolat

Hatsé markolat

Azonosito cimke
Tapvezeték

9. Hosszabbitd vezeték
(nem tartalmazza)
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21. Kapcsolo kar
22. Biztonsagi nyomogomb

(SGT 600 - T 600 E)

AZONOSITO CIMKE

7.1) EK minéségazonossagi jelzés

7.2) A gyart6 neve és cime

7.3) A 2000/14/EK el6iras szerinti
zajteljesitmény szint LWA

7.4) A gyart6 hivatkozasi modellje

7.5) Azonosité szam

7.6) Gyartasi év

7.7) Haldzati fesziiltség és -frekvencia

7.8) Motor teljesitménye

7.9) Dupla szigetelés

7.10) Cikkszam
7.11) Gyartas helye
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Az elektromos berendezéseket ne dobja a haztartasi szemétbe! A hasznalt elektromos és elektronikus berendezésekrél
52616 2002/96/EK irdnyelv és annak a nemzeti jogba valé atliltetése szerint az elhasznalt elektromos berendezéseket k-
16n kell gydijteni, és kérnyezetbarat médon Ujra kell hasznositani. Ha az elektromos készulékeket hulladéklerakd helyeken

vagy a talajon hagyva selejtezik, az artalmas anyagok elérhetik a talajvizréteget és az élelmiszerlancba keriilhetnek, mellyel az On
egészségét karosithatjak. A termék artalmatlanitasara vonatkozé részletesebb tajékoztatasért forduljon a kommundlis hulladék meg-
semmisitéséért felelés céghez vagy az On viszonteladdjahoz.
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A maximalis zajszint- és vibracioértékek [1] Tipushoz
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Hangnyomésszint (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Mérési bizonytalansag dB(A) 3 3
A garantalt egyenérték(i hangnyomasszint (2000/14/EK) dB(A) 96 96
Vibraciészint (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Mérési bizonytalansag m/s? 15 15
]
Figyelmeztetés:

A megadott vibrdcioértéket szabvanyos miiszerekkel hatdroztuk meg, az érték alkalmazhaté mas elektromos késziilékekkel valé 6sszeha-
sonlitds, tovabba a vibrdciok révén a terhelés becslése céljara.

FIGYELEM!
A vibrécioérték valtozhat a gep alkalmazas: idja €s felszereltség fugg snyében, és haladhatja a megadott értéket.
Meg kell hatérozni a fe Igalo bi 49i intézk lyeket a valos h alati felté: melletti vibréacids terhe-
Iések becslésére kell alapozni. Ebbdl a célbol f:gyelembe kell venni az lizemi ciklus 6sszes fazisat, példaul a kikapcsolast és az iiresben valé
lizemelést is.
MUSZAKI ADATOK Tipushoz

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Tapfeszlltség V~ 230-240 230
Tapfrekvencia Hz 50 50
Motor teljesitménye W 350 600
Nyiras szélessége cm 25 30
Suly Kg 1,9 2,8
Fordulatszam (resben min’! 11.000 11.000

| 2. JELOLESEK

1) Tartsa tavol a kivulallokat.

2) A szerszam mozgésa a kikapcsolast kbvetéen
is folytatodik.

3

~

Figyelem! Veszély. Ha nem megfelel6en hasz-
=
UL LLEL LR nalja ezt a gépet, veszélyes lehet sajat magara

«‘f‘; % .J" és masokra nézve.

4) Huzza ki a tapdugot, mielétt karbantartasi mu-

(3] (] = 6] veletekbe kezdene, vagy ha a vezeték sérilt.
5) Mielétt hasznalatba venné a gépet, olvassa el
a hasznélati utasitast.
6) Ne tegye ki esének (vagy nyirkossagnak).
7) A gép hasznaldja mindennapos, folyamatos
normal kérilmények kdzétti hasznalat esetén

85 dB (A) értéknek megfeleld, vagy annal ma-
gasabb zajszintnek teheti ki magat. Viseljen

= biztonsagi véddszemiiveget és zajvédo felsze-
ﬁ:ﬁ relést!

8) Avagodegység forgasiiranya.
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HOGYAN KELL A HASZNALATI UTASITAST
ERTELMEZNI

A haszndlati utasitas szévegében a kilénlegesen fontos infor-
macidkat tartalmazo fejezeteket kiilénbdzé fokozatokban emel-
tlik ki, melyek jelentését az alabbiakban ismertetjik:

MEGJEGYZES

vagy

FONTOS Az el6z6 részekben feltiintetettekre

vonatkozo pontositdsokat, vagy egyéb informacidt tartalmaz a
célbdl, hogy segitsen elkertilni a gép megrongalédasat, illetve
egyéb karok okozdsat.

A FIGYELEM! Amennyiben nem tartja be sajat
magan, vagy mdsokban sériiléseket okozhat.

A\ VESZELY! Sajdt magén vagy masokban o-

kozhato sulyos illetve életveszélyes balesetek kockazata
a szabalyok be nem tartdsa esetén.

ELEKTROMOS SZEGELYNYIRO
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A FIGYELEM A gép hasznélata alatt be kell tar-

tani a biztonsagi el6irdsokat. Miel6tt miikodésbe helyezné
a gépet, olvassa el a sajat, és a kiviilallok biztonsagara vo-
natkoz6 utasitasokat. Jo allapotban 6rizze meg a hasz-
nalati utasitast késébbi sziikség esetére.

Afigyelmeztetéseknél emlitett "elekiromos szerszam” kifejezés
az On elektromos haldzatrol taplalt készilékére vonatkozik.

1) A gépet rendeltetésének megfeleléen hasznalja, azaz
,hem fas fii és névény nyirdsara nylon szal segitségével
(példaul dgydsok, liltetvények, falak, keritések mentén, va-
gy kis terjedelmii zéldteriileteken a finyiréval végzett
munka végsé simitdsa gyanant)”. Barmilyen mds hasz-
nélat veszélyes lehet és a gép kdrosoddsahoz vezet-
het csakugy, mint a jelen hasznélati utasitasban kife-
jezetten nem emlitett alkatrészek hasznalata.
Helytelen hasznalatnak minésiilnek az alabbiak (pél-
daként és nem kizdrdlagosan):

- a gép seprésre valo hasznalata;

- sovények igazitasa vagy egyéb olyan munkalatok,
melyek sordn a vdgoegységet nem a talaj szintjén
hasznaljak;

- a gép hasznélata a gépkezelé 6vmagasséga folé
emelt vdgoegységgel;

- a gép hasznalata nem névényi eredetii anyag va-
gdsdra;

- egy személynél tobben alkalmazzak a gépet.

) Ezt a késziiléket tilos csb6kkent testi, szellemi, illetve
érzékeld képességgel rendelkezé személyeknek (a
gyermekeket is beleértve) illetve a sziikséges isme-
retek és tapasztalatok hianyaban hasznalni, kivéve a
biztonsdgukért felelés személy feliigyelete mellett
vagy a haszndlatra vonatkozo eligazités utan. A gyer-
mekeket felligyelni kell, hogy ne jatszhassanak a ké-
sziilékkel.

W)

3) Fennmarado kockazatok: a biztonsdgi elGirdsok be-
tartasa ellenére is fennmaradhatnak bizonyos to-
vabbi kockazatok:

- afejforgo szaldba litk6zé ujjak és kéz sériilésének
veszélye

- afej szalaba iitk6z6 lab sériilésének veszélye

- kavicsok és foldrégok felcsapodasa.

4) Viseljen biztonsdgi véddszemiiveget!

5) Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat, illetve
olyan személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vo-
natkozé tmutatasokat.

6) Filiggessze fel a gép hasznalatat, ha személyek, f6-
ként gyermekek vagy allatok tartézkodnak a kézel-
ben.

7) Kizardlag nappal vagy jo vilagitas mellett dolgozzon.

8) A gép hasznalata el6tt és barmilyen litkzés utan el-
lendrizze, hogy a gépen nincsenek-e kopds vagy ka-
rosodas jelei, és gondoskodjon a sziikséges javita-
sokrol.

9) Soha ne hasznélja a gépet, ha hianyoznak réla a vé-
dbeszk6z6k vagy ha azok karosodtak.

10) Tartsa mindig tavol a kezét és a labat a vdgoegység-
t6l, kiilénésen pedig a motor elinditasakor.

11) A szél hosszanak levdgdsdra alkalmazott eszk6z6k
esetében ligyeljen a sériilésveszélyre. Az Uj szal ki-
engedését kovetben allitsa vissza a gépet munka-
végzési allasba, mielétt elinditana a motort.

12) Soha ne szereljen fel fém vdgdeszkozoket.

13) Soha ne alkall on nem mellékelt vagy a gyarto al-
tal nem ajanlott alkatrészeket €s tartozékokat.

14) Bontsa a gép haldzati csatlakozdsat, mielétt elvégzi
a gép ellendrzését, tisztitasat vagy javitasat, tovabba
akkor is, ha a gépet nem hasznalja.

15) Mindig ellenérizze, hogy a hiitélevegé nyilasait ne t6-
mitse el térmelék.

16) Minden egyes hasznalat utan dramtalanitsa a gépet
az elektromos halozatrdl térténd lekapcsoldssal, és
ellendrizze a rajta keletkezett esetleges sériiléseket.

17) A gépet gyermekek éltal el nem érheté helyen ta-
rolja.

18) A hélozati tapellatassal miik6dé vagogépet kizardlag
felhatalmazott szerviz javithat.

KIEGESZITO BIZTONSAGI ELOIRASOK

1) Olvassa el figyelmesen az utmutatésokat.

2) Ismerje meg a kezel6szerveket, €s sajatitsa el e gép
kezelését.

3) A munka megkezdése elétt ellenérizze, hogy a tapve-
zetéken és a hosszabbiton nincsenek-e sériilés vagy
eloregedés jelei.

4) Ha a hosszabbité a hasznélat sorén sériil, azonnal
bontsa a hélézati csatlakozasat. NE ERJEN A VEZE-
TEKHEZ A HOSSZABBITO CSATLAKOZASANAK BON-
TASA ELOTT!

5) Soha ne hasznalja a gépet, ha a vezetékek sériiltek
vagy elkoptak.

6) Figyelem: a vdgoelem a motor kikapcsoldsa utan to-
vabb forog.

7) Tartsa tdvol a hosszabbitot a vdgdelemekt6l.

8) A késziiléket egy differencial kapcsolon keresztiil mi-
kédtesse (RCD - Residual Current Device) 30 mA meg
nem halado kioldé drammal.
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* Hogyan kell az elektromos szegélynyiré
hasznalni

Hasznalat kdzben biztos és stabil helyzetet vegyen fel, és le-

gyen nagyon évatos.

- Amennyire csak lehet kerllje a vizes, vagy csuszds talajon
illetve a tul egyenetlen vagy meredek foldén térténé munka-
végzést, melyek nem garantaljak a kezeld stabil helyzetét
munka kdzben.

- Soha ne fusson, hanem gyalogoljon és figyeljen a talaj egye-
netlenségeire és esetleges akadalyokra.

- Mérje fel a talaj potencidlis veszélyét ott, ahol a munkat
végzi, és minden oévintézkedést tegyen meg annak érdeké-
ben, hogy garantélni tudja sajat biztonsagat, kiilénésen lej-
tékon, egyenetlen, csuszos vagy ingatak talajon.

- Meredek fellileteken a lejtéhdz képest rézsutos iranyba dol-
gozzon, soha ne lefelé vagy felfelé haladva, és mindig a va-
gbegység mogott tartdzkodva.

A gépet nem hasznalhatjék azok, akik nem képesek azt két kéz-
zel erésen megtartani és/vagy munka kdzben nem tudnak két
|abon stabilan egyensulyban maradni.

A gépet egyszerre egynél tébb személy nem hasznalhatja.
Soha ne hasznélja a gépet ha a haszndl6 faradt vagy nem érzi
j6l magat, illetve ha gydgyszer, kabitdszer, alkohol vagy mas
olyan szerek hatésa alatt all, melyek reflexeit és figyelmét ka-
rosan befolyasoljak;

* Az elektromos szegélynyiré hasznalati technikai

Tartsa be mindig a biztonsagi figyelmeztetéseket és a vége-
zendd munka tipusanak legmegfelelébb vagasi technikakat al-
kalmazza, a Utmutatasoknak és a hasznalati utasitasban fel-
tlntetett példaknak megfeleléen (lasd 7. fejezet).

* Az elektromos szegélynyiré biztonségos
mozgatasa

Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni, vagy szallitani

kell:

- kapcsolja ki a motort, varja meg, hogy a vagoegység lealljon,
majd dramtalanitsa a gépet;

- fogja meg a gépet kizarélag a markolatoknal fogva és a va-
gobegységet forditsa a haladasi irdnnyal ellentétes iranyba.

Jarmivel torténd szallitaskor ugy helyezze a gépet, hogy sen-
kiben ne tehessen kart, régzitse megfeleléen.

* Tanacsok kezd6knek

Mielétt els6 alkalommal végezne flinyirdsi munkalatokat, cél-
szer(i jartassagot szerezni a gép hasznalatat és a nyirasi tech-
nikait illetéen, a gép hatarozott megtartasaval és a munka altal
megkivant mozgasok gyakorlasaval.

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
ELEKTROMOS SZERSZAMOKHOZ

1) A munkavégzés teriiletének biztonsaga

a) Tartsa tisztdn a munkavégzés teriiletét. A koszos és ren-

detlen terliletek balesetveszélyesebbek.
b) Keriilje az elektromos szerszam hasznalatat rob-
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banasveszélynek kitett helyeken, gyulékony fo-
lyadékok, gaz vagy por jelenléte esetén. Az elektromos
szerszamok szikrakat képeznek, melyek langra lobbant-
hatjak a port, vagy a g6zoket.

Az elektromos szerszam haszndlata alatt tartsa tavol a
gyermekeket és a kiviilallokat. A figyelmetlenség a szer-
szam feletti uralmanak elvesztéséhez vezethet.

Elektromos biztonsag

Az elektromos szerszam villasdugdjanak az aljzathoz
megfelelének kell lennie. Soha ne médositson a vil-
lasdugén. Ne hasznaljon adaptereket féldeléssel ren-
delkez6 szerszamokhoz. A nem mddositott és az aljzat-
nak megfelelé villasdugdk csokkentik az elektromos
aramiités veszélyét.

Keriilje a test foldelt feliiletekkel torténd érintkezését,
mint példaul csévek, radiatorok, tiizhelyek és hiiték. Az
elektromos aramiités veszélye nagyobb, ha a test foldelt fe-
lUlettel érintkezik.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének, vagy
vizes kornyezetnek. Az elektromos szerszamba beszi-
vargo viz ndveli az elektromos aramiités veszélyét.

Ne haszndlja a vezetéket helyteleniil. Ne haszndlja a
vezetéket a szerszam szaéllitasahoz, és ne a vezetéknél
fogva huizza ki a dugét az aljzatbdl. Tartsa a vezetéket
héforrasoktol, olajtol, éles szélektdl illetve mozgo ré-
szekt6l tavol. Egy sérilt, vagy beakadt vezeték ndveli az
elektromos aramiités veszélyét.

Amikor az elektromos szerszammal a szabadban dol-
gozik, kiiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbité veze-
téket hasznaljon. A kiltéri hasznalatra alkalmas vezeték
csokkenti az elektromos aramiités veszélyét.

Ha elkeriilhetetlen az elektromos szerszam nyirkos
kornyezetben térténé hasznalata, ez esetben egy dif-
ferencial kapcsoléval (RCD- Residual Current Device)
védett elektromos aljzatot hasznaljon. Egy RCD hasz-
nélata csokkenti az elektromos aramités veszélyét.

Személyes biztonsag

Legyen figyelmes, ellendrizze amit csinal, és hasz-
nélja a j6zan észt amikor elektromos szerszammal dol-
gozik. Ne haszndlja a szerszamot ha faradt, vagy ha ka-
bitészer, alkohol illetve gyogyszerek hatéasa alatt all.
Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam
haszndlata alatt sulyos személyi sériilésekhez vezethet.
Hasznaljon véddoltozetet. Hordjon mindig véddsze-
miiveget. Megfeleld védéfelszerelés hasznalata, mint pél-
daul porvédd maszk, cstiszasgatlo cipd, védésisak vagy fil-
védo, csdkkenti a személyi sériilések veszélyét.

Keriilje a véletlenszerii elinditast. Gy6z6djon meg ar-
rél, hogy a kapcsolé "OFF” dllason legyen miel6tt a du-
got az aljzatba illesztené, illetve miel6tt az elektromos
szerszamot felvenné, vagy szallitana. Egy elektromos
szerszamot Ugy szallitani, hogy az Ujja a kapcsolon van,
vagy oly médon az aljzathoz csatlakoztatni, hogy a kapcsolo
az "ON” dllason van, a balesetveszély kockazatat néveli.
Minden kulcsot, vagy szabalyozé szerszamot tavolit-
son el miel6tt az elektromos szerszamot elinditana.
Egy kulcs vagy szerszam, mely egy forgd résszel érintkezik,
személyi sérlléseket okozhat.

Ne veszitse el egyensulyat. Gondoskodjon mindig
megfelelé tamaszrdl és Grizze meg egyensulyat. Ez
lehet6vé teszi az elektromos szerszam jobb ellendrzését va-
ratlan helyzetekben is.

Olt6zzén megfeleléen. Ne hordjon b ruhat, vagy ék-
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szereket. Tartsa a hajat, a ruhajat és a kesztyiijét a
mozg6 részektdl tavol. Logd ruhak, ékszerek, vagy a
hosszu haj beakadhat a mozg6 részekbe.

Amennyiben porelszivé és -gyiijté berendezésekhez
csatlakoztathaté szerkezetek vannak a gépen, ellen-
6rizze, hogy megfelel6-e a csatlakoztatasuk és a hasz-
nalatuk. Ezeknek a szerkezeteknek a hasznalata csok-
kentheti a porral kapcsolatos kockazatokat.

4) Az elektromos szerszam haszndlata és védelme

Qe

a) Ne terhelje tul az elektromos szerszamot. A végezen-

d6é munkéanak megfelel6 elektromos szerszamot hasz-

naljon. A megfeleld elektromos szerszammal a munka job-
ban és biztonsagosabban végezhet a szdmara eléiranyzott
sebességen.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot ha a kapcso-

I6val nem tudja azt szabalyosan elinditani, vagy leal-

litani. Olyan elektromos szerszadm, mely nem vezérelheté

a kapcsoldjan keresztlil, veszélyes és mindenképpen meg

kell javitani.

c) Huzza ki a villasdugét az elektromos aljzatbol miel6tt
az elektromos szerszamon szabalyozast végezne, azon
tartozékokat cserélni, vagy miel6tt eltenné. Ezek a biz-
tonsagi évintézkedések csokkentik az elektromos szerszam
véletlenszer( elinduldsanak veszélyét.

d) Amikor az elektromos szerszamokat nem hasznalja a
gyermekek eldl elzartan kell Gket tarolni, tovabba az
elektromos szerszam hasznalatat ne engedje meg
olyan személyeknek, akik nem ismerik magat a szer-

=

szamot és a jelen hasznalati utasitast. Az elektromos
szerszamok veszélyesek a tapasztalatian hasznalok kezé-
ben.

e) Gondoskodjon az elektromos szerszamok karbantar-
tasarol. Ellenérizze, hogy a mozgé részek megfele-
I6en legyenek bedllitva és szabadon tudjanak mo-
zogni, hogy ne legyenek megrongaldott alkatrészek,
illetve ne alljon fenn barmilyen olyan allapot, mely az
elektromos szerszam miikodését befolyasolhatna.
Esetleges meghibasodasok esetén az elektromos szer-
szamot még hasznalat el6tt meg kell javitani. Szamos
baleset a nem megfeleld karbantartasbél szarmazik.

f) A vagoszerveket tartsa jol élezetten és tisztan. A vago-
szervek megfelelé karbantartasa, jol élezett vagdélekkel
csokkenti a beakadasok veszélyét és kdnnyebben is kezel-
heték.

g) Az elektromos szerszamot és annak tartozékait a fel-
tiintetett Gtmutatasoknak megfeleléen haszndlja, fi-
gyelembe véve a munkavégzés koriilményeit és a vé-
gezendé munka tipusat. Egy elektromos szerszam
rendeltetésétdl eltéré hasznalata veszélyhelyzeteket idéz-
het elé.

5) Szevizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szakembernek kell
végezni csakis eredeti cseralkatrészek felhasznalasa-
val. Ez lehet6vé teszi, hogy az elektromos szerszam biz-
tonsaga megérzésre keriljon.

| 4. A GEP OSSZESZERELESE

VNGIXTZ0 Forditson maximalis figy-

elmet az alkatrészek 6sszeszerelése soran,
hogy ne kockaztassa a gép biztonsagat és ha-
tékonysdgat; kétség esetén lépjen kapcso-
latba Viszonteladdjaval.

A\ FIGYELEM! Gyé6zé6djén meg arrdl, ho-

gy a gép ne legyen dram alatt!

A FIGYELEM! A gép kicsomagoldsat és

Osszeszerelését szilard, sik feliileten kell vé-
gezni, tovabba elegendé helyet kell biztosi-
tani a gép és a csomagoldas mozgatasahoz a
megfelelé szerszamok alkalmazasaval.

A csomagoldanyagok selejtezését mindig a helyi
hatélyos elSirasoknak megfelel6en kell elvé-
gezni.

1. A KET GEPRESZ EGYESITESE
(csak a SGT 350) (1. abra)

— lllessze az elsé rész (1) vajatat a hatsé rész ve-
zetéeleméhez (2) és nyomja be kattanasig.

FONTOS A egyesitett részek nem va-

laszthatok tobbé szét.

2. AZ ELULSO MARKOLAT FELSZERELESE
(2. abra)

— lllessze be az ellilsé markolatot (1) a tartéra (2),
ugy allitsa be, hogy a csavar (4) helye (3) a bal
oldalra essen.

— Helyezze be a csavart (4) és csavarozza be a
gombot (5).

— Mielétt meghuzna a gombot (5), allitsa a mar-
kolatot (1) a kezelé szamara legkényelmesebb
allasba.

3. A VEDORESZ FELSZERELESE (3. Abra)

A FIGYELEM! A védéreészt helyesen kell

felszerelni a szalvago kés megfelel(g” ﬁelyzeté—

nek biztositasahoz és a biztonsagi eloirasok be-
tartasahoz.

— Akassza be a motor egység nyelvét (1) a védo-
részbe (2).

— Tolja felfelé Utkdzésig a védoérészt (2), amig
kattanast nem hall.

FONTOS Az egyesités utdn a véds-

rész maradjon felszerelve!
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| 5. MUNKARA TORTENO ELOKESZULET

1. A GEP ELLENGRZESE

A\ FIGYELEM! Gy62z6djén meg arrél, ho-

gy a gép ne legyen aram alatt!

Miel6tt munkaba kezdene:

— ellendrizze, hogy az elektromos halézat feszlil-
tsége és frekvenciaja megfelel-e az ,Azonosito
cimkén” (1. — 7.8. fejezet) feltlintetett értékeknek.

- ellendrizze, hogy a kapcsol6 kar és a biztonsa-
ginyomoégomb (csak a SGT 600 - T 600 E) sza-
badon, er6ltetés nélkil tudjon mozogni, valamint,
hogy elengedését kévetéen automatikusan és
gyorsan visszatérjen alaphelyzetiikbe;

— (Csak a SGT 600 - T 600 E) ellendrizze, hogy a
kapcsold kar rogzitett helyzetben kell marad-e, ha
nem nyomjak meg a biztonsagi nyomégombot;

— ellendrizze, hogy a htité levegd jaratai nincsenek-
e eltdémddve;

— ellenérizze, hogy a tapvezeték és a hosszabbi-
t6 nem sérllt-e;

— ellenérizze, hogy a gép markolatai és véddrés-
zei tisztak és szarazak legyenek, megfelelden le-
gyenek felszerelve és erésen a gépre legyenek
régzitve;

— ellenérizze, hogy a vagoegységek és a védoérés-
zek nem sériltek-e;

— ellenérizze, hogy a gépen nincsenek-e kopas il-
letve Utéseknek, vagy mas okoknak betudhat6 sé-
rulés jelei, és gondoskodjon a szlikséges javita-
Sokrol.

2. ELEKTROMOS CSATLAKOZTATASOK

A\ VESZELY! A nedvesség és az elekt-

romossdg nem fér 6ssze.

- Az elektromos vezetékekhez nytlni, és azo-
kat csatlakoztatni csak szdrazon lehet.

- A csatlakozdaljzat vagy a vezeték soha ne é-
rintkezzen nedves feliilettel (pocsolya vagy
nedves féld).

A hosszabbit6 vezetékek minéségének meg kell fe-
lelnie legalabb a HO7RN-F vagy HO7VV-F tipusnak,
minimalis keresztmetszete 1,5 mm?, ajanlott maxi-
malis hossza 30 m.

Munka kbézben ne tartsa 6sszetekerve a hosszab-
bitét, hogy fel ne melegedijen.

A\ VESZELY! Barmilyen elektromos kés-

ziilék bekotését képzett villanyszerelonek kell
elvégeznie a hatalyos jogszabalyoknak meg-
feleléen. A nem megfeleléen kivitelezett bekotés
sulyos személyi sériiléseket idézhet eld, akar
halalt is okozhat.

| 6. MOTOR INDITAS - LEALLITAS

A MOTOR INDITASA (4. Abra)

A motor inditasa el6tt:

Csatlakoztassa a hosszabbitét (1) a hatsé mar-
kolaton kialakitott vezetéktartohoz.

ELOSZOR a tapvezeték dugolat (2) csatlakoz-
tassa a hosszabbitohoz (3), és UTANA a hosz-
szabbitét a csatlakozdaljzathoz (4).

A motor inditasahoz:

— Fogja meg két kézzel erésen a gépet.

— SGT 600 - T 600 E: Nyomja meg a biztonsagi
gombot (5) és kapcsolja be a kapcsoloval (6).

— SGT 350: Nyomja meg kapcsoldval (6).

MEGJEGYZES | (Csaka SGT 600 - T 600 E)

Amennyiben felengedi a kapcsoldt, a biztonsagi
gomb kienged, és a motor leall.

MOTOR LEALLITAS (4. Abra)

A motor ledllitdsahoz:

- Engedie fel a kapcsolot (6).

- ELOSZOR a hosszabbitét (3) huzza ki a csatla-

kozoaljzatbdl (4), és UTANA a gép tapvezetékét
(2) a hosszabbitébal (3).
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| 7. A GEP HASZNALATA

A\ FIGYELEM!

ga érdekében:

1) Ne feledje, hogy a gép kezelbje vagy fel-
hasznaldja felelés a mas személyeken be-
kévetkezé balesetekért és vdratlan ese-
ményekeért, illetve azok tulajdonaban ke-
letkez6 karokért.

2) Hordjon megfelelé éltézetet munka kézben.
Viszonteladoja felvilagositast tud nydjtani
a legmegfelelébb balesetvédelmi eszké-
zOk tekintetében, melyek a munkavégzés
alatti biztonsagat garantalni tudjak.

3) Vizsgalja jol at a munkavégzes teriiletét és
tavolitson el minden olyan targyat, melyet
a gép kidobhat, vagy amelyek sériiléseket
okozhatnak a vagoegységen (kévek, gallyak,
vashuzalok, csontok, stb.).

4) Hasznalja a vezetéktartot, hogy elkerdiilje a
hosszabbito véletlen kihuzasat a csatlako-
zoaljzatbol, az ugyanakkor elésegiti a ve-
zeték helyes csatlakozasat az aljzathoz is.
Soha ne nytljon rosszul szigetelt, fesziilt-
ség alatt levé vezetékhez!

5) Ugyeljen a vagoegység altal esetlegesen
okozott targyak kivetésére.

6) Allitsa le a motort, és huzza ki a gépet:

- ha a gép rendellenesen vibrél: ez esetben
azonnal keresse meg a vibralads okat és
végeztesse el a sziikséges ellenbrzéseket
egy szakszervizbeni;

- minden egyes alkalommal, amikor a gé-
pet orizetleniil hagyja.

Az On és mésok biztons4-

FONTOS Tartsa mindig szem elétt, ho-

gy a helytelentil hasznalt elektromos szegélynyiré
madsokat zavarhat. Masok és kérnyezete tisztelet-
ben tartasa érdekében:

— Kerlilie a gép hasznalatat olyan kérnyezetben és
a nap azon idészakdban, ahol és amikor ez ma-
Sokat zavarhat.

— Szigoruan kdvesse a helyi eldirdsokat a levagott
névényzet megsemmisitését illetéen.

— A tlzkidités veszélyének elkeriilése érdekében ne
hagyja a meleg motord gépet levelek kbz6tt, vagy
a szdraz fiben.

— Szigoruan tartsa be a helyi el6irasokat az elromlott
alkatrészek, vagy bdrmilyen, a kérnyezetet je-
lentésen szennyezd anyag tekintetében.

NESEET 4 rezgéseknek térténé

hosszu idén keresztiili kitétel neurova-szkula-
ris zavarokat és sériiléseket okozhat (ismertebb
nevén "Raynaud jelenség” vagy “fehér kéz”) f6-
leg annal, aki keringési zavarokban szenved.

A tiinetek a kezet, a csuklot és az ujjakat érin-
tik, melyek tekintetében csékkent az érze-
kenység, zsibbadtak, viszketnek, fajnak, el-
szintelenednek, vagy a bér szerkezete modo-
sul. Ezeket a hatasokat csak néveli az alacsony
kérnyezeti h6mérséklet és/vagy a markolatok
tulzott tartasa. A tiinetek megjelenésekor csok-
kenteni kell a gép hasznalatanak idejét, és or-
voshoz kell fordulni.

1. A GEP HASZNALATI MODOZATA

NGNS - vunkavégzés kézben a

gépet mindig erésen két kézzel kell tartani ugy,
hogy a vdgoegység a derékév vonala alatt le-

gyen.

A huzaltar fej el tudja tavolitani a magas flivet, a nem
fas ndévényzetet keritések, falak, alapok, jardak, fak
stb. kdrnyékérdl, illetve a kert egy bizonyos terle-
tét teljesen meg tudja tisztitani.

A\ FIGYELEM!  [F-SSN géppel tilos barmi-

lyen tipusu fém, vagy merev vagolapok hasz-
nalata.

2. FUNKCIONALIS ES ERGONOMIAI
BEALLITASOK (Csak a SGT 600 - T 600 E)
(5. abra)

A gépen t6bb, a felhasznél¢ testalkatdhoz és a mun-
ka jellegéhez alkalmazkodo bedllitas végezhet6 el.

VNESEET 4 oesiitsskor vegye fi-

gyelembe, hogy a gépkezelének MINDIG a va-
goeszk6éz mogétt kell elhelyezkednie.

A\ FIGYELEM! Elész6r bontsa a hosz-
szabbito vezeték halozati csatlakozasat, és csak
ezutan végezze el a bedllitasokat.

* A hatsé markolat irdnyanak
és a csatlakozé cs6 hosszanak beallitasa

— Lazitsa meg a gombot (1).

— Huzza vagy tolja a csatlakoz6 csévet (2) a kivant
hosszusag beallitasahoz.

— A hats6 markolat (3) sziikség esetén 180°—kal el-
forgathato.

— A beadllitast kdvetéen huzza meg j6l a gombot (1).
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* A motor egység iranyanak beallitasa

— Nyomja meg a pedalt (4) és allitsa a motor egy-
séget (5) a valasztaté harom allas egyikébe.

— ROgzitse megfeleléen a motor egységet, miel6tt
beinditana a motort.

— Forgassa el6re a vagashatar jelzét (6), amikor fak,
szegélyek vagy keritések kdzelében dolgozik, ez-
zel elkerilheti, hogy a vagoeszkdz beléjik ut-
kbzzon.

3. MUNKAVEGZESI TECHNIKAK

Y NGIST=METI CsaK nylon huzalt haszné-

ljon. Fémhuzalok, plasztifikalt fém huzalok
és/vagy a fejhez alkalmatlan huzalok haszna-
lata komoly sériiléseket és sebesiiléseket oko-
zhatnak.

Hasznalat kézben célszeru ledllitani a motort és id6n-
ként eltavolitani a gépet korulvevé gazt, hogy el-
kerulje a tdlmelegedést, melyet a véddrész ala gyu-
lemlett fi okozhat.

A felgyulemlett flvet egy csavarhuzéval tavolitsa.

A\ FIGYELEM!  [FYA hasznélja a gépet se-

présre, megdéntve a huzaltar fejet. A motor tel-
jesitménye akar 15 métert meghalado tavol-
sdgra is vethet targyakat és kisebb kéveket ka-
rokat, vagy személyi sériiléseket okozva ezal-
tal.

» Mozgas kdzbeni vagas (Kaszalas) (6. Abra)

Szabalyosan haladva végezze a munkat, a ha-
gyomanyos kaszéhoz hasonlé ives mozdulatokkal,
és a mlvelet kdzben tartsa a vagoeszkozt a talaj-
jal parhuzamosan.

Elészor egy kisebb feluleten prébalja a megfeleld
magassagot kialakitani, hogy ezt kdvetéen egyen-
letes vagast érjen el a huzaltar fej talajtdl térténd al-
lando6 tavolsaganak megtartasaval. Nehezebb va-
gasok esetén célszerl a huzaltar fejet balra kb. 30°-
0s sz6gben megddnteni.

A\ FIGYELEM!  [IYR végezze ezt a miivele-

tet ily modon, ha fennall a veszélye targyak ki-
dobdsdnak, melyek személyi vagy allatok sé-
riilését, illetve egyéb karokat okozhatnak.

¢ Keritések / falak mentén térténé vagas
Lassan kozelitse a huzaltér fejet a keritésekhez, ka-

rékhoz, kdszirtekhez, falakhoz, stb., igyelve arra,
hogy ne ussén erésen.

Ha a szal szilard akadalyoknak utkozik elszakadhat,
vagy elkophat; ha pedig egy keritésbe akad, hirte-
len elvagasra kerllhet. Mindenesetre jardak, a-
lapzatok, falak,stb. korili vagas a szal atlagosnal
gyorsabb kopasat idézi el6.

» Fak koriili vagas

A fa korul balrél jobbra haladjon lassan kézelitve a
fatérzsekhez oly médon, hogy a huzallal ne érien a
fahoz és a huzaltér fejet enyhén elére déntve tart-
sa.

Tartsa szem el6tt, hogy a nylon szal elvaghat, va-
gy karosithat kisebb bokrokat, valamint hogy a nylon
szal bokrok vagy fak puha kérgl torzsének litkdzése
sulyosan karosithatja a névényt.

* A szél hosszanak bedllitisa munkavégzés
kézben (9. Abra)

Ez a gép Tap & Go fejjel van felszerelve.

Uj vagoszal kieresztéséhez, Usse a szaltarto fejet
a talajhoz jar6 motor mellett; a szal automatikusan
kerul kieresztésre és a kés elvagja a folosleges
hosszt.

Ha a kieresztett szal hosszusaga elégtelen:

— dllitsa le a motort, és bontsa a hosszabbité ve-
zeték haldzati csatlakozasat;

— nyomja meg Uitk6zésig a fejet és hiizza meg eré-
sen a szal végét, a kinan hosszusagra.

Ha a szal elfogyott, cserélje ki a tekercset.

A\ FIGYELEM! [ egyes a huzaltdr fe-

jen végzett beavatkozast kévetéen helyezze
vissza a gépet munkavégzési allasba mielott el-
inditana a motort.

4. A MUNKA BEFEJEZESE
A munka befejeztével:

- Allitsa le a motort az elézéekben feltiintetettek-
nek megfelelden (6. fejezet).

A\ FIGYELEM! Hagyja kihtilni a motort, mi-

elétt a gépet barhol elhelyezné.

Tiizesetek elkeriilése végett tavolitsa el a fii ma-
radvanyt, a leveleket illetve a felesleges ke-
néanyagot a gépbél. Ne hagyjon levagott n6-
vényzetet tartalmazo taroloedényeket zart he-
lyiségekben!
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| 8. KARBANTARTAS ES TAROLAS

A\ FIGYELEM!

sdga érdekében:

- Minden egyes haszndlat utan aramtalanitsa
a gépet az elektromos halozatrol torténd le-
kapcsolassal, és ellenérizze a rajta keletke-
zett esetleges sériiléseket.

— A megfelelé karbantartas alapveté fontos-
sdggal bir a gép eredeti hatekonysaganak
és hasznalati biztonsdaganak hosszu idén
keresztiili megdrzése tekintetében.

- A csavarokat és a csavaranydkat mindig
tartsa meghuzva, hogy a gép mindig iizem-
biztos legyen.

— Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sé-
riilt alkatrészekkel. A sériilt alkatrészeket
ne javitsa, hanem eredeti gyari uj alkatrésze-
kre cserélje le.

— Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.
A minéségileg nem megfelelé alkatrészek
karosithatjak a gépet, és a biztonsagot is ve-
szélyeztetik.

VNG A karbantartssi miveletek
alatt bontsa a gép halozati csatlakozasat.

Az On és mdsok bizton-

1. MOTOR HUTESE

A motor tulmelegedésének és karosodasanak el-
kertilése érdekében a hitblevegd racsait mindig
tisztan és flrészportdl, valamint hulladékoktél men-
tesen kell tartani.

2. A FEJ TEKERCSENEK CSEREJE (8. 4bra)

— Nyomja meg a két oldals6 gombot (1) és vegye
le a fedelet (2).

— Vegye ki a tekercset (3).

— Helyezze vissza a rugét (4) és helyezze be az Uj
tekercset, tgyeljen arra, hogy a szal (5) két vé-
gét a fej furatain (6) at kihuzza.

— Helyezze vissza a fedelet (2).

3. A SZALVAGO KES ELEZESE
(Csak a SGT 350) (9. Abra)

— Egy fogd segitségével, tavolitsa el a huzalvagé
kést (1) a védoérészrol (2).

— Rogzitse a szalvago kést egy satuba és végez-
ze el az élezést egy lapos reszel6 segitségeével
tgyelve az él eredeti vagészégének megor-
zésére.

— Helyezze vissza a vagolapot a véddburkolatra.

Az SGT 600 - T 600 E-as modell szalvagé csappal
szallitjuk, mely nem igényel élesitést.

4. ELEKTROMOS VEZETEKEK

VNEISEET 5endszeresen vizsgilja

feliil az elektromos vezetékek allapotat. Min6-
ségromlas illetve a szigetelés sériilése esetén
cserélje ki azokat.

Ha a gép elektromos vezetéke sérilt, kizarolag e-
redeti darabbal szabad helyettesiteni, melyet szak-
embernek kell elvégezni.

5. RENDKIiVULI BEAVATKOZASOK

Minden a jelen hasznalati utasitasban fel nem tn-
tetett karbantartasi mdveletet kizarolag a Viszon-
teladdja végezhet.

Nem megfelelé6 mihelyekben, vagy nem szakem-
ber altal végzett miiveletek a garancia barmely for-
majanak elévilését vonjak maguk utan.

6. TAROLAS

Minden munkavégzést kvetéen tisztitsa meg gon-
dosan a gépet portdl valamint hulladékoktdl, és ja-
vitsa meg, vagy cserélje ki a hibas alkatrészeket.
A gépet széraz helyen, az idéjaras viszontagsagai-
tél védetten és gyermekektdl elzartan kell tarolni.

| 9. TARTOZEKOK

A tablazat tartalmazza az 6sszes kaphato tartozék
listajat, a “ % ” szimbolummal jeldltiik azokat a tar-
tozékokat, amelyek minden géphez alkalmazhatok.

A\ FIGYELEM! Mivel a felszerelendé tar-
tozék kivalasztasa, felhelyezése és a kiilon-
bo6z6 alkalmazasi tipusokhoz valé hasznalata

teljes mértékben a felhasznalo 6nallé déntése
szerint torténik, ezért a felhasznaléra harul a
fentiekb6l szarmazoé mindennemii karok mi-
atti felelosség. Amennyiben kétségei vannak
vagy nem ismeri megfeleléen az egyes tar-
tozékok specidlis jellemzdit, forduljon a mar-
kakeresked6héz vagy egy kerti munkakra sza-
kosodott bolthoz.

Cikkszam

Tipushoz:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

S

1911-9126-01

*
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MounTyBaH KNMEHTE,

lNpep ce’, 61 cakane aa B1 ce 3abnarogapume 3a noKkamaHara foBep6a Bo HalLMTe MPOU3BOAN U BE YBepyBame fieKa
KOPUCTEHETO Ha OBaa MallMHa Ke ro M3BpLLYBaTE JIECHO M UCTaTa Ke OArOBOPU Ha BalLMTE O4eKyBara. OBa ynat-
CTBO € COCTaBEHO 3a fia BY 0BO3MOMM N0J06pO NO3HaBakE Ha camaTa MallvHa 3a Aia ja KOpUCTUTeE BO YCI0BU Ha
6e36e4HOCT M edMKaCHOCT, HO Tpeba Aa HarnoMeHeMe fieKa ynaTcTBOTO € COCTaBEH Ae/ Ha 0Baa MalluHa, ' co-
JPHU cUTE MHDOPMALMK 38 KOHCYTaLMK BO CEKOj MOMEHT M Ce A0CTaByBa 3aefjHO CO MallMHaTa Kora Ke ja u3be-
peTe unu HabasuTe.

OBaa HoBa MallMHa € iu3ajH1paHa U KOHCTPYWpaHa BO COTIACHOCT CO Bame k1Te ofpeacH, e 6eabeaHa v JoBep-
JIMBa aKO Ce KOPUCTH BO Lie/I0CHa COrTAaCHOCT CO COOABETHWTE NMOCOHYBatba AafieHu BO 0Ba ynaTcTBo (MpeasuaeHa
ynoTpe6a); Koja v ja 610 Apyra aHramupaHocT UM HeCOOABETHA YNoTpeba HAacCNPOTU HOPMKTE 3a 6e36eHO Ko-
pUCTEHbE, OfPHYBatbe U NMOCOYEHOTO NOMNpaBatbe Ce CMeTa 3a FTHECOOABETHO KOPUCTEHE" U MOeE Aa MOB/eYe OT-
KayBatbe Ha rapaHumjaTa 1 ja oThpna ceTa oAroBOPHOCT Ha NMPOM3BOAMTESIOT LUTO MOME Aa ja nobapa KOpUCHU-
KOT 3a CUTE LUTETW HACTaHaTH OZ HenoaHaTa npupoaa.

3a 0BOj e/1EKTPUYEH anapart, He3aBUCHO Of, 0GBPCKUTE Ha A06aByBaYOT Npes HabaByBayoT, ja U3gasame cnegHata
rapaHuuja.

MepnoaoT Ha rapaHuujaTa e 24 MeceLm, @ MOMEHTOT Ha OTMOYHYBakbE € IEHOT Ha KynyBarbe LUTO Ce oKaxyBa co
NOMOLL Ha PUCKanHaTa CMeTKa. AKO anapaToT Ce KOPUCTU Ha KOMepLUjaIeH Ha4YMH UK Ce U3HajMyBa, OBOj NepUoz
ce Hamasyea Ha 12 meceuy. MapaHumjaTa ru UICKy4yBa: 1eN0BUTE LITO Ce MEHYBAAT M LUTETUTE LUTO CEe NPeAn3BH-
KaHuW 04 ynoTpeba Ha HECOOABETHN PE3EPBHM [IE/I0BM, Of MONPaBKM CO HEOPUTMHAHW AeN0BK, 04 ynoTpeba Ha npe-
KyMepHa cuna, 04 AejcTBa 1 OLITETyBaHa Kako 1 0 NPeonToBapyBare Ha MOTOPOT. 3ameHaTa BO YCI0BUTE Ha ra-
paHuujaTa ce oAHecyBa camo Ha AeheKTHWUTE [1e/0BY, a He Ha LennoT anapar. [lonpasBKWTe BO yC/lOBUTE Ha
rapaHuyjata Tpeba Aa ce n3seaaT eJMHCTBEHO BO OBNACTEHa paboTUIHULA MM BO OBNACTEH cepsuc. [apaHumja
He BaXu 04, MOMEHTOT Ha HEOB/IACTEHA MHTEPBEHLM]a.

CwTe naTHW TPOLLOLM U KoM 610 NOCNEA0BATE/HM TPOLLOLM CE Ha TOBap Ha K/IMEHTOT.

Bo cnyyav kora Tpeba Aia ce UCrosHaT ApYrv 3aKOHCKW HOPMATHBM Mery KoM e OnuLIaHa U MallMHaTa BO Balua cor-
CTBEHOCT, MMajTe NPeABMA feKa 3a Hajaotpa 13Beada Ha BalMoT NPoKU3Bog, CUTE MHPOPMaLMK BO OBA yNaTCTBO
Ce COCTaBeHu 1 MoanbULMpaHi 6e3 06BPCKa 3a axmypuparbe v 0CTaHyBaaT UCTU G1AEjKM KapaKTEPUCTUKUTE BO OA-
HOC Ha 6e3beaHoCTa ce eceHumjanHu 3a 6e36eAHoCTa Npu padoTa. Bo ciyyaj Ha HejacHOCTH, KOHTaKTHpajTe co 3a-
cTanHuKoT. Jobpa paboTal!

CO/ZPHUHA

. MpeHTuduKaumja Ha OCHOBHUTE [1€/10BM
« CUMBOMM e
. MpepynpeayBarbe BO 0aHOC Ha 6e36eaHOCTa
. CocraByBare Ha MalLMHaTa ...

. MoaroToBKa 3a pa6oTa .....
Brayuysarbe - lacerbe Ha MOTOpPOT
. HopucTetre Ha mawmHaTa

. OppyBarse M KOH3epBaLmja
. JIOMOMHUTEITHA OMPEMA ..ottt

Lt HE-E- -
COoOON~NOPR~WN

CONOUHRWN =

—_




2 MK MWAEHTUDPUHALUJA HA OCHOBHUTE JEJI0OBU

[ 1. MAEHTUDOUHKALWUJA HA OCHOBHUTE JLEJIOBU |

OCHOBHMU JIE/IOBY 5 1 3

1. MoTopHa egnHuua

. LieBKa 3a noBp3yBare
(SGT 600 - T 600 E)

. Makapa co KoHeL(Ypeg Ha ceunBoTO)
. 3alTuTa Ha YpeaoT 3a cevetbe

. MpepHa payka

. 3apHa payka

N

o O~ W

~

. [naBHa eTvikeTa
. Ha6en 3a HanojyBarbe
9. MpoponxeH Kaben (He € NPUKNYYEH)

©

HOMAHAU U ©YHKLUOHAJIHA
ENIEMEHTHU

10. lpeKnHyBay 3a BKAy4yBare

11. Be3beaHOCHO Konye
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

FNIABHA ETUKRETA

7.1) OsHaka 3a ycornaceHocT EY
7.2) Wwme v agpeca Ha Npon3BOAUTENOT

7.3) HWBO Ha aKyCTM4Ha MOK criopeg
[JupekTtnsara 2000/14 Ha EY

7.4) Mogen 3a peqaepeHu,a Ha Npo13BOAUTENOT 74 711 72 74 73
7.5) Cepucku 6poj / /
7.6) ToauHa Ha NPOM3BOACTBO @ B8 “c E/
7.7) BonTama v BUA Ha HanojyBarbe | 543 ‘3'?""’ 0
7.8) MoOKHOCT Ha MOTOpOT E Lwa
7.9) [BojHa nsonauuja B

g8 B0 S
7.10) Hopa Ha npoussog @]\ v W SRR d B

XX XK RKBEKKX

7.11) [IpmaBa Ha NpoM3BOACTBO LELL00E _ BE0000608 _ 00000080080 | [ K0S

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

He dpnajte rv enekTpuyH1TE anapatu Mery gomaluHuTe otnagouu. CornacHo esponckata ampextuea 2002/96/CE 3a oTnagHu enex-

TPUYHW 1 ENEKTPOHCKM anapaTh U HEj3MHOTO U3BPLLYBaHe BO COTIACHOCT CO APHABHUTE HOPMU, €NIEKTPUYHITE UCLPNIeH anapaTu

Tpeba fa braat oanenHo cobpaHu, o Len Aa Gugat NoBTOPHO YNOTPEGEHM Ha EKOMOLIKO KOMMATUBUAEH HaYMH. AKO ENEKTPUYHUTE
anapaTu ce Of/I0XaT Ha IyGpPHULLTE UK Ha 3eMja, LUITETHUTE COCTOJKU MOME fja CTanaT BO KOHTAKT CO EeMEHTHTE BO NoyBaTta v Aa Haenesat
BO IaHELIOT Ha MCXPaHa, CO LUTO Ke Ce HapyLuaT BaLleTo 3apasje 1 6narococToj6a. 3a nofeTanHu MHGopmaLMm OKoy GpaarbeTo Ha 0BOj Npo-
13BOJ, KOHTaKTUPajTe CO KOMMETEHTHU MHCTUTYLMM 38 piatbe AOMALLEH OTNaZ UK CO BaLMOT 3acTarHuK.
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MakcumanHu BpegHocTH 3a Gy4yasa u BUGpauum [1] Mopgen
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
HuBo Ha aKycTnyeH nputncok (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- HecwrypHocT 3a Mepere dB(A) 3 3
HwBO Ha rapaHTMpaHa 3By4Ha MOKHOCT (2000/14/CE) dB(A) 96 96
HuBo Ha Bubpauum (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- HecwrypHocT 3a Meperse m/s? 1,5 15
]
lpeaynpeaysarse:
I pes Ha BH6paLuHTe e oApeaeHa co J J pema M MoHe Jja ce Kop camo 3a criopegy €O ApYr eNIeKTPUYHU
anapary u camo 3a np pHa npoy Ha onToBapy 0 0/} BUOY Te.
BHUMAHHE!
BpejHocTa Ha BuGpaLunTe MoHe Aa Bapupa of yHKuMjaTa Ha npuMeHaTa Ha MalMHaTa u Ha Hej: Te M e cynepuopHa KaKo LWTo e no-

coyeHa. HeonxogHo e fa ce BOcnocTaBar MepKUTE Ha 6e36e4HOCT M 3alITHUTa 3a KOPHCHUKOT WTO Tpeba Aa ro NojHecar reHepUpaHoTo onToBapy-
Batbe 04 BUGpaLu1Te BO peasHu ycoBH Ha ynoTpeba. Taksata Hamepa Tpe6a 4a rv 3eme BO NPEABUA CUTe (asn Ha UUKAYCOT Ha paboTa, KAHO WTO
ce Ha NpUMep UCHAYHYBaeTo Wn paboTa Ha NpasHo.

TEXHUYKU NOAATOLIM Mopen
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

HanoH Ha Hanojysatbe V~ 230-240 230

Bug Ha HanojyBarbe Hz 50 50
Mo¥KHocT Ha MoTopoT W 350 600
LLinpnHa Ha Kocere cm 25 30
TemuHa Kg 1,9 2,8

Bpoj Ha BpTemm Ha npasHo min’! 11.000 11.000

| 2. CUMBOJIU

EN A/
- @
BHumanwme! OnacHocT. OBaa MalimHa Moxe aa 6u-

[523] []
(LLLLLLLLER R [i€ OnacHa 3a Bac WM 3a APYruTe OKOSKY HE CE KO-

«“i‘; % .J" PMCTM NPaBUIHO.

4) VicknyyeTe ro HanojyBareTo Npes, fa npuctanure
KOH NpOLeAYpH 3a OfAPHYBaHE WM aKo Kabenot e

= =
OLUTETEH.
- .
R\ 5) [Npegd KOpMCTEHETO HA OBaa MaLLMHa, NPOYUTajTE ro

1) OppaneyeTe rv NpucyTHUTE.

S/

2) [IBMereTo Ha ypenoT 3a Ceverbe ce ABUMM U No
° M3racHyBaheTo.

09

-

3

~

ey

&
=

ynaTcTBOTO 3a ynoTpeoba.

6) [a He ce M310XyBa Ha JOMA (MM Ha BNAMKHOCT).

7) KopuCHUKOT Koj € 04roBOpeH 3a 0Baa MaluunHa, npu
CEKOjAHEBHO M KOHTUHYMPaHO KOPUCTEHE BO HOP-
MaJlH1 YCII0BW, MOXe Aa Ouie U3NoXKeH Ha OyKa

= efHaKBa wm norosniema of 85 dB (A). Hocete 6e3-
6e4HOCHM Hao4Yapu U 3alTUTHA ONpemMa 3a yLUUTe.

8) bes poTtauuja HaypeaoT 3a Ceyerbe.
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NPEAYNPEAYBAHE BO O4HOC HA BE3BEAHOCTA

3. NPEAYNPEAYBAHE BO OAHOC HA BE3SBEAHOCTA |

HAKO A CE YATA YNATCTBOTO

Bo TeKcToT Ha ynaTCTBOTO, HEKOJ/IKY NacyCu KOMULWITO CoapxaTt
MHbOPMAaLMK 0f 0COGEHA BAHOCT Ce NOTEHLMPAHW BO pasHu
CTerneHn Ha eBUAEHTUPAtbE, Kaje LITO HajBaKHO e CIeAHOTO:

win

BAHHO JaBaar npeymsH1 uam Apyru uH-

(popMaLM KaKo LUTO € NMPETXOZHO HABEAEHO, CO L/ Aa He ce
OLUTETU MaLLMHATA, /I A HE Ce MPEAM3BHMKA LUTETA.

A BHUMAHUE! Ry reymee noBpeau um

noBpeAHN Ha Apyru nya Bo C/yYaj Ha HeBHMMaHHe.

A ONACHOCT! MoxiHoCT 3a TeLKH IMYHHU NoBpe-

AW WM TOBPEAMN Ha APYrv InYa, Na AYPHU U CMPT, BO C/1y-
Yaj Ha HeBHUMaHHe.

EJNEKTPUYEH NOTHACTPYBAY
BE3BEAHOCHU NPEAYNPEAYBAHA

A BHUMAHMUE! IMpn HopucTerwe Ha maluHaTa

Tpeba ga ce oaapHyBaat 6e3begHocHNTe Hopmu. lpes Aa
Jja ynotpe6ure mawmHarta, npoYnTajTe ro ynaTcToTo 3a co-
o/iBeTHa I4Ha 6e36e4HOCT U 3a OHNE HOM He ce BHJTy4e-
HM Bo paboTata. 3ayyBajTe ro ynarcTsoTo Bo fobpa co-
cToj6a 3a f1a MOHe MOBTOPHO /ja ro npoyuTare.

TepMUHOT releKTprYEH anapar” HaBeeH BO NpeaynpesyBarbeTo
Ce OfjHeCyBa Ha anapaToT CO BK/ly4EHWTE 0AaTOLM Kou pabo-
TaT Ha cTpyja.

1) Hopucrerte ja mawuHata camo 3a oncerot Ha pa6ota
3a WTO e HaMEeHeTa, U Toa 3a ‘ceyerbe Ha TpeBa U HUC-

Ka BereTaumja, co MoMOLL Ha HajIOHCKM KOHeL, (Ha np. LBeT-

HM J1eu, Masv rpasmHu, uBa orpaga, Lnampw, 3e/1eHu no-

BPLLUMHU CO OrpaHUyeHa BUCHHa 3a I6CHO 06/IMKYBame)”.

HKakBa n ga 6uno apyra ynotpeba foseaysa fjo ona-

CHOCTH M NpeAr3BHUHYBa OLITETyBarba Ha MaluMHara,

HaKo M HopHuCTere Ha OAaToLMTe Ha Ha4yMH LUTO He e

HaBe/jeH BO 0Ba ynarcTBso.

Ce otghpnaar npu Henpasw/iHa ynoTpeba (Kako npumep,

HO He ce orpaH14yBa Ha C/1e4HOTO):

- ynotpeba Ha MalMHaTa 3a MeTetbe,

- perynuparbe Ha HnBa orpaga wian Apyru pabotu Kora
YPeAoT 3a Kocerbe He ce HOPUCTH 3apafH HUBOTO Ha
TEPEHOT,

- ynotpeba Ha MalMHaTa co ypeAoT 3a Hocere Haj
JINHHMjaTa peMeHOT Ha oneparopor,

- ynotpeba Ha MalMHaTa 3a Kocetbe martepujann
ITO He Ce 04 BereTaTuBHa npupoja,

- ynotpeba Ha MalMHaTa of} CTpaHa Ha noBeKe Jyre.

2) OsBoj anapat He e HamMeHeT fa ro Hopucrat mya

(BKIyYHUTENIHO M Aela) KoM uMaaT HamaseHn prU3ny-

KM, CEH30PHU M/IM MEHTA/IHW CTIOCOBHOCTH, HemMaar Mc-

KYCTBO U/IM NO3HaBak-e, 0CBEH aKo He UM ce 06e36e-

AM HaA30p MM MHCTPYKLMK 3a ynoTpeba Ha anaparor

04 CTpaHa Ha JinLje LUTO e OfroBOPHO 3a HUBHATa 6e3-

6egHocT. [leyata Tpeba fa ce HaarefyBaar 3a Aa ce

o6e36egu fa He CM Urpaat co anaparor.
3) Apyrv pusnum: v NOKpaj Toa WTO ce caeaar c1Te 6e3-

6eHOCHU NpeaynpeAyBatba, cenak MoHe Aja ce nojaBar

HEKOJIKY APYrH PU3NLK:

- 0nacHoCT o/} NOBPeAH Ha NPCTUTE MK paLjeTe aHo
HaBJ1e3aT BO poTaumjata Ha HOHeLoT o MaKapara,

- 0nacHOCT o/ NOBpeAM Ha cTananara aKo ce cyapar
€O HOHeLoT 0/ MaKapara,

- ucgppnarbe Hamerba 1 3emja,

4) Hocerte 3aWTUTHH O0YHnNa.

5) He go3BosyBajTe HUHOraw geua Aa ja ynorpe6ysaar
MalumMHata, Wan Apyry nya WTo He ce 3ano3HaeHn co
OCHOBHHTE ynarcrsara.

6) 3acraHere ja pa6oTaTa Ha MalUMHaTa Kora MMa JnLa,
a ocobeHo gela UN HUBOTHHU BO 6/IM3MHA.

7) Pab6oteTe camo Ha AHeBHa CBET/IMHA M/ NPH [06pO
BelUTa4Ko ocBeT/IeHHe.

8) [pep Aa ja HopUCTUTe MaLMHATA MU 1O KAKBO 6U/10
Apyr1 BAMjaHuja, npoBepeTe Aa/sN MMa 3HauM Ha
UCTPOLLIEHOCT U/IN OLUTETYBakbE M CIPOBEAETE I'M He-
OMXOAHUTE MONPaBHH.

9) HuHoraw He KopuCTeTe ja MaliMHaTa CO OLITETEHa 3a-

WITUTA W/ aKO HeMa 3aluTUTa.

Pavete u Ho3eTe ApHeTe ru noganexy of ypeaor 3a

ceyerbe, 0CO6EHO NPH Nasiere Ha MOTOPOT.

11) BHumaBajte Aa He fojae 40 NOBPeAH KoM NOTEKHYBa-
ar of} Koj 6110 Aen 3a NpefBUAEH 3a peryanpare Ha
AO/IHMHATa Ha KoHeLoT. 1o 0c/10604yBat-e HOB KOHEL),
nocTaBeTe ja MalwnHaTa Bo no3uyuja 3a pabota npes
/i@ ro BK/1y4uTe MOTOPOT.

12) HuHoraw He cTaBajTe MeTa/iHU e/leMeHTH 3a Hocetbe.

13) HuHoraw He HopucTeTe pe3epBHU [e/I0BU MU [jO-
MOJIHMTE/IHA onpeMa LTO He ja nmpou3BegyBa MM
npenopayyBa Nnpon3BOAUTEIOT.

14) WUcknyyete ja mawmHata of [OBOfA Ha €/IeKTpHYHA

eHepruja npe/ npoBepKa, YACTeHE M/IN MHTEPBEHLH-

ja Ha malumHaTa u Kora uctarta He ce HOpUCTH.

O6e3begeTe fann OTBOPUTE 3a BO3AYX 3a pa3fiagy-

Batbe ce C/I060AHM Of nonpeqyBatba.

16) [lo cexoe HopUCTeHe, UCKAy4eTe ja MaluMHaTa of [0-
BOJ Ha eJl. eHepruja u nposepere ja fa He UMa oLuTe-
TyBama.

17) YyBajre ja mawmHaTa noganery og gogar Ha geya.

18) [MoTHacTpyBa4oT co HanojyBatbe Ha CTpyja Tpeba ce-
Koralu fja ce nonpasa of CTpaHa Ha OB/1aCTEH CEpPBH-
cep.

10,

~

15,

~

AOMNOJIHNUTEJIHN MEPKN 3A BE3BEAHOCT

1) BHuMaresnHo npo4nTajTe ru ynarcrsara.

2) 3anosHajte ce co KOMaHAMTE M CO NPaBUIHOTO KOPH-
CTere Ha MaluuHara.

3) Mpeg Aa 3ano4HeTte co paboTa, NpoBepeTe Aanu Kabe-
JI0T 3a HanojyBatbe U NPOAO/IHHUOT Kabesl NoHamyBa-
ar 3Hauy Ha olTeTyBatbe Ui aberbe.

4) AHo NpoAO/IHHNOT Kabes ce OLITETH BO TEHOT Ha pa-
6oT1ara, MCKAyYeTe ro BegHaw of cTpyja. HE [OMNU-
PAJTE O HABEJIOT NPEA AA IO UCHJTYYUTE IPO-
AOJIIHHNOT KABEJ.

5) HuKoraw He Kop1cTeTe ja MalWMHaTa aKo KabmTe ce oLL-
TEeTeHU WU N3a6eHHN.

6) BHuMaHHe: e/leMEHTOT 3a Kocetbe MPOoAO/IKYBa Aja ce
BPTH 1 110 UCKJTy4yBatbe Ha MOTOPOT.

7) ApH#eTe ro npojO/IHHNUOT Haben MOAJaseKy of efe-
MEHTHTe 3a Hocetbe.

8) Cihazi 30 mA’y1 asmayan ¢ikis akiminda bir diferansiy-
el (RCD - Residual Corrent Device) araciligiyla besley-
in.
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* HaKo ce paboTH CO IeKTPUYHHUOT NOTKacTpyBay

Bo TeKOT Ha pa6oTaTa, 3a3eMeTe LBPCTa No3uLMja U OAAPHY-
BajTe BHUMATe/IeH npucTan.

- W36erHyBajTe Kora e MOXHO fja paboTuTe Ha MOKap W n3ras
TEePEeH W/ Ha TEPEHN KOM Ce MHOTY HEpPaMHM UM 3aKOCEHN
1 He rapaHT1paar CTabUIHOCT Ha KOPUCHWKOT Npu paboTa-
Ta.

HuKoral He TpyajTe, TyKy oAeTe 1 06pHYBajTE BHUMaHWe Ha
HENpaBMIHOCTa Ha TEPEHOT 1 Ha MPUCYCTBOTO HA EBEHTYa/THM
npeyku.

lpoLeHeTe rv eBeHTYaNHUTe PU3NLIM Ha TEPEHOT Kaae LITo
ke paboTWTe M NpeaeMeTe ' CUTe HEOMXOAHM MEpKU 3a Aa
06e36ea1Te CO0ABETHA 6E36EAHOCT, 0COBEHO HA MOXHM 3a-
KOCEHM, I3raB1 MU HECTaBMUIHN TEPEHHU.

AKO TEPEHOT e 3aKOCEH, paBoTeTe BO PEXMM Ha UCKadyBa-
b€, @ HUKOrall Ha CryLUTaHe UK CUMHYBake, BHUMaBajKi
CeKoraLl 0GjeKTOT 3a KOCEHE fja Ce Haora nog, ypeaoT 3a ceve-
e,

MawwHaTa He Tpe6a fa ja KopucTaT LA WTO He Ce BO COCTO)-
6a Aia ja ApHKaT LBPCTO CO 06eTe paLe W/nm Aa oaapKyBaar cTa-
61N1Ha paMHOTEKa Ha HO3eTe BO TEKOT Ha paboTarta.
MalumnHaTa cMee Aa ja KopHCTH Camo feH HOBEK.

HuKoraL HemojTe Aa ja KOPUCTUTE MaLLMHATA JOKOMKY KOpHC-
HUKOT € BO COCTOj6a Ha 3aMOp UM U3HEMOLLTEHOCT, MU KO-
PUCTEN NEKOBU, iPOTa, JIKOXON AW AiPYIY LUTETHW CYNCTaHLM
LUTO B/MjaaT Ha KarnaumTeToT 32 HABPEMEHO Pearvparbe Wn BHU-
MaHve.

* TexHWKM 3a HOPUCTEHE Ha €1IeKTPUHHUOT
noTHacTpyBa4

Cekoralu criegeTe rv npefoqyBarbara 3a Bawa 6e36e4HocT 1
NpYMeHyBajTe I TEXHUKUTE 3a CeYetbe LUTO Hajfo6po OfroBa-
paart Ha pa6oTaTta BO COrMacHOCT CO MHAMKALMUTE U CO MpU-
KaMaHuTe NpuMepH 1 ynatcTea (B1aeTe rnasa 7).

. EesGeAeH MPeHOoC Ha e/IeKTPUYHUOT NOTHacTpyBay

CekKorall Kora e NoTpe6eH NPEeHOC UM TPAHCTOPT Ha MalLuHa-

Ta noTpe6Ho e:

- 12 Ce UCK/y4u MOTOPOT, Aia Ce CMUPU AENOT CO CEYMBOTO U1
i Ce UCK/Ty4n MalLMHaTa Of f0BOZ, Ha eJ1. eHepryja;

- (haTeTe ja MalMHaTa camo 3a APKaYMTE 1 HACOHETE o ype-
0T 3a ceyetbe BO NpaBeL, CNPOTUBEH O NPaBELOT Ha ABK-
Hetbe.

Kora malumHaTa ce TpaHcnopTMpa co Bo3uno, Tpeba Aa ce no-
CTaBM Ha HaYMH Aa He NPETCTaByBa OMACHOCT 3a HUKOj U fja ce
6710KMpa UBpPCTO.

* [penopaku 3a NOYETHULMU

IMpep fa 3ano4HeTe CO KOCeHbe 3a MPBMaT, HEOMXOAHO € fja CTeK-
HETE HEOMXOAHO NO3HaBaHe Ha MaLLMHaTa 1 Ha HajaobpuTe Tex-
HUKM Ha Ceyerbe MMajku Ha yM CeKorall MalumHaTa LBpcTo Aa
ja ApMWTE, KaKo M CO fBMHEHAaTa KoM ce MoTpe6HM 3a u3-
BpLUyBarbe Ha padoTara.

FEHEPAJIHU BESBE4HOCHU NPEAYNPEAYBAHA
3A EJIEKTPUYHUTE AENIOBU

1) OGe36epyBatbe Ha paboTHaTa cpeavHa

a) OpapmyBajTe ja paboTHaTa cpeguHa YncTa. Heunctn uam
HecpefeHv CpeanHn MoXe fa foBeAaT [0 UHLMAEHTH.

6) He KopucTeTe rv eNleKTpMYHMTE anapaTu BO CpeAauHa
Kagie NOCTON PUSMK O/, eKCN/I03Mja, BO NPUCYCTBO Ha 3a-

2)

fu

&

z

A)

nnasuBU MaTepuu, racoBuU MW HeuyucToTHja. Enex-
TPUYHWUTE 4E10BM NPEAN3BHKYBAAT UCKPU LITO MOME Aa M
3ananart HeYUCTOTUUTE WK UCTiapyBatbara.

[Jeuara u gpyrute Kou WTo ce Bo 6113nHa Tpeba Aa ce
Opianeyar Kora ce KOpUCTaT eNeKTPUUHUTe anapatu. Og-
B/IEKYBatbe BHUMaHWE MOME Aa NPEAU3BUKA ry6etbe KOHT-
pona.

O6e36eayBatbe Ha €NIEKTPUYHUTE AE/IOBH

MpUKNYHOKOT 3a eNleKTPUYHUTE AleNoBM Tpeba fa bupe
KOMMNaTUGW/IEH CO eNEKTUYHMOT f0BOgA,. HUKoral He npe-
npaBajTe ro NPUKAY4OKOT. He KopucTeTe aganTepu 3a
€/IeKTPUYHMTE Ae/I0BM WITO MMaaT 3a3emjyBatbe. [pu-
K/Y4OKOT LUTO He NPETNpen U3MeHa UK He e afanTupaH ro
HamanyBa pU3MKOT Of ENEKTPUYEH yaap.

WU36erHyBajTe KOHTAaKT Ha Te/I0TO CO MOBPLUMHA CO
Maca uaum co 3eMja, Kako LieBKM, paaujaTopu, KYjHCKN
anapatu, hpuHuaepu. PU3VKOT 0f eNeKTpUYeH yaap ce no-
TTUKHYBA aKO TE/I0TO Ce Hajfie Ha Maca Uu 3emja.

He usnoyBajTe r1 eNIeKTPUYHUTE Je/10BU Ha JOMA MU
BNaKHU CpeAnHU. Boaarta LITo MOXe Aa HaBNe3e BO eNleK-
TPUYHUOT A€/ IO 3rofleMyBa PU3NKOT Of €IEKTPUYEH yaap.
He KopucTeTe ro Kabenot HecooaBeTHO. He KopucTete
ro Kabenot 3a TpaHcnopTUpatLe, BEYEHE UK pack-
nonyBatbe Ha NPURIYHOKOT. YyBajTe ro KabenoT nopa-
JleRy Of, M3BOPU Ha TOMJ/IMHA, Mac/10, OraH U/n NpeAMeTH
BO ABUHete. OLITETEH WK NpeceyeH Kaben ro aronemy-
Ba PU3MKOT Of, €/IEKTPHUYEH yaap.

Hora enekTpUYHMOT AeN ce KOPUCTU Ha OTBOPEHO, KO-
pucTeTe NpopoKeH Kaben WTo e afganTupaH 3a ynot-
peba Ha OTBOPEHO. YnoTpeba Ha eneKTpryeH Kabes WTo
€ ajjanT1paH 3a KOPUCTEHE Ha OTBOPEHO ro Hamaslysa pu-
3WKOT Of, eNEKTPUYEH YAaP.

AKO He MOMe Aa ce U36erHe fa ro KOPUCTUTE eNek-
TPUYHWOT YpeA BO BNaKHW YCNOBU, KOpucTeTe npu-
K/IY4OK 3a CTpyja WTO € MMa NPEeR/IONHUK 3a Hau3me-
HuuHa cTpyja (RCD- ypep, 3a Hau3MeHUYHa cTpyja). YnoT-
peba Ha RCD ro HamanyBa pU3WKOT Of, NEKTPHUYEH yaap.

JInuHa 6e3begHocT

Bupete BHUMaTENHN, KOHTPONIUPA]TE LWITO Ce CNy4yBa N
€O LIe/IOCHO BHUMaHMe C/yHeTe Ce CO e/IeKTPUYHUTE ana-
paTu. He KopucTeTe rm enekTpM4YHKUTE anapaTy Kora cte
YMOPHM WK NOA, B/IUjaHNe Ha JIEKOBU, a/IKOXON MU APO-
ra. p1 pacTPOEHOCT, He KOPUCTETE ro eIEKTPUYHMOT ana-
pat 6uaejku Moxe a Npean3BuKa TELKKU TeNECHH oLTe-
TyBarba.

Ynotpe6a Ha 3awwTuTHa o61eka. CeKoralu cTaBajTe 3a-
LWITUTHHU 04MNa. Hocerbe Ha 3aluTUTHa Onpema Kako LUTO ce
MacKa NpoTuB Npa., YeB/IM NPOTHB JIU3rarbe, 3alUTUTEH LLIEM
1 3alUTUTa 3a YLUW [0 HamaslyBaaT PUBMKOT Of TENECHM Mo-
Bpeau.

WU36erHyBajTe HecTaHAApAU3UpPaHU NpUKAyYouu. Mpo-
BepeTe Aanu NPEKUHYBayoT ce Haofa BO Mo3uuuja r
“OFF” npep, fa ro BRAy4UTE NPUKIYYOKOT, ro 3adaKa-
Te WM TpaHCNOPTMPaTe eNeKTPUYHUOT anapar. TpaHc-
nopTuparbe Ha eNeKTPUYHUOT anapart Co NPCTOT Ha NPeKK-
HyBa4OT WM KOra NPeKWHyBaYoT e Bo nosvuuja r “ON” co nec-
HOTWja AOBEAYBA A0 MHLUMAEHTU.

OTcTpaHeTe rM CUTe Ky4eBM MNMU anaTHu 3a pery-
naluja npeA Aa ro BKAYYUTE NEKTPUYHUOT anapar. AKO
HEKOj K/Iy4 MAM anaTka 0CTaHaT BO KOHTAKT CO HEKOj POTH-
payK 1aen Moxe Aa NpefnaBUKa TELKU TEECHU OLTeTY-
Batba.

He ry6ete pamHoTea. CeKoraw UmajTe curypHa no-
TNopa ¥ COOABETHA paMHOTEa. Ha Toj HauWH Hajao6po
Fe ro KOHTPO/IMpATe eNIEKTPUYHUOT anapar BO HenpeaBUaeHN
cUTyaumuu.
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) O6neyete ce cooaBeTHO. He HoceTe WHMPOKK anuwTa
nnm Hakut. KocTa, obneKkara u pakaBuuuTe TpeGa aa ce
[pHaT NnoHacTpaHa o, AeN0BUTE LITO Ce ABUHaT. LLu-
poKa 06/1eKa, HaK1T UK [0Nra Koca MOXeE fa Ce 3aKayar
3a 1eNI0BUTE BO AABUMKEHE.

AKoO UMaTe ypeau 3a NoBp3yBatbe Ha anapaTu 3a Us-
ABOjyBatbe M cobuparbe Ha HeYUCTOTUM, NpoBepeTe
[anu ce NOBP3aHW U Ce KOPUCTAT Ha NPaBUJIEH HAYMH.
YnoTpe6ara Ha OB/e anapaTi MOe Aa r'1 Hamasiu pusnLmTe
LUTO CE MOBP3aHH CO HEYUCTOTUUTE.

o

4) Ynotpe6a u 6e36e40CHO paKyBatbe CO €/IeKTUYHUOT
anapar

a) He npesarpesajte ro eneKTU4HMOT anapart. Hopucrtete
ro e/eKTUYHUOT anapaT npunarofeH Ha paboTHuUTe
ycnosu. MpaBnaHO KOpUCTEHe Ha anapaToT 06e36eayBa
Hajpobpa v HajeurypHa paboTa, cnopes MOKHOCTa 3a Koja
€ Co3afieH.

6) He KopucTeTe ro eIeKTPUHHUOT anapat aKo NPEeKnHy-

BaYoT He € NPaBM/IHO NOCTaBEH BO NO3MLMja 3a BR/Ty4Y-

Bakbe UM UCKNYYyBare. AKO eeKTPUYHMOT anapart He

MOME fja Ce BK/Ty4M CO MPEKVMHYBAYOT, TOj € OnaceH 3a ynoT-

peba v Tpeba fa ce nonpasw.

WUcknyyeTe ro NpUKNYHOKOT Of, AOBOJ, Ha €/IeKTPUYHA

eHepruja npep KakBa 6uI0 perysiauuja UauM MeHy-

Batbe Ae/I0BU U1 Npep, CKNaaupatbe Ha anaparort. Osve

6e36eAHOCHN MEPKM [0 HamManyBaaT PU3MKOT O C/Ty4ajHO

BHJ/Iy4YyBatbe Ha eeKTPUYHMOT anapar.

r) OpnoweTe ro eJIGKTPUYHMOT anapar Kora He ro Kopu-

=

cTuTe noAaneKy op aodar Ha filelia U He faBajTe ro ana-
paToT Aa ro KopUcTaT JMLa LITO He ce 3ano3Hane Co Uc-
THOT W He ro NPoYKTae OBa YNaTCTBO. ENeKTpuyHKTE ana-
paTh Ce onacHM BO paLeTe Ha HEUCKYCHW KOPUCHULIN.
n) PepnoBHO M3BpLUYBajTe NpoBEepKa Ha e/IeKTPUYHMOT ana-
part. MpoBepeTe panu NOABUHKHUTE AE/I0BU CE Hame-
CTEHM NPaBUJTHO U CNIOGOAHM 32 fiBUKEHbE, ileKa He ce
OLUTETEHMU M e/IMMUHUPAjTE ja CeKoja Apyra MOMHOCT
WTO MOWeE Aa nosiujae BP3 (YHHUMOHA/NHOCTA Ha
0Boj anapart. Bo c/iy4aj Ha owuTeTyBatba, e1eKTPUHHHUOT
anapart Tpeba Aa ce nonpasu Npej NOBTOPHa ynoTpe-
6a. MHOry MHUMAEHTH Ce NpeAn3BUKaHW 3apajy HEBHU-
MaTesIHO KOpUCTEHb€.
OppHyBajTe ro anapaToT HAOCTPEH U UCHUCTEH Off OCTa-
TOLM NPY ceverbeTo. AfIEKBATHO Of|pHYBakbe Of 0CTaTo-
LY NPU CEYEHETO, CO HAOCTPEHM CEYMBA HOCU MOMATKY CAy-
4au Ha 3arnaByBatbe 1 MOECHO € 33 KOHTPOMPatLe.
HopwucTeTe ro eneKTpu4HMOT anapar 1 oAaToLuTe BO CO-
rNacHOCT CO 0Ba yNaTCcTBO, UMajKK 1 CEKorall BO NPeaBHg,
ycnoBuTe 3a paboTa 1 BUAOT paboTa WTo Tpeba Aa ce ns-
BpLUM. YnoTpe6aTa Ha 0BOj €/1IeKTPUYeH anapar 3a pasHu one-
paLmu LTO He Ce NPeABUAEHN MOXE fja NPeAn3BHKa onac-
HW COCTOj6M.

=

o

5) Momow

&

EneKkTpu4HMOT anapart Tpe6a fa ro nonpasa KBanupu-
KYBaHO JiMLie CO NpUMeHa camMO Ha OPUTMHaNIHU pe-
3epBHM genoBu. Ha Toj HauuH ce oapyBa 6e3begHocTa
Ha eNIeKTPUYHKOT anapart.

| 4. COCTABYBAHE HA MALLUHATA

A\ BHUIMAHME! O6pHeTe MaHCHMMAasIHO BHY-

MaHue npu cocTaByBarbe KOMIMOHEeHTHUTe 3a ga He
ce Hapywu 6e36egHocTa M eqpMKacHOCTa Ha MaluM-
HaTa; BO CJ/ly4aj Ha HeCUTYPHOCT, KOHTaKTUpajTe
CO 3aCTanHUKOT.

mm Obesbegere mawmHara ga

He 61ge NpUK/Iy4HeHa Bo LUTEKeP.

A\ BHUMAHVE! MoTnuparLeTo 1 Lenata MoH-

Tama Tpeba fja ce U3BpLUAT Ha YBPCTa ¥ paMHa no-
BpLUKMHA CO JOBOJIHO IPOCTOP 3a MOMECTYBatbe Ha
MalnHaTa M Ha ambanamara KOpUCTejRU ceroraw
Co0ZBETHM anaTy.

PpnarbeTo Ha ambanamara Tpeba a ce U3BefyBa BO
COIIACHOCT CO BAMEUKUTE JIOKA/IHWA 3aKOHM.

1. COCTABYBAHE HA ABATA AENIA
HA MALLUUHATA (camo 3a SGT 350) (cn. 1)

- MopamHeTe ro *ne6oT Ha npeaHuoT aen (1) co Bo-
JWNKaTa Ha 3aH1OT Aen (2) u TypHeTe foKpaj. Tpeda
A Ce CyLIHe 3BYK Ha K/IMKHYBatbe.

BAHKHO o coctaByBar€TO, ABaTa je-

J1a roBeKe He Moe Aa ce pasaBojar.

2. MOHTHUPAHE HA NPEAHATA PAYHKA (cn. 2)

BmeTHeTe ja npegHaTta pauka (1) Bo notnopara (2),
OPUEHTMPAjKM ja Ha TOj HAYMH LUTO IEXULLTETO (3) Ha
wpadosuTe (4) Tpeda fa oCTaHe 04/1eBO.

- CraBete v WwpadosuTe (4) M 3awpadeTe ro paxko-

tator (5).

- Mpeg pa ro sawpadute pakodatoT (5), OPUEHTU-

pajTe ja paykata (1) BO nosvupmjaTa WTO € Hajepro-
HOMWYHa 3a ONepaTopoT.

3. NOCTABYBAHKE HA 3ALUTUTATA (cn. 3)

A\ BHUMAHVE! [T —— mMopa Aa e nocta-

BeHa rnpaBnJIHO CO No4YUTyBaHe Ha 6636EAHOGHMTE
noGapyBal-ba M BUCTUHCHKata nosuuuja Ha HOMOT 3a
ce4yere Ha HoHeLoT.

- MpuuBpcTeTe ro KpUALEeTo (1) Ha MOTOpHAaTA eAWHU-

LiaTa BO 3alTUTHOTO IEXMLTE (2).

- MputncHeTe ja 3awTnTaTa (2) Harope AoKpaj. Tpeda

[a ce CnylHe 3BYK Ha K/IMKHYBame.

BAHHO [o cocTaByBar€TO, 3aluTUTaTa

Mopa fa ocTaHe rnoctaBeHa 3aceKorall.



NOArOTOBKA 3A PABOTA / BHTYYYBAHE - SACTAHYBAHE HA MOTOPOT

(MK| 7

| 5. NOArOoTOBKA 3A PABOTA

1. NIPOBEPHA HA MALLMHATA

mm Ob6e3begeTe mawuHaTa ga

He 6uae NpuK/IyYeHa BO LUTEKeP.
MNpegn aa 3anoyHeTe co paboTa, Tpebda:

- [la NpoBepuTE Aasn AOBOAOT Ha e/l. eHepruja cooa-
BETCTBYBA CO OHaa LUTO e NocoyeHa Ha rlnaBHaTa e-
TvKeTa" (BuAM nornasje 1-7.8).

- MNpoBepuTe AaNv padKaTa 3a nanewe u 6e3beaHoc-
HoTo Konye (Camo Kaj SGT 600 - T 600 E) ce ocno-
60ofieHV NpK ABUKEHE BE3 NPUMEHA Ha CHUNa U AeKa
aBTOMATCKM M 6p30 Ce BpaKkaar BO HeyTpasiHa nosu-
LiMja Npu OTMyLUTakE;

- (Camo Kaj SGT 600 - T 600 E) na nposepute ganv
payKara 3a najnere e 6/10kMpaHa 3a fja He ro npu-
THCHe 6e36e4HOCHOTO KOMYE;

- [a npoBepuTe Aasv OTBOPUTE 3a NPOTOK Ha BO3JyX
Ce HerornpeyeHy;

- [a npoBepuTe Aaau KabenoT 3a HarojyBare 1 Npo-
JONMKHUOT Kaben ce OLITETEHM;

- [a npoBepuTE Aaiv NPEKUHYBAYOT M 3alTUTaTa Ha
MallMHaTa Ce YUCTU U CyBW, NPaBUIIHO NMOCTABEHM U
3aLBPCTEHM 3a MaLLKMHATA;

- [anpoBepWTE Aa/iv YPeLoT 3a CEeYesE U 3aliTuTaTa
Ce OLUTETEHH;

- [ja NpoBepuTe Aanv MallMHaTa 3aApHyBa 0cTaToLm
of, paboTara Wau e oLUTETEHA OF YAAPH UM O, Apyru
Npu14MHK 3a a ce U3BpLLAT HEONXOAHUTE NONPaBKK.

2. ENEKTPUYHO NPURJTYHYBAHE

A\ ONACHOCT! [T, cTpyja He

ce KoMNaTUbU/IHH.

- ParyBarbeTo 1 1oBp3yBarbeTo Ha e/IeKTPUYHUTE
Kab6/m mopa ja ce u3BeAyBa Ha CyBO MeCTo.

- HuHoraw He crojyBajTe u3Bop Ha e/leKTpUYHa
eHepruja niu Kaben Bo MOKpa 30Ha (6apa an
B/1aHeH TepeH).

Kab6nvTe Ha Npofo/MKHMOT Kaben Tpeba Aa ce Co KBa-
nuteT He noman og Tunot HO7RN-F unn HO7VV-F co
MUHMMasHa ceKupja og 1.5 MM? 1 co MpenopayaHa MakK-
cuMasiHa fonimHa of 30M.

MpopomKHUOT KaBen He Tpeba Ce 3anneTyBa BO TEKOT
Ha pa6oTaTa 3a fia M36erHeTe NPeKyMepPHO 3arpeBarbe.

A\ OnACHOCT! TpajHOTO MoBpP3yBatbe Ha Koj

M fa 6U/I0 eNeKTpUYeH anapart BO €/1. MPewa Ha
06jeKT Tpeba ga ro peann3npa KBaaUPHUHyBaH
eJIeKTpu4ap c/eZejRN ru HajcTporo coofBeTHUTE
HopmaTuBU. HeKOPeHTHO noBp3yBake MOHe Aa
npean3BUKa CEPUO3HU MOBPEAH, BHIYYYBajRU H
cMpT.

| 6. BHJIYMYBAHE - BACTAHYBAHE HA MOTOPOT

BH/IYHYBAHE HA MOTOPOT (cn. 4)
lMpeq Aa ro sanaiMte MOTOPOT:

- lpuKknyyeTe ro NpogoMKHUOT Kaben (1) 3a NOCTOjHK-
OT LUTO Ce Haora Kaj 3agHaTa payKa.

- Mospsete ro MPBO np1KIy4OKOT Ha NOCTOJHUOT Ka-
6en 3a HanojyBarbe (2) BO NPOJOMHKHUOT NPUKNYHOK
(3) M MOTOA npofoKHAOT BO LUTEKEP (4).

Manetse Ha MOTOPOT:

- 3adareTe ja UBPCTO MalLMHATa CO ABETE paLe.

- SGT 600 - T 600 E: MputncHeTe ro 6€36€AHOCHOTO
Konye (5) v BKay4YeTe ro KON4eTo 3a naneme (6).

- SGT 350: MputUcHeTe 3a naneme (6).

(Cawo kaj SGT 600 - T 600 E)

Co ocnobogyBatrbe Ha KOMYeTo 3a nanewe, 6esdes-
HOCHOTO Kon4e ce 6/10Kupa M MOTOPOT 3acTaHyBa.

3AMNUPAHE HA MOTOPOT (cn. 4)

3a pa ro 3acTaHeTe MOTOPOT:

- OcnobogeTe ro KonyeTo 3a naneme (6).

- Wcknyyete ro NMPBO npogomxHoT (3) oa wtekep (4)

1 NMOTOA nocTojHMOT Kaben (2) Ha MawwuHaTa of
MPOAO/HHMOT (3).
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| 7. HOPUCTEHE HA MALULUHATA

A\ BHIMAHVE! [T, CHIypHOCT 1 3a 6e3-

6egHocTa Ha gpyrurte:

1) Umajre Ha ym fleKa KOPUCHUKOT e OfroBOPEH 3a
He3roAMTe Uan onacHocTa o Apyru nua uiam
HUBHUOT UMOT.

2) Hocete coogBeTHa 06/1eKa foAeHa paboTute.
3acranHuKoT ru uma cute NnoTpe6HN nHgopma-
LMK 3a MaTepujasnTe KoM NpeTcTaByBaar 3all-
TUTa npn paboTta M rapaHTupaar 6e36e4HOCT
npu pabora.

3) Mposepere ja TemesHO LenaTa NoBplMHA 3a
pa6orta 1 oTcTpaHeTe ce’ WTo 61 MOHeno 4a 61-
Ae oTgpsieHO o4 MaluMHaTa U Aa r'1 OLUTETH ype-
AOT 3a ceyere (Kamera, rpaHKH, Hene3HH
ocTaToyH, KOCKH, UTH.).

4) HopucTterte ce co KoYyHHLaTa 3a laHeLoT 3a Aa
u3berHete Habes0T 04 NPOJO/IHHUOT MPUKIY-
YOK c/lyy4ajHo fa ce 3arnaBy, obe3begyBajru
UCTOBpEMEHO aHramupatrbe cTpyja 6e3 nputu-
COH BP3 NPHKJIY4OKOT. HUKoraw He gonupajre
ro el. Kabes Kora e NPUKJIY4eH BO CTpyja aKo e
JIOLIO H30/IMPaH.

5) O6pHeTe BHMMaHH1e 3a MOHHH MPOEKLMN Ha Ma-
TEPUH LUTO M1 NPEAN3BUKYBA YPEAOT 3a Ceyetbe.

6) 3actaHeTe ro MOTOPOT M UCHIyYeTe ja MalUH-
Harta of [A0Boj Ha e/l. eHepruja:

- BOKOJIKY MaluHaTa no4yHe ga BM6pupa Ha
HeHopMasieH Ha4YuH: BO ToOj c/ly4aj BegHall
nob6apajre ja npuynHaTa 3a BAGpaLmUnTe U of-
HeceTe ja 3a HEONXOZHHU NPOBEPHHU BO crie-
yujannsnpaH cepBuc;

- CeHojnart Kora maluHaTta ja octaBate 6e3
Hag3op.

BAHHO Wmajte npeaBuz feka Henpa-

BUJIHO KOPUCTEHE HA EIEKTPUYHUOT MOTKAcTpyBay
Moxe Jja npeTcTaByBa HenpujaTHOCT 3a Apyrute. Bo
OAHOC Ha M0YUTYBaLETO Ha APYrHUTe U Ha CpeauHaTa:

- U3berHyBajte ga ja KopucTUTe MaluMHaTa BO Cpe-
AMHa 1 BO BpEMe LUTO MOMeE Aa BO3HEMMPYBA.

- CregeTte rv TOYHO JIOKa/HUTE 3aKOHM 3a Qprare
Ha MaTepujanTe Kom Ke ce pe3yNTaT Ha CeYEHETO.

- 3a ga ce nsberHe pu3mMKOT 0f MHUMAEHTH, He oCTa-
BajTe ja MalLMHaTa co ToroJ1 MOTOp BO Cja 1 cevyeHa
Tpesa.

— Crnepete v TOYHO JIOKA/IHUTE 3aKOHM 3a (prare
JOTPOLLIEHN €710BH1 U/ KaKBU BU/I0 APy €/IEMEHTU
KOM MOJKe Aa ja HapyLuaT }1BOTHaTa CpeanHa.

VNEEISTEN ripogonmena nsnomenoct

Ha BUOpayun MoHe fa nNpegu3BUKa NoBpean U
HeBpoBacKy/1apHH nopemeTyBarba (Mo3HaTH U KaKo
“PejHoB0B cUHAPOM“ nnn “6ena paka“) oco6eHo
Kaj OHMe LITO ce U3JIOHEHU Ha LMPKYIapHU B/nja-

Huja. CUMIMOMUTe MOHe fja ce MOKaHaT Ha paueTe,
Ha pa4yHuTe 3r/1060BM MW HA NPCTUTE U Ce MaHH-
¢ectupaar co ry6erbe Ha 0CeT, BROYAHETOCT, Ye-
warbe, 60/1Ha, 06e360jyBarbe U CTPYKTYpa/IHU Npo-
MeHM Ha Hoxarta. OBue egheHTH MoMe pa ce
3rosiemar co HUCKH HafiBOPeLLUHN TemnepaTypu u/
UK 0f NPeKyMepeH NPUTUCOK BP3 paykuTe. lpu
nojaBa Ha oBue cumMnToMH, Tpeba fa ro HamaauTe
BpEeMeTo Ha HOpUCTEeHe Ha MalMHaTa 1 ga ce co-
BeTyBare co JieKap.

1. HAYUH HA HOPUCTEHE HA MALLMHATA

A\ BHUIMAHVE! 7S pa6orara, ma-

wuHata Tpeba ceHroraw ja ce ApHH LBPCTO CO
ABeTe pale, APHeEjRN ro Ae/I0T 3a ceyerbe Mog Jin-
HHjaTa Ha nmojacor.

MakapaTa co KOHeL, MOMe Aa e/MM1HWPA BUCOKA TpeBa
n 6e3apBHa BereTaumja BO 61M3MHA HA SUAOBM, Or-
pagu, TeMenu, NaTeKu, OKOY ApBja, UTH. AW 3a KO-
MMIETHO YMCTEHE Ha AafeHa 061acT BO rpaguHara.

A\ BHUMAHVE! 3abpaHeTo e KopHCTeHe Ha

TBpPAN UJIN MeTa/lHU HOHeBU o4 KOi M pgae Bug co
OBaa mallunHa.

2. EPKOHOMCKU U ®@YHKLUUOHAJTHU PETYJIA-
LA (camo 3a SGT 600 - T 600 E) (cn. 5)

Kaj oBaa maluMHa MOXe fa ce u3BpLUaT HEKOJIKY pery-
Naumm 3a ajanTuparbe Ha APKEHETO HA KOPUCHWUKOT BO
OAHOC Ha BMAOT paboTa LUTO Ce U3BpLLYBa.

A\ BHUMAHVE! Perynaynute mopa ga 6ugar

TaKBM 3a fa moxe KopucHukor CEKOFALL ga 6uge
3a/] ypesoT 3a Hocerbe.

A\ BHUMAHVE! Perynaymnute cexorai mopa

Aia ce N3BpLUyBaaT OTKaKO Ke ce UCKJTyYM Hamnojy-
BarETO 0f 10BOJ Ha €/IeKTPUYHA eHepruja.

+ OpueHTaLMja Ha 3afjHaTa payka U perynauuja
Ha AOJIIHUHATA Ha LieBKaTa 3a NPOAOJIHYBatbe.

- Pasna6aseTe pakodatoT (1).

- lNosneKyBsajTe uan nNpuTUCKajTe ja TybaTa 3a no-
Bp3yBate (2) AofeKa He ja AOCTUrHeTe caKaHaTta
BUCHHA.

- 3apgHarta pauyKa (3) moxe aa ce Bptv 3a 180° Bo cay-
4aj Ha noTpeba.

- Mo 3aBplueHaTa perynauuja, 3awpadeTe ro y6aso
pakodaror (1).
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* OpueHTaLMja Ha MOTOpPHaTa eAuHULA

- lputncHeTe ja neganata (4) U opueHTUpajTe ja Mo-
TOopHaTa efvHuua (5) BO efjHa O TPUTE NOCTOjHM No-
3ULn.

- [MpoBepeTe gann MoTOpHaTa eanHMLA e LIBPCTO 610-
KvpaHa npea Aa ro BKAy4YUTE MOTOPOT.

- CBpTeTe ro Hanpeg MHAMKATOPOT (6) 3a orpaHuyy-
Barbe Ha KOCEeHeTOo Kora paboTuTe BO 6/1M3nHa Ha
ApBa, HepaMeH TepeH WM TPoToapu 3a Aa ce W3-
6erHe owITeTyBarbe Ha YPeaoT 3a KoCerbe.

3. TEXHUHKU HA PABOTA

A\ BHUIMAHVE! Hopucrtete CAMO HajioHCKN

KOHel. YnoTpe6ata Ha MeTa/lHU KOHUM, MeTa-
JIHO-NNIaCTUYHU KOHUYN M/U/IN HECOOABETHM 3a Ma-
KapaTa Moe Aa nNpeAU3BHKaaT cepuja NoBpesn 1
owiTeTyBama.

3a Bpeme Ha paboTaTa, HEONXOAHO € fja ro 3acTaHy-
BaTe MOTOPOT M MEPUOAMYHO fa ja OTCTpaHyBaTe Ha-
cobpaHaTa Tpesa OKO/y MaluMHaTa 3a fa ce usberHe
npesarpeBarbe aKo TpeeaTa ce Hacobpana nog 3a-
wruTara.

OcTpaHyBajTe ja TpeBaTa co Lpaduurep.

A\ BHIMAHVE! [T HopucTeTe ja Ma-

WHHAaTa 3a MeTeHe, HaKPUBYBajKU ja MaKapara co
KoHeloT. MOKHOCTa Ha MOTOPOT MOHe Aa oTp/n
npegMeTHU U Masiu KaM4nHba NoBeKe U o4 15 meTpu
CO LUTO MOHe€ fa ce NpeAn3BUKaaT olTeTyBara 1
Aa ce noBpeaar jyre.

* Ceyetbe BO AiBUHEHE (KOCEH:E) (CA. 6)

MoyHeTe CO paMHOMEPEH '0A, CO ABWHEHA BO hopma
Ha laK C/IMYHO NPy TPAANLIMOHAJHO KOCEHE APHKE]KU ro
YPegnoT 3a Ceyerbe napanesiHo Co TePEHOT.

Op noyeToK NpobajTe Aa paboTMTe Ha eiHaKBa BUCHHA
BO MaJl MPOCTOp, 3a Aia MOXE Aa OApHKyBaTe efHaKBa
BMCHMHA Ha KOCEHe CO MaKapaTa CO KOHEL, M Ha KOH-
CTaHTHa 0AJaNe4yeHOCT BO OAHOC Ha TepeHoT. 3a on-
CEHU CeYerba, MOXE MaJIKy [ia ja 3aKoCuTe [J0 OKONy
30° Han1eBO MaKapaTta CO KOHELOT.

A\ BHUIMAHVE! J78 paboTeTe Ha 0BOj Ha4HH

aHo NocTou MOMHOCT fa ce onppnar npegmetn
LITO MOHie fa nospegarnyf e, HUBOTHU WJIN Aa fnpe-
AN3BUHKaAaTt oliTeTyBama.

¢ Ceuetbe BO 6/IM3UHa Ha OorpaH1YyBatba/TeMenu
MpubaunKeTe ja Nonexka Makapara Co KOHELOT A0 Su-

[OBUTE, HAASUAOUMTE, KapnuTe, orpaguTe, UTH. 6e3
npuMeHa Ha cuna.

AKO KOHELOT ce HaB1TKa OKO/Y HeKoja TBpAa npenpe-
Ka Moe Aa ce CKMHe UM MOTPOLLM; aKO NPOSO/IKUTE,
Ke HanpaBWTe AynKa BO Orpajara, MoXe Aa HapaBuTe
HenpaBW/IHO NOTKacTpyBatse. Bo cexoj cnyyaj, ceyetse
BO 6/IM31HA Ha SU0BM, TEMENU, OTPaSM U C/l. MOKE Ja
NpeAn3B1Ka KOPUCTEHE HA KOHELIOT LUITO He Ce CMeTa
32 HOPMAJIHO.

* Ceuetbe OHONY ApBja

[iBuKeTe ce OKOMy APBOTO Of IEBO KOH [LECHO, NpU-
CTanyBajKku BHUMATENHO KOH CTEB0TO U BHUMABAjHU
KOHEeLOT fa He Ce 3an/eTKa OKOo/y ApBOTO CO TOa LTO
Ke ja ApKuUTE MaKapara Co KOHeLOoT MasiKy 3aKpuBeHa
HaHanpeg.

MmajTe npeaBug feKa HajIOHCKMOT KOHeL, MOXe Aa
CKMHE WK OLITETU Masn KOYHOBM U fieKa 3anieTKy-
BaH-ETO Ha HajIOHCKUOT KOHeL, KONy CTe610TO Ha KOy-
HOBMTE WM fipBjaTa Co HEHA Kopa MOMe Aa o YHULLTK
pacTeHueTo.

* Perynauuja Ha flo/KMHaTa Ha KOHEL,OT
npu pa6orta (cn. 7)

OBaa MaLL1Ha e onpemeHa co egHa Makapa ,[10T4yKHU
u npogonku” (Tap & Go).

3a fa ocnoboauTe HOB KOHELL, MOTYYKHETE ja rnasaTa
CO KOHELOT Of, TEPEHOT KOra MOTOPOT € BO ABUHEHE;
KOHELIOT aBTOMAaTCKKU Ce 0crio6oayBa U MaKasuTe ja
OTCeKyBaaT HenoTpebHaTa Jo/IKWHa.

Bo cnyyaj Kora KOHeLOT He u3nerysa BO 3aA0BO/M-

Te/Ha JOMKUHa:

— 3acTaHeTe ro MOTOPOT U UCKYYeTe o NPOLOMKHUOT
Kaben of AOBOA Ha eN1. eHepruja;

— MPWUTUCHETE ja OKPaj riaBaTa 1 U3B/IEYETE ro eHep-
TMYHO KPajoT Ha KOHELOT A0 CaKkaHaTa AOMKMHa.

AKO KOHELOT e CKuHaT, Tpeba Ja ja CMeHUTE MaKa-
pata.

A\ BHUMAHVE! [ CeKoja MHTepBeHuMja Ha

MaKaparta co KOHeLoT, IoCTaBeTe ja Mal1HaTa BO
noauymja 3a pa6ota npes Aa ro BRJAYy4UTE MOTOPOT.

4. 3ABPLLUYBAHE CO PABOTA
3a 3aBpLuyBarse co paboTa:

- 3acTaHeTe ro MOTOPOT KaKo LUTO € MPETXOAHO Mo-
CoYeHo (rnasa 6).

A\ BHUMAHVE! [T, MOTOPOT Aa ce u3-

JNlagu npea Aa ce ocTaBH MaluMHaTa BO Koja 6uno
npocTopuja. 3a ga ro HamaMTe PU3UKOT Of OraH,
MUCYMCTETe ja MaluMHaTa 0f OoCTaTouM of TpeBa,
JINCTOBH M/IN 3€/IeHUJI0; He OCTaBajTe Kopnu co
NPON3BOAM Ha cevereTo BO 3aTBOPEH MpocTop.
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| 8. OAPHYBAHE U HOH3EPBALHUJA

A\ BHUIMAHVE! EYSSN CHIypHOCT 1 3a 6e3-

6egHocTa Ha gpyrurte:

- o ceroe KopucTere, HCHAYYETE ja MalnHaTa Of
/A10BO/ Ha e/1. eHepriuja 1 npoBeperTe ja Aa He uma
owTeTyBakmba.

- lMpaBusHO oApHyBatbe e OCHOBHO 3a 06e36eay-
Barbe e(pMKacHo Temno u 6e36e4HOCT Ha OpUru-
Ha/IHMTe [eN10B1 Ha MalluHaTa.

- CuTe 3aBPTHHU, HABPTHU M JIOCTOBH OAPHYBajTE M
COOABETHO 3aLBPCTEHH 3a f1a CTe CUTYPHU feHa
KocayHarta e 6e36egHa 3a pabora.

- HuKoraw He KopucTeTe ja MalwnHaTa co KOpUc-
TEHHU UJIU OLUTETEHH f1e/10BN. OLTETeHUTe feslo-
BM Cce 3aMeHyBaaT, HUKorall He ce fonpaBaar.

- Hopucrtete camo opuruHaaHu pe3epBHH €/10BH.
AlenoBu co HecooaBeTeH KBaINTET MOMAT Aa ja
owTeTar MawuHaTa U ja ja 3arpo3ar 6e36e-
AHocTa.

A\ BHUMAHME! IMpu onepauun Ha oppHyBa-

1€, UCHJTyYeTe ja MalluHaTa ofj JOBOA Ha e/l. eHep-
ruja.

1. IAJEHE HA MOTOPOT

3a pa ce u3berHe npesarpeBambe v WTETU HA MOTOPOT,
peLLeTKUTE 3a NPOTOK Ha BO3AyX 3a Nagetbe Tpeba ce-
Korall fja ce 0ApHyBaaT YMCTH U 0CN0BOAEHM O, OcTa-
TOUM NpU nnunex-e 1 ppyro.

2. 3AMEHA HA MAHAPATA HA TJIABATA (cn. 8)

- MpuTcHeTe M fBeTe CTpaHWYHK Konuuka (1) u
M3BageTe ro Kanakor (2).

- M3BapeTe ja makaparta (3).

- W3BageTe ja npyxuHaTa (4) M BMETHETE ja HOBaTa Ma-
Kapa BHUMaBajkv Npv Toa Aa ' U3B/eveTe fiBata Kpa-
ja Ha KoHeLoT (5) HagBop (6) HU3 rnasaTa.

- MocTaBeTe ro NOBTOPHO KanayeTo (2).

3. OCTPEHE HA MAKA3UTE 3A CEMEHE
HA KOHEL,OT (camo 3a SGT 350) (cn. 9)

- Co nomoLu Ha N1HLETa, M3BaAeTe ro HOXOT 3a ceve-
b€ Ha KoHeLoT (1) oA sawTuTara (2).

- ®UKcHpajTe ' MakasauTe 3a Ceverbe Ha KOHEeLoT Ha
MEHreMe 1 NMoyHeTe fa OCTPUTE CO MOLLOLL Ha pamMHa
Typnuja 06pHyBajkv BHUMaHWe Aa ce OfpHyBa arooT
Ha OpUrMHasHaTa 3aKOCEHOCT.

- lNocTaBeTe r1 makasuTe Bp3 3alutuTara.

Mogen SGT 600 - T 600 E uma rnasa 3a KOHeLoT 3a KO-
cetbe U Hema NoTpeda o, HUKAKBO OCTPEHE

4. EJIEKTPUYHN HABJIN

A\ BHUMAHVE! MoBpemeHo npoBsepyBajte ja

cocToj6ara Ha eJIeKTPHYHUTE Kab/n U 3amMeHeTe rn
Hora He NoKamar 3Haly Ha cTapeetbe U/In Kora n3o-
Jlaymjata UM e oLTeTeHa.

AKO KabenoT 3a BKy4yBare Ha MallMHaTa e OLTETeH
Tpeba Aa Cce 3aMeHW Camo CO OPUrMHAIEH PE3EPBEH en
1 UCTOTO Tpeba Aa ro u3sene KBaMGHUKYBAHO NULE.

5. BOHPE4HU NHTEPBEHUWHA

CeKoja onepauuja Ha OApPIKYBakbe LUTO He € BHIyYeHa
BO OB ynaTCTBO Tpeba Aa ce U3Befe UCKITYIMBO Kaj Ba-
LUMOT 3acTanHuK. CYTe onepaLym LWTO ce U3BeAEeHM Ha
HEeCoOoABETEH HAYMH W O} HEKBaMGUKYBaHW LA NpK-
AOHecyBaar fia ce U3ry6u cexoja Gopma Ha rapaHuuja.

6. HOH3EPBALIMJA

Ha KpajoT Ha ceKoja paboTa, McynUCTETE ja MalLMHaTa ae-
Ta/IHO Of NpaB v OCTATOLM Npu paboTa, nonpaseTe rm
WK 3aMeHeTe 1 cuTe fedeKTHU aenosn. MawuHaTa
Tpeba Aa ce KOH3epByMpa Ha CyBO MECTO, 3aCO/IHETO Of
HaiBOPELLHMTE BPEMEHCKM MPUINKKU 1 NOHACTpaHa o
podar Ha geua.

| 9. AONOJIHUTE/ZIHA ONPEMA

Tabenata coapM CNMCOK CO Lienara fOoNoJHUTENHa on-
pema LUTO e Ha pacnonararse Co NoCoHyBarbe 3a Ko Ma-
LIMHK MOXE fja Ce KopucTaT, obenemanu co 3HaKoT “ % ”

A\ BHUMAHME! AKo n36opor, npumeHara u

ynorpeGara Ha fgonoJiHuTe/IHatTa onpema Bo 04HOC Ha
MOHTHpPaHe 3a pa3HuTe TUNOBU Ha pa6ora ce nocrtariku

W3BpLIEHH Of CTpaHa Ha OMepaTopoT fo CONCTBEHO
y6eRyBatbe, Toj ja npe3ema u O4roBopHOCTa 3a LUTe-
TH OF Koja 6M/10 Nprpoga WTO Ke NPou3se3sar of npo-
LecoT Ha Kocetbe. Bo c/yyaj Ha ABOyMetbe M/ Hero-
3HaBate Ha crieyuguraym1Te 3a Koja 6110 gonon-
HUTe/Ha onpeMa, Tpeba Aa ce obpaTute 4o cooaBeT-
HHUOT 3aCTanHUK MM JO LeHTap LUTO e creuujaanau-
paH 3a OApHyBatbe rpaguHM.

Hop

Mogen:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Gerbiamas kliente,

Pirmiausia norime padékoti uZ tai, kad pasirinkote miasy gaminj. Tikimes, kad $is pasirinkimas patenkins
visus Jusy pageidavimus ir lukescius. Sis vadoveélis paraSytas Sio prietaiso tinkamam vartojimui, saugiam
naudojimui bei efektyvumui; nepamirskite, kad vadovélis jeina j prietaiso komplekting sudétj, todél pravartu
ji laikyti lengvai prieinamoje vietoje, tuo atveju kad prireikus visada baty po ranka. Vadovelis turi bati prie
prietaiso ir tuo atveju kai prietaisas perduodamas naudojimui kitiems asmenims, skolinant jj, arba galuti-
nai perduodant kitam naudotojui.

Sis naujas jrenginys buvo suprojektuotas ir sukurtas pagal atitinkamas normatyvas. Jrengimas Naudoja-
mas pagal vadovélyje nurodytas taisykles yra saugus ir patikimas (numatytas naudojimas); bet koks kitoks
naudojimas, ar nesilaikant saugos priezidros ir taisymo taisykliy, taip pat naudojant “kitokiems veiksmams
nei skirta”. Gamintojo garantija gaminiui neteikiama, jei prietaisas naudojamas nesilaikant instrukcijose nu-
matyty saugaus naudojimo bei priezitros taisykliy, prietaisas naudojamas ne pagal paskirtj.

Siam elektros prietaisui, nepriklausomai nuo prekybininko jsipareigojimy vartotojo at?vilgiu, suteikiame ze-
miau pateiktg garantijg.

Garantinis periodas yra 24 ménesiai ir jo pradzia yra skaitoma nuo pirkimo momento, kuris yra nurodomas
fiskaline saskaita. Jeigu prietaisas yra naudojamas prekybiniu budu, arba jeigu yra nuomojamas, Sis per-
iodas yra sumazinamas iki 12 ménesiy. | garantijg nejeina: susinaudojantys komponentai ir nuostoliai su-
daryti vartotojo naudojant netinkamus aksesuarus, taisymai naudojant neoriginalias detales, per didelés
jégos naudojimas, smugiai ir luzimai atsirade nuo variklio perkrovimo. Pakeitimas garantiniu metu reiskia
iSskirtinai defektuoty komponenty pakeitima ir ne viso prietaiso komplekto pakeitima. Taisymai garantiniu
metu turi bati atliekami tik autorizuotuose dirbtuvése arba jmonés klienty aptarnavimo centre. Neautorizuoto
taisymo momentu yra netenkama garantijos.

Visos siuntimo ir bet kokios kitokios sekancios islaidos yra apmokamos kliento.

Turint omenyije jog prietaisas periodi$kai atnaujinamas ir tobulinamas jus galite susidurti su kai kuriais pa-
kitimais neatitikimais instrukcijoje. Sioje instrukcijoje pateikta informacija konkreciai gamintojo versija be
papildomy atnaujinimy ar pakeitimy. Bet kokiu atveju vartojimo instrukcija visada iSlaiko pagrindines prie-
taiso charakteristikas. Kilus bet kokiems klausimams nedvejodami kreipkités j jrenginio pardavéjg.

TURINYS

1. Pagrindiniy daliy identifikacija ..........ccccooiiinieniin 2
2. Simboliai ....cccoovivriiiiiiie .. 3
3. Saugumo jspéjimai .. 4
4. Prietaiso montavimas ..o 6
5. PasiruoSimas darbui ........ccccooeieiiiiiii 7
6. Pajungimas - Variklio sustabdymas .7
7. Prietaiso naudojimas .........c......... .. 8
8. Priezilrair lalkymas .........ccccccooiiiiiiiiiicice e 10
9. AKSESUAIAI ..eecuviiiiiiiiiiie ettt 10
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PAGRINDINIY DALIY IDENTIFIKACIJA

| 1. PAGRINDINIY DALIY IDENTIFIKACIJA |

PAGRINDINIAI KOMPONENTAI

—_

. Variklio visuma

Sujungimo vamzdis
(SGT 600 - T 600 E)

Gijos galvuté

(Pjovimo

mechanizmas)

Pjovimo mechanizmo apsaugos
Priekiné rankena

Galiné rankena

Imatrikuliaciné etiketé
Maitinimo laidas
Prailgintuvas (nepateiktas)

KOMANDOS IR VEIKIMO
ELEMENTAI

10. Jungiklio svirtelé
11. Saugumo mygtukas

(SGT 600 - T 600 E)

IMATRIKULIACINE ETIKETE

7.1) Atitikties zenklas EB

7.2)

Gamintojo pavadinimas
ir adresas

7.3) Akustinés galios lygis pagal

7.4
7.5
7.6
7.7
7.8
7.9

LWA direktyvg 2000/14/EB

) Gamintojo informacinis modulis
) Registro numeris

) Pagaminimo metai

) Maitinimo jtampa ir daznis

) Variklio galia

) Dvigubas izoliavimas

7.10) Gaminio kodas
7.11) Pagaminimo Salis

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3

poasee?, v
@P prisss o3
<
R

7
B0
RREIRIRLES
PSS
| SRR
g @< Grass Trimmer WA

g X e |2

XXX KREKKX

Foosssso R s ose] B

106262652 %%

N V~E58 Hz SR W | | 88588558

0020 %0 %0000 %

RRRLLLLL

XXX XKKKXKX

RRBEAL | BB BB | TR
X

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Neismeskite elektros jrangos j buitinius Siukslynus! Pagal ES Direktyvg 2002/96/EB dél naudotos elektros ir elektroninés jran-
gos ir jos jdiegimo pagal nacionalinius jstatymus naudotg batina surinki atskirai ir nugabenti antriniy zaliavy perdirbimui ap-
linkai nekenksmingu budu. Jeigu elekros aparatai yra sunaikinami savartyne arba dirvoje, zalingos medziagos gali pasiek-
ti vandens klodus ir patenti j maitinimosi grandine taip sukeliant pavojy jusy sveikatai ir gerai buklei. Dél i§samesnes informacijos
apie $io produkto perdirbimo, susisiekite su uz buitiniy atlieky perdirbimg atsakinga jstaiga arba su jusy Pardavéju.
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Maksimalios triuk§mo ir vibracijy vertés [1] Modeliui
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Garso slégis lygis (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Matavimo netikslumas dB(A) 3 3
Pamatuotas ekvivalentinis akustinés galios lygis (2000/14/EB) dB(A) 96 96
Vibracijy lygis (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
— Matavimo netikslumas m/s? 1,5 1,5
]
Ispéjimas:
Vlbracuq verté buvo nustatyta naudolant standamne iranga ir gali bati naudoj tiek palyginimui su Kii is elektros jrango-
mis, tiek apkrovos apytiksliy ap vimy per vibracij
DEMESIO!
Vibracijy verté gali keistis atsiZvelgiant j jrenginio darbo pobudj ir jo paruosima ir gali wrsytl nurodytas vertes. Batina nustatyti

matus vartotoj: kurie turi remtls sugeneruotals vibracijy apkrovos ap r is naudojil squgo-
mis. Dél Sios prieZasti s turi bati atsizvel Jj visas veikimo ciklo fazes, kaip pavyzdZiui, iSjungii arba veikii
TECHNINIAI DUOMENYS Modeliui

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Aprapinimo jtampa V~ 230-240 230
Aprapinimo daznis Hz 50 50
Variklio galia w 350 600
Pjovimo plotis cm 25 30
Svoris Kg 1,9 2,8
Tus¢iy apsuky numeris min’! 11.000 11.000

| 2. SIMBOLIAI

1) Laikyti atokiai paSalinius.

2) Prietaiso judéjimas tesiasi taipogi po jo isjun-
gimo.

3

~

Démesio! Pavojus. Netinkamai naudojamas Sis
=
UL LLEL LR prietaisas gali bati pavojingas jums ir aplinki-

d niams.
%P
4) IStraukti aprapinimo kiStukg prie$ pardedant
5] 16 prieziuros operacijas arba jeigu laidas yra su-

% gadintas.
% 5) Prie$ naudojant §j prietaisg, perskaityti in-
strukcijy vadovel].
6
7
dojantis prietaisu normaliomis sglygomis kas-
dieniniam naudojimui gali buti iSgautas garsas

= tolygus arba virSijantis 85dB (A). Déveti ap-
ﬁ:ﬁ sauginius akinius ir apsaugines klausos prie-

mones.

~

~

~

Nelaikyti lietuje (arba drégméje).

~

Perspéjame Sio prietaiso operatoriy, kad nau-

8) Pjovimo mechanizmo sukimosi kryptis.
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SAUGUMO |SPEJIMAI

| 3. SAUGUMO |SPEJIMAI

KAIP SKAITYTI VADOVEL]

Vadovelio tekste kai kurie paryskinti paragrafai yra labai svar-
bis, jie pazymeéti skirtingais paryskinimais kuriy reikSmés
yra $ios:

PASTABA
SVARBU Pateikiami patikslinimai arba kiti

duomenys, susije su tuo, kas jau buvo nurodyta, kad ne-
buty pakenkta prietaisui ar neatsirasty gedimy.

A\ DEMESIO! Nesilaikydami galite susiza-

loti patys ar suZaloti kitus.

A PAVOJUS! Nesilaikydami galite rimtai su-

siZaloti patys ar suZaloti kitus, netgi mirtinai.

9
S
o

ELEKTRINE KRASTY KRUMAPJOVE
SAUGUMO |SPEJIMAI

A DEMESIO! Jrenginio naudojimo metu turi

bati atsiZvelgiama j saugumo normas. Pries pradedant
dirbti jrenginiu, perkaitykite instrukcijas dél paciy ir
aplinkiniy saugumo. ISsaugoti instrukcijas geroje
bukléje dél tolimesnio naudojimosi.

Terminas ,elektros prietaisas® jspéjimuose cituojamas
kaip elektra maitinamas aparatas.

1) Prietaisg naudoti tik tai paskirciai kuriai yra skir-
tas, tai yra “Zoles ir nesumedejusiy augaly pjovimui,
nailono gija (pvz. aplink géliy vazony krastus, plan-
tacijas, pamatus, trovas, ar limituotos erdves vejas dal-
ge pradétam darbui uzbaigti.)”. Bet koks kitoks nau-
dojimas gali bati pavojingas ir sukelti jrenginio
susigadinima, kaip taipogi nenurodyty Siame va-
dovélyje priedy naudojimas.

Netinkamu naudojimu laikoma (kaip nurodyta pa-

vyzdZiuose, taciau ne tik):

— naudoti prietaisa Slavimui;

- gyvatvoriy sulyginimui ar kitokiems darbams
kuriuose pjovimo elementas néra naudoja-
mas Zemés lygiu;

- naudoti prietaisg su pjovimo elementu auksciau
uz operatoriaus dirZo linija;

— naudoti prietaisg nevegetaciniy medziagy pjo-
vimui;

- naudoti prietaisg daugiau nei vienam asmeniui.

2) Sis prietaisas néra paskirtas naudoti asmenims
(iskaitant vaikus) su sumazintais fiziniais, jutimo
arba protiniais pajégumais, arba asmenims ne-
turintiems patirties bei nesantiems susipazinus
su prietaisu, iSskyrus atvejus, jeigu jiems buvo
pateikta perZvalga arba prietaiso instrukcijy va-
dovélis uz jy sauguma atsakingo asmens. Vaikai

prietaisu.

3) Isliekancios rizikos: neZiarint visy aprasyty sau-
gumo priemoniy laikymosi, gali islikti kai kurios
rizikos:

- pirsty ir ranky susiZalojimas jeigu yra jpai-
niojama j galvutés gijos sukimasi.

— pédy susizalojimo pavojus jeigu susiduriama
su galvutés gija.

— akmeny ir dirvos sviedimas.

4) Dévéti apsauginius akinius.

5) Neleiskite, kad prietaisu naudotysi vaikai arba
Zmoneés, kaip reikiant nesusipaZine su instruk-
cijomis.

6) Sustabdyti prietaiso naudojima, kai asmenys, o
ypatingai vaikai bei gyvanai randasi artimai.

7) Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant geram dirb-
tiniam apsvietimui.

8) Pries naudojant jrenginj ir po bet kokio sutren-
kimo, patikrinti, kad nebuty susidévéjimo arba su-
gadinimo Zymiy ir jeigu reikia, atlikti reikiamus pa-
taisymus.

9) Niekada nenaudoti jrenginio su sugadintomis arba

nesumontuotomis apsaugomis.

Visada toli laikyti rankas ir kojas nuo pjovimo prie-

taiso, ypac variklio paleidimo metu.

11) Biiti atidiems susiZalojimams atsirandantiems nuo
bet kokio prietaiso paskirto pjovimui pagal gijos
ilguma. Po to kai buvo isleista gija, visada padéti
jrenginj j darbine pozicija pries paleidZiant variklj.

12) Niekada nesumontuoti metaliniy pjovimo ele-
menty.

13) Niekada nenaudoti gamintojo nepateikty arba ne-
patariamy atsarginiy detaliy arba aksesuary.

14) Atjungi jrenginj nuo elektros tinklo pries tikrinant,
valant arba dirbant jrenginiu ir kai jrenginys yra
nenaudojamas.

15) Visada uZsitikrinti, kad ausinimo oro praéjimo an-
gos buty laisvos nuo detrity.

16) Po kiekvieno naudojimo, atjungti jrenginj nuo mai-
tinimo tinklo ir patikrinti jmanomus nuostolius.

17) Prietaisg iS$saugoti toli nuo vaikams prieinamos
vietos.

18) Karikai su elektros tinklo aprapinimu turi visada
bati taisomi tik autorizuoty techniky.

10,

~

PRIDETINIAI SAUGUMO NURODYMAI

1) AtidZiai perskaitykite instrukcijas.

2) Gerai jsiminkite prietaiso pulto funkcijas ir kaip rei-
kia tinkamai dirbti prietaisu.

3) Pries pradedant darba, patikrinti, kad aprapinimo
laidas ir prailgintuvas neturéty sugadinimo arba
susidévéjimo Zymiy.

4) Jeigu prailgintuvas susigadina naudojimo metu,
netrukus atjungti jj nuo elektros tinklo. NELIESTI
LAIDO PRIES TAI NEATJUNGUS PRAILGINTUVO.

5) Niekada nenaudoti jrenginio jeigu laidai yra su-
gadinti arba susidévéje.

6) Dé jo: pjovimo el ntas tesia sukimasi taipogi
po variklio isjungimo.

7) Prailgintuva laikyti toli nuo pjovimo elementy.

8) Aparata maitinti per diferenciala (RCD - Residual
Current Device), kurio atkabos srové nevirsija 30
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maA.
» Kaip veikti su elektrine krasty krimapjove

Naudojimo metu, pasirinkti pastovia ir stabilig pozicijg ir i$-

laikyti atsargig padet;.

— Bet kokiu atveju iSvengti darbo ant Slapios ar slidzios Ze-
més, taip pat ant nelygaus pavir§iaus bei stataus $laito
kur néra garantuojamas operatoriaus stabilumas darbo
metu.

— Nebégioti, o vaikscioti atsargiai atsizvelgiant j galimas
kliatis ar Zemés nelygumus.

— |vertinti galimas dirbamos Zemeés rizikas pasirupinti pa-
¢iy saugumu, ypac ant pakalniy, nuolaidaus, slidaus ar
nelygios Zzemés.

— Ant pakalniy dirbti skersai, niekada kylant ar leidZiantis
visada latakiai i$laikant pjovimo mechanizmus.

|renginiu neturi naudotis asmenys nejgalintys jo tvirtai is-
laikyti abejomis rankomis ir /arba islikti stabiliai pusiausvyroje
stovint darbo metu.

Prietaisu negali naudotis daugiau nei vienas asmuo.
Jokiu budu jrenginiu negalima dirbti, jei naudotojas jauciasi
pavarges ar blogoje savijautoje, arba vartojo medika-
mentus, narkotines medziagas, alkoholj arba kitas kenks-
mingas medZiagas kurios galéty jtakoti atiduma ir veiksmu-
ma.

* Elektrinés krasty krumapjovés naudojimo
technikos

Visada stebéti saugumo jspéjimus ir naudoti labiausiai tin-
kamas pjovimo technikas labiausiai tinkamas darbui atlikti,
pagal nurodymus ir pavyzdZzius pateiktus naudojimo inst-
rukcijose (zitr.skyr 7.).

* Saugus elektrinés krasty krimapjovés
judinimas

Kiekvieng karta, kai reikia isjudinti jrenginj vezti ar ijudin-

ti, reikia:

— i8jungti variklj, palaukti pjovimo prietaiso sustojimo ir is-
jungti prietaisg i$ elektros tinklo;

— Paimti prietaisg uz rankeny ir nukreipti pjovimo me-
chanizma j priesinga &jimo kryptj.

Kai prietaisas gabenamas transporto priemone, reikia
padéti jj taip, kad nebuty keliamas pavojus niekam, ir tvir-
tai uzblokuoti.

¢ Pagrindinés rekomendacijos

Prie$ pirma karta vykdant pjovimo darba, patartina susi-
pazinti su prietaisu su tinkamiausiomis pjovimo techniko-

mis bandant tvirtai jsikibti j prietaisg ir vykdyti darbo rei-
kalaujamus judesius.

PAGRINDINIAI ELEKROS PRIETAISY
SAUGUMO |SPEJIMAI

1) Darbo vietos saugumas

a) Laikyti Svarig darbo vietg. Purvinos ir netvarkingos

b)

b)

3)

b)

d)

darbo vietos palengvina gaisrus.

Nenaudoti elektros prietaiso rizikingose sprogi-
mui aplinkose, esant degiesiems skys¢iams du-
joms ar dulkéms. Elektros prietaisai sukelia Ziezir-
bas kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

Laikyti toli vaikus ir kitus artimai esancius asmenis
kai naudojamas elektros prietaisas. I$siblaskymas
gali sukelti kontrolés praradima.

Elektros saugumas

Elektros prietaiso kiStukas turi bati atitinkamas
elektros lizdui. Niekada nekeisti kiStuko. Nenau-
doti adapteriy elektros prietaisams su jzeminimu.
Nekeisti kiStukai ir atitinkantys elektros lizdg sumazi-
na elektros smugio rizikg.

I1Svengti kontakty su masiniais pavirsiais arba ant
Zemés, kaip vamzdziais, radiatoriais, viryklémis,
Saldytuvais. Elektros smagio rizika padidéja kai ka-
nas atsiranda maseje arba ant zemes.

Nestatyti elektros prietaisy po lietumi ar drégnose
aplinkose. | elektros prietaisg patekes vanduo sukelia
elektros smugio rizikg.

Nenaudoti netinkamai laido. Nenaudoti laido
prietaiso transportavimui, traukti jo ar iSjungti i$
elektros lizdo. Laida laikyti toli nuo Silumos, aly-
vos, iSsikiSimy ar judanciy daliy. PaZeistas arba su-
sipainiojgs laidas sukelia elektros smugio rizikg.

Kai elektros prietaisu naudojamasi lauke, naudoti
atitinkama lauko ilgintuva. Prailgintojo laido atitin-
kamo naudojimui lauke naudojimas sumazina elekt-
ros smugio rizikg.
Jeigu elektros prietaiso naudojimas drégnoje
aplinkoje yra neiSvengiamas, naudoti apsaugota
diferencialiniu jungikliu elektros kiStuka (RCD Re-
sidual Current Devize). RCD naudojimas sumazina
elektros smugio rizikg.

Asmeninis saugumas

ISlikti atidiems, kontroliuoti kas vyksta ir tinkamai
naudoti elektros prietaisa. Nenaudoti elektros prie-
taiso kai jauc¢iamas nuovargis, esant paveik-
tiems narkotiniy medziagy, alkoholio ar vaisty. Ne-
atidumas naudojant elektros prietaisg gali sukelti
rimty asmeniniy susizalojimy.
Naudoti saugius drabuzius. Visada dévéti apsau-
ginius akinius ir pirstines. Saugios aprangos nau-
dojimas kaip kaukés nuo dulkiy, avalyné nuo slydimo,
apsauginiai $almai ausinés, sumazina asmeninius su-
sizalojimus.
ISvengti nety€iniy uzvedimy. UzZsitikrinti, kad
jungiklis yra ant ,,OFF“ pries jkiSant kiStukg arba
norint transportuoti elektros prietaisa. Transpor-
tuoti elektros prietaisg su pirStu ant jungiklio arba jjun-
giant jj j elektros lizda su jungikliu ant ,ON“ palengvi-
na nelaimingus atsitikimus.
IStraukti bet kokj rakta arba reguliavimo prietai-
sg pries veikiant elektros prietaisu. Raktas ar prie-
taisas kontaktuojantis su sukamaja dalimi gali sukel-
ti asmeniniy susizalojimy.
NeiSeiti iS pusiausvyros Visada islaikyti atitinkama
atrama ir pusiausvyrg. Tai leidzia iSlaikyti geresne
elektros prietaiso kontrolg nenumatytiems atvejams.
Tinkamai rengtis. Nedévéti placiy drabuziy arba
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papuosaly. Laikyti plaukus, drabuzius ir pirstines
toli nuo judanéiyjy daliy. Laisvi drabuziai, papuo$alai
arba ilgi plaukai gali jsivelti  judancias dalis.

g) Jeigu reikia prijungti dulkiy iSmetimo arba dulkiy
surinkimo jrangas, uzsitikrinkite, kad buty prijungti
atitinkamu buadu. Siy prietaisy naudojimas gali su-
mazinti rizikg susiejusia su dulkémis.

4) Elektros prietaiso naudojimas ir saugi
priezitura

a) Neperkrauti elektros prietaiso. Naudoti elektros
prietaisg atitinkamai darbui. Atitinkamas elektros
prietaisas geriau atliks darba, tokiu grei€iu kokiam buvo
suprojektuotas.

b) Nenaudoti elektros prietaiso jeigu jungiklis negali
jo uzvesti arba reguliariai sustabdyti. Elektros prie-
taisas kuriuo negalima veikti per jungiklj yra pavojin-
gas ir turi bati pataisytas.

c) Istraukti kiStuka i$ elektros lizdo pries reguliuo-
jant arba keiéiant dalis, arba padedant elektros
prietaisa. Sie saugumo numatymai sumazina elekt-
ros prietaiso pavojingo uzvedimo rizikg.

d) Nenaudojamus elektros prietaisus laikyti toli
nuo vaiky ar nuo kity elektros prietaisais nesi-
naudojanéiy asmeny bei nesusipazinusiy su
Siomis instrukcijomis. Elektros prietaisai yra pavo-
jingi nepatyrusiy naudotojy rankose.

e) Priziureéti elektros prietaisy naudojima. Patikrinti,
kad judancéios dalys buty iSlygintos ir laisvos ju-
déjime, kad nebiity daliy lGzimy ar bet kokia kita
salyga kuri galéty paveikti elektros prietaiso
veikima. Nuostoliy atveju, elektros prietaisas
turi buti pataisytas pries vél jj naudojant. Dauge-
lis nelaimingy atsitikimy jvyksta dél netinkamo nau-
dojimo.

f) ISlaikyti pagalastus ir Svarius pjovimo organus. Tin-
kamas pjovimo organy naudojimas su gerai pagalgs-
tomis pjovimo detalémis, suteikia maziau sglygy jstrig-
ti ir juos lengviau kontroliuoti..

g) Elektrinj prietaisg ir esamus aksesuarus, naudoti
pagal instrukcijy nurodymus, atsizvelgiant j rei-
kiamo darbo atlikimo salygas. Nenumatyty ar kitokio
pobudzio operacijy atlikimas, gali iSprovokuoti pavo-
jingas situacijas.

5) Pagalba
a) Elektros prietaisa taisyti pas kvalifikuota personala,

naudojant tik originalias detales. Tai padés iSsau-
goti elektros prietaiso sauguma.

| 4. PRIETAISO MONTAVIMAS

mm Labai atidZiai montuoti

komponentus laikantis saugumo ir veiksmin-
gumo; bet kokiy dvejoniy atveju susisiekti su
jusy Pardavéju.

A\ DEMESIO! Jsitikinti, jog prietaisas né-

ra jjungtas j elektros lizdg.

A\ DEMESIO! ISpakavimas ir montavimo

komplektas turi buti atliekami ant lygaus ir
tvirto pavirsiaus, su vieta pakankama jren-
ginio ir jpakavimo judinimui, visada naudo-
jant atitinkamus jrankius.

|pakavimo sunaikinimas turi buti atliekamas pagal
vyraujamus vietinius jstatymus.

1. JRENGINIO ABIEJY DALIY SUJUNGIMAS
(Tik SGT 350) - (Pav. 1)

— Sulygiuoti priekinés dalies dantukus (1) su ved-
liu galinéje pozicijoje (2) ir stumti iki dugno kol pa-
sigirs uzsikirtimas.

SVARBU Po abiejy daliy sujungimo,

abejos dalys daugiau negali bati atskiriamos.

2. PRIEKINES RANKENOS MONTAVIMAS
(Pav. 2)

|statyti priekine rankeng (1) ant suporto (2),
orientuojant jg tokiu budu, kad varzto (4) vieta (3)
islikty kairéje puseje.

|statyti varztus (4) ir priverzti galvelg (5).

— Pries priverziant galvele (5), orientuoti rankenag
(1) | operatoriui kuo ergonomiskesne pozicijg.

3. APSAUGOS MONTAVIMAS (Pav. 3)

A\ DEMESIO! Apsauga turi bati sumon-

tuota taisyklingai laikantis saugumo reikala-
vimy ir su taisyklinga gijos pjovimo peiliuko
pozicija.

— Prikabinti variklio visumos liezuvélj (1) j apsau-
gos vieta (2).

— Stumti iki dugno apsauga (2) link virSaus kol pa-
sigirs spragteléjimas.

SVARBU Po suvienijimo, apsauga vi-

sada turi islikti sumontuota.
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[ 5. PASIRUOSIMAS DARBUI

1. PRIETAISO PATIKRINIMAS

mm Isitikinti, jog prietaisas

néra jjungtas j elektros lizda.

Prie§ pradedant darba reikia:

— patikrinti, ar elektros tinklo jtampa ir daznis ati-
tinka nurodytiems ,Imatrikuliacinéje etiketéje”
(zr. skyr.1-7.8).

— patikrinti, kad jungiklio svirtelé ir saugumo myg-
tukas (Tik SGT 600 - T 600 E)buty laisvi judant,
be stimimy, ir, kad atleidZiant savaime greitai
sugrjzty j neutralig pozicija.

— (Tik SGT 600 - T 600 E) patikrinti, kad svirtelé
iSlikty blokuota jeigu néra paspaustas saugumo
mygtukas;

— patikrinti, kad oro ausinimo kanalai nebuty uzsi-
kimse;

— patikrinti, ar maitinimo laidas ir ilgintuvas nepa-
Zeisti;

— patikrinti, kad rankenos ir jrenginio apsaugos
baty Svarios ir sausos, taisyklingai sumontuotos
ir tvirtai pritvirtintos ant jrenginio;

— patikrinti, kad pjovimo prietaisai ir apsaugos ne-
bity pazeistos;

— patikrinti, kad jrenginys nerodyty susidévéjimo ar
pazeidimo pozymiy atsiradusiy nuo smugiy ar
kity salygy batiny taisymui.

2. ELEKTROS SUJUNGIMAI

A\ PAVOJUS! Drégmé ir elektra yra ne-

suderinamos.

— Elektros laidy tvarkymas ir sujungimas turi
bati atliktas sausai.

- Niekada neleisti kontaktuoti elektros lizdui
arba laidui su drégna zona (bala arba
drégna Zzeme).

- Aparata maitinti per diferencialg (RCD - Re-
sidual Current Device), kurio atkabos srové
nevirsija 30 mA.

ligintuvo laidai turi bati nezemesnés kokybés negu
HO7RN-F arba HO7VV-F tipai su maziausiai 1,5
mm? sekcija ir didziausiu patariamu 30 m ilgiu.

Nelaikyti suvynioto ilgintuvo laido darbo metu, kad
buty iSvengta perkaitimo.

A\ PAVOJUS! Nuolatinis bet kurio elekt-
ros prietaiso prijungimas prie pastato elektros
tinklo turi buti jvykdytas kvalifikuoto elektriko,
pagal galiojancias normatyvas. Netaisyklingas
prijungimas gali sukelti rimtos asmeninés Za-
los, jskaitant ir mirtj.

| 6. PAJUNGIMAS - VARIKLIO SUSTABDYMAS

VARIKLIO PALEIDIMAS (Pav. 4)
Prie$ uzvedant variklj:

— Pritvirtinti ilgintuvo laidg (1) prie laido laikiklio,
esancio uzpakalinéje rankenoje.

— PIRMIAUSIA jjungti maitinimo laido kistuka (2) j
ilgintuva (3) ir PASKUI ilgintuva | elektros lizda
(4).

Variklio uzvedimas:

— Tvirtai paimti prietaisg abiem rankomis.

— SGT 600 - T 600 E: Paspausti saugumo myg-
tuka (5) ir jjungti jungiklj (6).

— SGT 350: Paspausti jjungti jungiklj (6).

PASTABA (Tik SGT 600 - T 600 E) At-

leidZiant jungiklj, saugumo mygtukas atsiblokuoja
ir variklis sustoja.

VARIKLIO SUSTABDYMAS (Pav. 4)

Variklio sustabdymas:

— Atleisti jungiklj (6).

— Atjungti PIRMIAUSIA ilgintuva (3) i$ elektros

lizdo (4) ir PASKUI prietaiso maitinimo laidg (2)
i§ ilgintuvo (3).
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| 7. PRIETAISO NAUDOJIMAS

A\ DEMESIO! Jiisy ir kity saugumui:

1) Batina nepamirsti, kad operatorius ar prie-
taiso naudotojas atsako uz avarijas bei Za-
la, padaryta kitiems asmenims arba jy tur-
tui.

2) Darbo metu dévéti atitinkama apsirengi-
mda. Jusy pardavéjas gali suteikti reikiama
informacijg apie tinkamiausias apsaugines
priemones garantuojancias darbo sau-
guma.

3) Gerai apziuréti visg darbo teritorija ir pasa-
linti viskg kas galéty bati uzkliudyta prie-
taisu arba sugadinty pjovimo prietaisg (ak-
menis, Sakas, gelezinius laidus, kaulus ir
t.).

4) Naudoti laikiklj, kad ilgintuvo laidas neat-
sijungty atsitiktinai, uztikrinant tuo pat
metu teisinga jkiSima j lizda pernelyg ne-
spaudziant kistuko. Niekada neliesti elekt-
ros laido esant jtampai, jeigu jis yra blogai
izoliuotas.

5) Biti atidiems dél jmanomy daikty sviedimo
atsiradusio dél pjovimo prietaiso.

6) Sustabdyti variklj ir iSjungti prietaisa is e-
lektros tinklo:

- jeigu prietaisas pradeda netaisyklingai
vibruoti: tuo atveju butina netrukus atra-
sti vibravimo prieZastj ir pasirapinkite
batinais patikrinimais Specializuotame
Paslaugy Centre:

- kaskart, kai jrenginys paliekamas be
priezZidros;

SVARBU Prisiminkite, kad netaisyklin-

gas elektrinés krasty krimapjoves naudojimas gali
trukdyti kitiems. Aplinkiniy ir aplinkos atzvilgiu:

— Svengti naudoti jrenginj tokiose aplinkose ir va-
landomis kur jrenginys gali bati trukdymo ob-
Jektu.

— Kruopsciai laikytis vietiniy normy pasSalinant po
pjovimo esancias medZziagas.

— Norint isvengti gaisro pavojaus nepalikti jrenginio
tarp lapy ar sausos Zoles kastu varikli.

— Kruopsciai laikytis vietiniy normy sunaikinant su-
gadintas dalis ar bet kokius kitus elementus, ku-
rie gali turéti jtakos aplinkai.

A\ DEMESIO! Prailgintas vibracijos is-

lai-kymas gali sukelti susiZzalojimy ir neuro
kraujagysliy sutrikimy (Zzinomy kaip “Raynaud
fenomenas” arba baltoji ranka) ypac kas ken-
Gia trukdymais. Simptomai gali paliesti ran-

kas, pulsus ir pirStus, ir pasireiSkia su jaus-
mingumo praradimu, sustingimu, niezuliu,
skausmu, spalvos pakeitimu, ar odos struktu-
riniu pasikeitimu. Sie efektai gali bati iSple-
Ciami nuo Zemos aplinkos temperatiros ir/ar-
ba nuo per stipraus jsikibimo j rankena.
Pastebéjus simptomus, reikia sumazinti darba
prietaisu ir pasitarti su gydytoju.

1. PRIETAISO NAUDOJIMO BUDAI

A\ DEMESIO! Darbo metu, prietaisas vi-

sada turi bdti tvirtai laikomas dvejomis ranko-
mis, laikant pjovimo grupe Zemiau uz dirZo li-
nijos.

Gijos galvuteé gali pasalinti auksta Zole ir nesume-
déjusius augalus netoliese tvory, sieny, pamaty,
Saligatviy, aplink medzius ir t.t. arba visiskai iSva-
lyti tam tikrg sodo vieta.

A\ DEMESIO! Su Siuo prietaisu yra drau-

dziamas metaliniy ar kietyjy bet kitokio tipo
peiliy naudojimas.

2. ERGONOMINIAI IR FUNKCIONALUMO
REGULIAVIMAI (Tik SGT 600 - T 600 E)
(pav. 5)

Siam irenginiui yra jmanoma atlikti serija regulia-
vimy, prisiderinti prie vartotojo tgio ir darbo tipolo-
gijos.

A\ DEMESIO! Reguliavimai turi bdti to-

kie, kad leisty operatoriui VISADA rastis uz
pjovimo prietaiso.

A\ DEMESIO! Reguliavimai turi biti at-

liekami po to, kai yra atjungtas elektros srovés
prailgintuvas.

Galinés rankenos orientavimas ir
sujungimo vamzdzio ilgio reguliavimas

Atlaisvinti galvele (1).

Traukti arba stumti sujungimo vamzdj (2) iki kol
bus iSgaunamas norimas ilgis.

Galiné rankena (3) reikalingumo atveju gali bati
sukama 180° laipsniy kampu.

Atlikus reguliavima, gerai priverzti galvele (1).
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¢ Variklio visumos orientavimas

— Paspausti pedalg (4) ir sureguliuoti variklio vi-
suma (5) j viena is trijy leidziamy pozicijy.

— Uzsitikrinti, kad variklio visuma bity gerai uz-
blokuota prie$ aktyvinant varikl].

— Sukti j priekj pjovimo limito indikatoriy (6) veikiant
prie medziy, prie Zemy apvady arba krimy tokiu
bidu, kad bity iSvengiamas kontaktavimas su
pjovimo prietaisu.

3. DARBO TECHNIKOS

PGS Naudoti TIK nailonines gi-

jas. Metaliniy plastikiniy ir/arba netinkamy gal-
vutei gijy naudojimas, gali sukelti rimty su-
siZalojimy.

Naudojimo metu, patartina sustabdyti variklj ir per-
iodiskai nuimti apsisukusia aplink prietaisa zole,
taip iSvengiant perkaitimo, dél jsivélusios Zolés po
apsauga.

Nuimti jsivélusig zole su atsuktuvu leidZiant.

A\ DEMESIO! Nenaudoti prietaiso $lavi-

mui uzkemsant gijos galvute. Variklio galin-
gumas gali sviesti objektus ir mazus ak-
menélius iki 15 metry arba sukelti nuostoliy
provokuojant susizalojimus asmenims.

* Pjovimo judesys (dalginés) (Pav. 6)

Veikti reguliariu &jimu, arkiniu judesiu panasiu j tra-
dicinés dalgés, neuzkemsant gijos galvutés
veiksmo metu, i$laikant pjovimo prietaisg parale-
liskai zemei.

Pirmiausiai pabandyti pjauti tinkama aukstj maza-
me plote, kad véliau iSgautuméte tolygy pjovimo
aukstj islaikant gijos galvute atitinkamu atstumu
nuo dirvos. Sudétingesniems pjovimams, gali bati
naudinga pakreipti apie 30° j kaire laikiklio galvute.

YNCETEI Neveikti sivo badu jeigu

yra galimybé isprovokuoti objekty svaidyma
pakenkti asmenims, gyvianams ar sukelti nuo-
stoliy.

* Pjovimas ties tvora / pamatais

Létai priartinti gijos galvute prie tvoros, kuoliuky, ak-
meny, sieny ir t.t be stipraus prisilietimo.

Jeigu gija susiduria su klittimi gali nutrakti ar sus-
deévéti; jeigu lieka jsipainiojusi j tvorg, gali Siurk-

§¢iai nutrukti. Bet kokiu atveju, pjovimas aplink Sa-
ligatvius, pamatus, sienas ir t.t. gali sukelti didesnj
uz normaly gijos susidéveéjima

* Pjovimas aplink medzius

Eiti aplink med; i$ kairés link deSinés, létai prisiar-
tinant prie kamieny neuzkakabinant gijos j kamieng
ir ilaikant galvute lengvai pakreipta j priek|.
Turékite omenyje, kad nailoniné gija gali nupjauti ar
sugadinti mazus krumus ir, kad nailoninés gijos
susiddrimas su krimy kamienais ar minksta me-
dziy zieve gali sugadinti augalg.

* Gijos ilgio reguliavimas darbo metu
(Pav.7)

Sis prietaisas aprapintas galvute “Trinktelk & Eik”
(Tap & Go).

Norint iSleisti nauja gija, trinkteléti gijos galvute |
dirva su veikianciu varikliu; gija iSleidziama auto-
matiskai ir peiliukas nupjauna iSeinama ilgj.

Jeigu gija neiseity pakankamai norimu ilgiu:

— sustabdyti variklj ir atjungti prailgintuva i$ elekt-
ros tinklo:

— iki dugno paspausti galvute ir sparciai sukti gijos
galus, iki kol bus iSgaunamas norimas ilgis.

Jeigu gija yra pasibaigusi, reikia pakeisti rite.

A\ DEMESIO! Po kiekvieno darbo su gi-

jos galvute, visada padéti jrenginj j darbine
pozicija pries paleidZiant variklj.

4. DARBO PABAIGA
Pabaigus darba:

— Sustabdyti variklj kaip tai nurodyta anksciau
(skyr. 6).

A\ DEMESIO! Pries statydami jrenginj

bet kokig patalpa, palaukite, kol ataus variklis.
Kad buty sumazinta gaisro rizika, iSvalyti prie-
taisg nuo Zolés liekany, lapy liekany ar per-
tekliniy riebaly; nepalikti talpy su pjovimo pa-
sékoje susidariusiomis medziagomis patalpos
viduje.
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8. PRIEZIURA IR LAIKYMAS

A DEMESIO! Juasy ir kity saugumui:

- Po kiekvieno naudo;lmo, at]ungtl jrenginj

nuo maitinimo tinklo ir patikrinti jmanomus
nuostolius.

- Taisyklinga prieziiira yra pagrindinis daly-
kas norint islaikyti ilgam prietaiso veik-
sminguma ir sauguma.

- Norédami bdti tikri, kad jrenginys patikimas,
pasirapinkite, kad verZlés ir varztai baty pri-
sukti.

- Niekada nenaudoti jrenginio su susidévé-
jusiomis arba susigadinusiomis dalimis. Jei
negalima pataisyti, detalés batina ja pakei-
sti.

- Naudoti tik originlalias pakeitimo dalis. Ki-
tokios kokybés detalés gali pakenkti prie-
taisui arba jo buklei.

A\ DEVESIO! Priezitiros operacijy metu,

isjungti prietaisa is elektros tinklo.

1. VARIKLIO VESINIMAS
Kad bty iSvengta perkaitimo ir zalos varikliui, vé-

sinamojo oro grotelés turi buti visuomet Svaros ir is-
valytos nuo pjuveny ir kity liekany.

2. RITES GALVUTES PAKEITIMAS (PAV.8)

Paspausti du Soninius mygtukus (1) ir nuimti

dangtelj (2).

IStraukti rite (3).

— Atgal jdéti spyruokle (4) ir jstatyti nauja rite, i$-
traukiant j iSore du gijos galus (5) i$ galvutés (6)
angeliy.

— Atgal sumontuoti dangtj (2).

3. GIJOS PJOVIMO PEILIUKO GALANDIMAS
(Tik SGT 350) (Pav. 9)

— Atverzti du varztus (1) ir nuimti gijos peiliuka (2)
nuo apsaugos (3).

— Fiksuoti gijos pjovimo peiliuka j spaustuva ir pra-
déti galandima naudojant plok3¢ig dilde atsargiai
iSlaikant originaly pjovimo kampa.

— Sumontuoti atgal peiliukg ant apsaugos.

Mod. SGT 600 - T 600 E yra pateikiamas su gijos
nupjovimo kais¢iu, kuriam néra reikalingas galan-
dimas.

4. ELEKTROS LAIDAI

mm Periodiskai tikrinti elek-

tros laidy bukle ir pakeisti juos, jeigu jie yra
sugede arba jy izoliacija yra pazZeista.

|renginio maitinimo laidas, jeigu pazeistas turi bati
pakeistas tik originaliu pakeitimu, pas kvalifikuotg
technika.

5. YPATINGI VEIKSMAI

Kiekviena nejtraukta Siame vadovélyje priezitros
operacija turi biti atlikta tik pas prietaiso pardavéja.
Operacijos atliktos netinkamose strukturose arba
nekvalifikuoty asmeny jtraukia garantinés formos
nutraukima.

6. LAIKYMAS

Pabaigus kiekviena darbo sesijg, kruop$¢iai iSva-
Iyti prietaisa nuo dulkiy ir kity liekany, pataisyti ar-
ba pakeisti pazeistas dalis.

|renginys turi bati laikomas sausoje vietoje, saugiai
nuo oro salygy ir toli nuo vaiky.

| 9. AKSESUARAI

Lenteléje pateikiamas visy esamy aksesuary sgra-
Sas, su nuorodomis kiekvieno prietaiso naudojimui,
pazymeétais simboliu “ % ”.

A\ DEMESIO! Ziirint j tai, kad aksesua-

ro pasirinkimas, aplikavimas ir naudojimas
yra naudotojo pilna autonomija atliekami

veiksmai, tuo paciu ir prisiimama atsakomybé
uZz sudarytus nuostolius. Dvejoniy arba mazo
kiekvieno aksesuaro specialybiy pazinimo at-
veju, reikia susisiekti su asmeniniu pardavéju
arba su specializuotu sodininkystés centru.

Kodas

Modeliui:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01
S 1911-9126-01

*
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Cienijamais Pircégj,

vispirms més gribétu pateikties jums par to, ka izvéléjaties masu izstradajumu un ceram, ka 8is masinas
izmanto$ana sagadas jums prieku, un ka ta pilnigi apmierinas jusu ceribas. ST rokasgramata ir sastadita
ar noluku palidzét jums labak iepazities ar masinu un efektivi izmantot to droSibas apstaklos; neaizmirstiet
par to, ka rokasgramata ir neatnemama masinas sastavdala, ta ir jatur pie rokas, lai pie tas jebkura bridt
varétu griezties, un nododot masinu citam personam, pievienoijiet tai $o rokasgramatu.

ST masina ir izstradata un izgatavota saskana ar spéka eso$o likumdo$anu, ta ir dro$a, ja tas izmanto$a-
nas laika pilnigi ievéero $aja rokasgramata eso$os noradijumus (paredzéta lietoSana); jebkurs cits lietoSanas
veids vai noradito lietoSanas, tehniskas apkopes vai remontdarbu droSibas noteikumu neievérosana tiek
uzskatita par "nepareizu lieto§anu" un noved pie garantijas spéka zaudéSanas un pie jebkuras atbildibas
nonemsanas no RaZotaja, padarot lietotaju atbildigu par zaud€éjumiem, kas saistiti ar pasa vai treSo per-
sonu Tpasuma bojajumiem vai gitajam traumam.

Neatkarigi no garantijas, kuru veikals sniedz pircéjiem, més piedavajam $adu garantiju Sai elektroiericei.
Garantijas darbibas termin$ ir 24 ménesi no pirkuma datuma, kur$ tiek apliecinats ar kases ¢eka pali-
dzibu. Ja ierice tiek izmantota komercialiem mérkiem vai, ja to iznoma, Sis termin$ tiek samazinats lidz
12 ménesiem. Garantija neattiecas uz: nodilumam paklautam detalam un tadiem bojajumiem, kurus
izraisija neatbilstoSu piederumu izmanto$ana, neoriginalu rezerves dalu izmanto$ana remonta laika, lie-
to8ana ar parmeérigu spéku, darieni, plisumi un tiSa dzin€ja parslogosana. Garantijas ietvaros tiek nomai-
nitas tikai bojatas dalas, nevis visa ierice. Garantijas darbibas laika remontu drikst veikt tikai pilnvarota-
jos servisa centros vai razotaja klientu apkalpoSanas centra. lerices patvaiiga remonta gadijumé garan-
tija zaudg spcku.

Visus parsutiSanas izdevumus un jebkadus citus papildus izdevumus sedz pircéjs.

Ja jus pamanat nelielas atSkiribas starp informaciju $aja rokasgramata un jusu masinu, nemiet véra, ka
nepartrauktas izstradajumu uzlaboSanas dél Saja rokasgramata eso$a informacija var tikt mainita bez ie-
prieks€ja bridinajuma un bez pienakuma atjaunot informaciju, drosas lieto§anas nolikos pamatraksturo-
jumi netiek maintti. Neskaidribu gadijuma sazinieties ar vietéjo izplatitaju. Veiksmi darba!

SATURS

. Galveno sastavdalu izvietojums ........ccocceveiiiininiiiee e
SIMDOL e
. Ar dro$ibu saistiti bridin@jumi  .........cccooiiiiii e
Masinas montaza ..................
Sagatavosanas darbam ............cc........
. Dzingja iedarbinasana - Apturésana ...
. Masinas lietoSana ........c.cccccvvrceenenen.
. Tehniska apkope un uzglabasana ...
« PIiederumi ..o 1
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LV GALVENO SASTAVDALU IZVIETOJUMS

| 1. GALVENO SASTAVDALU IZVIETOJUMS |

GALVENAS SASTAVDALAS

—_

VADIBAS ORGANI UN
FUNKCIONALIE ELEMENTI

10. Sledza svira
11. DroSibas poga

PASES DATU PLAKSNITE

7.1) Markéjums EK
7.2) Razotaja nosaukums un adrese
7.3) Akustiskas jaudas limenis LWA

Dzinéja mezgls
Savienotajcaurule

(SGT 600 - T 600 E)
Stieples turéSanas galvina
(Griezéjierice)
Griezéjierices aizsargs
Priek§€jais rokturis
Aizmuguréjais rokturis

Pases datu plaksnite
Baro$anas kabelis
Pagarinatajs (netiek piegadats)

(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

atbilstosi direktivai 2000/14/EK

7.4) Razotaja pamatmodelis 74 711 72 71 73
7.5) Pases numurs / /
7.6) Razosanas gads @& ;,3:;:5;;5:»5, E/
7.7) Elektropadeves spriegums un frekvence i SR
7.8) Dzingja jauda g WA
7.9) Divkarsa izolacija @] B
s ] Sssssss

7.10) Artikula kods Hv-Eiee BERW | L dB

703 LEUBLL0T _ BEN0200008 _ LOBBLEEAN, | | XORKK
7.11) RazoSanas valsts SIS — LA — LK

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Neizmest elektrisko aprlkojumu sadzives atkritumos! Saskana ar Eiropas Direktivu par lietotajam elektroiekartam, elektronikas iekartam
2002/96/EK un tas iek|ausanu valsts likundo$ana lietotas elektriskais i aprikojumsr jasavac atseviski un janogada otrreizéjai parstradei
vidi saudzéjosa veida. Ja elektroiekartas ir izmestas izgaztuve vai daba, kaitigas vielas var sasniegt gruntsidenus un ieklauties partikas

kedé, pasliktinot jusu veselibu un labsajutu. Papildus informacijas sanem$anai par ST izstradajuma utilizaciju sazinieties ar kompetentu sadzi-
ves atkritumu parstrades iestadi vai ar vietgjo izplatitaju.
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Maksimalas trokSna un vibracijas vértibas [1] Modelim

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Akustiska spiediena limenis operatora ausis (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Mérjuma kluda dB(A) 3 3
Garantétais akustiskas jaudas limenis (2000/14/EK) dB(A) 96 96
Vibracijas limenis (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Meérijuma klida m/s? 15 15
[1]
Bridinajums:
Noraditais vibraciju limenis tika noteikts ar standarta méraparatiras f un to var i. tot salidzinasanai ar citam elek-

troiericém un vibraciju noslodzes aptuvenai aprékinasanai.

UZMANIBU!

Vibraciju vertiba ir atkariga no masinas Iletosanas veida un no aprikojuma, tadéjadi, ta var parsniegt noradito vértibu.

Izstradajot drosibas un masinas lietotaja aizsard.

IS ir jai. > vibraciju noslodzes novértéjums, kas veidojas

realos lietosanas apstaklos. Tadéjadi, ir janem véra visi darbibas cikla posmi, pieméram, izslégsana vai darbiba tuksgaita.

TEHNISKIE DATI

Baro$anas spriegums
Baro$anas frekvence
Dzinéja jauda

Plau$anas platums

Svars

Apgriezienu skaits tuk$gaita

Modelim
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
V~ 230-240 230
Hz 50 50
W 350 600
cm 25 30
Kg 1,9 2,8
min’! 11.000 11.000

| 2. SIMBOLI

2 T

>

=

X

1)
2)
3)

4)

5)

6

~

7)

8)

Turiet klatesoSas personas attaluma.
lerice turpina griezties ar péc izslégSanas.

Uzmanibu! Bistamiba. Ja $o masinu izmanto ne-
pareizi, ta var bat bistama gan jums, gan citam
personam.

Pirms jebkadu tehniskas apkopes darbu veik-
Sanas vai ja vads ir bojats, atvienojiet kontakt-
daksu no elektrotikla kontaktligzdas.

Pirms Sis ma$inas izmanto$anas izlasiet rokas-
gramatu.

Nepaklaujiet lietus (vai mitruma) iedarbibai.

Sis masinas operators, kas nepartraukti ik-
diena izmanto to normalos apstaklos, var bt pa-
klauts trok$na iedarbibai, kura limenis ir vienads
vai ir lielaks par 85 dB (A). Izmantojiet aizsarg-
brilles un dzirdes organu aizsarglidzeklus.

Griezéjierices grieSanas virziens
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AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI

3. AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI

KA JALASA ROKASGRAMATA

Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros ir izklastita pa-
$i svariga informacija, ir apziméti ar dazadas pakapes ap-
ZiIméjumiem, tiem ir $ada nozime:

vai
SVARIGI Satur precizéjumus vai skaidro-

jumus ieprieks izklastitai informacijai ar noliku nesabojat
masinu vai neizraisit zaudéjumus.

A\ UzZMANTBU! Noradijumu neievérosanas ga-

dijuma pastav traumu gasanas risks operatoram un
tresajam personam.

A\ BISTAMI! Noradijumu neievérosanas ga-

dijuma pastav smagu traumu gdsanas risks ope-
ratoram un treSajam personam ar letala iznakuma bis-
tamibu.

ELEKTRISKAIS TRIMERIS
AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI

Y NOETISTITI 112 5imas sietosanas aika ir ja-

ievéro drosibas noteikumi. Pirms masinas iedar-
binasanas izlasiet rokasgramatu, lai nodrosinatu
savu un citu personu drosibu. Glabajiet rokasgramatu
saudzigi, lai to varétu izmantot ari turpmak.

Bridinajumos sastopams termins "elektroierice" attiecas
uz josu aparaturu, kas barojas no elektrotikla.

1) Izmantojiet masinu tikai tai paredzétajiem mér-
kiem, proti, "zales un nekokveida augu plausana ar
neilona stieples palidzibu (pieméram, pie puku dobju
apmalém, apstadijumiem, sienam, Zogiem vai ne-
liela izméra zalieniem, lai pabeigtu ar plaujmasinu
uzsakto darbu)". Jebkurs cits lietoSanas veids var
but bistams un var izraisit masinas bojajumu, tas
attiecas ari uz Saja rokasgramata tiesa veida ne-
noradito piederumu lietosanu.

Par nepareizu lietosanu tiek uzskatits (tikai pie-

meéra labad, saraksts nav pilns):

- masinas lietoSana slaucisanai;

- dzivZoga izlidzinasana vai citi darbi, kuru laika
griezéjierice nav paraléla zemes virsmai;

- masinas lietoSana, kamer griezéjierice atrodas
virs operatora jostas limena;

— masinas lietoSana materialu griesanai, kuri
nav augu izcelsmes materiali;

- plaujmasinas lietosana vienlaicigi vairakam

_ personam.

2) So ierici nedrikst lietot personas (tai skaita
bérni) ar ierobeZotam fiziskam, jutekliskam vai
garigam spéjam, ka ari cilveki bez pieredzes un
attiecigam zinasanam, iznemot gadijumus, ja vi-
nus uzrauga vai apmaca cilvéks, kas ir atbildigs
par vinu drosibu. Bérni ir japieskata, lai parlieci-
natos, ka vini nerotalajas ar ierici.

3) Atlikusie riski pat taja gadijuma, ja tiek ieveroti
visi drosibas noteikumi, pastav dazi papildus
riski:

— pirkstu un roku traumésanas bistamiba, tiem
nonakot saskareé ar rotéjoso auklu

— kaju traumésanas bistamiba, tam nonakot sa-
skare ar galvipas auklu

- akmenu un zemes uzmesana.

4) Izmantojiet aizsargbrilles.

5) Nekada gadijuma nepielaujiet, lai masinu lietotu
bérni vai cilvéki, kuri nav nepiecieSama limenr ie-
pazinusies ar instrukciju.

6) Partrauciet masinas izmantosanu, ja tuvuma at-
rodas cilvéki, it seviski bérni vai dzivnieki.

7) Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu mak-
sligo apgaismojumu.

8) Pirms masinas lietosanas un péc jebkadiem da-
rieniem parbaudiet, vai uz tas nav nodiluma vai
bojajuma pazimju, un nepiecieSamibas gadijuma
salabojiet to.

9) Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja aizsargi

ir bojati vai nonemti.

Vienmeér turiet rokas un kajas talu no griezéjie-

rices, it ipasi dzinéja iedarbinasanas laika.

Pieversiet uzmanibu, lai izvairitos no traumu ga-

Sanas auklas apgriesanas ierices dél. Péc jaunas

auklas dalas izvilkSanas vienmér atgrieziet ma-

Sinu darba stavokli pirms dzinéja iedarbinasa-

nas.

Nekada gadijuma nemontéjiet metala grieSanas

elementus.

Nekada gadijuma neizmantojiet rezerves dalas

un piederumus, kurus nav piegadajis vai nav ie-

teicis raZotajs.

14) Pirms masinas parbaudes, tiriSanas vai labosa-

nas, ka ari, kamér masina netiek izmantota, at-

vienojiet to no elektribas tikla.

Vienmeér parbaudiet, vai dzesésanas gaisa atve-

res visu laiku ir tiras un tajas nav atgriezumu.

16) Péc katras lietosanas reizes atvienojiet masinu
no barosanas tikla un parbaudiet, vai ta nav bo-
jata.

17) Glabajiet masinu bérniem nepieejama vieta.

18) Trimeri ar barosanu no elektribas tikla drikst re-
montét tikai pilnvaroti meistari.

10,

~

11

~

12,

~

13,

~

15,

~

DROSIBAS PAPILDNOTEIKUMI

1) Uzmanigi izlasiet instrukciju.

2) lepazistieties ar masinas vadibas elementiem un
ar to pareizu lietosanu.

3) Pirms lietosanas parbaudiet, vai barosanas va-
dam un pagarinatajam nav bojajumu vai nodi-
luma pazimju.

4) Ja pagarinatajs lietoSanas laika tiek bojats, ne-
kavéjoties atvienojiet to no elektribas tikla. NE-
PIESKARIETIES VADAM, KAMER TAS NAV AT-
VIENOTS NO PAGARINATAJA.

5) Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja vadi ir bo-
jati vai nodilusi.

6) Uzmanibu: griezéjelements turpina griezties art
péc dzinéja izslégsanas.

7) Nepietuviniet griezéjelementus pagarinataja va-
dam.

8) masinas baroSanai izmantojiet RCD (atlikusas
stravas iekartu), kuras atvienoSanas strava ne-
parsniedz 30 mA.
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* Ka jastrada ar elektrisko trimeri

LietoSanas laika sekojiet tam, lai jusu staja butu drosa, sta-

bila un piesardziga.

— Jatas iriespéjams, cen3aties nestradat uz mitras vai sli-
denas virsmas, ka art uz parak nelidzenas vai slipas virs-
mas, kura nenodrosina operatora stabilitati darba laika.

— Nekad neskrieniet, bet gan ejiet un pievérsiet uzmanibu
virsmas nelidzenumiem un iesp&jamu $keérslu klatbdtnei.

- Noveértgjiet potencialus riskus darba zona un veiciet vi-
sus nepiecieSamus piesardzibas pasakumus, lai no-
drosSinatu savu dro$ibu, it ipasi uz slipam, nelidzenam,
slidenam vai nestabilam virsmam.

— Stradajot uz slipam virsmam vienmér parvietojieties skér-
sam slipumam, nekad neejiet augSup vai lejup, grieze-
jierici vienmér turiet apaksa.

Masinu nedrikst lietot personam, kuras nespéj stingri to tu-
rét ar abam rokam un/vai darba laika saglabat lidzsvaru,
stabili stavot uz kajam.

Masinu nedrikst lietot vairak ka viena persona.

Nekad nelietojiet ierici $ados gadijumos ja masinas ope-
rators ir noguris vai slikti jatas, ka art ja vin$ ir lietojis me-
dikamentus, narkotikas, alkoholu vai vielas, kuras paslik-
tina refleksus un uzmanibu;

» Elektriska trimera lietoSanas panémieni

Vienmeér ievérojiet ar drosibu saistitus bridinajumus un iz-
mantojiet veicamam darbam vispiemérotakos zagésanas
panémienus, saskana ar lietoSanas rokasgramata izklas-
fitajiem noradijumiem un piemériem (sk. 7. nodalu).

¢ Elektriska trimera parvieto$ana drosibas
apstaklos

Katru reizi, kad mas$ina ir japarvieto vai jatransporté, jari-
kojas $adi:

— izsléegt dzinéju, uzgaidit, kameér griezéjierice apstajas, un
atvienot masinu no elektribas tikla;

— nemt masinu tikai aiz rokturiem un novirzit griezéjierici
pretéji parvietoSanas virzienam.

Parvietojot masinu uz transportlidzekla, ta ir janovieto ta,
lai ta nevienam neraditu bistamibu, un stingri japiestiprina.

* Padomi iesacéjiem

Pirms pirmas plausanas tiek rekomendéts labi iepazities
ar masinu un ar piemérotu plausanas tehniku, paméginot
ciesi satvert masinu un veikt darbam nepiecie$amas kus-
tibas.

VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI,
KAS ATTIECAS UZ ELEKTROIERICEM

1) Darbavietas droSiba

a) Turiet darbavietu firu. Netiras darbavietas un nekartiba
tajas veicina negadijumu rasanos.

b) Nelietojiet elektroierici spradziennedrosas vidés,
uzliesmojos$o Skidrumu, gazu vai putek|u klatbut-

né. Elektroieri¢u darbibas laika veidojas dzirksteles, ku-
ras var uzliesmot putek|us vai tvaikus.

c) Elektroieriéu lietoSanas laika turiet bérnus un
klatesoSas personas talu no darbavietas. Neuz-
maniba var izraisit kontroles zaudésanu.

2) Elektriska drosiba

a) Elektroierices kontaktdaksai jabut savienojamai ar
elektrotikla kontaktrozeti. Nekada gadijuma ne-
modificéjiet kontaktdakSu. Neizmantojiet adapte-
rus ar elektroiericem, kuras aprikotas ar zeméju-
mu. Nemodificétas un piemérotas kontaktdaks$as sa-
mazina elektriska trieciena risku.

b) lzvairieties no nonaksanas saskare ar iezemétam
virsmam, tadam ka caurules, radiatori, krasnis un
ledusskapi. Palielinas elektriska trieciena risks, ja ker-
menis saskaras ar iezemeétu virsmu.

c) Nepaklaujiet elektroierices lietus vai mitruma ie-
darbibai. Ja elektroiericé nok|ust idens, tad palielinas
elektriska trieciena risks.

d) Nelietojiet vadu nepiemérotajiem nolukiem. Neiz-
mantojiet vadu, lai parvietotu vai vilktu elek-
troierici, un nevelciet to, lai to atvienotu no kon-
taktligzdas. Turiet vadu talu no siltuma, ellas,
asam malam un kustigajam dalam. Bojatais vai sa-
pitais vads palielina elektriska trieciena risku.

e) Lietojot elektroierici arpusg, lietojiet arejai lietoSanai

paredzéto pagarinataju. Aréjai lietosanai paredzéta

pagarinataja izmantoSana samazina elektriska trie-
ciena risku.

Ja elektroierice ir jaizmanto mitra vide, lietojiet ar

diferencialo slédzi (RCD-Residual Current Device)

aizsargato kontaktrozeti. RCD lietoSana samazina
elektriska trieciena risku.

=

3) Cilveku drosiba

a) Esiet uzmanigs, sekojiet tam, ko jus darat un elek-

troierices lietoSanas laika rikojieties pratigi. Ne-

lietojiet elektroierici, ja esat noguris vai esat nar-
kotisko vielu, alkohola vai medikamentu ietekmeé.

Neuzmanibas mirklis elektroierices lietoSanas laika var

izraisit smagu traumu gusanu.

Lietojiet aizsargapgérbus. Vienmér valkajiet aiz-

sargbrilles. Tada aizsargaprikojuma lietoSana ka

pretputeklu maskas, apavi ar neslidoSu zoli, aizsar-
gkiveres vai prettrok$na austinas samazina traumu gu-
8anas risku.

c) lzvairieties no netiSas iedarbinasanas. Pirms kon-
taktdakSas pieslégSanas, elektroierices pa-
nemsanas rokas vai transportéSanas parlieci-
nieties, ka slédzis ir stavokli "IZSLEGTS" (OFF).
Transportéjot elektroierici ar pirkstu uz slédza, vai ja ta
ir pieslégta elektrotiklam un slédzis atrodas stavokli "[E-
SLEGTS" (ON), var rasties negadijumi.

d) Pirms elektroierices ieslegSanas iznemiet visas at-
slegas vai citus regulésanas instrumentus. Ja
kustigaja dala paliek atsléga vai instruments, tas var iz-
raisit traumu gusanu.

e) Nezaudéjiet lidzsvaru. Sekojiet tam, lai jums vien-

mer butu labs atbalsts un lidzsvars. Tas lauj labak

kontrolét elektroierici neparedzétajas situacijas.

Gérbieties atbilstosa veida. Nevelciet platu apgérbu

un rotaslietas. Turiet matus, apgérba dalas un ro-

kas talu no kustigajam dalam. Plats apgérbs, rotas-
lietas vai gari mati var aizkerties aiz kustigajam dalam.

b

=

=
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g) Ja pie masinas ir paredzéts pievienot ierices pu-
teklu novaksanai un savaksanai, parliecinieties, ka
tie ir pareizi pievienoti un izmantoti. So ieriéu iz-
manto$ana var samazinat ar putekliem saistitos ris-
kus.

4) Elektroierices lietoSana un aizsardziba

a) Neparslogojiet elektroierici. Lietojiet darbam pie-
méroto elektroierici. Ar piemérotu elektroierici darbu
var paveikt labak un dro8ak, taja atruma, kuramta ir pa-
redzéeta.

b) Nelietojiet elektroierici, ja ar slédzi to nevar pareizi
iedarbinat vai apturét. Elektroierice, kuru nevar kon-
trolét ar slédza palidzibu, ir bistama un ta ir jaremon-
te.

c) Pirms elektroierices regulésanas, piederumu no-
mainas vai elektroierices novietoSanas glabasana
izvelciet kontaktdak$u no elektrotikla kontaktro-
zetes. Sie piesardzibas pasakumi samazina elek-
troierices netiSas iedarbinasanas risku.

d) Jaelektroierice netiek izmantota, glabajiet to bér-
niem nepieejama vieta un nelaujiet to izmantot per-
sonam, kuras neprot to izmantot un kuras neie-
pazinas ar S§is rokasgramatas saturu. Nekvalifice-
tu personu rokas elektroierices ir bistamas.

e) Sekojiet elektroiericu apkopei. Parbaudiet, vai
kustigas dalas ir izlidzinatas un var brivi kusteéties,
vai nav bojatu detalu un vai nepastav citi apstak-

li, kuri var nelabvéligi ietekmét elektroierices dar-
bibu. Bojajumu gadijuma pirms lietoSanas elek-
troierice ir jasalabo. Daudzu negadijumu iemesls ir
slikta tehniska apkope.

f) Turiet grieSanas elementus uzasinatus un tirus. Grie-
Sanas elementu atbilstoS$a tehniska apkope un labi uz-
asinati asmeni nodrosina to, ka tie retak iesprust un tos
ir vieglak kontrolét.

g) Lietojiet elektroierici un atbilstoSus piederumus sa-
skana ar piedavatajiem noradijumiem, nemot véra
darba apstaklus un veicama darba tipu. Elektroie-

rices lietoSana mérkiem, kuri atSkiras no noraditajiem,
var izraisit bistamas situacijas.

5) Tehniskais atbalsts
a) Uzticiet elektroierices remontu kvalificétajam per-

sonalam un lietojiet tikai originalas rezerves dalas.
Tas laus saglabat elektroierices droSibu.

| 4. MASINAS MONTAZA

A\ UZVANTBU! [FETRE Ipasu uzmanibu

detalu montaZai, lai nesamazinatu masinas dro-
Sibu un efektivitati; Saubu gadijuma sazinieties
ar vietéjo izplatrtaju.

A\ UZVMANIBU! Parliecinieties, ka masina

nav pievienota elektrotikla kontaktligzdai.

A\ UZVMANIBU! Izpako$ana un montaza ir

japabeidz uz lidzenas un cietas virsmas. Ir ja-
bdt pietiekosi daudz vietas gan masinas, gan
iepakojuma parvietosanai, lietojot tikai pie-
meérotus piederumus.

lepakojuma materiali ir jautilizé saskana ar spéka
esoso vietéjo likumdosanu.

1. DIVU MASINAS DALU APVIENOSANA
(tikai SGT 350) - (1. att.)

— Iztaisnojiet priek3éjas dalas (1) rievu attieciba pret
aizmuguréjas dalas (2) vadotni un spiediet to l1dz
galam [idz ir dzirdams klikskis.

SVARIGI Péc apvienoSanas divas da-

las nevar atvienot.

2. PRIEKSEJA ROKTURA MONTAZA (2. att.)

lespraudiet priek&€jo rokturi (1) balsta (2), pa-
griezot to tada veida, lai skrives (4) ligzda (3) pa-
liktu kreisaja puse.

lelieciet skravi (4) un pieskravéjiet rokturi (5).
Pirms roktura (5) pievilkSanas pagrieziet katu (1)
operatoram visergonomiskakaja stavokli.

3. AIZSARGIERICU MONTAZA (3. zim.)

mm Aizsargam jabut pareizi

uzstaditam un jaatbilst drosibas noteikumiem,
ka art auklas grieSanas naza izvietojumam.

— Piekabiniet dzinéja mezgla méliti (1) pie aizsar-
ga ligzdas (2).

— Lidz galam stumiet aizsargu (2) uz augsu lidz ir
dzirdams klikskis.

SVARIGI Péc savienoSanas aizsar-

gam visu laiku jabat uzstaditam.
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[ 5. SAGATAVOSANAS DARBAM

1. MASINAS PARBAUDE

A\ UZVMANIBU! Parliecinieties, ka masina

nav pievienota elektrotikla kontaktligzdai.
Pirms darba sak$anas ir javeic §adas darbibas:

— parbaudit, vai elektribas tikla spriegums un frek-
vence atbilst pases datu plaksnité noraditajam
vértibam (skatit nodalu 1 - 7.8).

— parbaudtt, vai slédza svira un drosibas poga (ti-
kai SGT 600 - T 600 E) kustas brivi un bez par-
meériga spéka pielietoSanas, un vai péc atlaisa-
nas tie automatiski un atri atgriezas neitralaja
stavoKl,

— (tikai SGT 600 - T 600 E) parbaudtt, ka ja nav
nospiesta drosibas poga, tad slédza svira paliek
blokéta;

— parbaudit, vai dzeséSanas gaisa kanali nav aiz-
sprostoti

— parbaudit, vai baro$anas vads un pagarinatajs
nav bojati;

— parbaudit, vai masinas rokturi un aizsargierices
ir firas, sausas, pareizi uzstaditas un ciesi pie-
stiprinatas pie masinas;

— parbaudtt, vai griezé&jierices un aizsargi nav bo-
jati;

— parbaudit, vai uz masinas nav nodiluma vai bo-
jajumu pédu, kuri radusies sitienu vai citu ie-
meslu dél, un veiciet nepiecieS8amus remont-
darbus.

2. ELEKTRISKIE SAVIENOJUMI

A\ BISTAMI! Mitrums un elektriba nav
savienojami sava starpa.

- Elektrovadu savienojumi un jebkura darbiba
ar tiem ir javeic sausos apstakjos.

- Nekada gadijuma nepielaujiet elektribas
kontaktligzdas vai vada kontaktu ar mitru
zonu (pelkes vai mitra augsne).

PagarinaSanas vadu kvalitatei ir jaatbilst vismaz
HO7RN-F vai HO7VV-F tipam ar minimalo Skérs-
griezumu 1,5 mm? un maksimalo rekomendéjamo
garumu 30 m.

Darba laika neturiet pagarinataja vadu satita veida,
lai izvairttos no ta parkarséjuma.

A\ BISTAMI! Jebkuras elektriskas ieri-
ces pieslégsana €kas elektrotiklam ir javeic sa-
skana ar spéka esoso likumdosanu, un to var
uzticét tikai kvalificétam elektrikim. Nepareiza
pieslégsana var izraisit smagus miesas boja-
jumus un pat navi.

6. DZINEJA IEDARBINASANA - APTURESANA

DZINEJA IEDARBINASANA (4. zZim.)
Pirms dzin€ja iedarbinasanas:

— Piestipriniet pagarinataja vadu (1) pie ta turé-
taja, kas atrodas aizmuguréja rokturt.

- VISPIRMS pievienojiet baro$anas vada kon-
taktdaksu (2) pie pagarinataja (3) un PEC TAM
pagarinataju pie elektrotikla kontaktligzdas (4).

Lai iedarbinatu dzinéju:

— Ciesi satveriet masinu ar abam rokam.

— SGT 600 - T 600 E: Nospiediet droSibas pogu
(5) un ieslédziet sledzi (6).

— SGT 350: Nospiediet sledzi (6).

(Tikai modelim SGT 600 -

T 600 E) Péc slédza atlaisanas drosibas poga tiks
atblokéta un dzinéjs apstasies.

DZINEJA APTURESANA (4. zim.)
Lai apturétu dzingju:

— Atlaidiet slédzi (6).

— VISPIRMS atvienojiet pagarinataju (3) no elek-
trotikla kontaktligzdas (4) un PEC TAM masinas
baro$anas vadu (2) no pagarinataja (3).
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| 7. MASINAS LIETOSANA

A uzMANTBU! TR personu dro-

sibai:

1) Altcerieties, ka operators vai lietotajs ir at-
bildigs par negadijumiem un nejausiem
mantas bojajumiem, kuros ir iesaistitas tre-
$as personas vai to manta.

2) Darba laika velciet atbilstosu apgérbu. Vie-
téjais Izplatitajs var sniegt informaciju par
aizsarglidzekliem negadijumu novérsanai,
lai garantétu darbu drosibas apstak]os.

3) Riapigi parbaudiet visu darba lauku un no-
vaciet visus priekSmetus, kurus masina var
izmest, vai kuri var sabojat griezéjierici (ak-
meni, zari, metala vadi, kauli, u.c.).

4) Izmantojiet vada turétaju, lai izvairitos no
nejausas pagarinataja vada atvienosanas,
tai pasa laika nodrosinot ta pareizu ie-
sprausanu kontaktligzda bez saspringsa-
nas. Nekada gadijuma nedrikst pieskarties
elektribas vadam zem sprieguma, ja ta iz-
olacija ir bojata.

5) Uzmaniet priekSmetus, kurus griezéjierice
var izmest ara.

6) Apturét dzinéju un atvienot masinu no elek-
tribas tikla:

— ja masina sak spécigi vibrét: saja gadij-
uma nekavéjoties nosakiet vibracijas ce-
loni un veiciet nepieciesamas parbaudes
specializétaja servisa centra;

- vienmér, kad masina tiek atstata bez uz-
raudzibas.

SVARIGI Neaizmirstiet, ka elektriska

trimera nepareiza izmantosana var traucét citam
personam. Ar cienu izturieties pret citiem cilvékiem
un pret apkartéjo vidi:

— zvairieties no masinas lietoSanas tada vieta un
laika, kas var traucét citiem.

— Rapigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attie-
cas uz grieSanas atkritumu parstradi.

— Lai izvairitos no ugunsgréka riska, neatstéajiet
masinu ar karsto dzinéju blakus sausam lapam
vai zalei.

— rupigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attiecas
uz nodilusu daju vai jebkuru citu videi nedrau-
dzigu priekSmetu parstradi.

mm Ja jus esat ilgstosi pa-

klauts vibracijas iedarbibai, jums var rasties
neirovaskulari traucéjumi un bojajumi (tie ir zi-
nami ari ka "Reino fenomens" vai "baltas ro-
kas fenomens"), ir ipasi, ja jums ir asinsrites
traucéjumi. Simptomi var paradities uz rokam,

plaukstas pamatiem vai pirkstiem, un tie iz-
pauzas ka jatiguma zaudésana, notirpums,
knudésana, sapes, adas krasas vai struktiras
izmaina. Sis pazimes var pastiprinaties zemas
apkartejas vides temperatiras gadijuma un/
vai ja rokturi tiek turéti parak ciesi. Simptomu
rasanas gadijuma ir jasamazina masinas lie-
toSanas ilgums un jagriezZas pie arsta.

1. MASINAS LIETOSANAS VEIDI

YNNI parba raika vienmer ciesi
turiet masinu ar abam rokam, turot grieSanas
mezglu zem jostas limena.

Izmantojot stieples turéSanas galvinu var plaut aug-
stu zali un nekokveida augus blakus Zogiem, sie-
nam, pamatiem, trotuariem, apkart kokiem utt., vai
darza kadas atseviskas dalas pilnigai tiri$anai.

A\ UZVANIBU! [P aizliegta

jebkura tipa metala vai cietu asmenu izman-
tosana.

2. ERGONOMISKIE UN FUNKCIONALIE
REGULEJUMI
(tikai modelim SGT 600 - T 600 E) (5. att.)

So masinu ar dazadu regul&jumu palidzibu var
pielagot operatora augumam un veicama darba
veidam.

mm Masina janoregulé tada

veida, lai operators VIENMER varétu atrasties
aiz griezéjierices.

A\ UZMANIBU! [T regulésanas paga-

rinataja vads ir jaatvieno no elektribas tikla
rozetes.

* Aizmugureéja roktura izvietoSana un
savienotajcaurules garuma reguléSana

— Palaidiet rokturi valigak (1).

— Pavelciet vai ievelciet savienotajcauruli (2) lidz
nepiecieSama garuma.

— NepiecieSamibas gadijuma aizmuguréjo rokturi
(3) var pagriezt par 180°.

— Péc regulédanas pabeigSanas labi pievelciet
rokturus (1).
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¢ Dzinéja mezgla izvietoSana

— Nospiediet pedali (4) un uzstadiet dzinéja mez-
glu (5) viena no trim iespéjamam pozicijam.

— Pirms dzingja iedarbinasanas parliecinieties, vai
dzinéja mezgls ir labi noblokeéts.

— Stradajot koku, apmalu vai Zogu tuvuma, pa-
grieziet uz priekSu plausanas ierobezotaja indi-
katoru (6), lai izvairitos no griez€jierices nonak-
Sanas saskaré ar tiem.

3. DARBA METODIKA

mm Lietojiet TIKAI neilona

stieples. Metala stiepu, plastificétu metala
stiepJu un/vai galvinai nepiemérotu stiep|u iz-
mantosana var novest pie smagu traumu vai
ievainojumu gasanas.

Darba laika tiek rekomendéts periodiski slegt ara
dzingju un iznemt nezali, kas aptinas apkart masi-
nai, lai izvairitos no parkars€juma, kas var rasties,
ja zale noklust zem aizsarga.

Iznemiet zali ar skrivgrieza palidzibu.

mm Neizmantojiet masinu

slaucisanai, noliecot stieples turésanas galvi-
nu. Dzinéja jauda ir pietiekoSa, lai atmestu
prieksmetus vai nelielus akmenus uz 15 metru
vai pat lielaku attalumu, kas var izraisit bo-
jajumus vai traumu gasanu.

* Plausana kustiba (plauja) (6. zim.)

Parvietojieties vienmerigi, veicot lokveida kusti-
bas, ka ar parastu izkapti, turot griez€jierici paraléli
zemei.

Vispirms paméginiet noplaut zali pareiza augstuma
neliela apgabala, lai nodrosinatu vienadu plausa-
nas augstumu, turot stieples turéSanas galvinu ne-
mainiga attaluma no zemes virsmas. Cietu augu
plausanas laika stieples turéSanas galvinu var no-
liekt apméram uz 30° kreisaja puse.

VNI Nestradsjiet sada veida,

ja pastav priekSmetu izmesanas risks, kuri var
ievainot cilvekus, dzivniekus vai nodarit boja-
jumus.

* PlauSana zogu / pamatu tuvuma

Léni pietuviniet stieples turédanas galvinu Zzogam,
stabiem, akmeniem, sienam utt., sekojot tam, lai ta
neatsistos pret Siem priekSmetiem.

Ja stieples atsitas pret cietu priekSmetu, ta var sa-

plist vai nodilt; ja ta aizkersies aiz zoga, ta var asi
notrukt. Jebkura gadijuma, plausSanas laika apkart
trotuariem, pamatiem, sienam utt. stieples nodi-
lums var but lielaks, neka parasti.

* Plau$ana apkart kokiem

Ejiet apkart kokam no kreisas puses labaja puse,
Iéni pietuvinoties stumbram ta, lai stieple neno-
naktu saskaré ar stumbru, un nedaudz noliecot
stieples turéSanas galvinu uz priek$u.

Nemiet véra, ka neilona stieple var nogriezt vai sa-
bojat nelielus krimus un, ka, ja neilona stieple no-
naks saskaré ar krimiem vai kokiem ar mikstu
mizu, tas var nopietni sabojat augu.

« Stieples garuma regulésana darba laika
(7. zim.)

ST masina ir aprikota ar galvinu "Sit un strada" (Tap
& Go).

Lai izlaistu jaunu auklu, nositiet auklas turéSanas
galvinu pret zemi, kamér dzinéjs darbojas; aukla
tiek automatiski izlaista un nazis atgriez lieku dalu.

Ja ara iznak nepietieko$s auklas daudzums:

— apturiet dzin€ju un atvienojiet pagarinataju no
elektribas tikla;

- nospiediet galvinas apaks$éjo dalu un energiski
velciet auklas galu l1dz auklas garums ir pietie-
koss.

Javads ir beidzies, spole ir janomaina.

A\ uzmANTBU! B jebkuru darbu veiksa-

nas ar stieples turésanas galvinu vienmér at-
grieziet masinu darba stavokli pirms dzinéja
iedarbinasanas.

4. DARBA PABEIGSANA
Péc darba pabeigSanas:

— Apturiet dzinéju, sekojot augstak izklastitajiem
noradijumiem (6. nodala).

mm Laujiet dzinéjam atdzist,

pirms novietojat ierici jebkada telpa.

Lai samazinatu ugunsgréka risku, notiriet ma-
Sinu no zales atliekam, lapam un sméres par-
palikuma; neatstajiet telpa tvertnes ar griesa-
nas atkritumiem.
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TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA / PIEDERUMI

| 8. TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

Jasu un citu personu dro-

Sibai:

— Péc katras lietoSanas reizes atvienojiet ma-
$inu no barosanas tikla un parbaudiet, vai ta
nav bojata.

- Pareiza tehniska apkope ir oti svariga ma-
Sinas sakotnéjas darbibas efektivitates un
drosibas saglabasanai.

- Sekojiet tam, lai visi uzgriezpi un skrives
bdtu pievilkti, lai parliecinatos, ka masina
visu laiku atrodas drosa darbibas stavokili.

- Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas
detalas ir nodilusas vai bojatas. Bojatas da-
las ir janomaina, nekada gadijuma tas ned-
rikst labot.

- zmantojiet tikai originalas rezerves dalas.
Neatbilstosas kvalitates dajas var sabojat
masinu un apdraudét jiasu drosSibu.

Y NOEAVESEO veicot tehnisko apkopi, at-

vienojiet masinu no elektribas tikla.

1. DZINEJA DZESESANA

Lai izvairitos no dzingja parkars€juma un boja-
juma, dzesésanas gaisa ieplides rezgiem visu
laiku jabat firiem un uz tiem nedrikst bt zagskaidu
un atgriezumu.

2. GALVINAS SPOLES NOMAINA (8. att.)

— Nospiediet divas sanu pogas (1) un nonemiet
vaku (2).

— Iznemiet spoli (3).

— Uzstadiet atsperi atpakal (4) un ielieciet jaunu
spoli, sekojot tam, lai divi auklas gali (5) izietu ara
no galvinas atvereém (6).

— Uzstadiet atpakal vaku (2).

4. STIEPLES GRIESANAS NAZA ASINASANA
(tikai modelim SGT 350) (9. zim.)

— Atskravéjiet divas skriives (1) un nonemiet uz
aizsarga (3) esoSo auklas grieSanas nazi (2).

— Nostipriniet stieples grieSanas nazi spilés un u-
zasiniet to ar plakanas viles palidzibu, sekojot
tam, lai saglabatos sakotnéjs grieSanas lenkis.

— Uzstadiet nazi atpakal uz aizsargu.

Mod. SGT 600 - T 600 E ir piegadata ar auklas ap-
grieSanas tapu, kas neprasa asinasanu.

4. ELEKTRISKIE VADI

A\ uzMANTBU! SO parbaudit elek-

tribas vadu stavokli un nomainit tos, ja tie ir
bojati vai ir bojata to izolacija.

Ja masinas baroSanas vads ir bojats, tas pilniba ir
janomaina, izmantojot originalo rezerves dalu un
uzticot nomainu kvalificétajam specialistam.

5. ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE

Visas tehniskas apkopes darbibas, kuras nav ie-
klautas $aja rokasgramata, drikst veikt tikai vieté-
jais izplafitajs.

Ja darbibas veic neatbilsto$ajas darbnicas vai to
veic nekvalificéts personals, tas noved pie visu
veidu garantiju spéka zaudésanas.

6. UZGLABASANA

Péc darba pabeigSanas rupigi notiriet masinu no
putekliem un atgriezumiem, salabojiet vai nomai-
niet bojatas dalas.

Masina jauzglaba sausa, no nelabvéligiem laika
apstakliem aizsargata un bérniem nepieejama
vieta.

| 9. PIEDERUMI

Tabula ir noradtti visi pieejamie piederumi, ar “ %
” ir apziméta piederumu saderiba ar konkrétiem
masinas modeliem.

A\ UZMANIBU! Nemot véra to, ka lietotajs

var pilnigi brivi un neatkarigi izvéléties, uzsta-
dit un lietot piederumus, vins ari uznemas at-

bildibu par to lietosanas rezultata izraisitajiem
bojajumiem. Saubu gadijuma vai, ja jums ir
nepilna informacija par piederuma raksturo-
jumiem, ir jasazinas ar vietéjo izplatitaju vai
specializéto darzkopibas centru.

Kods

Modelim:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

1911-9126-01

*
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Stimate client,

n primul rand dorim sa va multumim pentru preferinta pe care ati acordat-o produselor noastre; ne dorim
ca utilizarea acestei masini sa va ofere numeroase satisfactii si sa raspunda pe deplin asteptarilor Dvs. Ma-
nualul de fata a fost redactat pentru a va facilita familiarizarea cu masina achizitionata si utilizarea sa in
conditii de siguranta si eficientd; tinem sa va amintim totodata ca acest manual face parte integranta din
masina deci trebuie sa fie pastrat la indemana pentru a-l putea citi in orice moment. Pe de alta parte, in
momentul in care veti vinde sau veti ceda masina unor terte persoane, este necesar sa o predati impreuna
cu manualul.

Aceasta masina noua a fost proiectata si fabricata in conformitate cu normele in vigoare, deci este sigura
si fiabila daca este utilizata conform instructiunilor din acest manual (utilizare proprie). Orice alta utilizare,
ca si nerespectarea normelor de siguranta si de utilizare, de intretinere sau de reparatie, dupa indicatiile
furnizate, este considerata “utilizare improprie” si ca urmare atrage dupa sine anularea garantiei si decli-
narea oricarei responsabilitati din partea Fabricantului, revarsand asupra utilizatorului orice sarcina / ras-
pundere provocata de vatamarea personala sau a tertilor sau deteriorarea bunurilor.

Pentru aceste utilaje electrice firma - independent de obligatiile comerciantului rezultate din contractul de
cumparare - ofera urmatoarele garantii:

Perioada de garantie este de 24 luni incepand cu predarea utilajului, fapt ce trebuie dovedit cu actul ori-
ginal de cumparare. Pentru comercializare sau inchiriere perioada se reduce la 12 luni. Partile uzate si de-
fectele cauzate de anexe necoraspunzatoare, reparatii cu piese care nu sunt originale de la fabricant, uti-
lizarea fortei, loviri si rupturi, cat si supraincarcarea motorului sunt excluse din garantie. Inlocuirile
garantionale presupun doar schimbarea piesei defecte si nu a intregului utilaj. Reparatiile garantionale vor
fi efectuate exclusiv de parteneri service autorizati sau de departamentul relatii cu clientii a firmei. Inter-
ventiile facute asupra utilajului de persoane neautorizate atrage dupa sine anularea garantiei.

Toate cheltuielile postale si de transport, cat si alte cheltuieli ulterioare vor fi suportate de client.

Daca veti observa o diferenta intre cele descrise in continuare si masina pe care o detineti, amintiti-va ca
datoritd ameliorarii constante a produselor, informatiile continute in manual pot fi modificate fara preaviz
si fara ca Fabricantul sa fie ob||gat s3 actualizeze versiunile existente; rdméan insa neschimbate caracte-
risticile esentiale ale masinii, de siguranta si de functionare. in caz de neclaritéti, apelati la vanzatorul de
la care ati ach|2|t,|onat masina. Va dorim o munca placuta!

CUPRINS

Identificarea componentelor principale
Indicatoare de securitate ...................
Masuri de siguranta
Asamblarea masinii
Operatii pregatitoare .....

Pornirea si Oprirea motorului
Utilizarea masinii
Intretlnere si depoznare ...........................................................
ACCESSOMT  .veervereeeeeeeeeeeseeeeee e eeeeseseeeseeseseees e seeeeeseessee

I
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| 1. IDENTIFICAREA COMPONENTELOR PRINCIPALE |

COMPONENTE PRINCIPALE 5 1 3
1. Unitate motoare ]
2. Racord (SGT 600 - T 600 E)
3. Unitate de suport fir

(Dispozitiv de taiere)
4. Protectia dispozitivului de taiere
5. Maner anterior
6. Maner posterior

7. Eticheta de identificare
8. Cablu alimentare
9. Prelungitor (nu este furnizat)

COMENZI $1 ELEMENTE
FUNCTIONALE

10. intrerupétor

11. Buton de siguranta
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

ETICHETA DE IDENTIFICARE

7.1) Marca de conformitate CE
7.2) Numele si adresa fabricantului

7.3) Nivelul de putere acustica LWA
conform directivei 2000/14/CE

7.4) Modelul de referinta al fabricantului 74 7141 72 74 7.3
7.5)  Numarul de serie / /
7.6 icatiei BRI Y 2

) Anul fabricatiei @GS %%c E

. : . o s
7.7) Tensiunea si Frecventa de alimentare f‘jﬂ 0 A i dend /LWA
7.8) Puterea motorului e !
7.9) Dubla izolare @] T R | st
. N Wv-vm Hz SR W | | £5868888

7.10) Cod Articol A EDLINK _ BIRABLLBOE_ BELLLEEN izi::: S d B
7.11) Tara de fabricatie S R e s R

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Nu aruncati aparatura electrica la deseurile casnice. In sensul Directivei Europene 2002/96/CE cu privire la deseurile care

provin de la aparatura electrica si electronica si actualizarii ei in conformitate cu normele nationale, aparatele electrice uzate

trebuie sa fie colectate separat, pentru a putea fi utilizate din nou in mod eco-compatibil. Daca aparatele electrice sunt a-
runcate in mediul inconjurator sau in groapa de gunoi, substantele ddunatoare se pot infiltra in patura de apa de unde pot intra
din nou in circuitul apei si deci in alimente, daunand sanatatea si bunastarea dumneavoastra. Pentru informatii detaliate cu pri-
vire la eliminarea deseurilor acestui produs, apelati Organismul competent in materie de eliminare a deseurilor casnice sau Van-
zatorul de la care ati achizitionat produsul.
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Valorile maxime de zgomot si vibratie [1] Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Nivelul presiunii acustice (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Nesigurantd in masurare dB(A) 3 3
Nivelul puterii acustice garantata (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Nivelul de vibratii (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Nesiguranta in masurare m/s? 15 15
]
Atentie:

Valoarea masurata pentru vibratii a fost determinata cu echipamente omologate si poate fi utilizata atat ca sistem de referinta pentru alte apa-
rate electrice cét si pentru estimarea provizorie a sarcinii transmise de vibratii.

ATENTIE!

Valoarea vibratiilor depinde de modul in care este folositd masina si de dotdrile acesteia, putand sa fie mai mare decét cea indicata.
Stabilirea masurilor de siguranta este necesara pentru protectia utilizatorului si trebuie sa se bazeze pe estimarea sarcinii ise prin vi-
bratii in conditii reale de utilizare. In acest scop, trebuie luate in iderare toate fazele ciclului de functi e, cum ar fi, de exemplu, opri-

rea sau proba de functionare in gol.

DATE TEHNICE Model
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

Tensiunea de alimentare V~ 230-240 230
Frecventa de alimentare Hz 50 50
Puterea motorului W 350 600
Latime de taiere cm 25 30
Greutate Kg 1,9 2,8

Numér de rotatii la mers in gol min! 11.000 11.000

2. INDICATOARE DE SECURITATE

1) indepartati persoanele din raza de actiune a

& . A/ \w masinii.
~ = @g 2) Ustensila continua sa se miste si dupa oprirea
J 4 motorului.
3) Atentie! Pericol! Aceasta masina poate fi peri-
= T NIN R culoasa pentru dvs sau pentru cei din jur, daca

nu este folositd in mod corespunzator.

<‘~‘."\ *m ." 4) In cazul in care cablul este defect scoateti ste-
d ' A ‘ carul din priza de alimentare inainte de a trece

la operatiile de intretinere.

(3] (4] = (6] 5) Tnainte de a utiliza aceastd masina, cititi cu a-
tentie manualul de instructiuni.
% 6) Nu lasati masina in ploaie (sau in incaperi cu u-
miditate).
7) Operatorul care lucreaza cu masina — daca a-

zgomot egal sau mai mare de 85 dB (A). Purtati
ochelari de protectie si dispozitive de protectie
auditiva.

ﬁ = -
8) Sensul de rotatie a dispozitivului de taiere.

ceasta este folosita in conditii normale, zilnic, in
mod continuu — poate fi supus unui nivel de
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MASURI DE SIGURANTA

| 3. MASURI DE SIGURANTA

CITIREA MANUALULUI

In interiorul manualului paragrafele care contin informatii
foarte importante sunt scoase in evidenta; sublinierea lor se
face in mod diferit, in functie de semnificatie:

OBSERVATIE

sau

IMPORTANT Precizeaza anumite detalii sau alte

elemente in afara celor indicate anterior; neglijarea lor duce
la deteriorarea masinii sau a bunurilor din jur

ATENTIE! Neglijarea lor duce la vata-

marea personald sau a tertilor.

A\ PERICOL! Neglijarea lor duce la vitima-

rea grava chiar mortalad a operatorilor sau tertelor per-
soane.

COASA ELECTRICA
NORME DE SECURITATE

A ATENTIE! Normele de securitate sunt obli-

gatorii, in timpul utilizarii acestei unelte. Inainte de a
pune masina in functiune, cititi masurile de siguranta
pentru a asigura protectia personala si a celor din apro-
piere. Pastrati instructiunile in stare bund, pentru a le citi
si pe viitor.

Termenul “unealta electrica” specificat mai sus se refera la
aparatele alimentate cu curent electric, de la retea.

1) Utilizati masina numai in scopul pentru care a fost
fabricata, si anume la “tdierea ierbii si vegetatiei ne-
lemnoase, printr-un dispozitiv de taiere reprezentat de un
fir de nylon (de ex pe marginea razoarelor, in plantatii, pe
langa ziduri sau garduri, in spatiile verzi mici ca sup-
rafatd, pentru a completa taierea efectuata cu o coasa)”
Orice alte intrebuintari pot fi periculoase si pot pro-
voca deteriorarea masinii, ca si intrebuintarea ac-
cesoriilor care nu au fost specificate in prezentul
manual.

Sunt considerate utilizari improprii (fara a se limi-

ta insa la urmatoarele exemple):

- folosirea masinii pentru a matura;

- pentru taierea gardurilor vii sau a altor lucrari
unde dispozitivul de taiere nu este folosit la nive-
lul solului;
folosirea maginii cu dispozitivul de tdiere de-
asupra nivelului centurii operatorului;
folosirea masinii pentru tiierea materialelor ce
nu sunt de origine vegetald;

- folosirea maginii cu mai multi conducatori.

2) Acest echipament nu este destinat utilizarii de ca-
tre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau care nu detin ex-
perienta si cunostintele necesare, exceptand ca-
zurile in care acestea sunt supravegheate sau in-
struite corespunzator de catre persoana care
raspunde de siguranta lor. Copiii trebuie suprave-
gheati sa nu se joace cu echipamentul.

3) Riscuri reziduale: chiar daca sunt respectate toate
madsurile de siguranta, exista o serie de riscuri re-
Ziduale:

— pericolul de ranire a degetelor si mainilor in ca-
zul in care acestea sunt antrenate in rotatia firu-
lui de la extremitate

- pericolul de ranire a picioarelor in cazul in care
sunt lovite de firul de la extremitate

- proiectiile de pietre si pAmant.

4) Purtati ochelari de protectie.

5) Nu lasati niciodata copiii sau persoanele care nu si-
au insusit instructiunile sa foloseasca magina.

6) Incetati sa utilizati magina cand in vecinatate se afld
persoane, in special copii, sau animale.

7) Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun sistem
de iluminare.

8) Inainte a a utiliza masina si dupa orice tip de acci-
dentare, verificati sa nu existe semne de uzura sau
deteriorare si efectuati reparatiile necesare.

9) Nu utilizati niciodatd masina fard protectii sau daca
acestea sunt deteriorate.

10) Tineti maéinile si picioarele departe de dispozitivul
de taiere, mai ales la punerea in functiune a masinii.

11) Fiti atenti sa nu va raniti cu dispozitivele speciale de
taiere pentru scurtarea firului. Dupé ce ati scos un
fir nou, puneti intotdeauna masina inapoi in pozitia
de lucru, inainte de a porni motorul.

12) Nu asamblati niciodata elemente pentru taiat me-
talice.

13) Nu folositi niciodata piese de schimb care nu au
fost procurate de la producator sau recomandate
de acesta.

14) Deconectati magina de la reteaua electrica inainte
de a verifica, curdta sau a repara masina si atunci
cénd nu o folositi.

15) Asigurati-va intodeauna ca orificiile de aerisire si
racire sunt libere si curate.

16) Dupa fiecare intrebuintare, deconectati masina de
la reteaua de alimentare si verificati eventualele
daune.

17) Pastrati magina intr-un loc inaccesibil copiilor.

18) Trimmer-ele cu alimentare de la retea trebuie re-
parate exclusiv de cétre tehnicieni autorizati.

MASURI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE

1) Cititi cu atentie instructiunile.

2) Familiarizati-va cu comenzile si modul de folosire
adecvata a maginii.

3) Inainte de a incepe sa lucrati, verificati cablul de ali-
mentare si prelungitorul. Acestea nu trebuie sa pre-
zinte semne de uzurd sau deteriorare.

4) Daca prelungitorul se deterioreaza in timpul utiliza-
rii, deconectati-l imediat de la reteaua electrica. NU
ATINGETI CABLUL INAINTE DE DECONECTAREA
PRELUNGITORULUI.

5) Nu utilizati niciodatd masina dacd are cablurile de-
teriorate sau uzate.

6) Atentie: Componenta de tdiere continud sa se ro-
teascd si dupa oprirea motorului.

7) Tineti prelungitorul la distantd de componentele de
taiere.

8) Alimentati masina numai prin intermediul unui dife-
rential (RCD - Residual Current Device), cu un curent
de decuplare de maxim 30 mA.
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* Modalitati de utilizare pentru coasele
electrice

in timpul folosirii acestor unelte, este necesar sa adoptati o

pozitie ferma si stabila, precum si un comportament precaut.

- evitati pe céat posibil sa lucrati pe un teren umed sau alu-
necos, accidentat sau inclinat excesiv, deoarece acestea
nu garanteaza stabilitatea operatorului in timpul muncii;

- nu alergati, ci mergeti incet, avand grija la eventualele ob-
stacole sau denivelari;

- evaluati toate riscurile potentiale pe care le prezinta tere-
nul pe care lucrati si luati-va toate masurile de siguranta
pentru a garanta securitatea dvs mai ales in situatiile unui
teren inclinat, accidentat, alunecos sau supus alunecarilor.

- Pe terenurile in pantd, se recomanda sa lucrati transversal
pe aceasta si nu orizontal sau vertical, pozitionandu-va in-
totdeauna in aval de dispozitivul de taiere.

Masina nu poate fi utilizata de persoane care nu o pot tine cu
ambele méini sau care nu isi pot pastra echilibrul in picioare,
n timpul muncii.

Masina poate fi utilizatd numai de o singura persoana.

Nu utilizati niciodata masina dacd sunteti obosit, va simtiti rau,
luati medicamente sau ati facut uz de droguri, alcool sau alte
substante nocive care pot afecta reflexele sau atentia;

* Tehnici de utilizare pentru coasele electrice

Urmati intotdeauna masurile de siguranta si puneti in practica
tehnicile de tdiere cele mai adecvate in functie de tipul ope-
ratiei pe care o veti executa, conform indicatiilor si exemple-
lor furnizate la ,Utilizarea masinii” (Cap. 7).

* Manipularea coaselor electrice in siguranta

De fiecare data cand este necesar sa manipulati sau trans-

portati masina, asigurati-va ca:

- opriti motorul asteptati oprirea dispozitivului de taiere si de-
cuplati masina de la reteaua de alimentare cu curent elec-
tric;

- tineti strdns masina de méaner si orientati dispozitivul de ta-
iere in sens contrar sensului de deplasare.

Cand transportati masina cu un mijloc de transport, este ne-
cesar sd o pozitionati a.. sd nu devina o sursa de pericol; blo-
cati masina in mod adecvat.

 Sfaturi pentru incepatori

inainte de a tiia pentru prima dat, este oportun sa va fami-
liarizati cu masina si cu tehnicile de taiere cele mai indicate;
ncercati sa tineti strans masina de méanere si sa executati ca-
teva probe.

MASURI DE SIGURANTA REFERITOARE
LA UNELTELE ELECTRICE

1) Masuri de siguranta la locul de munca

a) Pastrati curdtenia la locul de munca. Spatiile murdare
sau dezordonate faciliteaza declansarea incendiilor.

b) Nu folositi uneltele electrice in spatii supuse riscului
de explozie, cu lichide inflamabile, gaze sau praf.
Uneltele electrice provoaca scantei, care pot incendia

pulberile sau vaporii.

c) Cand folositi o unealta electrica, indepartati copiii si
persoanele strdine din raza de actiune. Neatentia
poate duce la pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecarul uneltei electrice trebuie sa corespunda cu
priza de curent. Nu modificati niciodata stecarul. Nu
utilizati adaptoare cu aparatele electrice dotate cu fir
de impamantare. Stecérele integre si adecvate reduc ris-
cul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la
pamant, ca de exemplu, anumite tevi, caloriferele,
aragazurile sau frigiderele. Riscul de electrocutare se
mareste in situatia in care corpul este legat la masa.

c) Nu lasati uneltele electrice in ploaie sau in spatii cu
umiditate. Apa care intrd in uneltele electrice mareste ris-
cul de electrocutare.

d) Nufolositi cablul in mod neadecvat. Nu folositi cablul
pentru a transporta unealta, a trage de el sau pentru
a-l trage din priza. Tineti cablul la departare de sur-
sele de caldura, de ulei, de colturile ascutite sau de
componentele care au miscare de rotatie. Cablurile
deteriorate sau blocate maresc riscul de electrocutare.

e) Cand folositi uneltele electrice in aer liber, utilizati un

prelungitor adecvat pentru uzul exterior. Utilizarea
unui prelungitor special pentru uzul exterior reduce riscul
de electrocutare.

Daca sunteti obligati sa folositi uneltele electrice in

spatiile cu umiditate, folositi o priza cu intrerupator di-

ferential (RCD-Residual Current Device). Utilizarea

unui RCD reduce riscul de electrocutare.

=

3) Siguranta personala

a) Fiti tot timpul alerti, controlati ceea ce faceti si nu
exagerati cand folositi uneltele electrice. Nu folositi
uneltele electrice daca sunteti obositi sau ati facut uz
de droguri, alcool sau medicamente. Un moment de
neatentie vé poate costa mult: uneltele electrice va pot va-
tdma grav.

b) Purtati echipamentul de protectie. Purtati intot-
deauna ochelarii de protectie. Utilizarea echipamen-
tului de protectie (ca de ex., mastile impotriva prafului, bo-
cancii cu talpa antiderapanta, castile de protectie si
antifoanele) reduc riscul de vatamare personala.
Evitati pornirea accidentala a uneltelor electrice. Asi-
gurati-va ca intrerupatorul este pe OFF inainte de a
introduce stecarul in priza, sau inainte de a trans-
porta sau pune in functiune unealta. Transportarea
uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau introdu-
cerea stecarelor in prizaé cu intrerupatorul pe ON facili-
teaza accidentele la locul de munca.

d) Indepartati cheile sau uneltele folosite la reglare in-
ainte de a actiona uneltele electrice. Cheile sau unel-
tele care raman in contact cu un angrenaj pot cauza va-
tamarea personala.

e) Nuva pierdeti echilibrul. Pastrati-va intotdeauna un
punct de sprijin pentru a avea echilibrul necesar.
Acest lucru mareste controlul asupra uneltei electrice, in
situatiile neprevazute.

f) Imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau bi-
juterii. Aveti grija ca parul, hainele si manusile sa fie
tot timpul la distanta de organele in miscare. Hainele
descheiate, ca si parul lung, pot fi prinse in angrenaje.

g) Incazulin care trebuie sa conectati la utilaj dispozi-
tive pentru aspirarea si colectarea prafului, asigurati-

L
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va ca acestea sunt cuplate si folosite corespunzator.
Folosirea acestui tip de dispozitive contribuie la reducerea
riscurilor legate de prezenta prafului.

4) Utilizarea si pastrarea uneltei electrice

a) Nu supuneti unealta la o sarcina excesiva. intre-
buintati o unealta electrica care sa corespunda ope-
ratiei de executat. O unealté electrici adecvata executa
operatiile mai bine, in toata siguranta, fara a depasi viteza
pentru care a fost proiectata.

Nu folositi uneltele electrice daca intrerupatorul nu

functioneaza corect (nu porneste sau nu opreste la

timp unealta). Uneltele electrice care nu pot fi actionate
de la intrerupator sunt periculoase si trebuie sa fie repa-
rate.

Trageti stecarul uneltei din priza inainte de a o regla,

de a inlocui o piesa sau de a depozita unealta elec-

trica. Aceste masuri de siguranta reduc riscul de pornire
accidentala a uneltei electrice.

d) Nu pastrati uneltele electrice pe care nu le folositi la
indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care
nu sunt familiarizate cu uneltele sau care nu si-au in-
susit aceste instructiuni sa le foloseasca. Uneltele
electrice sunt periculoase daca sunt lasate pe mana uti-
lizatorilor fara experienta.

e) Aveti grija de intretinerea uneltelor electrice. Verifi-
cati ca piesele mobile sa fie aliniate si sa aiba o mis-
care libera, sa nu fie deteriorate si nu aiba niciun alt
semn care poate afecta functionarea uneltelor elec-
trice. In caz de deteriorare, uneltele electrice trebuie

=

C

<

sa fie reparate inainte a fi utilizate din nou. Multe ac-
cidente au fost cauzate tocmai de lipsa intretinerii.

f) Pastrati organele de taiere ascutite si curate. Organele
de taiere intretinute corect, ca si lamele ascutite, evita
blocarea lor si pierderea controlului.

g) Utilizati uneltele electrice si accesoriile respective
conform conditiilor de lucru si tipului operatiei de uti-
lizat. Utilizarea unei unelte electrice in scopuri diferite
fata de cele pentru care a fost fabricata poate da nastere
la situatii periculoase.

5) Asistenta

a) Apelati la persoane calificate pentru a repara uneltele
electrice si folositi numai piese de schimb originale.
Acest lucru garanteaza siguranta la folosire a uneltei elec-
trice.

| 4. ASAMBLAREA MASINII

A\ ATENTIE! Fiti foarte atenti la monta-
rea componentelor, pentru a nu afecta sigu-
ranta si eficienta masinii; in caz de neclaritati,
adresati-va vanzatorului.

A\ ATENTIE! Asigurati-vé cd masina nu

este cuplata la refeaua de alimentare cu cu-
rent.

A\ ATENTIE! Despachetarea si finaliza-

rea operatiunilor de montare se va efectua pe
o suprafata plata si solida, avand suficient
spatiu pentru manipularea masinii si a amba-
lajelor, si utilizand unelte adecvate.

Eliminarea ambalajelor se va efectua conform nor-
melor in vigoare la nivel local.

1. UNIREA CELOR DOUA PARTI ALE
MASINII (Doar pentru SGT 350) - (Fig. 1)

— Aliniati canelurile din fata (1) cu ajutorul manetei
de ghidaj din partea posterioara (2) si impingeti
pana se aude un clic.

IMPORTANT | pyp4 imbinarea celor doud

parti, acestea nu vor mai putea fi separate.

2. MONTAREA MANERULUI ANTERIOR
(Fig. 2)

— Introduceti manerul anterior (1) in suport (2) si
orientati-I astfel incat lacasul (3) surubului (4)
sa fie pe partea stanga.

- Introduceti surubul (4) si ingurubati bugsonul (5).

— Inainte de a strange busonul (5), orientati ma-
nerul (1) intr-o pozitie cat mai comoda pentru
operator.

3. MONTAREA PROTECTIEI (Fig. 3)

A\ ATENTIE! Protectia trebuie sé fie
montata corespunzator pentru a asigura res-
pectarea normelor de siguranta si pozitia co-
rectda a cutitului.

— Agatati carligul unitatii motrice (1) in lacasul pro-
tectiei (2).

— Impingeti protectia in sus pana la capat (2), pana
cénd se aude un clic.

IMPORTANT Dupa imbinare, protectia va

trebui sa ramana tot timpul montata.
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| 5. OPERATII PREGATITOARE

1. VERIFICAREA MASINII

A\ ATENTIE! Asigurati-vé cd magina nu

este cuplata la reteaua de alimentare cu cu-
rent.

inainte de a incepe munca, este necesar sa:

- verificati ca tensiunea si frecventa retelelor co-
respund cu datele specificate pe eticheta de i-
dentificare a masinii (a se vedea cap. 1-7.8);

— asigurati-va ca intrerupatorul si butonul de sigu-
rantd (Numai pe SGT 600 - T 600 E) se misca
fara impedimente sau fortari, iar cand sunt la-
sate, revin in pozitia neutra in mod automat si ra-
pid;

— (Numai pe SGT 600 - T 600 E) intrerupatorul
trebuie sa ramana blocat daca nu se apasa bu-
tonul de siguranta;

— asigurati-va ca fantele de aerisire nu sunt astu-
pate;

— controlati cablul de alimentare si prelungitorul, sa
nu aiba semne de deteriorare.

— asigurati-va ca manerele si protectiile masinii
sunt curate si sterse de umezeald, montate co-
rect si fixate bine pe masing;

- verificati daca dispozitivele de taiere si protectii-
le sunt in stare buna de functionare;

— asigurati-va ca masina nu are semne de uzura
sau deteriorare create eventual de lovituri sau di-
verse; In caz contrar, faceti reparatiile de rigoare.

2. CONEXIUNILE ELECTRICE

LA\ PERICOL! Umiditatea si electricita-

tea nu sunt compatibile.

- Manipularea si conectarea cablurilor electri-
ce trebuie sa fie efectuate numai in medii u-
scate.

- Evitati intotdeauna contactul dintre o priza
electrica sau un cablu si zonele umede (bal-
ti, teren umed);

Prelungitoarele trebuie sa fie de calitate similara cu
a cablurilor HO7RN-F sau HO7VV-F, sa aiba o
sectiune minima de 1,5 mm?si o lungime de pre-
ferinta de 30m.

Nu tineti prelungitorul infasurat, in timpul executarii
operatiilor, pentru a evita supraincalzirea.

A\ PERICOL! Legdtura permanents a

oricarui aparat electric cu reteaua de alimen-
tare a edificiului trebuie sa fie realizata de un
electrician calificat, in conformitate cu nor-
mele in vigoare. Legaturile incorecte pot pro-
voca accidente grave, chiar mortale.

| 6. PORNIREA $I OPRIREA MOTORULUI

PORNIREA MOTORULUI (Fig. 4)
inainte de a porni motorul:

— Prindeti prelungitorul (1) de opritorul de cablu
amplasat pe manerul posterior.

- Conectati MAI INTAI stecarului cablului de ali-
mentare (2) la priza prelungitorului (3) APOI
prelungitorul la priza de curent electric (4).

Pentru a porni motorul:

— Strangeti bine masina, cu ambele maini.

— SGT 600 - T 600 E: Apasati butonul de sigu-
ranta (5) si apasati pe intrerupator (6).

— SGT 350: Apasati intrerupator (6).

OBSERVATIE (Numai pentru SGT 600 -

T 600 E) Lasand intrerupatorul, butonul de sigu-
ranta se deblocheaza si motorul se opreste.

OPRIREA MOTORULUI (Fig. 4)
Pentru a opri motorul:

— Lasati intrerupatorul (6);

— Scoateti MAI INTAI prelungitorul (3) din priza de
curent (4) APOI stecarul cablului de alimentare
(2) din priza prelungitorului (3).
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| 7. UTILIZAREA MASINII

A\ ATENTIE! Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:

1) Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este
responsabil de accidentele sau situatiile ne-
prevazute care pot apdrea si care pot afec-
ta persoanele sau bunurile acestora.

2) La munca, purtati echipamentul si hainele de
protectie. Vanzatorul de la care ati achizitio-
nat masina va poate furniza toate infor-
matiile cu privire la mijloacele de protectie
cele mai indicate impotriva accidentarii, in
scopul de a va asigura protectia si securita-
tea la locul de munca.

3) Verificati minutios zona de lucru si indepar-
tati tot ce poate fi expulzat de masina sau ce
poate deteriora grupul de taiere sau motorul
acesteia (pietre, ramuri de copac, fier, oase,
etc).

4) Utilizati opritorul de cablu atat pentru a im-
piedica detasarea accidentala a prelungito-
rului céat si pentru a asigura introducerea sa
in priza in mod corect, fara a forta. Nu atin-
geti niciodata un cablu electric sub tensiune,
dacd izolatia sa nu este perfecta.

5) Fiti atenti la proiectarea eventuald a ma-
terialelor, de catre dispozitivul de taiere.

6) Opriti motorul si decuplati magina de la
reteaua de alimentare cu curent electric:

- daca masina incepe sa vibreze in mod ne-
obisnuit: incercati sa gasiti imediat cauza
anomaliei si duceti-o la un Centru de Re-
paratii Specializat;

- de fiecare data cand lasati magsina nesu-
pravegheata.

IMPORTANT Amintiti-va ca aceste unelte

electrice — daca nu sunt folosite corespunzator — pot
deranja pe cei din jur. Pentru a respecta persoane-
le din apropiere si mediul inconjurator:

— Evitati utilizarea masinii in locurile sau orele de odih-
na.

— Urmati cu strictete normele in vigoare la nivel lo-
cal pentru eliminarea deseurilor rezultate in urma
taierii.

— Pentru a elimina riscul declansarii incendiilor, nu
ldsati masina cu motorul cald in mijlocul frunzelor
sau ierbii uscate.

— Respectati cu strictefe normele locale in vigoare
pentru eliminarea pieselor deteriorate sau a oricarui
alt element care ar putea afecta mediul inconjurator.

A ATENTIE! Expunerea indelungata a

operatorului la vibratii poate cauza leziuni si
afectiuni neurovasculare (cunoscute sub numele
de “fenomenul lui Raynaud” sau “HAV - Hand

Arm Vibration”/vibratia mainii si bratului) mai ales
la persoanele cu afectiuni circulatorii. Simpto-
mele pot aparea la maini, la articulatia mainii sau
la degete si se manifesta prin pierderea sensi-
bilitatii, amortire si mancarime, decolorarea
sau modificarea structurala a pielii. Aceste
efecte se pot amplifica la temperaturi scazute
si/sau la strangerea excesiva a manerelor. La
aparitia simptomelor de mai sus, este necesar
sd reduceti durata utilizarii masinii si sa apelati
la medic.

1. MODALITATEA DE UTILIZARE A MASINII

A\ ATENTIE! in timpul muncii, masina

trebuie sa fie tinuta ferm, cu ambele maini, iar
unitatea de taiere trebuie sa fie pozitionata sub
nivelul taliei.

Unitatea de suport a firului este indicata pentru taierea
ierbii inalte sau a vegetatiei nelemnoase la marginea
zidurilor, fundatiilor, trotuarelor, in jurul pomilor, etc
sau pentru a finisa o anumita zona din gradina dvs.

A\ ATENTIE! Pe aceasta magsina nu se

pot folosi lame metalice sau rigide, indiferent de
tip.

2. REGLARI ERGONOMICE $I FUNCTIONALE
(Numai pentru SGT 600 - T 600 E) (Fig. 5)

Aceasta masina poate fi reglata in diverse moduri,
putand fi adaptata atat staturii utilizatorului cét si ti-
pului de operatiune.

A\ ATENTIE! Reglajele trebuie efectuate

astfel incat operatorul sa se afle INTOTDEAUNA
in spatele dispozitivului de taiere.

A\ ATENTIE! Reglajele trebuie efectua-

te numai dupa ce ati debransat prelungitorul de
la sursa de curent.

Orientarea manerului posterior si reglarea
lungimii racordului

Slabiti manerul (1).

— Trageti sau impingeti racordul (2) pana céand
obtineti lungimea dorita.

— Daca este nevoie, manerul posterior (3) poate fi ro-
tit cu 180°.

— Dupa ce ati terminat reglajul, strangeti bine busonul

().
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* Orientarea unitatii motrice

— Apasati pedala (4) si orientati unitatea motrice (5)
intr-una din cele trei pozitii permise.

— Inainte de a porni motorul asigurati-va ca unitatea
motrice este bine blocata.

— Rotiti indicatorul limitei de taiere (6) catre inainte
daca operati aproape de copaci, borduri sau gar-
duri, pentru a evita un eventual impact cu dispo-
zitivul de taiere.

3. TEHNICI DE LUCRU

A\ ATENTIE! Utilizati NUMAI fire din ny-

lon. Utilizarea firelor metalice, sau din metal plas-
tifiat, sau care nu se adapteaza pe unitatea de
suport a firului, poate cauza accidente sau leziuni
grave.

in timpul executérii operatiilor de téiere, este reco-
mandat sa opriti motorul periodic pentru a inlatura iar-
ba acumulata sub protectie, in scopul de a evita su-
praincalzirea.

Eliminati iarba acumulata folosind o surubelnita.

A\ ATENTIE! Nu folositi masina pentru a

madtura si nu inclinati unitatea de suport a firu-
lui. Datorita puterii motorului masina poate
proiecta obiecte sau pietre mici la o distanta de
peste 15 m, ceea ce poate cauza vatamarea per-
soanelor sau deteriorarea bunurilor din apro-
piere.

¢ Taierea prin deplasare (Cosirea) (Fig. 6)

Miscati-va normal, cu pasi regulati, descriind cu ma-
sina un arc de cerc, ca si in cazul folosirii unei coa-
se manuale, mentinand dispozitivul de taiere para-
lel cu solul.

Faceti o proba intr-o zona limitata, pentru a vedea i-
naltimea de taiere; pentru a pastra aceeasi indltime,
incercati sa pastrati aceeasi distanta dintre sol si uni-
tatea de suport a firului. Pentru taierea ierbii mai in-
alte, poate fi necesar sa inclinati unitatea de suport
a firului la 30° spre partea stanga.

A\ ATENTIE! Nu executati operatia de

mai sus daca in apropiere sunt persoane, ani-
male sau bunuri, deoarece in acest fel masina
poate proiecta obiectele pe care le intdlneste.

* Taierea in apropierea gardurilor / fundatiilor

Apropiati-va incet cu masina de garduri, picheti, pie-
tre, pereti, etc, fara a o lovi puternic.

Daca firul intalneste un obstacol tare, se poate rupe
sau consuma rapid; daca raméane blocat intr-un gard,

se poate tdia brusc. in orice caz, tdierea in jurul tro-
tuarelor, fundatiilor, zidurilor, etc, poate accelera uzu-
ra firului.

* Taierea in jurul pomilor

incercuiti pomul, pasind incet din stanga spre dreap-
ta, micsorand raza de actiune pe masura ce inain-
tati; evitati sa loviti masina de trunchi si incercati sa
pastrati unitatea de suport a firului inclinata usor in
fata.

Amintiti-va ca firul din nylon poate cresta sau dete-
riora arbustii, iar daca loveste trunchiul copacilor sau
arbustilor cu coaja moale, poate provoca daune gra-
ve.

¢ Reglarea lungimii firului in timpul muncii
(Fig. 7)

Aceasta masina este dotata cu un capat de tip “Tap
& Go” (bate si du-te).

Pentru a elibera firul, bateti capatul unitatii de suport
a firului de pamant cu motorul pornit; firul va iesi au-
tomat si cutitul va taia lungimea in exces.

in cazul in care firul nu are o lungime suficienta:

— opriti motorul si debrangati prelungitorul de la
reteaua de curent electric;

— apasati capatul unitatii de suport si trageti cu pu-
tere capatul firului, pana la lungimea dorita.

Daca firul s-a terminat trebuie sa inlocuiti bobina.

A\ ATENTIE! Dupé orice interventie pe

unitatea de suport a firului, puneti magina in
pozitia de lucru, inainte de a demara motorul.

4. TERMINAREA MUNCII
La terminarea zilei de munca:

— Opriti motorul dupa descrierea din capitolul ante-
rior (Cap. 6);

A\ ATENTIE! Lasati motorul si se ra-

ceascd inainte de a depozita magina (indiferent
de loc).

Pentru a reduce riscul declansarii unui incendiu,
indepartati de pe masina toate reziduurile de ru-
megus, ramurile, frunzele sau grasimea de un-
gere in exces; nu lasati recipientele cu re-
ziduurile de taiere in interiorul localurilor de de-
pozitare.
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[ 8. INTRETINERE S| DEPOZITARE

A\ ATENTIE! Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:

- Dupa fiecare intrebuintare, deconectati ma-
sina de la reteaua de alimentare si verificati
eventualele daune.

- Intretinerea corecta a masinii este fundamen-
tald pentru a pastra nealterate eficienta ei in
timp si siguranta in timpul muncii.

- Verificati strangerea suruburilor, pentru a fi
siguri ca masina este permanent in conditii
sigure de functionare.

- Nu folositi magina daca are piese uzate sau
deteriorate. Piesele deteriorate trebuie sa fie
inlocuite; nu reparati niciodata piesele.

- Folositi numai piese de schimb originale.
Componentele de calitate inferioara pot de-
teriora masina si pot afecta siguranta dvs.

A\ ATENTIE! In timpul operatiilor de in-

tretinere, decuplati masina de la reteaua de ali-
mentare.

1. RACIREA MOTORULUI

in scopul de a evita supraincilzirea sau deteriora-
rea motorului, gratarele de aspiratie a aerului sau
cele de racire trebuie sa fie in permanenta curate,
fara rumegus sau alte impuritati.

2. INLOCUIREA BOBINEI DE LA CAPATUL
UNITATII (Fig. 8)

Apasati cele doua butoane laterale (1) si scoa-
teti capacul (2).

— Extrageti bobina (3).

— Repozitionati arcul (4) si introduceti noua bobi-
na, avand grija sa scoateti afara cele doua capete
ale firului (5) prin orificiile (6) capatului unitatii.
Montati inapoi capacul (2).

3. ASCUTIREA CUTITULUI DE TAIAT FIRUL
(Numai pentru SGT 350) (Fig. 9)

— Cuun patent, detasati cutitul de taiat firul (1) de
protectie (2).

— Fixati cutitul de taiat firul intr-o menghina si as-
cutiti-l folosind o pila plata; fiti atenti sa pastrati
acelasi unghi ca si cel original.

— Montati la loc cutitul.

Modelul SGT 600 - T 600 E este dotat cu un cutter
pentru taiat firul care nu necesita acutire.

4. CABLURILE ELECTRICE

A\ ATENTIE! Verificati periodic starea

cablurilor electrice si inlocuiti-le imediat daca
sunt deteriorate sau dezizolate total sau partial.

Cablul de alimentare al masinii — daca este deteriorat
—trebuie sa fie inlocuit numai cu un cablu original,
de catre un tehnician calificat.

5. REPARATII CAPITALE

Orice alta operatie de intretinere care nu a fost spe-
cificatd in acest manual face parte din reparatiile ca-
pitale, care vor fi executate numai de vanzatorul de
la care ati achizitionat masina.

Operatiile executate in centrele neautorizate sau ne-
adecvate sau de persoane necalificate anuleaza ori-
ce forma de garantie.

6. DEPOZITARE

La incheierea zilei de munca, masina trebuie sa fie
depozitata intr-o incapere fara praf sau mizerie iar
piesele defecte trebuie sa fie reparate sau inlocui-
te. Masina nu trebuie sa fie depozitata in locuri cu
umiditate sau expuse la intemperii sau la indema-
na copiilor.

| 9. ACCESORII

Tabelul contine lista tuturor accesoriilor disponibile,
iar cele care pot fi folosite pentru fiecare masina
sunt indicate prin simbolul “ % ”.

A\ ATENTIE! Dat fiind c4 alegerea, apli-

carea si folosirea accesoriului care urmeaza
sa fie montat pentru diverse utilizari sunt ac-

tiuni efectuate de catre utilizator in depling
autonomie decizionald, acesta isi asuma ra-
spunderea pentru ulterioare daune de orice
natura drept urmare a actiunilor sale. In caz de
neclaritati sau cunostinte insuficiente privind
caracterul specific al fiecarui accesoriu, con-
tactati vanzatorul de la care I-afi cumparat sau
un centru de gradinarit specializat.

Cod.

Model:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01

S

1911-9126-01

*
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CKbINU KIMEHTH,

Npeam BCLKO BUXMe UCKaIM fja BY 611arodapum, Ye n3bpaxTe HalumTe npoayKTv. Hagssawme ce, Ye e 6baeTe yA0B-
NETBOPEHH, U3MOI3BANKM T3 MalLMHA W Ye T e OTFOBOPU HAMb/IHO HA 04YAKBAHWATA BU. YITBTBAHETO € CbhCTa-
BEHO, 3a fla Ce 3anosHaeTe no-gobpe ¢ GyHKUMMATE Ha MaLMHATA M Aa A U3NO/I3BATE B YC/IOBUA Ha Mb/HA 6€3-
OMacHOCT ¥ eUKACHOCT. He 3abpaBsiiTe, Ye TOBa yMbTBaHE € CbCTaBHA YaCT OT MallMHaTa, HOCETe ro BUHArM Che
cebe cu, 3a Aia ce KOHCYyATMpaTe NPW HEOBXOAUMOCT 1 B CAly4al Ye f YCYHUTE Ha ApYTu, AaiTe ChLUO TaKa U yMbT-
BaHeTo.

BawwaTta HoBa pe3ayKa e NpoeKTHpaHa 1 CbhafaaeHa crpamo AeiCTBaLMTe HOPMATHBM, OCUTYpsABa BU 6e30MacHOCT,
CTWra ga ce cbo6passBare Hamb/HO C OMUCAHWUTE MHCTPYKLMM (MO NpeaHasHauYeHu1e); Bcsika ynotpe6a, U3BbH Cro-
MeHaTUTe AW HeCbBlfaBaHe Ha NOCOYeHNTe NpaBu/a 3a 6e30MacHOCT, MOAAPBIKKA M NONpaBKa ce 0T6eNA3sa
KaTo “Henoaxoanwa” U BOAK 4O OTMAHA Ha AaAeHaTa rapaHLMs, KaKTo 1 OTnajaHe Ha KaKeaTto M ga 6uno oTro-
BOPHOCT OT CTpaHa Ha Mpoun3BoaMTeNs, NoeMaitku ce OT No/i3yBaTe/Is 3a A0MNYCKaHe Ha LWeTW 1 MOBPEAM Mo Herosa
BMHA MM Ha TPETU /iLa.

HesaBKc1mo oT 3agb/KEHUATA HA ThProBeLa CNPAMO NOTPEOUTENS, 3a TO3W ENIEKTPUYECKM ypes, iaBaMe CneaHaTa
raHums:

"apaHLMOHHWAT Nepuog, e 24 MeceLa M 3anoyBa B MOMEHTA Ha NMOKYMKaTa, KOATO Ce I0Ka3Ba C KacoBaTta 6enemKa.
AKO ypeabT Cce M3noa3Ba No ThProBCKU HAYMH MK Ce AaBa Nog, HaeM, TO3W Nepu1og ce Hamanaea Ha 12 meceua. 13-
KJK04BaT Ce OT rapaHuuATa: 4actute, nogsiexalim Ha USHOCBaHe U LWeTuTe, NpU4uHEeHN OT U3N0N3BaHE Ha HECH-
OTBETCTBALLM aKCECOapH, OT NMOMPaBKM C HEOPUIMHAHW PE3EPBHM YacTH, OT yNoTpeba Ha NpeKaneHa cuna, oT yaapu
1 CHYNBaHWA, KaKTO M HAPOYHO NpeToBapBaHe Ha MoTopa. MoagmAHaTa B cdepaTta Ha rapaHLuMATa ce 0THacA camo
3a AeEeKTHUTE YacTw, a He 3a uenuTe ypeau. MonpaskuTe B chepara Ha rapaHumsaTa Tpacsa Aa 6bAaT 3BbpLIBaHN
€amo B OTOPU3MpaH1 CepBU3U UK B ,06CyKBaHE Ha KIMEHTH” Ha habpurKaTa. [apaHuyATa ce npeKpaTasa Npy oCb-
LeCcTBABaHE Ha HEOTOPU3MpaHa Hameca.

Bcewvdku pasxoaym 3a uanpatyaHe 1 KakbBTO M Aa € CleABaLL pasxof ca 3a CMETKA Ha K/IMeHTa.

B cnyqaﬁ, 4e OTKPMETE HAKOMU Ma/IKU pasMMHaBaHWA MeX [y OnnCaHOoTO TyK U NpUTexaBaHaTa OT BaCc MallkHa,
nmanTe npeasua, 4e nopagn HeNPeKbCHaToOTO YCbBbPLUEHCTBaHe Ha NPOAYKTA, CbAbpiHallaTa ce B HaCTOALWO0TO
ynbTBaHe I/IHdJOpMaLI,MH MOXe aa 6'bﬂ,e noanoxeHa Ha NpoMAHa, 6e3 npegynpexaeHue Uim 3agb/iieHne 3a ocee-
AomMmABaHe, HeM3MeHAEeMN Ca CbOTBETHO OCHOBHUTE XapaKTEPUCTUKK 3a 6e30MacHoOCT 1 beHKLl,VIOHI/IpaHe. I'IpM HA-
KaKBO CbMHEHWe OT Balla CTpaHa, o6'preTe Ceé KbM O6C}'Iy)KBaLLI,MF| B/ NpojaBavy-KOHCYNTaHT. anHTHa pa60Ta!

CbAbPHAHUE

OnpegensHe Ha OCHOBHUTE YaCcTK
(O17]1V1=1eY, 17 IR
YnbTBaHWsA 3a 6e30nacHoOCT
MoHTax Ha MalmMHaTa ....
[0AroTOBKA 32 Pab0Ta ...ccvvvvveeeerenene
BrlouBaHe - M3Kk/louBaHe Ha asuratens .
M3non3saHe Ha MawwmHaTa
MopabpmaHe v CbXxpaHeHue ...
AKCECOAPM ..ottt

—_
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| 1. ONPEAEJIAHE HA OCHOBHUTE YACTH |

OCHOBHU YACTH 5 1 3

1. [uraten

2. Cebp3sBala Tpbba (SGT 600 - T 600 E)

3. [naBa, Ha KOATO Ce HaBMBa Kopaara
(Ypeg 3a psasaHe)

4. TlpepnasvTen Ha ypeaa 3a psA3aHe

MpegHa apbKa

6. 3agHa ApbiKa

o

~

. ETukeT PernctpauuoHeH Homep
3axpaHBaly Kaben
. YabnwvTen (He e [oCcTaBeH)

© ®

KOMAHAU U ©YHKLUNUOHAJIHA
ENIEMEHTHU

10. JlocT npeKbcBay

11. ByToH 3a 6e3onacHocT
(SGT 600 - T 600 E)

SGT 600

ETUKET CEPUEH HOMEP

7.1) 3HaK 3a cvoTBeTcTBME CE
7.2) Vme v agpec Ha NPOU3BOAMTENSA

7.3) HuBo Ha akycTMyHa mowHocT LWA
cnopeg, pasnopegbara Ha EO

2000/14/CE 74 711 7.2 71 7.3
7.4) OTnpaBeH MOeN Ha NPOM3BOAMTENSA J /
7.5) CepueH Homep (@ B %t €/
7.6) ToguHa Ha NPOM3BOACTBO | KRR

q @< Grass Trimmer
7.7) HanpemeHue 1 4eCTOTa Ha 3axpaHBaHe E LWA
7.8) MollHocCT Ha aBuraTens e B
7.9) [lBoit Ha nsonaums @\ Ev-E e SR (| d B
7.10) ApTvkyneH Homep aeamens _ usdesonson  meommonseny | | SRERE
7.11) Crpana npoussoguten \ \
76 \79 \77 \75 \7.10 \7.8

He n3xBbpnaiTe enekTpu4eckuTe ypeam saegHo ¢ 6utosute otnagbumn. Cnopepn Eeponeiickata Pasnopes6a 2002/96/CE 3a enek-

TPUYECKUTE 1 ENEKTPOHHUTE YPEAH, U NIPUNIOHEHUETO I B CHOTBETCTBME C HALMOHAHOTO 3aKOHOAATENCTBO, U3TOLEHUTE €IEKTPU-

YECKH ypeau TpAtBa Aa ce Cboupat 0TAe/HO, 3a Aa MOXe Aa 6bAaT OnoN30TBOPABAHM MO EKOMOTUYHO CbBMECTUM HauYMH. AKO eNeK-
TPUYECKUTE anapaTu ce U3XBBP/IAT Ha CMETULLE WK Ha 3eMATa, BPeAHUTE BELECTBa MoraT Aa JOCTUrHaT BOAOCHOMPALLMTE 3EMHU NacToBe
1 [la HABNA3AT B XpaHUTEIHATA BEpUra, YBPEAaNKY 34paBeTo B1. 3a No-3afbA604eHa MHPOPMALMA 3a USXBBPAAHETO HA TO3M NMPOAYKT, Ce
CBBPIETE C KOMMNETEHTHATA CAYHGa 3a U3XBBP/SHE HA GUTOBM OTNAAbLM MM C MpoAaBaya Ha MalumHaTa.
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MaKcumanHu CTOMHOCTH Ha Wym 1 BuGpauuu [1] Mopen
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

HwBo Ha akycTniHo Hansraxe (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- HecwrypHocT Ha u3mepBaHe dB(A) 3 3
[apaHTMpaHo HMBO Ha aKyCTM4Ha MOLLHOCT (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Hugo Ha B16pauus (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- HecwrypHoOCT Ha nsmepBaxe m/s? 1,5 15
]
lpegynpemigenne:
CTolHHOCTTa Ha BU6paL1HTe e onpes; cbe inap p PYA M MOHe Aa ce N3M0/13Ba, KaKTO 3a CPaBHABAHE C APYro e/IeK-
TPHYECKO 060pys TaKa v 3a Bp “ Ha Ha J 0, MOCPELCTBOM BUOJ Te.
BHUMAHME!

HHOCTTa Ha payuuTe MoHe Aa Bapupa B oT uano. TO Ha Ta U HeHHOTO 060pyABaHe U MoHe 4a 6bje no-ro-
J1AmMa oT Tasu 1a. He e Jja ce onpefenaT MepKuTe 3a 6e30NacHOCT LeALYHM 3alynTa Ha NOTPpe6UTeNA, KOUTo TpA6Ba Aa
ce pat BbpXy oy Ha Cb34a/I0TO ce HaToBa[ oT BU6paLunTe, Npu y Hap 3a taau yen, TpA6Ba ga ce

UMar npeaBuA BCHYKN (a3un Ha LMKBAA Ha pab0oTa, KaTo HaNPUMEP, U3K/IIOYBAHETO WK PaboTa Ha NPa3eH Xo4.

TEXHUYECKU JJAHHU Mopen
SGT 350 SGT 600 - T 600 E

HanpexeHnve Ha 3axpaHBaHe V~ 230-240 230
HanpexeHnve Ha 3axpaHBaHe Hz 50 50
MowHocT Ha gaurartens W 350 600
LLinpounHa Ha psasaHe cm 25 30

Terno Kg 1,9 2,8

Bpoit npasHn o6opoTn min’! 11.000 11.000

| 2. CAMBO/IU

EN A/
- @
BHumanwme! OnacHocT. AKo MaluMHaTa ce M3non3sa

(2] ]
UL LLEL LR HEMPaBUHO, MOMe A3 3acTpallu APYruTe U cebe

o) Im ‘ CH.
G )

4) VsKn04eTe OT IEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe npeau

paboTa no NoAApPbHKKA MK aKo KabenbT e noBpe-

= =
OeH.
-
R\ 5) MNpegu ynoTpeba Ha mMalmHaTa, Aa Ce NpoyeTe

1) [pbiKTe Ha pa3cTofHWe NPUCHCTBALLMUTE.

S/

2) [IBMHEHWeTO Ha MHCTPYMeHTa NpoabKaBsa U cneg
° U3K/I0YBAHETO.

09

-

3

~

&
=

~

YNbTBAHETO.

6

~

He n3naraiite Ha b4 (MM HA BNAKHOCT).

7) Tpn NPOABLMKMTENHO EXEAHEBHO M3MON3BaHe Ha
MaluMHaTa B HOpMaJlH1 YCI0BKA, paboTeLLMAT C HeA
MOXe Aa 6bfe U3/IOKEH Ha WYM CbC CTOMHOCT

= paBHa wau no-sucoka ot 85 dB (A) (aeunbenw).

ﬁ:ﬁ MocTaBaTe npegnasHK o4mna u ypeau 3a npeg-

nasBsaHe Ha ciyxa.

8) lNocoKa Ha BbpTeHeHa MHCTPYMEHTA 3apsA3aHe.
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YNbTBAHUA 3A BE3ONACHOCT

| 3. YN'bTBAHUA 3A BE3OMNACHOCT

KAK A CE YETE YMbTBAHETO

B TeKcTa Ha ynbTBAHETO M3PEYEHWATA, ChAbPALLM 0C0GEHO
BaMHa MHdopmaums, ca 0T6eNA3aHN CbC cneyndUyHN CUrHaiHK1
0O3Ha4yeHuA, MmalL CnegHOTO 3HadYeHue:

win
BAHHO Cb,qbpma AOMbHUTE/IHN YTOYHEHNA

WM XapaKTEPUCTUKH, 10 OTHOLLEHWE Ha MPEeSBAPUTE/IHO yroMe-
Harta uHgopmayus, ¢ yen ga ce u3berHat noBpesu Ha camata ma-
LUIMHA WM HAKAKBY APYrH LLETH.

A BHUMAHMUE! BepoATHOCT OT HaHacAHe Ha INYHN

TeJIECHH LETH MM Ha TPETH Jula, Npy Hecb6/1l0AaBaHe npa-
BHW/1aTa Ha pa6orTa.

OMACHOCT! BepoATHOCT OT HaHacsAHe Ha cepy-
03HM JINYHU TEJIECHH LYETH U Ha TPETU JInLja C ONacHoCT OT
CMBbPT, IpH Hecbb/1I0faBaHe npaBuiaTa Ha pabota.

EJIEKTPUYECKA MALLUMHA 3A PASAHE
N0 PbBOBE YKA3AHWUA 3A BE3OMACHOCT

Y NERTIEE 76 spewe va nanonssane Ha ma-

wHHaTa TpA6Ba fa ce cna3sar npaBusiara 3a 6e30MacHocT.
lpeAn Aa BHOYNTE MaLIMHATa, POYeTeTe MHCTPYKUMNTE 3a
cob6cTBeHara Bu 6e30nacHOCT M 3a 6e30MacHoOCTTa Ha ocTa-
HanuTe. 3anasete MHCTPYKUUHUTE B fOGPO CHCTOAHME, 3a fja
rv nonsgare u B 6bgeLye.

TepMUHBT “eNneKTpUYecku yped”, LMTUPaH B yMbTBaHETO, ce OT-
HacA 3a BallMA anapaT CbC 3axpaHBaHe OT efNeKTpuyecKaTa
Mpexa.

1) M3nonsBaiite MawnHaTa camo Mo NpeaHa3Ha4YeHNETO i,
T.6. 3a “HOCeHe Ha TpeBa 1 He [jbpPBEeCHa PaCTUTE/THOCT,
4pe3 Hai/I0HoOBa KopAa (Hanp. no pb6oBeTe Ha TPEBHUTE
N/I0WK, Hacamp[eHUA, CTEHH, OTPaAHN M/IN 3e/1eHN MecTa
C orpaHuyeHa n/ioly, 3a fj0BbplUBaHe Ha KOCEHETO, M3-
BBpLLUEHO C KocayKa)". KakBaTo u ja e gpyra ynotpe6a
MOH{e Aja ce OHame onacHa 1 Aja NPUYNHM LUETH Ha Ma-
WHMHATa, KAKTO M ynoTpebaTa Ha aKCecoapH, HONTO He ca
crneymanHo YATHpaH1 B HACTOALLOTO yNbTBaHe.

B “HenogxogAwara” ynotpe6a ce BK/I0YBAT (KaTo HeU3-

yepnate/sieH npumep):

- W3M0/13BaHETO Ha MallMHaTa 3a MeTeHe;

— pery/MpaHeTo Ha XpacTi Wau JeHHOCTH, B KOUTO pe-
HeLNAT MHCTPYMEHT He Ce U310/13Ba Ha HUBOTO Ha 3e-
mAarTa;

M3M0/13BaHe Ha MalMHaTa C pemeLly MHCTPYMEHT Haj

JIMHUATA Ha KO/1aHa Ha oneparopa;

U3nos3BaHe Ha MallMHaTa 3a pA3aHe Ha Matepuam,

HOMTO He ca OT pacTUTE/IEH MPOU3XOf;

- W3Mon3BaHe Ha MaluMHaTa oT noBeye OT efjMH YOBEK.
2) Tasu anaparypa He e npefHa3HayeHa 3a ynotpe6a ot

mya (BH/IIOYNTENIHO fela) ¢ orpaHMyeHH U3NYECHH,

CETHBHU MW YMCTBEHHM CMOCOGHOCTH, M 6€3 ONMUT U

MO3HaHMA, OCBEH aKO 6baT KOHTPONIMPAHH WK 06Y-

YeHM OT OTrOBOpPEH 3a TAXHaTa 6e30MacHOCT YOBeK. [fle-

yara TpAbBa Aa 6bAAaT KOHTPOIMPaHH, 3a 4a CTE CUIYPHH,
4e He UrpaAT ¢ ypeaa.

3) Ocrtarb4HM pUCKOBE: HE3aBUCUMO Ye Ca Cria3eHH BCHYKH
npean1canna 3a 6e30nacHOCT, MOMe a UMa HAKOM 0-
Mb/IHUTE/IHH PHUCHOBE:

- 0MacHOCT OT HapaHABaHe Ha NPBbCTHTE U PbLETE, aKo
6bgar 3acerHaTi oT BbPTEHETO Ha r1aBaTa U KopAara

- 0MacHOCT OT HapaHABaHe Ha KpaKkaTa, aKo 6bjar yaa-
PpeHu oT KopjaTa Ha rnaeata

- M3XBbp/IAHE HAa KAMbHH W NPBCT.

4) [MocraBsiiTe NnpegnasHu oYna.

5) Hurora He no3BonsABaiiTe MawWwnHaTa ja 6b4e M3non-
3BaHa oT jela MM OT Xopa, He3ano3HaTH J0CTaTb4YHO C
MHCTPYKLYHHTe.

6) Cnpete u3nonsBaHeTo Ha MalwnHaTa Korato B 61M30CT
A0 HeA nma xopa (0co6eHo AeLia) Miu HHBOTHH.

7) PaboteTe camo Ha AHEBHa CBET/IMHA /I NPH J06pa H3-
KycTBeHa CBeT/IMHa.

8) [lpean aa m3nonsBate MalwMHaTa U c/lef BCeKM yAap,
npoBepABaiiTe 4a HAMA NPU3HaLUM Ha n3xabaBaHe WIN
noBpeAa, M N3BbpLUIETE HEOOXOANMHTE NONPABHH.

9) HuKora He u3non3BaiiTe MalnHaTa ¢ NOBPEAEHN MU
JIMNCBaLLYM NpeanasuTesn.

10) AdpbHTe pbleTe u KpaKata cH BUHAru jasied oT pemelyms
MHCTPYMEHT, 0CO6EHO 110 BpeMe Ha BK/II0YBaHe Ha [BH-
rarens.

11) BHumaBaiiTe ja He ce HapaHNUTe C KaKbLBTO M fa e UH-
CTPyMeHTa 3a pA3aHe Ab/IMHUHATa Ha Kopaarta. Cneg KaTo
OTNycHeTe HOBa KOPAa, BUHarx NocTaBANTe MalnHaTa B
paboTHa No3nLYMA NPeAM Aa BRIKOYNTE ABUTaTeNA.

12) HuKora He crno6aBaiite METasHU PeHelLH eNeMeHTH.

13) HuKora He 3non3BaiiTe pe3epBHN YaCTH /I aKCECOapH,
HOMTO He ca JOCTaBEHH M/IN NpenopbyaHn OT MPOM3BO-
ANTENA.

14) U3KatoyeTe MaluMHaTa OT e/IeKTPUYECKaTa Mpema npean
Aa A KOHTPO/IMparTe, MoYUCTBaTe UM PaboTUTE MO HeA U
Korato MalMHaTa He ce H3Mon3Ba.

15) BuHaru npoBepABaiiTe fa/I1 NPOXOAHTE 3a OXNamaalyna
Bb3/yX ca CBOGOZHM OT OTNaABLM.

16) Cnep BcAKO M3M0A13BaHe M3H/IOYETE MaliMHATa OT 3a-
XpaHBaljara Mpema 1 npoBepeTe 3a eBeHTYa/IHN LeTH.

17) CbxpaHABaliTe MalMHaTa Ha HEOCTBIHO 3a fjela MACTO.

18) TpumepuTe ¢ MpewoBO 3axpaHBaHe TpAbBa fa 6vgar
nonpasAHM caMo B OTOPH3HPaHH CEPBH3H.

AONbJIHUTEJIHU NIPABUJIA 3A BE3OMACHOCT

1) lpoyeTeTe BHUMATESIHO MHCTPYKLMHTE.

2) Pa3syyete u cBHKHETE C HOMaHAMTE U C NOAXO/ALYOTO H3-
non3BaHe Ha MallMHaTa.

3) Mpeau ga 3ano4HeTe paboTa npoBepeTe Aanu 3aXpaHBa-
WHAT Kaben H yAbIHNUTENAT HAMAT NPU3HALM Ha MoBpeAa
MM M3HOCBaHe.

4) AKO YAB/HHTENAT ce MOBPEAH MO BpeMe Ha ynotpeba,
BefHara ro U3k/to4eTe oT eJIeKTpuyecKata mpema. HE
MUMANTE KABEJIA PEAM 1A CTE U3KJIOYNUJIN YA bJI-
HUTEJIA.

5) Hurora He N3noA3BaliTe MallMHaTa aKo KabesuTe ca noB-
PpefeHn HaN U3HOCEHH.

6) BHHMaHMe: peHelLMAT eNleMeHT NPoAb/IHaBa a ce BbpTH
U C/lef 3KNI0YBaHe Ha MOTOpa.

7) [ApbHTe yALNHNTENA faNey OT PeHelyuTe eJIeMEHTH.

8) 3axpaHBaiiTe anapara nocpegcTsom gugeperynan (RCD
- Residual Current Device) ¢ TOK Ha M3K/Il0YBaHe He Haj-
BHwWaBaLy 30 mA.
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* KaK ce paboTu C eNeKTpuyecKaTa MalMHa
3a pA3aHe no pb6oBeTe

Mo Bpeme Ha ynoTpeGa 3aemeTe HEMOABUIKHO WU CTaGUIHO Nono-

eHue 1 GbaeTe BUHArW BHUMATENHM.

- W36arBaiite, LOKONKOTO € Bb3MOMKHO, paboTa Ha BNaMeH U
XJTb3raB TEPEH W KaTo LisiI0 HEPABHM UM CTPBMHU MECTA, KOUTO
HAMa KaK fia OCUrypAT YCTOMuYMBA NO3WLMA Ha onepaTopa no
Bpeme Ha pabota.

- HuKora He TuyaiiTe, npuaBHKBaiTe ce 6aBHO, KaTo o0bpbLuaTe

BHVYMaHMWE Ha HEPaBHOCTUTE W MPEYKUTE BbPXY ChbOTBETHMSA Te-

peH;

MpeLieHeTe Bb3MOKHUTE PUCKOBE HA 0GPaBOTBAaHNA TEPEH U

B3eMeTE BCUYKM HEOBXOAMMM NPeANnasHi MepKH, 3a Aa rapaH-

TupaTe 6e30MacHOCTTa C1, 0COBEHO MO HAKMOHH, MO CAY4aiHK

TEPEHM, MO XTb3raBu U1 NOABUIKHW TEPEHH.

Mo HakNOHM paboTeTe NEPNEHANKYIAPHO Ha HAKNOHA, KaTO HU-

Kora He Ce KauyBaTe 1M Caate, ocTaBaiiTe B1Haru B AosHaTa

4acT Ha ypefa 3a psiaaHe.

MalumHaTa He TpAbBa Aa Ce 13M0N3Ba OT XOPa, KOMTO He Ca B ChC-
TOAHWE Aa Al AbPHAT 34paBo C ABE PbLie U/MAK Aa CTOAT CTabUNHO
B paBHOBECHE Ha KpaKaTa C1 1o Bpeme Ha paboTa.

MalumnHaTa He TpAbBa fia 6bAe U3N0/13BaHa OT NOBEYE OT efWH YHO-
BEK.

B HMKaKbB Cyyaii fia He Ce U3Mon3Ba MaluHaTa ako pabote-
LMAT € YMOPEH 1K ycella HAKaKBO HepasnoNOMeEHNe, KaKTo U B
Ccnyyai, 4e e ynoTpebun neKapcTea, ynouTenH!, ankoxon uam
[IpYry BeLLEeCTBa, HaManABaLLyM HEroBOTO BHUMAHHWE 1 PeercH;

¢ TeXHUKa Ha U3NON3BaHE Ha e/IeKTPUYeCcKaTa
MalluHa 3a pAsaHe no pbﬁose

BuHarv cnassaiiTe yKa3aHusTa 3a 6e30MacHOCT W U3non3BaiiTe
Hal-NOAXOAALLATA TEXHWKA 38 PA3aHE BbB BalLKA Cy4al, Criopes
YKa3aHMATa W NPUMEPUTE, MOMECTEHU B MHCTPYKLMUTE 3a ynoT-
pe6a (BUK . 7).

* Be3onacHo npemecTBaHe Ha e/IeKTpUYecKaTa
MallMHa 3a pA3aHe no pbGose

Bceku mbT, KoraTo TpAGBa Aa NpemecTsaTe UaM TpaHcnopT1pare

mallMHaTa, e Heo6XoanMMO:

- [Aawusracure ABuratens, a U34axate CiMpaHeTo Ha ypeaa 3a pa-
3aHe U [ia U3K/IYUTE MallMHaTa OT e/leKTpUYecKaTa Mpewa;

- XBallaiTe MallMHaTa €AMHCTBEHO 3a APBHKUTE U HacoyeTe
ypena 3a pA3aHe B IOCOKa 06paTHa Ha NpUABMIKBAHETO.

Korato TpaHcnopTHpaTe MaluMHaTa ¢ ipeBo3HO CPEACTBO, TpAGBa
A A pasnosoHuTe TaKa, Ye Aa He NPeACTaBAABa ONacHoCT 3a H1-
KOro 1 37iapaBo Aia Al 3aKpenuTe.

¢ MpenopbKK 3a HauMHaewWwm
lMpean fa KocuTe 3a MbPBM MBT, TPAGBA Aa Ce 3ano3HaeTe ¢ Ma-
LUMHATa U C HaU-MOAXOAALLMTE TEXHWKY Ha pA3aHe, KaTo npoGeate

[la XBaHeTe 3/1paBo MallMHaTa W 4a U3BbPLUMTE ABUMEHUATA, He-
06xofumm 3a pabotara.

OBLUMY YTbTBAHWUA 3A BE3ONACHOCT
NPU U3NOJISBAHE HA ENEKTPUYECKH YPEQHU

1) Be3sonacHocT Ha paboTHaTa 30Ha

a) Mopabpmaiite yucta paboTHaTa 30Ha. MpbCHM 1 pPasxBbP-
JISIHU 30HM IONPUHACAT 38 Bb3HUKBAHE Ha NMOXKapU.

6) He u3nonsgaiiTe eNeKTPUYECKUA ypepd B CPefa C PUCK OT
€KCNJI03UA, TaM KbLETO UMa 3anasiMMu TEYHOCTH, Fra30Be
WK npax. Enexktpuyeckute ypeam cb3gasaT UCKPHU, KOUTO
MOXe Aa NoAnanaT npax Min uanapexua.

[OpbKTe paney peuara U NPUCHCTBALLUTE, KOraTo M3NoJ-
3BaTe eIeKTPUYECKM ypep, PascerBaHETO MOXe fja NPUINHIA
3ary6a Ha KOHTpOJ.

=

2) Enextpuyecka 6e3onacHocT

a) LencensbT Ha eneKTpU4ECKUA ypeps TpAGBa fa e CbBMeC-
TUM C eNeKTPUYECKMA KOHTaKT. HuKora He npomeHsiiTe
wencena. He uanonsgaite afanTopu ¢ eNEKTPUYECKH
ypeau, cHabpeHu cbe 3a3emABaHe. LLiencennTe, Kouto He ca
NPOMEHEHM W afanTMpaHn KbM KOHTaKTa, HamansBar puUcka
OT eNEeKTPUYECKH Yap.

6) U3barBaiiTe KOHTaKTa Ha Kopryca CbC 3a3eMeHHU NOBbp-
XHOCTH , KaTo TPbGOM, paanNaToOPH, KYXHEHCKU NEYKH, Xna-
BUIHUALM. PUCKBT OT eNIEKTPUYECKM YAap Ce yBennyaBa ako
KOPMyChT CE 3a3EMM.

B) He uanaraiite enekTpuyecKUTe YpeAu Ha AbHA UAK Ha

MOKpa cpepa. [PoHKKBALLA B NEKTPUYECKHSA Ypes BOA], yBe-

JM4aBa p1CKa OT eNIEKTPUYECKM yaap.

WU3non3Baiite KaGena camo no npeaHasHayexune. He ns-

nonssaiite Kabena, 3a fa TpaHcnopTUparte ypeaa, aa ro

Abpnate UK Aa ro 3KNI0YBaTe OT KOHTaKTa. pbHTe Ka-

6ena faney oT U3TOYHULYM HA TOMJIMHA, MAC/I0, OCTPU Pb-

60Be UKW ABUHKELLM ce YacTH. [oBpeseH MK onneTeH Kagen

MoBMLIABA PUCKA OT eNEKTPUYECKM YAap.

4) Korato nonssare eNeKTpUYECKUA yped Ha OTKPUTO, U3-
nonssaiiTe yAbAHKUTENEH Kaben, NOAXoAAL 3a ynoTpeda
Ha OTKPUTO. YnoTpebara Ha yAbMHKUTEN, NOAXOAALL 3a W3-
1oN3BaHe Ha OTKPUTO, HaMasIABa PUCKA OT ENIEKTPUYECKH yaap.

€) AKo He MOHe fia ce U36erHe ynotpebara Ha eNeKTpUYECKM
ypep BbB BNawHa cpefa, 3Mon3BaiTe eneKkTpuyecku
wencen, npeanaseH oT AudepeHLnaneH npekbesay (RCD-
Residual Current Device). YnoTpe6arta Ha RCD Hamanssa
PHCKa OT eNeKTPUYECKN yaap.

R

3) JlnyHa GesonacHocT

a) Bbperte BUHaru BHUMaTeNHW, KOHTPOIUpaiTe TOBA, KOETO
ce BbpLUM U MUCNETE pa3yMHO, KOraTo U3non3BaTe enek-
Tpu4ecku ypea. He nanonasaiTe enekTpuyeckus ypeps Ko-
rato cTe yMOpPeHW UM Nop, AeHCTBMETO Ha HapKOTULY,
anKkoxon UM nekapcTsa. MOMEHT HeBHUMaHHeE, OKATO CE 13-
10382 ENIEKTPUYECKNA YPEf, MOE /i MPU4UHN CEPUO3HN JIMIHN
HapaHABaHMA.

WU3non3BgaiiTe 3awuthu apexu. Cnaraiite BUHary 3awyuTHu

ouuna. Ynotpe6ara Ha npeanasHu CpeAcTBa, KaTo NpoTUBoN-

paLUH Macku, 0ByBKKM NPOTMB MOAXTb3BaHE, 3aLUMTHU KacKu

WM HaYLLIHULM 32 CyXa, HamasisiBa JIMYHUTe HapaHsABaHHs.

WUs6arsaiiTe cnyyaitHOTO BK/IO4YBaHe. YbeperTe ce, Ye npe-

KbcBa4bT e B nosuuyua "OFF" ("U3KJ1") npepu pa BRAlo-

YuTe Wencena WaKM Aa TPAHCMOPTUPATE eNeKTPUYECKHUA

ypeA. TpaHCNopTMPaHETO Ha eNIEKTPUYECKM Ypep C MpbCT

BbPXY MPEKbCBaYa MM CBbP3BAHETO My KbM Mpeata ¢ npe-

KbcBay B noauums "ON" ("BKN") ynecHsBa MHUMAEHTHTE.

OTcTpaHeTe BCHYKM KNIOYOBE MM ypeau 3a HacTporKa

npeay Aa BRNIOYUTE eNEeKTPpUYecKnA ypea. Kniod nnv ypeq,

0CTaBalL B KOHTAKT C HAKOS [iBUMELLA Ce YacT, MOe Aa foBefe

{10 JIMYHM HapaHABaHNSA.

A) He ry6ete paBHOBecue. 3ana3BaiiTe BUHarn NoAXoAALLM
ornopa M paBHoBecue. ToBa No3BO/IABA fja MMaTe No-ronAm
KOHTPON Haf, ENEeKTPUYECKMA YPes B HEOYaKBaHW CUTYaLMK.

e) O6nuvaiite ce nopxoaaLo. He 061M4aiiTe WMPOKK fpexu
WM YRpaLleHuA. [IpbiKTe Ha pa3CcTOAHME OT ABUKELLHUTE Ce
4acTHU KOCHTE CH, ipexuTe U pbRasuuuTe. LLNpokn apexu,

k=)

=

Rk
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YKpaLLEeHUA MM ABATM KOCU MOMe Aa Ce OnneTar B ABUe-
Ly1TE Ce YacTH.

g) AKO ca HanM4yHU YCTpOWCTBa, KOUTO TpAGBa fa 6baaT
CBbP3aH1 Ha CUCTEMM 3a U3B/IMYaHE U CbGUpaHe Ha npax,
yBepere ce, 4Ye Te ca CBbP3aHK M U3N0N3BaHN NO NOAXOAALL
HauyuH. /3non3BaHeTo Ha Te3n YCTPOMCTBA MOXE Aa Hamaam
prCKa CBBP3aH C HAMYMETO Ha Npax.

4) Ynotpe6a v CbXxpaHeHHue Ha eNIeRTPUYECKUA Ypes

a) He npetoBapBaiiTe enektpuyeckus ypepn. U3nonssaire
noaXxopAlWMA 3a paboTaTa eNeKTPUYECKM ypepn. Aexsar-
HWAT ENEKTPUYECKU YPes L U3BBPLIM Han-A06pe W Hail-6e3-
onacHo paboTara, Ha CKOpOCTTa, 3a KOATO € MPOEKTUPaH.
He u3non3gaiite eNeRTPUYECKUA Ype/, aKO NPEKbCBaYbLT
He e B CbCTOAIHWE [ FO BKKOYW M/IM ia FO Cipe HOPMaJTHO.
ENeKTpryecKn ypes, KOMTO He MOe fa 6b/ie BK/IOHEH OT npe-
KbCBaYa, e onaceH 1 TpAGBa fa Gbjie NonpaseH.
W3KnloyeTe Wencena oT eIeKTPUIECKUA KOHTaKT Npeau aa
M3BBbpLUBATE KAKBaTO U f1a € HAaCTPOIKA U1 CMAHA Ha ak-
cecoapu, UK Npeay Aa npubepeTe eneKTpUYECKUa ypea,.
Tesun npeBaHTMBHM MEPKY 3a 6e30MacHOCT HaManABaT pucKa ot
Cy4aitHo 3aiBUIKBAHE HA ENEKTPUYECKMA YPpes.
MocTaBAaiiTe HeN3N0N3BaHNTE €/IEKTPUYECKM YPEAHU U3BBH
obcera Ha fieua U He No3BonABaiTe W3N0N3BaHETO Ha
€/1eKTPUYECKMA YPep, OT Xopa, KOUTO He ca 3ano3HaTh CbC
camuA ypep v € Te3n MHCTPYKUMN. EneKTpuyeckunTe ypean
Ca onacH B pbLieTe Ha He3ano3HaTi noTpe6uTent.
1) FpumeTe ce 3a NOAAPBIKKATA HA €NEKTPUYECKUTE YPeau.
Y6epete ce, Ye NOABUKHUTE YACTH Ca NOAPEAEHHN U CBO-
60/HN B ABUKEHNETO, Ye HAMA CHYNEHU YacTU UU ApYro

=)

=

=

ycnoBMe, KOETO MOMe fja Bb3feicTBa Ha paGoTata Ha
€NIeKTPUYECKUA ypep. B cnyyaii Ha noBpepu, enerTpuyec-
KuA ypep TpA6Ba fa Gbje nonpaseH Npeau U3nonsea-
HeTo My. MHOro MHUMAEHTM ca NPeAn3BMKaHKM OT ola nop-
ApbHKA.

€) MopabpwanTe HAaTOYEHN M YUCTHU pemelyuTe YacTu. Moga-
XOAAL|aTa NOAAPBKA HA PEMELLMUTE HaCTH, C A06pe HaTO4eHN
OCTpHETa, r1 Npask NO-MaNKo NOAATAMBM Ha 6IIOKMPaHe U no-
JIECHU 3a KOHTPO/IMpaHe.

) U3nonaBaiiTe eNeKTPUIECKUA YPes M CbOTBETHUTE MY ak-
cecoapy cnopef, J0CTaBeHUTe UHCTPYKLMM, KaTo UMaTe
npeABUA YCNOBUATA U BUAA paboTa, KoiTo TpAGBa fAa ce
M3BBPLIBA. M3n0/13BaHETO HA €NEKTPMYECKN Ype 3a onepa-
LMK, KOUTO He ca Mo npeAHasHa4eHNeTo My, MOXe fa Cb3-
[Aajie onacH! CUTyauum.

5) CepBu3

a) [laBaiiTe eNeKTPUYECKUA ypep, 3a NonpaBKa caMo Ha KBa-
nMdUuMpaH nepcoHan, KaTo U3nonsBare camo OpPUru-
Ha/HX pe3epBHU 4YacTH. ToBa NO3BO/ABA fa Ce NoALbpPHa
6€e30MacHOCTTa Ha eNEKTPUYECKMS YPeS,.

| 4. MOHTAH HA MALLUHATACDBABPHAHUE HA ONMAKOBKATA

A\ BHUMAHME! BbAeTe U3HOYHTENTHO BHH-

mMaTesIHM Npu MOHTHPaHe Ha 4acTuTe, 3a Ja He
3acTpalwmnte 6e30nNacHOCTTa U e(UKACHOCTTa Ha
paborta c MawmHara; B c/ly4aii Ha CbMHeHHe, 06bp-
HeTe ce HbM BaliMsA NPojaBay-HOHCYNTaHT.

A\ BHIMAHME! Y6egerte ce, e MalwMHaTa He

€ CBbP3aHa C e/IeKTPUYECHNA KOHTAKT.

A\ BHUMAHVE! [FINSRS 3aBbpLBa-

HEeTO Ha MOHTaMa TpA6Ba fga 6bjaT U3BbPLIEHH
Ha paBHO U CTabU/IHO MACTO, C OCTATLYHO MSACTO
3a npemecTBaHe Ha MalMHATAa M ONaKOBKATa, KaTo
BUHAru CH1 CJIyHUTE C MOAXOBALYUTE UHCTPYMEHTH.

M3XBBHPAAHETO HA OMaKOBKWTE TpsA6Ba fa Ce OCb-
LiecTBABA Cropes, AeiCTBalLMTe MECTHU PAsMNopesdH.

1. CbEJMHABAHE HA [IBETE YACTH
HA MALLMHATA (Camo 3a SGT 350) - (®wur. 1)

- MNoppasHeTe Hneba Ha npegHaTa yacT (1) ¢ Bogaya
Ha 3aAHaTa 4acT (2) v HaTUCHETe [OKpaW, [LoKaTo
YCETHUTE LLpaKBaHETO.

BAHKHO Cnep cveamHABaHETO fBeTe

yacTv Beye He Morar jja 6bjat pasgesien.
2. MOHTAM HA NMPEJHATA JPBHHKA (dur. 2)

- MocTaBete npeaHata gpbiKa (1) Bbpxy cynopTa (2),
OPWEHTMPANKK A TaKa, Ye rHe3[0To (3) Ha BUHTA (4)
a2 oCTaHe BbpXy /ifBaTa cTpaHa.

— Cnoxerte BUHTA (4) 1 3aBMHTETE pbyKarta (5).

- MNpeay pa 3aTerHeTe pbyKara (5), opueHTUpanTe
IpbHKaTa (1) B Har-eproHOMMYHaTa Nno3uumaA 3a one-
patopa.

3. MOHTAH HA NMPEANA3UTENA (dur. 3)

A\ BHUMAHVE! Mpeanasutenar TpA6Ba ga e

MOHTHPaH npaBnuJIHO, 3a Ja ce crna3BaTt U3UCHBa-
HHMATa 3a 6e3onacHoCT U npaBHJIHOTO MOJIOHeHne
Ha HoHa 3a CpA3BaHe Ha KopAaa.

- 3BakayeTe eanyeTo (1) Ha ABUraTenHaTa 4acT B rHes-
[0TO Ha NpeanasuTens (2).

- HatucHeTe gokpait npeanasvtens (2) Harope, fo-
KaTo yCeTuTe LpaKBaHeTo.

BAHKHO Cnep cvegnHABaHeToO, npes-

nasuTenAT TpA6Ba Aa 6b4e BUHAru MOHTUPAH.
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| 5. NOArOTOBKA 3A PABOTA

1. KOHTPOJINPAHE U3MNPABHOCTTA
HA MALLMHATA

A\ BHUMAHME! Y6egere ce, ye MalLMHaTA He

€ CBbp3aHa C €/IeKHTPHUYeCHUA KOHTAHKT.

Mpeau ga 3anoyHeTe paboTa, € Heo6XxoAMMO Aa npo-
BepuTe:

- [a/M HanpeKeHNeTo U YecToTaTa Ha enexkTpuyec-
KaTa Mpema OTroBapAT Ha NoKasaHuTe Ha “ETuKeT
CepvieH Homep” (Bu 1. 1-7.8).

- NpoBepeTe AasM NOCTHT NPEKbCBaY M BYTOHBT 3a
6esonacHocT (Camo 3a SGT 600 - T 600 E) ce asu-
ar cBo60AHO, 6e3 Aa e HEO6XOAMMO yrparHABaHe
Ha HaTUCK BBPXY TAX; NP1 OTNyCKaHe TpAbsa Aa ce
BbpHAT aBTOMATUYHO W GBP30 B HeyTpasIHa Nosu-
uns;

- (Camo 3a SGT 600 - T 600 E) nocTsT npekbesay
TpA6Ba fa ocTaHe 6/I0KMPaH aKo He ce HaTuCHe By-
TOHa 3a 6e30MacHOCT;

— NpoxoauTe 3a OXNamAaalma Bb3ayX Aa He ca 3any-
LeHw;

- [la He ca NoBpefjeHN 3axpaHBaLMAT Kaben 1 yaba-
HUTENAT;

— [IPBHKWTE W 3aWMTHATE YCTPOMNCTBA Ha MalLMHaTa
TpAGBa fja 6bAaT NOYUCTEHH, CYXM U 3paBO 3aKpe-
NeHW 3a MalnHaTa;

- [la He ca NoBpejeHn ypeanTe 3a pasaHe v npegna-
3uTenuTe;

— Aa1 MallnHaTa He HocH 6e1e31 Ha U3HOCBaHE UK
nospeja, Ab/xallM ce Ha yaapu Wan apyru npu-
YUHU, N OCBLLIECTBETE HeO6XOAMMMTe nonpasKW.

2. ENEKTPUYECKU CBPDB3KHU

A\ ONACHOCT! [V e/leKTpHYecT-

BOTO ca HECHBMECTUMM.

~ MaHunysMpaHeTo U CBbP3BaHETO Ha e/IeKTpy-
yecKuTe Kabesm TPAGBa [a ce U3BBPLWBAT Ha
cyxo.

~ HHUKOra He [JONyCHaiiTe JONUP MEHAY e/eKTpu-
YECHM HOHTAKT WM Kabesl C MOKpa 30Ha (/IOKBa
WM BRaWeH TepeH).

YAbmKUTENHUTE Kabenm TpabBa Aa 6baaT ¢ Ka4YecTBo
He no-Hucko oT HO7RN-F unu HO7VV-F ¢ MyHuManHo
ceyeHue 1,5 KB.MM. U MaKcMManHa npenopbyaHa abi-
HuHa 30 m.

He ApbiTe HABUT Kabena Ha ybIKUTENS N0 BPEME Ha
pa6oTa, 3a fja He nperpee.

AL ONIACHOCT! [F/RPSOss cBbp3BaHe Ha

HOWTO M Ja e eNeKTPUYECKHU Ypes KbM eJIeHTpH-
yecKaTa Mpexa Ha crpagarta TpAa6Ba fa 6bge us-
BBPLUEHO OT KBa/IMPUUNPAH €IEKTPOTEXHUH, Cb-
o6pa3Ho gesicTBalynTe pa3nopes6n. HenpasunHoto
CBbp3BaHe MOMe fja NPUYUHU CEPUO3HU LUETH,
BHJ/IIOYUTEJTHO U CMBPT.

| 6. BKJIIOYBAHE - U3KJIIOYBAHE HA ABUIATEJIA

BKJ/IIOYBAHE HA ABUFATENA (Pur. 4)
lMpeau aa BHIOYKTE MOTOpA:

- 3aKayeTe yabamuTenHuA Kaben (1) KbM 06TsKKaTa
B 3a7HaTa ApbiKa.

- MbPBO cebpeTe LWencena Ha 3axpaHBaLyA Ka-
6en (2) c ygemxmtens (3)  CNEA TOBA - yabmku-
TEeNA KbM €1EKTPUYECKUA KOHTAKT (4).

3a BK/IKOYBaHE Ha ABWraTensi € He0bX0AMMO:

- XBaHeTe MallMHaTa 34paBo C ABe pbLe.

- SGT 600 - T 600 E: HatncHeTe 6yToHa 3a 6e3onac-
HOCT (5) M BKJItOYETE NpeKbeBava (6).

- SGT 350: HatucHeTe 3a npekbeBava (6).

(Cawo 32 SGT 600 - T 600 E)

Karto nycHeTe npexbcBaya, 6yTOHBT 3@ 6e30MacHOCT ce
pa36/10Kupa 1 ABUraTeIaT Crivpa.

U3KJIIOYBAHE HA ABUTATENA (Pur. 4)
3a usKNYBaHe Ha ABUraTens:

- MycHeTe npekbeBaya (6).

- [MbPBO un3knouete yabawutens (3) oT enexkTpu-
4eckms KoHTaKT (4) m MOCJIE - 3axpaHBaLwmsa Kaben
(2) Ha mawwmHaTa oT yabakutTena (3).
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| 7. U3NOJI3BAHE HA MALLMHATA

Y NERDIECN 32 sawara 6esonackoct u

3a 6e30MacHoCTTa Ha Apyrure:

1) MomHeTe, Ye onepaTopbT UM TO3M, KOIHTO H3-
nos13Ba MalMHaTa e OTroBOpeH 3a MHUMAEHTH
U HenpeaBUAEeHN CUTyaLnmn, KOMTO Morar ja ce
c/ly4aT Ha Apyru xopa Man Ha TAXHa cobCTBe-
HOCT.

2) O6nmyaritTe NogxoAAWMN APEXH MO Bpeme Ha
paborta. BawmAT npogaBay-KOHCY/ITaHT € B CbC-
TOAHME fa BM Alafe MH(opmaLnA 3a CbOTBETHH
marepmasiu cpelyy 3/10M10J1yKH, 3a Aja ce rapaH-
TUpa curypHocTTa Ha pabora.

3) Mpernegarite BHUMATEIHO PabOTHUA TEPEH M OT-
CcTpaHeTe BCHYKO, KOETO MOMe fa 6bge n3-
XBbPJIEHO OT MallMHAaTa UJin MOHe ja NoBpeam
peelna UHCTPYMEHT 1 ABHraTesia (KambHH,
KJIOHM, HHNLH, KOCTH H T.H.).

4) UznonsBaiiTe 06TAMHKaTa 3a Habena, 3a Aa 13-
6erHere c/ly4aiiHOTO OTKaYaHe Ha yAb/IHNTENA,
Karo CblyeBpeMeHHO rapaHTHpare npaB1/IHOTO
nocraBsHe, 6e3 cuna, B KOHTaKTa. HuKora He nu-
naiite efleKTPUYECKM Habes1 oA HanpeHeHne ako
€ JIoLIO M30/1IUpPaH.

5) BHumaBa#iTe 3a Bb3MOXHO OTXBbpYaHe Ha Ma-
TepHanu, MPUYUHEHO OT PeHeLYUA HHCTPYMEHT.

6) Cnpete gBuraresia M U3K/II04ETE MalUMHATa oT
eJ/IeKTp1YecKarTa mpema:

- aKo mMalwunHaTa BU6pupa rno Ha4uH, pa3/IMyeH
OT HOpMaJIHUA: NOTbPCcETe He3abaBHO MpH-
4ynHaTa 3a BUBpaLMHUTe U 3aHeCceTe KocavKa-
Ta B Cneynann3upaH 4eHTbp 3a OCbLYeCcTBA-
BaHe Ha HEOBXOAMMUTE MPOBEPKH.

- BCEKM MbT, KoraTto MaluMHaTa He e noj sail
Hagsop.

BAHHO lMomHeTe BUHArM, ye HeKo-

PEKTHOTO M3I10/13BaHe Ha e/IeKTpu4yecKarta MallmHa 3a
pA3aHe no p'b6OBe MOHe Ja CMyljaBa OKOJIHNTe. YBa-
HaBayite Apyrute n OKo/IHaTa cpeja:

- W36srsaiiTe ga nanonssarte MalumHata B Coeja v B
yacoBe, B KOUTO MOE Ja CMyLLaBaTe OKOHUTE.

- CrniegBaiite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU OTHOCHO OT-
AE/IFHETO Ha 0Tnagb4yHu MaTepman Caes pAsaHe.

- 3a pja nsberHeTe pucKa OT Nomap, He ocTaBAiTe Ma-
LUMHATA C TOMb/1 ABUraTesl Cpej MCTa m cyxa Tpesa.

- CrnieaBaiite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU OTHOCHO 13-
XBBP/IAHETO HA MBHOCEHM YACTH WM BCAKAKBM ApY-
1 €/IeMEHTH, OKa3BaLUM CH/IHO B/IMSHUE BbPXY OKOJI-
HaTa cpeja.

A\ BHUIMAHVE! Mpoab/HUTENHOTO HanaraHe

Ha BM6paLmnn MoMe [ja OBeAe A0 YBPeHAaHNA U
CMYLLeHHUA Ha HepBHaTa U KpPbBOHOCHaTa cuctema
(no3Hatn u Kato “CuHgpom Ha PeiiHoya” wan
“6ana pbKa”) 0cobeHo 3a cTpajalyuTe oT cMyLye-

HMA Ha KPBbBOHOCHAaTa cuctema. CUMITTOMUTE MOHe
Aa 3acArar pblyeTe, KUTKUTe, IPbLCTUTE U Ce MPo-
ABABAT CbC 3ary6a Ha YyBCTBUTE/IHOCTTa, U3TPb-
BaHe, cbpbem, 60/1Ka, 3ary6a Ha UBAT N CTPYK-
TYPHU NPOMEHU Ha HoHaTa. Te3n epeKTH MokHie fa
ce YCUNIAT OT HUCKUTEe TemnepaTypy Ha OKO/IHaTa
cpeaa u/nau ot NpeKazaeHo CTUCKaHe Ha APbHKK-
te. Mpy nposABa Ha cumnTomuTe, TPA6BA Aa ce Ha-
Masm BpemeTo Ha ynoTpeba Ha MalimMHaTa 1 ja ce
nocwbBeTBare ¢ JieKap.

1. HAYMH HA N3MNOZISBAHE HA MALLMHATA

A\ BHUMAHVE! IS Bpeme Ha pa6oTa maLlm-

HaTta TpA6Ba BUHarn ja ce AbpHH 3A4PaBo C gBe
Ppblie, KaTo AbPHKUTE rpynara 3a pA3aHe roj HHBOTO
Ha Ko/slaHa.

Pexellarta rnasa moxe ga OTCTpaHABa BMCOKa TpeBa
W He AbpBeCHa pacTUTE/IHOCT B 6/m30CT [0 orpagu, cte-
HW, OCHOBW, TPOTOAPK, OKOJ1I0 AbpBETa U T.H., WK Aa no-
YnucTBa U3LANO onpeaenieHa 30Ha B rpagmMHata.

AL BHIMAHVIE! (oS 3ab6paHeHa

ynorpeGara Ha meTtaJlHu UJin TBbpAHN ocTpHueTa ot
HaKbBTO U Ja e BHA.

2. EPFOHOMWYHU U ®YHKLUOHAJTHU
PEFYJIALUN (Camo 3a SGT 600 - T 600 E)
(dwur. 5)

Bbpxy Tasu MaluMHa MoraT 4a Ce OCbLUECTBAT CEpUsA pe-
ryfaumuv 3a npucnocoBaBaHe KbM CTPYKTypara Ha nos-
3BaTe/IA M KbM TUMOJIOTUATA Ha paboTa.

A\ BHUMAHME! Perynayunte Tpa6Ba ga ca

TaKuBa, ye fja No3B0/1ABaT Ha onepartopa BUHAIN
Ala ce Hammpa 3a4 pemelLna UHCTPYMEHT.

A\ BHUMAHVE! Perynauunte Tpa6Ba ga ce

ocblyecTBABaT c/ieg U3K/II04YBaHe Ha YAb/THNUTENIA
OT r/1aBHHUA €J/IeKTPUYECHNU HOHTAKT.

. OpMeHTaLI,VIﬂ Ha 3agHaTa ApbHKa U perynauua
Ha Ab/iiHUHaTa Ha CBbp3BaljaTta Tp'bGa

- OTnycHeTe pbykarta (1).

- [pbnHeTte nnu HaTUCHETE CBBbp3BaLLaTa Tpwoa (2), fo-
KaTo NoNy4nTe ¥enaHata Ab/IHUHA.

- B cnyyait Ha HeoBxoauMMOCT, 3agHaTa ApbiKKa (3)
MOXe fa 6bae 3aBbpTAHa Ha 180°.

- LLom npukntounTe perynaumsTa, 3aTerHete gobpe
pbuKara (1).
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* OpueHTauuA Ha ABUKeLaTa yacT

- HatvcHeTe negana (4) v opueHTUpaiTe gBuKelLaTa
yacr (5) B ejHa OT TPUTE NO3BOIEHM MO3ULMM.

- Y6egeTe ce, Ye ABMKELLATA YaCT € Ao6pe 3acTomno-
peHa npeau Aa 3agelicTsate MoTopa.

- Buprete Hanpep HavKaTopa (6) 3a orpaHnyeHmre Ha
pA3aHeTO, KoraTo CTe B 6/IM30CT [0 AbpBETa, GopAtopH
WM Orpajiy, Taka ye fia 36erHeTe CbNPUKOCHOBEHWE
C PEHELLNA MHCTPYMEHT.

3. TEXHUKA HA PABOTA

PNERDIECIAEN 11snonssasite CAMO Haiino-
HOBH KOpAH. YNoTpe6aTa Ha METa/IHH HHLH, N1ac-
TUUUMUPAHN METa/THN HULN WM HEeMOZXOAALM
3a rnaBata, Moe Aa MPUYMHU CePUO3HU HapaHs-
BaHMA M NOPAKEHNA.

Mo Bpeme Ha ynoTpeba e A06pe NePUOANHHO Aa Ce Cnu-
pa BuraTenia U aa ce OTCTpaHABaT NAeBeauTe, yBun
ce Mo MaluvHaTa, 3a Aa ce NpefoTBpaTH NperpsBaHe-
TO, AB/IKALLO Ce Ha Orn/ieTeHarTa nog npeanasurens Tpe-
Ba.

OTcTpaHsABaiiTe onieTeHaTa TpeBa C OTBepTHa.

A\ BHUMAHVE! ST —
3a MeTeHe, KaTo HaBewjaTe peweljata rnasa.
MowHocTTa Ha ABUraTesA MoMe Aa M3XBBPJH
npeaMeTH W MaJIKH KambyeTa Ha 15 1 noBeye MeT-
pa, IPUYMHABANKH WETH UM HapaHABAalKK Xopa.

* PasaHe B fiBUKeHue (KoceHe) (Pur. 6)

HanpeaBaiTte ¢ paBHOMEPEH X0, C AbroobpasHo ABU-
JKEHWe, NPUINYaLLO Ha TPaAULIMOHHOTO KOCEHE, KaTo
O bPHUTE PEreLLna MHCTPYMEHT napasie/iHo Ha TepeHa.

MbpBO NpobBaNTe Aa pexeTe Ha NpaBu/IHATa BUCO4M-
Ha B MasIKa 30Ha, 3a Aa Noay4uTe nocne efHaKkea Bu-
COYMHA Ha pA3aHe, NoALbPKaNKKM pexellaTa rnasa Ha
MOCTOAHHO Pa3CTOAHME OT 3emATa. 3a NO-TEMKM pA3a-
HWA MOXe Aa € NO/Ie3HO peelLaTa rnasa Aa ce HakIoH!
¢ oKo0 30° Ha NifiBoO.

A\ BHUMAHVE! "8 paboTeTe N0 TO3M HaYHH,

aHo MMa Bb3MOMHOCT 3a OTXBbp4aHe Ha npegme-
TH, KOUTO MOHe fa HaBpeAAT Ha Xxopa UJin HUBOT-
HH, UJIN ga NPUYUHAT LEeTH.

* PAsaHe B 61M30CT [0 orpaau / OCHOBU

MpubnuaBaiTe 6aBHO rnaBata 3a pAsaHe [0 orpagu,
KONYeTa, CKau, CTEHU U T.H., HE T1 yApAnTe.

AKO KopAaara yaapy Ceprvo3Ho NpenaTcTere, MOXe Aa
ce CKbCa UM U3Xxabu; aKo ce onsieTe B Orpaaa, Moxe

PA3KO Aa ce CKbCa. BbB BCEKM cnyqaﬂ, PA3aHEeTOo OKO-
10 TPOTOAPH, OCHOBH, CTEHN U T.H. MOXKe a aoseje Ao
NO-rosIamMo 0T HOpMasHOTO M3HOCBaHe Ha KopAata.

* PasaHe oKoJ10 AbpBeTaTa

BbpBeTe 0Ko/0 AbPBOTO OT /IABO Ha ASACHO, NPUGAU-
aBalKy ce 6aBHO KbM IbHEPUTE, TaKa Ye Aa He ce yaa-
pv KopzaTta B L bpBOTO, NOAAbPIKAWTE r1asata 3a ps-
3aHE JIEKO HaK/IOHEHa Hanpes.

MmaiiTe npensuy, Ye HallnoHoBaTa KOpAa MOXe Aa OT-
pexe unu fa noBpean MasikuTe XpacTu U ve yaapsT Ha
HaloHOBaTa KOpZA CbC CTHOIOTO Ha XPaCcTU C MeKa
Kopa MOXe fia NOBPeam TEHKO PaCTEHUETO.

* Perynauus Ha gbnUHaTa Ha Kopgara no Bpeme
Ha pa6oTa (Pur. 7)

Tasun malwuHa pasnonara ¢ rnasa "Yaapu v Mpogbiaxu”
(Tap & Go).

3a fja ce oTNycHe HOBa KOpAa, yaapeTe rnasarta 3a ps-
3aHe B 3eMATa Npy BRJIIOYEH [BUraTen; KopaaTa aBTo-
MaTU4yHO Ce OTMyCKa M HOXBT OTpA3Ba M3/WLWHATA
Ob/IKMHA.

AKO HOpAaTa He n3nese B JoCTaTb4Ha Ab/IHKUHAL

— CNnpeTe ABUratensa v uasagete yab/IHHUTENA OT eNeK-
TpUYeCKaTa Mpea,

— HaTuCHeTe AbHOTO Ha rnaesata v ApbnHeTe eHeprtyHo
KpauuaTa Ha KopjaTa, 40 ¥enaHata Ab/iHUHA.

AKo KoppaTa e CBbpLUMAa, TpsbBa Aa CMeHUTe 6obuHaTa.

A\ BHUMAHUE! Cnep BcAKa Hameca o rna-

Bara 3a pA3aHe, BUHaru rnocTaBsiTe MalnHaTa B pa-
60THa nosuynAa npegn ga BRIOYNTe gBUraTelA.

4. MPUKJIIOYBAHE HA PABOTA
KoraTo cTe npuKaoumam paboTa:

- WsKknio4eTe MOTOpa MO OMMCAHWA BEYEe HayuH
(FnaBa 6).

A\ BHUMAHVE! 7SI MOTOPBT Aa U3-

CTHHe npeAau aa noctaBute MallMHaTa B Hoe ga e no-
mMelLlyeHHne.

3a HamanABaHe Ha PHUCHa OT rnoHap, ocBoGo,que ma-
LInHaTa OT oCcTaTtblM OT TpeBa, J/IMCTa NJIN Npera/ieHa
rpec; He ocTaBAiTe cbhoBe ¢ maTtepHna/in oT pAa3a-
HeTo BbTpe B nomMelyeHHue.
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| 8. NoAABbPHAHE U CbXPAHEHUE

Y NERUIICE 32 sawara 6esonacHocr v 3a

6e3onacHocTTa Ha ApyruTe:

- CJieq BCAKO U3M0JI3BaHe U3KH/II0YeTe MaluMHaTa
OT 3axpaHBalyaTa Mpexa u npoBepere 3a eBH-
Tya/lH! LWeTH.

- lpaBunHoToTO NOAABPHAHE HA MalUMHATA e OT
MU3H/IIOYNTENTHO 3HAYEHHe 3a 3ana3BaHe Ha Hel-
Hata e(heKTUBHOCT 1 6e30nacHoOCT npu pabora.

- MoaavbpHalite 3aTerHatTv raiiKkuTe U BAHTOBETE,
3a ja cTe CUTypHH, Ye MalluHaTa BUHaru e B 6es-
ornacHo rosioxeHne Ha pa6ora.

- HuKora He N3noa3BaliTe MaWNHATA C U3BHOCEHN
UM noepegexn yactu. loBpeseHnTe YyacTuTe
TpA6Ba fa 6b4arT 3aMeHeHH, a He NonpaBeH!.

- H3nonsBalite eUHCTBEHO OPUIrMHA/IHU YacTH.
YacTu ¢ pa3siniHO Ka4ecTBO MOHie fja NOBPEAAT
MalmHaTta u ga 3acTpawar 6e30MacHocTTa BH.

A\ BHUMAHVE! IMpu ocbLyecTBABaHe Ha ore-

pauun no nogapbvHHKa, N3KH/1l04eTe MaluuHaTa ot
€J/IeHTpHU4YeCcHata MpeHa.

1. OXJIAHAAHE HA MOTOPA

3a ga usberHeTe nperpsAsaHe 1 NoBpeAa Ha MoOTopa, e
HEOBXOAMMO PELLETKUTE 3a Bb3AYLLHO OXN1amaaHe fa
ca BMHaru 4o6pe NoYnCcTeHU M OCBOGOAEHM OT CTHPro-
TUHWU U ApYrv oTNagbLm.

2. CMAHA HA BOBEMHATA HA T'JIABATA (®wr. 8)

- HatvcHeTe gBata cTpaHuyHM 6yToHa (1) M oTcTpa-
HeTe Kanaka (2).

- W3Bapete 6obuHaTa (3).

- Pasnonomete nak npyuHata (4) n noctaBeTe Ho-
BaTa 6061Ha, KaTo BHMMaBaTe fjBaTa Kpas Ha Kop-
pata (5) fa u3nmsat HaBbH OT oTBOpUTE (6) Ha rna-
BaTa.

- MoHTupaiiTe OTHOBO Kanaka (2).

3. HAOCTPAHE HA HOHA 3A CPA3BAHE
HA KOPJA (Camo 3a SGT 350) (Pur. 9)

- C nomoLluTa Ha Kaewm OTCTpaHeTe HOMa 3a cpA3-
BaHe Ha Koppaa (1) oT npeanasutens (2).

- (uKcupaiiTe HOXa 3a cps3BaHe Ha Kopaa B MeH-
remMe 1 NpUCTbIETe KbM HaToYBaHe, KaTto U3nos-
3BaTe MN/10CKa Naa M BHUMagaTe Aa 3anasure opu-
TMHaHWUA BIbA Ha pA3aHe.

— MoHTvpaliTe 0bpaTHO HOXa BBPXY NpeanasuTens.

Moga. SGT 600 - T 600 E e cHabaeH ¢ WmdT 3a pAsaHe
Ha Kopfara, KOWTO HAMa Hyaa OT HaTouBaHe.

4. ENEKTPUYECKW KABEJIN

A\ BHUMAHME! MeprognyHo npoBepABaiite

CbCTOAHMETO Ha e/IEKTPUHECKUTE KabesIu U v 3a-
MeHeTe, KoraTo ce U3HOCAT U/ M30/1aLMATa UM Ce
nospegm.

AKO 3axpaHBaLLMAT Kaben Ha MalumMHaTa e MoBPeaeH,
TpsAbBa fa 6bfe 3aMeHeH CaMo C OpUTrMHasIEH, OT KBa-
JMGULMPEH TEXHMK.

5. UI3BbHPEAHW ONEPALIUU

BcaKa efHa onepauua Ha NoAApbMKa, KOATO He e
BH/IOYEHA B TOBA ynbTBaHe, TpsAbsa fa 6bae nssbp-
LueHa Npu BalwWA Npofasay-KoHCyATaHT. Onepaumu,
M3BBPLUEHN OT HEKOMMNETEHTHM UL MK DUPMU BOAAT
[0 OTnajaHe Ha CbOTBETHATA rapaHLMA Ha MalunHaTa.

6. CbXPAHABAHE

Korato npuknounTe paboTa, NOYMCTETE MaLLMHaTa No
NoAX0A4AL, HA4YMH OT HaTpynaHva npax u oTnagbyHn
maTtepuany, nonpaeeTe WU 3ameHeTe AedEKTHUTE
yacTn. MawmHaTa TpA6Ba Aa ce AbpHM Ha CyXO MACTO,
M30/IMPaHO OT aTMOCHEPHM CMYLLIEHMA, 3BBH obcera
Ha feua.

| 9. AKCECOAPU

TabnvuaTa CbabpHka CMUCHK HA BCUYKM HAMYHU aK-
cecoapy, C yKasaHue 3a Te3u, KOUTo mMoraT ja 6baat
M3MON3BaHW Ha BCEKW OTAE/IeH BU MallWHa, 0T6ens-
3aHM CbC 3HaKa “ % .

A\ BHUMAHVE! [FEPIR. 1360pbT, NocTaBsA-

HeTo 1 ynoTpebara Ha aKcecoapa 3a MOHTHPaHe B

pas/IM4yHUTe TUMOJIOTMM Ce U3BBPLUBAT MO CaMo-
cToATe/IHa NpeLeHKa Ha N0A13BaTe A, Tok noema u
npou3THYalyaTa oT TOBa OTFOBOPHOCT 3a LYeTH OT
BCAKaKbB XapaKTep, Ab/IKaln ce Ha Te3un fgei-
cTBuA. B c/iyyaii Ha CbMHEHWA UN HEJOCTATbYHO
no3HaBaHe Ha crneLyupuKaTa Ha BCeKM aKcecoap,
TpA6Ba a ce CBbPHETE C BaLIMA JUCTPUBYTOP N
CbC creynannanpaH rpaguHapcky LEeHTbP.

Homep

Mogen:

SGT 350 SGT 600 -T 600 E

1911-9125-01
1911-9126-01

*
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Lugupeetud klient,

Tahame teid ennekdike tdnada meie toodete eelistamise eest ja loodame, et teie uue masina kasutami-
ne pakub teile rahuldust ja vastab taielikult teie ootustele. Kaesolev kasutusjuhend koostati selleks, et
voimaldada teil masinat hasti tundma dppida ning kasutada seda turvaliselt ja efektiivselt; &rge unusta-
ge, et kasutusjuhend on osa masinast, hoidke seda kaeulatuses, et seda igal hetkel konsulteerida saaks
ning andke see edasi koos masinaga, kui masin Uhel paeval omanikku peaks vahetama.

Teie uus masin projekteeriti ja ehitati vastavalt kehtivatele normatiividele ning see on kindel ja usaldus-
vaarne, kui seda kasutades jargite kesolevas juhendis toodud juhtndére (ettenahtud kasutus); mistahes
teistsugust kasutust ja ohutus—, hooldus- v3i parandusnduete eiramist késitletakse kui “ebadiget kasu-
tust”, mis toob kaasa garantii katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse &ralangemise, jattes kasu-
tajale taita kdik kohustused, mis tulenevad endale voi teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

Sellele elektriseadmele anname séltumata muUja kohustustest ostja ees, jargmise garantii.

Garantiiaeg on 24 kuud ja see algab ostuhetkel, mida tdestab ostutsekk. Kui masinat kasutatakse kom-
mertseesmargil voi seda Ulritakse, vaheneb antud periood 12 kuule. Garantii alla ei kuulu: Osad, mis on
vastuvoétlikud kulumise ja kahjustuste suhtes, mis on tingitud mittevastavate lisaseadmete kasutamise-
sest, mitte-originaalsete varuosadega parandamisest, liigse jou kasutamisest, |[66kidest ja purunemisest,
nagu naiteks mootori tahtlik tlekoormamine. Garantii alla kéiv véljavahetamine puudutab ainult defekti-
ga osasid ja mitte tervet masinat. Garantii alla kdivad parandused tuleb teostada ainult autoriseeritud
tédkodades voi tehase klienditeninduses. Autoriseerimata paranduse teostamisel garantii katkeb.

Koik saatmiskulud ja mistahes muud kulutused on kliendi kanda.

Kui leiate méningaid erinevusi juhendis kirjutatu ja oma masina vahel, siis arvestage, et tdnu toote pide-
vale taiustamisele voib kaesolevas kasutusjuhendis toodud info muutuda ilma ette teatamata voi taien-
duskohustuseta, ohutuse ja tdétamise huvides ei muutu olulised tehnilised andmed. Kahtluse korral
votke Uhendust edasimiiujaga. Joudu todle!

SISUKORD

Pohiliste komponentide identifitseerimine .........cccccooceviiieennne. 2
SUMDbOld ..

Ohutusjuhised
Masina monteeriMINg .......cocccciiiiiie e
TOO6ks ettevalmistaming ..........ooeeeeiiiiiiiiire e
Kaivitamine — Mootori seiskamine
Masina kasutamine ............c........
Hooldus ja hoiulepanek .........ccccccocoiiiiiiiiniiiiiece e,
LiSaseadmed ......c.ooiiiiiiie e e
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POHILISTE KOMPONENTIDE IDENTIFITSEERIMINE

| 1. POHILISTE KOMPONENTIDE IDENTIFITSEERIMINE

PEAMISED OSAD

[o)NN6 I SN GO I \C

o N

. Mootor

. Uhendustoru (SGT 600 - T 600 E)
. Noédripea (Idikemehhanism)

. Léikemehhanismi kaitse

. Eesmine k&epide

. Tagumine kéepide

. Matriklietikett
. Toitejuhe

9. Pikendusjuhe (pole lisatud)

JUHTIMISSEADMED
JA TOOELEMENDID

10. Kaivitushoob
11. Ohutusliliti (SGT 600 - T 600 E)

MATRIKLIETIKETT

7.1)
7.2)
7.3)

7.4)
7.5)
7.6)
7.7)
7.8)
7.9)

Vastavusmargistus CE
Ehitaja nimi ja aadress
Mura tase LWA vastavalt
direktiivile

2000/14/CE

Ehitaja viitemudel
Matriklinumber
Valmistusaasta

Pinge ja toitesagedus
Mootori véimsus
Kahekordne isolatsioon

7.10) Artiklikood
7.11) Tootjamaa

SGT 600

74 711 7.2 71 7.3

poasee?, v
@P prisss o3
<
R

7
B0
RREIRIRLES
PSS
| SRR
g @< Grass Trimmer WA

g X e |2

XXX KREKKX

oo TR scsectod B

106262652 %%

N V~E58 Hz SR W | | 88588558
B d B

XXX XKKKXKX

RRBEAL | BB BB | TR

\7.6 7.9 7.7 7.5 \7.10 7.8

Arge visake elektrilisi seadmeid majapidamisjaékide hulka. Vastavalt Euroopa direktiivile 2002/96/CE elektriliste ja elekt-
rooniliste masinate jadtmete kohta ja selle rakendamisele vastavuses riiklike normidega, tuleb &ravisatavad elektrilised ma-
sinad koguda eraldi, et neid 6koloogiliselt imber téddelda. Kui elektrilised seadmed visatakse priigimaele voi kaevatakse

maha, voivad kahjulikud ained jouda veesoonteni ja padseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja heaolu. Tapsema info saa-
miseks toote Umbertddtlemise kohta, votke Gihendust vastava jaatmekaitlusfirmaga voi edasimiitjaga.
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Miira ja vibratsiooni maksimummaéérad [1] Mudelil

SGT 350 SGT 600 - T 600 E
Akustilise surve tase t66taja korvale (EN 786 - Annex E) dB(A) 85,2 79,8
- Modtmisebatépsus dB(A) 3 3
Garanteeritud akustilise voimsuse tase (2000/14/CE) dB(A) 96 96
Vibratsioonitase (EN 786 - Annex D) m/s? 3,22 2,35
- Modtmisebatapsus m/s? 1,5 1,5
]
Hoiatus:
Naéidatud vib i tase on d ga ja seda saab kasutada nii vordluseks teiste elektriliste riistadega kui ka vibrat-
siooni kaudu . jutiseks hindami
TAHELEPANU!
Vibratsioonitase véib varieeruda kasutusele ja tema le ja olla ndidatust suurem.
Vajalik on maa k jast ldhtuvad irad, mis p d baseeruma tegelikes k ingil vibr i poolt teki lae-
tuse hindamisel. Sellel argil tuleb ar la koiki tootslikli 16ike, nagu néiteks véljaliilitamine voi té6tamine tiihik&igul.

TEHNILISED ANDMED

Toitepinge
Toitesagedus
Mootori vimsus
Loikelaius

Kaal

Pédrete arv tuhikaigul

Mudelil
SGT 350 SGT 600 - T 600 E
V~ 230-240 230
Hz 50 50
W 350 600
cm 25 30
Kg 1,9 2,8
min’! 11.000 11.000

| 2. SUMBOLID

[

®, A

\

1) Hoida juuresviibijad eemal.

=

.J

¥ :

‘61; 2) Seadme liikumine jatkub ka pérast valjalulita-
r mist.
3) Tahelepanu! Oht. Kui masinat ei kasutata 0i-

gesti, voib see olla ohtlik kasutajale ja teistele.

~

Vaotke toitejuhe pistikust enne hooldust6dd voi
kui juhe on kahjustatud.

6
% 5) Enne masina kasutamist lugeda kasutusjuhen-
% dit.

6

~

Véltida vihma (vGi niiskust).

7) Selle masinaga td6taja vdib normaalse iga-
péevase pideva kasutamise puhul olla murata-
semes 85 dB (A) voi kérgem. Kanda ohutus-
prille ja kuulmiskaitseid.

8

~

Loikemehhanismi péérlemise suund.



4 ET

OHUTUSJUHISED

| 3. OHUTUSJUHISED

KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendi tekstis on méned, eriti tahtsat infot si-
saldavad 16igud, eriliselt esile toodud, nende tdhendus
on jargmine:

PANE TAHELE

%

TAHTIS Sisaldab tapsustusi véi uusi ele-

mente varemekirjutatu juurde, eesmdrgiga masinat mitte
kahjustada voi tekitada kahju.

A\ TAHELEPANU! Mittejérgimise korral oht vi-

gastada ennast voi teisi.

m Mittejérgimise korral véite

pohjustada endale véi teistele tosiseid, eluohtlikke vi-
gastusi.

ELEKTRITRIMMER OHUTUSJUHISED

A TAHELEPANU! Masina kasutamise ajal tuleb

ohutusjuhistest kinni pidada. Enne masina Kéivita-
mist lugeda isikliku ja teiste ohutuse juhiseid. Hoida
juhiseid heas korras tulevikus kasutamiseks.

Ohutusjuhistes kasutatud terminiga “elektriline masin” vii-
datakse teie elektrivorgutoitega masinale.

1) Kasutada masinat ainult ettendhtud eesmaérgil,
seega muru ja puitumata taimestiku I6ikamiseks nai-
lonnédriga (nditeks peenradéred, istandused, muilirid,
piirdeaiad voi piiratud alaga haljasalad niidukiga 16i-
gatu viimistlemiseks). Mistahes muu kasutus véib
olla ohtlik ja masinat kahjustada, nii nagu ka li-
saseadmete, mida kdesolevas kasutusjuhendis
dra toodud ei ole, kasutamine.

Ebadige kasutuse alla kédivad (nditeks, aga mitte

ainult):

— masina kasutamine plihkimiseks;

- hekkide tasandamine v6i muud t66d, milles
l6ikemehhanismi ei kasutata maapinna kor-
gusel;

- masina kasutamine nii, et Ilbikemehhanism a-
sub toéotaja vookohast kérgemal;

- masina kasutamine mittetaimsete materjalide
l6ikamiseks;

— masina kasutamine rohkem kui (ihe inimese
poolt.

2) Antud seadet ei tohi kasutada piiratud fiiisiliste,
aistmis- ja vaimsete véimetega inimesed (seal-
hulgas lapsed) voi kellel puudub kogemus voi
oskused, vilja arvatud juhul, kui nad on nende
ohutuse eest vastutava isiku valve all véi neile
on tutvustatud masina kasutamist. Lapsed pea-

vad olema jérelvalve all kontrollimaks, et nad
seadmega ei méngi.

3) Ulejdénud ohud: isegi kui kéikidest ohutu-
snéuetest kinni peetakse, véivad esineda veel
moéned lisaohud:

— sormede ja kéite vigastamise oht, kui need jaa-
vad nédripea pédrlemisele ette

- jalgade vigastamise oht kui neid tabab nééri-
pea

- kivide ja pinnase eemalepaiskumine.

4) Kasutage kaitseprille.

5) Arge kunagi lubage kasutada masinat lastel véi
inimestel, kes ei ole tutvunud instruktsiooni-
dega.

6) Peatada masina kasutamine, kui ldheduses vii-
bivad inimesed, eriti lapsed, véi loomad.

7) Téétada ainult pdevavalguses voi heas kunst-
valguses.

8) Enne masina kasutamist ja mistahes 166gi jérel
kontrollida, et ei esineks kulumise véi kahjustu-
ste mérke ja teostada vajalikud parandustédd.

9) Kunagi ei tohi kasutada kahjustatud véi puudu-
vate kaitsetega masinat.

10) Hoida kéed ja jalad alati I6ikemehhanismist ee-
mal, eriti mootori Kdivitamise ajal.

11) Péérata tihelepanu vigastustele, mis tulenevad
mistahes ndéri I6ikamise seadmest. Pérast uue
nééri véljastamist viia masin enne mootori kéi-
vitamist alati té6asendisse.

12) Arge monteerige kunagi metallist I6ikeelemente.

13) Arge kasutage kunagi varuosasid véi lisasead-
meid, mida valmistaja ei ole tarninud véi soovi-
tanud.

14) Vétta masin elektrivérgust vélja enne masina
kontrollimist, puhastamist voi parandamist ja
siis, kui masinat ei kasutata.

15) Kontrollida alati, et jahutus6hu avaused oleksid
prahist puhtad.

16) Pérast iga kasutamist votta masin elektrivérgust
vélja ja kontrollida véimalikke kahjustusi.

17) Hoida masin laste haardeulatusest kaugel.

18) Voérgutoitega trimmereid tohivad parandada ai-
nult autoriseeritud parandajad.

LISA ETTEVAATUSABINOUD

1) Lugeda tdhelepanelikult 14bi kasutusjuhend.

2) Oppida tundma juhtimisseadmeid ja masina ot-
starbekohast kasutamist.

3) Enne t66 alustamist kontrollida, et toite- ja pi-
kendusjuhe ei oleks kahjustatud ega kulunud.

4) Kui pikendusjuhe saab kasutamise ajal kahju-
stada, tuleb see koheselt elektrivérgust vilja
vétta. JUHET EI TOHI PUUDUTADA ENNE PIKEN-
DUSJUHTME VALJAVOTMIST.

5) Masinat ei tohi kunagi kasutada, kui juhtmed on
kahjustatud véi kulunud.

6) Ettevaatust: Ioikeelement jédtkab péérlemist ka
pérast mootori véljaliilitamist.

7) Hoida pikendusjuhe kaugel I6ikeelementidest.

8) Toita masinat Iabi kaitse (RCD- Residual Current
Device ) kaitsevooluga, mis ei lileta 30 mA.
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¢ Kuidas elektritrimmeriga to6tada

Todotamise ajal votta sisse muutumatu ja stabiilne asend

ning olla ettevaatlik.

— Valtida niipalju kui véimalik t66tamist marjal, libedal,
liiga konarlikul véi jarsul pinnal, kus ei ole tagatud t66-
taja stabiilsus t66tamise ajal.

— Eitohi kunagi joosta, vaid jalutada ning pddrata tahele-
panu maapinna ebatasustele ja voimalikele takistus-
tele.

— Hinnata td6ala voimalikke ohte ja votta tarvitusele kdik
ettevaatusabin6ud enda ohutuse tagamiseks, eriti n6l-
vadel, konarlikul, libedal véi liikuval pinnal.

- Nolvadel té6tada kallakuga risti, mitte kunagi toustes voi
laskudes, hoidudes alati I6ikemehhanismist allapoole.

Masinat ei tohi kasutada inimesed, kes ei suuda seda
kindlalt kahe kéega hoida ja/vdi hoida t66 ajal jalgadel
kindlalt tasakaalu.

Masinat ei tohi kasutada rohkem kui Uks inimene.
Masinat ei tohi kunagi kasutada kui kasutaja on vésinud,
tunneb ennast halvasti, voi on tarvitanud ravimeid, nar-
kootikume, alkoholi v6i aineid, mis m&juvad kahjulikult
tema reageerimisvdimele ja thelepanule;

* Elektritrimmeri kasutustehnikad

Jargida alati ohutusjuhiseid ja kasutada tehtava t66 jaoks
kdige sobivamat tehnikat nagu néidatud kasutusjuhendis
toodud juhistes ja naidetes (vaata ptk.7).

¢ Elektritrimmeri ohutu liigutamine

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi transportida tu-

leb:

— mootor vélja lulitada, oodata, et I6ikemehhanism peatub
ning votta masin elektrivorgust vélja.

— hoida masinat ainult kdepidemetest ja suunata I5ike-
mehhanism kdigusuunale vastupidises suunas.

Kui masinat transporditakse autoga, tuleb see asetada nii,
et see ei ohustaks kedagi, ja siis kindlalt blokeerida.

* Soovitused algajatele

Enne esmakordset niitmist on soovitav masinat tundma
oppida ning omandada |6ikamistehnikad proovides masi-
nat kindlalt k&es hoida ja tehes tddliigutusi.

ELEKTRILISTE MASINATE ULDISED
OHUTUSJUHISED

1) Tébala ohutus

a) Hoida to6dala puhtana. Mustad ja korrastamata alad
soodustavad tulekahjusid.

b) Elektrilist masinat ei tohi kasutada plahvatusoht-
likus keskkonnas, kergestisiittivate vedelike,
gaasi voi tolmu ldheduses. Elektrilised masinad te-
kitavad sademeid, mis vdivad tolmu voi aurud sli-
data.

c) Elektrilise masina kasutamise ajal hoida lapsed ja
juuresviibijad eemal. Téhelepanematus vo6ib pdh-
justada kontrolli kaotamise.

2) Elektriline ohutus

~

&

Elektrilise masina pistik peab vastama pistikupe-
sale. Pistikut ei tohi kunagi Umber teha. Maandu-
sega varustatud elektriliste masinate puhul ei tohi
kasutada adaptereid. Modifitseerimata ja pesasse
sobivad pistikud vahendavad elekitril66gi ohtu.
Viltida keha kontakti maanduse v6i massiga pin-
dadega nagu torud, radiaatorid, pliidid, kiilmu-
tuskapid. Elektril6dgi oht suureneb, kui keha puutub
massi voi maandusega kokku.

Elektrilised masinad ei tohi jddda vihma kétte ega
olla niiskes keskkonnas. Elektrilisse masinasse sat-
tunud vesi suurendab elektrilé6gi ohtu.

Juhet ei tohi kasutada ebdigelt. Juhet ei tohi ka-
sutada masina liigutamiseks, seda ei tohi tirida
ega sellega pistikut pesast vélja tommata. Juhe tu-
leb hoida eemal soojast, Olist, teravatest dértest
voi liikuvatest osadest. Kahjustatud voi takerdunud
juhe suurendab elektril66gi ohtu.

Kui elektrilist masinat kasutatakse viljas, tuleb ka-
sutada valiseks kasutuseks sobivat piken-
dusjuhet. Valiseks kasutuseks sobiva pikendusjuhtme
kasutamine véhendab elektril66gi ohtu.

f) Kui elektrilise masina kasutamine niiskes kohas
on véltimatu, tuleb kasutada diferentsiaalliilitiga
kaitstud pistikupesasid (RCD-Residual Current
Device). RCD kasutamine vahendab elektril6gi ohtu.

b
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3) Isiku ohutus

~

&

Elektrilise masina kasutamise ajal tuleb olla ta-
helepanelik ja maistlik ning oma tegevust kont-
rollida. Elektrilist masinat ei tohi kasutada vési-
nuna ega narkootikumide, alkoholi v6i ravimite
moju all. Tahelepanu kaotamine elektrilist masinat
kasutades vdib pohjustada td6tajale tdsiseid kahjus-
tusi.
Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kanda kaitse-
prille. Kaitsevahendite nagu tolmumaskid, mittelibi-
seva tallaga jalandud, kaitsekiivrid voi kuulmekaitsed
kasutamine vahendab kahjustusi.
Véltida tahtmatut kéivitumist. Veenduda enne
elektrilise masina pistiku sisestamist, selle katte-
votmist voi transportimist, et liliti on asendis
«OFF». Elektrilise masina transportimine nappu lulitil
hoides voi selle thendamine pesaga, kui lUliti on asen-
dis “ON”, suurendab dnnetusohtu.
Enne elektrilise masina kdivitamist eemaldada
koik reguleerimisvotmed voi -riistad. Regu-
leerimisvéti voi-riist voib pddrleva osaga kokku puutu-
des pdhjustada inimesele raskeid kahjustusi.
Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb siilitada va-
jalik tugi ja tasakaal. See voimaldab elektrilist masi-
nat ootamatutes situatsioonides paremini kontrollida.
f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi laiasid riideid ega
ehteid. Juuksed, riided ja kindad tuleb liikuvatest
osadest eemal hoida. Vabalt langevad réivad, ehted
voi pikad juuksed vdivad likuvatesse osadesse taker-
duda.
g) Kui on olemas véimalus iihendada véljatomba-

b
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mis- ja tolmukogumisseadmetega, veenduda, et
need oleks oigesti lihendatud ja kasutatud. Nende
seadmete kasutamine voib véhendada tolmuga seotud
riske.

4) Elektrilise masina kasutamine ja hoidmine.

Elektrilist masinat ei tohi lile koormata. Kasutada

t66ks sobivat elektrilist masinat. T66ks sobiv elekt-

riline masin teeb t66 ara paremini ja kindlamalt ning kii-
rusel, milleks masin on projekteeritud.

Elektrilist masinat ei tohi kasutada, kui llliti ei

kéivita ega seiska masinat regulaarselt. Elektriline

masin, mida ei saa lllitist kdima panna, on ohtlik ja see
tuleb parandada.

c) Pistik tuleb pistikupesast vélja votta enne iga re-
guleerimistd6d voi osade vahetust v6i enne elekt-
rilise masina &ra panemist. Need ettevaatusabinbud
vahendavad elektrilise masina tahtmatu kéivitumise
ohtu.

d) Kasutamata elektrilisi masinaid tuleb hoida lastele
kéttesaamatus kohas ja elektrilist masinat ei tohi
kasutada inimene, kes masinat ja kdesolevaid ju-
hendeid ei tunne. Elekirilised masinad on asjatund-
matu kasutaja kées ohtlikud.

e) Seista hea elektriliste masinate hoolduse eest.

Kontrollida, et liikuvad osad oleksid reas ja lii-

guksid vabalt, et ei oleks katkiseid osasid voi

muid asjaolusid, mis v6iksid mojutada elektrilise

a

=

ko)

masina to6tamist. Kahjustuste korral tuleb elekt-
riline masin enne kasutamist parandada. Paljude
onnetuste pdhjuseks on puudulik hooldus.
f) Loikeosad peavad olema teritatud ja puhtad. Loi-
keosade korralik hooldus ja teravad I16ikeelemendid
valdib nende takerdumist ja kergendab kontrolli nende
Ule.
Kasutada elektrilist masinat ja vastavaid lisan-
deid vastavalt antud juhistele, pidades silmas t66-
tingimusi ja teostatava t66 tiilipi. Elektrilise ma-
sina kasutamine ettendhtust erinevateks
operatsioonideks vdib pbhjustada ohusituatsioone.

Qe

5) Abi

&

Lasta elektrilist masinat parandada kvalifitseeritud
spetsialistidel, kasutades ainult originaal varu-
osasid. See tagab elektrilise masina ohutuse.

| 4. MASINA MONTEERIMINE

PRI po6rata maksimaalset té-
helepanu osade monteerimisele, et mitte véa-
hendada masina ohutust ja efektiivsust; kaht-
luste korral vétta iihendust edasimiiiijaga.

A\ TAHELEPANU! Kontrollida, et masin ei

oleks pesasse sisestatud.

A\ TAHELEPANU! Lahtipakkimine ja kokku-

monteerimise I6puleviimine peavad toimuma
alati tasasel ja kindlal pinnal, piisavalt peab
olema ruumi masina ja pakendite liigutami-
seks, kasutada alati sobivaid téoriistu.

Pakendite imbertd6tlemine peab toimuma vasta-
valt kohalikele kehtivatele normidele.

1. KAHE MASINA OSA UHENDAMINE
(Ainult SGT 350) (Joon. 1)

— Viia eesmise osa (1) sisseldige Uhele joonele
tagumise osa (2) kanaliga ja suruda I6puni, kuni
on kuulda klépsu.

TAHTIS Pérast (ihendamist ei saa

kahte osa enam eraldada.

2. EESMISE KAEPIDEME MONTEERIMINE
(Joon. 2)

— Sisestada eesmine kéepide (1) toele (2), suu-
nates seda nii, et kruvi (4) pesa (3) jadks vasa-
kule poolele.

— Sisestada kruvi (4) ja keerata nupp (5) kinni.

— Enne nupu (5) I16puni kinnitamist suunata kée-
pide (1) td6taja jaoks kdige ergonoomilisemasse
asendisse.

3. KAITSE MONTEERIMINE (Joon. 3)

PNLEEEZI kaitse tuleb monteerida
oigesti pidades kinni ohutusnouetest ja n66-
riloike noa oigest asendist.

— Haakida mootori keeleke (1) kaitse pesasse (2).

— Suruda kaitse (2) I6puni UGlespoole, kuni on
kuulda kldpsu.

TAHTIS Pérast (ihendamist peab

kaitse olema alati monteeritud.
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| 5. ETTEVALMISTUS TOOKS

1. MASINA KONTROLLIMINE

TAHELEPANU! Kontrollida, et masin ei
oleks pesasse sisestatud.

Enne t66 alustamist tuleb:

— kontrollida, et elektrivérgu pinge ja sagedus olek-
sid vastavuses “Matriklietiketil” ndidatuga (vaata
ptk. 1-7.8).

— kontrollida, et kaivitushoob ja ohutusliliti (Ai-
nult SGT 600 - T 600 E) liiguksid vabalt, takis-
tuseta, ja et nad vabastamisel liiguksid auto-
maatselt ja kiiresti algasendisse;

— (Ainult SGT 600 - T 600 E) kontrollida, et kéi-
vitushoob on blokeeritud, kui ei vajutata ohutus-
[alitit;

— kontrollida, et jahutusdhu avaused ei oleks um-
mistunud;

— kontrollida, et toite— ja pikendusjuhe ei oleks
kahjustatud;

— kontrollida, et masina kdepidemed ja kaitsed
oleksid puhtad ja kuivad, digesti monteeritud ja
kindlalt masinale kinnitatud;

— kontrollida, et Idikemehhanism ja kaitsed ei oleks
kahjustatud;

— kontrollida, et masinal ei oleks marke kulumi-
sest ega 166gi— vdi muudest kahjustustest ja
teostada vajalikud parandust6dd.

2. ELEKTRIOHENDUSED

A\ OHT! Niiskus ja elekter ei sobi

kokku.

— Elektrijuhtmete kédsitsemine ja lihendamine
peab toimuma kuivas.

— Elektripistik vo6i juhe ei tohi kunagi olla kon-
taktis niiske kohaga (veeloik v6i mdrg maa-
pind).

Pikendusjuhtmed ei tohi olla madalama kvalitee-
diga kui HO5RN-F v6i HO5VV-F, mille minimaalne
l&bildige on vahemalt 1,5 mm? ja maksimaalne
soovitatud pikkus 30 m.

Ulekuumenemise valtimiseks &rge hoidke piken-
dusjuhet t66 ajal rullis.

m Mistahes elektrilise apa-

raadi pisilihenduse maja elektrivorku peab
tegema viljadppinud elektrik vastavalt kehti-
vatele normatiividele. Ebadige lihendus voib
tekitada inimestele tosiseid, ka surmavaid kah-
justusi.

6. KAIVITAMINE - MOOTORI SEISKAMINE

MOOTORI KAIVITAMINE (Joon. 4)
Enne mootori kaivitamist:

— Kinnitada pikendusjuhe (1) tagumise kdepideme
sisse donestatud juhtmehoidjasse.

- Uhendada ENNE toitejuhtme pistik (2) piken-
dusjuhtmega (3) ja PARAST pikendusjuhe pe-
sasse (4).

Mootori kdivitamiseks:

— Hoida masinat kindlalt kahe k&ega.

— SGT 600 - T 600 E: Vajutada ohtusnuppu (5) ja
kaivitushooba (6).

— SGT 350: Vajutada kaivitushooba (6).

PANE TAHELE | (Ainuit SGT 600 - T 600 E)

Kui Kéivitushoob lahti lasta, blokeerub ohutusnupp
Jja mootor seiskub.

MOOTORI SEISKAMINE (Joon. 4)

Mootori seiskamiseks:

— Lasta kavitushoob (6) lahti.

— Tommata ENNE pikendusjuhe (3) vélja pesast

(4) ja PARAST masina toitejuhe (2) pikendus-
juhtmest (3).
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| 7. MASINA KASUTAMINE

A\ TAHELEPANU! [ ja teiste ohutuseks:

1) Pidada meeles, et kasutaja vastutab 6nne-
tuste ja kahjustuste eest, mis véivad tekki-
da teistele inimestele voi nende omandile.

2) T66 ajal kanda sobivat riietust. Oma edasi-
miidjalt saate te informatsiooni té6ohutuse
seisukohalt kéige sobivamate kaitsema-
terjalide kohta.

3) Kontrollida hoolega t66ala ja eemaldada
koik, mida masin voiks eemale paisata voi
mis voiks kahjustada I6ikemehhanismi (ki-
vid, oksad, traadid, luud, jne.)

4) Pikendusjuhtme ootamatu lahtitulemise
véltimiseks kasutada juhtmehoidjat, kont-
rollides samal ajal, et juhe siseneks pesasse
oigesti ja ilma joudu kasutamata. Arge kat-
suge kunagi voolu all olevat elektrijuhet, kui
see on halvasti isoleeritud.

5) Poorata tihelepanu esemete véimalikule ee-
malepaiskamisele I6ikemehhanismi poollt.

6) Peatada mootor ja votta masin elektrivorgust
vélja:

- kui masin hakkab ebanormaalselt vib-
reerima: sellisel juhul uurida Kiiresti vél-
ja vibratsiooni p6hjus ja kontrollida vas-
tavas teeninduskeskuses;

- iga kord, kui masin jaab jarelvalveta.

TAHTIS Pidage alati meeles, et eba-

oigelt kasutatud elektritrimmer voib teisi héirida. Aus-
tusest teiste ja keskkonna vastu:

— Véltida masina kasutamist kohtades ja ajal, mis
voiksid héirida.

— Jélgida tépselt kohalikke néudeid, mis puuduta-
vad saagimisjéékide timbertéétiust.

— Tuleohu véltimiseks ei tohi sooja mootoriga ma-
sinat jétta lehtede ega kuiva rohu sisse.

— Jélgida tépselt kohalikke néudeid kahjustatud osa-
de vbi mistahes keskkonda kahjustavate ele-
mentide imbertéétluse osas.

A\ TAHELEPANU! Pikaajaline kokkupuutu-

mine vibratsiooniga voib péhjustada kahjustusi
ja neurovaskulaarseid héireid (tuntud ka “Ray-
naudi siindroomi” véi “valge kde” nime all) eri-
ti neile, kes kannatavad tsirkulatsioonihdirete
all. Siimptomid puudutavad kési, randmeid, sor-

mi ja need véljenduvad tundlikkuse kaotamises,
tuimuses, siigeluses, valus, naha vérvi voi
struktuurimuutuses. Neid ilminguid véivad
véimendada madal 6hutemperatuur ja/véi liiga
tugev haare kdepidemetel. Siimptomite ilm-
nemisel tuleb véhendada masina kasutamise
aega ja pidada néu arstiga.

1. MASINA KASUTUSTINGIMUSED

A\ TAHELEPANU! [FPPFY ajal tuleb masinat hoi-

da alati tugevalt kahe kdega, hoides l6ike-
mehhanismi véékohast madalamal.

Nodripea saab kdrvaldada korget rohtu ja puitumata
taimestikku piirdeaedade, mudride, vundamentide,
kdnniteede &ares, puude Umber jne. voi puhasta-
da taielikult mingi osa aiast.

VY QINEEIY seiier masinal ei tohi ka-
sutada mitte mingit tiipi metall- voi muust jéi-
gast materjalist terasid.

2. ERGONOOMILISED JA FUNKTSIONAAL-
SED REGULEERIMISED
(Ainult SGT 600 - T 600 E) (Joon. 5)

Seda masinat saab reguleerida mitmel moel, et ko-
handada seda t66taja pikkusele ja t66 tllbile.

A\ TAHELEPANU! Reguleeritud peab olema

nii, et té6taja oleks ALATI I6ikemehhanismi
taga.

A\ TAHELEPANU! Reguleerida tuleb pérast

pikendusjuhtme viéljavétmist (ildisest elektri-
pistikust

* Tagumise kdepideme suunamine
ja iihendustoru pikkuse reguleerimine

Lédvendada nuppu (1).

— Toémmata vai liikata Uhendustoru (2) kuni soovi-
tud pikkuse saavutamiseni.

Tagumist k&epidet (3) saab vajadusel pdorata
180°.

Parast reguleerimise I6petamist keerata nupp (1)
tugevalt kinni.



MASINA KASUTAMINE

ET 9

¢ Mootori suunamine

— Vajutada pedaali (4) ja suunata mootor (5) Uhte
kolmest voimalikust asendist.

— Enne mootori kéivitamist veenduda, et mootor
oleks korralikult blokeeritud.

— Puude, aarekivide voi piiraedade laheduses
keerata ettepoole I6ikepiiri indikaator (6), et val-
tida kokkupuudet I6ikemehhanismiga.

3. TOOTEHNIKAD

PRI «asutada AINULT nailon-
néori. Metallist, plastikkattega metallist ja/voi
peale mittesobivad néérid véivad péhjustada
tosiseid haavu ja kahjustusi.

Kasutamise ajal tuleb perioodiliselt mootor peata-
da ja eemaldada masina Umber keerdunud rohi, et
véltida Ulekuumenemist, mille pohjustab kaitse
alla méhkunud rohi.

Eemalda mahkunud rohi kruvikeerajaga.

VY QILERZINW asinat ei tohi kasutada
plihkimiseks, nédripead kallutades. Mootori
joud voib paista esemeid ja véikesi kivisid 15
meetrini voi kaugemale, tekitades asjadele
véi inimestele kahjustusi.

¢ Liikudes Ioikamine (Niitmine) (Joon. 6)

Liikuda normaalse sammuga kaaretaolisi liigutusi
tehes, nagu traditsioonilise vikatiga, hoides I5ike-
mehhanismi maapinnaga paralleelselt.

Koigepealt proovida Idigata soovitud kérgusel vai-
kesel maa-alal, et parast saavutada Uihtlane kdrgus
nédripead maapinnast konstantsel kdrgusel hoides.
Raskemate I6igete tegemisel voib olla kasu ndori-
pea kallutamisest ca 30° vasakule.

VQECEEINN i toni to6tada viisil, mis
voib pohjustada esemete eemalepaiskumist ja
seega inimestele ja loomadele viga teha voi te-
kitada kahjustusi.

* Loikamine piirdeaedade / vundamentide
aéres

Léahendada nddéripea aeglaselt piirdeaedadele,
postidele, kividele, mluridele jne. ilma neile suure
hooga vastu minemata.

Kui né6r porkub vastu tugevat takistust, voib see kat-
ki minna voi kuluda; kui aga jaab aeda kinni, voib

akiliselt rebeneda. Igal juhul vaib kdnniteede, vun-
damentide, mauride jne. umber Idikamine pdhjus-
tada tavalisest suuremat né6ri kulumist.

¢ Loikamine puude iimber

Liikuda Umber puu vasakult paremale tuvele ae-
glaselt Iahenedes, nii et n66r vastu puud ei porkuks
ja hoides nédripead kergelt ettepoole kaldus.
Arvestage, et nailonndér voib vaikseid pdosaid re-
bestada voi kahjustada ja et nailonnéri kokkupuude
pehmekooreliste pddsaste voi puude tlvedega
voib taime tosiselt kahjustada.

* N66ri pikkuse reguleerimine t66 ajal
(Joon. 7)

Antud masin on varustatud peaga “L66 ja Liigu” (Tap
& Go).

Uue n6ori véljutamiseks llda ndodripead téétava
mootoriga vastu maad, n6r tuleb automaatselt val-
ja ja nuga Idikab Uleliigse osa.

Kui ei vélju piisava pikkusega noor:

— seisata mootor ja votta pikendusjuhe elektrivor-
gust vélja;

— suruda pea pdhjale ja tbmmata energiliselt n66-
ri otsast kuni soovitud pikkuseni.

Kui ndér on otsas, tuleb rull vélja vahetada.

PNQITEREINN piirast mistahes t66d néé-
ripea juures viia masin enne mootori kdivitamist
alati té6asendisse.

4. TOO LOPP
To6 I6pus:

— Peatada mootor nagu varem naidatud (Ptk. 6).

A\ TAHELEPANU! Enne, kui paigutada masin

mistahes ruumi, lasta mootoril maha jahtuda.
Tuleohu védhendamiseks puhastada masin ro-
hujaékidest, lehtedest ja liigsest méaérderasvast;
anumaid I6ikejddnustega ei tohi jétta kinnisesse
ruumi.
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A\ TAHELEPANU! [0 ja teiste ohutuseks:

— Pdrast iga kasutamist votta masin elektri-
vorgust vélja ja kontrollida voimalikke kah-
justusi.

- Korrektne hooldus tagab masina té66kind-
luse ja ohutuse pikema aja jooksul.

— Etolla kindel masina ohutus téétamises, tu-
leb k6ik mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt
kinnitatuna.

- Arge kasutage masinat kunagi kulunud véi
kahjustatud osadega. Kahjustatud osad tu-
leb viilja vahetada ning mitte kunagi paran-
dada.

- Kasutada ainult originaal varuosi. Mittek va-
liteetsed varuosad voéivad kahjustada ma-
sinat ja olla ohuks turvalisusele.

A\ TAHELEPANU! [FTISSEINSEIR ajal vétta

masin elektrivorgust vélja.

1. MOOTORI JAHUTAMINE

Valtimaks mootori Ulekuumenemist ja kahjustu-
mist, tuleb jahutusdhu restid hoida alati puhtana
ning vabana saepurust ja jaakidest.

2. NOORIPEA VALJA VAHETAMINE
(Joon. 8)

— Suruda kahte kulgmist nuppu (1) ja eemalda
kaas (2).

— Eemaldada rull (3).

— Paigaldada vedru (4) tagasi ja sisestada uus rull
jalgides, et n6ori kaks otsa (5) pea avaustest
(6) vélja tuleksid.

— Monteerida kaas (1) tagasi.

3. NOORILOIKE NOA TERITAMINE
(Ainult SGT 350) (Joon. 9)

Kruvida lahti kaks kruvi (1) ja eemaldada n66ri-

I6ike nuga (2) kaitsest (3).

— Kinnitada ndérildike nuga klambrisse ja teritada,
kasutades lamedat viili, ja hoides algset I6ike-
nurka.

— Monteerida nuga kaitsele tagasi.

Mudel SGT 600 - T 600 E on varustatud n&orili-
kepoldiga, mida ei ole vaja teritada.

4. ELEKTRIJUHTMED

A\ TAHELEPANU! Kontrollige perioodiliselt

elektrijuhtmete seisukorda ja vahetage vilja,
kui need on kahjustatud véi isolatsioon on
katki.

Kui masina toitejuhe on kahjustatud, tuleb see
asendada ainult originaalvaruosaga kvalifitseeri-
tud tehniku poolt.

5. ERAKORRALISED HOOLDUSTOOD

Ko&ik hooldustédd, mida kéesolevas juhendis kir-
jeldatud ei ole, tuleb Iabi viia ainult edasimiija juu-
res. Selleks sobimatutes kohtades voi ebakompe-
tentsete inimeste poolt teostatud t66d toovad
kaasa garantii katkemise.

6. HOIULEPANEK

Pérast iga kasutamist tuleb masin korralikult pu-
hastada tolmust ja jaékidest, vigased osad pa-
randada voi vélja vahetada. Masinat tuleb hoida
kuivas ilmastikukindlas kohal ja lastele kattesaa-
matus kohas.

| 9. LISASEADMED

Tabelis on toodud nimekiri kdikidest voimalikest
lisaseadmetest, téhistus kasutamiseks iga masina
jaoks on margitud simboliga “ % ”.

A\ TAHELEPANU! [P0 paigaldatava lisa-

seadme valik, rakendamine ja kasutamine vé-
ga erinevate kasutusvéimaluste juures on ka-

sutaja otsustada oma drandgemise jérgi, on
kasutajal ka téielik vastutus sellest tulenevate
mistahes voimalike kahjustuste eest. Kaht-
luste voi lisaseadmete omaduste puuduliku
tundmise korral tuleb (ihendust vétta edasi-
miiiijaga voi spetsiaalse aianduskeskusega.

Kood

Mudelil:

SGT 350 SGT 600 - T 600 E

( 1911-9125-01
S 1911-9126-01
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